Вечерняя Астана.- 2013.- №10.- 22 января

Цыганкова О. 

У столицы молодая душа

       В этом году Астане исполняется 15 лет. И мы решили вспомнить, как столица Казахстана отметила первую годовщину, впервые презентовала себя на международном уровне
                                    Новое имя-новая судьба

       Незадолго до первого Дня столицы в жизни столицы произошло важное событие - она обрела новое имя. Шестого мая 1998 года вышел Указ Президента «О переименовании города Акмолы в город Астану».
      В эти же дни в городе кипела бурная подготовительная работа по проведению международной презентации Астаны как столицы Казахстана. О рабочих совещаниях с участием Главы государства Нурсултана Назарбаева писали все средства массовой информации. Обсуждались вопросы готовности аэропорта и вокзала, разметки на проезжих частях, состояния набережной Есиль и зеленых насаждений, оформления и освещения улиц, хода реконструкции Конгресс-холла и многие другие. Только к презентации Астаны в городе было построено 47 объектов с суммарным объемом инвестиций в сотни миллионов долларов.
      С того же времени в городе зародилась добрая традиция - ежегодно открывать ко Дню города новые объекты. Так, накануне праздника астанчане получили в подарок Центральный стадион имени К. Мунайтпасова, детский парк «Мир фантазии», гостиницу «Астана-Комфорт» и боулинг-центр.
                                           Исторический выбор

      - Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подробно писал о времени переноса столицы, причинах и предпосылках этого решения, - рассказывает «Вечерней Астане» профессор Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина, доктор исторических наук Галия Алпыспаева. - Он был уверен в этом политическом проекте, и жизнь показала, что он был правильным. Немаловажное значение для переноса столицы имело еще и то, что в 90-е годы Акмола была самым подходящим городом, куда можно было перенести столицу. Центр Казахстана, развитая транспортная инфраструктура, кроме того, город имел опыт выполнения административных функций, обладал огромным потенциалом территориального развития. Ну и, конечно, исторический опыт Акмолы как административного центра тоже учитывался. Мы говорим, что до революции Акмола не была областным центром, но область называлась Акмолинской. Дело в том, что в конце 19 века была попытка перенести областной центр из Омска в Акмолу. Астана - первая столица, которую мы выбрали сами. Отличие нашей столицы еще и в том, что население города всегда было достаточно молодым, а развивается город тогда, когда у него душа молодая. Я по-хорошему завидую молодым людям, потому что каждый раз в Астане появляется что-то новое, что-то меняется, здесь жить интересно.
                                                Точки роста

     Для участия в празднике 10 июня 1998 года прибыли Президенты Турции, Азербайджана, Узбекистана, Украины, Кыргызстана, видные Государственные и общественные деятели других стран, представители международных общественных организаций. На церемонии презентации высокие гости оценили успехи Казахстана, выразив уверенность в том, что развитие новой столицы придаст новый импульс развитию всей страны.
    Торжественное собрание завершилось большим концертом мастеров искусств Казахстана и британского Королевского камерного оркестра принца Чарльза. А вечером на переполненном зрителями Центральном стадионе было дано театрализованное представление, перед зданием нынешнего акимата столицы прошел гала-концерт с участием звезд казахстанской и мировой эстрады. Астана принимала поздравления со всех уголков мира. С приветом к казахстанцам с международной космической станции обратился летчик-космонавт Талгат Мусабаев.
      Символично, что 1998 год, год международной презентации Астаны, стал стартом большого казахстанского пути - началом реализации Стратегии развития Казахстана до 2030 года. Как писал в своей книге «Казахстанский путь» Нурсултан Назарбаев, «мы основали новую столицу... Город, где, вопреки Киплингу, сошлись Восток и Запад. Город, где поселилась исконно степная мечта о свободе. Город, куда привел нас пятнадцатилетний путь и откуда он только начинается сегодня. Наш путь, казахстанский путь».
