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Инженеров готовят в столице

      Технические специальности – последнее прибежище или стратегически правильный выбор? Кем быть? Вечный вопрос, который задают себе молодые люди любой эпохи и страны

    Куда пойти учиться? На модный юридическо-экономический или реально востребованный на рынке труда технический? Выбор профессии   - дело нелегкое, ведь от него зависит, каким будет будущее: стабильным и сытным или туманным и щедрым на ветер в карманах. И главное здесь – держать руку на пульсе трудовой артерии города и страны. 
     В далеком 1957 году в новом городе целинников, который впоследствии станет столицей республики, появился первый институт. Так постановление Совета министров СССР положило начало большой истории Казахского агротехнического университетат им. С. Сейфуллина.

      В те годы вуз вел целевую подготовку землеустроителей, агрономов, механиков. Поднятие целины было в самом разгаре, и эти специальности были очень актуальными.

    Сегодня университет носит название агротехнического, но имеет не узконаправленный, а многопрофильный  характер: кроме   сельскохозяйственных и технических, в нем развиваются специальности, охватывающие сферы образования, искусства, услуг, социальных благ и бизнеса. Он, как старейший вуз столицы, имеет свои сложившиеся на​учные школы, благодаря которым соз​дана основа нынешнего профессорско- преподавательского состава.|

    Из 37специальностей, предлагаемых вузом, 18 - технической направленности.
  - Время всегда диктует свои условия. Несколько лет назад особой популяр​ностью пользовались экономические специальности, что в итоге привело к перенасыщению подобными кадрами. Сейчас мы можем говорить о том, что интерес к техническим специально​стям, несомненно, растет. Увеличива​ется количество государственных гран​тов для «технарей», - говорит первый проректор КазАТУ им.С.Сейфуллина Айтжан Абдыров. - Ряд профессий, возможно, сегодня кажется невостре​бованным, но это только на первый взгляд, поверьте. К примеру, специ​альности «Механизация технологиче​ских процессов», «Энергообеспечение сельского хозяйства» или «Теплоэнер​гетика». Для человека неискушенно​го звучит громоздко и непонятно. Но именно такие профессии актуализи-руются. В нынешний век автоматизации техническое оснащение сельско​го хозяйства - не просто слова. Новые технологии все активнее внедряются в животноводство и аграрный сектор, и профессиональные специалисты, вла​деющие современными технологиями, без преувеличения, на вес золота.

     В вузе готовят агроинженеров, ра​ботников сферы стандартизации, тех​нологов производств, ветеринаров, геодезистов, картографов, мастеров по радиотехнике и электронике, и это да​леко не полный перечень всех специ​альностей.

      Технический факультет за 45 лет сво​ей истории подготовил свыше 7000 ин​женеров. Факультет знал не один деся​ток очень светлых голов, прославивших альма-матер.

      Один из основоположников факуль​тета, первый заведующий кафедрой «Сельхозмашины» профессор К.Бок всю свою жизнь посвятил разработке рабо​чих органов со сложным относитель​ным движением и их теоретическим основам. Плодотворно работал в об​ласти механизации животноводческих ферм и профессор А. Завражнов - пер​вый заведующий одноименной кафе​дрой, ныне ректор Сельскохозяйствен​ной академии им. И.В.Мичурина.

      Надо отметить, что КазАТУ входит в тройку лучших среди тридцати техниче​ских вузов страны и завоевал большой авторитет не только у нас в стране, но и далеко за пределами Казахстана, имеет прочные связи с целым рядом учебных и научных центров России, США, Герма​нии, Франции, Турции, Италии, Израи​ля, Китая, Монголии, Малайзии
       Ануар Саурбаев учится на втором курсе технического факультета. К вы​бору будущей специальности молодой человек подошел со всей ответственно​стью.

   -   В школе мне легко давалась математика, да и с техникой я всегда дру​-
жил. Выбирая профессию, мы с отцом своими силами изучили рынок труда: сходили в Центр занятости, побывали в агентствах по трудоустройству. Соста​вили список востребованных специаль​-
ностей, проанализировали ситуацию, и в итоге я пошел на технический, о чем не жалею, - делится юноша.

       Ерлан Клаубаев также учится на тех​ническом факультете. По словам сту​дента, особенно ему интересны практи​ческие занятия по машиностроению и технической механике.

     - 
Я считаю, что машиностроение – это большая отрасль с еще большим бу​дущим. Знание дела, помноженное на умение и грамотный научный подход, будет нужно при рождении новой инду​
стрии, - уверен молодой человек.

     В настоящее время на техническом факультете шесть кафедр: технической механики, технического сервиса, маши​ностроения, сельскохозяйственные и зерноперерабатывающие машины, ме​ханизация технологических процессов, стандартизации, метрологии и серти​фикации, также учебный парк машин и филиалы кафедр технического сервиса, машиностроения, сельскохозяйствен​ные и зерноперерабатывающие маши​ны, расположенные непосредствен​но на производственных участках. В указанных филиалах кафедр студенты проходят заводскую технологическую практику. Регулярно организовывают​ся выездные занятия.

      Практические занятия для будущих «технарей» проходят в павильоне с со​временным оборудованием. Для пользы дела служит целый парк большегрузных машин, тракторов и другой техники.

     А будущие ветеринары с факультета ветеринарии и технологии животно​водства не только изучают анатомию по муляжам и чучелам, но и участвуют в научных опытах в специализированной лаборатории.

        В лабораторных помещениях со​трудники научно-исследовательского института при вузе ведут кропотливую и нужную работу. В отдельных боксах здесь живут лабораторные мыши, при​везенные из Америки. Заокеанские «го​стьи» служат самым настоящим подо​пытным материалом.

    - В отделе биотехнологии животных разрабатываются тест-системы, соот​ветствующие международным стандар​там, для диагностики инфекционных и инвазионных болезней сельскохо​зяйственных животных. Современные методы молекулярной биологии по​зволяют осуществлять раннее диагно​стирование и лечение живого орга​низма, - разъясняет Марат Койбагаров, старший научный сотрудник Научно-исследовательского института биотех​нологии.

     О дефиците кадров технических спе​циальностей и перекосе на рынке труда в сторону юристов-экономистов не пи​сал разве что самый ленивый. В самом деле, заниматься делами бумажными или научиться управлять большими машинами и разбираться в тонкостях технологического оборудования, опре​делять почвенный покров территории или знать все об анатомии домашних животных - каждый решает сам. Глав​ное - не ошибиться при принятии ре​шения, учесть непростые реалии со​временной жизни, чтобы не потратить впустую несколько лет и не затеряться в толпе безработных.

