Вечерняя Астана 21 февраля 2009 года, суббота
Настольные игры студентов

         Студенты столичных вузов в течение двух дней выявляли лучших в шахматах и тогыз-кумалаке.
         Эти два вида интеллектуального спорта вхо​дят в программу городской студенческой спар​такиады. Соревнования проходили в шахмат​ном клубе имени Х.С. Омарова.
        В первый день девять команд определили по​бедителя и призеров спартакиады в шахматах. Уверенно выступили сборные Евразийского на​ционального университета (Диас Исабаев, Ас​лан Айтбаев, Асемгуль Сулейменова) и Казах​ского агротехнического университета (Бахтияр Нугуманов, Олжас Шахман, Диляра Ишмухаме-това).
         Обе команды набрали по 22 очка из 24 воз​можных. Поскольку в личной встрече «евразий​цы» обыграли «аграриев» - 2:1, им и досталась победа в спартакиаде. Третье призовое место заняли студенты Казахского университета эко​номики, финансов и международной торговли. На одно очко от бронзовых призеров отстали
две команды - Медицинского университета и КазГЮУ.
        На следующий день на свой турнир собрались молодые мастера древней национальной игры тогызкумалак. Из восьми команд фаворитом считалась сборная Казахского агротехнического университета, где тогызкумалак имеет давние традиции. Но, похоже, самые сильные игроки уже завершили обучение и работают в сельском хозяйстве страны. А вперед вырвалась команда Евразийского национального университета в со​ставе Даурена Казбагарова, Нурлана Култазина и Карины Карибаевой. Набрав 19 очков, ЕНУ уве​ренно занял первое место. На четыре очка отстала от победителей сборная Университета экономи​ки, финансов и международной торговли. Надо отметить, что в составе этой команды выступила очень сильный игрок Айжан Магауова, хорошо известная в республиканском тогызкумалаке. Команда Казахского агротехнического универси​тета финишировала третьей. Следующим видом спартакиады студентов будут лыжные гонки.
