Казахстанская правда 26 февраля 2009 года, четверг

К диплому – трудовая
                                                                 Инеш КАНКЕНОВА
        В Казахском агротехническом университете имени С. Сейфуллина прошла ежегодная ярмарка вакансий, предусматривающая трудоустройство выпускников. Скольким счастливчикам повезло найти здесь будущее место службы, пока неизвестно, но, учитывая показатели прошлых лет, цифра составит не менее семидесяти процентов от общего числа преддипломников вуза.
         По словам первого проректора университета Айтжана Абдырова, ярмарка проводится пятый год подряд. И если в первый раз число устроившихся на работу составило 609 человек, а это примерно 62 процента, то уже в прошлом году количество возросло до 1 372 студентов, или 75 процентов. Способствует этому постоянно растущий интерес со стороны работодателей из регионов. Особенный интерес проявляют Кызылординская и Жамбылская области. Они нуждаются, прежде всего, в агрономах, ветеринарах, зоотехниках и инженерах-механиках.
         — Наш вуз берет на себя представление сторон друг другу, — говорит А. Абдыров. — Если работодатели могут изучить резюме, в том числе и поинтересоваться успеваемостью каждого из вы​пускников, то студенты имеют право получить сведения об усло​виях работы в той или иной организации. Речь идет о заработной плате, жилищных условиях и так далее.
В итоге заключается трехсторонний договор, обязывающий университет довести учащихся до защиты, студентов — защиту диплома осуществить, а работодателей — принять потом их на работу.
