Вечерняя Астана 28 марта 2009 года, суббота

За строкой Послания Президента 

Айтбай БУЛАШЕВ, депутат маслихата города Астаны:
- Очередное Послание Президента нашей республики народ ждал с особой надеждой и нетерпением.И причиной тому стал развившийся мировой кризис, который вызвал массу вопросов, недопониманий и тревог. Да, мы ступили на тяжелый путь реформирования экономики, мы знаем или знали, что этот путь достаточно тернист, что рыночная экономика подвержена раз-личным колебаниям, и мы уже привыкаем к этому.
Президент еще раз подчеркнул, что обязательства государства по повы-шению социальных выплат и заработной платы бюджетных работников, стипендий будут выполнены в полном объеме. Послание Президента убеждает нас в том, что мы не только выйдем из кризиса, а станем только крепче и займем достойное место в мировом сообществе.
У меня, как у ректора аграрного университета, особое удовлетворение вызвало то, что, несмотря на кризис, финансирование инновационных проектов по развитию агропромышленного комплекса будет сохранено в полном объеме. К этому есть действительно объективные причины. Наша страна располагает благоприятными условиями для того, чтобы обеспечить не только собственную продовольственную безопасность, но и стать крупным экспортером сельскохозяйственной продукции.
В заключение важно отметить, что Послание Главы государства не только дает нам четкие ориентиры для работы в данных условиях, но и консолидирует все социальные слои общества. Можно с уверенностью сказать, что предпринятые меры в переподготовке и переобучении кадров, необходимые для экономики Казахстана, позволят успешно решить поставленные перед нами задачи.

