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Союз по интересам
Юлия МАГЕР
В Астане прошла презентация корпоративного фонда «Союз сельской молодежи Астана»— регионального представительства аналогичного республиканского объединения. Поздравить студентов с таким важным событием пришли проректор по восптательной работе и социальным вопросам Казахского государственного агротехнического университета Александр Майер, главный эксперт департамента по делам сельских территорий Министерства сельского хозяйства РК Берик Абилов, лидеры молодежных организаций.
Как рассказал на церемонии председатель Союза сельской молодежи Казахстана Евгений Глотов, возникновение этого фонда стало следствием тех системных мер, которые реализует объединение в части организации эффективной работы в регионах.
— Во всех уголках нашей страны есть лидеры, готовые отстаивать интересы сельской молодежи, которая со-ставляет на сегодняшний день больше 40 процентов от общего числа молодого населения республики, — отметил лидер союза.
Помимо непосредственно презентации столичного фонда, Союз сельсқой молодежи Казахстана и КазГАТУ имени С. Сейфуллина подписали Меморандум о сотрудничестве. Это соглашение призвано активизировать деятельность, направленную на привлечение молодых специалистов для работы на селе.
