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Мой второй дом -Аграрка!
Алия БЕКТЕГЕНОВА, ст.преподаватель кафедры «Техническая механика»

Казахскому агротехническому университету имени С.Сейфуллина пошел шестой десяток. Я работаю в нем всего 10 лет. До этого почти 20 лет преподавала сначала в ЦИСИ, потом в Евразийском университете, но после того, как в конце 90-х годов стали закрывать технические специальности, пришлось искать новое место работы. Меня пригласил на кафедру «Техническая механика» бывший зав. кафедрой Нургалиев Т.К., и я благодарна ему, что мой педагогический и профессиональный опыт не остался за бортом обстоятельств. И сегодня я хотела бы рассказать о своем втором доме - о нашей кафедре, о нашем факультете.
Наша кафедра преподает общетехнические дисциплины для инженерных специальностей: такие дисциплины, как «Начертательная геометрия, инженерная и компьютерная графика», после сдачи экзаменов по которой можно считать себя настоящим студентом, «Теоретическая механика», «Сопротивление материалов» и «Теория механизмов и машин», после сдачи которых студенты говорят, что можно жениться, и, наконец, «Детали мащин», после сдачи которой можно надеяться, что точно закончишь университет. Дисцишіины наши, конечно, классические для технических специальностей, но преподаем мы их уже с использованием графического редактора «Комлао график» для выполнения чертежей и ддя различных расчетов, удивляя студентов и восхищаясь возможностями САПР.
На кафедре имеются традиции, как и в любой семье. У нас есть аксакалы - доктор технических наук, профессор Есхожин Д.З., к.т.н., доцент Нугуманов А.М., ст. пр. Санкибаев Т.Е., преподаватель, мастер спорта Кусаинов Р.К. (конструктор «Казсельмаша» с 45-летним производственным опытом), есть среднее поколение, которое возглавляет зав. кафедрой к.т.н.. Горбунов Б.Н., есть молодые преподаватели - все выпускники нашего технического факультета. Декан технического факультета к.т.н. Нукешев С.О. и зам.директора офис-регистратора к.т.н. Ахметов Е.С., занимая высокие административные должности, тоже члены нашей кафедры «Техническая механика».
Вообще, наш технический факультет - один из восьми факультетов университета, который готовит бакалавров инженерных специальностей: агроинженерии, транспорта, стандартизации, ОДД, технологических машин, и, проводя профориентационную работу в школах, мы всегда отмечаем, какое большое количество образовательных грантов выделя-ется государством для технических специальностей. Все-таки грамотных инженеров пока не хватает на производствах.
А какие смотры художественной самодеятельности про-водятся в нашем университете - наш технический факультет уже третий год занимает первое место в этом творческом со-стязании. После таких совместных выступлений на сцене сту-денты и преподаватели факультета, восхищаясь талантами и умением, лучше понимают друг друга. На кафедре в универ-ситете мы проводим около шести часов ежедневно, и идти на работу с удовольствием - это болыпое счасгье, а общение с молодежью, со студентами омолаживает не меньше, чем косметические средства.
