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Дефицит Аграрный – в кадрах
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На внеочередном XII съезде партии «Нур Отан» Глава государства представил базовые принципы Плана посткризисного прорыва экономики Казахстана. Правительству было поручено сконцентрировать свои усилия на семи главных направлениях. Первыми из них Президент назвал агропромышленный комплекс и сельхозпереработку. Впервые сельское хозяйство выводится на одно из приоритетных мест в государственной политике, и развитие этой отрасли определено стратегической задачей на ближайшие десять лет.
Несмотря на мировой экономический кризис, в своем нынешнем Послании Глава государства особо подчеркнул, что финансирование инвестпроектов по развитию экспортоориентированных производств будет продолжено. В результате реализации намеченных проектов ожидается появление более 260 производственных объектов, где будут задействовано около 35 тысяч специалистов среднего и высшего звена. А какова обеспеченность кадрами сельхозотрасли на сегодняшний день?  В аграрном секторе республики сегодня занято около 16 тысяч специалистов с высшим образованием, а дефицит в кадрах, по скромным подсчетам, составляет около пяти тысяч человек. Хочу сразу оговориться, что эти цифры определены без учета состояния средних или мелких хозяйствующих субъектов, так как до сих пор в республике не определена реальная потребность всех их в кадрах с высшим и средним профессиональным образованием в разрезе специальностей.
Если судить по результатам ярмарки, ежегодно проводимой нашим университетом, квалифицированными специалистами полностью не обеспечены даже крупные промышленные комплексы, не говоря уже о крестьянских и фермерских хозяйствах. По данным Министерства сельского хозяйства, наиболее востребованными сегодня являются ветеринарные врачи. Например, в Актюбинской, Кызылординской, Акмолинской и Костанайской областях на одного такого специалиста приходится в пять раз больше скота, чем это требуют установленные нормативы. В последние годы возрос спрос на агрономов, агроинженеров, а также на инженеров в сфере энергетики, технологии продовольственных продуктов, перерабатывающих производств, землеустройства и лесного хозяйства. Наблюдается острый дефицит и в кадрах рыбной отрасли. Сейчас ихтиологов, рыбоводов-технологов, инженеров промышленного рыбоводства, инспекторов рыбоох-раны приходится приглашать из стран СНГ.
В областных территориальных органах управления лесного и охотничьего хозяйства работает около 200 сотрудников, из них только четвертая часть имеет специальное образование. В 663 охотничьих хозяйствах всего по одному охотоведу, из них дипломы по профилю имеют лишь 60 человек. В последние годы ощущается потребность в селекционерах-семеноводах, в специалистах по защите и карантину растений, подготовка которых пока не предусмотрена Классификатором специальностей.
В чем же причина кадрового голода на селе? Во-первых, доля госзаказа на специалистов сельского хозяйства все еще остается на уровне пяти-шести процентов от общего количества образовательных грантов. Кроме того, раздробленность и узкая специализация хозяйств, ныңешний уровень культуры земледелия и животаоводства, отсутствие материальной поддержки молодых специалистов делают труд аграриев малопривлекательным для выпускников школ. Молодые люди, получившие образование за свои деньги или за счег государственного гранта, предпочитают остаться в городе. Поэто-му считаем необходимым провести мониторинг по республике для определения научно-обоснованного количества государственных грантов для подготовки кадров для села на ближайшие годы, а также рекомендовать каждой области вести целевую подготовку кадров из числа выпускников школ своего региона, развивая государственно-частное партнерство с товаро-производителями.
В соответствии с новым Законом «06 образовании» стоимость обучения студента по договору не должна быгь ниже, чем размер образовательного гранта, который с нового учебного года по сельхозспециальностям составит 505,6 тысячи тенге для национальных университетов и 259,3 тысячи тенге для остальных вузов. Ежегодный рост финансирования подготовки спе-циалистов, безусловно, радует работников организаций образования, но, с другой стороны, обучение на платаой основе становится неподъемным для сельского вьпускника. В разрешении кадровой проблемы важную роль, несомненно, сыграло бы дополнение в Закон «Об образовании», предусматривающее обязательную отработку в сельском хозяйстве выпускников-аграриев, обучавшихся за счет бюджетных средств.
С большим сожалением приходигся констатировать и факт расточительства государственных грантов, выделенных на аграрные специальности, из-за перекосов в их распределении. В связи с этим за последние годы среди студентов сельхозспециальностей существенно увеличилась доля выпускников городских школ. В соответствии с Типовыми правилами приема в вузы тестирование абитуриентов проводится по четырем предме-там, три из которых одинаковы для всех специальностей, а четвертый зависит от специальности, которую выбрал выпускник школы. Абитуриент, набравший по итогам тестирования баллы выше порогового, может прини-мать участае в конкурсе грантов не только по своей специальности, но и еще по трем специальностям, у которых четвертым является тот же предмет, что у первой. При этом он одновременно претеңцует на образовательные гранты по всем четьфем специальностям. В данном случае выпускники городских школ выигрывают бесплатное образование по аграрным специальностям, где четвертым предметом является биология, поскольку уровень их знаний, как правило, выше, чем у сельских сверстников, претендующих на государ-ственные заказы.
Как показывает наш опыт, такие абитуриенты долго не задерживаются. «Вытеснив» сельских абитуриентов из конкурса аграрных специальностей, студенты-горожане через полгода или год отчисляются по собственному желанию или переводятся на другие специалыюсти.
Говоря о подготовке кадров для села, нельзя не упомянуть о сложившейся нездоровой конкуренции в сфере аграрного образования. В настоящее время специалистов для сельского хозяйства страны готовят три аграрных университета и более двадцати непрофильных регаональных вузов. В последние два-три года лишь половина, а по отдельным аграрным специаль-ностям и меньше, грантов размещаются в специализированных вузах. Только для лесного хозяйства готовят кадры девять вузов и 24 колледжа! И это при том что доля лесного массива в республике пока не превышает пяти процентов.
К слову, по поручению Президента страны в нашем университете начата подготовка инженеров лесного хозяйства, которые будут реализовывать сме-лую идею Главы государства по созданшо зеленого пояса вокруг Астаны и соединения его с лесным массивом Щучье-Боровской зоны. Мы ввели в эксплуатацию учебный корпус и общежитие на территории Казахского научно-исследовательского института лесного хозяйства, что в Щучинске, и ведем теоретическое и практическое обучение студентов старших курсов в тесном сотрудничестве с учеными этого НИИ. На сегодняшний день это уникальный пример настоящей интеграции аграрной науки и образования. Тем не менее из ста грантов на специалистов лесного хозяйства нашему вузу ежегодно достается не более 15 мест. «Растаскивание» грантов не позволяет вузам формировать полноценные учебные группы, что приводит к повышению стоимости обучения и снижению качества образовательных услуг.
Поднимая вопросы качества, нельзя не отметить уменьшение роли практической подготовки кадров стандартом четырехлетнего бакалавриата. В нем на учебную и производственную практику в общей сложности от-водится три месяца, что крайне недостаточно для того, чтобы студенты могли принять участие во всех циклах технологического процесса производства сельхозпродукцци.
Развитие АПК, в том числе его перерабатывающей отрасли, во многом определяется обеспеченностью квалифицированными рабочими и специалистами среднего звена. В странах с развитой экономикой на одного специалиста с высщим образованием приходятся два со средним специальным образованием и шесть квалифицированных рабочих. По статистике МОН, сегодня в наших вузах контингент студентов-аграрников составляет 14 тысяч человек, в профессиональных школах и лицеях обучаются около 18 тысяч, а в колледжах — более десяти тысяч юношей и девушек. Как видно, наблюдается явная диспропорция между высшим, начальным и средним профессиональным образованием. Это явление вполне объяснимо. Выпускники школ, которые хотели бы получить образование в профшколах и колледжах, направляют стопы в вузы из-за существенного со-кращения количества довузовских образовательных организаций. Здесь мы возлагаем большую надежду на Программу развития среднего профессионального образования.
И последнее. В закреплении кадров на селе большую роль играет система социальной поддержки молодых специалистов. В этом направлении Парламент принял некоторые поправки в Закон «О государственном ре-гулировании АПК и сельских территорий». Так, предусмотрено предоставление работникам сферы здравоохранения, образования, социального обеспечения, культуры и спорта, прибывшим в сельские населенные пункты, единовременного подъемного пособия, социальной поддержки для приобретения жилья, а так-же установление повышенных должностных окладов.
К сожалению, в эту категорию не включены специалисты аграрного сектора, на которых и возлагаются задачи по подъему села и инновационному развитию экономики сельского хозяйства на основе его технологического перевооружения и широкомасштабной модернизадии. Важно помнить, что продовольственная безопасность страны будет определяться не столько объе-мом денежных средств, направляемых на развитие сельхозпроизводства, сколько обеспеченностью отрасли конкурентоспособными специалистами.
