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Меняю трёх юристов на ветеринара

 Мансия САКЕНОВА
          Правительством уже много лет проводится политика по поднятию имиджа и привлекательности сель​скохозяйственных профессий среди сельской молодежи. По 85 % всех специальностей выпускникам из сельских школ предоставляются 30 % квоты при зачислении в вуз. Причем практически все аграр​ные специальности щедро охвачены системой правительственных образовательных грантов.
Казалось бы, такие меры не могут не повлиять на абитуриентов из села при выборе будущей про​фессии, но на деле многие все еще решают поступать на другие более «модные» факультеты. И в итоге оказываются за бортом возможности получать бесплатное образование.
                            Откуда такая любовь к географии?
Почему так происходит? Отчего сельская молодежь не торопится осваивать сельские специально​сти? В этом вопросе мы пытались разобраться вместе с первым про​ректором Казахского агротехниче​ского университета имени Сакена Сейфуллина Айтжаном АБДЫРОВЫМ.
Если зреть в корень проблемы, причина такого парадокса, когда с одной стороны у сельских школьни​ков из-за низкого уровня знаний и так минимальны шансы набрать высший балл по ЕНТ, но с другой - они все равно стремятся на специальности с высокими проходными баллами, в недостатке информации у этих детей. Как известно, при прохожде​нии Единого национального тести​рования помимо трех обязательных предметов, школьники выбирают четвертый, от которого и зависит диапазон будущих специальностей, по которым он сможет обучаться. Из​учая результаты прошлогодних ЕНТ, в Аграрном университете пришли к выводу, что многие сельские ребя​та выбирают четвертым предметом географию, которая не требует осо​бенных усилий при подготовке к эк​замену в отличие от точных наук. Но этот выбор как раз закрывает для них путь к обучению по многим востребо​ванным аграрным специальностям, где требуется сдача единого экзаме​на по биологии, физике или химии.
- Очень тяжело достучаться до сельских школ и родителей учеников при проведении профориентации по регионам. Мы натыкаемся на завесу. Для директора сельской школы важ​но, чтобы максимальный средний балл по ЕНТ учеников его школы был не хуже чем у других сельских школ. Поэтому учителя всячески воз​действую на школьников, настаивая на выборе той же географии. Мы же пытаемся объяснить каждому школь​нику, как дисциплины влияют на вы​бор профессии. Впредь нужно зада​чу перед директорами сельских школ ставить по-другому - каков удельный вес по вашим ученикам, которые по​ступили на гранты? Вот тогда-то все зашевелятся. А абитуриенты станут поступать туда, куда им захочется. И главное, по своим способностям, знаниям и возможностям, - считает Айтжан Абдыров.
Кстати, подводя промежуточные итоги ЕНТ, можно сказать, что где специалисты аграрного вуза «пора​ботали» с абитуриентами, ученики тех районов сделали правильный выбор четвертого предмета. Однако, всего один день ЕНТ для учеников сельских школ, который проходил в стенах аграрного университета, по​казал такие цифры, по четырем спе​циальностям, которые учитываются при поступлении в вуз, минимальный балл составил - 25, максимальный -98, 21% в тот день вообще не сдали ЕНТ, и этот процент очень высок.
А про тех учеников, которые не смотря ни на что выбирают гео​графию, в Аграрном университете сказали «это контингент, который никуда не поступит или поступит за большую оплату. Могут поступить на экономику, но там нет грантов, на кадастр, но там на всю страну всего пятнадцать грантов».
                         Кадры решают, если им помогают
Тем временем ежегодно при про​ведении ярмарок вакансий в Аграр​ный университет приходят большое количество заявок на специалистов со всех областей республики. Оказа​лось рейтинг востребованных специ​альностей возглавляет ветеринария, затем следуют механики и агрономы. В разрезе областей больше всего за​явок поступает из Кызылординской области. Также можно отметить, что повышенным спросом пользуются лесохозяйственные специалисты. Именно они сразу же трудоустраива​ются по окончанию вуза, это связано с тем, что государством уделяется особое внимание развитию зеленых поясов вокруг крупных городов, а это множество новых рабочих мест.
Учитывая, что Правительством ставится задача по форсированно​му развитию отрасли в ближайшие годы, на что выделено 350 млрд. тенге, можно предположить, что страна в скором времени ощутит острую необходимость в узких спе​циалистах сельскохозяйственной на​правленности. Уже сейчас аграрный бизнес сталкивается с нехваткой овощеводов, ветеринарных врачей, инженеров-механиков, рыбоводов-технологов. Точнее в результате ре​ализации инвестиционных проектов в аграрном секторе республике по​явятся более 260 производственных объектов, куда требуются примерно 35 тысяч, специалистов-аграрников.
-                 К нам постоянно поступают за​явки на специалистов. Мы являемся связующим звеном между студента​ми и работодателями, - рассказала Гульнара   КАЛТАЕВА,   курирую​щая в Казахском агротехническом университете вопросы производ​ственной практики. - По результа​там прошлых лет можно смело ска​зать, из пяти направляемых нами на прохождение практики студентов на данное производство один вернется уже после окончания вуза штатным сотрудником.
То есть сейчас проблемы трудоу​стройства студентов аграрных вузов приобрели несколько иной характер, если раньше им негде было рабо​тать, то сейчас студентов больше останавливает уровень заработной платы аграрного сектора. Хотя как показали аналитические исследова​ния, в Казахстане уровень оплаты труда в сельскохозяйственной от​расли один самых высоких в СНГ. Но при этом низка производительность труда. Правительство пытается из​менить ситуацию с технической мо​дернизацией отрасли через доступ​ные лизинговые программы.
                                              Первый курс - он важный самый
Идти в ногу со временем нужно и аграрным вузам, четко следуя из​менениям на рынке труда. Потому что, какой смысл готовить специа​листов, которые в силу разных при​чин государству уже не нужны.
-            Есть такое понятие как государ​ственный стандарт, который мы не вправе изменять. Но есть в стан​дарте типовой учебный план и в за​висимости от спроса на специали​стов, мы составляем рабочий план на основе разработанных катало​гов элективных дисциплин, который определяет траекторию обучения и получается специалист определен​ной специализации. Например в по​следнее время у нас был спрос на специалистов по карантину и защи​те растений. По нашему предложению и с поддержкой Министерства сельского хозяйства, в начале в классификатор была введена спе​циальность магистратуры, и теперь уже в новом классификаторе есть специальность бакалавриата по данному направлению, - поведал проректор Айтжан Абдыров.
В последние годы в этот самый классификатор были внесены из​менения по сельскохозяйственным наукам, к примеру, специальность аграрная техника и технология - это бывшая специальность агроинженерия, то есть это механики сельскохозяйственного производ​ства. Лесные ресурсы и лесовод​ство раньше называлось лесохозяйственное дело. Введены новые специальности - защита и каран​тин растений и энергеобеспечение сельского хозяйства. Раньше спе​циалистов для энергообеспечения сельского хозяйства готовили по общей специальности электроэнер​гетика. Преподаватели сами давали специфику сельского хозяйства на этой специальности, исходя из со​оружений и оборудования, исполь​зуемых в отрасли. Поэтому, исходя из потребностей сегодняшнего дня эти специальности введены в клас​сификатор специальностей данного профиля.
Примечательно, что новые стан​дарты образования позволяют гото​вить специальностей узкой направленности.
- По имеющимся специальностям 50% элективные дисциплины по вы​бору. Этот выбор может предлагать кафедра или факультет. Например, студент может стать агрономом, но с узкой специализацией почвоведа-агрохимика. Дисциплины по выбору могут развить и углубить основную специализацию студента, - заметил проректор Абдыров.
Определиться с выбором желае​мой профессии студентам Казахско​го агротехнического университета помогают эдвайзеры-преподователи вуза. Их задача пояснить суть специальности, помочь в выборе дисциплин, объяснить какие знания он получит. Ведь студенту пред​лагается по каждой элективной дисциплине на выбор, по требо​ваниям учебного плана, еще три альтернативные дисциплины. При​чем определиться с траекторией собственного обучения необходимо уже на первом курсе. Хотя студенту предлагается и запасной ход. Со временем он может изменить вы​бор дисциплин до 15% от общего количества.
Так что студент выбирает свое будущее не только во время ЕНТ, но и имеет возможность выбрать для себя наиболее востребован​ную специализацию, чтобы выйти из стен вуза конкурентоспособным специалистом.

