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САКЕНОВА  М.    Интервью с Балгабаем МАЙКАНОВЫМ, доктором биологиче​ских наук, экспертом по качеству ветеринарной продукции, про​ректором по науке Казахского агро​технического университета име​ни С. Сейфуллина.
   Тайна настоящей кумысной закваски утеряна во времена Союза и до сих пор не разгадана
Слишком хорошо забытое старое

      Для создания промышленного производства кумыса необходи​мо, прежде всего, восстановить секрет приготовления этого на​питка. То, что продают на наших базарах под его видом, зачастую просто «бодяга» - некий коктейль из рисовой воды, напитка «Тан» и бог знает чего еще. Надо ли говорить, что вкус его оставляет желать много лучшего. Хлебнув такого напитка, вы здорово рискуете.
      Испокон веков секрет приготовления напитка передавался по наследству. Он был утерян в эпоху Советского Союза.
     Тайна, канувшая в Лету
  - Тайна закваски очень древняя и до сих пор ученые доподлин​но не знают, какой должна быть единая закваска. То, что годами хранилось у бабушек, осталось секретом. Сейчас есть химические закваски, существуют и искус​ственные аналоги из молочнокис​лых бактерий с добавлением са​мого кумыса в высушенном виде. Но то, что производили в глубокой древности, не удается возродить. Каким образом, из поколения в по​коление, из столетия в столетие это передавалось - вот настоящая загадка! - рассказывает Б. МАЙКАНОВ.  
    То, что кумыс - древний напиток и его производство в Казахстане считалось национальной особен​ностью, общеизвестно. Лечебные свойства национального питья ка​захов доказаны научно.
- Он обладает противотуберку​лезным, противовоспалительным эффектами, это напиток, который очень хорошо воздействует на желудочно-кишечный тракт и на организм в целом. В этом плане, я считаю, наладить производство кумыса в больших количествах не​обходимо, - говорит Балгабай Садепович. 
 - И сегодня в Северном Казахстане есть люди, которые за​нимаются этим вопросом весьма успешно.
    Кстати, именно Сарыаркинский кумыс отличается наиболее луч​шими вкусовыми качествами. По словам профессора Майканова, на него влияют флора той местно​сти, разнотравье. В Алматинской и южных областях кумыс более горький.  Хотя - кому что нравится.

   Дойка  должна быть механической
   Все чаще заходят разговоры об экспорте кумыса. Но для этого не​обходимо организовать в стране крупные товарные хозяйства, ана​логичные с молочно-товарными фермами КРС.
  - Содержать две-три тысячи голов дойного стада лошадей можно, но сложно по сравнению с содержанием крупного рогато​го скота. Процесс доения кобыл длится непрерывно в течение су​ток с интервалом в полтора-три часа. Все зависит от возраста ко​былицы, от молочности и породы. Если подойти к этому серьезно, я думаю, производство кумыса в крупных масштабах можно орга​низовать. Причем, это хозяйство будет намного рентабельнее, чем производство коровьего молока, - считает Б. Майканов.
    Самый главный атрибут в про​мышленном производстве кумыса - механическая дойка. Потому как для его консервации в полиэтиле​новые бутылки ручная дойка не годится.
 - Сразу портится микробная осемененность, - объяснил Балгабай Садепович.   

 - А, так как при меха​нической дойке контакта с руками доильницы нет, впоследствии по​лучается чистый кумыс. К тому же, кумыс при консервации не требует многих добавок, он обладает соб​ственными антибактериальными свойствами, которые способству​ют его консервации.
    Потерянная «джаббе»
    При организации производства кумыса в промышленных масшта​бах неизбежно встанет вопрос племенного поголовья. С этим дела тоже не ахти.
- Лет 15-20 назад в селах, ау​лах еще разводилась местная порода «джаббе», которая была предназначена для производства молока и мяса, у нее хорошие жи​ровые отложения подреберного слоя. К сожалению, сейчас этой породы почти нет.  Наперемешали, - поведал ученый.
    В Акмолинской области реа​лизовываются локальные проек​ты по возрождению породности дойных лошадей, так как для соз​дания кумысофермы нужно про​водить селекционный отбор по молочности, целенаправленно работать по скрещиванию, полу​чению приплода. Но эта работа должна вестись масштабно и под​держиваться государством.
 - Я был недавно в Новосибир​ске. В Сибирском государствен​ном аграрном университете 80 % грантов идут от губернатора Новосибирской области, он выделяет гранты для научных разработок. Кроме того, они обучают своих студентов по системе грантов губернатора. То есть губернатор выделяет гранты для тех специ​альностей, где ощущается дефи​цит. А я сейчас не могу назвать ни один проект, который финанси​ровался бы акиматом области и был направлен на эффективные разработки в АПК. Пока нас фи​нансирует только Минсельхоз. И пока так останется, мы сельское хозяйство на нужные рельсы не поставим, - заключил профессор.
    Развитие нужно программировать
   Один из немногих проектов по возрождению кумысоделия в Ка​захстане работает под руковод​ством профессора Аграрного университета Рашита КАЗИХАНОВА. Его разработки поддер​жаны Всемирным банком в виде финансирования по системе кон​курсных грантов. В прошлом году профессор Р. Казиханов в партнер​стве со своими единомышленни​ками начал реализацию проекта в хозяйстве  «Есет»  в Западно-Ка​захстанской области.

  - Но дело грантами не решишь. Ведь их не дают, а выигрывают. К примеру, в прошлом году из 400 проектов отобрали только 40 про​ектов, и ведь они все направлены на разные отрасли сельского хо​зяйства. Поэтому нужна отрасле​вая программа по развитию кумы​соделия, - считает профессор.
    Успешно запустив произ​водство кумыса в пластиковых бутылках, совместно с опытным технологом Алтаем ЗЕЙНУЛЛИНЫМ они стали налаживать про​изводство теперь уже в селе Домбыралы Акмолинской области. Масштабы производства неболь​шие, но в перспективе они хотят охватить еще несколько хозяйств в этой области.

    Любовь и музыка - вот что нужно
    Рашит Казиханов считает, что «джаббе» - порода ценная не толь​ко из-за молочных качеств, но и податливости к машинной дойке. Вымя у этой породы лошадей, в отличие от других, идеально при​способлено для машинной дойки. Кроме того, джаббе отличаются терпеливым нравом, что тоже очень важно. Ведь скаковых ло​шадей не просто приучить к авто​матизированной дойке в силу их темперамента.
   Самое главное в промышленной технологии - механизация труда. По словам Казиханова, в Рязани действует Институт коневодства, где и выпускаются доильные аппа​раты для лошадей. Такие завезли и в село Домбыралы.
  - Лошадь очень умное живот​ное, чистое. Она не подпускает к себе людей курящих, пьющих, - утверждает аксакал. 
  - Когда доишь лошадь вручную, проще стимули​ровать лактацию у кобыл, потому что подводят жеребенка. А при ма​шинной дойке нельзя подпускать жеребенка. Нужно специально об​учать кобылу машинной дойке. Делается это так: ей дается концен​трированный корм, затем играет музыка. Вы знаете, они прямо как люди, для них тоже важен душев​ный настрой, - говорит профессор.

Отзовитесь, бабушки!
    Интересный и весьма приме​чательный случай произошел при создании кумысодельни в Домбы​ралы. Необходимо было закупить поголовье. До прихода Рашита Казихановича в качестве консультан​та, хозяева Домбыралы попались на удочку аферистам. Им продали вовсе не дойных кобыл, а полови​на из них чуть позже вообще пала.
   Профессор называет это ти​пичным примером незнания и не​хватки опыта. А они в столь спе​цифичной сфере очень важны. Кстати, единомышленник Рашита Казихановича - Алтай Зейнуллин обучал разведению лошадей для производства кумыса  владельцев фермы в Германии.
    Рашит Казиханович без вооду​шевления относится к кумысу как к экспортному продукту,
 - В Европе уже без того произ​водят кумыс, - говорит ученый.
   А производство кумыса в про​мышленных объемах, по оценке профессора, однозначно перспек​тивно. Один литр этого напитка стоит в среднем 450-500 тенге. По​требительский спрос на этот про​дукт очень высок, сегодня многие горожане проводят торжества и свадьбы с безалкогольным меню, а значит - с кумысом. И, вообще, популярность напитка растет не по дням, а по часам.
    Безусловно, кумыс является уникальным национальным про​дуктом, может быть брендом нашей страны наряду с зерном, казы-карта. Однако, дабы вывести его на большую дорогу, требуется очень многое преодолеть.
    И вспомнить рецепт наших ба​бушек.
