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Через год Приток кадров в аграрную науку прекратится…

        Как известно, квалифицированный специалист на селе всегда был на вес золота. Особенно актуально это утверждение сейчас, когда агропромышленный комплекс республики объявлен одним из приори​тетных секторов развития экономики.
        Как решаются актуальные вопросы подготовки квалифицированных кадров для села и какие пробле​мы сегодня стоят на повестке дня мужей аграрной науки? Об этом и многом другом наш разговор с рек​тором Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Айтбаем БУЛАШЕВЫМ.

 - Айтбай Кабыкешович, как руководитель, возглавляющий одну из основных кузниц кад​ров для аграрного сектора экономики страны, обозначьте основные проблемы, которые сего​дня актуальны для мужей аграрной науки.
- Во-первых, специальности аграрного профи​ля становятся непрестижными среди сельской мо​лодежи. И тому есть объективные причины. К при​меру, не секрет, что раздробленность и узкая спе​циализация хозяйств, нынешний, прямо скажем, невысокий уровень культуры земледелия и живот​новодства, отсутствие материальной поддержки молодых специалистов делают труд аграриев ма​лопривлекательным. Между тем должен отме​тить, что в последние годы на ярмарках по трудо​устройству выпускников, проводимых аграрными вузами, наблюдается устойчивый рост спроса на ветеринарных врачей, агрономов, инженеров-механиков, зоотехников. Но, увы, молодые спе​циалисты, получившие образование за свои кров​ные деньги или за счет государственного гранта, предпочитают оставаться в городе...
        Поэтому, думаю, было бы правильно провести мониторинг спроса на специалистов в целом по республике и, исходя из его результатов, реко​мендовать каждой области вести целевую подго​товку аграрных кадров из числа выпускников школ своего региона. В этом вопросе хорошо бы разви​вать государственно-частное партнерство - фи​нансировать подготовку специалистов аграрного профиля должно не только государство, но и заинтересованные в квалифицированных кадрах сель​хозтоваропроизводители. Кроме того, практика показывает, что назрела необходимость внести дополнение в Закон «Об образовании», пред​усматривающее обязательную отработку в се​льском хозяйстве выпускников-аграриев, обучав​шихся за счет госбюджетных средств.
       - Насколько мне известно, в последнее вре​мя обзавестись дипломами по аграрным спе​циальностям спешит все больше не только мо​лодых сельчан, но и выпускников городских школ...
         -Действительно, за последние два года среди студентов сельскохозяйственных специальностей существенно увеличилась доля выпускников го​родских школ. Следовало бы воспринять это явле​ние как позитивное, однако оно имеет обратную сторону. В соответствии с «Типовыми правилами приема в вузы» тестирование абитуриентов про​водится по четырем предметам, три из которых одинаковы для всех специальностей, а четвертый зависит от специальности, которую выбрал вы​пускник школы. Абитуриент, набравший по итогам тестирования баллы выше порогового, может при​нимать участие в конкурсе грантов не только по своей специальности, но еще по трем специаль​ностям, у которых четвертым является тот же пред​мет, что у первой. При этом он одновременно пре​тендует на образовательные гранты по всем четы​рем специальностям. В данном случае выпускники городских школ, определившие, например, в качестве четвертого предмета биологию и решив​шие стать врачами, биотехнологами или психоло​гами, но не набравшие баллы, достаточные для получения грантов, выигрывают бесплатное обра​зование по аграрным специальностям, где четвер​тым предметом является та же биология, по​скольку уровень их знаний, как правило, выше, чем у сельских сверстников, претендующих на го​сударственные заказы. Как показывает наш опыт, такие абитуриенты долго не задерживаются. «Вы​теснив» сельских абитуриентов из конкурса аграр​ных специальностей, студенты-горожане через полгода или год отчисляются по собственному же​ланию или переводятся на специальности гумани​тарного или экономического направлений. Осво​бодившиеся гранты - государственные средства, выделенные на подготовку специалистов для се​ла, остаются неиспользованными. Учитывая сло​жившуюся ситуацию, думаю, лучше было бы вер​нуться к прежнему механизму распределения грантов, который давал возможность абитуриенту иметь преимущество по первой, осознанно вы​бранной специальности, перед теми, кто указал эту специальность в качестве «запасной». Сле​дующая проблема обусловлена явными переко​сами в распределении образовательных грантов.
         - Насколько мне известно, право готовить специалистов с высшим образованием для агропромышленного комплекса страны полу​чили многие непрофильные вузы. Надо пола​гать, борьба за студенческий контингент за​ставила многие учебные заведения поднять образовательную планку, обновить учебные программы и материально-техническую базу, что в конечном итоге должно отразиться на качестве предоставляемого образования?
         -   Напротив, нездоровая конкуренция в сфере аграрного образования вызывает у специалистов большую тревогу. Сейчас специалистов для сельского хозяйства страны готовят три аграрных университета и более двадцати непрофильных вузов, хотя доля аграрных специальностей в об​щем объеме ежегодного государственного обра​зовательного заказа продолжает оставаться до​вольно низкой. В последние два-три года лишь половина, а по отдельным аграрным специаль​ностям и меньше половины грантов размещаются з специализированных вузах. Например, по спе​циальностям «Агрономия» и «Зоотехния» в про​шлом году были выделены 640 (520+120) грантов, а в ряды студентов КазАТУ им.С.Сейфуллина за​числено всего лишь 38 чел.(33+5), или 6% от обще-•о госзаказа. Другой пример. Лесной массив страны состав​ляет всего 4% от ее общей площади, а лицензию на подготовку специалистов лесного хозяйства имеют 9 вузов. Справедливости ради хочу отме​тить, что из них только два аграрных вуза -  КазНАУ (г.Алматы) и наш аграрнотехнический - имеют необходимую материально-техническую базу и научный потенциал. Мы ввели в эксплуата​цию учебный корпус и общежитие на территории КазНИИЛХ (г.Щучинск) и ведем теоретическое и практическое обучение студентов старших курсов в тесном сотрудничестве с учеными института. На сегодняшний день это уникальный пример насто​ящей интеграции аграрной науки и образования. Тем не менее из 100 грантов на специалистов лес​ного хозяйства нашему вузу ежегодно достается не более 15 мест. Растаскивание фантов не по​зволяет вузам формировать полноценные учеб​ные группы (25 человек), что приводит к удорожа​нию обучения и снижению качества образователь​ных услуг. На мой взгляд, госзаказ на сельскохо​зяйственные специальности должен размещаться только между вузами, имеющими сложившиеся научные школы по соответствующим направлени​ям.
          -  Айтбай Кабыкешович, скажите, пожалуй​ста,  легко ли дался вашему вузу переход от пятилетней подготовки специалистов к бака​лавриату? Насколько мне известно, некото​рые вузы до сих пор болезненно переживают последствия этой реформы.
          -   Определенные трудности в связи с перехо​дом высшей школы на четырехлетнюю бакалавриатуру возникли и у нас. Представьте, при совре​менной форме обучения на учебную и произво​дственную практику отводится всего лишь три ме​сяца, этого крайне недостаточно для того, чтобы студенты могли принять участие во всех циклах технологического процесса производства се​льскохозяйственной продукции. Пока не удается нам добиться увеличения срока практики до шес​ти месяцев. Кроме того, мы не раз выходили с предложениями в части приведения в соотве​тствие классификатора специальностей аграрно​го профиля к потребностям современного се​льского хозяйства, включив в него востребован​ные на сегодняшний день специальности, такие как «Селекция и семеноводство», «Защита и карантин растений» и «Энергообеспечение сельско​го хозяйства».
             Более того, ход реформы в системе послеву​зовского образования лично у меня вызывает не​доумение. С 2003 учебного года в вузах респуб​лики начала внедряться трехуровневая система подготовки кадров. Бакалавр – производственник с высшим базовым образованием. Он, в отличие от специалиста старой системы высшего образова​ния, не может вести педагогическую работу в ву​зах. А как показывает опыт зарубежных стран, для того чтобы сохранить преемственность поко​лений в профессорско-преподавательском соста​ве, не менее 10% выпускников должны продол​жить учебу в магистратуре. Однако госзаказ на магистров остается на критически низком уровне: 2500 мест, или 1,5% от общего количества выпус​кников вузов. Как вам известно, аспирантура кану​ла в Лету три года тому назад, а новую академи​ческую степень - доктора присуждают пока только два вуза, причем лишь по гуманитарным направ​лениям. По сегодняшний день диссертации защи​щаются теми лицами, которые успели в свое вре​мя пройти аспирантскую подготовку или прикрепи​лись к организациям соискателями ученых степе​ней. Максимум через год уже некому будет защи​щаться, а значит, полностью прекратится приток научных кадров. Ситуация усугубляется продол​жающимся процессом старения кадров и отсу​тствием желания у молодежи работать в образо​вательной и научной сфере. На мой взгляд, вы​ход из этого положения один - восстановление тра​диционной системы присуждения ученых степе​ней кандидата и доктора наук, законодательное закрепление ее в новом Законе «О науке», а так​же увеличение грантов в магистратуру и открытие новой формы докторантуры, необоснованно воз​величиваемой реформой, на базе всех вузов, име​ющих аспирантуру.
         - Благодарю вас за содержательную беседу. Юлия ЧЕРНЫШОВА
