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ПРОИЗВОДСТВУ МОЛОКА - ИНДУСТРИАЛЬНУЮ ОСНОВУ
         На заседании одного из Советов безопасности, посвященном продовольственной безопасности страны, Глава государства отметил, что одним из важнейших направлений реализации концепции экономического развития страны является задача обеспечения продовольственной безопасности, которая включает гарантирование стабильного продовольственного обеспечения, а также поддержание объема сельхозпроизводства, обеспечивающих продовольственную независимость. Известно, что более половины рациона человека занимают продукты животного происхождения (молоко и мясо), причем доля молока и молочных продуктов должна быть в пределах 40-45 процентов.

    Молоко - высокоценный про​дукт питания, который способен заменить любой другой, но ни​что не может заменить его. Цен​ность этого продукта обусловле​на его составом и свойствами, его питательные вещества усва​иваются на 98 процентов, более высокую усвояемость не имеет ни один продукт питания. Иде​альным вариантом считается по​требление в день пол-литра мо​лока в цельном виде (питьевое молоко, кефир, катык) и одного в переработанном (творог, сыр, сметана, масло). Исходя из это​го на каждого человека нужно 547 килограммов в год.  В Казах​стане проживают более 16 мил​лионов человек, и, следователь​но, ежегодно надо производить восемь миллионов тонн моло​ка. Пока же его производится лишь 5,5 миллиона тонн. Обра​зовавшийся дефицит заполня​ет импортная продукция, кото​рая не всегда соответствует уста​новленным нормативным требо​ваниям качества.

   Основной путь увеличения производства молока - его ин​тенсификация. Это емкое поня​тие, охватывающее многие сто​роны производства: подбор наи​более продуктивной породы, прогрессивная организация за​готовки, хранения кормов, пол​ноценное кормление животных, совершенствование выращива​ния ремонтного молодняка, эф​фективное использование высо​коценных генотипов животных для размножения, оптимальные условия содержания, механиза​ция и автоматизация трудоемких процессов и систем индивидуаль​ной регистраций животных по удою, составу молока, дозиров​ке кормов, изменений в функ​ции воспроизводства.

   Ведущим фактором в увеличе​нии производства молока явля​ются, конечно, животные, обла​дающие высоким генетическим потенциалом продуктивности, племенные животные. К сожа​лению, у нас племенного скота крайне мало, около четырех про​центов. Увеличение численности племенных животных - большая проблема для животноводов.

   Из молочных пород наиболее распространенной у нас являет​ся черно-пестрая. При оптималь​ном уровне кормления ее сред​няя продуктивность - четыре-пять тысяч килограммов молока в год, а в стаде ПК «Ижевское» в середине 90-х годов удой этих животных достигал уровня семи тысяч. Совершенствование тех​нологических качеств местного черно-пестрого скота голштинской породой в последние годы позволило увеличить удой на 500—1 ООО килограммов.

    Наша работа в течение двух де​сятков лет по улучшению мест​ного черно-пестрого скота голштинской породой в лучших стадах племзавода «Родина» и племхоза «Куйгенжар» завершилась соз​данием собственного местного внутрипородного типа, способ​ного на высокую молочность и хорошую приспособленность к местному, экстремальному для молочного скота, резко конти​нентальному климату северного Казахстана. Каждое шестое жи​вотное здесь с удоем более 5,5 ты​сячи, каждое десятое — с удоем более шести тысяч килограм​мов. Животные нового внутри​породного типа характеризуют​ся не только высокими показа​телями молочной продуктивнос​ти, они высокотехнологичны. Их вымя способно вмещать двадцатикилограммовые суточные, удои при двухразовом доении, а высокая скорость молоко отдачи позволяет обслуживать одно​му оператору машинного доения до 65—70 коров в стационарных условиях и до ста животных на доильных установках, что соот​ветствует уровню высоких техно​логий. Потомство этих животных крупное (телята при рождении 30—35 кг), причем часто их дают первотелки. Молодняк облада​ет высокой энергией роста, его приросты живой массы на семь-десять процентов выше свер​стников чистопородной черно-пестрой породы.

    В то же время следует пересмот​реть коренным образом кормо​производство. Как известно, наи​более распространенными кор​мовыми культурами на сено, си​лос, концентрированные корма у нас являются злаки, в составе которых протеин содержится в недостаточном количестве про​порционально энергии. Наипер​вейшей задачей аграриев, на мой взгляд, должно стать коренное изменение структуры посевных площадей под кормовые куль​туры с заменой злаков на бобо​вые, сахаросодержащие культу​ры. Также нужно внедрить про​грессивные способы заготовки кормов в фазе бутонизации, с полным сохранением всех веге​тативных органов растения, так как в листьях в основном кон​центрируются питательные ве​щества. В кормлении молочного скота надо переходить с выдачи отдельных видов кормов на пол​норационные кормосмеси.

   Мы подчеркиваем важность кормовой базы и ставим фак​тор кормления на первое место, тогда как в зоотехнии на первое место всегда возводили породу, селекцию. Практика последних трех десятилетий показывает, что наши успехи в области се​лекции действительно значи​тельны: созданы отечественные, достаточно высокопродуктив​ные породы, внутрипородные типы, но значительного роста продуктивности мы не получи​ли в силу недостаточного уров​ня кормления.

     И наконец, что касается ор​ганизационной структуры мо​лочного хозяйства. Посколь​ку основное товарное молоко мы получаем сегодня из личных подворий, то необходимо позабо​титься об их кооперации и внед​рении прогрессивных приемов интенсивной технологии произ​водства молока. Вряд ли ферме​ру, имеющему в своем хозяйстве несколько коров, под силу, да и нужно ли выращивать широкий ассортимент кормовых культур и составлять полнорационные смеси для кормления животных. Этим должны заниматься спе​циалисты.

     Существующая структура сельского хозяйства не позволя​ет производить молоко по интен​сивной технологии. Нужна ин​дустриализация промышленно​го комплекса. Это, прежде все​го, крупное товарное производ​ство. Необходимо государствен​ное содействие объединению мелких товаропроизводителей в средние и крупные животно​водческие комплексы и оснаще​ние их современным оборудова​нием, породным скотом, комби​кормами.

    В такие объединения вошли бы специалисты по селекции, кор​мопроизводству и кормлению, воспроизводству, профилактике болезней, а также юристы, фи​нансисты и другие специалис​ты, консультирующие ферме​ров по производству, переработ​ке и сбыту продукции.
