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Макулбеков М.   Доклад  ректора  КазАТУ им. С. Сейфуллина,  профессора А.К. Булашева,   на  Форуме сельхозпроизводителей Казахстана: «Сильный агропромышленный комплекс – основа  устойчивого развития». 
 Скоро пролностью прекратится приток научных кадров. 

    В Петропавловске 4 мая состоялся Форум сельхозпроизводитетелей Казахстана: «Сильный агропромышленный комплекс – основа устойчивого развития».  В его работе принимали участие руководители  НДП  «Нур Отан», Министерство сельского хозяйства,  ученые и депутаты Парламента. 
    С большим интересом участники форума выслушали ректора Казахского Агротехнического университета им С. Сейфуллина доктора ветеринарных наук, профессора Айтбая Кабыкешовича Булашева. 

    Профессор с сожалением отметил, что специальности аграрного профиля становится не престижными среди сельской молодежи. Раздробленность и узкая специализация хозяйств, нынешний уровень культуры земледелия и животноводства, отсутствие  материальной поддержки молодых специалистов делают труд аграриев малопривлекательным. В последние годы на ярмарках по трудоустройству выпускников, проводимых  аграрными  вузами, наблюдается устойчивый рост спроса на ветеринарных врачей, агрономов, инженеров-механиков, зоотехников, однако молодые специалисты, получившие образование за свои кровные деньги или за счет государственного гранта, предпочитают оставаться в городе. Поэтому необходимо  провести мониторинг  спроса на специалистов в целом по республике и, исходя из его результатов, рекомендовать каждой области вести целевую подготовку аграрных кадров из числа выпускников школ своего региона, развивая государственно-частное партнерство с товаропроизводителями. Кроме того, А. Булашев предложил внести дополнение в Закон « Об образовании», предусматривающее обязательную отработку в сельском хозяйстве  выпускников-аграриев, обучавшихся  за счет госбюджетных  средств. 
    Еще одна проблема в  системе подготовки специалистов для сельского хозяйства – перекосы  в распределении образовательных грантов.

    За последние два года среди студентов сельскохозяйственных специальностей существенно увеличилась доля выпускников городских школ. Это можно было бы воспринять как позитивное явление, однако оно имеет обратную сторону. Выпускники городских школ, как правило, лучше подготовленные, попросту отбивают гранты у абитуриентов из села. «Вытеснив» сельских абитуриентов из конкурса аграрных специальностей, студенты-горожане через полгода или год отчисляются по собственному желанию или переводятся на специальности гуманитарного или экономического направлений. Освободившиеся гранты – государственные средства, выделенные на подготовку специалистов для села, остаются неиспользованными. 

    «Учитывая сложившуюся ситуацию, предлагаем вернуться к прежнему механизму распределения грантов, который давал возможность абитуриенту иметь преимущество по первой, осознанно выбранной специальности перед теми, кто указал эту специальность в качестве  «запасной», - сказал А.  Булашев. 
    С большой тревогой профессор говорил о нездоровой конкуренции в сфере аграрного образования. В настоящее время специалистов для сельского хозяйства страны готовят три аграрных университета и более двадцати непрофильных вузов, хотя доля аграрных специальностей в общем объеме ежегодного государственного образовательного заказа продолжает оставаться довольно низкой (около 6 %). В последние два-три года лишь половина, а по отдельным аграрным специальностям и меньше половины грантов размещаются  в специализированных вузах. Например, по специальностям «агрономия» и «зоотехния» в прошлом году были выделены 640 (520+120) грантов, а в ряды студентов КазАТУ им.  Сейфуллина зачислено всего 38 чел. (33+5), или 6 % от общего госзаказа. По мнению А. Булашева, госзаказ на сельскохозяйственные специальности должен размещаться  только между вузами, имеющими сложившиеся научные школы по соответсвующим  направлениям. 

    «Определенные трудности возникли и в связи с переходом высшей школы на четырехлетнюю бакалавриатуру. При этом на учебную и производственную практику отводится всего лишь три месяца, что крайне недостаточно для того, чтобы студенты могли принять участие во всех циклах технологического процесса производства сельскохозяйственной продукции. Пока не удается нам добиться увеличения срока практики до шести месяцев», - посетовал ученый. 
    Реформа в системе послевузовского образования также создала немало проблем. С 2003-04 учебного года в вузах республики начала внедряться трехуровневая система подготоки кадров. Бакалавр – производственник с высшим  базовым образованием, в отличие от специалиста старой системы высшего образования, не может вести педагогическую работу в вузах. 

    «Как показывает опыт зарубежных стран, для того чтобы сохранить преемственность поколений в профессорско-преподавательском составе, не менее 10 % выпускников должны продолжить учебу в магистратуре. Однако госзаказ на магистров остается на критически низким уровне – 2500 мест, или 1,5 %  от общего количества  выпускников вузов.  Как известно, аспирантура канула в Лету три года тому назад, а новую академическую степень – доктора философии присуждают пока только два вуза, причем лишь по гуманитарным  направлениям. По сегодняший день диссертации защищаются теми лицами, которые успели в свое  время пройти аспирантскую подготовку или прикрепились к организациям  соискателями  ученых степеней. Максимум через год уже некому будет защищаться, а значить полностью прекратится приток научных кадров», - отметил А. Булашев. 
    Ученый подчеркнул, что сложившаяся ситуация усугубляется продолжающимся процессом старения кадров и отсутствием желания у молодежи работать в образовательной и научной сфере. Выход из этого положения  один – восстановить традиционную систему присуждения ученых степеней кандидата и доктора наук, законодательно прописав ее в новом Законе «О науке», а также увеличить количество грантов в магистратуру. Докторантуру, по мнению профессора А. Булашева, необходимо  открыть на  базе  всех  вузов, ранее  имевших аспирантуру. 
