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Международный конкурс лучших дипломных проектов 

     С 13 по 19 сентября 2009г. в городе Саратов РФ проходил 18-й Международный смотр-конкурс лучших дипломных проектов  по архитектуре и дизайну. В конкурсе участвовало 63 высших учебных заведения таких стран, как Азербайджан, Армения, Белоруссия, Италия, Казахстан, Китай, Корея, Россия, и  было  представлено 556 работ. 

     Данное мероприятие проводится ежегодно по инициативе Международной общественной организации содействия развитию архитектурного образования (МООСАО).

     Работы студентов Казахского Агротехнического университета имени С.Сейфуллина представляли А.А. Корнилова – декан архитектурного факультета, доктор архитектуры, профессор, почетный  работник образования РК, член Союза архитекторов и градостроителей РК.  Т.А. Киселева – магистр архитектуры, ст. преподователь  архитектуры. 
     Все работы, участвовавшие в смотре-конкурсе, по своей тематике неоднозначны. Это градостроительство, жилье, агропромышленность, общественные здания, промышленная архитектура, ландшафт, а также сфера дизайна-предметный,  графический,  костюмы. 
     Казахский Агротехнический университет представил девять работ, из которых две получили дипломы первой степени: Сеймур Мамедов (тема магистерской работы «Особенности формирования сельских населенных мест Северного Казахстана»), Руслан Альпеисов («проект многофункционального бизнес-центра»). Дипломами второй степени награждены Ерлан Рахимов ( проект Исламского центра г.Астана ), Николай Чеботарь (реконструкция аула Жибек жолы с разработкой экспериментальной общеобразовательной школы-интерната), Бекежан Аппасов (дизайн-концепция внутренней среды музейно-выстовочного комплекса по изучению космоса), Артем Брызгалин (проект фирменного стиля торгового предприятия), Игорь Ермоленко (проект музея военной техники в г. Астана). Дипломы третьей степени получили Асель Акимова (проект хореографической студии в г. Астана) и Ольга Савченко (проект фирменного стиля  рекламного агенства). 

     Хочется отметить, что Руслан Альпеисов был также награжден Дипломом за лучшую работу в области компьютерной графики, а Ерлан Рахимов Почетной грамотой правительства Саратовской области. 
