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Булашев А.К.  Ректор КазАТУ  им. С. Сейфуллина, доктор ветеринарных наук, профессор
Горизонты аграрного университета 
     Специалист в области инфекционной иммунологии и биотехноло​гии. Автор 155 научных и научно-методических работ, а также бо​лее 70 статей. Лауреат государственной премии им. А.И. Бараева за серию работ по совершенствованию диагностики туберкулеза жи​вотных (2002). Награжден знаками «Отличник образования» (1997) и «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» (2002); ме​далями «Қазақстан Конституциясына 10 жыл» (2005) и «Қ,азақстан Республикасының Парламентіне 10 жыл» (2006); благодарностью Президента Н.Назарбаева (2005); орденом «Құрмет» (2007). Депутат маслихата г. Астана третьего и четвертого созывов. За вклад в интеллектуальное развитие современного общества, социально-направленную позицию награжден Международной наградой имени Со​крата. Награжден юбилейной медалью «Астананың 10 жылдығы».
     Сельскохозяйственная отрасль играет важную роль в развитии экономики нашей страны. Не случайно, на современном эта​пе развития республики аграрный комп​лекс, переработка сельскохозяйственной продукции определены стратегической за​дачей государства на ближайшие десять лет. Выступая на совещании по созданию продовольственного пояса вокруг Астаны, проходившего в г. Кокшетау 19 августа 2009 года. Президент Республики Казах​стан Н.А. Назарбаев отметил: «Аграрный комплекс, переработка сельхозпродукции становится главной заботой государства. Мы должны решить главную задачу: под​нять сельское хозяйство». В контексте по​ставленной Президентом задачи особое значение приобретает подготовка высоко​квалифицированных кадров для аграрного сектора экономики.

КазАТУ им. С. Сейфуллина - один из крупнейших аграрных вузов, первое выс​шее учебное заведение Астаны, созданное в середине прошлого века в годы освоения целинных земель в Казахстане. Как ста​рейший вуз столицы, университет имеет свои сложившиеся научные школы, благо​даря которым создана основа нынешнего профессорско-преподавательского соста​ва. Для него характерны такие свойства, как стабильность и высокая квалификация научно-педагогических кадров, преемствен​ность поколений, высокая ответственность за качество обучения, корпоративный дух и университетский патриотизм. Есть и соб​ственные традиции, формирующие особую социально-культурную среду, благоприят​ную для воспитания развитой личности.

По результатам ранжирования вузов Республики Казахстан в 2008 году КазАТУ им. С. Сейфуллина в генеральном рейтинге занял 11, а среди технических вузов второе место и был лидером среди вузов аграрного профиля. В таком высоком рейтинге есть и доля наших выпускников, поскольку одним из показателей, по которым производится ранжирование организации образования, являются мнения работодателей о воспитан​никах вуза. За 52 года из стен университета вышло около 50 тыс. специалистов аграрного, технического, экономического профиля. Университет гордится своими выпускника​ми, приумножающими славу страны. Среди них сенаторы и депутаты Мажилиса, послы Республики Казахстан, Акимы областей и районов, руководители крупнейших пред​приятий, видные ученые и известные биз​несмены.

Сложившийся полувековой авторитет и имидж университета делают привлекатель​ным его для молодежи. Об этом свидетель​ствуют результаты ежегодного анкетирова​ния выпускных классов школ Акмолинской области и г. Астана. С каждым годом рас​тет число выпускников, желающих учиться в старейшем вузе столицы. Респонденты считают, что в Аграрном университете мож​но получить качественные знания и прове​сти самые интересные студенческие годы. Высокое качество образовательных услуг, предоставляемых университетом, ежегодно подтверждается результатами промежуточ​ного государственного контроля.
Являясь одним из крупнейших центров образования и науки Северного и Цент​рального Казахстана, университет ведет подготовку специалистов по 36 специаль​ностям бакалавриата, 20 специальностям магистратуры. При университете начала функционировать докторантура по присуж​дению академической степени доктора РМО по 4 специальностям. С 1 сентября 2003 года во исполнение Болонского соглаше​ния университет начал внедрять в учебный процесс трехступенчатую систему подго​товки кадров (бакалавр - магистр - доктор философии) с использованием кредитной технологии обучения, сущность которой за​ключается в повышении уровня самообра​зования, творческого освоения знаний на основе индивидуализации обучения и вы​борности студентами образовательной про​граммы. 18 сентября текущего года КазАТУ им. С. Сейфуллина вместе с 12 ведущими вузами страны подписал Великую Хартию Университетов. На сегодняшний день кон​тингент студентов и магистрантов универ​ситета составляет более девяти тысяч чело​век. Среди них представители всех областей нашей страны, а также молодежь  из стран СНГ, Китая и Монголии. В профессорско-преподавательском составе работают опыт​ные педагоги, умело сочетающие учебную работу с НИР, среди которых 32 доктора и 230 кандидатов наук. При университете есть военная кафедра, где студенты могут полу​чить военные специальности по мотострел​ковым и автомобильным родам  войск.
В университете созданы и функциони​руют современные структурные подраз​деления, обеспечивающие организацию учебного процесса в соответствии с новыми технологиями обучения. Офис регистратора реализует процесс внедрения и функциони​рования кредитной системы обучения, ока​зывает академическую поддержку студентов в формировании и освоении их образова​тельных программ, а также методическую помощь преподавателям в овладении мето​дологией кредитной системы. Он организо​вывает контроль знаний студентов и ведет систематический мониторинг успеваемости студентов. В офисе регистратора централи​зованно накапливается, надежно хранится и систематически обновляется вся информа​ция об учебных достижениях студентов, что позволяет мобильно управлять академичес​кими процессами в университете.
     Отдел контента дисциплин и центр дис​танционного обучения обеспечивают вне​дрение дистанционной технологии обучения. КазАТУ один из семи вузов, на базе которых приказом МОП РК в порядке эксперимента внедряется данная технология, по которой в настоящее время обучается 470 студентов. В университете функционирует локальная компьютерная сеть и электронный читаль​ный зал, объединенные в образователь​ный портал, внедрена автоматизирован​ная система управления обучением Tamos University suit, позволяющая формировать индивидуальные учебные планы студентов, проводить разработку учебных материалов, осуществлять доставку потребителям обра​зовательных услуг электронных учебников, определять рейтинг обучающихся, а также содержит средства дистанционной коммуни​кации студентов, преподавателей и админи​страции университета. В общей сложности, на сегодняшний день в образовательном портале доступны студентам около 1000 электронных изданий.

Основой закрепления теоретических знаний студентов является практическая подготовка. На сегодняшний день общее количество организаций и предприятий, на базе которых студенты проходят практику, достигло 167, в том числе 32 договора за​ключены со структурами и организациями, подведомственными МСХ РК.

Коллектив университета тесно сотрудни​чает со структурными подразделениями МСХ РК по вопросам теоретической подготовки студентов, обновления содержания учебно​го материала новыми достижениями науки, передовыми технологиями производства сельхозпродукции, обмена опытом, учебно-методического обеспечения учебного про​цесса. Сотрудники департаментов Минис​терства сельского хозяйства РК выступают с лекциями по инновационным технологиям аграрного производства, проводят круглые столы и встречи со студентами. Только за 2008-2009 учебный год было прочитано 60 лекций для студентов старших курсов. Кафед​ры агрономического, технического и эконо​мического факультетов, а также факультета ветеринарии и технологии животноводства закреплены за соответствующими профилю кафедр департаментами и комитетами при​казом по Министерству. Тесное сотрудниче​ство ученых и преподавателей университета способствует включению в учебный процесс современных достижений аграрной науки.
Кроме того, наши студенты имеют возможность пройти практику за рубежом, в частности в фермерских хозяйствах Герма​нии по линии Союза ЛОГО и в рамках про​граммы сотрудничества с Университетом прикладных наук Вайенштефан, а также в высшей сельскохозяйственной школе во Франции. В настоящее время в названных странах обучаются и проходят практику 46 студентов и 5 магистрантов.

Ежегодно студенты университета при​нимают активное участие в студенческом движении «Жасыл Ел», в работе механизи​рованных отрядов по возделыванию зерно​вых культур, в студенческих строительных отрядах и т.д.

Университет ведет планомерную рабо​ту по содействию в трудоустройстве своих выпускников, наряду с этим проводится большая работа по подготовке специалис​тов высшей квалификации. Помощь в трудоустройстве выпускников согласно запросам отраслевых министерств, руко​водителей местных органов государствен​ной службы, предприятий работодателей и других хозяйствующих субъектов оказыва​ют офис регистратора и деканаты факуль​тетов университета. Основной целью уни​верситета в области качества образования является постоянное поддерживание свя​зи с работодателями для максимального трудоустройства выпускников университе​та. Традиционными стали ярмарки выпуск​ников университета, которые ежегодно привлекают широкий круг работодателей. Из года в год растет процент трудоустро​енных выпускников.

Университет в числе первых восьми ву​зов страны и первым среди учебных заведе​ний столицы разработал и внедрил систему менеджмента качества, которая официаль​но признана соответствующей междуна​родному стандарту ИСО 9001 (сертификат №000340 от 18 апреля 2005 года). Главными критериями, по которым мож​но судить о качестве подготовки специалис​тов, в нашем вузе принято считать степень использования результатов собственных научных исследований в учебном процессе и привлечения студентов к исследованиям, проводимым в рамках тематического пла​на НИР университета. Только за последние пять лет профессорско-преподавательским составом издано более 50 учебников, учеб​ных пособий, которые используются в учебном процессе во всех аграрных вузах и профильных факультетах региональных университетов. КазАТУ по праву считается одним из ведущих центров сельскохозяй​ственной науки нашей республики.
Плодотворные научные исследования проводятся по таким основным направлени​ям как:

- разработка и внедрение агроприемов интенсивной технологии производства про​дукции растениеводства;

- повышение сохранности и продуктив​ности сельскохозяйственных животных;
- организационно-экономические и соци​альные проблемы АПК;

- инженерно-техническое обеспечение сельскохозяйственного  производства;
- разработка и внедрение в учебный про​цесс инновационных методов обучения.
     Учеными университета предложен ряд научных разработок, некоторые из них уже нашли применение в сельскохозяйствен​ном производстве. Так, создан сорт яровой пшеницы «Байтерек»; разработана система управления плодородием почв и продук​тивностью зерновых и крупяных культур в Северном Казахстане; внедрена сортовая агротехника возделывания яровой мяг​кой пшеницы, озимой ржи и тритикале для темно-каштановых почв Северного Казах​стана; выявлены устойчивые сорта к альтернариозу, фузариозу и гельминтоспариозу мягкой и твердой пшеницы, ячменя, овса; выведены зональный тип черно-пестрого скота с удоем 4,0-4,5 тыс. кг с жирностью 3,6% и новый северо-казахский тип мясо-сальношерстных овец со светлой шерстью, разрабо​таны ГОСТы на переработку продуктов овце​водства, внедрены в ветеринарную практику бруцеллезные и туберкулезные диагностикумы на основе иммуноферментного анализа, а также даны рекомендации и ВСО по оценке качества пищевых продуктов, контаминиро-ванных посторонними веществами (афлатоксинами, солями тяжелых металлов и др.); изготовлены опытные образцы орудий для основной обработки почвы с одновремен​ным внесением минеральных удобрений; сеялки с групповым высевающим аппаратом и сошником-рассейвателем и устройства для защиты трансформаторных подстанций, электрических сетей объектов АПК от ава​рийных режимов; выпущена опытная партия капустоуборочной машины НКМ-1 с новым срезающим аппаратом и столом доработ​ки продукции до товарного вида; прове​ден мониторинг социально-экономического развития потенциала сельских территорий и определены пути решения социально-экономических проблем развития села в Се​верном Казахстане и другие.

     Довольно высок и творческий потенциал преподавателей. Так, по итогам Республиканского конкурса «Лучший преподаватель» за 2006 год из 200 грантов, выделенных для лучших преподавателей вузов страны, И присуждены нашим сотрудникам. Всего за четыре года обладателями высокого зва​ния стали 20 человек. Только за последние пять лет учеными получены 78 патентов на изобретения, внедрены в производство 8 завершенных научных разработок. При университете функционируют аспиранту​ра и магистратура по 29 специальностям и работают четыре диссертационных совета по защите докторских (кандидатских) дис​сертаций.

Университет имеет большой опыт сотруд​ничества с зарубежными вузами и НИИ в рамках образовательных и научных проектов международных фондов: МАSНАV (Израиль), FЕР (США), LOGО (Германия), InterVarsity (США, Канада, Филиппины), АССЕLS (США), USAID (США), DААD (Германия), IREХ (США), British Council (Великобритания), Globol Education (США), ТЕМПУС-ТАСИС и др. При университете функционирует Казахстанско-Германская магистратура по специально​сти «Аграрный менеджмент». За высокое качество образовательных услуг универси​тет награжден Золотой медалью «За высо​кое качество в деловой практике» (2005), Международным Знаком Почета «Лидер национальной экономики» (2006), и Между​народной премией «Лучшая компания СНГ» (2007).

Настоящей трибуной ученых-аграриев республики стал университетский науч​ный журнал «Вестник науки КазАТУ», ко​торый вошел в перечень журналов, реко​мендованных Комитетом по аттестации и надзору в сфере образования и науки РК для публикации научных результатов диссертационных работ. В целях повышения цитируемости трудов наших ученых начал издаваться журнал на английском языке «Science Revew of KSAU». Журнал будет по​ступать в библиотеки 30 вузов и НИИ даль​него зарубежья.

Материально-техническая база универ​ситета включает 9 учебных корпусов и 8 общежитий общей площадью около 83 тыс. кв.м. Большое внимание уделяется и обес​печению учебного процесса новым учебно-лабораторным оборудованием, приобрете​нию компьютеров, мебели, оплате интернет и обновлению библиотечного фонда, В учеб​ном процессе используются 1 100 компью​теров, 43 компьютерных класса с выходом в Интернет, что позволяет вести занятия на современном уровне с применением инно​вационных технологий обучения. В струк​туру университета входят также НИИ био​технологии, научно-методический центр экономических проблем аграрного разви​тия, учебно-производственное и охотничье-рыболовное хозяйства «Дударай», учебно-оздоровительный комплекс (г. Щучинск), институт повышения квалификации, центр современных информационных технологий, редакционно-издательский отдел и типогра​фия.

Традиционно в вузе уделяется большое внимание воспитанию студенческой моло​дежи, улучшению жилищно-бытовых усло​вий и развитию спорта. Рабочая неделя вуза начинается с коллективного слушания Государственного Гимна. Воспитание ува​жительного отношения к государственной символике сочетается с таким же отношени​ем и к символам университета. Для укреп​ления имиджа университета разработаны Герб, Гимн и Флаг университета. По итогам акции «Как живешь, студент?», проведенной Альянсом студентов Казахстана (АСК) общежития нашего вуза заняли второе ме​сто в городе Астана и 10-ое место среди 145 общежитий вузов республики, а по ре​зультатам акции «Как питаешься, студент?», университет занял 6-ое место среди 127 вузов. Накопленный положительный опыт в улучшении жилищно-бытовых услуг по​зволил нам в марте 2009 года организовать на базе своего вуза Республиканскую кон​ференцию на тему: «Студенческий сервис: проблемы и перспективы», в работе которой приняли участие представители крупных ву​зов со всех регионов страны.

Среди студентов КазАТУ им. С. Сейфуллина есть чемпион мира по кикбок​сингу, чемпион Азии по боксу. Наиболеезначительных успехов добилась наша муж​ская баскетбольная команда - трехкратный чемпион Универсиады. Среди сильнейших и наши женские команды по баскетболу (чемпионы универсиады 2008г) и волей​болу. Только за последние два года подго​товлено 6 мастеров международного клас​са и 18 студентов стали мастерами спорта, а 30 студентов выполнили нормативы кан​дидатов мастера спорта.Гордостью уни​верситета является его художественная самодеятельность, которая каждый год занимает 1-ое место среди вузов столи​цы. Ни одно крупное культурно-массовое мероприятие столицы не обходится без участия танцевального ансамбля «Рауан», оркестра народных инструментов и, конеч​но же, чемпионов страны - команды КВН «Аграрка сарбаздары».

Одним словом. Аграрный университет столицы уверенно входит в мировое обра​зовательное пространство, предоставляя качественные услуги в сфере образования и науки, а также в воспитании молодежи.    
