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Валерий Ильин.       Доктрина единства 

     В Казахском агротехническом университете имени С.Сейфуллина состоялся «круглый стол», посвященный обсуждению проекта Доктрины национального единства Казахстана. 

     Один из вопросов «круглого стола», которому уделили внимание его участники,- «национальная и государственная идентичность современного Казахстана». В обсуждении приняли участие ректор Казахского агротехнического университета (КАТУ) Айтбай Булашев, академик Национальной академии наук  РК, депутат Сената Парламента РК  Гарифолла Есим, преподаватели кафедр философии столичных вузов и студенты. 

     Как отметил в своем выступлении академик и сенатор Гарифолла Есим, проблема идентичности в обществе сегодня сводится к понятию гражданственности, основанной на единстве исторических корней и принадлежности к государству. Особое место в консолидации отведено казахскому народу. 
· Доктрина национального единства Казахстана должна стать осью, вокруг которой вращается вся социально-политическая и духовно-нравственная деятельность общества, - сказал,  обращаясь к собравшимся, ректор  КАТУ Айтбай  Булашев. 

     Напомним, на XV сессии Ассамблеи народа Казахстана Глава государства так определил свое видение этого документа: «Доктрина должна стать, с одной стороны, обобщением нашего немалого опыта, а с другой – добротным основанием для движения вперед, долгосрочных и среднесрочных стратегий проведения национальной политики, дальнейшего укрепления политической стабильности, единства и согласия в стране. Это будет целостная программа действий по всему комплексу межэтнических и межконфессиональных отношений. Она нацелена стать «настольной книгой» каждого казахстанского политика, руководством действий для каждого депутата, управленца, ученого и журналиста. С ней должны сверяться любые политические документы и законы, ее положения следует учесть в  Стратегии  развития страны до 2020 года. Вот почему мы вместе и тщательно должны отработать этот документ». 
     Помимо развития гражданской идентичности и толерантности через систему образования, участники «круглого стола» отметили необходимость быть более корректными в освещении межэтнических отношений в средствах массовой информации. Кроме того, необходимо больше внимания уделять развитию государственного языка, пропагандировать важность межконфессионального согласия в обществе. 

     Нельзя политизировать тему взаимоотношений этносов, поскольку она напрямую связана с развитием культур народов, проживающих в одном государстве. К такому мнению пришли участники «круглого стола».






