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АЛПЫСПАЕВА Г.  Доцент Казахского агротехнического университета,
г. Астана 
Казахский Агротехнический университет: опыт работы по продвижению К  Болонскому процессу

     На страницах нашего журнала ведется активный разговор о включении все большего числа казахстаских вузов в Болонский процесс. Одним из ведущих учебных заведений, которое восприняло этот факт как начало новой эпохи в своем развитии и активно внедряет в учебно-воспитательную систему лучшие достижения мировой образовательной практики в сочетании с отечественной спецификой, является Казахский агротехнический университет (г.Астана) 
   Приоритетной задачей развития образования в Казахстане, как из​вестно, является вхождение в ми​ровое образовательное про​странство посредством при​соединения к Болонскому про​цессу. Конкретные шаги в этом направлении уже сделаны: изме​нилась структура высшего обра​зования и осуществлен переход на трехступенчатую систему высше​го образования (бакалавр - ма​гистр - доктор РпО), введена си​стема кредит-часов и кре​дитная технология обуче​ния, вузы республики полу​чили больше академических свобод. Важным шагом в продви​жении Казахстана к Болонскому процессу стало подписание ву​зами республики Великой Хартии Университетов, основные прин​ципы которой сводятся к следую​щему:
1) университет представляет собой автономный институт, ко​торый критически осмысливает и распространяет культуру путем исследования и преподавания;
2) учебный процесс в универ​ситетах должен быть неотделим от исследовательской деятельно​сти, с тем, чтобы преподавание отвечало потребностям общества и требованиям, предъявляемым к научным знаниям;
3) университеты в рамках сво​ей компетенции должны гаранти​ровать свободу преподавания, ис​следований и обучения, выступа​ющую основным принципом жизни университета;
4) являясь хранителями тради​ций гуманизма, университеты пре​одолевают политические и гео​графические границы, утвержда​ют настоятельную необходимость взаимного познания и взаимодей​ствия различных культур.
     В общем и целом, Великая Хар​тия Университетов призывает уни​верситеты поощрять мобильность преподавателей и студентов, при​знавать общую политику учрежде​ния эквивалентных академических степеней, осуществлять транспарентность контроля знаний. В про​шлом году 18 вузов Казахстана подписали Великую Хартию в Болонье, а в сентябре текущего года к ней присоединились еще 12 ву​зов, в том числе Казахский аг​ротехнический университет им. С.Сейфуллина (КазАТУ). Подпи​сание Хартии ведущими универ​ситетами республики создает не​обходимую основу для интегриро​вания образования Казахстана в Болонский процесс.
     Одним из концептуальных по​стулатов Болонского процесса яв​ляется многоуровневая система высшего образования с исполь​зованием кредитной технологии обучения. Главная особенность и преимущество последней состоит в том, что она дает возможность зна​чительно сократить предоставление профессорско-преподавательским составом (ППС} готовой информа​ции студентам и развивает стрем​ление обучающихся самостоятель​но добывать знания, анализиро​вать и эффективно их использо​вать.
     В КазАТУ им. С.Сейфуллина кредитная технология начала ис​пользоваться с 2003-2004 учебно​го года, и сегодня студенты всех специальностей обучаются в со​ответствии с ней. Внедрение кре​дитной технологии потребовало от университета коренным обра​зом изменить подходы к организа​ции учебного процесса, наметить целый цикл мероприятий, необхо​димых для реализации ее основ​ных принципов. Мероприятия в рамках этой работы продолжают​ся и по настоящее время. кичились укреплением полигра​фической базы, а создали ло​кальную сеть, образовательный сервер, отдел контента и инфор​мационного обеспечения, сдела​ли свободным доступ студентов и преподавателей к Интернету. Обеспеченность студентов учеб​никами и учебно-методическими пособиями на бумажных и элек​тронных носителях доведена до нормативных показателей.
     Во-первых, была существен​но усилена информационная база университета и учебного процес​са, как определяющая составляю​щая успешного освоения студен​тами своих образовательных про​грамм. В этом плане мы не огракичились укреплением полигра​фической базы, а создали ло​кальную сеть, образовательный сервер, отдел контента и инфор​мационного обеспечения, сдела​ли свободным доступ студентов и преподавателей к Интернету. Обеспеченность студентов учеб​никами и учебно-методическими пособиями на бумажных и элек​тронных носителях доведена до нормативных показателей.
     Во-вторых, учебные аудитории и лаборатории оснащаются оргтех​никой и современным учебным обо​рудованием, позволяющим препо​давателям использовать на заняти​ях интерактивные методы обучения с применением мультимедийных технологий, аудио- и видеоматери​алов и гипертекстов. Только в про​шлом учебном году мы приобрели новейшее учебное оборудование для энергетического и техническо​го факультетов на 56 млн. тенге, за​купили 257 компьютеров нового по​коления. Обновление материаль​ной базы позитивно влияет на ка​чество обучения. 
     В-третьих, ежегодно для пер​вокурсников, бывших школьни​ков, проводятся специальные за​нятия, целью которых является знакомство их с принципами кре​дитной системы, а также адапта​ция к требованиям новой техно​логии. Главное - чтобы студенты были хорошо информированы об академических правилах, свое​временно сформировали свои об​разовательные программы, осо​знали потребность и ответствен​ность успешного освоения вы​бранной программы. Акцент де​лается на воспитании у студентов самостоятельности в решении ди​дактических учебных задач и до​стижении эффективной резуль​тативности обучения, чувства от​ветственности за самостоятельно принятые решения.
     В-четвертых, в КазАТУ дей​ствуют постоянные курсы повы​шения квалификации ППС по кре​дитной технологии обучения. Они помогают преподавателям осво​ить методологию кредитной тех​нологии, программы курсов на​правлены на формирование у преподавателей совершенно но​вого академического мировоззрения и понимания роли преподава​теля в кредитной системе обуче​ния студентов. На курсах препо​даватели получают ответы на ча​сто возникающие вопросы; осо​бенности разработки методиче​ского обеспечения дисциплин, организация и проведение само​стоятельной работы студентов под руководством преподавате​ля, контроль и оценка знаний сту​дентов при кредитной системе и др. Отдел контента помогает пре​подавателям в разработке элек​тронных учебников и учебных по​собий, консультирует и обучает преподавателей принципам рабо​ты в локальной сети.
     В-пятых, на факультетах соз​даны комитеты по учебным пла​нам, учебным программам и кон​тролю качества самостоятельной работы студентов. Через комите​ты реализуется участие препода​вателей в организации и управ​лении учебным процессом, обе​спечивается качество содержа​ния образовательных программ. Комитетами проведен тщатель​ный анализ содержания учебного материала по каждой дисципли​не на предмет распределения его на аудиторную и самостоятель​ную работу, ведется системати​ческий контроль качества учебно-методической литературы, учеб​ных программ и силлабусов.
Известно, что основное содер​жание (до 60%) той или иной об​разовательной программы опре​деляется государственным стан​дартом по специальности. Есте​ственно, что они ориентирова​ны на мировые образователь​ные стандарты с учетом глобали​зации и интеграционных процес​сов в образовании. Между тем, актуальной является задача при​дания национального колорита стандартам образования. Этого можно достичь включением в про​граммы студентов элективных кур​сов, содержание которых отража​ло бы национальную материаль​ную культуру и духовные воззре​ния казахов, этнопедагогику, осо​бенности экономики, хозяйства населения Казахстана. Благо, что академическая свобода дает воз​можность университету разрабо​тать своего рода вузовский стан​дарт по каждой специальности, в который включены элективные курсы, отражающие достижения наших научных школ и исследо​ваний, наработанные традиции в подготовке специалистов с уче​том региональных особенностей экономики. Студентам в качестве элективных курсов предлагаются дисциплины, содержащие наци​ональный компонент: «Духовное наследие казахского народа», «Этнопедагогика», «Экономиче​ская история Казахстана», «Исто​рия аграрных отношений в Казах​стане» и др.
     Одним их принципов Вели​кой Хартии Университетов и Болонского процесса является ака​демическая свобода вузов в ор​ганизации учебного процесса и образовательных программ сту​дентов. В этой связи формирова​ние каталога дисциплин, выбира​емых студентами для освоения, мы осуществляем исходя из ожи​даний работодателей и потреб​ностей рынка труда. К разработке образовательных программ при​влекаются специалисты Мини​стерства сельского хозяйства РК и работодатели.
     В университете созданы и функ​ционируют современные структур​ные подразделения, обеспечива​ющие организацию учебного про​цесса в соответствии с кредит​ной технологией. Офис регистра​тора (ОР) осуществляет внедре​ние и функционирование кредит​ной системы обучения, органи​зует проведение всех видов кон​троля знаний студентов и прово​дит мониторинг их успеваемости, оказывает академическую под​держку студентам и преподавате​лям. С созданием данного отде​ла произошло перераспределе​ние функций между ОР и декана​тами. Если ранее деканаты зани​мались вопросами накопления и хранения сведений о студентах, регистрацией учебных достиже​ний студентов, то теперь данные процессы в вузе унифицированы и централизованы, ими занима​ется ОР, а деканаты стали боль​ше заниматься образовательны​ми программами, обеспечением их качества, а также воспитанием студентов. С созданием ОР прои​зошло разделение процесса обу​чения и контроля знаний студен​тов - это конкретные шаги к достижению прозрачности и транспарентности контроля знаний.
     Реализация принципа мобиль​ности в принятии решений дости​гается посредством автоматиза​ции процессов, связанных с ор​ганизацией, планированием и управлением учебного процесса. Регистрация студентов на дисци​плины и формирование ими обра​зовательных программ, проведе​ние всех видов контроля знаний студентов, формирование базы оценок студентов и транскриптов, движение студентов и фор​мирование статистики осущест​вляется в режиме функционирую​щей автоматизированной систе​мы «Tamos University Suite». Она представляет собой комплексное решение проблемы мобильности, используется и для автоматиза​ции процессов обучения при кре​дитной системе, и как интегриро​ванная система сопровождения дистанционного обучения. По​средством ее создана обширная база данных ППС и студентов, ко​торая используется для анализа академических процессов и бы​строго принятия решений.
     В университете внедрен кон​троль качества образования, кото​рый является постоянным и дей​ственным, с налаженной систе​мой выявления его результатов. Разработаны внутренние стандар​ты по организации учебного про​цесса на базе нормативных документов. Для налаживания взаимо​действия процессов деятельно​сти были разработаны схемы вза​имодействия и карты процессов: учебного, учебно-методического, научно-исследовательского и вос​питательного, что позволяет руко​водству вуза осуществлять монито​ринг каждого процесса путем уста​новления адекватных критериев, усилия коллектива по совершен​ствованию образовательного про​цесса и внедрению принципов Болонской декларации дают позитив​ные результаты. В прошлом году, по рейтингу независимого аккредитационного агентства, КазАТУ за​нял второе место среди техниче​ских вузов Казахстана.      О высоком качестве образовательных услуг свидетельствуют и ежегодные, весьма положительные результа​ты промежуточного государствен​ного контроля, и количество до​полнительных и вакантных обра​зовательных грантов, получен​ных нашими студентами. По чис​лу дополнительных грантов (128) университет вышел на второе ме​сто в республике. Успехи студен​тов, безусловно, свидетельствуют о верности и перспективности вы​бранной университетом страте​гии  развития.
