Казахстанская правда.-2010.-№6.13 января.
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Шортандинского района Акмолинская область

На основе последних достижений

Устойчивое развитие агропромышленного комплекса республики неразрывно связано с диверсификацией растениеводства, внедрением и использованием инновационных технологий в этой отрасли на основе ресурсосбережения в животноводстве. Это укрупнение производства, создание современных крупнотоварных комплексов на основе последних достижений науки и передового опыта.
Минсельхозом РК с помощью НИИ АО «КазАгроИнновации» в рамках бюджетной программы «Инновационное обеспечение субъектов АПК на безвозмездной основе» сегодня ведутся обучающие научно-практические семинары по перспективным направлениям развития АПК страны. Нашим центром таких семинаров было проведено 11. Их слушателями стали представители семи регионов республики из числа руководителей и специалистов крестьянских хозяйств, сотрудников сельхозпредприятий, управлений сельского хозяйства, территориальных инспекций Минсельхоза.
    Лекции по производству продукции растениеводства и современным технологиям им читали ученые нашего центра, а также преподаватели Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина, Костанайского филиала КазНИИ механизации и электрификации сельского хозяйства. А семинары по направлению «Ветеринария и здоровье животных» провели ученые КазНИИ животноводства и кормопроизводства, КазНИИ ветеринарии и КазАТУ им. С.Сейфуллина. С учетом этих направлений занятий в качестве преподавателей мы пригласили также ученых соответствующих направлений из исследовательских  институтов, главных экспертов Минсельхоза РК, специалистов дочерних предприятий АО «Национальный холдинг «КазАгро».
     В рамках реализации другой бюджетной программы «Повышение  конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции» мы провели четыре семинара по производству продукции растениеводства и современным технологиям возделывания, животноводству и переработки продукции животноводства. А в качестве хозяйства-партнера мы выбрали известный в стране современный уникальный агрокомплекс ТОО «Агрофирма «Родина» Целиноградского района. Своими соображениями о новых подходах по более эффективному использованию пашни, развитию земледелия и животноводства в республике с учетом опыта России и Канады со слушателями поделились академик НАН РК и РАСХН Мехлис Сулейменов, член-корреспондент РАСХН, директор Сибирского НИИСХ Иван Храмцов и видный международный эксперт-бонитер Том Байер.
