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Об аспектах развития образования в призме новых задач мы гово​рим с проректором по научной работе и международным связям Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина, доктором биологиче​ских наук, профессором Балгабаем Майкановым.

-
Балгабай Садепович, часто ра​ботодатели говорят о слабой прак​тической подготовке выпускников вузов. Как вы думаете, изменится ли ситуация?

-
Любой университет - это центр выс​шего образования, в котором обуче​ние, воспитание и научная работа тес​но взаимосвязаны. Но сегодня акценты нужно делать также и на более тесное сотрудничество науки и производства. Создание и внедрение научных разрабо​ток, направленных на потребности про​изводства, позволят вузам укрепиться с практической стороны. При нашем университете, например, действуют Научно-исследовательский институт биотехнологии и Научно-методический центр экономических проблем аграр​ного развития, что, безусловно, акти​визирует молодых ученых на научные исследования, совершенствует учебный процесс студентов. Недавно создан Ре​гиональный научно-исследовательский и инновационный центр «Энергоэф​фективность и энергосбережение».

        Основной целью создания подобных центров при вузах Казахстана является концентрация научного потенциала и повышение вклада вузовской науки в решение важнейших задач сельскохо​зяйственного производства. Научные разработки позволяют ускорить внедре​ние результатов научных исследований в народное хозяйство, активно вовлекают докторантов, магистрантов, студентов и даже школьников в проведение научно-исследовательских работ.

-       Особый акцент Президент в сво​ем Послании делает на развитие аг​ропромышленного сектора. Какую роль в этом, на ваш взгляд, будут играть аграрные университеты?

-    Президент говорит, что качество высшего образования должно отвечать самым высоким международным тре​бованиям. Это касается и аграрных уни​верситетов. В то же время он отмечает, что нужно активно внедрять мировой опыт в сельском хозяйстве, чтобы уси​лить этот сектор экономики. Междуна​родное сотрудничество вузов Казахста​на с другими странами может стать в этом вопросе большим подспорьем.

        В 2009 году Казахстан присоединил​ся к Великой хартии университетов в итальянском городе Болонья. В цере​монии приняли участие представите​ли 34 университетов, прибывшие из Казахстана, Украины, Бельгии, Ирлан​дии, Эстонии, Нигерии, Португалии, России, Шотландии, Словакии, Шве​ции, Турции. Было подписано 16 дого​воров о сотрудничестве в области нау​ки и образования с ведущими вузами Великобритании, Польши, Германии, США, Болгарии, России, Республики Беларусь, Словакии.

         На днях мы провели Дни аграрных университетов Казахстана, в которых приняли участие не только представи​тели крупнейших аграрных вузов стра​ны, но и депутаты Сената и Мажилиса Парламента РК, представители мини​стерств сельского хозяйства, образова​ния и науки. Все вместе мы обсуждали вопросы качества предоставляемых образовательных услуг в сфере выс​шего и послевузовского образования, а также говорили о проблемах повы​шения квалификации преподавателей и специалистов аграрного сектора, которых мы готовим. Заключили со​глашение о партнерстве, включающее в себя совместные разработки учебни​ков и учебных пособий. В планах также создание единой межуниверситетской корпоративной сети с целью эффек​тивного использования интеллекту​альных ресурсов, образовательного и научного потенциала университетов-партнеров. Постановили в дальней​шем планомерно создавать условия для прохождения стажировок и повы​шения квалификации преподавателей на базе как казахстанских, так и зару​бежных университетов-партнеров.

-
Продвижению инновационных разработок казахстанских ученых должно способствовать и создание научных центров на базе Нового университета в Астане...

-
Планируется, что один из этих трех центров станет инжиниринговым, с собственным конструкторским отделом и богатой лабораторной базой. Думаю, что это будет серьезным подспорьем для наших ученых. Уже сейчас ведется большая исследовательская работа по многим направлениям сельского хо​зяйства, таким как растениеводство, почвоведение и агрохимия, защита растений, микробиология, ветерина​рия и животноводство и другим. Но все они проводятся на базе университетов. Созданные научные центры позволят расширить горизонты сотрудничества с нашими казахстанскими и зарубеж​ными коллегами, а также усилить при​кладную сторону науки.

Одним из основных стратегических направлений в Послании Президента страны народу Казахстана «Новое десятилетие - новый экономический подъем - новые возможности» названа сфера образования








