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Бекболат Избаир.  
                                   Победы в Алматы (Каратэ) 
     В последних числах января в южной столице прошел Второй открытый Евразийский турнир по каратэ Шинкиокушинкай, посвященный памяти известного тренера Берика Кабулава. 

     Это ежегодный турнир, который уже стал традиционным, в нем приняли участие команды в общей сложности более 220 человек, не только Республики Казахстан, но и из стран ближнего зарубежья – Российской Федерации, Кыргызстана и др. 

     Сборную Астаны возглавили представитель команды Батырхан Сарманов и тренеры Виталий Белов и Дмитрий Тарасов, они повезли на соревнования семь своих самых лучших воспитанников. Организаторы выезда столичной команды: Федерация каратэ Шинкиокушинкай г. Астаны и «Республиканский центр каратэ» (директор Каиртай Сарманов, «черный пояс», пятый дан).
     Среди младших 12-13 летних спортсменов в весовой категории до 45 кг, победив всех своих соперников, вышли финал два столичных бойца – Хуссейн Исаев и Игорь Кузмич. Оба спортсмена тренируются у одного и того же тренера – Виталия Белова (обладателя «черного пояса», 3 дан), по- этому для них в этой решающей встрече не было никаких тайн, они провели много совместных товарищеских спаррингов, знали друг о друге буквально все. Но все же боковые судьи отдали пальму предпочтения Хуссейну Исаеву, у него и удары были чуть точнее, защита более лучше сбалансирована. 

     Но настоящей яркой победой столичных бойцов было смелое и уверенное выступление Владимира Артюшина, выступавшего среди мужчин в весовой категории свыше 80 кг – три боя, три победы с явным преимуществом, никто из соперников не смог устоять перед градом его сильных и точных ударов. Можно твердо сказать, что в Казахстане у Владимира нет достойных соперников. 

     Родился такой герой в 1989 году, с восьми лет занимается каратэ Шинкиокушинкай у своего неизменного тренера Болата Бекмаганбетова. Крепкий, смелый паренек много сил и энергии отдал на своих каждодневных тренировках, и это положительно сказалось на его выступлениях в городских, республиканских и международных соревнованиях. 

     Учится Владимир на третьем курсе энергетического факультета Агротехнического университета, имеет спортивное звание «черный пояс», первый дан. Кумиром в мире каратэ для него является двукратный обладатель Кубка мира по каратэ Шинкиокушинкай 2005 и 2009 гг. болгарский спортсмен Валерий Димитров. В планах Владимира Артюшина – участие на чемпионате мира – 2011 по каратэ в Токио (Япония) и завоевание там золотой медали. Редакция газеты «Утро столицы» верит в его силы, волю и возможности и желает Владимиру добиться высоких спортивных побед! 






