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Все создается трудом

      «Образование – это фундаментальная опора прав человека, демократии, устойчевого развития и мира, и поэтому оно должно быть доступно всем и в течении всей жизни»

(Из всемирной декларации по высшему 
образованию, провозглашенной в Париже)

    Учение - труд, и труд тяжелый. Для того, чтобы с ним спра-виться нужна большая воля. Не каждому свойственен волевой характер, но каждый может воспитать в себе силу воли. Вера в свои силы, увлеченность своим трудом - непременное условие успеха в учении. Чем сильнее увлечение - тем успешнее работает человек. Чтобы стать хорошим специалистом, необходимо научиться самостоятельно работать. Конечная цель студента -приобрести твердые знания.

    Понимание материала - это основа знаний, первый этап в любой умственной работе. В этом большое значение имеют лекции. Они помогают лучше понять учебный материал и закладывают основу знаний. Самостоятельное изучение лекционного материала по учебникам и другим книгам закрепляют и расширяют запас знаний.

     Настоящие знания- это не зубрежка, не простое механическое заучивание фактов, это творческое осмыспение изучаемого предмета.А такой подход требует и времени, и энергии, и четкой организации своего свободного времени. Все создается трудом, и хорошая учеба не является исключением. А.Эйнштейн вывел формулу "житейской мудрости"; Х=А+В+С, где X - успех в жизни, А - труд, В - отдых, С - умение держать язык за зубами.

     Про отдых тоже нельзя забывать, ведь интересно и хорошо отдохнув, мы чувствуем себя бодрыми и готовыми к дальнейшей работе. И вы дорогие, абитуриенты, должны быть неравнодушными, жизнелюбивыми людьми. "Природа не знает остановки в своем движении, казнит всякую бездеятельность", - сказал Гете. Старайтесь следовать этому закону: работайте, двигайтесь, отдыхайте, набирайтесь знаний! Будьте с нами, ведь ваша «путевка в жизнь» - столичное образование!

