Целина. – 2010. - №7. – 17 февраля

Атякшева А.В. 
Теплоэнергетик – насколько это важно сегодня

     ТЕПЛОЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ЛЮБОГО СУВЕРЕННОГО ГОСУДАРСТВА ИМЕЕТ ОПРЕДЕЛЯЮЩЕЕ ЗНАЧЕНИЕ В РАЗВИТИИ ЕГО ЭКОНОМИКИ. СЕГОДНЯ ТЭК КАЗАХСТАНА РАЗВИВАЕТСЯ ДОСТАТОЧНО УСТОЙЧИВО, НЕСМОТРЯ НА КРИЗИСНУЮ СИТУАЦИЮ. КРОМЕ ТОГО, ЕСТЬ ВСЕ ОСНОВАНИЯ ГЮЛАГАТЬ, ЧТО РАЗВИТИЕ ТЭК БУДЕТ УВЕЛИЧИВАТЬСЯ В ОПРЕДЕЛЁННОМ ТЕМПЕ, ТАК КАК СПРОС НА ЭНЕРГОРЕСУРСЫ ТОЛЬКО РАСТЁТ. 
    Реформирование теплоэнергетической отрасли - это часть государственной программы по развитию ТЭК. И в первую очередь для приоритетного развития казахстанской теплоэнергетики необходимо наращивание теплоэнергетической базы и обеспечение растущих потребностей населения и экономики необ-ходимыми теплоэнергетическими ресурсами на основе развития современных энергетических комплексов и альтернативных источников энергии.
     Несмотря на многие проблемы сегодняшнего дня, теплоэнергетическая отрасль сохранила целостность и на достаточном уровне обеспечивает потребности населения и экономики страны. Но в связи с развитием экономики и промышленности необходимы серьёзные структурные преобразования.

    В рамках реализации развития и преобразования теплоэнергетической базы Казахстана разработаны программы по обеспечению энергетическими ресурсами всех регионов, и особенно энергодефицитных.

    Разработан план мероприятий развития ТЭК до 2030 года, включающий прогнозный баланс производства и потребления тепловой и электрической энергии в целом по Республике и областям включающий перечень объектов энергетики, подлежащих реконструкции, модернизации и расширению, а также строительства новых энергетических объектов.

     Конечно, для решения вопросов выполнения намеченных программ основная задача нашего государства – обеспечение и подготовка кадрового потенциала. 

     Нехватка молодых кадров в теплоэнергетике более, чем ощутима, а в будущем эта ситуация будет обостряться, ведь происходит естественное старение кадров. И те, кто собирается поступать на теплоэнергетические специальности, должны быть уверены, что будут обеспечены рабочими местами, а в случае успешной работы их ожидает серьёзный карьерный рост.

     На этих основаниях, в условиях динамичного развития отрасли, когда принимаются долгосрочные и масштабные инвестиционные программы, наше государство уделяет очень серьезное внимание подготовке молодых кадров.

    Сегодня вводятся новые образовательные программы третьего поколения, представляющие собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ как, бакалавриата, так и магистратуры.

     Такая модель обучения является более гибкой и одновременно более рациональной и экономной, что позволит выпускнику найти свое место в рыночной экономике, обеспечит ему конкурентоспосбность на рынке труда, предоставит возможность осваивать дополнительно новые знания и умения при изменяющихся условиях в рамках послевузовского обучения и самообучения, и даже, при необходимости, переквалификации для работы в иной области предметной деятельности.

     Выделяется достаточное количество средств для реализации материальных, интеллектуальных и образовательных потребностей, необходимых для подготовки специалистов.

     Активизируются контакты с отраслями теплоэнергетической промышленности, на основе которых создаются современные базы практик.

     В Казахском Агротехническом Университете им.С.Сейфуллина в настоящее время проводится подготовка специалистов по направлению 050717 - Теплоэнергетика.

     Программа по обучению специалистов в университете имеет ярко выраженную практическую направленность и предусматривает использование, в первую очередь, передовых технологий и методик обучения. В распоряжении студентов современные компьютерные классы и лабораторное оборудование, обеспечивающее подготовку высококачественных специалистов

     В рамках программы поддержки энергетической отрасли и Стратегии развития теплоэнергетики в нашем университете по государственным грантам именно на теплоэнергетической специальности обучается более 80% студентов.
Понимая, что теплоэнергетика одна из важнейших отраслей народного хозяйства и должна получать устойчивое развитие, в нашем университете действует программа, реализация которой даст возможность современным специалистам подняться на совершенно новый и более эффективный уровень для потребителя.

