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Туркебаева З.Т.
 Они делают все возможное,   чтобы дать качественное       образование
     ЕСЛИ ПОСМОТРЕТЬ ОДИН ДЕНЬ ИЗ ЖИЗНИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДРЫ «ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ» ТО ОНИ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ ГЛАВНОГО. ГЛАВНОЕ ЖЕ, ПО СЛОВАМ НАШЕГО ПРЕЗИДЕНТА Н.А. НАЗАРБАЕВА ' НАМ КАК НИКОГДА НЕОБХОДИМО НАКАПЛИВАТЬ БЕСЦЕННЫЙ КАПИТАЛ ЗНАНИЙ И ОБРАЗОВАНИЯ, ПРИДАВАТЬ ЕМУ СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ...", И ДЛЯ ЭТОГО СУЩЕСТВУЕТ МНОЖЕСТВО ЭФФЕКТИВНЫХ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ГЛАВНЫМИ ПРОПАГАНДИСТАМИ ЯВЛЯЮТСЯ ТВОРЧЕСКИ РАБОТАЮЩИЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ.

     С 1995 года подготовка специалистов на факультете осуществляется по специальностям 2140 - "Электроснабжение (по отраслям)" и 050718-"Электроэнергетика". Заведующими кафедрой в разное время были Венедиктов Ю.З., Майзель С.Я., Анисимов Ю.В., Васильев В.Г., Красников В.И., в настоящее время кафедрой заведует к.т.н. Байниязов Б.А. За это время были проведены многолетние исследования, разработаны новые устройства защиты и автоматики распределительных сетей, устройства для определения места повреждения в сетях, действие которых основано на анализе режимов электрической сети. Устройства защищены 24 авторскими свидетельствами, выданными работникам кафедры - Анисимову Ю.В., Красникову В.И. и др. Работы велись в содружестве с предприятиями электрических сетей с производственными объединениями "Целинэнерго", "Карагандаэнерго". Эта тематика легла в основу кандидатских диссертаций Анисимова Ю.В., Красникова В.И. Также за внедренные изобре-тения Юрий Васильевич и Виктор Иванович награждены нагрудными знаками "Изобретатель СССР" и медалями ВДНХ СССР. Юрий Васильевич Анисимов в честь 50-ти летнего юбилея университета КАТУ им. С.Сейфуллина награжден нагрудным знаком "Почетный работник образования Республики Казахстан". В настоящее время научная работа кафедры успешно продолжается в направлении разработки устройств защиты и автоматики от аварийных режимов в сетях 10-110 кВ. и несимметричных режимов в сетях 0,4 кВ. Она выполняется по заданию Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан и в инициативном плане. Новизна разработки подтверждена патентами РК, авторами которых являются сотрудники кафедры: Анисимов Ю.В., Красников В.И., Байниязов Б.А. и Рожков В.И. 

     Если посчитать, сколько проработали в университете преподаватели кафедры, то получиться цифра около 300 лет. Расшифруем: Кравченко Александр Афанасьевич - 41 лет, Анисимов Юрий Васильевич - 40 лет, Красников Виктор Иванович - 32 года, Браталь Борис Иванович – 37 лет, Царев Евгений Иванович – 36 лет, Лезная Ольга Николаевна – 16 лет, Владимир Георгиевич Сорокин, Замзагуль Толеуовна Туркебаева, Хадиша Камидоловна Ниязбаева, Гульбакыт Нурлыбековна Ансабекова, Светлана Алексеевна Слипченко - 10 лет.

     Преподаватели кафедры гордятся своим факультетом, специальностью, потому что «инженер» - это звучит гордо, и в переводе с латинского языка означает «творец».

