Целина. – 2010. - №7. – 17 февраля 
Байниязов Б.А.
Интересуйтесь профессиями
         БУДУЩИМ СТОИТ ИНТЕРЕСОВАТЬСЯ ХОТЯ БЫ ПОТОМУ, ЧТО С ОДНОЙ ИЗ НИХ ВЫ БУДЕТЕ НАДОЛГО СВЯЗАНЫ. ИНТЕРЕСУЙТЕСЬ СПОСОБАМИ ПОЛУЧЕНИЯ ПРОФЕССИИ. ОЧЕВИДНО, ЧТО ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НЕВОЗМОЖНО "ДАТЬ" И "ПОЛУЧИТЬ", А МОЖНО ТОЛЬКО "ВЗЯТЬ".

       Кафедры «Электроснабжение» и «Эксплуатация электрооборудования» осуществляют подготовку бакалавров по специальности 050718 «Электроэнергетика» и магистров по специальности 6N0718 «Электро-энергетика». С нового учебного года открыта специальность бакалавриата "Энергообеспеченность сельского хозяйства". Выпускаяющая кафедра - Эксплуатация электрооборудования.

       Сферой профессиональной деятельности бакалавра по специальности 050718 «Электроэнергетика», является область науки и техники, которая включает совокупность технологий, средств, способов и методов человеческой деятельности, направленных на создание условий для производства, передачи, распределения и потребления электроэнергии.

        Специалист, освоивший проектно-конструкторскую, эксплуатационную, монтажно-наладочную, организационно-управленческую деятельность в региональных и распределительных электросетевых предприятиях, подстанциях, центрах диспетчерского управления, в области элек-троснабжения предприятий различных отраслей промышленности, сельского, городского и коммунального хозяйств очень востребован.

       Объектами профессиональной деятельности выпускников являются электрические сети и подстанции, распределительные сети, межрегиональные сети, диспетчерские центры управления электрическими сетями, автоматизированные системы управления энергетическими объектами, системы внешнего и внутреннего электроснабжения промышленных предприятий, объектов агропромышленного комплекса, городского, коммунального хозяйства, системы электроснабжения автономных объектов.

        В магистратуре подготовка специалистов по специальности 6Ы0718 «Электроэнергетика», проводится по двум направлениям: профильному, научному и педагогическому.

      Профильная магистратура реализовывает образовательные программы послевузовской подготовки кадров для отраслей электроэнергетики, обладающих  углубленной профессиональной подготовкой.

      Научная и педагогическая магистратура реализовывает образовательные программы поспевузовской подготовки кадров, обладающих углубленной научной и педагогической подготовкой для системы высшего и поспевузовского образования, научно-исследовательского сектора ВУЗов и научных организаций.

     Вера в свои силы, увлеченность будущей профессией, дорогие абитуриенты, поможет вам в будущем.

      Для наших выпускников всегда есть гарантированные места дпя трудоустройства.







