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Вы можете представить современного человека без средств связи, кабельного цифрового телевидения, компьютера и Интернета? Нет! 
Тогда Вам к нам
     ОВЛАДЕВ СПЕЦИАЛЬНОСТЬЮ "РАДИОТЕХНИКА, ЭЛЕКТРОНИКА И ТЕЛЕКОММҮНИКАЦИИ" ВЫПУСКНИКИ УСПЕШНО ТРУДОУСТРАИВАЮТСЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ СВЯЗИ, КОМПАНИЯХ ОКАЗЫВАЮЩИХ УСЛУГИ ПОДВИЖНОЙ И ПРОВОДНОЙ СВЯЗИ, ИМЕЮТ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОДОЛЖИТЬ УЧЕБУ В МАГИСТРА-ТУРЕ, НЕ ТОЛЬКО В НАШЕМ ҮНИВЕРСИТЕТЕ, НО, И НА ОСНОВАНИИ ИМЕЮЩИХСЯ ДОГОВОРОВ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ, В ДРУГИХ УНИВЕРСИТЕТАХ СВЯЗИ БЛИЖНЕГО И ДАЛЬНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

     Кафедра "Радиотехника, электроника и телекоммуникации" готовит востребованных специалистов в области мобильной радиосвязи, современных технологий радиоэлектронного оборудования и автоматических систем коммутации.

     Создание современной инфраструктуры - приоритетное направление политики XXI века, сфера интересов крупнейших компаний. Бурно развивающая отрасль телекоммуникаций испытывает острую потребность в кадрах нового уровня, владеющих техникой и спецификой современных систем и сетей связи.

     У непосвященных людей представления о системе связи ограничиваются телефонным аппаратом. На самом деле системы связи бывают спутниковые, радиорелейные, сотовые, современные многоканальные системы передачи и автоматические системы коммутации. Изучение всех видов является основой при подготовке выпускников кафедры "Радиотехника, электроника и телекоммуникации".

     Студенты специальности "РЭТ" получают фундаментальные знания в области теории передачи информации, архитектуры телекоммуникационных сетей, компьютерной и микропроцессорной техники. Имея возможность учиться на современном профессиональном оборудовании студенты овладевают необходимыми навыками в работе с реальными системами, учатся правильно применить теоретические знания для решения практических задач.

     Наши студенты активно участвуют в различных предметных олимпиадах, научно-практических конференциях, занимаются разработкой практических приложений при моделировании и настроек оборудования систем телеком-муникаций.

     Имея высококвалифицированных преподавателей, имеющих ученые степени, кафедрой активно ведется привлечение к ведению занятий ведущих специалистов предприятий связи.

      Система трудоустройства выпускников "студент - работодатель", высокая заработная плата в отрасли связи, высокие теоретические и практические знания полученные в ходе обучения позволяют выпускнику специальности "Ра-диотехника, электроника и телекоммуникации" быть твердо уверенным в своем будущем.
