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Материал подготовили участники совещания: профессор КазНАУ академик НАН РК Иванов Н. П. и доцент ЗКАТУ им. Жангир хана, кандидат ветеринарных наук Абсатиров Г. Г.

                    Новый вектор взаимодействия аграрных вузов

     21-22 января столице Казахстана, на базе Астанинского аграрно-технического университета им. С. Сейфуллина, прошли Дни аграрных вузов РК.

     Участники совещания — пред​ставители Казахского Нацио​нального аграрного университета (ректор — профессор, академик НАН Республики Казахстан Т. И. Есполов); Западно-Казахстанского аграрно-технического университета им. Жангир хана (ректор — про​фессор К. К. Бозымов), Казахского аграрно-технического университета им. С. Сейфуллина (ректор — про​фессор А. К. Булашев). В работе совещания также приняли участие сенатор К. X. Валиев и депутат  мажилиса Б. А. Алимжанов.

     Вузы, участники совещания, хорошо известны не только в Ка​захстане, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья — они играют определяющую роль в подготовке высококвалифицированных кадров для аграрного сектора, в том числе и ветеринарного профиля. Спо​собствует этому в первую очередь опытный профессорско-преподавательский состав университетов. Большинство преподавателей имеют научные разработки по проблемным вопросам диагностики, терапии, профилактики различных патологий у животных и в ветеринарной сани​тарии. Кроме того, в этих аграрных вузах имеется большая учебно-методическая и производственная материальная база, что позволяет готовить конкурентоспособных спе​циалистов.

     Однако, несмотря на уже достиг​нутые высокие показатели в работе вузов, их ректорами, ведущими учеными-педагогами и студентами на протяжении 2-х дней обсужда​лись вопросы учебно-методической, воспитательной и научной деятель​ности, которые нашли отражение в принятой резолюции.

     В плане приоритетных обсуж​дался вопрос проблемы подготовки ветеринарных специалистов. В вы​ступлении директора Департамента кадров Министерства сельского хозяйства Республики Казахстана  Ж. Омарова было отмечено, что в настоящее время уже достаточно остро стал ощущаться дефицит ве​теринарных специалистов, и в целом по республике необходимо дополни​тельно 3560 ветеринарных и ветери​нарию - санитарных врачей. Не менее важно качество их подготовки, кото​рое в полной мере можно обеспечить |в профильных вузах, имеющих для этого все необходимое обеспечение.

     Ни для кого не секрет, что под​готовка кадров по специальности «Ветеринарная медицина» и «Ве​теринарная санитария» требуют огромных трудовых и материальных затрат и в будущем необходимо Ми​нистерству образования и науки, Министерству сельского хозяйства Республики Казахстан корректиро​вать распределение государствен​ных образовательных грантов.

    Этот и другие вопросы прорабатывались в ходе совещания. Немало внимания  было уделено  вопросу дальнейшей  судьбы  выпускников, социальной защищенности.  В резолюции совещания принято ре​шение обратиться в высшие законодательные органы с предложением о необходимости внесения изменений закон «О государственном регу-лировании АПК и сельских территорий», который предусматривал бы распространение льгот для молодых специалистов   по   программе   «С дипломом в село» на выпускников аграрных специальностей. 
     Объединив интеллектуальные и технологические ресурсы, вузы достигли договоренности об открытии информационного портала, позволя​ющего ведущим ученым в режиме оn linе проводить проблемные лекции для студентов трех учебных заведе​ний, видеоконференции, круглые столы, предметные олимпиады.

     В процессе работы за круглым столом коллеги обсудили вопро​сы координации учебных планов с целью унификации перечня элек​тивных дисциплин, что должно дать возможность нашим студентам на​ходиться в едином образовательном пространстве. Также были созданы рабочие группы из ведущих ученых, которым предстоит заняться раз​работкой и выпуском недостающей учебной литературы.

     Активное участие в работе со​вещания приняли студенты, они также обсуждали проблемы моло​дежной политики, патриотического воспитания и студенческого само​управления. Будущие специалисты агропромышленного комплекса подготовили увлекательную концер​тную программу, которая никого из участников совещания не оставила равнодушным,

     По окончании работы форума были сформированы рабочие груп​пы, составлен график последующих совещаний: в мае этого года оче​редное совещание пройдет в городе Уральске, на базе  ЗКАТУ  им. Жангир хана, а в июне — в Алматы, в дни празднования 80-летнего юбилея КазНАУ.

