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А.Торина
                                        Стажировка в УГЛТУ
     Наш вуз активно осуществляет международное сотрудничество со многими зарубежными вузами. За последнее время значительно увеличился обмен студентами. Всё чаще в наш университет стали приезжать на учёбу представители студенчества стран Европы и Азии. Так с 27 ноября по 4 декабря 2009года на лесохозяйственном факультете проходила стажировку магистрантка из Республики Казахстан Асия Торина. Мы попросили Асию поделиться своими  впечатлениями о пребывании в нашем университете.    
    - Я являюсь магистрантом последнего года обучения Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина в городе Астане, по специальности «Лесохозяйственное дело». Наш вуз является одним из старейших университетов Казахстана – он был основан в 1957 году. В то время в нём было всего три факультета: агрономический, механический и биологический. Сейчас же их уже десять, а также есть обширная и богатая библиотека, учебно-оздоровительный комплекс « Сары-Арка» в городе Щучинск, где учатся студенты 3-4 курса специальности «Лесохозяйственное дело». Там же они проходят практику, а в летнее время туда ездят отдыхать студенты-активисты, лидеры групп и отличники учебы,

    Стажировка УГЛТУ была по настоящему интересной и познавательной. Специально для меня доцентом кафедры ландшафтного строительства Т.И.Фроловой была составлена программа прохождения стажировки, за что ей большое спасибо. В неё были включены не только посещения занятий различных кафедр, но и очень занимательная культурная программа: Театр оперы и балета, киноцентр, посещение исторических мест города и т.д.. Особенно хочу отметить научную экскурсию по объектам города с профессором кафедры ландшафтного строительства Т.Б.Сродных, в ходе которой мне рассказали о структуре и реконструкции различных типов зелёных насаждений, архитектуре города Екатеринбурга (скверах, дендропарках и т.д.).

    Мне очень понравилась экскурсия по Шарташскому лесопарку, где я узнала о межвузовском социально-экологическом проекте «Шарташ – малая родина». За время практики я проработала в библиотеках УЛК-1 и УЛК-2. хочется отметить тёплый приём и заботу отдела международного сотрудничества, помощь и поддержку соискателя кафедр ландшафтного строительства Н.Сычевой и студентки Н.Егоровой. Очень понравилось условие проживания в общежитие №7, а также большие и просторные столовые, где очень вкусно кормят.

    Я очень благодарна проректору по научной работе С.В.Залесову за оказанную мне помощь в прохождении и организации стажировки. Надеюсь, что сотрудничество наших университетов будет столь же успешным и далее. Желаю творческих успехов всем сотрудникам УГЛТУ!    
