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История кафедры 
Кафедра эксплуатации элект​рооборудования ведет подго​товку бакалавров по специаль​ности 050718 - Электроэнерге​тика по очной и заочной фор​мам обучения, а также подго​товку специалистов по про​граммам послевузовского об​разования - магистратура и ас​пирантура. История кафедры начинается с 60-х годов, теперь уже прошедшего столетия.

В 1967 году была организована кафедра "Электропривод и электри​ческие машины".
В 1969 году произошло слияние двух кафедр теплотехники и термо​динамики и применения электри​ческой энергии в сельском хозяй​стве. Объединенная кафедра полу​чила название "Применение элек​троэнергии и тепла в сельском хо​зяйстве".

15 января 1997 г. на базе кафедр "Применения электроэнергии и теп​ла в сельском хозяйстве" и "Элект​ропривод и электрические маши​ны" создана кафедра "Эксплуатации электрооборудования".

Большую организационную работу на кафедрах проводили первые преподаватели Клименко П.С, Ки​сель О.Б., Хорева Л.М., Шпилько Ю.Е., Колобов Б.А., Зайцев Н.М., Рекутин В.П. и др.

Заведующими кафедрами в разное время были Кисель О.Б., Меновщи​ков Ю.А., Малыхин В.А., Якубовс​кий Д.Д., Шпилько Ю.Е., Саватеев Н.И., Пястолова И.А., Тлеуов А.Х, который руководит кафедрой и в настоящее время.

Наиболее способные и талант​ливые выпускники были пригла​шены для преподавательской ра​боты на факультете и в большин​стве своем составили основу ны​нешнего профессорско-препода​вательского корпуса.

Следует отметить, что сотрудники кафедры, в разное время работали на должностях заместителя декана и декана факультета.

На должность заместителей де​канов работали Шпилько Ю.Е., Зай​цев Н.М., Ибраев К.А.

В качестве деканов факультета работали Кисель О.Б., Якубовский Д.Д., Бабко АН., Тлеуов А.Х. Мно​гие выпускники и сотрудники фа​культета подготовили и защитили докторские и кандидатские диссер​тации.

За прошедшие годы, присвоены степени и звания 26 сотрудникам и выпускникам факультета, из кото​рых 16 человек являются выпускни​ками энергетического факультета.

В их числе 4 доктора наук и 12 кандидатов наук. За время суще​ствования кафедры, присвоены сте​пени и звания 14 преподавателям. В настоящее время, в состав кафед​ры входят Тлеуов А.Х. - д.т.н., про​фессор, кандидаты наук и доценты - Пястолова И.А., Бабко А.Н., Шук​ралиев М.А., Тойбаев Ж.Н., Бисалиева Е.М., Герасименко Т.С.

Сотрудники кафедры, в разное время, отмечались медалями, зна​ками, грамотами министерств и акимата города.

Тлеуов А.Х. является академи​ком, а Пястолова И.А. членом кор​респондентом Академии есте​ственных наук РК.

Укомплектованность  штатным со​ставом и остепенённость кафедры соответствует современным требо​ваниям.

Для качественного проведения за​нятий на кафедре имеются специа​лизированные учебные лаборато​рии, оснащенные современным оборудованием и стендами.

Организована работа учебно-методического и научного семи​наров, на которых рассматривают​ся вопросы современных техноло​гий обучения студентов, научной работы ППС и студентов.

Применяются инновационные и интерактивные средства и методы обучения, модульная технология и рейтинговая оценка знаний студен​тов по всем дисциплинам.

На лекционных и практических занятиях используются мультиме​дийные курсы, демонстрация слай​дов, видеофильмов и кодограмм с применением интерактивной элек​тронной доски и видеопроекторов.

Для обеспечения учебного про​цесса сотрудниками кафедры под​готовлены и готовятся учебные по​собия, учебно-методические ком​плексы, методические пособия и указания.

Особое внимание в последние годы уделено созданию учебно-ме​тодического обеспечения на элект​ронных носителях. Данная работа проводилась в рамках перехода подготовки бакалавров по кредит​ной технологии и внедрения эле​ментов дистанционного обучения. При разработке электронных посо​бий на первом этапе ставилась цель   создания   документов   в Microsoft Word, а затем - в Internet Explorer. Заключительный этап со​здания электронных пособий - ис​пользование специальных про​грамм и оболочек.

Уделяется внимание научной работе преподавателей и студен​тов. На кафедре имеется несколь​ко направлений научной работы: нетрадиционные и возобновляе​мые источники энергии; повыше​ние эксплуатационной надежнос​ти электрооборудования; электро​технология в сооружениях защи​щенного грунта; улучшение харак​теристик электрических машин и трансформаторов и др.

Кафедра поддерживает тесную связь с производством. Для обес​печения учебных и производствен​ных практик заключены долгосроч​ные договора с АРЭК, ТОО «Городс​кие электрические сети» г. Астаны, «Астана-сервис», «Сименс», 13 и 56 мехколоннами г. Астана, «Аксесс -Энерго» г. Петропавловск, КРЭК г. Кокшетау, Кокшетауские электричес​кие сети, KEGOC, ТОО "Таврида" г. Астана. Это позволяет, студентам, по​лучать хорошую практическую под​готовку.

Система подготовки специали​стов на кафедре соответствует но​вым образовательным програм​мам, и в результате позволит вы​пускникам бакалавриата и магис​тратуры найти свое место в доста​точно сложной рыночной эконо​мике, обеспечит ему конкурентос​пособность, предоставит возмож​ность дальнейшего обучения, с целью повышения квалификации.


















