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Дунаев П.А., зам. декана  энергетического факультета, аспирант Сибирского государственного университета телекоммуникаций и информатики   

Каждый человек кузнец своего счастья

Бабко Анатолий Николаевич в 1977 году окончил факультет электрификации сельского хо​зяйства Целиноградского сель​скохозяйственного института, ныне Казахского государствен​ного агротехнического универ​ситета им. С. Сейфуллина. С 1977 по 1982 годы работал ассистен​том и старшим преподавате​лем кафедры «Применение электрической энергии», с 1982 по 2000 годы заместителем де​кана, а затем деканом энерге​тического факультета. 

       С 2000 года по 2006 год работал заведующим кафедрой автомати​ческой электросвязи.

В настоящее время работает до​центом кафедры эксплуатации элек​трооборудования.

В 1992 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кан​дидата технических наук, в 1998 году ему присвоено звание доцента.

Работая на должности декана энергетического факультета, при​ложил много сил и энергии по от​крытию специальности " Автома​тическая электросвязь". В даль​нейшем, работая на должности заведующего, вышеуказанной ка​федры, внес существенный вклад в организацию лабораторий ком​пьютеризацию и информатиза​цию учебного процесса.

Большое внимание уделял повы​шению квалификации преподава​телей кафедры, при его непосред​ственном участии, подготовлен и заключен договор на подготовку ас​пирантов с Сибирским государ​ственным университетом телеком​муникаций где, начиная с 2004 года обучаются аспиранты факультета.

Бабко А.Н. на высоком научно-методическом уровне проводит лекционные, практические и лабораторные занятия по дисциплинам энергетики и связи, им подготовлено более 240 дипломников.

Он участвовал в разработке Государ​ственного стандарта основного высше​го образования по специальности "Электроснабжение и электрификация с.х." и написании 10 типовых учебных программ, являлся членом УМС по вышеуказанной специальности.

Им опубликовано 70 научных и учебно-методических работ. В том числе 7 авторских свидетельств на изобретения, учебное пособие

"Проектирование сетей и систем связи". Подготовлен электронный вариант указанного пособия с прикладными программами.

Активно занимается научно-ис​следовательской работой. Являл​ся руководителем темы "Защита от коррозии стальных неизолиро​ванных нагревателей системы электродно-элементного обогре​ва почвы в теплицах", в настоя​щее время работает по теме "Электротехнология в сооружени​ях защищенного грунта".

Ведет научно-исследовательс​кую работу со студентами, науч​ные работы, выполненные под его руководством, неоднократно за​нимали призовые места.

Участвовал в работе диссерта​ционного совета по защите кан​дидатских диссертаций, в каче​стве секретаря ученого совета.

По результатам анкетирования "Преподавателя глазами студентов" постоянно получает высшие балы. За активную учебно-научно-педа​гогическую деятельность отмечен знаком "Изобретатель СССР", гра​мотами МОН  РК и МСХ  РК, акимата г. Астаны и университета.







