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Таканова Н.

Прирожденный лидер
    В коллективе, которым руководит Асхат Халилович, есть немало людей которые умеют ценить человечность и по​рядочность. Асхат Халилович для спокойной и содержа​тельной жизни придерживается трех следующих усло​вий: Трудиться, трудиться и трудиться. Никогда, никому ни в чем не завидовать. Делать только добро.

    С годами он понял после всех заблуждений и ошибок, что самое высшее
искусство в жизни - находить вокруг хороших людей и уметь формировать хороших людей. Вообще в его жизни главное - ощущение движения впе​ред. Счастливая семейная жизнь профессора Тлеуова -часть его нынешнего "имиджа". Хочется через газету "Це​лина" поздравить А.Х.Тлеуова с юбилеем! Верьте, что на​дежда Вас повстречает! Удача напомнит о себе. Здоровья Вам и счастья!

    Тлеуов Асхат Халилович в 1974 году окончил факультет электрифи​кации сельского хозяйства Цели​ноградского сельскохозяйственно​го института, ныне Казахского госу​дарственного агротехнического университета им.С.Сейфуллина. С 1974 по 1977 годы работал ассис​тентом кафедры «Применение электрической энергии». С 1977 по 1980 годы обучался в аспирантуре Всесоюзного НИИ электрификации сельского хозяйства (г. Москва). С 1980 года и по настоящее время работает в университете, занимал должности ассистента, старшего преподавателя, доцента и заведу​ющего кафедрой «Применение электрической энергии».

    В 1982 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кан​дидата технических наук, в 1996 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора технических наук, в 1998 году ему присвоено уче​ное звание профессора по специаль​ности "Механизация и электрифи​кация сельскохозяйственного произ​водства", с 1996 года избран членом-корреспондентом Академии есте​ственных наук Республики Казахстан.

    В 1998-2001 гг. он работал дека​ном энергетического факультета, под его руководством были получе​ны лицензии на новые энергетичес​кие специальности и значительно увеличен прием студентов. Энерге​тический факультет вошел в число ведущих в стране по подготовке спе​циалистов в области электроэнер​гетики и телекоммуникаций.

    В 2001-2003 гг. Тлеуов А.Х.. рабо​тал проректором университета по дистанционному обучению, за эти годы он внес существенный вклад в 
в компьютеризацию и информатиза​цию учебного процесса. В соответ​ствии с принятой программой ин​форматизации начался активный процесс разработки и внедрения электронных учебных пособий и мультимедийных курсов для ис​пользования в учебном процессе университета.

    С 2003 года он работает в долж​ности заведующего кафедрой «Экс​плуатации электрооборудования».

    Им опубликованы более 100 на​учных и учебно-методических ра​бот, в том числе монографии, учеб​ные пособия, статьи и методичес​кие указания. Он участвовал в раз​работке госстандартов по специаль​ности "Агроинженерия" и 7 типовых учебных программ. Он является членом УМС по специ​альности "Электроэнергетика" при Алматинском институте энергети​ки и связи.

    Тлеуов А.Х. ведущий ученый в области ветро- и гелиоэнергетики,
является руководителем финанси​руемой темы по бюджетной про​грамме 042 "Прикладные научные исследования в области АПК" на 2006 год, "Разработка ветроэлектри​ческой установки малой мощнос​ти", а также инициативной научно - исследовательской темы "Иссле​дование возможности применения нетрадиционных возобновляемых источников энергии в Республике Казахстан".

    С 2005 года он является замести​телем председателя экспертного со​вета по физике и энергетике Коми​тета по надзору и аттестации в сфе​ре образования и науки Министер​ства образования и науки Респуб​лики Казахстан.

    На высоком учебно-методичес​ком уровне он преподает дисцип​лину "Нетрадиционные источники энергии" студентам энергетических специальностей. По результатам оценки научно - педагогической де​ятельности, профессор Тлеуов А.Х. включен в список ведущих ученых и преподавателей высших учебных заведений Республики Казахстан (2005г.). '

    В 2006 году он выиграл государ​ственный грант "Лучший препода​ватель вуза" Республики Казахстан. Тлеуов А.Х.  внес существенный вклад в развитие и подготовку высококвалифицирован​ных специалистов.

    ДОСЬЕ: ИМЕЕТ НАГРУДНОЙ ЗНАК "ОТЛИЧНИК ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН"

   Тлеуов А.Х. на днях отметил своё 60-летие. Он по знаку зодиака Овен. Овны первые в списке знаков зодиака! Им просто положено быть первыми во всем. Планета Марс - правящая планета Овнов -делает людей этого знака активны​ми, энергичными, честолюбивыми. Но, с другой стороны, это большие романтики и идеалисты. Благодаря отсутствию страха и любопытству Овны являются пионерами в раз​личных областях знаний. Они -люди занятые и серьёзные.

    Имя магически влияет на судьбу человека. Имя связано с желанием родителей, чтобы сын был счастли​вым. Беседуя с заведующим кафед​рой эксплуатации электрооборудо​вания, доктором технических наук Асхатом Халиловичем Тлеуовым, меня ни на минуту не покидала мысль, что передо мной на редкость счастливый человек. Такое внутрен​нее спокойствие, душевную чисто​ту, веселый задор и бьющую через край мужественность не каждый день встретишь. А как же иначе ведь его имя означает "самый счастливый". В переводе с арабского языка имя Асхат означает самый счастли​вейший. Не правда ли благозвуч​ное, красивое имя? 

    Со своей женой Ириной Алексе​евной Пястоловой, доцентом кафед​ры эксплуатации электрооборудования, кандидатом технических наук они живут около 30 лет. Скоро спра​вят жемчужную свадьбу. С первого дня их знакомства не было сомне​ний, что они - две половинки од​ного целого. Совместная работа на одной кафедре сближает супругов и открывает новые грани взаимо​отношений. Они на практике при​меняют все полученные знания, а где-то - вносят свои, не менее бле​стящие коррективы. Основные на​правления научных исследований на кафедре: методы улучшения эк​сплуатационной надежности элект​рооборудования, разработка нагре​вателей жидкости трансформатор​ного типа, методы сушки трансфор​маторов, использование нетради​ционных источников энергии. По этой тематике защищено 4 канди​датских и одна докторская диссер​тация Тлеуова А.Х. К 50-летию КАТУ им. С.Сейфуллина А.Х. Тлеу​ова и И.А. Пястолову наградили По​четной грамотой Министерства сельского хозяйства РК.

    На своем личном жизненном опы​те Асхат Халилович понял, что успеш​ное руководство кафедрой обеспечи​вается не жестокостью и упорством, а наоборот, - гибкостью, рассудитель​ностью и мудростью. Надеется на свои

силы, не держит зла на других - и от этого он становится счастливее и сво​-боднее. На самом деле, в добрых  де​лах и желаниях, идущих от сердца, 

Вселенная всегда оказывает невиди​мое содействие.

    Природа, её красота, чистый воз​дух, труд, музыка, романтика, наука, преемственность, сохранение нор​мального морально-психологичес​кого климата на кафедре - все это удивительный мир Асхата Халиловича Тлеуова.

















