Сарбаз. – 2010. - №15. – 16 апрель 

Шацких А.

В назидание молодым 
В преддверии 65-летие Великой Победы офицерами Военной кафедры Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина была организованна встреча студентов с ветераном Великой Отечественной войны 

Экскурсом в историю начал доклад о Великой Отечественной войне начальник автомобильного цикла, майор Денис Мериняну. Он рассказал  о событиях, предшествующих гитлеровскому вторжению. А также, как с берегов Вислы, охватывая одно государство за другим, военный пожар Второй Мировой войны своре перекинулся в страны Северной и Западной Европы, затем на Балканы. Боевые действия были развернуты в Атлантике, Северной Африке и на Средиземном море. Одновременно расширялся фронт японской агрессии против Китая и Юго-Восточной Азии. Многим интересно было узнать, что запланированное на 1940-й год вторжение германских войск в Британию (операция «морской лев»), в связи с отсутствием достаточного количества сил и средств, для проведения десантной операции было отменено. Заявив 31 –го июля 1940-го года, что сопротивление Англии опирается лишь на существование СССР, а победа над ним станет и победой над Британией, гитлеровская командование перенацелило  главные силы Вермахта на войну Советским Союзом. 

Показом документально-публистического фильма  о самой кровопролитной и жестокой бойне человечества был продолжен вечер встречи. 

Выступая перед будущими защитниками Отечества, ветеран войны
-сержант Иван Ильич Лончаков рассказал, как в июне 41-го, будучи 17-летним пареньком, он «штурмовал» военкомат, дабы пойти с его сверстниками - комсомольцами  на фронт. – На фронт меня не взяли, - вспоминает ветеран, но смог пробиться в школу подготовки телеграфистов-морзистов. Спустя три недели командование школы узнало, что мне еще нет 18-ти лет, и из школы я был отчислен. В сентябре 1942 года Иван Ильич был призван в Армию и направлен служить в Забайкальский военный округ пулеметчиком на пограничную полосу, проходящую на стыке трех границ: СССР, Китая и Маньчжурии. В назидание нынешней молодежи ветеран рассказал, как он, в составе 70-ти призывников Красной Армии, где пешком, где на подводах 400 км  добирались да железной дороги, чтобы поскорей начать военную службу. С неподдельным интересом слушали участника войны студенты Военной кафедры КАТУ им. С. Сейфуллина, как он, уже будучи командиром пулеметного расчета 770-го полка, 209-й дивизии освобождал от японских захватчиков города Харбин, Хайлар и др. – Японские милитаристы из Хайлара устроили настоящий укрепрайон, - вспоминает ветеран, - с множественными ловушками и большим количеством смертников. С каким ожесточением оборонялся город – его можно было сравнить со Сталинградом, -  утверждает Иван Ильич. 

Долго длилась беседа трех поколений. Много было озвучено эпизодов из фронтовой и послевоенной жизни сержанта Ивана Лончакова. Один из них даже был о том, как ему было поручено конвоировать японских военнопленных в Казахстан.

Проводя встречу, ветеран выразил твердую уверенность, что во многом благодаря проявленному советским народом исключительного патриотизма, несмотря на все трудности и лишения, мы одержали победу над превосходящим по многим параметрам врага.

В завершении встречи студент Рашидов прочел стихотворение военных лет, а начальник военной кафедры подполковник Совет Альжапаров, в память о военно-патриотическом вечере вручил ветерану войны подписанную солдатскую фляжку, цветы и памятный подарок. 






