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Приглашаем стать не только педагогом, но и  профессионалом
Вот опять наступает лето и перед очередной волной выпускников встаёт во многом риторический вопрос – «Куда пойти учиться?».   Но большинство современных подростков не могут определиться с будущей профессией, даже уже закончив школу. И вот тут возникает множество вопросов: чем я буду заниматься в будущем, что мне интересно, какие профессии престижные и, что немало важно, сколько будет стоить это обучение?
Важность качественного образования сегодня трудно переоценить.  Мы разделяем переживания абитуриентов и попытаемся дать свой ответ тем, кто желает получить достойное высшее образование.

Казахский агротехнический  университет им. С. Сейфуллина начинает свою историю с 1957 году,  с периода  освоения целинных и залежных земель в Северном Казахстане, когда новым хозяйствам необходимы были специалисты в области сельского хозяйства. 

Обеспечение сельского хозяйства квалифицированными рабочими кадрами возложено на учреждения начального профессионального образования. Степень подготовки рабочих во многом зависит от степени квалификации профессионально-педагогических кадров работающих в данных учреждениях. 

Подготовка педагогов профессионального обучения в университете осуществляется с  1985 года на факультете компьютерных систем и профессионального образования. Выпускники специальности работают в высших учебных заведениях, в колледжах, в средних профессионально-технических училищах, а также на различных инженерных должностях в организациях и учреждениях сельскохозяйственного профиля. Есть выпускники факультета в государственных ведомствах и организациях. 
Учебный процесс на факультете позволяет стать профессионалом. Занятия ведутся на высоком профессиональном уровне с применением современных технологий обучения, в хорошо оснащенных аудиториях, специализированных лабораториях  с использованием новейших технических средств. 
  Однако для успешной реализации знаний не менее необходимы такие качества, как коммуникабельность, умение работать в коллективе, творческий подход к делу. Поэтому студенты факультета компьютерных систем и профессионального образования  приобретают столь необходимые навыки общения и творчества, участвуя в общественной жизни, для которой на  факультете  созданы все условия. Администрация факультета  заботится не только о качестве получаемого студентами образования, но и уделяет большое внимание организации досуга студентов, которые удачно совмещают учебу и свойственные студенческому возрасту увлечения. 

Эти традиции и профессионализм подготовленных специалистов формируют облик факультета, который его выпускники помнят долго и с благодарностью. 
