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                  Квалифицированные специалисты нужны всегда

Людям свойственно хотеть жить не только по необходимости, но и по потребностям. Хотя, когда речь идет о втором или третьем высшем образовании, это, прежде всего, требование времени. В настоящее время складывается рынок образовательных услуг, где заказчиком выступает сам человек. Он формируется с формированием рыночной экономики. Высока потребность в инженерных и управленческих кадрах, особенно с подготовкой в области информационных технологий. Наши специальности все больше востребованы рынком труда. 
В необходимости адаптировать образование к существующим запросам рынка труда можно выделить еще одну важную тенденцию, имеющую непосредственное отношение к профориентации: все более важным в современных условиях труда становятся не знания человека (которые устаревают все быстрее и быстрее), а его потенциал и способность обучаться. Именно за потенциалом и "охотится" большинство работодателей, устремивших свое внимание на современных студентов. Важным становится компетентный подход к оценке молодых специалистов. Данный подход позволяет определить потенциал человека, направленность данного потенциала, наиболее выраженные компетенции и сферу их наиболее эффективного трудового приложения. Оптимальность данного подхода оправдывается также тем, что выпускников трудно оценивать по профессиональному опыту работы (так как не у всех он есть), поэтому единственное, в чем может быть их реальная ценность – это потенциал. Но, судя по выше обозначенным тенденциям, именно потенциал и является наиболее интересным для современных работодателей:
Поэтому проведение профориентационных мероприятий в образовательных учреждениях может стать мощным средством для реализации следующих задач:

- формирования трудового самосознания молодежи, адекватного представления о своем потенциале и сфере его приложения, рынке труда и т.п. 

- подготовка молодых специалистов не только по профессиональному предмету обучения, но непосредственно самому процессу трудоустройства на работу. 

- организация сотрудничества с организациями, заинтересованными в молодых специалистах и т.д. 

