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Из воспоминаний ветерана труда кандидата химических наук, доцента кафедры химии Е.М.Трониной

Кафедра химии была организована в числе первых подразделений вуза 1957 года. Располагалась она в помещении барака, на этом месте сейчас находится военная кафедра университета.

Первым заведующим кафедрой, он же был первым деканом мехфака прибывший из Куйбышева (Самара) кандидат химических наук, доцент А.Н.Лазарев.

Думаю, стоило невероятных усилий, чтобы на голом месте оборудовать кафедру не только литературой, но прежде всего реактивами, посудой и химическими приборами. Первое научное направление кафедры: «Определение малых количеств d-элементов по их каталитическому действию», в котором были задействованы все 17 сотрудников кафедры. Для таких тонких и точных исследований требовались реактивы высокой чистоты.

В 60-ые годы институт очень нуждался в квалифицированных молодых научных кадрах, и приветствовалось поступление в аспирантуру московских и ленинградских вузов. В 1964-1965 г.г. с кафедры химии в целевую аспирантуру были направлены четыре молодых сотрудников кафедры: Е.М.Тронина, Л.В.Ванаева, К.Х.Ткачук, В.М.Севастьянова. Первые двое остепененные, защитив диссертацию, вернулись в родной вуз. Л.В.Ванаева 8 лет заведовала кафедрой, я до 1997 года работала доцентом в родном вузе.

Аспирантские годы это отдельная эпопея, похожая на фестиваль. Это общение с аспирантами - иностранцами ( с некоторыми дружу до сих пор), то абонементы в Эрмитаж, Большой Зал филармонии на концерт выдающихся музыкантов с мировыми именами, в Мариинке - почти все спектакли (и это на 100 рублей стипендии).

За 63 года работы в вузе были и неудачи и радости. Когда читала лекцию перед студентами, было ощущение, что я дирижирую большим оркестром, который меня слушается, понимает и подчиняется. Это необычайно приятное чувство.

И я помню стихи, посвященные Л.В.Ванаевой и мне одним из студентов мехфака:

                                «Да здравствует Периодический закон, И Вы - служители науки!», такое признание много стоит.

