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Вам предстоит сделать свой выбор
Современная промышленность и сельскохозяйственный сектор любого государства, в том числе и нашей республики не может обойтись без использования автоматизированных систем и компьютерных технологий, что предполагает постоянную потребность в высококвалифицированных специалистов, умеющих и знающих, как работать и обслуживать, так называемое “умное” оборудование. 
Наряду с другими учреждениями высшего образования Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина готовит по 36 специальностям различного направления. За более  чем пятидесятилетнюю историю своего существования наш университет последовательно наращивал и модернизировал свою материальную  и техническую базу, совершенствовал методику и систему образовательных программ, повышал общий уровень  и компетентность управленческого и преподавательского состава, что позволяет успешно конкурировать на рынке образовательных услуг. 
Исходя из общей направленности деятельности нашего вуза, кафедра Вычислительной техники и информационных систем осуществляет  подготовку по двум специальностям: 050703 – Вычислительная техника и программное обеспечение и 050704 – Информационные системы. Каждая из специальностей является реально востребованной на рынке труда, и практически каждый выпускник нашей кафедры в минимальный срок становится трудоустроенным. 

Для продолжения обучения после окончания бакалавриата, у нас имеется возможность поступления в магистратуру, что позволит при желании остаться работать в нашем университете преподавателем или претендовать на инженерские должности на предприятиях. 
Наши студенты участвуют в программе по обмену студентов с зарубежными вузами в рамках университетской программы, где проходят обучение и знакомятся с их образовательными методиками. 

Остепененность ППС кафедры составляет свыше 45%. Преподаватели кафедры вместе со студентами участвуют в инициативных научно-исследовательских работах, постоянно совершенствуют методику преподавания, чтобы идти в ногу с быстроразвивающимися информационными  технологиями. Два преподавателя нашей кафедры стали обладателями гранта “Лучший преподаватель вуза”.
Кафедра оснащена современным компьютерным оборудованием, практически каждый компьютерный класс оснащен интерактивной доской. Преподаватели кафедры успешно внедряют в образовательном процессе все современные программные и аппаратные комплексы с применением мультимедийных технологий.
Если у вас есть желание и возможность быть востребованным на рынке наукоемких и высокотехнологических производств и иметь в последствии высокооплачиваемую работу, вам предстоит сделать свой выбор, который определит вашу будущую траекторию успеха и процветания.
