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Пользуется заслуженным авторитетом
Федоров А.К.  пользуется заслуженным авторитетом, является  примером поиска новых подходов  в  учебно-воспитательном   процессе. Нравственные достоинства  проявляются  в  глубоком понимании и  добросовестном  выполнении  своего долга,    требовательности  к  себе  и  студентам.

Федоров Андрей Кузьмич родился 5 февраля 1941 года в селе Бишкаин Аургазинского района Башкирской АССР Российской федерации.  
Федоров Андрей Кузьмич с 1958 по 1963 годы обучался в Ташкентском институте инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства. После окончания с отличием факультета механизации сельского хозяйства начал трудовую деятельность в 1963 году технологом Маргеланской спецмастерской,  где внес одно рацпредложение в производство.

После демобилизации из рядов Советской Армии в 1965 году начал работать в должности  ассистента кафедры начертательной геометрии и графики Целиноградского сельскохозяйственного института. 

С 1969 по 1972 год Андрей Кузьмич обучался в очной целевой аспирантуре  в Украинской сельскохозяйственной  академии по специальности «Прикладная геометрия и инженерная графика». 

В 1974 году он переведен на должность старшего преподавателя кафедры начертательной геометрии и графики. 

С февраля месяца 2006 работает на кафедре «Компьютерные системы» факультета компьютерных систем и профессионального обучения (КСиПО).
В течение длительного времени Федоров А.К. читал курс лекции и  проводил занятия со студентами и магистрантами технического факультета и факультета КСиПО по дисциплинам Начертательная геометрия; Черчение; Инженерная графика; Инженерное проектирование; Автоматизация проектирования; Инженерная графика и компьютерная графика.
Андрей Кузьмич постоянный участник культурно – массовых и спортивных мероприятий университета, на лыжных соревнованиях и соревнованиях по Президентскому многоборью неизменно занимает призовые места. 

Федоров Андрей Кузьмич за добросовестную работу неоднократно был награжден почетными грамотами. 

В 1990 году награжден медалью «Ветеран труда». 
Решением Высшей аттестационной комиссией при Кабинете Министров Республики Казахстан 15 сентября 1995 года ему присвоено ученое звание доцента. 
11 сентября 2007 года он награжден Почетной грамотой Министерства образования и науки.
Участвует в  совершенствовании учебно-воспитательного процесса, внедрении новых форм обучения, самостоятельной работы студентов и активизации учебного процесса. Им была разработана и внедрена «Экранная форма контроля успеваемости студентов, как элемент модульной системы обучения». Разработал и изготовил наглядные учебные пособия по теме «Поверхности», которые применяет на практических занятиях. 

В соавторстве с преподавателями кафедры «Техническая механика» изданы лекции для студентов технического факультета по разделу «Позиционные задачи с поверхностями» а также методические пособия, рабочие тетради и задания по начертательной геометрии и техническому черчению. В соавторстве c доцентом Д. З. Есхожиным и старшим преподавателем И. В. Тужилкиным   издал учебное пособие «Начертательная геометрия» для студентов технических специальностей вузов, отличительной особенностью которого является  максимальное использование алгоритмических записей различных геометрических действий. 

Всего им опубликовано 43 научно-методических трудов, в том числе 1 учебное пособие, запатентовано 5 изобретений.

Андрей Кузьмич проводит большую научную работу со студентами. Студенты под его руководством ежегодно выступают на республиканской научной конференции «Сейфуллинские чтения» и неоднократно становились призерами республиканской олимпиады «КОМПАС». 

