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Стрижко О.  
Никто не хочет в агрономы

В аграрной политике государства огромное внимание уделяется техническому перевооружению агропромышленного комплекса, внедрению современных технологий в сельхозпроизводство, необходимых для увеличения объемов выпуска качественной продукции и сырья. С недавнего времени также стало больше уделяться внимания молодым специалистам, получившим сельскохозяйственное образование. Ведь только от них зависит будущее сельскохозяйственного сектора Казахстана. Так какие же условия государство предоставляет абитуриентам-аграриям? Как всему вышеперечисленному учат студентов в аграрных вузах нашей страны? Готовы ли аграрные специалисты к работе в современных социально-экономических условиях?
Аграрная сфера сегодня является одним из динамично развивающихся направлении экономики, где создаются наиболее благоприятные условия для трудоустройства молодежи. Но несмотря на это наша страна все равно испытывает дефицит кадров, который составляет, по последним данным, минимум пять тысяч человек. Это, прежде всего, связано со спецификой отрасли. Во-первых, отрасль остается одной из низкооплачиваемых. Во-вторых, социальная инфраструктура сельской местности все еще значительно отстает от городской. В-третьих, условия труда сельских работников намного труднее, чем работников других отраслей. Все эти причины обуславливают низкий уровень трудоустройства выпускников аграрных специальностей. В последние годы возрос спрос на агрономов, агроинженеров, а также на инженеров в сфере энергетики, технологии продовольственных продуктов, перерабатывающих производств, землеустройства и лесного хозяйства. Проблема в том, что сфера образования не успевает удовлетворять все потребности. Например, в 2009 году по данным специальностям выделено 1600 грантов. По сравнению с 2008 рост составил только на 100 мест. В данное время эта проблема решается, и будем надеяться, что вскоре будущие абитуриенты аграрных вузов будут иметь больше возможностей учиться на гранте. Для молодых же специалистов сельского хозяйства дополнительным стимулом возвращения на работу в сельскую местность послужит реализация программы льготного микрокредитования. 1 февраля 2010 года Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан был утвержден приказ «О микрокредитовании молодых специалистов аграрного профиля в 2010 году». Данная программа может решить проблемы молодых специалистов сельскохозяйственного и ветеринарного профиля, также предоставляет дополнительные меры по обустройству и работы. Во многих аграрных вузах страны сегодня имеются кафедры, где сосредоточен достаточный научно-практический потенциал, способный обеспечить качество преподавания сельскохозяйственных дисциплин, только таким образом преподаватели могут поддержать интерес к обучению у студентов. Ведь важнейшей характеристикой личности при подготовке квалифицированного, конкурентоспособного специалиста в области сельского хозяйства является устойчивый профессиональный интерес. 

Так как же готовят специалистов в нашей стране? Возьмем для примера столичный Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина. Он является одним из крупнейших аграрных вузов Центрального и Северного Казахстана. По мнению студентов, образование здесь на должном уровне. Казахский агротехнический как старейший вуз столицы имеет свои сложившиеся научные школы, благодаря которым создана основа нынешнего профессорско-преподавательского состава. В основном все преподаватели имеют многолетний стаж работы. Также характерна преемственность поколений. Каждый преподаватель осознает высокую степень ответственности за качество обучения студентов. Педагогический состав университета гордится своими выпускниками, ведь более чем за полвека подготовлено около 48 тысяч специалистов. Достаточно давно при техническом факультете был открыт выставочный павильон новейшей сельскохозяйственной техники, который используется в организации учебного процесса. Основные дисциплины на этом факультете: тракторы и автомобили, эксплуатация машинно-транспортного парка, сельскохозяйственные машины, надежность и ремонт машин, экономика сельского хозяйства, основы технологии производства и ремонт автомобилей. Для обучения студентов агрономического факультета в 2005 году на баланс университета было передано здание, в котором размещается учебный комплекс «Сарыарка», в городе Щучинске. Здесь студенты, обучающиеся по специальности «Лесное хозяйство», имеют возможность расширить свои знания в области леса и других природных ресурсов. Во всех вузах Казахстана студенты агрономических факультетов познают биологические основы растениеводства; плодоовощеводства, декоративного садоводства, осваивают прогрессивные технологии выращивания продукции растениеводства, плодово-ягодных, овощных и цветочных культур, теоретические основы хранения и переработки сельскохозяйственной продукции и защиты растений.

Но какие же планы на будущее у выпускников-аграриев? Хотят ли они работать в селах? Или все жаждут попасть сразу в Министерство сельского хозяйства?

Абдрашитова Дина (выпускница ветеринарного факультета): «Университет я окончила в прошлом году. Учиться мне очень нравилось. В ближайшем будущем хочу найти работу в ветеринарной клинике в столице. Сейчас в Астане их достаточно много. Сначала планирую где-то полгода попрактиковаться, а затем устроиться на постоянное место работы ассистентом врача. Лечить животных - это моя мечта с детства. Поэтому меня не смущает мизерная заработная плата на начальном этапе карьеры. В дальнейшем надеюсь зарабатывать больше».

Останутся ли будущие специалисты-аграрии в столице или уедут на постоянное место жительства в сельскую область неважно. Ведь самое главное, чтоб каждый год высшие учебные заведения оканчивали достойные люди, желающие работать по специальности и приносить пользу нашей родине. Недаром говорят, что получить знания непросто, но куда сложнее применить их достойно.

