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Мы готовим конкурентоспособных специалистов

     С 1 января Таможенный союз начал диктовать свои правила. Это касается всего, в том числе и сферы образования. По словам ректора Аграрного университета имени С.Сейфуллина Айтбая Булашева, «интеграция высшего образования в рамках стран Таможенного союза может происходить как в направлении развития системы двудипломного образования, так и в направлении взаимообмена студентами в целях наполнения содержания образовательных программ профессиональными знаниями и компетенциями, определенными стандартами каждой страны» .

     Как сказал ректор, в основу механизмов реализации названных направлений должны быть положены принципы и постулаты Болонского процесса:

     - перезачёт освоенных студентами, магистрантами и докторантами в вузах стран-партнеров учебных курсов на основе кредит-часов;

     - предоставление обучающимся академической мобильности;

     - взаимное признание квалификаций и академических степеней странами ТС;

     - реализация программы двудипломного образования.

     Как отметил Айтбай Булашев, уже сегодня Казахским агротехническим университетом им. С.Сейфуллина предпринимаются конкретные шаги по интеграции высшего сельскохозяйственного и технического образования с Российской Федерацией, Республикой Беларусь и Украиной. Например, на основе договора о творческом сотрудничестве с Новосибирским государственным аграрным университетом весьма успешно ведется работа по повышению квалификации профессорско-преподавательского состава, а также рассматриваются перспективы совместной подготовки магистрантов по специальностям «Агроинженерия» и «Агрономия»
     Совместно с Сибирским государственным университетом телекоммуникаций и информации отрабатываются механизмы предоставления двудипломного образования по специальности «Вычислительная техника, радиотехника и телекоммуникация». Магистрант, пройдя двухгодичный курс обучения в двух вузах (первый год обучения в казахстанском университете, а второй год в СибГУТИ), может рассчитывать на получение дипломов магистра Казахстана и Российской Федерации. В конце прошлого года договора о взаимовыгодном сотрудничестве в сфере предоставления образовательных услуг и выполнения совместных научных исследований по проблемам повышения эффективности работы агропромышленного комплекса стран были подписаны с Белорусским государственным аграрным техническим университетом и Национальным университетом биоресурсов и природопользования Украины.

    Задачи интеграции республики в мировое образовательное пространство стали велением времени. Подготовка конкурентоспособных специалистов будет способствовать устойчивому развитию сельского хозяйства в едином экономическом пространстве.    
