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Вжиться в образ героя…

     Смотр-конкурс художественной самодеятельности начался в Казахском агротехническом университете имени С.Сейфуллина. студенты – народ творческий, такие смотры проходят в «аграрке» уже не первый год. Однако главная тема именно этого конкурса особенно важна и интересна. Он посвящен героям Великой Победы.
     Конкурсная программа смотра весьма обширна. Оценка выступлений будет проходить по двенадцати позициям. Сольные и парные танцы, песни, игра на народных инструментах, костюмированные сценки- организаторы предусмотрели все. Интересная деталь: факультет, команда, в которой наравне со студентами не будут выступать представители профессорско-преподавательского состава, при подсчете баллов штрафуется.
     Военно-патриотическая тема в самодеятельности – жанр особый, причем достаточно сложный. Ивана-царевича или Незнайку можно играть как угодно, как говорится, пять минут стыда и ты в буфете. А вот изобразить человека в предельно критической ситуации боя, тем более, если это – конкретный человек, проливавший когда-то за тебя кровь – огромная ответственность. И студенты Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина не побоялись взять ее на себя. Дело в том, что каждый из восьми факультетов университета взялся показать сценку из боевой биографии конкретного героя – казахстанца. Например, первокурснице Гульзат с агротехнического факультета досталась честь играть Алию Молдагулову. 
     - Я очень боюсь,- призналась она перед конкурсом. – Во-первых, придется выходить на сцену, где на тебя будут смотреть сотни человек. Во-вторых, это очень ответственная роль. Ноя верю, что у меня все получится.

     Кроме Алии Молдогуловой, студенты университета решили вспомнить Талгата Бегельдинова, Рахымжана Кошкарбаева, Нуркена Абдирова, Маншук Маметову, Касыма Кайсенова, Бауыржана Момышулы и героев-панфиловцев. Конечно, героев-казахстанцев гораздо больше, но факультетов в «аграрке» всего восемь. И в течение трех дней на сцене, пусть ненадолго, но будут «оживать» люди, отдавшие когда-то все, чтобы играющие их ребята жили в свободной стране. Такая память – лучшая дань уважения.  
