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Сакенова М.  

Позовет ли деревня?

Мало получить сельскую специальность, нужно суметь найти по ней работу. Как студенты сельхозвузов оценивают свои шансы работать по профессии? И хотят ли они возвращаться в свои села?

Развитие сельскохозяйственного производства в стране заставляет говорить и о подготовке квалифицирован​ных кадров для села.

Но нежелание студентов аграрных специальностей ехать работать на село уже стало притчей во языцех. Ведь, к сожалению, работа в сельском хозяйстве сегодня одна из самых низкооплачиваемых. Да и развлечений и удобств, к которым привыкает молодежь за время проживания в городе, на селе нет.

Однако в последние годы государство предприняло активные меры для привлечения молодежи на село. Дают ли эти меры эффект? По-прежнему ли выпускники аграрных вузов отбрыкиваются от работы на селе?

Выяснить настроения студентов мы отправились в Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина. 
И вот что они нам сказали 

Если сильно позовут…
Анара КАБЖАНОВА, студент​ка специальности ветеринарная санитария:
         - Окончив школу, главное, чем я руководствовалась при выборе специальности - количество гран​тов. Мне сказали, что проще всего поступить по гранту на мою нынеш​нюю специальность. После завер​шения учебы я планирую поступить в магистратуру, хочу заниматься наукой и работать в университете. Но если будут интересные пред​ложения, могу решиться поехать работать и на село.

Сейчас часто слышишь, что государство создает условия для проживания специалистов на селе, выдает земельный участок, предо​ставляет готовое жилье. При на​личии интересных предложений я бы согласилась поехать работать в сельской местности.

Ищу работу по специальности

Мади ДОСУМОВ, студент спе​циальности биотехнология:

- Я родился и вырос в сельской местности. Специальность выби​рал, руководствуясь собственным желанием. По окончании универ​ситета обязательно хочу трудоу​строиться по специальности, но, в крайнем случае, готов работать  ветеринаром в ауле, ничего страшного в этом нет.

Биотехнолог - это круто!

Абзал КАЖЫБАЕВ, студент специальности биотехнология:

- Я уже семь лет занимаюсь био​логией. В моей семье все работают врачами. Я же выбрал близкое к медицине, но несколько другое на​правление. Мне интересно изучать микробиологию, клетки, организмы.

Что касается моего желания поехать на село после завершения учебы, то я готов рассматривать село в качестве места работы, только если мне предложат тру​диться в качестве биотехнолога на производстве, расположенном в сельской местности. К примеру, на таком высокотехнологичном пред​приятии по производству биоэтано​ла, как «Биохим» в поселке Тайынша Северо-Казахстанской области.

Вообще, непременно собираюсь стать высококвалифицированным биотехнологом. Тем более, что в нашем университете обучают этой, специальности на должном уровне. В самом университете имеется два биоцентра, один на агрономиче​ском факультете, второй на нашем - ветеринарии и технологии живот​новодства. Наш университет со​трудничает с биоцентрами из дру​гих стран. У нас есть возможность выехать на практику в Англию или Германию. К тому же я владею ан​глийским языком.

В родной Коргалжын не собираюсь

Бахытжан БОГЕМБАЕВ, сту​дент специальности плодоовощеводство:

- Я  пошел по стопам отца, он у меня агроном. Наша специальность на агрономическом    факультете  новая, поэтому нам уделяют много внимания.
По окончании мы можем работать как  в теплице, так и выращивать овощи на открытом грунте, стать агрономами и даже  экологами. 
Но в  родной Коргалжын возвращться я не собираюсь, мне кажется, там нет перспектив для будущего. Говорят, в районе Аста​ны строится большой тепличный комплекс, вот там я и планирую ра​ботать. Другой вариант - построить в своем селе теплицу и работать на себя.

А вообще, я уверен, что у госу​дарства найдется работа для нас. Ведь сейчас по моей специально​сти обучается всего восемь чело​век, и мы на весь северный регион. Кроме нашего университета в се​верном регионе больше нигде не готовят плодоовощеводов.

Вакансий нет

Александр ТЕРЕЩЕНКО, сту​дент специальности агрономия:

- Сам я родом из села Запоро​жье Жаксынского района. Мой отец - агроном. И я считаю, что учиться по специальности агрономия - это перспективно и интересно.

Сейчас достаточно быстрыми темпами развивается сельскохозяй​ственное производство, и аграрные кадры становятся все более вос​требованными. После окончания университета я действительно хочу работать по своей специальности.

Но, если взять конкретно мое родное село, то там нет вакансий агрономов...







