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Беседовал Олег ТАРАН. 

Работаем на перспективу 

Военные кафедры гражданских вузов служили и служат для пополнения офицерского состава Вооруженных сил достойными кадрами.
Немало молодых людей, пройдя соот​ветствующую подготовку и попав в войска, сделали свой выбор в жизни в пользу военной службы. Происходило это, благодаря тому, что их наставники-офицеры, не только давали им соответствующие воен​ные знания, но и прививали любовь к профес​сии - Родину защищать. О том, как происхо​дит обучение военных специалистов в стенах одной из старейших военных кафедр столич​ного вуза - Казахского агротехнического уни​верситета им. С.Сейфуллина мы беседуем с ее начальником подполковником Советом Альжапаровым.

- Совет Кайркенович, расскажите о том, как вы возглавили кафедру и какие поставили задачи?

- Мы обучаем специалистов по че​тырем военно-учетным специальностям: «Боевое применение мотострелковых под​разделений, частей и соединений на БМП», «Применение автомобильных подразделений, частей и соединений общевойскового назна​чения», «Эксплуатация и ремонт автомобиль​ной техники многоцелевого назначения» и

«Топографические работы». Проще говоря, го​товим командиров мотострелковых взводов, командиров автомобильных и ремонтных под​разделений, а также офицеров-топографов.

Кстати, для меня эта кафедра - не чужая, я сам являюсь ее выпускником 1989 года. Я тогда, отслужив срочную службу, учился в Це​линоградском сельскохозяйственном инсти​туте (так тогда назывался КАТУ). Получив офи​церское звание, со временем решил связать свою судьбу с армией. Служил на командных должностях в автомобильных подразделени​ях, военной полиции, центральных органах военного управления. В 2001 году пришел на военную кафедру преподавателем, затем прошел должности старшего преподавателя, заместителя начальника кафедры и с 2008 года возглавил ее.

Наша кафедра - старейшая военная кафедра в столице. Она была открыта еще в 1958 году, став структурным подразделением ЦСХИ. Однако, в связи с рядом обстоятельств первый выпуск офицеров запаса состоялся только 8 февраля 1966 года. Тогда здесь гото​вили командиров мотострелковых взводов на

БТР. Со временем на кафедре были созданы циклы тактического, огневого и автомобиль​ного профиля, что сыграло исключительно важную роль в повышении качества обучения и воспитания студентов.

- Скажите, а материальная база позво​ляет выполнять возложенные на вас зада​чи?

- Мы располагаем 22-мя аудиториями, семью кабинетами с мультимедийным обо​рудованием, а также двумя компьютерными классами. Имеется свой пункт технического обслуживания (ПТО), а также шесть БМП и 12 единиц различной автотехники. Но, конечно, главное - это наш замечательный коллектив, который составляет 14 офицеров, как дейс​твующих, так и в запасе, а также сотрудники учебно-воспитательного персонала. На на​шей кафедре основы нелегкого военного ре​месла осваивают 652 студента, а всего в годы работы было подготовлено 13 688 военных специалистов.

Университет в лице ректора Айтпая Булашева уделяет военной кафедре серьезное внимание. Каждый год нам выделяются ас​сигнования на ремонт и приобретение ма​териально-технических средств, совершенс​твование материально-технической базы. В прошлом 2009 году мы отремонтировали крышу ПТО и тир, кроме того, в аудиториях была обновлена вся мебель. В этом году пла​нируется ремонт плаца и т.д.

- Каковы перспективы дальнейшей ра​боты военной кафедры КАТУ?

- Мы могли бы готовить больше студентов, что вполне позволяют материально-техничес​кие средства и аудиторный фонд. Однако, нам приходится придерживаться существующего госзаказа. А ведь мы могли бы учить военных специалистов по очень востребованным воен​ным профессиям. Ведь с внедрением в войс​ка автоматизированных систем управления и новых средств связи возникнет надобность в специалистах по компьютерным системам и связистах. В нашем вузе есть факультеты ком​пьютерных систем и энергетики, что позволит готовить необходимые кадры для армии.

Наша кафедра вообще старается работать на перспективу. Например, мы уже отходим от плакатных пособий и стали больше применять интерактивные формы обучения. Так, на заня​тиях потактике применяется соответствующее оборудование, в планах - закуп мультимедий​ного оборудования еще для семи кабинетов. У нас есть электронная библиотека, которая позволяет студентам, по уважительным при​чинам пропустившим занятия, найти нужные лекции и самостоятельно подготовиться. Не отказываемся мы и от использования книж​ного фонда, и с его пополнением нам очень помогает Министерство обороны РК. Только в этом году мы получили от военного ведомства 476 книг по 58 наименованиям.

Усиливается база для подготовки воен​ных топографов - здесь и мультимедийное оборудование, лазерный измерительный дальномер, программное обеспечение и 10 компьютеров. Так что, как видите, для даль​нейшей плодотворной работы у нас есть все возможности.

- Приближается 65-летие Великой Побе​ды...

- Да, говоря о технической стороне обу​чения, следует упомянуть, что преподаватели кафедры обращают внимание и на патриоти​ческое воспитание молодежи. Мы участвуем в мероприятиях по подготовке празднования 65-летия Великой Победы. Не так давно у нас был и выступал перед ребятами ветеран Ве​ликой Отечественной войны Петр Степанович Комиссаров. Это была очень интересная и познавательная встреча.

К нам обращаются, и мы помогаем фа​культетам вуза готовить праздничные ме​роприятия, для чего выделяем необходимое снаряжение и обмундирование. Нашим сту​дентам на часах самоподготовки мы демонс​трируем кинофильмы на военно-патриотичес​кие темы о Великой Отечественной войне, Афганистане и т.д.

Кроме того, за нами закреплены два клас​са из средней школы № 25 и школы-лицея № 15. Их школьники периодически получают та​кие же военные знания, какие мы даем своим студентам. Так что технические новинки - это, конечно, дело хорошее, но мы не забываем и о воспитании молодежи в духе патриотизма, готовности защищать свою Родину.







