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Чемпионы живут в столице.
      Женский баскетбольный клуб «Тигры Астаны» вновь подтвердил звание чемпиона республики, одолев в финальной серии игр первенства страны клуб «Окжетпес»(Кокшетау). Наши девушки уже в четвертый раз примеряют почетный титул. Таким образом, Астана как столица казахстанского баскетбола коронована дважды, ведь совсем недавно чемпионами республики из Кокшетау вернулись и наши «тигры» - мужчины.   
       Несмотря на то, что объективно  «Тигры Астаны» (Восемьдесят процентов игроков команды составляют студенты Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина.) как в мужском, так и в женском вариантах являются сильнейшим клубом республики, звание чемпиона не подносится им на блюдечке с золотой каемочкой. На финал наши девушки были настроены решительно. Первые две игры финальной трехходовки «тигрицы» выиграли со счетом 69:53 и 82:69 соответсвенно. Но исход всей серии решала последняя игра. Первые  три четверти «Окжетпес» позволил «Тиграм» лидировать, уступая им 11 очков. Но соперницы столичных баскетболисток сумели собраться и очень быстро догнали действующих чемпионок, всерьез намереваясь выиграть игру и получить еще один шанс на завоевание титула чемпиона республики. Команды шли очко в очко. И лишь на последних двух минутах «Тигры Астаны» провели решающие два очка в корзину «Окжетпеса». Встреча завершилась со счетом 62:60 в пользу столичного клуба. Бронзовыми же призерами чемпионата стали БК «Иртыш-ПНХЗ» из Павлодара.
    Главный тренер БК «Тигры Астаны» Татьяна Кондиус не скупилась после игры на похвалы своим подопечным:

    - Девчонки отработали отлично. Команда не подарила нам эту победу, за нее пришлось бороться. Но девушки справились с поставленной задачей. Выделять никого не буду, пусть это делает федерация, все молодцы!

    Не поскупилась и федерация, называя на церемонии награждения лучших баскетболисток страны исключительно из числа «Тигров». Так, лучшим игроком чемпионата Казахстана, как и в прошлом году, признана капитан столичного клуба Анастасия Алишаускайте. Лучшими нападающими сезона – 2010 названы Анна Покоева и Анна Зарицкая, лучшим новичком чемпионата в этом году стала Мария Малиновская. Судейский корпус также внес свою лепту в чествование лучших баскетболистов страны – приз от судей получила Руфина Гаврилюк, которую отметили как самого «честного игрока».

    Директор БК «Тигры Астаны» Валериан Коптелов отметил, что на этом сезон для команды не заканчивается. Девушки под руководством тренеров Татьяны Кондиус и Андрея Долопчи будут готовиться к международным турнирам, среди которых и Кубок Джоноса, где надеятся достойно представить нашу страну. 
