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Коянбаев Д.         
«Тигры » рвутся на  простор
Столичный  баскетбольный клуб «Тигры Астаны» планирует  вступить в самую стремительно развивающуюся на планете европейскую Единую

лигу ВТБ по ( планам сравнимую разве что с НБА).С таким заявлением 

выступил  директор коллектива Валериан Коптелов. 
    Восемьдесят процентов игроков команды составляют студенты Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина.
    По словам руководителя  многократного чемпиона Р.К, российская  сторона оставила за «хищниками» одно место. Стоит  отметить ,что ВТБ переживает сейчас реорганизацию, и как не раз отмечал генеральный директор турнира Андрей Широков, в сезон 2010/2011 в него войдут от 18

коллективов и больше. Наряду с клубами из Прибалтийского региона (таких как  «Летувос Ритас» и «Вентспилс») лигу могут пополнить представители чемпионатов Латвии, Литвы, Польши, Эстонии, Японии, Китая и Кореи. Точный формат и количество участников новообразовон-ного чемпионата станут известны в августе во Владивостоке на специальной конференции. 
    Существуют сразу два альтернативных варианта, помимо вступления в ВТВ. Во-первых, это Азиатская лига, которая будет сформирована на основе арабских стран континента. Окончательное решение по ней мы узнаем в конце мая. В эти сроки пройдет чемпионат Азии, параллельно с ним и будут обсуждаться вопросы создания АЛ.

    Вторым вариантом является еще одно новообразование- Лига прикаспийских стран, контуры которой будут обрисованы в июне. Состав этого дивизиона тоже весьма силён: клубы Турции, Ирана, Азербайджана, России.

    А пока казахстанцы «на перекрестке» выбора, нам, болельщикам, осталось ждать указанных дат. Кроме того, «Тигры» при любом раскладе сыграют в национальном первенстве. Ещё одной особенностью грядущего баскетбольного сезона в Казахстане должна стать разъездная система турнира, а не как раньше – туровая. По мнению организаторов, это должно повысить накал борьбы и увеличить зрительский интерес. В столице «хищники» будут выступать на суперсовременном паркете, который застелят в теннисном центре «Даулет».

    По аналогичному международному пути собирается пойти и женский состав «Тигров». По словам наставника коллектива Татьяны Кондиус, национальное первенство не дает ее воспитанницам перспектив для игрового роста, поэтому нужны новые напряженные турниры. Таких сейчас два: Суперлига Б и Балтийская лига. При выборе любого из них выиграет казахстанский баскетбол в целом, ведь игровая практика пойдет на пользу национальной сборной страны.

    Впрочем, на общем фоне развития казахстанского баскетбола появился один, но очень заметный минус. В нынешнем году в Китае пройдут летние Азиатские игры, где среди прочих состоится турнир по баскетболу. Однако готовить мужскую сборную Казахстана некому – место главного тренера по-прежнему пустует. Как подчеркнул экс- наставник главной команды страны Виталий Стребков, в связи с отсутствием достаточных средств у федерации спортивные ведомства, которые отвечают за сборную РК, выделяют на баскетбол настолько скудные средства, что их хватает только на то, чтобы одеть мужскую и женскую сборную, а также провести один на двоих учебно-тренировочный сбор.

    Ситуация, прямо скажем, не завидная, но доказывать свое место под солнцем отечественные баскетболисты должны на игровом паркете. Одним из способов может стать удачное выступление в заявленных международных турнирах.   







