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Я БЫ В ФЕРМЕРЫ ПОШЕЛ, ПУСТЬ МЕНЯ НАУЧАТ...

Как поднять престиж аграрных специальностей, заинтересовать молодежь работой в селе и улучшить качество образования в сфере АПК - рассказывает ректор Казахского агротехническо​го университета им. С. Сейфуллина  Айтбай Булашев. 
Айтбай Кабыкешович, сельское хозяйство, как и другие отрасли отечественной экономики, испы​тывает большую потребность в мо​лодых кадрах. Какие специально​сти в АПК республики сегодня наи​более актуальны и востребованы?
А.Б.: В аграрном секторе  респу​блики сегодня занято около 16 тыс. спе​циалистов с высшим образованием, а дефицит кадров составляет почти 5 тыс. человек. Квалифицированными специ​алистами не обеспечены даже крупные промышленные комплексы, не говоря уже о крестьянских и фермерских хо​зяйствах.

Самые востребованные профес​сии села - ветеринары, агрономы, инженеры-механизаторы, энергетики, специалисты по переработке сельхоз​продукции и землеустройству, зоотех​ники. Существует кадровый дефицит в рыбной отрасли, а также в охотоведе​нии. Например, на сегодняшний день ихтиологов, рыбоводов-технологов, ин​женеров промышленного рыбоводства, инспекторов рыбоохраны мы вынужде​ны приглашать из стран СНГ. В област​ных территориальных органах управле​ния лесного и охотничьего хозяйства работают около 200 сотрудников, толь​ко 25% из них имеют специальное об​разование. В 663 охотничьих хозяйствах страны работают по одному охотоведу, среди них профильные дипломы лишь у 60 человек. Общая потребность этой отрасли в кадрах составляет более 700 человек

В связи с реализацией идеи пре​зидента страны Нурсултана Назарбае​ва по созданию зеленого пояса вокруг Астаны и соединения его с лесным мас​сивом Щучье-Боровской зоны, актуаль​ной и востребованной становится спе​циальность инженера-лесовода.

Агропром республики сегодня остро нуждается в профессиональных кадрах из самых разных сфер экономики - это биотехнологи, технологи по производ​ству продовольственных продуктов, пе​реработчики, специалисты по стандар​тизации, метрологии и сертификации, программисты и многие другие. Неслу​чайно, все они включены в перечень специальностей высшего образова​ния, по которым для граждан, окончив​ших сельские школы, установлена кво​та приема в высшие учебные заведе​ния РК.

Сегодня Правительство стра​ны проводит программу «С дипло​мом - в село!». Как вы считаете, как можно заинтересовать моло​дежь и вернуть престиж професси​ям, связанным с сельским хозяй​ством?

А.Б.: Выпускники аграрных вузов и колледжей охотно пойдут на работу в сельскую местность, если там будут ор​ганизованы крупные хозяйства с раз​витой инфраструктурой, где продукцию можно производить с использованием современных технологий. В настоящее время проводится целенаправленная работа по объединению мелких товаро​производителей путем создания потре​бительских кооперативов и сервисно-заготовительных центров.

В целом, по расчетам Минсельхоза, в ближайшие три года будут созда​ны 400-450 сельских кооперативов по основным отраслям сельского хозяй​ства, где сейчас преобладают мелкие фермерские хозяйства.

Кроме того, сейчас создаются так называемые продовольственные поя​са вокруг крупных городов и областных центров страны. Реализация этих про​ектов, бесспорно, сделает труд аграри​ев весьма интересным и привлекатель​ным для молодежи.

Следует отметить, что эти позитив​ные изменения требуют увеличения ко​личества образовательных грантов на подготовку кадров для села. Ежегодно на аграрные специальности выделяет​ся не более 5% средств от общего ко​личества по таким программам. Конеч​но, этого недостаточно для удовлетво​рения потребностей развивающегося сельского хозяйства нашей республики.

Одним из эффективных методов привлечения молодежи в село является целевая подготовка кадров по остроде​фицитным для конкретной области или района специальностям. Осуществляет​ся она на договорной основе с выпуск​никами школ. Руководители исполнительных органов часто высказывают воз​ражения против договорной подготов​ки кадров, ссылаясь на частную форму собственности агроформирований. Од​нако продовольственная безопасность страны в настоящее время обеспечи​вается именно товаропроизводителями-собственниками, а не государственны​ми предприятиями. Кроме того, на мой взгляд, следует внести дополнения в За​кон «Об образовании», предусматрива​ющие необходимость работы выпуск​ников, обучавшихся по образователь​ным грантам в рамках сельской квоты, в аграрном секторе не менее трех лет по​сле окончания вуза.

Немаловажную роль в повышении престижности труда аграриев играет законодательно закрепленная систе​ма социальной поддержки молодых ка​дров. Закон «О государственном регу​лировании развития агропромышлен​ного комплекса и сельских территорий» дополнен статьей об оказании социаль​ной помощи работникам здравоохране​ния, образования, культуры и спорта на селе. Речь идет о предоставлении спе​циалистам, прибывшим работать в села, единовременных подъемных пособий, кредитов на приобретение жилья по ну​левой процентной ставке и установле​нии повышенных должностных окладов. В эту категорию необходимо включить и молодых специалистов АПК.

Кстати, с этого года Министерство сельского хозяйства республики и ак​ционерное общество «Фонд финансо​вой поддержки сельского хозяйства» будут реализовывать программу льгот​ного кредитования молодежи с высшим и средне-специальным образованием в области сельского хозяйства, окончив​шей учебные заведения не более трех лет назад. Перечень специальностей, по которым будет оказываться финан​совая помощь, довольно широк - «Ве​теринарная медицина», «Ветеринар​ная санитария», «Агрономия», «Защи​та и карантин растений», «Технология производства продуктов животновод​ства», «Аграрная техника и технология». Главное условие - молодые люди долж​ны проработать после окончания учеб​ного заведения не менее трех месяцев в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и государственных предприятиях аграр​ного профиля. Думаю, что эта програм​ма заинтересует студентов и будет способствовать росту престижа работы в сельской местности.
   Большая проблема отечествен​ного АПК - отсутствие специали​стов по закрытому грунту и теплич​ному производству. Как известно, пока ни один отечественный вуз не выпускает такие кадры. Возглав​ляемый вами университет пла​нирует подготовку молодежи для этого сектора сельского хозяйства или разрабатывает какие-то про​граммы в этом направлении?

     А.Б.: Думаю, проблемы тепличного хозяйства не связаны с нехваткой спе​циалистов, а, скорее всего, обуслов​лены слаборазвитой сетью теплиц, от​сталой технологией производства ран​них овощей и, как следствие, непривле​кательностью труда овощевода. Только создание сетей современных тепличных хозяйств и развитие овощеводства за​крытого грунта позволят обеспечить на​селение страны продукцией собствен​ного производства, особенно в межсе​зонье, что будет способствовать суще​ственному снижению ее стоимости.

В настоящее время институтами развития Минсельхоза страны одобрен ряд бизнес-проектов субъектов АПК, входящих в зону продовольственного пояса крупных городов по строитель​ству теплиц.

Относительно подготовки профес​сионалов приведу следующие данные. В настоящее время только в северных областях Казахстана подготовка кад​ров по специальностям «Агрономия», «Почвоведение и агрохимия» осу​ществляется в шести вузах, а по спе​циальности «Плодоовощеводство» - в двух высших учебных заведениях стра​ны, расположенных в Астане и Алматы. Считаю, что выпускники за период об​учении  получают достаточные знания и навыки для работы в условиях закры​того грунта и тепличных хозяйств. В соответствии с Государственным стан​дартом будущие агрономы, почвове​ды и агрохимики изучают дисципли​ну «Плодоовощеводство» как обяза​тельный компонент учебного плана в объеме 135 часов, до 30% учебного времени отводится вопросам овоще​водства в защищенном грунте. Кро​ме того, для более углубленного изу​чения программы каждый вуз предла​гает студентам перечень так называ​емых элективных (выборных) дисци​плин. Например, в нашем университе​те студенты могут выбрать дисциплину «Технология производства ранних ово​щей», предусматривающую изучение вопросов агротехнических основ ран​него овощеводства, технологии выра​щивания ранних овощей в утепленном грунте, в парниках и теплицах, борьбы с засолением грунтов, а также принци​пов составления рамооборотов в пар​никах и культурооборотов в зимних те​плицах. Студенты, проходящие обуче​ние по специальности «Плодоовоще​водство» получают дополнительные знания и по элективным курсам, учиты​вающим зональную особенность ово​щеводства в защищенном грунте.

В начале этого года в стенах ва​шего вуза проходили «Дни аграр​ных университетов Республики Ка​захстан». Какие вопросы и проблемы сегодня больше всего волнуют отечественных ученых-аграриев? 
А.Б.: Умы казахстанских ученых, безусловно, занимают проблемы, ре​шение которых будет способствовать реализации задач поставленных прези​дентом страны в своем последнем По​слании народу Казахстана. На аграрный сектор в условиях кризиса возложена роль одного из локомотивов экономики страны. В сельское хозяйство вклады​ваются значительные государственные средства, идет реализация крупных ин​вестиционных проектов.

Правительством Казахстана раз​работан Стратегический план на 2010-2014 годы, где определены основные направления развития АПК. В земле​делии это - диверсификация отрасли, внедрение влагоресурсосберегающих технологий, развитие системы семено​водства, расширение посевных площа​дей, широкое применение минераль​ных и химических средств защиты рас​тений. Животноводство ориентирова​но на укрупнение отрасли и перевод этого сектора на промышленную осно​ву. Здесь запланировано строительство новых современных животноводческих комплексов, ориентированных на внеш​ние рынки, важная задача - повышение генетического потенциала скота, в том числе за счет завоза импортных высо​копродуктивных животных, а также обе​спечение ветеринарного благополучия страны. В сфере переработки устойчи​вость развития будет достигнута путем технического и технологического пе​ревооружения предприятий и внедре​ния международных стандартов менед​жмента и качества.

Реализация намеченных задач, в первую очередь, требует высококвали​фицированных специалистов. Это воз​лагает большую ответственность на сельскохозяйственные вузы страны в подготовке конкурентоспособных ка​дров. Одним словом, для аграрных уни​верситетов наступило время совмест​ного поиска новых возможностей повы​шения качества образовательных услуг. Именно поэтому  КазАТУ им. С. Сейфуллина выступил с инициативой организо​вать «Дни аграрных университетов РК» в Астане для обмена опытом и консо​лидации усилий трех профильных вузов страны в учебной и научной работе. В рамках форума были заслушаны докла​ды ведущих ученых, посвященные акту​альным вопросам высшего образова​ния и науки.

По итогам форума подписа​но соглашение между университе​тами, целью которого является объ​единение интеллектуальных ресур​сов и использование в каждом из них образовательно-научного потенциала трех вузов в подготовке аграриев.

Традиция будет продолжена. В се​редине мая этого года «Дни аграрных университетов» будут продолжены в стенах Западно-Казахстанского уни​верситета им. Жангирхана, где уче​ные обсудят актуальные проблемы со​временного АПК, дадут оценку стра​тегии развития аграрного сектора в рамках программы форсированного индустриально-инновационного раз​вития страны и, надеюсь, предложат эффективные пути повышения произ​водительности труда и насыщения вну​треннего рынка отечественной продо​вольственной продукцией. 
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Ветеринары, агрономы, инженеры-механизаторы, энергетики;

специалисты по перера​ботке сельхозпродукции и землеустройству;
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