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                     Индийский вариант

Воспитание молодых людей в духе патриотизма и готовности к защите своей страны - это насущная задача любого государства и везде решают ее по-разному. Опыт такого государства, как Индия, стал доступен казахстанцам, благодаря тесным казахстанско-индийским партнерским отношениям и военному сотрудничеству наших стран
В июне прошлого года По​сольство Республики Индии в РК обратилось к руководс​тву Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина (КАТУ) с просьбой о посещении военной кафедры данного учебно​го заведения группой офицеров, представляющих Национальный кадетский корпус Индии. Визит носил ознакомительный характер и казахстанские офицеры, под ру​ководством начальника военной кафедры подполковника Совета Альжапарова продемонстриро​вали зарубежным гостям матери​альную базу, а также рассказали о методике подготовки военных специалистов для Вооруженных сил Республики Казахстан.

Индийская сторона не оста​лась в долгу и в январе текущего года пригласила казахстанцев по​сетить Индию и увидеть воочию, что такое Национальный кадетс​кий корпус страны. Мы попросили рассказать о своих впечатлениях подполковника Совета Альжапа​рова, возглавлявшего казахстан​скую делегацию.

- Совет Кайркенович, расска​жите пожалуйста, в чем отличие индийского кадетского корпуса от нашего казахстанского?

        - Дело в том, что у нас кадет​ские корпуса и военные школы - это отдельные учебные заве​дения, которые подчинены, кто Министерству обороны, а кто и Министерству образования. В Ин​дии же Национальный кадетский корпус - это целая система учеб​ных заведений, которые имеются в каждом штате страны. Корпус возглавляет генерал-лейтенант  Радж Кумар Карвал и подчиняет​ся он напрямую только высшим руководителям государства. Нас, кстати, принимали на очень вы​соком уровне: присутствовали и Президент Индии и Премьер-ми​нистр этой страны. Тем самым подчеркивалось очень серьезное внимание руководства индийско​го государства к таким вопросам, как воспитание молодежи страны и ее подготовка делу служения своему народу.

В Национальном кадетском корпусе насчитывается порядка 15 млн. кадетов, так что это очень се​рьезная организация, даже по мер​кам густонаселенной Индии. И еще одно из основных отличий заключа​ется в том, что если наши военные кафедры готовят ребят с прицелом на военную службу, то индийские кадеты - это скорее организован​ный резерв их аналога МЧС. Да, они имеют военную организацию, но в список их учебных дисциплин входит многое из того, что мы назы​ваем - гражданская оборона.

- Чем это вызвано?

- Ну, во-первых, тем, что в этой стране часто происходят природ​ные катаклизмы и нужно много подготовленных людей, для оказа​ния первой помощи пострадавше​му населению. Во-вторых, учеба молодых людей в Национальном кадетском корпусе  Индии - это своеобразная воспитательная работа с молодежью и подготовка кадрового резерва не только для армии, но и для других государс​твенных структур. Кадетам, по завершению обучения в корпусе, предоставляются определенные льготы при поступлении в любые вузы страны.

- Но, тем не менее, у индийс​ких кадетов, наверное, сущест​вует какая-то своя униформа...

- Безусловно. Более того, у них в каждом штате своя специфика подготовки и своя атрибутика. В одном из штатов была символика с изображением слона.

- Где Вам удалось побывать?

- Мы были в показательном центре, где индийцы обычно принимают зарубежные делега​ции и на его примере знакомят с деятельностью Национального кадетского корпуса.. Кроме нас, здесь были делегации из России и Туркменистана, а также из Бан​гладеш, Непала, Мальдивских ос​тровов, Шри-Ланки и Сингапура. Кстати, многие из этих государств скопировали систему Националь​ных кадетских корпусов у индий​цев и используют ее у себя.

Помимо официальной и озна​комительной части была и боль​шая культурная программа, в ходе которой мы ознакомились со мно​гими достопримечательностями страны, такими, как дворец Тадж-Махал, Музей Будд, древняя кре​пость в Джапуре и многое другое. Прием был замечательный, индий​цы, традиционно, очень радушны и этим очень похожи на нас.

- Чем еще запомнилась Ин​дия?

- Здесь стараются покупать только свои товары народного потребления. Это, во-первых. А во-вторых, даже техника с инос​транными брендами, зачастую собирается в этой стране. Я лично видел «тойоту» с двигателем, сде​ланным в Индии.

- Что Вы для себя вынесли из этой поездки? Подходит ли нам их индийский опыт?

- Нельзя сказать, что у нас никто не занимается чем-то по​добным. То же общество «Отан» (ДОСААФ) готовит молодых специ​алистов военного плана, которые могут использовать полученные знания и на гражданке. Но в Ка​захстане нет такой повсеместной системы кадетского обучения, как в Индии. Быть может, со вре​менем, у нас и появится что-то подобное, но пока мы только при​сматриваемся к подобному опыту этой страны.

Что же касается военных ка​федр вузов, то здесь очень спе​цифичная направленность: наши выпускники, как я уже говорил, предназначены для Министерс​тва обороны, по заказу которого мы и готовим нужное число во​енных специалистов. Поэтому индийский опыт - с его военной и общегражданской подготовкой кадетов, в нашем случае непри​меним. У нас есть конкретная за​дача, и мы ее выполняем.

























