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                                               Курс молодого бойца
     Будущие воины, учащиеся профессиональных лицеев, колледжей и студентов вузов в возрасте от 16 до 22 лет, приняли участие в военно-спартивной игре «Найза»
     Свыше 370 участников в составе 25 команд прибыли в воинскую часть №68665, дислоцирующуюся на станции 40-й.

      В прекрасно оборудованном спортивном  городке воинской части ребята показали свое мастерство в девяти видах программы военно-спортивной игры. Соревнования начались со смотра строевой песни. Среди профессиональных   лучше всех прошагала по плацу с задорной песней команда ПЛ  № 6, а в группе средних специальных учебных заведений-юноши из Колледжа инновационных технологий. Отличную строевую подготовку и четкое исполнение песни продемонстрировали студенты Евразийского национального университета им. Л. Гумилева.
     Далее команды состязались в кроссе на 2000 метров, преодолении полосы препятствий, подтягивании, отжимании и других видах военного спорта. Завершила военно-спортивную игру традиционная разработка и сборка автомата АК-47. В командном зачете третье призовые место заняли команды ПЛ № 1, Политехнического колледжа и Медицинского университета. Второе общекомандное место – у ребят из ПЛ № 2, Колледжа инновационных технологий и Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.
     Победительями военно-спортивной игры «Нацза» объявлены команды ПЛ № 6, Колледжа транспорта и коммуникаций и Евразийского национального университета
