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Спешите творить добро
     Быть добрей друг к другу. Пожалуй, именно так можно назвать одну из идей, легших в основу социальной компании Гражданского альянса Казахстана. Потому что любая акция, которая проводится в ее русле, содержит в себе добрый посыл миру: так действуют люди, сплоченные желанием помочь детям, родному селу или аулу, который попал в беду…  Очередной коллективный рассказ об этом ведут наши корреспонденты.
     Акция «Каждый студент – родному селу!», стартовавшая по инициативе Министерства образования и науки и Альянса студентов Казахстана, стала естественной частью компании «Мы – одна команда!». Молодых людей из столичных вузов, пожелавших поехать на малую родину с благородной миссией, напутственными словами с автовокзала «Сапаржай» проводили проректор Казахского агротехнического университета им.С.Сейфуллина Александр Майер и вице-лидер АСК Алибек Мадибеков. Призыв поддержали наиболее активные студенты первых-вторых курсов высших учебных заведений не только Астаны, но и всей страны. Молодыми движет чувство ответственности, желание быть патриотами Родины.

     Важно то, что студенты во время летних каникул получили возможность принять непосредственное участие в развитии села. Они возьмутся за благоустройство и озеленение территорий школ, проведут спортивные и культурно-массовые мероприятия, будут работать в летних школьных лагерях в качестве вожатых. Активисты попробуют себя в качестве пропагандистов – проведут разъяснительные беседы на темы социально-экономического и политического положения нашей страны, а также доступно расскажут о государственных мерах поддержки сельской молодежи и ознакомят селян с новыми образовательными программами.
