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Каникулы с пользой
     Более 100 студентов Астаны на каникулах поедут в села, чтобы принять активное участие в их благоустройстве и озеленении.
     По словам вице - лидера Альянса студентов Казахстана Алибека Мадибекова, данная акция организована совместно и Министерством образования и науки РК и проходит по всему Казахстану.

     - Студенты, учащиеся первого-второго курсов, едут в родные села на каникулы,- рассказал Алибек Мадибеков.- В то же время они будут активно помогать в благоустройстве, ремонтных работах, озеленении пришкольных территорий. Кроме того, активисты Альянса студентов Казахстана намерены организовывать различные мероприятия для сельской молодежи, рассказывать о социально- экономическом и политическом положении нашей страны, о государственной поддержке учащейся молодежи.

     По замыслу организаторов акции, таким образом, студенты получат возможность принять непосредственное участие в развитии сел, в которых они родились, и ощутить причастность к тем положительным изменениям, происходящим на их малой родине.

     Зухра Искендирова – одна из тех, кто принял участие в данной акции. Сейчас она учится на втором курсе Казахского аграрно-технического университета им.С.Сейфуллина и в будущем собирается стать агрономом.  
     - Хочу вернуться в родное село, в Северо-Казахстанскую область чтобы, работать там по специальности после окончания вуза, - рассказывает она. - А сейчас вместе с ребятами из Альянса студентов будем проводить субботники, посадим деревья, чтобы стало больше зелени, поможем сделать ремонт в школе.
