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Парпура О.

Изучил теоретически, закрепи практически!

     На базе воинской части 68665 проведены показные занятия по организации и проведению учебных сборов студентов военных кафедр Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина и Евразийского национального университета им. Л.М.Гумилева
     Подобные сборы в полевых условиях студентов военных кафедр организованы впервые за последнее десятилетие. Они являются венцом военной подготовки студентов, завершающим этапом которого является проведение ротно-тактического учения с практическим вождением боевых машин и боевой стрельбой.

     - От качества проведения учебных сборов зависит степень формирования полученных знаний и умений. А также применение полученных навыков на практике, которые необходимы для войскового командира при управлении подразделением в бою,- подчеркнул заместитель Министра обороны Республики Казахстан генерал-майор Нурлан Джуламанов. 

     В ходе занятий продемонстрированы организация и порядок размещения личного состава в пункте лагерного сбора, где созданы все условия для жизни и быта.
     Развёрнут полевой парк боевых машин, где расположены пункты заправки, мойки и чистки, технического осмотра машин и места стоянок техники. Здесь показали порядок развертывания с ходу и работу элементов подвижных авторемонтных мастерских, и работу специалистов по ремонту техники.

     Студенты водили боевые машины пехоты, показали порядок и условия выполнения упражнений согласно курсу вождения по подготовке механиков- водителей, а также продемонстрировали занятия по инженерной подготовке, где личный состав производил отрывку и оборудование окопов для стрельбы из положения стоя в соответствии с требованиями наставления по инженерному делу.

     Самое зрелищное – ротно-тактическое учение в соответствии с Правилами боевого применения Сухопутных войск ВС РК. Также студенты ознакомились не только с образцами вооружения и военной техники, но и с порядком практического выполнения упражнения учебных стрельб из автомата Калашникова и пистолета Макарова.   
