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79-шы жылдың ызғарлы жазы


1979 жылғы 16  және 19 маусым күні  Целиноград қаласының  Ленин атындағы орталық алаңына мыңдаған  адам жиналып қазақ жерінің  бөлінбейтінін ешқандай автономияға жол жоқ екенін батыл мәлімдеді КОКП Орталық Комитеті Саяси Бюросының  Қарағанды Ақмола, Павлодар Көкшетау облыстары түйісетін Ерейментау өңірінде неміс автономиясын құру жөніндегі шешімін бұзғызды. Бұл Кеңес Одағы дәурен сүрген ұзақ жылдарда коммунистік партия  көсемдерінің  алған бетінен алғаш рет қайтуы еді Осындай  ұлы ерлікті жергілікті тұрғындарының  үлесі  17 пайыздан  аспайтын  Целиноград қаласының  қазақ жастары  жасады. Киелі Ақмола-Қараөткел топырағында Алаш рухы тұңғыш  жеңіске жетті. Халықтың ұлттық намысы оянды, ел тарихи қаһармандығын қайта тапты.

Ерлік, оның ішінде халықтың көкөрім өрендері  жасаған ерлік ұлт тарихында ерекше орын алуға, мақтан етілуге тиіс. Алайда, салыстырмалы түрде алғанда, күні кеше болды деуге саятын осы қаһармандық бүгінде  айтылмайды. Оның  Қазақ  елі тәуелсіздігіндегі  ықпалы, 1986 жылғы Желтоқсан оқиғасына әсері жайлы не  тарихшылар, не саясаттанушылар тиісінше мән бермей келеді.

   Ұлт қаһармандығының  шежіресіне  алтын әріппен жазылуға  лайық осы ерлік қалай жасалып еді?


Бұл сауалға алғаш академик Манаш Қозыбаев 1993 жылы жарық көрген «Қазақстан  тарихы» атты жинақта жауап беруге тырысты. Оқиға қысқа баяндалып, мәселенің саяси-тарихи астарлары терең  қамтылмады. Ереуілдің мән-жайы 1998 жылы жарық көрген «Познание себя» деген еңбекте алғаш рет жан-жақты ашылды. Нақты деректерге  толы осы туындының  авторлары Амантай Кәкен  мен Мұқаш Омаров кезінде мемлекеттік қауіпсіздік  органында қызмет істегендіктен, көптеген құнды  мәліметтерді пайдалана алған. Сол дәйектерге  және  өз тарапымыздан  іздестірген деректерге сүйене отырып Ақмола жастарының ерлігі  жайлы әңгімелеуді 79-шы жылдың  өрендері алдындағы  парыз санадық

... Студенттердің мәселеге  мән беріп алаңға шығуының себебіне тоқталсақ жоғарыдағы  айтылған Ерейментауда өткен  автономияға  дайындықты  Целиноград облыстық  партия комитетінің  лекторы Шапров өзінің  ауылшаруашылық институты  студенттерінің  алдындағы  кезекті лекциясында  игі өзгеріс ретінде қуанышпен  хабарлайды. Бұл маусымның 13-14 жұлдыздарында болған.


Институттың жатақханасында қазақ  студенттері  Қазақстан жерінде неміс автономиясының  құрылуын заңсыз шешім деп тауып, қайткен күнде де болдырмауға  әрекет жасауға келісімге келеді.

    
Сөйтіп 13-15 маусым күндері  Целиноград қаласындағы  басқа да жоғары оқу орындарының студенттерімен хабарласып, 16 маусым күні ұрандар мен транспаранттар ұстап, орталық  Ленин алаңына  шығады, неміс автономиясының  Қазақстанда құрылуына қарсылығын  қазақ халқы атынан партия және  совет орындарының  басшылығына  жазба түрінде ұсынады. Ал 16 маусымда  талаптарына қанағаттанарлық  жауап берілмеген  соң 19 маусым күні ұйымдасқан түрде  алаңға  қайта шығады да, неміс автономиясы  болмайды деген  тұжырымды  жауапты  облыстық  партия комитетінің бірінші секретарының  өз аузынан  естіп  тарқайды.

    
1979 жылғы  маусым оқиғасы  бізден кейін де әлі талай зерттелетіні  анық. Өйткені бұл қазақ халқының  тәуелсіздік жолындағы  тарихи  күресінің бірі, коммунистік режімінің  тұсындағы жастар арқылы жасалған ұлттық ерлік. Сондықтан  да осы ереуілге  қатысты  әрбір дерек  қымбат. Оны көрген, қатысқан  адамдардың  болымсыз делінетін естелік, деректерінің өзі құнды.

    
Тарихты түгендесек, келешекті бүтіндейміз. Өткен күндердің  қаһармандығын құрметтесек, бүгінгі ұрпақтың ұлтына  сүйіспеншілігін оятамыз. 1979 жылғы  маусым  ерлігі - қазіргі  өрендердің  қолынан түспейтін оқулықтарда  дәріптелетін ерлік. Қазақ елінің  ешқандай  күш мұқалта  алмаған қайсар рухының дүмпуі.  

