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Служит примером для подрастающего поколения 

Адуову Мубараку Адуовичу – 60 лет! 

Наш университет, КАТУ им. С.Сейфуллина, является одним из центров образования, науки и культуры ранее в Целинном регионе, а сейчас в Центральном и Северном Казахстане. В течении 50 с лишним лет вуз обеспечивает кадрами рынок труда, являясь экспериментальной базой для интеграции науки и производства, внедрения новых образовательных технологий. Первостепенной задачей деятельности вуза является качественная подготовка кадров для агропромышленного комплекса страны.

Подготовка научно-педагогических кадров в университете ведется путем обучения в магистратуре, аспирантуре и докторантуре. В развитие и совершенствование образовательной, научно-исследовательской и воспитательной деятельности университета особый вклад вносят люди – преданные своему великому делу «Быть учителем». В университете работают люди, имеющие высокий профессионализм и большой опят научно-педагогической работы, опыт руководителя. 

Одним из таких преданных своему делу, за период быть его студентами, аспирантами и последователями убеждались в этом не раз, личностей является юбиляр университета – доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой «Сельскохозяйственные и зерноперерабатывающие машины» Адуов Мубарак Адуович.

У каждого человека на жизненном пути встречаются люди, личности, встреча с которыми носит судьбоносный характер. Как многое хотелось бы рассказать о личности, о человеке, который, можно сказать, в нашей трудовой деятельности, и не побоимся сказать, в судьбе сыграл немаловажную роль. Его опыт работы, навыки руководства учениками и коллективом, а также быть Человеком с большой буквы заслуживает подражания для подрастающего поколения. 
Адуов Мубарак Адуович родился 27 июня 1950 года в Павлодарской области. Окончив среднюю школу, он был призван в ряды Советской армии, где служил в танковых войсках. После службы армии Адуов М.А. поступил на факультет механизации сельского хозяйства Целиноградского  сельскохозяйственного института и окончил его в 1975 году. По распределению был направлен на работу в с/з Шидертинский  Павлодарской области, где проработал инженером-контролером до 1976 года.  С апреля 1977 года работает в Казахском агротехническом университете им. С.Сейфуллина ассистентом, старшим преподавателем, доцентом и в настоящее время заведует кафедрой «Сельскохозяйственные и зерноуборочные машины». 
В 1987 году в Челябинском институте механизации и электрификации сельского хозяйства защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук, а в 1993 присвоено ученое звание доцента. 

Научно-исследовательская работа Адуова М.А. посвящена совершенствованию конструкций почвообрабатывающих, посевных машин и машин для внесения минеральных удобрений, в частности их рабочих органов: высевающих, дозирующих аппаратов, сошников, плоскорежущих лап. Им разработаны высевающие аппараты для семян зерновых культур и несыпучих семян трав, сошники с рассеивателем и уплотнителем, рабочий орган для внесения минеральных удобрений, на которые получены патенты РК. 

Научно-педагогический стаж составляет более 30 лет, является руководителем научных исследований по бюджетным программам: 

- 002 «Фундаментальные и прикладные научные исследования» по программе «Научно-техническое обеспечение инновационных производств на 2003-2005 годы» МОН РК по заданию «Разработка сеялки с групповым высевающим аппаратом и сошником-рассеивателем».;  
- 042 «Прикладные научные исследования в области агропромышленного комплекса на 2005-2008 гг.» МСХ РК по заданию «Разработка орудия для обработки почвы с одновременным внесением минеральных удобрений». А также на 2009-2011 годы по программе 042 «Фундаментальные и прикладные научные исследования» МСХ РК проект «Обеспечение устойчивости производства зерновых посредством применения адаптивных систем землепользования и влагоресурсосберегающих технологий возделывания зерновых культур» по заданию «Разработка сеялки для почвенного разбросного посева  семян зерновых культур с одновременным внесением минеральных удобрений». 

В рамках вышеуказанных программ, под его руководством, два соискателя защитили диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук. 

Имеет более 97 публикаций в ведущих изданиях Казахстана, России, стран СНГ, в том числе 5 авторских свидетельств, 2 патента и 16 предварительных патентов РК на изобретения. Участвовал в 8 международных научно-практических конференциях. 

Он является автором 1 учебника. 1 монографии и 4 учебных пособий, среди которых: «Механизация посева семян зерновых культур и внесения  минеральных удобрений», «Основы проектирования и конструирования машин и оборудования», «Технологические схемы машин и аппаратов перерабатывающих производств» и др. 

Вопросами механизации посева зерновых культур и внесения  минеральных удобрений, Адуов М.А. занимается с 1988 года. Им получены авторские свидетельства и предварительные патенты на конструкции высевающих аппаратов, сошников, рабочего органа для внесения минеральных удобрений и комбинированной сеялки, параметры и режимы, работы которых теоретически и экспериментально обоснованы. 
На высоком методическом уровне, ( как на государственном, так и на русском  языках)  Адуов М.А. преподает дисциплины «Сельскохозяйственные машины», «Теория и расчет СХМ» и «Основы проектирования и конструирования машин» студентам технического факультета. 

В 2006 году стал обладателем гранта Министерства образования и науки РК «Лучший преподаватель ВУЗа». В рамках гранта участвовал в научных семинарах и прошел стажировку в ведущих центрах науки и вузах Германии, Турции и Украины.  
Результатом всей его деятельности стала докторская диссертация, тема которой посвящена вопросам механизации посева семян зерновых культур и внесения минеральных удобрений в Северном регионе. 

Как патриот своей Родины и своего дела принимает активное участие в общественной жизни университета, города и страны. Награжден грамотой Министерства сельского хозяйства РК и памятной медалью «Академик А.И. Бараев, 100 лет со дня рождения» за добросовестный труд и общественную работу.

В развитие и совершенствование образовательной деятельности особый вклад вносят молодые ученые и студенты, которые работают над решением поставленных задач. Плодотворная и результативная работа во многом зависит от взаимопомощи и тесного сотрудничества преподавателя со студентом, аспирантом, соискателя с научным руководителем. 

Адуов М.А. всячески поддерживает молодое поколение, способствует развитию и совершенствованию их научно-преподавательского и профессионального уровня, поощряет начинания и перспективные идеи молодежи, за что мы молодое поколение выражаем свою благодарность. 
На нашей кафедре, которую возглавляет Мубарак Адуович, в коллективе всегда царит доброжелательность и здоровый микроклимат, что играет немаловажную роль в создании условий  работы для каждого сотрудника коллектива. Особая роль отдается руководителю коллектива, его организаторским способностям и умению вовремя реагировать и принимать правильные решения.

Пользуясь, случаем, хотим поздравить Адуова Мубарака Адуовича с юбилейной датой, с 60-летием, пожелать крепкого здоровья,  творческих успехов и долгих лет жизни!
