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Астана встречает таланты 
Новое творческое объединение создано в столице. Союз молодых художников Астаны провел свою первую выстовку, посвященную Дню рождения города. В экспозиции представлено около ста работ: живопись, графика, художественная обработка металла, произведения искусства, дизайнерская одежда. Их авторы – недавние выпускники вузов, начинающие самостоятельный творческий путь. 
«Билет» в большое искусство молодым «выписывали» Камиль Муллашев, Коныр Мухамадиев, Ерлан Айтуаров, Канат Нурбатуров, другие авторитетные казахстанские художники. Они внимательно изучали каждую экспозицию и обсуждали каждую кандидатуру первых членов союза.

- Для нас главными критериями являются профессионализм и оригинальность, - отметил К. Муллашев. – Нам понравились работы молодых, которым, по определению, принадлежит будущее. И я, пожалуй, хотел бы оказаться на их месте. 

 Зрителям на выставке запомнились серии пейзажей Бейбута Асемкула (Академия искусств им. Т. Жургенова) и Айгуль Айткужиной (ЕНУ им. Л. Гумилева), единодушно получившие высшие баллы жюри. Профессионалы оценили мастерство обращения с войлоком «жургеновки» Алии Канибековой, коллекцию украшений из цветного пластика Анастасии Романовой (Аграрный университет им. С.Сейфуллина) и необычные по стилю исполнения картины Бахытжана Арипова (КазНПУ им. Абая). Этому молодому художнику пожал руку и пожелал успехов сам Камиль Валиахметович Муллашев. 
Самал Мухамедиева (Семипалатинский университет им. Шакарима) написала замечательный портрет ребенка – «Назька», масштабные разножанровые работы представил Аманжол Мусалимов (Петербурский институт живописи и архитектуры им. И. Репина), а живописец Кайрат Жайирбек, учившийся в Китае, удивил зрителей собственной интерпретацией мифов Борового...

- В Астане живет и работает много талантливой молодежи, - сказала известная в столице художница Гульмира Тельгозиева, избранная председателем союза. – Некоторых участников мы и не знали до этой выставки. Многие ребята тоже только сейчас познакомились друг с другом. Союз молодых художников намерен открывать новые имена и поддерживать начинающих творцов. Будут совместные выставки, пленэры, другие проекты, незаменимо и творческое общение.  
Своим опытом с молодыми готово поделиться старшее поколение художников Астаны, а начинающие уже получили первые приглашения в столичные выставочные залы. Ведь всегда хочется узнать, каким может быть наш завтрашний день. 
