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Нет сокровища дороже образования, пока можешь, ты собирай его 

В последние годы наблюдается хороший приток капитала в агропромышленный комплекс страны. В основном, средства идут в виде сложной современной техники и передовой технологии. Появились сервис-центры по ее обслуживанию. Такая компьютеризированная техника, как известно, требует умелых рук и грамотных специалистов.

Мы должны показывать пример оперативного реагирования на ситуацию. Все новые законы и нормативно-правовые акты, принимаемые государством, должны тотчас найти свое отражение в учебных программах, лабораторных и практических занятиях. Студенты должны выйти из стен учебного заведения с современными знаниями и навыками работы в условиях реальности сегодняшнего дня, а не обучаться новшеству только на производстве. 
И не случайно сегодня за специалиста высокого профессионального уровня крупные компании и предприятия Агропромышленного комплекса готовы платить немалые деньги. 

Для удовлетворения потребности в специалистах сельскохозяйственного профиля необходимо создать условия для многоступенчатого непрырывного образования. В этой ситуации, когда обучающиеся заканчивают одну ступень обучения и готовы перейти к другой, у них появляется множество возможностей внести коррективы в получение дальнейшего образования. Не секрет, что примерно 30 %  ребят из сельских школ ежегодно не преодолевают пороговый уровень ЕНТ. Но у них есть сильная мотивация – стать полезными для своих родителей, села. Что двигает ими? Это стать специалистами высокого уровня. Учитывая данную ситуацию, наш университет в 2009 году принял решение об открытии колледжа по сельскохозяйственным специальностям. Обучаясь в колледже, ребята имеют реальную возможность получить в дальнейшем и высшее образование, при этом они практически заканчивают университет наравне с теми, кто поступил на специальности высшего образования сразу после окончания 11 классов. Например, поступив после 11 класса студент получает, высшее образование за 4-5 лет, а если пройдет обучение в колледже, то он затрачивает 2,5 года на получение среднего образования. Далее, поступив в университет без вступительных экзаменов, обучается по сокращенной образовательной программе еще 2,5 года. В итоге за 5 лет получает диплом о высшем образовании. Открытие колледжа при университете своевременно. Призываю всех родителей и выпускников средних школ воспользоваться им для получения образования. 
Колледж выполняет недостающее звено непрерывного образования и тем самым является гарантом обеспечения качества получаемого образования в Казахском агротехническом университете им. С.Сейфуллина.
