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Абильдина Р.К.

50 лет служения  образованию и науке 

Известный в Казахстане и странах СНГ ученый-аграрник, автор многочисленных работ по землеустройству, экономике сельского хозяйства, планировке сельских населенных мест, сельскому расселению.
Спектор М.Д. является одним из зачинателей исследований по определению перспектив развития сельских территорий. 

Замечательный педагог, любимый студентами, внес огромный вклад в землеустроительную науку, в дело подготовки специалистов и патриотического воспитания студенческой молодежи. Под его руководством подготовлено несколько сотен инженеров-землеустроителей и бакалавров землеустройства, кадастра, оценки.

Как ветеран  труда, Михаил Давидович является живым воплощением истории нашего университета. Он начал свою трудовую и научную деятельность в аграрном университете, в котором трудится со дня его основания по настоящее время, в 1960 году сначала ассистентом, затем доцентом, заведующим кафедрой, потом профессором и деканом.

Юбиляром  в 60-х годах была составлена первая в Казахстане схема районной планировки. Позднее по его инициативе с разрешения Министерства сельского хозяйства СССР, Министерства сельского хозяйства Казахской ССР и Минвуза СССР была открыта отраслевая научно-исследовательская лаборатория, которая развернула многолетние исследования по сельскому расселению.

Их результатом стали книги, атлас, статьи и защищенные докторская и три кандидатских диссертации. 

М.Д. Спектор - активный участник формирования новой земельной политики в суверенном Казахстане. В периодической печати он часто выступает с острыми проблемными статьями по земельным отношениям.

В последние годы изданы: «Опыт реализации реформ на селе» (2000), «Землеустройство крестьянских хозяйств»(2002), «Земельные отношения и землеустройство»(2005), «Экономико-математическое моделирование в землеустройстве»(2005). «Методология и методика научных исследований в землеустройстве» (2009).

Уважаемым профессором подготовлено 14 кандидатов наук и в настоящее время Михаил Давидович осуществляет руководство  аспирантами и магистрантами. В  течение  многих  лет   М.Д. Спектор был председателем, а в настоящее время является членом Диссертационного совета при Казахском агротехническом  университете (КАТУ) им. С. Сейфуллина.
С 1964 г., с небольшими перерывами, Спектор М.Д. руководил кафедрой планировки сельских районов населенных мест (позднее кафедрой управления земельными ресурсами) до 2009 г. За эти годы были сформированы курсы – планировки сельских населенных мест, районной планировки, экономико-математических методов и др. 

С 1962 г. М.Д.Спектор активно участвует в работе научных конференций землеустроительных факультетов СССР (и не только). Он выступал с докладами в Московском институте инженеров землеустройства (многократно), во Львовском, Харьковском, Омском, Воронежском СХИ, Латвийской СХА, Алматинском Гипроземе, Новосибирске (с.х.академия), а так же в МГУ, КазСХИ, КазНИИ экономики и др.

Ученый поддерживает тесные и давние связи в отечественном и зарубежном научном мире: участвовал в работе Международного симпозиума землеустроителей (Берлин, Германия, 1995); являлся соруководителем проекта ТАСИС в 1995-1997гг. (с посещением фирмы АТКИНС, Лондон, 1995); стажировался в Германии (академическая стипендия ДААД, университет Анхальт, 1996); был победителем конкурса Кохран в 2000 г. (США, изучение опыта работы университетов в штатах Колорадо и Небраска).

Юбиляр достойно проявил себя как организатор вузовского дела. В 1997 г. по решению Ученого совета КАТУ им. С. Сейфуллина организован новый вуз - Институт управления. Ректором его был назначен М.Д. Спектор. За достигнутые успехи в научных исследованиях, в подготовке высококвалифицированных кадров Михаил Давидович награжден орденом "Знак Почета", медалями "За  освоение  целинных  земель",   "За доблестный  труд", "Ветеран труда", Почётной грамотой Президента РК, отмечен нагрудными знаками "Отличник сельского хозяйства", "За отличные успехи в работе", многими почетными грамотами министерств образования и сельского хозяйства.

Высокая культура и порядочность, великолепная эрудиция и интеллект, незаурядные организаторские способности, требовательность и трудолюбие - это те отличительные черты, которые снискали М.Д. Спектору заслуженный авторитет научной общественности, любовь и уважение коллег и учеников.

Надёжной опорой на жизненном пути для Михаила Давидовича остаётся его семья- супруга, дети и внуки
