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Новаций тонкая наука 

Действие, которое не опирается на знание – это преступление 

Франсуа Рене Шатобриан 

Современные реалии таковы, что во всем мире развитие науки и инноваций все больше подчиняется требованиям экономической целесообразности. Постепенно формируется и казахстанский сегмент глобальной отрасли новых технологий. Это, безусловно, очень важная тенденция, ведь именно инновационная деятельность определяет адаптацию научно-технической системы любого государства к законам рыночных отношений. Теперь наша цель - дать новый импульс развитию науки и подтолкнуть казахстанский бизнес к тесному сотрудничеству с учеными. 
Поэтому Президент Н.А. Назарбаев в числе приоритетов развития страны отметил необходимость создания инновационно-образовательных консорциумов, которое должны обеспечить подготовку высококвалифицированных специалистов. 

Поэтому создан инновационно-образовательный консорциум «Биотехнология». В него вошли: Национальный центр биотехнологии и Центр биологических исследований МОН РК; ЕНУ им. Л.Н. Гумилева; Агротехнический университет им. С. Сейфуллина; Медицинский университет «Астана». 

Этот консорциум позволить значительно повысить уровень практической и теоретической подготовки студентов, магистрантов, аспирантов, и докторантов, обучающихся по специальности «Биотехнология». К примеру, студенты получат возможность принимать непосредственное участие в научно-исследовательской работе, а ученые – в учебном процессе. Материально-технический, научно-экспериментальный потенциал и человеческие ресурсы десяти  научно-исследовательских институтов, пяти ботанических садов, специализированных кафедр и других исследовательских и образовательных подразделений, безусловно, обеспечат высокий уровень исследований и подготовки кадров…
