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Требовательная в работе
            Пястолова И.А., к.т.н., доцент кафедры эксплуатации электрооборудования Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина, член корреспондент академии естественных наук РК.

Научная школа – очная аспирантура Всесоюзного НИИ электрификации сельского хозяйства (1979-1981 гг.), к.т.н. (1987 г. Московский институт инженеров сельскохозяйственного производства), доцент 1991 г, член корреспондент АЕ РК 1996 г.


Научные интересы: проблемы повышения эксплуатационной надежности электрооборудования, вопросы энергосбережения.

     Пястолова Ирина  Алексеевна работает в КАТУ им.С.Сейфуллина с 1981 года. Сначала ассистентом, старшим преподавателем, а затем  заведующим кафедрой и доцентом кафедры эксплуатации электрооборудования энергетического факультета.

     Она ведет занятия на энергетическом факультете по дисциплинам: теоретические основы эксплуатации, техническая эксплуатация, эксплуатация электрооборудования и ремонт эксплуатации (лекционные, практические, лабораторные занятия), осуществляет руководство курсовым и дипломным проектированием, проводит занятия на высоком методическом уровне.

     Ирина  Алексеевна систематически руководит научно-исследовательской работой студентов, неоднократно участвовала в международных научно- практических конференциях. В педагогической карьере добилась хороших результатов, ею опубликовано  более 100 научных и учебно-методических работ, в том  числе 42 научных статей и 14 учебных пособий, в том числе  5 в электронном виде. Можно выделить у неё  такие качества как: целеустремленность, принципиальность, общительность и в то же время требовательность в работе. 

     Деканат, коллектив энергетического факультета и кафедра эксплуатации электрооборудования поздравляет Вас, Ирина Алексеевна,  с юбилеем. Мы от души Вас поздравляем, и в жизни  главного желаем – здоровья крепкого всегда, пусть сияют радостью глаза и пусть душа от счастья запоёт, пусть только радость дарит каждый год!!! 
     Думается, что добавить к этому можно все то, что Вы желаете себе сами.

