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                                    Тигры Астаны

           Своим названием они обязаны хищнику-тезке – он той же

 расцветки, что и баскетбольный мяч – оранжевый с черным. Этот год будет для них прорывным. Не только потому, что пройдет под знаком Тигра. Есть все основания полагать, что команда, наконец, начнет принимать соперников на своем поле. Для Астаны это достижение. До сих пор «Тигры» выезжали из встречи с другими командами. В России, странах Азии и Европы их знают очень хорошо, а в столице о «Тиграх» почти ничего не слышно.
     Баскетбол(англ. Backet-корзина, Ball-мяч)-спортивная командная игра с мячом.

     Баскетбол входит в программу олимпийских игр с 1936 года.

Наибольшего развития игра достигла в США, где был организован один из сильнейших баскетбольных чемпионатов- чемпионат национальной баскетбольной ассоциации (НБА).
      За почти десятилетие те, кто пришел мальчишками в команду, стали очень сильными игроками. Егор Бирюлин, Максим Воейков, Илья Коптелов, Рустам Яргалиев, Дмитрий Гаврилов, Артем Скорняков, Ахмет Умирзак, Александр Тютютник и Женя Искаков. Надежда и опора клуба, игроки сезона-2009.
     Сезон – это тот же учебный год- с сентября по май. Команда тренируется каждый день. Место сборов – агротехнический университет. Практически все «тигры» учатся в «аграрке». Университет предоставляет зал для тренировок, а преподаватели идут навстречу спортсменам, чтобы те могли сдавать зачеты индивидуально. «Тигры»- редкие гости в « Альма матер», но второгодников среди них нет. Педагоги понимают – ребята из числа тех, кто прославляет столицу и Казахстан на баскетбольных площадках. Получение образования для ребят очень важно, и, можно сказать, «аграрка» дает парням и девочкам социальную защищенность,- продолжает Валериан Коптелов.- Это немаловажный фактор.
