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Тигрицы победили

    На завершившемся в Кокшетау турнире Кубка Казахстана по баскетболу среди женских команд победу одержал столичный клуб «Тигры Астаны». «Тигрицы» стали обладательницами одного из главных трофеев казахстанского баскетбола вот уже третий раз.

    Выиграв все встречи группового турнира, в том числе и у главных соперниц из клуба «Иртыш» (Павлодар) 58:53, команда из Астаны в кубковом финале вновь встретилась с павлодарским клубом.

         «Иртыш»- соперник сильный. В прошлом году кубковый финал с участием нынешних соперниц выиграли павлодарки. В этом сезоне астанчанкам удалось взять реванш.

    Наши девушки были настроены решительно и с начала встречи диктовали ход игры. После первой четверти они вели с разницей в семь очков, а во второй четверти этот разрыв увеличился до тринадцати. По ходу игры счет продолжал расти.

    «Тигры Астаны» одержали победу- 76:46.

    По словам директора столичного клуба Валериана Коптелова, впервые его подопечные обыграли «Иртыш» с разницей в тринадцать очков и показали, пожалуй, свою лучшую игру.

    Наибольшее количество очков в матче принесли своей команде астанчанки Евгения Чернова и Анастасия Алишаускайте, причем последняя была объявлена лучшим игроком кубкового турнира. Лучшей нападающей признана Виктория Пазюк.
    Во встрече за третье место кокшетауский «Окжетпес» обыграл клуб «Алматы».

    Немного отдохнув, баскетболистки «Тигров Астаны» начнут готовиться к чемпионату страны. Он стартует в Таразе 20 октября.

