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«Алғашқы студенттік күз» 

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінде бірінші курс студенттері арасында жыл сайын дәстүрлі түрде өткізілетін «Алғашқы студенттік күз» атты шығармашылық байқау өтуде. Талай өнер саңлақтарының есімін ашып, өнерпаз жастардың талантын ұштауға себепші болған аталмыш байқау – жуырда ғана университет есігін ашқан  студенттерге арналған алғашқы мәдени шара болып табылады. 

Студенттер түрлі музыкалық аспаптарда ойнау, жүргізушілік қабілетін көрсету, жұп болып ән айту, пародия келтіру, би билеп, күй тарту, әзіл-оспақ ұсыну арқылы сынға түсті. Әділқазылар алқасы концерттің ұйымдастырылуы мен сахнаның безендірілуіне де ұпай беретін болады. Үш күнге жалғасатын байқаудың шымылдығын Компьютерлік жүйелер факультетінің  студенттері ашты. 

Үздік деп танылған факультеттерге ректорат атынан ақшалай сыйлық ұсынылатын болады. Ерекше көзге түскен жеке орындаушылар мен көңілді тапқырлар клубының әзілкештеріне Студенттік кәсіподақ пен «Лига Жас Star» креатив агенттігі де арнайы сый тағайындады. 

