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Кубок отправился в Астану  

Параллельно в Кокшетау среди женских команд проходил кубок РК по баскетболу, ставший отборочной ступенью для участия спортсменок в чемпионате Казахстана, который состоится в г. Таразе с 19 по 25 октября.

Почти неделю баскетболистки Астаны, Кокшетау, Тараза, Павлодара, Алматы доказывали право участия в чемпионате. В финале за первое и второе места боролись баскетбольные клубы «Тигры – КАТУ» из Астаны и павлодарский «Иртыш –ПНХЗ», где астанчанки победили с преимуществом в 21 очко. Наш «Окжетпес» стал  бронзовым призером, с таким же перевесом выиграв у БК «Алматы». 
- Это были достаточно сложные соревнования, где участвовали только команды национальной лиги, - комментирует главный тренер женской сборной по баскетболу Пернибай Искаков. - «Бронза»- неплохой показатель нового «Окжетпеса». В этом сезоне мы сделали серьезный шаг, пойдя на омоложение команды – за Кокшетау сегодня играют три щучинские баскетболистки 1995 года рождения. В целом, мы сознательно воспитываем свои кадры, с сентября открыв клубы подготовки спортсменок в городах Акколе, Щучинске, Степногорске. Итог- из четырнадцати игроков сборной лишь трое – легионеры. Главная проблема развития этого вида спорта в областном центре, как у многих других, - отсутствие помещения для тренировок. Нет стандартного баскетбольного зала, а имеющеся площадки – маленькие, больше подходят для занятий школьниц, нежели тренировок спортсменов национальной лиги. Поэтому значительную часть времени команды проводят на сборах. На днях девчата отправятся в Туркестан, где в рамках подготовки к чемпионату Казахстана пройдут товарищеские игры и турниры.
