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Саутбекова О. 

Достигайте еще большего 

Студенческая пора стала для первокурсников университета КАТУ им. С.Сейфуллина началом нового этапа в жизни и первых самостоятельных решений. Они проявили свои таланты в фестивале «Первая  студенческая осень». Их замыслы и планы нашли свое воплощение. 

Взлетели вверх шары, 

Сыграл наш саксофон… 

Стихи про осень прочитали 

И все свои таланты показали!!!  

Первокурсники на репетициях и концерте заполнили свою жизнь неповторимым общением, оригинальными идеями, творческими делами. Они – задорные, энергичные, талантливые влились в наш дружный коллектив. Деканат поощряет активную и творческую молодежь, старшекурсники довольны тем, что им пришла достойная смена. 
Великий Абай Кунанбаев сказал: «Будь разумен, укрепляй свой дух в борьбе, Лишь бездарный покоряется судьбе». Это правда. Только тот, кто как следует берется за дело, учебу, тот получает отличные результаты. Кто в самом себе не носит источника жизни, то есть источника живой деятельности, кто не надеется на себя, кто не находит выхода из трудного положения, тот не может достигнуть больших целей. Жизнь ничего не дает без труда. 

Всмотритесь в эти лица – уже не дети, но и еще не взрослые… Подтянутые. Собранные. Есть в них что-то такое, что сразу делает их заметными. Они продолжают замечательные традиции экономического факультета. 

Поздравляем с началом студенческой жизни всех первокурсников.
