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Спартакиада среди первокурсников 

Стартовала традиционная спартакиада среди студентов первого курса, которую организовывают спортивный клуб и кафедра физического воспитания КАТУ им. С. Сейфуллина. Спартакиада проводится по десяти видам спорта с 21 сентября по 16  октября 2010 года. 

В соревнованиях по мини-футболу 1 место заняла команда экономического факультета, 2-факультета компьютерных систем и профессионального образования, 3 место заняла команда энергетического факультета. 

В программе этой спартакиады в зале тяжелой атлетики прошли соревнования по армрестлингу. Ребята боролись на руках в семи весовых категориях. В результате соревнований в командном зачете 1-го места удостоились студенты энергетического факультета. 2-е и 3-е места поделили между собой команды факультетов технического и компьютерных систем и профессионального образования. 

В турнире по шахматам в командном зачете 1 место заняли юноши и девушки технического факультета. 2 место - энергетический факультет, 3 место заняла команда факультета ветеринарии и технологии животноводства. 

