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Стипендиаты Президента РК -
достойная смена
Я, Аймурзаева Динара Мухтаровна, родилась 2 января 1990 года в городе Аркалык Костанайской области. Наииональность - казашка.
С 1996-2007 год я училась в школе-гимназии N810 города Астаны и закончила с отличием.
Принимала активное участие в общественной жизни школы и го-рода. С 2007 года студентка Казахского Агротехнического Университета имени С.Сейфуллина, по специальности "Финансы".
В данный момент являюсь активисткой университета: с 2008-2009 гг. - заместитель председателя Комитета по делам молодежи, с 2009-2010 гг. председатель Комитета по делам молодежи экономического факультета, член Альянса студентов Казахстана, член различных интеллектуальных и дебатных клубов университета. А также член Ученого совета университета, являюсь стипендиатом Президента Республики Казахстан.
Мне доставляет огромное удовольствие работать в Комитете по делам молодежи. Я здесь для того, чтобы активизировать жизнь молодежи, добавить в нее яркой краски, а также развить различные направления в области творчества! Жить - значит чувствовать и мыслить... Жизнь, как скоростной поезд набирает обороты. Хочется с головой окунуться в неё. Нужно многое успеть сделать, чтобы, покидая родной ВУЗ, окончив в нем курс обучения, оставить свой добрый след... за спиной у меня успехи которыми я горжусь.
Принимала участие и занимала призовые места на международных, республиканских и межвузовских научных конференциях: Казахский агротехнический университет имени С. Сейфуллина, кафедра гуманитарных наук — Дипломы I, II, III степени; Институт управления — Диплом I степени; Евразийский гуманитарный институт - Диплом III степени; Казахский университет экономики, финансов и международной торговли — Диплом I степени;
Моя цель — окончить ВУЗ и стать лучшим специалистом своего дела и  внести свой вклад в развитие экономики своей страны.   

