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Незабываемая встреча  

В Казахском агротехническом университете им. С.Сейфуллина состоялась встреча с основоположником науки "Этнопедагогика", академиком РАО, Действительным членом АПН СССР, обладателем медали и премии К.Д. Ушинского, Почётным доктором Эрфуртского университета, Заслуженным деятелем науки РФ и Калмыкии, Заслуженным учителем Чувашии и Якутии, обладателем знака Та-тарстана "За заслуги в образовании" Геннадием Никандровичем Волковым.
Известный учёный создал свою научную этнопедагогическую школу, у него защитились более 300 докторов и кандидатов наук. Им изданы более 800 публикаций, среди которых 50 монографий: "Этнопедагогика", "Педагогика любви" - 2 тома, "Обыкновенное дело педагога", "Созвездия земли", "Хотел бы обнять всю страну" и т.д. Имя этого великого учёного знакомо каждому преподавателю - будь то учитель школы или высшего учебного заведения, учитель-методист или учёный-профессор, академик. По учебникам Волкова Геннадия Никандровича мы занимались, постигали азы народной мудрости, этнопедагогики, педагогики. Это он сказал, что этнопедагогика - педагогика национального спасения. Это он, академик Волков Геннадий Никандрович, считает, что в любом человеке национальное заложено с рождения и не искореняется до самого конца, в любых жизненных ситуациях.
В.А.Сухомлинский назвал его "Настоящим человеком, настоящим педагогом , а патриарх педагогики Гончаров Н.К. отмечал, что лучше Г.Н.Волкова никто не знает традиции воспитания, академик, ректор Калмыцкого университета Борликов Е.М. считает Учителя "Конфуцием современности", министр просвещения Узбекистана, академик С.Ш.Шермухамедов сказал, что по глобальности мышления и интел-лекта Г.Н.Волков занимает достойное место в плеяде учёных-энциклопедистов Востока.
На лекциях Г.Н. Волкова каждое его слово побуждает формирование гармоничной личности. Наш факультет КСиПО отмечает праздник общения с великим этнопедагогом, великим Человеком, посвятившим всю свою жизнь воспитанию молодёжи. Мы гордимся, что встретились с ним, гордимся, что одна из его учениц, доцент Баубекова Замира Джураевна работает у нас на кафедре "Профессиональное образование", кафедра и организовала этот праздник, пригласив на него коллег и студентов университета.
