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За плечами не только годы, но и хорошие дела

Доцент кафедры эксплуатации электрооборудования Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина, кандидат технических наук, изобретатель СССР, общий стаж работы – 42 года. Анатолий Николаевич обладает рядом качественных прилагательных – умный, терпеливый, коммуникабельный. Оказывает помощь во всех начинаниях, даст верный совет. В нем есть трудолюбие, а с этим можно покорить любую вершину.

Бабко Анатолий Николаевич в 1977 году окончил факультет электрификации сельского хозяйства Целиноградского сельскохозяйственного института. С  1977 по 1982 годы работал ассистентом и старшим преподавателем кафедры применения электрической энергии,  с 1982 по 2000 годы заместителем декана, а затем деканом энергетического факультета. С 2000 года по 2006 год работал заведующим кафедрой автоматической электросвязи. В настоящее время работает доцентом кафедры эксплуатации электрооборудования. Большое внимание уделял повышению квалификации преподавателей кафедры. При его непосредственном участии, подготовлен и заключен  договор на подготовку аспирантов с Сибирским Государственным университетом телекоммуникаций, начиная с 2004 года, обучаются аспиранты факультета. Им подготовлено более 250 дипломников.

Он участвовал в разработке Государственного стандарта основного высшего образования по специальности «Электроснабжение и электрификация с.х.» и подготовке 11 типовых учебных программ, являлся членом УМС по вышеуказанной специальности. Им подготовлено и опубликовано более 80 научных и учебно-методических работ. В том числе 6 авторских свидетельств на изобретения, 2 учебных пособия, 2 учебно-методических комплекса по дисциплинам связи и энергетики. Подготовлены и используются в учебном процессе электронные варианты вышеуказанных пособий с прикладными программами. Анатолий Николаевич активно занимается научно-исследовательской работой. Он также являлся руководителем темы «Защита от коррозии стальных неизолированных нагревателей системы электродно-элементного обогрева почвы в теплицах», в настоящее время работает по теме «Электротехнология  в сооружениях защищенного грунта».

Ведет научно-исследовательскую работу со студентами, научные работы выполненные под его руководством неоднократно занимали призовые места.

Участвовал в работе диссертационного совета пот защите кандидатских диссертаций, в качестве секретаря ученого совета.
По результатам анкетирования «Преподавателя глазами студентов» постоянно получает высокие балы. За активную учебно-научно-педагогическую деятельность отмечен знаком «Изобретатель СССР», грамотами МОН РК и МСХ РК, акимата г. Астаны и университета.

