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Ильин В. 

Высокий бокс 

Минувшую субботу в Национальном теннисном центре произошло знаменательное событие. Стартовал абсолютно новый и амбициозный проект «Всемирная серия бокса». Среди двенадцати команд со всей планеты, выступающих в проекте, есть и казахстанская «Астана Арландары». В первом матче казахстанской команде противостояла корейская, из города Инчхона.

Инициатива Международной федерации бокса АIBA по созданию мировых командных соревнований боксеров вызвана тем, что в последние годы мировой любительский бокс потерял былую зрелищность. На крупных соревнованиях и даже на Олимпийских играх поединки боксеров собирают мало зрителей. Упал интерес и со стороны телевидения, тогда как раньше ведущие телекомпании боролись за право их освещения.

В турнире Всемирной серии бокса, как отметил генеральный директор столичного клуба Болат Манкенов, принимает участие 12 команд, разделенных на три конференции. В Азиатской, вместе с «Астана Арландары», выступят команды Пекина, Баку и Инчхона. В Европейскую вошли клубы из Москвы, Милана, Парижа и Стамбула. В Американскую входят три команды из США, а также столицы Мексики. Кроме того, АIBA заключила со 170 боксерами из других стран договор о том, что они могут быть выставлены на драфт и выбраны командами-участницами. Сделано это с целью популяризации бокса во всем мире.

Теперь о самой встрече в Национальном теннисном центре. 

Забегая в перед, скажу, что самый интересный бой состоялся в весе до 61 кг.  Наш Мерей Акшалов (Выпускник агротехнического университета им. С.Сейфуллина) встречался с боксером из Узбекистана Баходиржоном Султоновым. Встречи представителей двух соседних стран всегда вызывают повышенный интерес. Мерей порадовал зрителей волей к победе, мастерством, отточенными движениями и, главное, профессионализмом…
