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Батюта И.

                                                 Свет в глазах

     18 ноября в Казахском агротехническом университете имени Сакена Сейфуллина прошла мероприятие, посвященное презентации и обсуждению книги «Свет в глазах», содержащей пятнадцать рассказов, наполненных глубочайшим смыслом. Автор – кандидат педагогических наук, доцент Гульзамира Джураевна Баубекова. Кратко о книге: «…в книге воспитательные темы соседствуют с философской и любовной тематикой, пейзаж с бытовой зарисовкой, ирония и шутка с глубоким раздумьем о смысле и цели бытия…» -так написала главный редактор газеты «Семья и общество»,Заслуженный журналист, писательница Дильбар Саидова.

      Презентацию посетили педагоги и студенты ВУЗа. Активно проявили себя читатели книги Батюта Инна и Макаренко Ангелина – студентки 4 курса КСиПО, Александр Луцко – магистрант маркетинга. 

      Первоначально, слово было предоставлено автору – Гульзамире Джураевне, которая выступила с рассказом, в котором поднята одна из актуальных проблем образования настоящего времени – о коррупции в учебных заведениях, когда педагоги целенаправленно не ставят хорошую отметку своим студентам по причине того, что последние не могут или не хотят заплатить взятку преподавателю.

    После выступления Гульзамиры Джураевны Баубековой, слово было предоставлено тем, кто прочитал книгу и хотел поделиться своими впечатлениями со слушателями о рассказах и задать вопросы автору.

    Первым, выступил Александр Луцко с рассказом «Мастерство руководителя». Он процитировал слова автора из рассказа, которые никого не могут оставить равнодушными: « …строг, но справедлив: демократичен в общении, способен тонко чувствовать и не переходить на дистанцию: может от души пошутить, посмеяться, но не заносчив: умеет приказать и потребовать неукоснительного исполнения. Он заботлив, учтив, всё помнит, но не злопамятен и не мстителен, аккуратен, но не мелочен: прижимист, но нескуп, обещает и выполняет. Настоящий лидер, человек, умеющий сплотить, направить, показать пример, повести за собой», сказав, что вот он тот самый идеал педагога всех времён.

     С рассказом «Крушение», выступила ведущая встреча Батюта Инна. Рассказы книги понравились ей особенной простой, а именно этот рассказ – своей жизненностью. Потому что в нём автором подняты такие важные вопросы как – конфликт поколений между отцами детьми, вопрос об образовании, вопрос нравственности и предательства Любви. В рассказе предоставлены две стороны одной медали – счастье, идущее в ногу с несчастьем и одиночеством – чем и является наша с вами Жизнь!

    Так же, пожалела выступить Макаренко Ангелина с наиболее понравившимся ей  рассказом – «Наргиза», который затрагивает следующие проблемы современности – проблема взаимоотношений между родителями и детьми, проблема дружбы и любви. Своё выступление Ангелина завершила великолепной цитатой автора: «Родители наконец-то увидели свою дочь, увидели в ней Личность».

     В завершении встречи выступил проректор по воспитательной работе – Майер Александр Викторович, который отметил, что педагоги нашего ВУЗа являются непросто преподавателями, в каждом из них заложен талант, одарённость. Прошла первая творческая встреча, и мы надеемся, что подобных встреч будет много. 

