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Только вчера национальная сборная Казахстана по боксу прибыла в Алматы. Напомним, что выступавшие в Гуанчжоу в последние дни Азиады отечественные спортсмены из-за тумана в Урумчи были вынуждены пребывать в Китае  еще три дня. 

В числе прилетевших был и Данияр Елеусинов (студент Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина). Новоиспеченного чемпиона Азиады в воздушной гавани южной столицы сразу же стали узнавать. Улыбчивый Елеусинов никому не отказывал в общении. 

- Данияр, давайте еще раз вспомним финал игр против спортсмена из Индии. Перед выходом на ринг вы были уверены в победе? – вопрос Елеусинову от «Литера».

- Был. Я не имел права проиграть и победил. Хочу особенно отметить работу всего тренерского штаба, который сделал так, что пик нашей формы в этом году пришел как раз на Азиаду. 

Хочу поблагодарить казахстанских болельщиков: когда я выходил на ринг и видел море наших флагов, то чувствовал себя еще увереннее. 

Мне не передать те ощущения, которые я испытал после финала. Безумно рад, что мне после Серика Сапиева удалось принести стране еще одно «золото» в боксе. 
- Наши команды в общем боксерском зачете Азиатских игр заняли третье место, а мужская сборная команда стала второй. Казахстан возвращает утраченные позиции?

- Это так. На предыдущих играх в Дохе мы были лишь шестыми. Теперь мы заняли достойное для нашей страны место. 

- Главная задача на будущее? 

- Взять золотую медаль Лондонской Олимпиады.
