Литер.- 2010.- №229.- 9 декабря

Конырова К.

Курс на Лондон

     После удачного выступления на Азиаде в китайском городе Гуанчжоу казахстанская сборная по боксу не намерена долго почивать на лаврах, а уже загодя начала готовиться к предстоящей в 2012 году Олимпиаде в Лондоне. Вчера в Астане совместили приятное с полезным. Председатель  Федерации любительского бокса республики Тимур Кулибаев лично вручил памятные подарки призерам Азиатских игр и заодно обсудил с ними планы на будущее.

     - Я был горд, когда в зале звучал гимн Казахстана и поднимался наш флаг. За всем этим стоит огромный труд наших ребят и всего тренерского состава,- сказал глава боксерской федерации Тимур Кулибаев, открывая встречу со спортсменами  тренерами.

     Напомним, на завершившейся недавно в китайском городе Гуанчжоу Азиаде казахстанские боксеры принесли в копилку сборной два «золота», два «серебра» и две «бронзы».

     В числе тех, кого чествовали в Астане, были и чемпионы Азиады Серик Сапиев и Данияр Елеусинов, а также Биржан Жакипов (серебро), Данабек Сужанов (бронза), Иван Дычко (серебро) и единственная представительница женской сборной Саида Хасенова, завоевавшая «бронзу».

     - Я предполагал, что лидер нашей сборной Сапиев обязательно завоюет медаль, но вот победа Данияра была для нас приятным сюрпризом. И поэтому я напросился, чтобы лично ему вручить подарок,- заметил в ходе церемонии награждения Тимур Кулибаев.

     В свою очередь от имени тренерского состава Мырзагали Айтжанов после традиционных слов благодарности пообещал, что боксеры приложат все усилия, чтобы завоевать как можно больше лицензий для участия в предстоящей в 2012 году Олимпиаде в Лондоне и постараются оправдать надежды казахстанцев.

     По информации главы Федерации бокса, 16 декабря, в День празднования независимости республики, в столице состоится решающая матчевая встреча двух сильнейших команд Казахстана – это «Астана» и «Шымкент».

     - Обе эти команды прошли через все бои, и мы сможем посмотреть на великолепную подготовку наших боксеров из регионов. В рамках этого матча поклонников этого вида бокса ожидает приятный сюрприз – в нем примет участие чемпион мира, гордость казахстанского бокса Геннадий Головкин, - сообщил Тимур Кулибаев.

     Кстати, свой имидж в мировом боксе Казахстан намерен укреплять не только победами спортсменов, но и путем усиления позиций в международных боксерских структурах. Так, знаменитый в республике боксер Серик Конакбаев вошел в состав исполнительного комитета АИБА. Кроме этого, уже известно, что в будущем исполнительным директором Азиатской федерации бокса станет казахстанец.  

