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И бровь, и в глаз 

На прием к президенту Казахстанской федерации бокса Тимуру Кулибаеву были приглашены чемпионы и призеры 16-х летних Азиатских игр в Гуанчжоу.

      - Выезжая с делегацией в Гуанчжоу, я, как и многие болельщики, переживал за успехи и поражения наших спортсменов и был горд за страну, когда звучал гимн и поднималось знамя  нашей Родины, - подчеркнул президент национальной федерации Тимур Кулибаев.

        В свою очередь капитан национальной сборной, чемпион 16-х летних Азиатских игр в весе до 69 кг Серик Сапиев заверил руководство федерации, что наши боксеры не остановятся на достигнутом, ведь главная цель – золотые медали на Олимпийских играх – 2012 в Лондоне. 
        А затем Тимур Кулибаев и вице-президент федерации - депутат сената парламента Республики Казахстан, заслуженный тренер СССР Юрий Цхай вручили спортсменам и наставникам ценные подарки, а единственный представительнице прекрасного пола, капитану женской сборной Саиде Хасеновой еще и роскошный букет цветов вкупе с эксклюзивным призом.

       Напомним, Серик Сапиев и Данияр Елеусинов (Студент 2-курса Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина) завоевали в Гуанчжоу золотые медали, Биржан Жакипов, Иван Дычко и Саида Хасенова – «серебро»,  Данабек Сужанов – «бронзу».
