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                                                 А нужен ли он? 

        В газете «АгроЖаршы» от 23.11.2010 года была опубликована статья «Новый аграрно-технический институт», в которой речь шла о проекте открытия аграрно-технического института на базе Есильского сельскохозяйственного колледжа. Сторонники этого проета приводят, на первый взгляд  убедительный довод: в последнее время ощущается нехватка специалистов в аграрном секторе экономики. При этом акцент делается на потребности в кадрах северных регионов страны, в частности Северо-Казахстанской области.

     Да, в последнее время, с подъемом села, товаропроизводителм стали нуждаться в специалистах сельского хозяйства, и это не может нас не радовать. Мы верили, что рано или поздно восторжествует здравый смысл и аграрии окажутся востребованными.

    Если взгянуть в историю, то это вторая волна острой потребности региона в аграриях. Певая была отмечена полвека тому назад, в период освоения целинных и залежных земель и появлением многочисленных колхозов и совхозов. Тогда и был открыт в центре обширного целинного региона Целиноградский сельскохозяйственный институт (ЦСХИ), ныне  Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина с двумя филиалами в городах Костанай и Кокшетау, которые и сейчас в составе одноименных региональных университетов продолжают готовить кадры для села. Одним словом, с подготовкой кадров для северных областей проблем нет. К настоящему времени только из стен материнского вуза получили путевку в жизнь более 52 тыс. специалистов. В недавнем прошлом эти вузы полностью обеспечивали кадрами этот, даже в масштабе бывшего СССР, мощный агропромышленный регион, где применялись самые передовые на тот момент технологии возделывания сельскохозяйственных культур и выращивания животных и птиц. 

     На наш взгяд, причины нынешнего дефицита в кадрах кроются в другом. 

     Во-первых, специальности аграрного профиля потеряли былой престиж среди сельской молодежи.Раздробленность и узкая специализация хозяйств, низкая культура земледелия и животноводства, отсутствие материальной поддержки молодых специалистов сделали труд аграриев малопривлекательным. Поэтому не удивительно, что львиная доля ветврачей, агрономов и инженеров-механиков, не удовлетворенные условиями труда, пополняют ряды городских безработных или же, в лучшем случае, находят работу не по специальности. 

     На наш взгяд, решение проблемы нужно искать в другой плоскости. К примеру, те льготы и преференции, которые предусмотрены Законом «О государственном регулировании развития АПК и сельских территорий», должны распространяться и на выпускников аграрных вузов, прибывших в сельские населенные пункты. Получается не совсем понятная ситуация, когда специалисты аграрного профиля, составляющие становой хребет села, лишены тех благ, которые гарантирует вышеозначенный Закон, а ведь именно вокруг аграриев, по аналогии с градообразующими предприятиями, формируется село, и мы настаиваем на введение изменений в этот Закон. 

     Настало время, когда каждая область должна организовать целевую подготовку кадров по остродефицитным для нее специальностям на договорной основе со студентами, не ссылаясь на форму собственности товаропроизводителей, ведь для того, чтобы стать настоящим независимым государством, в первую очередь, оно должно добиться продовольственной безопасности. 

    Президент страны в своей лекции «Инновационная индустрия науки и знаний – стратегический ресурс Казахстана в 21 веке», с которой он выступил перед студентами и преподавателями «Назарбаев Университета», где была дана развернутая оценка развитию образования, в том числе прочих указал и на проблему участия предприятий в подготовке кадров, ссылаясь на зарубежный опыт. 

    Авторы статьи говорят о нехватке специалистов аграрного сектора экономики в Северо-казахстанской области. Между тем, в КАТУ им. С.Сейфуллина  в настоящее время обучаются более 200 студентов из этой области, в том числе по таким специальностям как аграрная техника и технологии, агрономия, почвоведение и агрохимия, ветеринарная санитария и пр. Но, к сожалению, работодатели из Северо-Казахстанской области не принимают участие в ярмарках выпускников, ежегодно проводимых нашим вузом, к тому же, ни один студент из этого региона не обучается за счет средств хозяйствующих субъектов. Вот эти факты должны заставить задуматься руководство данного региона. 

     В настоящее время специалистов для сельского хозяйства страны, кроме трех аграрных готовят более двадцати непрофильных региональных вузов. Получается так, что на заре кардинальной перестройки экономики было модно готовить экономистов и юристов, теперь же, судя по всему, мода меняется, становится престижным готовить и аграриев, что нас не может не радовать, но настораживает тот факт, что некоторые вузы, которые никогда раньше не то что не готовили, а даже не были близки к сельскому хозяйству приобретают лицензии на подготовку по сельскохозяйственным и ветеринарным специальностям. И, вообще, нужно отметить, что в развитых странах к подготовке специалистов, имеющих отношение к сельскому хозяйству,очень трепетное отношение, не мешало бы и нам задуматься над этим. К примеру, В Великобритании подготовкой ветеринарных врачей занимаются всего 4 вуза, тогда как в Казахстане уже 7 вузов обучают «айболитов». 

    Бесспорно, что и в сфере образования должна  быть конкуренция, но она должна быть здоровой. Мягко говоря, не все региональные вузы могут обеспечить качество обучения в соответсвии с требованиями государственных образовательных стандартов. В последние два-три года лишь половина, а по отдельных аграрным специальностям и меньше половины государственных грантов размещаются в трех специализированных вузах. Из-за такого положения дел зачастую нет возможности укомплектовать полные академические группы, что оказывает негативные влияние на качество образования. Следовательно, подготовку кадров по сельскохозяйственным и ветеринарным специальностям должны проводить вузы, имеющие достаточную материально-техническую базу, сложившиеся научные школы по соответствующим направлениям, и мы надеемся, что соответствующие министерства, от которых зависит открытие новых объектов образования и, в частности, высшего образования примут правильное решение. Пора всем нам, засучив рукава, заняться решением накопившихся проблем, а не распылять средства и время на амбициозные проекты. 
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