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Боксеры определили лучших 

      Федерация бокса Казахстана озвучила имена представителей боксерской общественности, которые наилучшими образом проявили себя в уходящем году. 

       Лучшим боксером года был признан чемпион Азиады - 2010 в Гуанджоу Данияр Елеусинов (Студент 2-курса Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина), лучшей боксершей – чемпионка Азии -2010 Марина Вольнова, лучшим тренером – наставник национальной сборной Мырзагали Айтжанов, лучшим тренером женской сборной команды – главный тренер женской сборной  Вадим Присяжнюк. Номинация «Лучший судья года» досталась Рахымжану Рыспаеву, лучшим молодым боксером стал Адильбек Абильжанов, титул самой прогрессирующей региональной федераций бокса был присвоен Мангистауской областной федерации, лучшим казахоязычным журналистом, освещающим боксерскую тематику, признан Алмас Манап («Нур Астана») и лучшим русскоязычным журналистом – корреспондент «Naringe. кz» Ерзат Сергазин. 
      И еще об отечественном боксе. На днях четыре представителя Казахстанской федерации бокса вошли в комиссии АИБА. 

     Серик Конакбаев – вице-президент КФБ по работе с судейским корпусом получил мандат члена технической комиссии АИБА, Юрий Цхай – вице-президент КФБ по работе с тренерским штабом вошел в тренерскую комиссию, Джамбулат Сарсенов – вице-президент по международным связям будет работать в комиссии по WSB,  врач ПСК Astana Arlans Юсуп Шамузов вошел в медицинскую комиссию. 
