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Нургалиева К. «Есеп және аудит» экономикалық факультетінің 202 топ студенті  
Білімді бақылаудың интерактивті жолдарын қолдану 

    11 желтоқсан 2010 жылы С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің экономикалық факультетінің менеджмент кафедрасының ұйымдастырылуымен «Менеджмент» пәнінен олимпиада өткізілді. Тақырыбы – лидерлік теорияларының стильдері. Басты мақсаты-студенттердің білімін тексеру ғана емес, сонымен бірге әр студенттің бойындағы лидерлік қасиеттерін ашу.
     Олимпиадаға 2 курстан «Қаржы», «Есеп және аудит» және «Тұрмыстық қызмет және Сервис» (ТҚКжС) мамандықтары және 1 курс «Есеп және Аудит» мамандығы қысқартылған білім беру бағдарламасы (ҚБББ) студенттерінен 4 команда құрылды. Әр команда 7 студенттен тұрды. Студенттер командаларына ат қойып, девиздерін шығарды. Демек, 1 курс ҚБББ «Есеп және Аудит» тобы- «Тұлпар», 2 курс, «Есеп және Аудит» - «Көшбасшы», «Қаржы» - «Сұңқар» және ТҚжС – «Қырандар» деген аттарын қойды.
     Қазылар алқасында менеджмент кафедрасының меңгерушусі, э.ғ.к. доцент Нукешева Анар Жаскайратқызы, доцент Бишенов Женіс Жапенұлы және аға лаборант Ахтанова Гулмира Маратқызы қызмет жасады.

     Олимпиада 4 кезенде өткізілді: үй жұмысы, кроссворд шешу, тест және көрініс көрсету. Үй тапсырмасында студенттер лидерлік теория стильдерімен таныстырды. 

     Бұл студенттердің тақырыптың теориялық аспектін қаншалықты меңгергенін көрсетті. Айта, кетсек, барлық топтар жұмысын толығымен меңгергенін байқаған қазылар алқасы барлық топтарды максималды ұпай санымен бағалады.
     Екінші кезеңде студенттер құрастырған кроссвордтармен алмасып, өздерінің білімдерін тексерді. 

     Тесті ұйымдастырушы оқытушылар дайындап, тағы да студенттердің білімдерін бағалады. Ал соңғы кезеңде студенттердің білімдерін көрініс көрсетуі – шығармашылық, ұйымдастырушылық қасиеттерін ашты. Әр топ лидерге қажетті қасиеттердің қандай болуын, қиын жағдайладан қалай шешім табуын және өздері лидерлікті қалайша түсінетінің анық және түсінікті формада көрсеткен. 

     Олимпиаданың нәтижелері бойынша «Қыраңдар» «ТҚжС) және «Сұңқар» (Қаржы) топтарының студенттері 3-ші орынды бөлді, «Тұлпар» (1 курс, «Есеп және Аудит») 2 орын, және 1-ші орынды «Көшбасшы» (2-курс «Есеп және Аудит») топ студенттері алды. 
     Өткізілген олимпиада қойылған мақсаттарға толығымен қол жеткізгенін айрықша түрде белгілеуіміз қажет. Ұйымдастыру жағынан толық қамтылғанын және қазылар алқасының әділдігіне студенттер атынан ұйымдастырушылар доцент, э.ғ.к. А.М. Балкибаева, аға оқытушы Ж.Т. Қасымбаева, ассистент Ш.А. Смаиловаға алғысымызды білдіреміз.
