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Пугасов М.

                                         Истоки вдохновения
     В Союзе художников Астаны состоялась персональная выставка живописных произведений Нины Терещенко, приуроченная к юбилею   известной казахстанской художницы.

      Нина Терещенко родилась в солнечной Фергане, окончила архитектурный  факультет  ЦСХИ   в Целинограде, затем работала во Фрунзе, а с 1974 года ее жизнь  и  творчество  неразрывно связаны с Казахстаном. Она постоянный участник  городских  и республиканских коллективных  выставок,  с  успехом проходят и ее персональные экспозиции. Работы  Н. Терещенко находятся  в частных  коллекциях ценителей искусства РК, стран СНГ, Европы и США.
     Нина   Терещенко – художник   с  выраженным  стилем,  своей   палитрой, собственным   видением   мира   и  любимыми   темами.  И  Восток  –  одна  из  них,  ведь  краски,  образы,  ритмы,  настроения  и  даже   запахи
восточного мира впитывались ею с детства.
     Нынешняя выставка наполнена живыми экспрессивными красками, яркими  образами, а на полотнах оживают мифы и легенды Востока, Великой степи, Древней Греции и Италии, Древней Руси. По словам автора, смысл экспозиции наиболее точно раскрывают слова «от истоков, от начала». Ее увлекают  концепции  зарождения  жизни, духовные  искания,  древние цивилизации. Названия  картин  говорят  сами  за себя:  «Тенгрианство», «Даждьбог,  Сварог,  Стрибог», «Макошь», «Баяны-сказители», «Ночь», «Цыганка», «Степная мадонна», «В юрте», «Венецианский карнавал», «Лучшие ковры Востока», «Караван», «Рождение Венеры»…
     Сакральные мотивы наполнены многочисленными аллегориями, деталями, как реальными, так и подсказанными фантазией художницы. Картины погружают зрителя в романтический мир славянских мифов, в «шум» и красочность венецианского карнавала, легенды и быт степной жизни. И не зря цветовую палитру мастера искусствоведы называют горячей! В ней так много красок, полутонов, света, тепла и любви – к миру, к людям, к творчеству.
     Поздравить художницу с вернисажем пришли многолетние поклонники ее творчества, коллеги, члены правления Союза художников Астаны, друзья. Представленные работы созданы в разные годы. Рассматривая их, понимаешь, как бесконечны и разнообразны истоки вдохновения, помогающие мастеру оставаться современным и интересным зрителю.
