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Боровиков С.Н. 

Биотехнология определена как приоритетная область развития экономики государства 
     В Программе инновационно-индустриального развития Казахстана биотехнология определена как приоритетная область развития экономики государства. Поэтому создание в декабре 2004 года научно-исследовательского института биотехнологии в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина  по инициативе ректора университета А.К. Булашева было весьма своевременным.  
     Целью создания НИИ биотехнологии являлось проведение научно-исследовательских работ по созданию высокопродуктивных сортов и гибридов сельскохозяйственных  культур, новых биологических препаратов, используемых в диагностике, профилактике и лечение животных и повышение  качества подготовки специалистов-биотехнологов. 

     За прошедшее время была создана современная лабораторная база, а из выпускников университета подготвлены высококвалифицированные кадры. За период по специальности «биотехнология» защищены 9 магистерских, 5 кандидатских и 1 докторская диссертация. В настоящее время на базе НИИ биотехнологии выполняется 12 научных проектов по сельскохозяйственной биотехнологии с общим объемом финансирования в 2010 году более 40 млн. тенге. 
     По результатам исследований учеными НИИ биотехнологии впервые в Казахстане разработаны тесты для диагностики у крупного рогатого скота таких опасных заболеваний, как туберкулез, бруцеллез, лейкоз, трихофития. А также тесты для диагностики высокопатогенного гриппа птиц. Уникальность данных тестов заключается в том, что основными реагентами являются высокоспецифичные моноклональные антитела к антигенам возбудителей, полученные метадами клеточной инженерии. 

     С использованием методов современной – биотехнологии создано 3 сорта яровой пшеницы. Создан банк безвирусных сортов картофеля для производства высококачественного элитного и репродуктивного картофеля. В лесное хозяйство РК внедрены технологии микроклонального размножения древесных и кустарниковых пород: березы карельской, осины, тополя, можжевельника, сосны обыкновенной, ели.
     Все разработки ученых НИИ биотехнологии защищены авторскими свидетельствами и патентами, которых получено более 20. В 2010 году институтом получено лицензия на производство и реализацию ветеринарных препаратов, на основании которой планируется производство и реализация биологических и ветерианрных препаратов, разработанных сотрудниками НИИ биотехнологии, агрономического факультета и факультета ветеринарии и технологии животноводства. 

     С момента организации директорм НИИ биотехнологии является кандидат биологических наук, доцент С.Н. Боровиков. Большой вклад в развитие научных исследований и подготвку кадров вносят профессора А.К. Булашев, А.И. Газизова, доценты В.В. Швидченко, Е.В. Кухар, Ж.А. Сураншиев, С.С. Беккужина, В.Т. Хасанов, С.Г. Оспанова, научные сотрудники М.А. Куйбагаров, О.С. Акибеков, Ш. Серикова, В.С. Киян  и  др. 

     Коллектив института с оптимизмом смотрит в будущее и планирует расширение научных исследований в области клеточной инженерии, молекулярной биологии и нанотехнологии, направленных на усовершенствование диагностики инфекционных болезней животных, создание новых сортов и гибридов сельскохозяйственных растений.
