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Обращение профессорско-преподавательского состава Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина в поддержку референдума о продлении полномочий Первого президента  - Лидера нации Республики Казахстан Н.А. Назарбаева.
     Профессорско-преподавательский состав старейшего в Астане вуза – Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина - целиком и полностью поддерживает инициативу проведения  референдума по определению полномочий  Первого Президента  - Лидера нации Н.А. Назарбаева до 6 декабря 2020 года.

     Наш университет вместе со страной пережил тяжелые последствия распада некогда могучей державы, и первые годы становления независимости Республики Казахстан.

     Оглядываясь в прошлое, понимаешь насколько гигантский шаг сделан государством, независимость которого соизмерима с возрастом молодого человека.

     Задаваясь вопросом, почему это произошло, как оказалось возможным это чудо, объективно приходишь к выводу о том, насколько нам повезло с человеком, который оказался у руля власти в тот непростой период. Даже в годы распада СССР Н.А. Назарбаев оказался тем единственным лидером союзной республики, который демонстрировал взвешенный подход ко всему происходившему тогда, и в конечном итоге эта взвешенность и мудрость сыграли колоссальную роль в становлении молодого государства, во всеобщем признании и укреплении авторитета страны во всем мире.

     Нас, как людей науки, не может не восхищать и то, что все происходило не спонтанно, а по какому-то выверенному плану, который исходил и исходит от абсолютно убежденного в своей правоте человека, и он, что еще более поразительно, сумел заразить всех нас этой убежденностью.

     Все эти годы мы жили и живем, претворяя в жизнь грандиозные планы и замыслы нашего Президента, истинного Лидера нации Нурсултана Назарбаева.

     В данный момент мы сверяем программу развития  нашего университета со Стратегией развития страны до 2020 года и вносим свой вклад в реализацию программ развития образования, форсированного индустриально-инновационного развития страны. Для нас очень важно и то, что аграрный сектор экономики никогда не оставался без внимания нашего Президента с первых дней независимости. Перед аграриями поставлена задача добиться продовольственной безопасности страны, и мы понимаем это как прямой наказ и сделаем все для достижения этой цели. И естественным является то, что выполнение всех этих судьбоносных программ мы связываем с именем нашего лидера, государственного деятеля мирового масштаба.

     Именно поэтому профессорско-преподавательский состав нашего университета не только поддерживает инициативу проведения референдума, но и просит Главу государства откликнуться на обращение миллионов своих соотечественников и оставаться Лидером нации и гарантом нашего процветания.
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