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Стратегия успеха 

     - Президент Казахстана поставил стратегические задачи по дальнейшему улучшению качества жизни казахстанцев. Особое внимание Глава государства уделил развитию аграрного сектора, в частности, реализации беспрецедентного проекта по развитию в Казахстане мясного животноводства. Это интересное направление для будущей работы для аграриев страны. Развитие этой отрасли позволит укрепить позиции продовольственной безопасности нашей страны. Создать дополнительные рабочие места на селе, а также, как заметил Глава государства, позволит стимулировать рост производства в смежных отраслях. 

     Особый акцент он сделал на развитие социальной сферы, которая, так или иначе, затрагивает каждого из нас. Социальная сфера или новая социальная политика – еще один «ударный» пункт Послания. Президент Казахстана постоянно подчеркивает значитмость образовательных услуг, дальнейшего повышения качества образования в целом. 
     Интересные мысли были высказаны и о необходимости вхождения казахстанских вузов в международные рейтинги, это позволит говорить о признании уровня казахстанского образования во всем мире. Надеюсь, что Послание Президента народу Казахстана послужит дополнительным стимулом для достижения новых высот, поэтому так необходимо, чтобы все задачи, претворялись в жизнь должным образом.
