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     Мы работаем на факультете экономики, который основан  в 1960 году – это один из ведущих центров в Казахстане, готовящий квалифицированных экономистов с широким университетским образованием, как для сельского населения, так и для отраслей народного хозяйства.
     Для международного признания национальных образовательных учебных программ, обеспечения мобильности обучающихся и преподавателей, а также повышения качества обучения и обеспечения преемственности всей системы высшего образования в университете реализуется единая кредитная технология.
     Кредитная технология обучения является накопительной, что означает нарастающий учет ранее набранных кредитов по всем уровням образования.

     С 2003 года в соответствии с освоением образовательно-профессиональ-ной программы - подготовки бакалавриатов , на факультете осуществляют подготовку по специальностям: маркетинг, менеджмент, экономика, учет и аудит, финансы, социально-культурный сервис с присвоением академической степени – бакалавр.

     Наша кафедра «Маркетинг и сервис» ведет подготовку бакалавров по специальностям 5В05051100 «Маркетинг» и 5В090400 «Социально-культурный сервис» и планируется открытие специальности «Логистика». Мы гордимся, что работаем на этой кафедре.
     С момента организации и до настоящего времени кафедра является выпускающим научно-образовательным подразделением экономического профиля.
     За весь период функционирования кафедра прошла большой и славный путь, внесла огромный вклад в подготовку и воспитание армии маркетологов, высокопрофессиональных специалистов, национальных кадров для экономики республики.

     Для успешной реализации своих потенциальных возможностей на экономическом факультете созданы все условия.

     Для студентов, активно занимающихся научными исследованиями, имеются научные школы, достаточно высокий потенциал для проведения научных исследований в магистратуре по специальности «Маркетинг».

     Университет имеет более 30 договоров с ведущими научно-педагогичес-кими центрами США, Франции, Германии, Турции, Японии, со многими странами СНГ, куда по договоренности командируются студенты, профессорско-преподавательский состав для обмена опытом работы.

     Например, в  2009-2010 учебном году студенты специальности  «Маркетинг» Тургунбаева А., Фатыкова Ю., Тайшибеков Т., Нургалиева А. проходили производственную практику в Турции.

     Сложившиеся традиции одного из старейших вузов страны и высокая квалификация про​фессорско-преподавательского состава, а так​же достаточно развитая материально-техниче​ская и научно-методическая база дают возможность выпускникам получать прочные знания и становиться высококвалифицирован​ными специалистами.

     В настоящее время заведующим кафедры «Маркетинг и сервис» является профессор, доктор экономических наук Рустембаев Б.Е.

     Постоянно преподаватели кафедры участву​ют в разъяснительной работе по развитию и  внедрению рыночной экономики. В этих целях читаются лекции в различных предприятиях города, области и республики. Все это способ​ствует совершенствованию подготовки специ​алистов на уровне современных требований. Достигается цель формирования высококвали​фицированного экономиста-маркетолога со знанием западного стиля предпринимательства.
     Довольно солиден процент остепененности кафедры, у нас трудится один доктор, 6 канди​датов наук. Молодые преподаватели успешно осваивают вопросы научных исследований,  готовят диссертации к защитам.

     В процессе обучения студентов педагоги на хорошем уровне  используют современные методы преподавания при помощи инновационных технологий, в том числе компьютерные, мультимедийные, интерактивные.
     Основными объектами профессиональной деятельности специальности «Маркетинг» являются - менеджер по маркетингу, менед​жер по рекламе, менеджер по сбыту, менед​жер по связям с общественностью, менеджер по торговле, бренд-менеджер, менеджер по логистике, эксперт-менеджер, менеджер по качеству, менеджер-товаровед.

     По второй специальности 5В040900 «Со​циально-культурный сервис» объектами про​фессиональной деятельности служит социаль​но-культурный сервис как с отдельными людьми, семьями, группами и организации их потребности в социальных и культурных услугах, способы и методы выявления и фор​мирования этих потребностей с доведением их до устойчивого спроса.

     По указанным двум специальностям под​готовка ведется с 2001 года. Уже более 600 выпускников экономического направления по​полнили ряды специалистов ведущих пред​приятий и компаний республики.

     Занятия на кафедре ведутся на государствен​ном и русском языках.

     В университете функционирует военная ка​федра. Наши студенты, кроме гражданского образования, получают воинское звание, что в будущем дает хорошую возможность работать в органах финансовой полиции, таможенного комитета, в государственных структурах.
     Процент трудоустройства выпускников на сегодня составляет 90 %. Наших выпускни​ков можно встретить:

    - в аппарате Президента РК;

    - депутатами Сената и Мажилиса РК:
    - в канцелярии Премьер-Министра;

    - в акиматах областей, районов и городов; 
    - в департаменте различных Министерств РК;
    - в строительных компаниях; 
    - в рекламных агентствах; 
     Кроме того, многие работают в таких круп​ных организациях, как КазАгроМаркетинг, КазАгроФинанс, туристических фирмах, гостиницах и в престижных ресторанах.

     Помимо учебы мы с первых дней привлека​ем студентов к научно-исследовательской работе, которая осуществляется по нескольким направлениям. В частности, за последние годы было опубликовано более ста студенческих на​учных работ в различных научных изданиях университета и других вузов страны. Было сделано несколько десятков выступлений на различных научных конференциях. Ежегодно преподаватели кафедры готовят студентов на факультетский конкурс научных студенческих работ, а также для участия в международных, республиканских научно-теоретических конференциях.

     Поэтому мы приглашаем всех выпуск​ников школ на наши специальности, на наш факультет и в университет.
