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Сәкенова М. 

Какие, по ходу, мутите темы?  
      Парадокс: каждый год стены аграрных вузов покидают тысячи нужных селу специалистов, гордо потрясая дипломами. Покидают и… растворяются в неизвестном направлении. До жаждущего ценных кадров села, как показывает жизнь, добираются единицы.  
     Освоив некоторые лексические обороты молодежного сленга, дабы говорить с молодежью на ее языке, мы оправились в аудитории Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. Там мы пытались выяснить у студентов, а куда, в натуре, будущие спецы хотят свалить после учебы? Какие они, по ходу, мутят  темы?  

     Вот что нам, по ходу, ответили.   Тьфу, как привязалось это слово…

     А чего там ловить? 

     Альбина ФАЙРУЖАНОВА, студентка 4-го курса, специальность агрономия:

- Честно скажу, о профессии агронома я думать не думала, и мечтать не мечтала. При поступлении повелась на то, что на эту специальность выделяют много грантов. Но сейчас, через четыре года, получив определенные навыки, знания и уроки жизни я пришла к выводу, что сделала правильный   выбор.  Но ехать пахать в сельскую местность я не готова. Меня не устраивает в целом обстановка на селе, жилищные условия. Мы молодые, в нас кипит кровь, хочется жизни, а досуг на селе отсутствует. Чего там ловить? чтобы молодежь поехала на село нужна мощнейшая государственная поддержка. Я молода, и для меня важно реализовать себя во всех отношениях, в том числе в материальном плане. А какие зарплаты на селе - вы знаете. Живя и работая в городе, я добьюсь намного больше, чем в селе. Даже сейчас, хотя я студентка, у меня есть возможность зарабатывать в подходящем месте, хоть и не по специальности. 
       В городе по моему профилю работы достаточно, тем более, что не хватает квалифицированных специалистов с базовым агрономическим образованием. Так что село не для меня.

     На ПМЖ - никогда

     Юрий КИМ, магистрант специальности биотехнология:

- Выбирал специальность, исходя из своего увлечения биологией. Меня привлекали такие сферы, как генная инженерия, сельскохозяйственный бизнес, зерноводство, семеноводство. На село работать поеду, но только если буду создавать свой сельхозбизнес. У меня есть такие планы в далекой перспективе. Но даже при таком раскладе постоянно жить на селе не стану. 
     Что касается интересных предложений, то я по-ходу сильно сомневаюсь, что на селе мне предложат что-то лучше, чем в городе. Это однозначно.   

     Ладно, раз Вы настаиваете, то скажу так. Я бы хотел работать в сельской местности, но только если это будет высокотехнологичное производство с участием иностранных высококвалифицированных специалистов, где пригодится мой английский и я смогу набраться ценного опыта у западных биотехнологов. А пока я занимаюсь переводами и работаю над магистерской работой, что занимает все мое время.

    Я еще не решила

    Айгерим КУКЕЕВА, студентка 4-го курса специальности ветеринарная медицина:

     - Честно говоря, главным при выборе профессии было количество грантов по ней. Я думала, что со временем переведусь. Но по мере обучения ветеринария стала мне нравиться. Тем более я вижу, что есть большая перспектива работать в этом направлении. Я могла бы работать в ветеринарных лечебницах для кошек и собак. Вообще, ветеринары нужны везде - на рынках, вокзалах, аэропортах, таможне. Мне предлагают работу ветеринара в своем родном селе, преподаватели хотят оставить заниматься наукой в университете. Но что-то однозначное  я еще не решила.

     Долго, наверное, не выдержу

    Зарина МАТЕКЕЕВА, студентка 5-го курса специальности ветеринарная медицина:

     - На факультет ветеринарии я поступала по собственному желанию. Всегда любила кошечек, собачек. Работать я хотела бы тоже с мелкими животными, но ветеринарных клиник не так много. К тому же, ради опыта, нужно поработать и с сельскохозяйственными животными. 
     Я проходила практику в одном из сел, там планируют создавать новый животноводческий комплекс, пригласить туда зарубежных ветеринаров. Я была бы не против там поработать, если будут созданы приемлемые условия для проживания. Попробовать пожить на селе я готова, но как долго я это выдержу, не знаю.

  
