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Булашев А. 

От  ЦСХИ  до  КазАТУ 

        Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина - правопреемник Акмолинского  (Целиноградского)  СХИ, является старейшим вузом Астаны - новой столицы Казахстана. 
      Миссия университета заключается в предоставлении качественных образовательных услуг на уровне международных стандартов, обеспечивающих потребителям образовательных услуг и преподавателям мобильность, а выпускникам конкурентоспособность на рынке труда. В соответствии с миссией и стратегической целью определено достижение эффективного функционирования системы качества по опережающей подготовке специалистов и научно-педагогических кадров, путем предоставления им широких возможностей выбора уровня, содержания, формы и сроков обучения, осуществляемых на основе инновационных технологий.
     За более чем полувековую историю вуз превратился в одно из ведущих учебных заведений Республики. Университет ведёт подготовку кадров не только по сельскохозяйственным специальностям, но представляет образовательные услуги в рамках других групп специальностей, такие как технические науки и технологии, образование, искусство, социальные науки и бизнес, естественные науки, сфера услуг. Учебный процесс ведётся с использованием кредитной технологии обучения, сущность которой заключается в повышении уровня самообразования, творческого освоения знаний на основе выборности образовательной траектории. В распоряжении обучающихся - библиотека с фондом книг около 1 млн. экз., электронный читальный зал, компьютерные классы с выходом в Интернет, образовательный портал, доступ к которому возможен с любого учебного корпуса и общежития студенческого городка.  Университет один из немногих вузов РК, на базе которого приказом МОН РК в порядке эксперимента внедряется дистанционная технология обучения. 
     Профессорско-преподавательский состав университета насчитывает около 700 преподавателей, в том числе 50 докторов и 245 кандидатов наук. На 9 факультетах обучаются более 9 тысяч студентов, магистрантов и аспирантов по 38 специальностям вузовского и 27 специальностям послевузовского образования из разных регионов Казахстана, стран ближнего и дальнего зарубежья. Университет имеет современную учебно-производственную базу, расположенную г. Астане, в посёлке «Интернациональный» и в г. Щучинск. Университет в числе первых восьми вузов страны и первым среди учебных заведений столицы внедрил систему менеджмента качества ИСО 9001.
     Из стен вуза вышло более 50 тыс. специалистов, среди них немало личностей, которыми гордится не только альма-матер, но и вся страна. 
     Научно-исследовательская работа в университете направлена на реализацию проектов, имеющих характер прикладных и фундаментальных исследований. В университете работают четыре научно-исследовательских центра:
    - научно-исследовательский институт биотехнологии животных и растений;
    - научно-методический центр экономических проблем аграрного развития (ЦЭПАР);
    - региональный научно-исследовательский и инновационный центр «Энергоэффективность и энергосбережение» (РНИИЦ «ЭиЭ»);
    - научно-исследовательский центр «Философия образования и воспитания».
     Учёными университета разработаны экспересс-тесты для диагностики инфекционных болезней сельскохозяйственных животных, выведен  новый тип казахского чёрно-пёстрого скота и  мясо-сально-шерстный тип овец, внедрены новые агроприёмы интенсивных технологий  производства, продукции растениеводства, сконструированы посевные сельскохозяйственные машины и др. 

     В университете налажены международные связи с вузами и научными центрами зарубежных стран. Для вхождения в единое европейское образовательное пространство университет подписал Великую Хартию Университетов. Начата реализация совместных образовательных программ магистратуры, докторантуры PhD в рамках двудипломного образования в партнёрстве с Университетом прикладных наук Вайнштефана (Германия), Монгольским государственным университетом сельского хозяйства, Синцзянским аграрным университетом (КНР) и  Сибирским государственным университетом телекоммуникации и информации (Российская Федерация). Функционирует Казахско-китайский центр науки и образования. 
     Учёные  университета  являются  активными  участниками  проектов Европейского  Союза  ТЕМПУС,  направленных  на  реформирование системы высшего образования. 

     Университет уделяет большое внимание формированию здорового образа жизни. Только за последние 5-6 лет подготовлено 7 мастеров международного класса, 18 студентов стали мастерами спорта, а 30 кандидатами в мастера спорта. Гордостью университета являются мужская и женская сборные команды университета по баскетболу - бессменные лидеры спартакиад среди вузов РК, игроки которых входят в состав команды столичных гулливеров «Тигры Астаны» - многократных чемпионов Казахстана. Хороших результатов добились и наши боксёры, многие из них представляют нашу страну на международных стартах в составе сборной РК. 
     Университет возглавляет доктор ветеринарных наук, профессор Булашев Айтбай Кабыкешович, руководитель школы иммунобиотехнологов Республики Казахстан. За серию работ по совершенствованию диагностики туберкулеза на основе методов клеточной инженерии ему в 2002 году была присуждена Государственная премия им. А. И. Бараева. За заслуги в сфере образования и науки Булашев А. К. награждён орденом «Құрмет», Международной награды имени Сократа и многими другими медалями. Булашев А. К. - депутат маслихата  г.Астана третьего и четвертого созывов. 

