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Любовь к своему делу 
     Федоров Андрей Кузьмич родился 5 февраля 1941 года в селе Бишкаин Аургазинского района Башкирской  АССР Российской федерации. В 1965 году начал работать в должности ассистента кафедры начертательной геометрии и графики Целиноградского сельскохозяйственного института. 

     В течение длительного времени Федоров А.К. читал курс лекций и проводил занятия со студентами 1-х и2-х курсов технического факультета и факультета компьютерных систем и профессионального образования по дисциплинам «начертательная геометрия», «черчение», «инженерная графика», а также инженерное проектирование. 

     В настоящее время Федоров А.К. читает курс лекций и проводит занятия со студентами 2-4-х курсов факультета компьютерных систем и профессионального образования по дисциплинам «инженерная и компьютерная графика», «инженерное проектирование».

     Много сил и энергии отдает совершенствованию учебно-воспитательного процесса, внедрению новых форм обучения, самостоятельной работы студентов и активации учебного процесса. Им была разработана и внедрена «Экранная форма контроля успеваемости студентов как элемент модульной системы обучения» Разработал и изготовил наглядные учебные пособия по теме «Поверхности», которые применяет на практических занятиях. 
     Федоров Андрей Кузьмич награжден Почетными грамотами в разные периоды его работы за добросовестную работу.

     В 1990 году награжден медалью «Ветеран труда».

     С февраля месяца 2006 года работает на кафедре вычислительной техники и информационных систем факультета КСиПО.

     Андрей Кузьмич – постоянный участник культурно-массовых и спортивных мероприятий университета, на лыжных соревнованиях и соревнованиях по президентскому многоборью неизменно занимает призовые места. 

     Федоров А.К. работает более 40 лет в КАТУ им. С. Сейфуллина. Любовь к своему делу, тактичность, трудолюбие, вызывают искреннее уважение у окружающих. И огромное спасибо Андрею Кузьмичу за его нравственный потенциал, за теплые человеческие отношения. 
     В возрасте 70 лет, казалось бы, можно только заботиться о своем здоровье, вспоминать былое… В своей многолетней педагогической, общественной и воспитательной деятельности он по-прежнему последовательно реализует свои планы. 

    Желаем Вам крепкого здоровья, долголетия! Чтобы Ваши таланты еще долго служили на благо родного факультета КСиПО!  

   Факультет компьютерных систем и профессионального образования КАТУ им. С.Сейфуллина поздравляет Андрея Кузьмича с 70-летним юбилеем, и желаем ему дальнейших творческих успехов и бодрости духа.
