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Нитченко Ю.
Квартиры для победителей

     Чемпионов и призеров Азиатских игр поздравил аким Астаны Имангали Тасмагамбетов, вручив им ключи от квартир. 
   На прием в столичный акимат пригласили как  героев VII зимних Азиатских игр, закончившихся накануне, так и чемпионов XVI летней Азиады в Гуанчжоу. Спортсменов объединяло одно - на шее у каждого блестела медаль Азиады, а у некоторых - и не одна. Имангали Тасмагамбетов поблагодарил спортсменов Астаны за прекрасные спортивные достижения - они принесли почти треть золотой копилки национальной сборной Казахстана.
    - Я очень горд принимать вас сегодня в столичном акимате, - обратился к спортсменам и тренерам Имангали Тасмагамбетов. -  Мне приятно от имени главы государства вручить вам ключи от квартир. Это тоже очень хорошее событие,  потому что спортсмен должен думать только о спортивных достижениях, а социальные проблемы, безусловно, государство должно брать на себя, если мы хотим, чтобы гимн Казахстана звучал на спортивных аренах.
     Чемпионы тоже пришли в гости не с пустыми руками - победитель летней Азиады боксер Данияр Елеусинов ( Студент 2 курса Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина) подарил Имангали Тасмагамбетову боксерские перчатки с автографами сборной Астаны. А  государственный тренер по спортивному ориентированию Ирина Щеглова преподнесла акиму компас мастеров международного класса, пожелав, чтобы они сообща «верным направлением шли к цели», к новым победам. На что аким с улыбкой заметил, что «ориентирование везде нужно». 
    Ольга Новикова, завоевавшая первую золотую медаль Азиады в соревнованиях по спортивному ориентированию, а затем положившая  в копилку сборной еще три «золота», радости не скрывала.  До этого дня у девушки не было своего жилья в Астане.
     - Теперь у меня появится свой уголок, в первую очередь выделю в нем место для медалей Азиады, - сказала Ольга. - Огромное спасибо нашему городу, для меня это большая честь.  Теперь будем готовиться к новым соревнованиям - впереди зимние Азиатские игры в Японии. Надеюсь, что спортивное ориентирование будет включено в их программу, - заключила спортсменка. Всего счастливыми обладателями квартир стали 10 спортсменов,  прославивших столицу на международных соревнованиях.

