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Лифинцев Ю.

Большому рингу – большое внимание
     Нынешний год для казахстанского бокса вновь будет богат на состязания высочайшего уровня, серьезные события ожидаются и в организационном плане. Многие из этих проектов так или иначе берут начало в 2010-м. И потому беседу с координатором по проведению соревнований в Казахстане Федерации бокса РК Бериком Маржикпаевым мы начали именно с новаций, гармонично переходящих в будущее. 
     - Берик Боромбаевич, вы сказали о предстоящем чемпионате Казахстана. Нашим читателям будет интересно узнать, кто из ведущих боксеров примет в нем участие?

     - Турнир пройдет во Дворце спорта имени Балуана Шолака. Столь раннее его проведение обусловлено спецификой предстоящего сезона. К чемпионату мира тренерам надо определится с кандидатами в национальную команду,  выявить наиболее перспективных боксеров, назвать первый, второй и третий составы. И начать целенаправленную подготовку к Лондону. У нас все по плану: чемпионат Казахстана – отборочный перед чемпионатом мира – отборочный перед Олимпиадой.

     Предстоящий турнир в Алматы пройдет в формате десяти новых весовых категорий вместо прежних одиннадцати. Финальные бои состоятся 20 февраля. Что касается участников чемпионата, то в нем выступят практически все сильнейшие боксеры Казахстана. Я знаю позицию главного тренера сборной Мырзагали Айтжанова и членов тренерского совета: от участия  в чемпионате страны они освободили только одного спортсмена – двукратного чемпиона  мира Серика Сапиева. Он много лет является капитаном сборной в своей весовой категории (69кг.) безусловный лидер и ему никому ничего доказывать не нужно.
     Серик по натуре  «пахарь», он до сих пор в кроссе- один из лучших в команде, его функциональной подготовке могут позавидовать многие. И вместе с Сапиевым в профессиональном плане растет его наставник – заслуженный тренер РК, мастер спорта международного класса Александр Стрельников. Они друг друга понимают буквально с полуслова.

     На летних Азиатских играх в Гуанчжоу лучшим боксером был признан     (Студент второго курса КАТУ им.С.Сейфуллина) Данияр Елеусинов (64кг.) там, в Китае (об этом мало кто из болельщиков знает), он провел четыре боя и пропустил в них … всего один удар! Всухую и с крупными результатами Данияр выиграл четыре поединка подряд, в финале взял верх со счетом 16:1. Так вот, лучший боксер Азии в Алматы выступит непременно. А также чемпион мира среди студентов Данияр Устембаев, чемпион Азии Василий Левит, призер чемпионата мира Биржан Жакыпов, серебряный призер Азиады-2010 Иван Дычко и многие другие.

     Честно  скажу, мне очень хотелось бы увидеть на чемпионате республики молодых перспективных боксеров. Думаю, турнир откроет новые имена, и те зрители, которые придут во Дворец спорта, разочарованы не будут.
