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Кулакбаева Д.

Дорогой независимости

    Суровый зимний месяц декабрь трижды был поворотным в судьбе страны,считает  ректор Казахского агротехнического университета имени С. Сейфуллина Айтбай Булашев. Именно на него в разные хронологические периоды пришлись события,ставшие ключевыми на пути республики к обретению независимости. Это создание в Оренбурге правительства «Алаш орды» в 1917 году, протест молодежи в 1986 и принятие Конституционного закона о государственной независимости Республики Казахстан в 1991 году

    - Действительно, прослеживается интересная закономерность. Имен​но в первый месяц зимы случались события, повлиявшие на дальней​ший ход истории нашей страны.

    - Итак, первая историческая веха -13 декабря 1917 года, когда в первой казахской столице Оренбурге было сформировано правительство «Алаш орды». В качестве его председателя на втором курултае казахов избрали Али-хана Букейханова. Случайно или по какому-то магическому совпадению и вторая историческая веха также имела место в декабре. Речь идет о событиях 1986 года. Толчком к протесту казах​ской молодежи послужило назначение партийным лидером неизвестного в Казахстане человека. Этот факт имел огромное значение в борьбе за неза​висимость. И, наконец, третье собы​тие, случившееся также в этот суровый зимний месяц, венчает принятие 16 де​кабря 1991 года Конституционного за​кона о государственной независимости Республики Казахстан. В этом я вижу особое, высокое предзнаменование, и это стоит расценивать как восстанов​ление исторической справедливости. Сбылась многовековая мечта нашего народа. Свершилось то, о чем мечта​ли наши предки. Теперь уже можно сказать, что Казахстан сумел доказать миру свою состоятельность. За срав​нительно короткий исторический пе​риод наша страна покорила большие и трудные высоты, осуществила прорыв в своем развитии. Единство целей и общность помыслов казахстанцев еще больше укрепили нашу государственность. Время показало, что Казахстан способен противостоять различным трудностям. У нашей страны есть по​тенциал для дальнейшего развития. В недрах земли содержится вся табли​ца Менделеева, мы имеем обширную территорию, позволяющую развивать сельское хозяйство, хорошие челове​ческие ресурсы. И для реализации ам​бициозных планов у нас есть, пожалуй, главное - это сплоченность народа.

    - Какие преобразования произо​шли в сфере, где правит бал альма-матер, в период независимости? Изменилось ли отечественное обра​зование? Влились ли ученые в струю реформ, и почувствовали ли они влияние рыночной экономики?
    - Благодаря обретению независимо​сти мы смогли интегрироваться в ми​ровое образовательное пространство. На сегодняшний день пятьдесят семь вузов Казахстана подписали Великую хартию университетов. В связи с этим во всех вузах введена трехступенча​тая система подготовки кадров - бака​лавриат, магистратура и докторанту​ра PhD. У казахстанских студентов и преподавателей есть прекрасная воз​можность за 4-5 лет поучиться в не​скольких зарубежных вузах. То есть и студенты, и их наставники стали более мобильными, у них повысился стимул к познанию - этому важному процессу, который движет прогрессом. Не будь независимости, разве мы могли бы мечтать о таком? Учеба за границей раньше была чем-то диковинным, а тем более в советское время, в эпоху суще​ствования железного занавеса. Учить​ся в Москве было вершиной мечтаний. Сейчас ситуация изменилась в корне: если хорошо успеваешь, знаешь языки - перед тобой распахиваются все две​ри. Студенты, которые учатся за рубе​жом, видят мир, получают качествен​ные знания, расширяют свой кругозор. После окончания учебы они становят​ся востребованными специалистами. Остается только выбрать нишу и рабо​тать на благо своей страны, созидать. Почти в любом отечетсвенном вузе налажено сотрудничество с различными университетами мира, а то и с ведущими. Благодаря творческим связям наш вуз ежегодно отправляет своих студен​тов во Францию, Германию, Турцию и т.д. Это все - плоды независимости.

    - Как Вы относитесь к процессу оптимизации высшего образования?
Не так давно у некоторых казахстан​ских вузов отобрали лицензии на не-​
которые специальности.
    - Как озвучил в своем Послании Пре​зидент, сегодня в развитых странах на 1 миллион населения приходится от 1 до 6 вузов. В Казахстане всего вузов -149. Это не значит, что все частные вузы некачественные и их нужно закрыть. Рыночные условия и время диктуют нам свои условия. Пришло время оставить на рынке образовательных услуг только конкурентоспособные учебные заведения. Специалистов сельского хо​зяйства у нас в стране готовят три профильных вуза и более двадцати регио​нальных. Нуждаемся ли мы в подобном изобилии? Государство выделяет, до​пустим, сто грантов по специальности «Лесное хозяйство» на десять вузов. На каждый вуз приходится по десять, а то и три-четыре студента. Разве можно вести качественный учебный процесс, когда в аудитории сидит несколько человек? И зачем нам, республике, где  всего 4 процента территории занимает лесной массив, готовить армию специ​алистов данного профиля? Другой мо​мент. Выпускники сельхозвузов сегодня неохотно идут в село. Поэтому нужно разработать механизмы привлечения выпускников в сельскую местность. По законодательству предусмотрены льго​ты для социальных работников: выде​ляют ссуды для приобретения квартир, дают кредиты, устанавливают доплаты к основному заработку. Если бы такие преференции существовали и для спе​циалистов сельского хозяйства, тогда процент желающих работать на селе был бы намного выше.  В условиях рынка подготовку кадров нужно осу​ществлять не только за счет средств бюджета, но и силами работодателей - бизнес-структур, предприятий. Такие примеры есть в нашем вузе. Сегодня свыше ста студентов обучаются за счет поддержки работодателей. Это - пред​ставители крупных и средних предпри​ятий, фермерских хозяйств.

    - Какие специальности сферы сельского хозяйства сейчас востре-​
бованы?
     - Это ветеринарные врачи, агроно​мы, специалисты в области защиты рас-​
тений и карантина, технологи по переработке животноводческой продукции.
В ближайшем будущем потребность в специалистах сельского хозяйства будет расти. О развитии животноводства сказано в нынешнем Послании 
Президента. В течение пяти лет мы долж​ны не только обеспечить собственное население качественным мясом, но и экспортировать 60 тысяч тонн мяса за рубеж. Такую цель поставил  Президент страны. Для достижения этой цели создаются откормочные комплексы, завоз​ятся высокопродуктивные мясные по​роды крупного рогатого скота. Кроме того, развиваются молочно- товарные фермы, птицефабрики, мясо перера​батывающие   предприятия,   теплицы. В этой связи становится актуальным другой вопрос - выпуск специалистов, владеющих современными технологи​ями. Мы заключаем договоры с круп​ными предприятиями, направляем студентов и преподавателей на стажи​ровки, учебные и производственные практики. Более того, вместе с ними мы разрабатываем программы дисци​плин, чтобы завтра у работодателей не возникло претензий по качеству обуче​ния. Последние два-три года работода​тели принимают участие в разработке программ дисциплин списка выборных предметов. Есть такое понятие «элек​тивные» предметы, которые студент сам может выбрать. Модернизацию технического и профессионального образования, указанную в Послании, мы понимаем так. Мы заинтересова​ны, чтобы наши студенты, покинув вуз, были конкурентоспособными. А для этого должна быть хорошая твор​ческая связь между университетами и работодателями. Сейчас мы работаем над тем, чтобы получить статус иссле​довательского вуза. Ресурсы для этого есть.

     Нынешнее Послание Президента вы​звало у нас особенный душевный подъ​ем. Глава государства поставил перед Правительством задачи по развитию дошкольного образования и воспита​ния. Ученые доказали, что фундамент интеллектуального потенциала чело​века закладывается в первые шесть лет его жизни. Наверное, поэтому в раз​витых странах пристальное внимание обращают на дошкольное обучение. Инвестиции, вложенные в ребенка до шестилетнего возраста, считаются са​мыми ценными. Данная проблема у нас не поднималась на высокий уро​вень прежде, и, думаю, что теперь она найдет должное решение. Сейчас уже успешно реализуется программа «Ба-лапан». Пройдет время, и мы увидим ее плоды.

     - Спасибо за беседу.
