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Главные бои – впереди

       Во Дворце спорта им. Балуана Шолака подходит к концу чемпионат страны по боксу. Одновременно это и стартовый турнир в программе III летней Спартакиады Казахстана, и отборочные состязания в нашу национальную сборную. Одним словом, представителям всех регионов в Алматы есть за что бороться. Своими впечатлениями об уже прошедших боях мы попросили поделиться главного тренера боксерской сборной Казахстана Мырзагали АЙТЖАНОВА.
     – Надо признать, что в первой половине чемпионата очень уж больших неожиданностей ринг не преподнес. Тренерский совет сборной Казахстана с удовлетворением отмечает, что наши области и города очень хорошо подготовились к турниру. Те боксеры, которые входили в национальную команду страны в 2010 году, и сейчас демонстрируют высокий класс, выигрывают свои бои. В их числе могу отметить Айдара Амирзакова, Гани Жайляу и Самата Башенова, выступающих в весовой категории до 60 килограммов. 
     Отрадно, что на ринге мы в каждом весе видим и хороших бойцов из резерв​ного состава, ребят 1991–1992 годов рождения. К примеру, в прежние годы у нас было малоперспективных боксеров в тяжелых весах, а на нынешнем чемпионате страны мы имеем возможность сразу просмотреть по 15–16 человек в проблемных категориях. Это в первую очередь заслуга Федерации бокса Казахстана, которая заставила заработать на полную мощь и свои областные филиалы, и их руководителей.
     Возвращаясь же к чемпионату, могу отметить остроту борьбы в весовых категориях до 60, 64 и 69 килограммов: именно здесь собрались сильные соперники и конкуренция между ними весьма велика. К примеру, на старте турнира в весе до 64 килограммов встретились Думан Сулейменов из Карагандинской области и наш чемпион летних Азиатских игр в Гуанчжоу Данияр Елеусинов (Студент 2 курса Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина г. Астана). Бой благодаря настрою и мастерству Елеусинова получился очень хорошим: Данияр его выиграл, и в то же время поединок показал, что у столичного боксера дома появляются сильные конкуренты. Нас, тренеров, это радует. 

     Два слова о тяжеловесах. Неплохо выглядит Рустам Ргебаев, а еще у нас есть Досжан Оспанов, молодой боксер из Атырау Рахман Альжанов и, главное, финалист Азиатских игр Иван Дычко. Ринг покажет, кто из них сильнейший. 
     О том, как сейчас проходит командная борьба на Спартакиаде Казахстана, говорить, наверное, рано, но уже видно, у кого больше потерь, у кого меньше. Увереннее остальных продвигаются команды Астаны и Жамбылской области, традиционно сильны сборные Южно-Казахстанской и Костанайской областей, города Алматы. Вероятно, именно между ними и разгорится основная борьба.
