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Нурлан СЕРЕКПАЕВ, декан агрономического факультета КазАТУ им. С. Сейфуллина, доктор сельскохозяйственных наук

Аграрный университет – в каждой области?

     В последнее время наблюдается нешуточный ажиотаж по поводу открытия еще одного аграрно-технического института в нашей стране на базе сельскохозяйственного колледжа в селе Покровка Есильского района Акмолинской области. Авторы идеи ведут целенаправленную работу, надо отдать им должное. Первая статья появилась в газете «АгроЖаршы» от 23.11.2010 года, затем в декабре 2010 года она была перепечатана в 6-м номере журнала «Ветеринария». 

   Группа ведущих ученых Агротехнического университета им. С. Сейфуллина выразила свое сомнение по этому поводу, и, как бы призывая к полемике, редакция газеты «АгроЖаршы» поместила статью наших ученых под названием «Новый аграрно-технический институт. А нужен ли он?». Аналогичная статья должна появиться в журнале «Ветеринария».
   И вот новая публикация в газете «Казахстанская правда» от 29 января 2011 года под названием «Аура КАТИ». Аббревиатура КАТИ это не что иное, как Кызылжарский  аграрно-технический институт, и здесь речь идет уже как бы о решенном деле. Приводятся достаточно убедительные доводы, и, как всегда в таких случаях принято, призывается «тяжелая артиллерия» в лице сенаторов, чиновников высокого ранга, ученых – выпускников Есильского сельскохозяйственного колледжа.
     Здесь хотелось бы привести ряд аргументов из ответа наших ученых на эту идею, они были, на наш взгляд, весьма убедительны, и в то же время кажется достаточной ссылка на Послание Президента Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Построим будущее вместе!». Большой его раздел посвящен развитию образования, а именно высшего, где приводится такая статистика: в развитых странах на 1 млн. населения приходится от 1 до 6 вузов, тогда как в Казахстане их 149, теперь уже и 150, судя по тому, что вопрос об открытии нового вуза преподносится как уже свершившийся факт.
     Главой государства задаются такие параметры развития высшего учебного заведения, что даже состоявшимся вузам, имеющим более чем полувековую историю развития, эти задачи кажутся более чем масштабными, и для достижения этих целей понадобится напряженная работа всего профессорско-преподавательского состава.
     Более того, нужно подготовить магистров и докторов PhD новой формации, способных выполнить задачи, поставленные Президентом страны, и в соответствии с Государственной программой развития образования РК на 2011–2020 годы. Цель ее – «Достижение высокого уровня качества высшего образования, удовлетворяю​щего потребности рынка труда, задач индустриально-инновационного развития страны, личности и соответ​ствующего лучшим мировым практикам в области образования» – далеко не по плечу даже многим из существующих вузов. Развитие образования в Послании подытожено следующими словами: «Качественное образование должно стать основой индустриализации и инновационного развития Казахстана». 
     Таким образом, когда страна сделала выбор в пользу качественных параметров развития высшего образования, кажется странным опять скатываться на количественный путь развития, мотивируя это тем, что «специалистов агротехники целесообразно готовить на той земле и климатиче​ской зоне, где им придется работать». По такой логике в каждом областном центре нужно открывать по 1 агротехническому университету, а кое-где и по 2, памятуя о том, сколь пестрыми являются природно-климатические условия в некоторых обширных по площади областях нашей страны.

