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Султан А.
Мой голос Первый! Мой голос Важный!

      Пятеро студентов группы № 107 технического факультета Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина обратились к своим сверстникам с инициативой проведения молодежной акции «Мой голос Первый! Мой голос Важный!», приуроченной к внеочередным президентским выборам.
     Всем участникам акции, а это молодежь в возрасте от 18 до 21 года, впервые предстоит реализовать свое конституционное право избирать руководство страны. Они собираются агитировать молодежь с помощью ярких и массовых мероприятий – флеш-мобов, ледовых шоу… Кроме того, будет проводиться разъяснительная работа по таким пунктам: как проверить наличие своей фамилии в списках избирателей, определить свой избирательный участок, правильно заполнить бюллетень. Кстати, ребята уже получили все разъяснения по имеющимся вопросам у члена ЦИК РК Марата Сарсембаева. 
     «С 2007 года выборы в Казахстане не проводились. Нам повезло, потому что, голосуя впервые, мы сразу же свой голос отдаем за Президента Казахстана!» – поясняет цель акции член инициативной группы Сандугаш Берамбек. 
     Стоит отметить, что инициативу ребят уже поддержали в столичном акимате, а сайт www.astana.kz  выступит информационным спонсором акции.

