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Цыганкова О.

Студенты активизируются
    Инициатива столичных студентов «Мой голос первый! Мой голос важный!» обещает перерасти в общереспубликанское движение

       Уже сегодня практически все вузы Астаны присоединились к  данной акции, в ближайшее время эстафету планирует подхватить студенческая общественность и других регионов Казахстана.

       Главная цель акции – привлечь внимание молодежи к внеочередным президентским выборам, которые состоятся третьего апреля, и призвать воспользоваться своим избирательным правом.

       Для многих столичных студентов эти выборы станут первыми в жизни, поэтому у ребят возникает много вопросов, связанных с процедурой голосования, предвыборной кампанией в целом. Как считают организаторы данной акции, гораздо эффективнее будет, если на все интересующие их вопросы ответят сверстники – сокурсники, которые предварительно прошли консультацию в Центризбиркоме.

       Прошла всего неделя с официального старта акции, но буквально каждый день студенты из КазАТУ встречаются с активистами других учебных заведений Астаны. Вчера лидеры студенческого движения из Казахстанско-Российского университета также присоединились к этому молодежному движению.

       По словам председателя Комитета по делам молодежи КРУ Родиона Потенга, призыв из «аграрки» оказался по- хорошему заразным.

      - Наши студенты «гудят» уже всю неделю, в университете создан специальный штаб по информационной поддержке настоящих выборов. Тем, кому уже исполнилось 18 лет, очень интересно в первый раз принять участие в голосовании, а те, студенты, которые еще  несовершеннолетние, по-хорошему им завидуют, - рассказал он. – Хорошо, что молодежь столицы активизировалась и создала такое движение накануне выборов.

         Во время встречи единомышленники из разных университетов рассказали о том, как проводится информационная кампания в их учебных заведениях, как налажена работа в университетских штабах, какими креативными методами можно оживит студенческую молодежь.
         По окончании встречи участникам были вручены флаеры на «Сайлау-party» - концертную программу с участием казахстанских эстрадных исполнителей.
