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На ринге – студенты 

     В рамках IV Всеказахстанской  универсиады студентов в Астане 20-24 апреля пройдут соревнования по боксу.

     Проведение очередной казахстанской универсиады студентов, которая включает в себя соревнования по нескольким видам спорта, рассматривалось на заседании в Национальном научно-практическом центре физической культуры МОН РК с участием руководителей вузов. 

     В свою очередь КазАТУ им. С.Сейфуллина, учитывая, что сегодня в стенах университета учатся 10 студентов, имеющих высшую спортивную квалификацию, предложил соревнования по боксу провести на базе университета. «Мы надеемся, что проведение масштабного республиканского соревнования в нашем вузе будет способствовать еще большей популяризации этого вида спорта среди наших студентов, а также еще раз продемонстрируют активность молодой столицы во всех сферах. Со своей стороны сделаем все возможное, чтобы провести соревнования на высшем уровне»,- отметил проректор по воспитательной и социальной работе Александр Майер.
     Аграрный университет, имеющий 50-летнюю историю, известен своими спортсменами и талантливыми творческими коллективами. Среди именитых спортсменов-выпускников вуза - мастер кожаной перчатки, участник Пекинской олимпиады Мерей Акшалов, победитель XVI летних Азиатских игр в Гуанчжоу Данияр Елеусинов (Студент Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина),  мастер международного  класса,  чемпион РК Ильяс Сулейменов.

     По предварительным данным, на соревнования съедутся спортсмены из 40 вузов страны.
