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«Мой голос важный!»
         2 марта в Астане прошел брифинг «Десятка» из КРУ дает ответ «Пятерка из Аграрки». Таким образом, акция «Мой голос первый! Мой голос важный!» уже охватила практически все вузы столицы и перекинулась на регионы.

        Цель движения – привлечь молодежь к участию в предстоящих досрочных выборах Президента Казахстана. Для многих ребят возможность выразить свою гражданскую позицию представится впервые, свой голос студенты еще не успели отдать никому, поскольку только недавно достигли совершеннолетия. Как считают участники движения, акция оказалась очень заразительной? И часто приходится слышать расстроенные голоса: «Что делать, если мне нет 18 лет ?». Ответ: «Присоединяться к нашему движению! Осваивать теорию, а  практика – после достижения совершеннолетия!
     «Все -таки не случайно это движение зародилось в Астане! Именно в столице такие активные ребята, все студенты общаются друг с другом, поддерживают акции, - поделился впечатлениями Родион Потенга, 20летний студент КРУ. – Я председатель по делам молодежи университета, мы проинформировали всех студентов и практически все «загорелись! Этой идеей. Мы предлагаем в рамках акции затронуть и другие молодежные проблемы, например, инициировать акции по отказу от курения».

      Движением «Мой голос первый! Мой голос важный!» удалось охватить все сферы жизни студентов – учебу, здоровье, досуг. В планах много ярких мероприятий. Так, 2 марта в одном из столичных ночных клубов прошло мероприятия «Сайлау Раrty», на котором в непринужденной обстановке, под зажигательное выступление казахстанских эстрадных звезд собрались более ста активистов, руководителей штабов. Ребята, в очередной раз продемонстрировали свою активную жизненную позицию и неравнодушие к событиям, происходящим в Казахстане. Участники брифинга констатировали, что, несмотря на то, что со дня старта акции прошло чуть больше недели, движение уже приобретает республиканский масштаб, потому что ее поддержали вузы почти со всех регионов республики, сообщает astana. kz. В планах – подобные встречи молодежи из разных городов. Чтобы выразить свой восторг, ребята, подняв руки вверх, хором проскандировали девиз движения: «Мой голос первый! Мой голос важный!»
