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Мусин А.  Беседа с деканом энергетического факультета университета, кандидатом технических наук Муратом Шукралиевым.
  Импульс для прорывных отношений науки с производством 

     Более полувека является кузницей кадров для северного региона республики Казахский аграрный университет им. С.Сейфуллина. Здесь готовят специалистов почти для всех отраслей страны. Как известно, энергетика – локомотив экономики. 
    - Мурат Аяганович, в современных условиях обновились подходы и ме​тоды в образовательном процессе вузов. Что кардинально изменилось на энергетическом факультете?

    - Реформы высшего образования, про​водимые Министерством образова​ния и науки РК, коснулись всех вузов Казахстана, и Казахский агротехниче​ский университет им. С.Сеифуллина -не исключение. Мы являемся первым вузом столицы с более чем 50-летней историей, которая начинается со дня основания целинных и залежных зе​мель. Прежде чем ответить на вопрос, расскажу краткую историю развития энергетического факультета, и чего мы достигли.

    В начальный период освоения целин​ных земель основными источниками электрической энергии в совхозах и колхозах Казахстана были небольшие по мощности дизельные электро​станции, которые при интенсивном росте производства оказались эконо​мически не выгодными. В 1961 году утверждена схема централизованно​го электроснабжения всех хозяйств целинного края. Для сооружения, эксплуатации устройств электроснаб​жения и применения электроэнергии возникла необходимость подготовки специалистов данного профиля. 
     Для этого в 1963 году начался при​ем студентов по специальности «1510 - Электрификация сельского  хозяйства». Руководство ими осу​ществлял деканат факультета механи​зации сельского хозяйства во главе с деканом к.т.н., доцентом, лауреатом Сталинской премии М. Карлинской. В 1965 году начал действовать фа​культет электрификации сельского хо​зяйства. Первым деканом был Юрий Зиновьевич Венедиктов. Вместе с кол​лективом он провел большую работу по организации кафедр, подбору пре​подавательского состава и укрепле​нию материально-технической базы. 
     В 1967 году факультет возглавил до​цент Олег Борисович Кисель, при чьем непосредственном участии разверну​лась большая учебно-методическая и научно-исследовательская работа. В последующие годы факультет успешно возглавляли: к.т.н., доценты Д. Якубов​ский, А. Бабко, О. Лезная, д.т.н., про​фессора В. Васильев, А. Тлеуов. 
     Обеспечение энергетической безо​пасности в Казахстане является одним из приоритетов государства. Очевид​но, что сегодня совершенно нельзя представить любые объекты без элек​троснабжения, тепла и средств теле​коммуникации. На основе этого в 1999 году факультет переименовали в « энергетический». 
     Развитие современной энергетики базируется на внедрении электро- и теплосилового оборудования с ши​роким применением средств вычис​лительной техники и автоматического управления, энергосберегающих технологий. Поэтому с бурным раз​витием информационных и телеком​муникационных систем в годы стро​ительства новой столицы Казахстана факультет успешно освоил подготовку и переподготовку кадров новой фор​мации, оснастив материальную базу современными комплексами лабора​торного оборудования. В нынешних условиях система образования пред​полагает трехступенчатую подготовку бакалавров, магистров, докторов PhD. Сегодня факультет выпускает специа​листов в области радиоэлектроники и телекоммуникации, электроэнергети​ки и теплоэнергетики как для города, так и для села. С учетом вышеуказан​ных требований ныне функциониру​ют четыре выпускающие кафедры по следующим специальностям бакалав​риата в соответствии с ГОСО РК, сроками обучения 4 года на двух языках: 5В071700-Теплоэнергетика, 5В071 800-Электроэнергетика, 5В071900-Радиотехника, электрони​ка и телекоммуникации, 5ВО81200-Энергообеспечение с/х., 6N0718-Электроэнергетика, магистратура профильная 1,5 года обучения, на​учно-педагогическая - 2 года. Всего обучаются более 800 студентов, 14 магистрантов, по кредитной техно​логии. В учебном процессе широко применяются мультимедийные кур​сы, интерактивные методы, дистанционное обучение, в университете успешно функционируют электрон​ная библиотека, Internet-классы, отдел проектирования и контента электрон​ных учебных изданий, разработанных преподавательским составом кафедр, что дает возможность обучающимся получить любую информацию по дис​циплинам.

     Ежегодно студенты 3-4 курса факуль​тета участвуют в республиканских предметных олимпиадах по специ​альным дисциплинам, занимают при​зовые места в командном и личном за​четах. Развитие очевидно, но впереди еще много планов в части качествен​ной подготовки специалистов для энергетического сектора, интеграции производственных структур и обуча​ющихся.

     Кроме того, в этом году предостав​лено право для участия в Междуна​родном проекте «TEMPUS» на че​тыре года, в рамках открытия новой специальности «Энергетический менеджмент» на базе энергетического факультета, финансирование которой осуществляет ЕС, координируют Гер​мания, Казахстан и Туркменистан.

    - Наряду с обучением студентов, Мурат Аяганович, какое значение придается научно-исследователь​ской работе?
    - Научно-исследовательская работа студентов (НИРС) является неотъ​емлемой частью подготовки и разви​тия личности. Каждый учебный год научно-исследовательской частью университета проводится конкурс на лучшие исследовательские работы студентов, состоящих из трех этапов, это рассмотрение работ комиссия​ми на уровне кафедр, факультетов, университета и подведение итогов. Лучшие работы рекомендуются для участия в республиканском конкурсе. Студенты энергетического факуль​тета принимают активное участие и в разные годы занимали призовые места на республиканском уровне, а руководят проектами опытные пре​подаватели.

    - Какая связь налажена с зарубеж​ными вузами, научными центрами? Проходят ли стажировку и обуче​ние за рубежом профессорско-пре​подавательский состав и студенты? 
     -Да, факультет имеет тесные связи с зарубежными вузами. Такими, как Мариборский университет (Слове​ния), Варшавский политехнический университет (Польша), Синьзяньский аграрный университет (СУАР, Китай), а также с известными вузами России - Томский политехнический университет, Московский энергети​ческий институт, Сибирский государ​ственный университет телекоммуни​кации и информатизации (СибГУТИ, г. Новосибирск). В этих университе​тах дальнего и ближнего зарубежья прошли стажировку и обучение более 15 преподавателей и студентов фа​культета. Заключены меморандумы и соглашения на обучение бакалавров,

магистров, аспирантов, докторов PhD, согласования учебных планов, перспектив совместного участия в на​учных проектах.

    - Ведутся ли научные разработки, которые уже нашли или найдут в ближайшем будущем применение на отечественных предприятиях?
    - В этом направлении продолжается работа в области энергосбережения и энергоэффективности, возобновля​емых источников энергии. Для этого на факультете создан центр исследо​вания данных проблем. Отдельные на​учные разработки пока только реко​мендованы для внедрения, получены инновационные патенты РК, но, дума​ем, они в ближайшем будущем найдут применение в отраслевых предпри​ятиях.

    - IT-технологии в энергетике. Скажи​те, является ли это направление при​оритетным в обучении студентов?
    - В связи с проводимыми реконструк​циями энергетического оборудования и перехода на более высокий уровень надежности, эксплуатации и контро​ля с использованием современных IT-технологий, студент, попадая на производство, безусловно, должен владеть всей информацией. Поэтому внесены изменения в учебные планы по элективным дисциплинам, то есть включены содержащие основные на​правления развития 1Т-технологий. Хотелось выразить благодарность за содействие в техническом и методи​ческом оснащении факультета ком​паниям АО «АРЭК», «Сименс», «Шнейдер Электрик», «Таврида-Электрик», «Теплолюкс», которые предоставили безвозмездную помощь. Как видим, приоритет очевиден.

    - Какова материально-техническая база факультета? Оказывают ли со​действие в оснащении современ​ным оборудованием лабораторий и кафедр национальные компании?
    - За последние семь лет произош​ли большие изменения в оснащении материально-технической базы на факультете. Это, в первую очередь, стратегия руководства университета во главе с ректором, профессором А. Булашевым и первым проректором по учебной работе профессором А. Абдыровым, направленная на посто​янное улучшение и развитие техни​ческих специальностей. На приобре​тение факультету выделено более 100 млн тенге. Результаты объективны, и сегодня функционируют более 10 со​временных комплексных лабораторий, в таких направлениях, как электриче​ские машины и автоматизированный электропривод, нетрадиционные воз​обновляемые источники энергии, экс​плуатация и техническое обслужива​ние электрооборудования, релейная защита и автоматика, электроэнерге​тика, теплоэнергетика, радиотехника, электроника и телекоммуникации. От​дельные установки телекоммуникаций не имеют аналогов в Казахстане. В ос​новном финансирование проводится из средств университета и Министер​ства сельского хозяйства РК. Нацио​нальные компании не задействованы.
    - Головной болью для науки являет​ся финансирование научно-исследовательских работ.
    - Каждые три года Министерство сельского хозяйства РК (единственный агротехнический университет в Казахстане, который входит как под​ разделение в МСХ РК) объявляет о предстоящем республиканском конкурсе на получение научного гранта. Участвуют все факультеты, и большинство проектов финансируются. В 2009 году ученые кафедры эксплуатации электрооборудования под руковод​ством д.т.н., профессора А. Тлеуова завершили финансируемую тему в области  возобновляемых источников энергии. Даны рекомендации производству, изданы учебные пособия, за​щищены кандидатские диссертации.
    - Где и как находят применение сво​им знаниям выпускники факультета? В достаточном ли количестве выходят ежегодно из стен университета специалисты-энергетики?
    - Факультет ведет подготовку энергетиков и специалистов телекомму-​
никации в основном для северного региона Казахстана. Трудоустройство
выпускников является одним из важных вопросов, потому что от этого зависит будущее каждой специальности, насколько она будет привлекательной. Поэтому ежегодно в январе универси​тет проводит традиционную ярмарку выпускников с привлечением работодателей на всех уровнях производ​ства, промышленности, фермерских хозяйств, предпринимателей и др. Предварительный отбор происходит именно при непосредственном контакте «работодатель-выпускник», что в итоге составляет 40-50 процентов заключенных договоров, остальные
определяются самостоятельно или к тому времени трудоустроены. После защиты дипломных проектов выпускники предоставляют справки в деканат о месте работы. Как показывает наша статистика, по специальности работают около 70 процентов. Выпускники аграрного трудятся в АО «KEGOC», АО «Городские элек​трические сети», ТОО «Казтехэнергосервис»,    ТЭЦ-2, ГЦТ «Астанателеком», «Теплолюкс», «Таврида Электрик», в районных РЭС и дру​гих. Особо хочу отметить целена​правленную работу представителей АО «Акмолинская электросетевая компания» во главе с председателем правления, к.э.н. О. Новиковым (вы​пускник энергетического факульте​та). В каждом семестре он проводит встречи со студентами III-IV курсов, предоставляет места для прохождения производственных практик, консуль​тации по дипломному проектирова​нию, обучение в современном центре на реальных энергетических установ​ках. Десять лучших студентов полу​чают стипендии от «АРЭК». Более 50 процентов студентов факультета проходят практику на базах «АРЭК». В среднем ежегодно факультет выпускает 160 бакалавров. 

     - Если говорить о качестве обучения, то каков потенциал профессор​ско-преподавательского состава? 
    - Кадровый потенциал достаточен для качественного проведения занятий. Сегодня успешно трудятся шесть док​торов наук, профессоров - это Асхат Тлеуов, Адольф Ногай, Ибрагим Тугамбаев, Иман Тазабеков, Аскербек Садыков, Абай Достияров, защитил докторскую диссертацию доцент Ал​тай Алимгазин, а также 18 кандидатов наук, доценты Юрий Анисимов, Вик​тор Красников, Анатолий Бабко, Вла​димир Сорокин, Ирина Пястолова, Сергей Рябцунов, Елена Бисалиева, Александра Атякшева, Бауржан Жакишев, Ольга Лезная, Бахтыбек Байниязов, Татьяна Герасименко, Жолдасбек Тойбаев, Нуркен Нургалиев, Султанбек Исенов, Айгуль Аубакирова, Виталий Рожков. Завершают дис​сертационные работы в вузах России (Томск, Новосибирск, Москва) во​семь соискателей, из них три доктор​ские и пять кандидатских. Полностью учебный процесс обеспечивают 59 штатных преподавателей из четырех кафедр. 
     - Мурат Аяганович, на ваш взгляд ученого, что нужно предпринять для успешного инновационно-индустриального развития экономики?
     - Это, прежде всего, качественно подготовленные специалисты, четкая интеграция образования и науки с производством, заинтересованность бизнес-структур в инновационных исследованиях с при​влечением ведущих ученых страны. Сегодня, к сожалению, многие ученые свои разработки, идеи не могут реализовать для пользы экономики страны. Люди науки живут надеж​дой, что новый закон «О науке», инициированный Министерством образования и науки РК, в проекте которого есть определенные меха​низмы реализации и решения про​блемных вопросов, даст импульс прорывным технологиям. И тогда производственники станут работать рука об руку с учеными.

