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Захан С.

Фальсификация товаров и вопросы развития консюмеризма
     Как не купить вместо пива воду и не принести домой маргарин, приобретая сливочное масло

         В связи с вхождением Казахстана в Таможенный союз, расширением экспорта и импорта из года в год возникает необходимость дальнейшего улучшения качества и обеспечения безопасности продукции. Быстро наступившее товарное насыщение отечественного рынка, которое обеспечи​вается за счет как наших, так и зарубежных поставщиков, заставляет изучать свойства и потре​бительские характеристики товаров более тщательно. Однако рядовой потребитель при покупке нужного ему товара ограничивается только осмотром его внешнего вида, определением вкуса и запаха, ознакомлением с информацией, указанной на маркировке, так как у него нет возможностей тщательно изучить химические и микробиологические характеристики, которые определяются только лишь методами лабораторного анализа. Для того чтобы правильно распознавать товар и не заблуждаться при его покупке, потребитель должен иметь хотя бы общее представление о различных видах и способах фальсификации.
      Фальсификация (от латин​ского talsitico — означает подделывание) — недобросовес​тное действие, направленное на обман покупателя путем подде​лки товаров с целью получения незаконной прибыли. При фаль​сификации обычно подвергает​ся подделке одна или несколь​ко характеристик товаров, что позволяет выделить несколько ее видов - ассортиментную (видовую), качественную, ко​личественную, стоимостную и информационную.

       Для каждого вида фальсифи​кации характерны свои способы подделки товаров. Например, ассортиментная фальсифи​кация осуществляется путем полной или частичной замены товара его заменителем дру​гого вида или наименования с сохранением сходства одного или нескольких признаков. Для продуктов питания обычно при​меняют пищевые и непищевые заменители.

       В качестве первых чаще все​го используют воду и другие имитаторы натурального про​дукта, схожие с ним по опреде​ленным, наиболее характерным признакам.

       Вода - самый распростра​ненный заменитель жидких прозрачных продуктов, осо​бенно таких как спирт, водка, прозрачные бесцветные напит​ки, настойки, белые  вина, ми​неральные воды, даже кумыс и шубат.

       Для окрашенных напитков применяется дополнительное подкрашивание, имитирующее цвет натурального продукта. Например, при ассортимент​ной фальсификации разбавляют водой коньяк, ром, розовые и красные вина, пиво, квас, окрашенные безалкогольные напитки.

        Если ассортиментную фаль​сификацию водой легко обна​ружить по вкусу и запаху, то качественную фальсификацию при незначительном разбавле​нии водой может заметить толь​ко опытный дегустатор.
        Есть еще имитаторы - това​ры, применяемые или специаль​но разработанные для замены натуральных, также используе​мые для целей фальсификации.  Примером могут служить сиро​пы, соки и напитки с добавлени​ем синтетических красителей, кислот, ароматизаторов.
       К примеру, распространен​ным видом фальсификации является подмена сливочного масла маргарином.

       Непищевые заменители отно​сятся к объектам органического или минерального происхожде​ния и непригодны для пищевых целей. Многие из них могут на​нести вред здоровью человека, а иногда и привести к смертель​ному исходу.

       В качестве непищевых заме​нителей чаще всего могут ис​пользовать мел, гипс, известь, золу для примеса к муке, крах​малу.

       Примером качественной фальсификации могут служить безалкогольные напитки с час​тичной или полной заменой са​хара подсластителями, с добав​лением синтетических красите​лей и ароматизаторов, которые не предусмотрены рецептурой. При этом на маркировке не указываются применяемые до​бавки, а иногда есть еще и сооб​щение об использовании только натурального сырья.

        К качественной фальсифи​кации следует отнести и пере​сортицу товаров. Это одна из наиболее распространенных разновидностей качественной фальсификации.

        Пересортица — действия, на​правленные на обман потреби​теля путем замены товаров вы​сших сортов низшими.
       Пересортица мяса, колбас, муки, крахмала, кофе при реализации в торговле является фаль​сификацией, так как качество их товаров полностью сформиро​вано при их производстве и не изменяется при хранении.
       Потребителя обманывают и путем реализации низкокачест​венных товаров по ценам вы​сококачественных или товаров меньших размерных характе​ристик по цене больших. Это стоимостная фальсификация.
       И, наконец, другой вид - ин​формационная фальсификация — осуществляется путем иска​жения информации в товарно-сопроводительных документах, в маркировке и рекламе. Стра​на происхождения товара чаще всего не указывается или ста​вится неправильно.

       Встречаются случаи, когда подделываются товарные фир​менные знаки предприятий-изготовителей, имеющих за​служенно высокую репутацию благодаря отличному качеству продукции. Исходя из всех этих причин, в настоящее время во всем мире широко развивается движение консюмеризма по за​щите прав потребителя.
     ...Первым законом по защи​те прав потребителей считается Билль, провозглашенный 15 мар​та 1962 года президентом США Джоном Кеннеди. В нем были утверждены основные права потребителя на безопасность товара и услуги, полную информацию о них, а также право на возмеще​ние ущерба, нанесенного товаром ненадлежащего качества. Этот день ныне празднуется во всем мире как Международный день потребителей. Несколько позже, в 1973 году, Совет ЕС принял ос​новные принципы потребитель​ского движения, сформулиро​ванные Генеральной Ассамблеей ООН, в которых основное внима​ние уделяется защите здоровья и безопасности потребителя.
      Правовая основа развития консюмеризма в РК заложена Законом «О защите прав потре​бителей», принятым в 1991 году. В связи с переходом нашего об​щества на новый этап развития возникла необходимость приня​тия нового закона в 2010 году. Он определяет правовые, эко​номические и социальные осно​вы защиты прав потребителей, а также меры по обеспечению потребителей безопасными и качественными товарами (ра​ботами, услугами).

       Новый закон в полном объ​еме отражает все необходимые права и обязанности, как пот​ребителей, так и изготовителей (продавцов) товаров и услуг, что является ярким свидетельством успешного развития консюме​ризма в нашей стране.
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