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          Предвыборная акция столичных студентов завершилась в Астане

       Искрометный финиш. Предвыборная акция столичных студентов, которая за короткий срок охватила всю страну, завершилась сегодня в Астане.  Пятеро студентов из Агротехнического университета решили агитировать сверстников пойти на выборы. Сначала подобрали лозунг «Мой голос первый! Мой голос важный!», а затем рэп-квартет столичных первокурсников сочинил «Гимн выборам».
- Я люблю тебя, мой Казахстан! Мой голос первый, мой голос важный!
       Молодежь с удовольствием танцевала под забойные мелодии молодых исполнителей  и скандировала задорные речевки ведущих. Именно так: через песни, современные танцы и флеш-мобы, считают организаторы акции, политические идеи удается быстрее донести до сознания молодых людей. Только в Астане, по подсчетам активистов молодежных движений, право голосовать впервые получат больше пятидесяти тысяч студентов. Призвать огромную армию молодых избирателей отдать голос за своего кандидата - такой цели добивались организаторы акции. Однако ограничиваться одними лишь президентскими выборами ребята не намерены. Работу со сверстниками они продолжат уже в рамках республиканского движения «Территория независимости», которое появилось в преддверии юбилея казахстанского суверенитета.

Владислав Сергеев, координатор акции «Мой голос первый! Мой голос важный!»:
- Из простой инициативы пяти ребят она была подхвачена студентами, молодежью, что подтверждает и в то же время опровергает постоянные высказывания наших взрослых коллег о том, что молодежь аполитична. Молодежь сегодня готова заявить о себе и готова принимать участие в важных политических событиях страны!
