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Познать самого себя

      Большинство учащихся придают большое внимание изучению истории, что помогает анализировать факты, синхронизировать факты, синхронизировать события, изучать современные источники. И самое главное  - развить интерес и уважение к национальной истории и культуре. Поэтому мы говорим, что культура - это, в первую очередь, проявление духовности.

       Я думаю, что все уроки истории имеют свою познавательную деятельность через развитие души с ее способностями любить и творить добро. Исходя из этого, педагогам колледжа АО «КАТУ им. С. Сейфуллина» и лично мной рекомендуется педагогика сотрудничества «Педагог – ученик – родитель». Чтобы уровень мотивации учащихся  был высоким, необходимо создать все благоприятные условия  для хороших знаний учащихся. Для этого необходимо проводить традиционные и нетрадиционные формы уроков в виде уроков-диалогов, с элементами деловой игры, с использованием театрализованных элементов, уроков-конкурсов, разгадывания кроссвордов, исторических викторин и т.д. Следует обратить внимание на развитие навыков самостоятельного творческого мышления, правильного оформления рефератов, использование тестовых заданий. Предполагается использовать тесты по уровню сложности, что способствует закреплению конкретно-личностной  мотивации обучения. Также можно развивать творческие способности учащихся через систему индивидуальных творческих заданий.

     Жизнь каждого человека должна быть многогранной, должен присутствовать поиск познания истины, который дает знания, опыт, духовность, общечеловеческие ценности и высокую культуру каждого поколения.

