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Педагог профессионального обучения

   Дорогой абитуриент! Вы переживаете один из важнейших этапов вашей жизни -этап профессионального самоопределения. Профессиональное самоопределение предполагает формирование субъектного отношения к конкретной трудовой дея​тельности, мобильности на рынке труда, умения ориентироваться на этом рынке и подстраиваться под тенденции его изменения. Поэтому в настоящее время ответ на вопрос "Кем быть?" является для вас актуальным. Для того чтобы выбор был правильным, необходимо владеть информацией о самых востребованных профес​сиях, специальностях.

    Очень важно учитывать соци​альное и экономическое разви​тие страны, настоящие и буду​щие потребности общества, быть востребованным и конку​рентоспособным специалис​том на рынке труда. В данной статье мы хотели бы расска​зать о специальности «педагог» профессионального обучения. Для обеспечения воспроизвод​ства и совершенствования кад​рового потенциала всех сфер общественного материального и духовного производства, спо​собствующих экономическому, политическому, культурному функционированию и развитию общества и личностному ста​новлению индивида необходи​мы компетентные педагоги. В связи с этим государство еже​годно выделяет свыше 200 об​разовательных грантов для пе​дагогов профессионального обучения различных профилей.
     В одном из ведущих вузов Ка​захстана, а именно, в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина, на факуль​тете "Компьютерные системы и профессиональное образова​ние" проводят подготовку педа​гогов профессионального обу​чения. Специальность 5В012000 "Профессиональное обучение" ориентирована на работу в об​разовательных учреждениях на​чального и среднего професси​онального образования, в науч​но-исследовательских учрежде​ниях, в учреждениях экономики, бизнеса и сельского хозяйства. В настоящее время профессио​нальная подготовка ведется по двум направлениям: "Экономи​ка, менеджмент хозяйствующих субъектов" и "Механизация и ав​томатизация сельскохозяй​ственного производства" и пла​нируется открытие в 2011 году специальности "Начальная воен​ная подготовка" и "Информати​ка". На выпускающей кафедре профессионального образова​ния работают ведущие педагоги, активные деятели и ученые на​шей страны в области профес​сионального образования и вос​питания подрастающего поколе​ния, особо отмечаем доктора пе​дагогических наук, профессора Б.Әбдікерімұлы. А такие препо​даватели, как к.п.н., доцент Баубекова З.Д., д.п.н., и.о. профес​сора Ибраева К.Ж., к.п.н., до​цент Есекешова М.Д. удостоены звания «Лучший преподаватель вуза». Преподаватели кафед​ры принимают активное учас​тие в работе учебно-методи​ческих семинаров университе​та и факультета по формиро​ванию и повышению професси​онального мастерства препо​давателей, а также оказывают практическую помощь различ​ным образовательным учреж​дениям города в организации и проведении мероприятий по по​вышению квалификации препо​давательского состава.

     Учебный процесс в универси​тете ведется на высоком науч​но-теоретическом и учебно-методическом уровне с приме​нением современных техноло​гий, создана мощная матери​ально-техническая база, кото​рая включает хорошо оснащен​ные аудитории, специализиро​ванные лаборатории, мульти​медийные кабинеты.

     Студенты университета имеют все необходимое как для ус​пешной учебы, так и для орга​низации досуга. В свободное от учебных занятий время они при​нимают активное участие в на​учно-исследовательской рабо​те, проводимой на кафедрах, выступают с докладами на на​учно-студенческих конферен​циях, участвуют в республикан​ских конкурсах и олимпиадах. Большой популярностью в уни​верситете пользуется факуль​тет общественных профессий (ФОП), на котором студенты, параллельно с основной выб​ранной специальностью, могут развивать свои актерские, му​зыкальные, танцевальные, ора​торские способности.

     На базе Казахского агротех​нического университета функ​ционирует колледж, который также осуществляет подготов​ку по данной специальности на базе 9 и 11 классов общеобра​зовательной школы. Выпускни​ки колледжа могут продолжить свое обучение по сокращенной образовательной программе, получив квалификацию «бака​лавр профессионального обуче​ния». Желающие могут продол​жить обучение и в магистратуре (1-2 года обучения).

     Специальность «педагог профессионального обуче​ния» откроет перед вами боль​шие возможности для подлин​ной самореализации личнос​ти и продуктивной професси​ональной деятельности во благо нашей Родины.

     Сделай правильный выбор -выбери нашу специальность!
