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Человек планеты Земля
     В летописи выдающихся научно-технических достижений XX века 12 апреля 1961 года занимает особое место. Первый в мире полет человека в космос наглядно продемонстрировал замечательные достижения советской науки.

    В гости к детям «Приюта для несовершеннолетних детей» пришла В.Г. Черненок, доктор, профессор с/х Наук КАТУ им. С. Сейфуллина, Валентина Григорьевна была депутатом XIV съезда ВЛКСМ.

   Встреча Юрия Гагарина с целинниками – теми, кто представлял целинный комсомол на XIV съезде комсомола, произошло ровно год спустя после его полета в зале Кремлевского Дворца съездов. Опубликовано фото в газете «Комсомольская правда», где Валентина Григорьевна стоит рядом с первым космонавтом. Она с теплотой поделилась своими воспоминаниями тех радостных днях.

    Директор ГУ «Приют» для несовершеннолетних детей» Шарыпов Сергей Касымович поблагодарил гостью за содержательный рассказ. После исполненной песни ребятами первой и второй семьи у всех присутствующих приподнятое настроение выразилось бурными аплодисментами. Были подведены итоги конкурса рисунков «Космос и мы» в рамках плана мероприятий, посвященных «Весенним дням добра».             Были отмечены памятными призами рисунки Ашимовой Зейнегуль (2-я семья – воспитатель А.Г. Шибаева), Кузнецов Сергей и Веретенников Павел (1-я семья – воспитатель А. С. Королева).
    Так отпраздновали Всемирный день космонавтики всем коллективом, и поняли, что для осуществления любой, самой смелой, человеческой мечты нужны только желание и смелость.

