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Муканова А.

             Нуржан Бейсенов: Мы постепенно должны уходить...

     2011 год в казахстанском КВНе, который давно из просто увлекательной игры перерос в целое молодежное движение, должен стать переломным. Навести определенный порядок в рядах веселых и находчивых призвано создание Высшей казахстанской лиги КВН «Жас StaR». Возглавил ее Нуржан Бейсенов (выпускник КАТУ им.С.Сейфуллина), человек известный, узнаваемый, десять лет играющий в КВН, причем на международном уровне. Завершив игровую карьеру, накопленный багаж знаний и опыта он решил применить с пользой для будущих поколений кавээнщиков. Мы встретились с Нуржаном в стенах редакции «КП».
     – Поздравляем с новым начинанием, Нуржан! Но давай обо всем по порядку. Как родилась такая идея? 
      – В 2005 году в Астане мы образовали школьную лигу, на базе которой создали команду «Сборная Астаны – школьники», позже переименованную в «Сборную Астаны». Уже тогда мы понимали, что, к сожалению, не все казах​станские команды способны выйти на международный уровень. Ведь КВН – это уже не просто игра, а целое движение. Нужно было хоть как-то его упорядочить. Через несколько лет лига преобразовалась в городскую, затем республиканскую, приставка «школьная» по необходимости отпала. За пять лет лигой проведено 35 игр, обучено более 300 юношей и девушек. А в этом году, завершив карьеру игрока, я и мои товарищи полностью посвятили себя поднятию статуса, имиджа русскоязычного КВНа в Казахстане. Многие негативно отзывались об этой игре, потому что некоторые ребята видят в ней лишь источник добывания денег. Чтобы исправить ситуацию, мы зарегистрировали Республиканское молодежное общественное объединение «Высшая казахстанская лига КВН «Жас StaR». Его целями являются развитие международного кавээновского движения в республике, проведение чемпионатов, фестивалей и кубков, консолидация молодежи СНГ, создание условий интеллектуального, творческого и физического развития, формирование у молодежи активной жизненной позиции. 
     – К слову, а как обстоят дела с казахскоязычным КВНом?
     – Президент Союза КВН Казахстана Есен Елеукен, надо отдать ему должное, охватил всю республику, у них есть количество, но порой страдает качество. Мы с ними очень дружны. Но у них есть определенная трудность: команда-чемпион практически не имеет будущего, ей приходится возвращаться в самое начало. У нас в этом плане возможностей больше. Сейчас мы ведем переговоры с АМиКом, чтоб получить официальный статус Цент​ральной лиги, которая бы представляла весь Казахстан на международном уровне.
     – Кто сегодня в твоей команде?
     – ВКЛ «Жас StaR» собрала немало опытных и талантливых ребят. Это, в первую очередь, «лица» казахстанского КВНа Ярослав Мелехин, Турсунбек Кабатов. В административном, организационном плане у меня больше опыта, поэтому меня предложили на должность руководителя лиги, друзья же занимаются творчеством и обучением. Все мы имеем опыт проведения игр, организации, редакторства. Кстати, мы трое – единственные, кто играл во всех трех составах казахстанских команд с 2000 года – «Сборная Астаны», «Астана KZ» и «Казахи». И нашу совмест​ную работу считаем не случайной: присмотритесь к последним буквам наших имен – ТурсунбеК, ЯрослаВ и НуржаН! 
     – Почему вообще возникла необходимость создания новой лиги, ведь зрителям и так не просто разобраться в многочисленных существующих? 
     – Действительно, сегодня в Казахстане большое количество разрозненных лиг, многие из них имеют статус республиканских. Это приводило к парадоксальной ситуации, когда, например, на фестиваль в Сочи приезжали 12 казахстанских команд, из них пять называли себя чемпионами республики. Чтобы этого избежать впредь, упорядочить кавээновское движение, мы предлагаем объединение, приглашаем действующие лиги войти в наш состав.

     – Неужели в КВНе тоже немало подводных течений?
     – Как ни странно, КВН – это не всегда веселье. Некоторые, открывая лигу, преследуют только одну цель – сделать бизнес. Соответственно, уровень игры падает. Когда россияне спрашивают нас, почему мы не можем договориться, я вспоминаю средневековье. У нас схожая ситуация: каждый князек в своем ауле, он не преследует цели вырасти, выйти на международный уровень. Из-за этой неразберихи возникает еще одна проблема – плагиат, а ведь шутки должны защищаться, как и любая интеллектуальная собственность. Мы же будем создавать централизованный аппарат, через который все это можно будет регулировать. Так, если у команды есть определенный багаж, она может выступать в разных лигах, но для каждой игры должна писать новый материал. В общем, не изобретая велосипед, будем работать по системе, придуманной Масляковым, по которой работает, например, Высшая украинская лига КВН.
     – На вашем сайте уже вывешены график игр нынешнего сезона и отчеты об отборочном фестивале, прошедшем в феврале. Размах впечатляет.
     – По-хорошему мы могли бы и больше игр провести, но пока это сложно без существенной государственной поддержки. В сезоне играют 22 команды, в том числе кыргызы, таджики, узбеки, россияне. Для иностранных гостей мы создаем все условия. И это одно из преимуществ нашей лиги: она хорошая школа для команд, не имею​щих возможности выезжать за рубеж, в частности в Россию, шанс участвовать в играх международного уровня, тем самым расширять свой кругозор, повышать сценическое и актерское мастерство. 27 апреля и 11 мая состоятся игры одной четвертой финала, летом планируем большой музыкальный фестиваль в Боровом, подобный тому, что проходит в Юрмале. Все это пойдет на пользу и развитию туризма, и повышению имиджа Астаны. Ведь «ұзын құлақ» еще никто не отменял.
     -   Ты заговорил о под​держке... 

     - Это действительно проб​лема. И дело не только в деньгах. Да, есть меценаты, те, кто любит и поддерживает КВН. Управление культуры Астаны в лице Болата Мажагулова помогает с арендой зала. Но в профессиональном КВНе нужна профессиональная организация. Взять, к примеру, АМиК – сегодня это хорошо налаженный прибыльный бизнес. Я не хочу, чтобы наш КВН стал бизнесом, но он должен хотя бы самоокупаться. Государство могло бы нам помочь кураторством, открыв, к примеру, в Министерстве культуры отдельную структуру, телеэфиром, главное – создать нам условия. Пока в этом движении царит хаос, ни о каких международных достижениях говорить не приходится. 
     Вот нам в свое время очень помогала ныне депутат Мажилиса, возглавлявшая Межрегиональную лигу КВН «Астана», Бахыт Сыздыкова. Откровенно говоря, если бы не ее авторитет, ее связи, вряд ли лично я мог бы ездить на игры в ту же Россию. И то, что в наш успех было вложено, сегодня мы хотим вернуть, помогая молодым.
     – А что значит «школа КВН», разве искрометности и юмору можно научить?
     – Многое, конечно, дано природой. Но азы КВНа все же есть, они даже составили два тома книги под названием «Что такое КВН». В ней описаны правила написания шуток, правила мозгового штурма, как сочинить финальную песню и провести приветствие или представить визитную карточку. Как в футболе: англичане придумали правила, по которым играет весь мир. Они могут модифицироваться, совершенствоваться, но основа должна оставаться.
     Я ратую за соблюдение чистоты игры. Многие начинают превращать КВН в клоунаду, эксплуатируя гримасы, ужимки. А ведь основа КВНа – это прежде всего слово, реприза. Если в театре нужно полное перевоплощение, то в КВНе достаточно обозначение. Накинул на плечи платок, и всем понятно, что играю женщину. Есть одна команда, которую мы называем «могильщики», они лишь гонятся за деньгами, превращая КВН в некий «stand up». Но должны быть рамки клубного и публичного выступления. В клубе для отдыхающего, расслабляющегося народа можешь показывать что угодно. Но сцена – это святое чистое место, зрители должны восхищаться, любоваться тобой, а ты должен вызывать смех, но помнить об ответ​ственности за имя КВНа. 
     – Так каковы, по-твоему, перспективы Высшей лиги «Жас StaR»?
     – Если нам не будут мешать, то в этом году мы «обкатаем» все детали, создадим структуру, еще год-два понадобится для становления. В будущем планируем официально вступить в Международную лигу КВНа, но АМиК пока не устраивает отсутствие у нас господдержки. Мы открыты для всех, готовы к объединению и сотрудничеству ради общего блага. Хочу отметить, что мы не политизированы. Не против политики вообще, но хотим видеть ее на выступлениях дозированно. Ведь КВН – это все-таки клуб веселых и находчивых, и какие-то социальные проблемы должны доноситься не открытым текстом, а через призму юмора и сатиры. 
     – А в каких ты отношениях с Александром Васильевичем Масляковым? 
     – В очень хороших. Мы не друзья, и на чай ко мне домой он, конечно, не придет. Но к нам он всегда относился трепетно, мы росли у него на глазах. Ему импонировало, что, несмотря ни на что, мы всегда держали себя интеллигентно и достойно. В последнее время он вместе с сыном стал частым гостем в Астане. И это, бесспорно, хорошо. Но хотелось бы, чтобы был еще какой-то обучаю​щий момент для наших команд в этом. Например, было бы здорово организовать «посиделки» с Масляковым, как это бывает в Сочи, или приглашать гуру КВНа Андрея Чивурина (ХАИ), Леонида Купридо (БГУ), Михаила Гуликова (Запорожье-Кривой Рог Транзит), Шабана Муслимова (Махачкалинские Бродяги) читать лекции, делиться опытом, которые могли бы чему-то научить наших ребят. 
     – Вы целиком погрузились в организационную работу и заботу о других. Означает ли это, что поклонники больше не увидят своих любимцев «в образе»?
     -  Буквально на днях мы с Ярославом и Турсынбеком обсуждали, а зачем нам все это нужно. Имя себе мы давно «сделали», спокойно могли бы зарабатывать на корпоративах и «халтурах». Но, честно говоря, за 12–13 лет нам это порядком надоело. Хочется делать что-то действительно важное, оставить, так сказать, след. Но выступать время от времени мы, конечно, будем. В июне планируем поехать в Юрмалу, на фестивале в Боровом будет команда «стариков», и корпоративить тоже будем, куда без этого – кушать-то хочется (смеется). Но я сильно распыляться не хочу и теперь буду целиком заниматься делами новой лиги. А ребята участвуют в различных проектах, в том числе телевизионных, ездят с гастролями. 
     Я считаю, век эстрадного артиста не должен быть долгим. Мы постепенно должны уходить. Ведь пока мы на виду, другие не смогут расти, а талантливых ребят в Казахстане очень много, надо дать им возможность, помочь, подсказать. 
