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Инновации – двигатель прогресса

     Накануне Дня науки, отмечаемого в Казахстане 16 апреля, министр образования и науки РК Бакытжан Жумагулов провел в Астане совещание, в котором приняли участие 100 видных ученых. Представители научной интеллигенции вместе с главой образовательного ведомства обсудили современное состояние отечественной науки, ее основные задачи и перспективы развития. 
     Как рассказал Б. Жумагулов, в Министерстве образования и науки проанализировали деятельность отечественных ученых и выяснили, что ими разработаны 170 проектов инновационной направленности, причем более 30 из них уже готовы к коммерциализации. По мнению министра, эти цифры означают, что казахстанская наука серьезно перестроилась и работает на инновационную экономику. 
     – Интересными и перспективными видятся проекты по извлечению рения на Балхашском горно-металлургическом комбинате, разработка различных типов красок, которые выдерживают температуру до 500 градусов, создание солнечных элементов из кремния, добыча метана, производство плазменных горелок для ТЭЦ, – отметил министр. – Эти проекты защищены казахстанскими и международными патентами, и нет сомнений, что в ближайшее время они будут реализованы.
     К празднику МОН РК приурочило награждение ряда ученых медалями «За заслуги в области науки». Награды из рук главы ведомства получили академик Национальной академии наук РК, сенатор Гарифолла Есим, доктор экономических наук депутат Мажилиса Кенжегали Сагадиев, заведующий кафедрой Евразийского национального университета им. Л. Гумилева Рустем Омаров, профессор Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Айтжан Абдиров, директор департамента национального научно-технического холдинга «Парасат» Ольга Бакбардина и заведующий лабораторией Национального центра биотехнологии Канатбек Мукантаев. 
     Поздравляя ученых с признанием их заслуг и с профессиональным праздником, Б. Жумагулов подчеркнул: тот факт, что в Казахстане есть талантливые деятели международного уровня и хорошая научная база, дает все основания утверждать – отечественная наука продолжит динамично развиваться.

