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Не чужды инновации
Ученые Казахстана отметили свой профессиональный праздник.

    Поздравляя научную общественность страны с этим праздником, министр образования и науки Бакытжан Жумагулов подчеркнул, что в республике имеется хорошая научная школа с базой, есть талантливые ученые международного уровня. По словам главы ведомства, в республике работает около 400 научных организаций. Б. Жумагулов выразил уверенность, что наука Казахстана и дальше будет динамично развиваться. По информации министра образования и науки, на сегодня мы имеем 170 научных проектов инновационной направленности.

  - Это показывает, что казахстанские ученые достаточно серьезно перестроились и работают на инновационную экономику, - констатировал Б. Жумагулов.

     Свои поздравления министр подкрепил наградами, вручив медали «За заслуги в области науки» и почетные грамоты представителям науки Казахстана. В числе награжденных мажислисмен, доктор экономических наук Кенжегали Сагадиев, сенатор,  академик Национальной академии наук Есим Гарифолла, заведующий кафедрой ЕНУ им. Л. Н. Гумилева Рустем Омаров, доктор педагогических наук, профессор Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Айтжан Абдиров, директор департамента национально научно-технического холдинга «Парасат» Ольга Бакбардина, заведующий отделом Национального медицинского холдинга, доктор медицинских наук Алтыншаш Жаксыбаева, заведующий лабораторией Национального центра биотехнологии, доктор биологических наук Канатбек Мукантаев, профессор, доктор медицинских наук Талгат Нургожин.
     На встречу с научной общественностью министр образования и науки сообщил о том, что конкурс « Коммерциализация технологий» собрал 400 проектов. На эти цели выделено 75 миллионов долларов.

