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Im Rahmen der „Summer School of Justus Liebig-University Gießen” und des seit September 2009 bestehenden Kooperations-abkommens zwischen der S. Seiffulin Kazakh Agro Technical University (KazATU) in Astana (Kasachstan) und dem Fachbereich Veterinärmedizin der JLU Gießen besuchten den FB 10 und das Institut für Parasitologie im Juni 2010: Frau Sara Kitaibekova, Head of International Relations Department of KazATU sowie Frau Prof. Dr. Maira Kenzhebolatova, Head of the Economic Theory and Law Chair of KazATU.

Die „Summer School" wurde vom „Center of International Development and Environmental Research" im Rahmen des CliNCA-Projektes (Climate Change Network for Central Asia) durchgefuhrt und durch die Volkswagen-Stiftung sowie den DAAD gefördert.

Im Rahmen eines durch die DFG geförderten Kooperationsprojektes mit Dr. Colette Dissous (Institut Pasteur, Lille) war Frau Nadège Gouignard für einen Zeitraum von sechs Wochen Ende 2010 in der AG von Herrn
Prof. Grevelding. Hier Erlernte sie die in situ-Hybridisierung an Mikrotomschnitten adulter Schistosomen, Hefe-2-Hybrid-Assays, die RNA-Interferenztechnik und die Konfokale Laserscanningmikroskopie. Mit diesen Techniken wurden Experimente zur Charakterisierung sogenannter Venus-Kinaserezeptoren durchge​ führt, einer neuen Klasse von Rezeptor-tyrosinkinasen, die an Reproduktionsprozessen in Schistosomen beteiligt sind.

