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Биотехнология  - новое направление в выборе профессии

    Университетское образование дает возможность найти себя в любой области. И очень важно не потерять ни одного дня, успешно осваивая свои специальности. Но главное, что дает молодому человеку учеба в университете, - умение самостоятельно и творчески мыслить.

    Сила нашего университета в том, что наука и образование тесно связаны между собой. Преподаватели и студенты участвуют в исследованиях, научные сотрудники – в образовательном процессе.

    Мне хотелось бы рассказать о биотехнологии – специальности, которую когда-то я выбрала для получения высшего образования. У биотехнологии многообещающие перспективы. Главными направлениями биотехнологии являются: производство необходимых человеку продуктов и материалов с помощью живых организмов и биологических процессов, применение биологических методов борьбы с загрязнением окружающей среды и для защиты растений от вредителей и болезней; создание новых полезных штампов микроорганизмов, сортов растений, пород животных и т.п.
    При Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина функционирует научно-исследовательский институт биотехнологии, в котором расположены лаборатории иммунодиагностики инфекционных болезней, клеточной инженерии и молекулярно-генетических методов исследований. НИИ оснащен современным оборудованием, что способствует овладению практическими навыками в области биотехнологии. Студентам предоставлена возможность участвовать в различных научных исследованиях.

    После окончания обучения перед выпускниками по специальности «Биотехнология» открыта возможность получить такие должности, как специалист в научно-исследовательских институтах и вузах, технолог в производственных лабораториях, специалист-технолог в биотехнологических производствах, специалист в сельскохозяйственной биотехнологии, специалист пищевого производства, биотехнолог-селекционер, специалист в экологических службах и организациях.
     Учитывая тот факт, что в настоящее время в аграрном секторе республики недостаточно специалистов с высшим образованием, биотехнология является одной из востребованных специальностей на рынке труда.

