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                                             Придумали мы!
Республиканский конкурс изобретательства, вернее, церемония награждения победителей оного - мероприятие, которые стоит посетить по многим причинам.

Во-первых, душа человека всегда готова удивляться чему-то новому.

Во-вторых, где еще вы сможете воочию лицезреть и оценить результаты жизни и деятельности отечественных учёных и просто творческих людей?
В-третьих, это отличная возможность испытать чувство патриотизма и гордости за страну и людей, в ней живущих. И хотим, и можем.

        В Астане вот уже  в восьмой раз по указу сразу трёх министерств: юстиции, образования, индустрии и торговли – проводится конкурс «Шапагат», на котором компентентное жюри отмечают лучшие работы и лучших изобретателей республики, получивших патенты на свои изобретения в течение года.

       В этом году торжественная  церемония награждения и выставка участников состоялись во Дворце творчества «Шабыт»... Никаких вечных двигателей и танцующих роботов!
Конкурс изобретательства «Шапагат» очень практичен.

      Во-первых,демонстрируются на выставке и принимают участие в ней изобретения, уже получившие патенты, как республиканские, так и международные. То есть заведомо проверенные всеми инстанциями, прошедшие все испытания, а в некоторых случаях уже внедренные в производство.

      Во-вторых, отмечаются наградами конкурса те научные и технические разработки, которые имеют сугубо практичную сферу применения в республиканских масштабах, то есть могут широко использоваться в медицине, промышленности, сельском хозяйстве или экологии. Так как наука – вещь серьезная, то и названия выставочных экспонатов и участников конкурса зачастую внушают уважение, как все непонятное и неизведанное. 
      Например, одним из дипломантов конкурса стала Елена Кухар за «Штамм гибридных культивируемых клеток животных Musmusculusl-продуцент моноклональных антител к полисахаридному антигену Trichophyton verrucosum». Остается верить, что это что-то полезное и нужное.
                                              Всякая всячина
     В номинации «Самый активный изобретатель отмечен Саяхат Нукешов, получивший 9 патентов на изобретения в области сельскохозяйственного машиностроения. Самым молодым изобретателем стал Кайрат Табынов – специалист в области вирусологии, отмеченный за создание различных вакцин. Пять человек получили диплом конкурса. Еще семь  - специальные награды и грамоты от Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС). Одну из них, кстати, получил Кыдырали Болманов за коллекцию отечественных игрушек. На выствке в холле экспонировались в основном те, кто отмечен призом не был, но тоже делает важное дело на благо общества. Например, Карагандинский фармацевтический комплекс с рядом лекарственных препаратов, созданных на основе казахстанских растений-эндермиков. Или Национальный центр биотехнологии РК, который представил две свои разработки. Первая  - бактерии, разлагающие нефть и нефтепрдукты и очищаюшие от них почву. Вспомнился веселый ээкологический мультфильм, в котором обитатели загаженного нефтью моря решили скрестить акулу с камбалой и получить мутанта, питающегося нефтью. Получили. Наши биотехнологии получили своих мутантов тоже, правда, в миниатюрном исполнении. От иностранных аналогов отечественные бактерии отличаются тем, что выделены из местных почв и, соответственно, более пригодны в нашей среде. Вторая разработка – безвирусный картофель. Вернее, семенной материал. Специалисты отделяют клетку, очищают ее от всех микробов, в стерильных условиях выращивают из клетки растеньице и получают мини-клубеньки на семена. Урожай из такого обеззараженногокартофеля получается отменнейший. Я было подивилась такому чуду, да на обратном пути один мой знакомый рассказал, что лет двадцать назад в местном учхозе при Сельхозинституте получил за какие-то заслуги ведро точно такой же обезвреженной картошки. Урожай и впрямь был невиданный. С куста  - ведро. Но все новое – это хорошо забытое старое. Такая картошка нам и сейчас нужна.
      В обшем, выставка в очередной раз продемонстрировала: не переводятся на нашей земле светлые головы. И патентуются изобретения активно. Вот только патент – вовсе не гарантия того, что изобретение заживет достойной жизнью и поступит на службе родине. Увы, путь от патента до внедрения работы в массы едва ли не сложнеее, чем путь от мысли до готового изобретения. Вот и участники нынешней выствки пришли не столько за наградами, сколько в поисках инвесторов, способных уже на другом уровне оценить их труд. И остается только пожелать им найти таких инвесторов на нашей земле, чтобы их изобретения служили, в первую очередь, во благо казахстанецев.

