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                             Аллеи украсили столицу

    Более 3,5 тысячи деревьев было высажено в столице в последний день апреля

   «Посади дерево для столицы» - так называлась акция, проведенная предпринимателями Астаны в ходе экологического месячника. Три тысячи семьсот деревьев обрели прописку в столичных парках. Ожидается, что все они приживутся, так как пересаживают их с комом, без повреждения корней и в благоприятное для этого время.

   В Президентском парке предпринимателями высажено более одной тысячи деревьев, в их числе рябина, ива, клен, черемуха.

    Ударно трудились на свежем воздухе работники АО «Локомотив», ТОО «Он-Олжа», «Цесна-Астык и другие. Руководитель регионального офиса компании «Beelines» Мусагали Калимуса сказал, что предприниматели столицы хотят видеть город еще краше, а для этого ничего не жалко, ведь будущее своего бизнеса предприниматели видят в молодой столице Казахстана.

    Аким района «Алматы» Сапар Ахметов, работавший вместе с предпринимателями, отметил, что Президентский парк – одна из достопримечательностей Астаны. Площадь парка составляет более 80 гектаров. В нем растут более 20 тысяч деревьев и почти 13 тысяч различных кустарников. Новые саженцы дополнят зеленый наряд парка.
   В парке «Арай» экологическую акцию возглавил заместитель Акима Астаны Василий Крылов. Он подчеркнул, что президент страны поручил городским властям сделать наш город зеленым, для этого на каждого его жителя должно приходиться не менее 12 квадратных метров зеленых насаждений. Мы почти подошли к этому показателю.

    «Посади дерево для столицы» - не единственная экологическая акция, проводимая в Астане. Практически ежедневно в честь каждого новорожденного в Астане садят по дереву. По словам Василия Крылова, в течение года около восьми тысяч деревьев нашли своих маленьких хозяев.
     Заместитель акима столицы сообщил, что в этом году пройдет реконструкция старого парка. В городе строятся два новых парка площадью 100 и 180 гектаров.

       Возле своего вуза студенты Евразийского национального университета создали аллею, посвященную 20-летию независимости Казахстана.

       Такая же аллея, посвященная юбилейной дате, появилась в этот день на территории, прилегающей к Медико-социальному  учреждению для престарелых и инвалидов.

       Все подопечные учреждения вышли на экологический субботник, говорит председатель Совета ветеранов, участник Великой Отечественной войны.

      -Мы работали по мере сил, и нам помогали ребята из Агротехнического колледжа. Новая аллея - хороший подарок нашим ветеранам к приближающейся годовщине Победы, -  говорит он.
