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                                С низким поклоном от молодых

    Вчера у ряда столичных памятников воинам Великой Отечественной войны прошли торжественные мероприятия в честь Дня Победы с участием сотен горожан. Их организаторами выступили Сарыаркинский район Астаны совместно с учебными заведениями и творческими коллективами города при поддержке НДП «Нур Отан».
    Начинались они традиционно – с возложения цветов и минуты молчания. Молодежь подготовила для ветеранов музыкально-драматическое представление и концертную программу. Так, акцию возле мемориального комплекса Алии Молдагуловой студенты Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина назвали «Поклонимся великим тем годам», а учащиеся Политехнического колледжа уже у другого памятника устроили концерт «Наследники Победы».
   – Каждый из нас должен знать о Великой Отечественной войне, помнить о ней и о тех, кто защитил нас тогда. Низкий вам поклон, дорогие ветераны! – говорили студенты, поздравляя фронтовиков.
   Кроме того, перед многочисленными собравшимися у барельефа «Герои» с программой «Памяти павших будьте достойны» выступил Государственный театр танца «Наз». В этот же день в разных учреждениях города управления столичного акимата провели часы памяти, «круглые столы», литературно-музыкальные вечера. 

