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Пресс-релиз международного оргкомитета олимпиады IT-Планета (Казахстан)

    13 мая в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики (МЭСИ) состоялась торжественная церемония награждения победителей финала международной олимпиады «IT- Планета 2010/2011» (http:// worId- it-pIanet .org.)

  На международный финал были приглашены студенты из Республики Казахстан, России, Украины, показавшие наилучшие результаты на очных  соревнованиях среди семи тысяч претендентов в 2010 году.

    В ходе соревнований из 150 финалистов, среди которых было 16 представителей Республики Казахстан, были определены 39 студентов-призеров из 33 учебных заведений.

   Золотые победители были награждены грамотами и золотыми медалями министром связи и массовых коммуникаций РФ Игорем Олеговичем Щеголевым на выставке «Связь-Экспокомм 2011» в рамках «студенческого инновационного саммита»
   Партнерами Финала стали как ведущие мировые производители программных продуктов и оборудование – InteI, OracIe, D-Link ,1C, Adobe Microsoft, так и казахстанские, российские и украинские компании, в том числе: 1C-Cana, Bimash, Ассоциация KAZENERGY, Форс  Центр разработки, ИЦ Элитпрофит, 1C-Гэндальф, Проком, ГНУ/Линуксцентр, дизайн-студия Бюро Пирогова, креативное агентство Red Keds и другие
   Все участники финала получили грамоты и подарки от компаний – партнеров олимпиады, а победители и призеры награждены ценными подарками, программными продуктами, обучающей литературой, приглашениями на стажировку от партнеров.

   В упорной борьбе с российскими и украинскими студентами серебряным призером в конкурсе INTEI стал Виталий Петров из Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина (Астана). Также неплохо выступили и вошли в семерку лучших в своих конкурсах Елена Мажитова и Аскар Оспанов (ЕНУ им. Л. Н. Гумилева, Астана 5-ые места, D-Link), Жомарт  Мухамеджанов (КБТУ, Алматы, 6-е место, Linux), Тимур Ильясов (КазФЭА, Семипалатинск, 6-е место,Microsoft), Ирина Федотова (ВКГТУ им. Д. Серикбаева, Костанай, 7-е места, 1C Бухгалтерия), Ильдар Бикмаматов (СКГУ им. М. Козыбаева, Петропавловск, 7-е место,Linux), Манас Нурмаханов (Университет «Туран», Алматы, 7-е место, 1С Программирование).
      Победа и участие в международном финале олимпиады «IT-Планета» дает шанс студентам проявить себя в сфере информационных технологий как в будущем профессиональной области.
   Для многих из них это возможность пройти производственную практику в ведущих международных и национальных компаниях или трудоустроиться, реализовать свои навыки и знания, пообщаться  с высококлассными специалистами, обменяться опытом, быть включенными в базу данных перспективных талантливых IT-специалистов Республики Казахстан, России, Украины.

    Фото- и видеоматериалы с церемонии награждения выложены в официальной группе олимпиады «IT-Планета» В контакте – http://vkontakte .ru /aIbum-10938444 134801061
    Генеральным информационными партерами финала олимпиады «IT-Планета» в Казахстане стали республиканская газета «Панорама», АО «Национальный инфокоммуникационный холдинг «Зерде» и Интернет-портал NUR. KZ, В России – телеканал «Россия 24».

   Полный список финалистов и победителей вместе с контактами всех организаторов. Партнеров и спонсоров на официальном сайте олимпиады http:// worId-it-pIanet. org
