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Боровиков С.Н.

НИИ биотехнологии Казахского агротехнического университета имени Сакена Сейфуллина

     В Программе инновационно-индустриального развития Казахстана биотехнология определена как приоритетная область развития экономики государства. Согласно недавно принятому Закону о науке Республики Казахстан, государственная политика в области науки и научно-технической деятельности предусматривает открытие при высших учебных заведениях научных лабораторий, научно-исследовательских институтов и т. д.

     Поэтому создание в декабре 2004 года Научно-исследователь​ского института биотехнологии в Казахском агротехническом уни​верситете им. С. Сейфуллина, по инициативе ректора университета, доктора ветеринарных наук, про​фессора А. К. Булашева, было весь​ма своевременным и актуальным.

     Целью создания НИИ биотехно​логии являлось проведение научно-исследовательских работ по выве​дению высокопродуктивных сортов и гибридов сельскохозяйственных культур, новых биологических пре​паратов, используемых в диагно​стике, профилактике и лечении животных, и повышение качества подготовки специалистов биотехно​логического профиля.

Коллектив НИИ биотехнологии НИИ биотехнологии организован не на пустом месте, по сути, он стал правопреемником биотехнологиче​ского центра, который был в составе университета до 2002 года. Сегодня НИИ биотехнологии АО «Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина» в своем штате имеет высококвалифицированных спе​циалистов, обладающих большим опытом в разработке эффективных тест-систем для диагностики болез​ней животных и вирусных болезней растений, создании новых сортов сельскохозяйственных культур на основе достижений современной иммунобиотехнологии. В его стенах работают более 30 сотрудников, в том числе 5 докторов и 18 кандида​тов наук.

     За прошедшее время была создана современная лабораторная база. НИИ биотехнологии им производственные помещения специализированные лаборатории по разработке методов диагностики болезней животных и вирус болезней растений, оснащенные современным микробиологическим, биотехнологическим и генно-инженерным оборудованием. Общая площадь лабораторных и вспомогательных помещений составляет более 400 м2. Оборудование и приборы для выполнения работ по очистке и анализу биоорганических  соединений, культивированию и хранению микроорганизмов, культур клеток млекопитающих, микроклонального размножения растений, проведения ПЦР-анализа, секвенирования ДНК зарубежного производства (США, Франция, Германия, Австрия, Рос​сия).

     Организационная структура
     Отдел биотехнологии растений (руководитель — кандидат сельско​хозяйственных наук, доцент Швидченко В. К.), включает следующие лаборатории:

     - лаборатория селекции с/х ра​стений;

     - лаборатория диагностики за​болеваний с/х растений;

     - лаборатория микроклонального размножения растений.

     Отдел ветеринарной биотехнологии (руководитель — кандидат биологических наук, доцент Боровиков С. Н.) состоит из трех лабораторий:
     - лаборатория иммунодиагно​стики инфекционных болезней;

     - лаборатория клеточной инженерии;

     - лаборатория      молекулярно-генетических методов исследований.   

     Основные направления научной деятельности:

разработка тест-систем на основе моноклональных антител, соответствующих международным стандартам, для диагностики инфек​ционных и инвазионных болезней сельскохозяйственных животных (брцеллез, туберкулез, лейкоз, описторхоз, эхинококкоз и др.) и внедре​ние их в лабораторную практику;
     - разработка экспресс-тестов для ветеринарно-санитарной оценки (обнаружение остаточных количеств антибиотиков) продуктов животного происхождения.

     - создание на основе методов биотехнологии новых форм, линий и сортов наиболее важных продоволь​ственных культур;

     - разработка и внедрение в сельскохозяйственную практику тех​нологии производства безвирусного семенного картофеля;

     - разработка и внедрение в сельскохозяйственную практику биотехнологических методов раз​множения посадочного материала уникальных генотипов лиственных и хвойных пород и плодовых и ягодных культур..

     В настоящее время на базе НИИ биотехнологии выполняется 12 научных проектов по сельско​хозяйственной биотехнологии с общим объемом финансирования в 2010 году более 40 млн. тенге. Ис​следования выполняются в рамках нескольких  программ:   научно-технической программы «Разработка и использование генноинженерных и клеточных технологий в медицине, сельском хозяйстве, охране окру​жающей среды, пищевой и перера​батывающей промышленности на 2009 — 2011 годы», финансируемых Министерством образования и нау​ки РК; бюджетной программы №042 «Прикладные научные исследования в области АПК», финансируемых Министерством сельского хозяйства РК; программы «Повышение конку​рентоспособности сельскохозяйст​венной продукции», финансируемой Министерством сельского хозяйства РҚ совместно со Всемирным банком развития.

     По результатам исследований, учеными НИИ биотехнологии впер​вые в Республике Казахстан и стра​нах СНГ получены гибридомы, про​дуцирующие МКА к специфическим антигенам бруцелл, микобактерий, патогенных лептоспир, возбудителя сибирской язвы, трихофитии, вируса лейкоза крупного рогатого скота, гриппа птиц, классической чумы свиней. Ими разработаны тесты для диагностики у крупного рогатого скота таких опасных заболеваний, как туберкулез, бруцеллез, лейкоз, трихофития. А также тесты для диаг​ностики высокопатогенного гриппа птиц и классической чумы свиней. Уникальность данных диагностикумов заключается в том, что основны​ми реагентами являются высокоспе​цифичные моноклональные антитела к антигенам возбудителей, получен​ные методами клеточной инженерии. Разработана нормативно-техниче​ская документация на производство и применение биотехнологической продукции. Тест-системы «Набор для диагностики туберкулеза круп​ного рогатого скота методом ИФА на основе моноклональных антител», «Набор реагентов для диагности​ки бруцеллеза крупного рогатого скота иммуноферментным методом «БРУ —серотест», «Набор для ин​дикации возбудителей туберкулеза крупного рогатого скота методом ИФА на основе моноклональных ан​тител» утверждены Департаментом ветеринарии МСХ РК и внесены в государственный реестр ветеринар​ных препаратов.

     Сотрудниками отдела биотехно​логии растений на основе исполь​зования современных методов био​технологии получены 2 новых сорта пшеницы с высокой урожайностью. Сформирован банк гибридных ком​бинаций яровой пшеницы in vitro для сохранения уникальных комби​наций. Создан банк оздоровленных сортов картофеля, разработан тех​нологический регламент для произ​водства высококачественного элит​ного и репродуктивного картофеля. Разработана технология микроклонального размножения древесных и кустарниковых пород in vitro.
     Все разработки ученых НИИ биотехнологии защищены 27 автор​скими свидетельствами и патентами на изобретения. Основные резуль​таты, полученные сотрудниками Института биотехнологии в ходе исследований, опубликованы в оте​чественных и зарубежных журналах, всего — более 100 статей и тезисов.

     Для активизации внедрения в производство завершенных разра​боток ветеринарного профиля на базе НИИ биотехнологии создается Центр коммерциализации. В 2010 году Институтом получена «Лицен​зия на производство и реализацию ветеринарных препаратов», на основании которой планируется производство и реализация биологи​ческих и ветеринарных препаратов, разработанных сотрудниками НИИ биотехнологии и факультета ветери​нарии и технологии животноводства.
     Международное сотрудничество в рамках двухсторонних договоров осуществляется с учеными Всерос​сийского института эксперимен​тальной ветеринарии им. Я. Р. Кова​ленко, Института биоорганической химии им. М. М. Шемякина и им. Ю. А. Овчинникова, Саратовского государственного аграрного универ​ситета им. Н. Н. Вавилова, Justus-Liebig-Universitat Giessen, Institut fur Parasitologie, Германия.

     Коллектив НИИ биотехнологии активно участвует в выполнении решений Ученого Совета универ​ситета      по      совершенствованию учебного процесса через науку. Для этого на базе  Института проводятся лабораторно-практические заня​тия для студентов специальности «Биотехнология» по дисциплинам «Биотехнология животных», «Био​технология растений», «Клеточная биотехнология», «Ветеринарная и медицинская биотехнология», «Биотехнология микроорганизмов», «Промышленная биотехнология» и другим. Для этого имеются все условия: современная лабораторная база, необходимые химреактивы и расходные материалы. Студенты имеют возможность своими руками выполнять опыты и эксперимен​ты, предусмотренные програм​мой обучения. Студенты 4 курса, обучающиеся по специальности «Биотехнология», проходят в НИИ биотехнологии производственную практику.

     Ежегодно к активной научной деятельности привлекаются более 20 студентов 3-го и 4-го курсов агрономического факультета и фа​культета ветеринарии и технологии животноводства, которые выполня​ют этапы финансируемых проектов и в качестве поощрения получают заработную плату. Студенты, на основе полученных результатов, вы​полняют дипломные проекты. Всего на базе НИИ биотехнологии было выполнено и успешно защищено 118 дипломных работ.

     Большое внимание в НИИ био​технологии уделяется подготовке высококвалифицированных кадров из выпускников университета. За этот период по специальности «Био​технология» защищено 9 магистер​ских, 5 кандидатских и 2 докторские диссертации. В настоящее время в лабораториях отделов биотехноло​гии растений и биотехнологии жи​вотных выполняют исследования 2 магистранта.

     Сотрудники НИИ биотехнологии неоднократно становились лауреа​тами государственной стипендии для талантливых молодых ученых МОН РК (В. Т. Хасанов, 2005 — 2007 гг., Ж. А. Сураншиев, 2006 — 2008 гг., М. А. Куйбагаров, 2008 — 2010 гг., О. С. Акибеков, 2010 — 2012 гг.).
     Были победителями университет​ского конкурса «За лучшую науч​но-техническую разработку», а ма​гистрант Киян В. С, выполняющий работу на базе НИИ биотехнологии, в 2009 г. стал победителем Респуб​ликанского конкурса «Шапагат 2009» в номинации «Лучший моло​дой изобретатель».

     Широко развита практика про​хождения стажировок в ведущих отечественных и зарубежных вузах, что способствует освоению новых технологий, обмену опытом и в ко​нечном итоге — повышению квали​фикации. За время существования НИИ биотехнологии его сотрудники прошли стажировку в ведущих оте​чественных и зарубежных научных организациях:

    - Центре биомедицинских ис​следований Института биотехноло​гии г. Вильнюс, Литва;

    - НПО «Вектор», г. Новоси​бирск, Россия;

    - Университете штата Оклахо​ма, США;

    - Синьцзянском сельскохозяй​ственном университете, г. Урумчи, КНР;

    - Институте медицинской микологии им. П. И. Кашкина, г. Санкт-Петербург, Россия;

    - Аграрном университете Касетсарт, Таиланд;

    - Украинском национальном аграрном университете, г. Киев;

    - Центре молекулярной биотех​нологии, МСХА им. К. А. Тимирязе​ва, Россия;

    - Аграрном институте г. Нитра, Словакия.

     С момента организации НИР биотехнологии его директором является кандидат биологически: наук, доцент С. Н. Боровиков. Большой вклад в развитие научны: исследований и подготовку кадров вносят профессора А. К. Булашев, A.
И. Газизова, доценты В. К. Швидченко, Е. В. Кухар, С. С. Беккужина, Ж. А. Сураншиев, С. Г. Оспанова, B.
Т. Хасанов, С. К. Абдрахманов, научные сотрудники М. А. Куйбагаров, О. С. Акибеков, Ш. Серикова, В. С. Киян, А. X. Жумалин и другие.
     Коллектив Института с оптимизмом смотрит в будущее планирует расширение научных исследований в области клеточной инженерии, молекулярной биологии и нанотехнологий, направленных на усовершенствование диагностик инфекционных болезней животных,  создание новых сортов и гибридов сельскохозяйственных растений.
