Целина. – 2011. - № 21. – 25 мая
Мурзабекова Л.М. 

Олимпиада – верный путь к развитию интеллекта

     Выяснение законмерности развития ребенка, специфики функционирования физиологических систем на разных этапах онтогенеза и механизмов, эту специфику определяющих, является необходимым условием обеспечения нормального физического и психического развития подрастающего поколения.
     Главные вопросы, которые должны возникать у родителей, педагогов в процессе воспитания и обучения ребенка дома, в школе, при индивидуальных заниятиях – это какой он, каковы его способности, какой вариант занятий с ним будет наиболее эффективным. 

     Ответить на эти вопросы совсем непросто, ибо для этого требуются глубокие знания о ребенке, закономерностях его развития, возрастных и индивидуальных особенностях. Эти знания чрезвычайно важны и для разработки психофизиологических основ организации учебной работы, выработки у ребенка механизмов адаптации, определения влияния на него инновационных технологий. 

    «Искусство воспитания,- писал К.Д. Ушинский, - имеет ту особенность, что почти всем оно кажется делом знакомым и понятным, делом легким, и тем понятнее и легче кажется оно, чем менее  человек с ним знаком  теорически и практически». Почти все признают, что воспитание требует терпения; некоторые думают, что для него нужно врожденная способность и умение, но весьма немногие пришли к убеждению, что, кроме терпения, вражденной способности и навыка, необходимы еще и специальные знания. Именно К.Д. Ушинский показал, что, физиология относится к числу тех наук, в которых «излагаются, случаются и группируются факты и те соотношения фактов, в которых обнаруживаются свойства предмета воспитания и именно человека».
     Качество образования зависит не только от материально-технического оснащения, но и от профессинализма опытных преподавателей. На факультете «Ветеринария и технология животноводства» имеется семь кафедр, преподаватели которых и занимаются со студентами учебно-воспитательным процессом. 
     Например, на кафедре «Морфология, макробиология и микробиологии» КАТУ им. С.Сейфуллина заведующей которой является Газизова А.И. ежегодно проводятся интерактивные игры, олимпиады по анатомии и физиологии. 

     Для студентов разработана специальная программа знания профилирующих предметов, которая оформлена в виде интерактивных игр и олимпиад. 

     Вот и в этом учебном году в олимпиаде по физиологии принимали участие студенты специальности «Ветеринарная медицина» и «Ветеринарная санитария», которые в свою очередь очень хорошо подготовились и серьезно отнеслись к тому виду занятий.

     Студентам были предложены задания для командной игры: первым заданием команды была презентазия команды и эмблема, вторым – кроссворд, третьим – вопросы «Ты мне – я тебе», четвертым – стенгазета, пятым – конкурс капитанов, шестым – сценка по изучаемой теме, седьмым – практические вопросы участникам команд, восьмым – музыкальный номер. Дополнительно в зачет командам присуждались баллы за дисциплину и внешний вид. 

     В состав жюри вошли следующие преподаватели: Тожыбаева А.С., Ахметжанова Н.Б., Ахметбеков Н.А., Акимбаева А.К., Мурзабекова Л.М., которым и пришлось оценивать блестящее знания и смекалку студентов данного курса и специальности. Первая команда презентовала себя под названием «Пищевод», вторая – «Резус-фактор», в результате победу одержали студенты специальности «Ветеринарная санитария» с названием команды «Резус-фактор» со счетом 45:47 баллов. 

     А в завершение вышесказанного хочется пожелать всем студентам Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина отличной учебы, достижения своих целей, удачной сдачи экзаменов, для студентов второго года обучения в очередной раз показать свои знания и пройти промежуточный государственный контроль. Студентам – выпускникам – светлого пути и позитивного настроения несмотря ни на что. 
