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Шериязданова К

С ними хоть в разведку

    Более 400 юношей из столичных вузов, колледжей и профессиональных лицеев померялись силами в состязаниях за звание самого мужественного, выносливого, быстрого и сильного, приняв участие в городской военно-патриотической игре «Найза», которая прошла на днях на базе десантно-штурмовой бригады аэромобильных войск Вооруженных сил РК. Вчера на площади Государственных символов в присутствии первого заместителя председателя Астанинского городского филиала НДП «Нур Отан» Амирхана Рахимжанова, представителей управления образования, департамента по делам обороны Астаны и депутатов были названы победители.

     Поздравив участников с окончанием игры и с наступающим праздником Государ​ственных символов РК, А. Рахимжанов от​метил, что проведение игры стало доброй традицией, а ее популярность с каждым годом растет. В год 20-ле​тия Независимости Казахстана она имеет особое патриотиче​ское значение:
    – В подрастающем поколении, прежде всего развивается гражданственность, формируется патриотизм, подобный опыт способствует всестороннему развитию, физической подготовке и спортивной выправке, – подчеркнул первый зампред.
     На этот раз «Най​за» собрала 26 команд-участ​ниц, парни соревновались в одиночных и командных зачетах, таких как «Смотр строя и песни», «Кросс-2000», «Преодоление штурмовой полосы препятст​вия», «Подтягивание туловища на перекладине», «Разборка – сборка АК-74», «Подтягивание гирь». 
     Руководитель игры, начальник отделения внестроевой подготовки департамента по делам обороны столицы Амангали Ерекешев доволен результатами, уверен, что каждая награда нашла своего достойного победителя и во многом благодаря таланту непосред​ственных военруков и, конечно, сноровке парней. Ребят, по его словам, можно с закрытыми глазами включать в команду Казахстана по военно-прикладным видам спорта.
     – Поднять гирю больше 200 раз, поверьте, сможет не каждый, молодежь приятно удивила, с такими – хоть в разведку! – говорит с гордостью А. Ерекешев. 
     По итогам состязаний первое место среди команд вузов занял ЕНУ им. Л. Гумилева, второе присудили Академии финансовой полиции, Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина завоевал третье общекомандное место.
     Среди колледжей победителем стал Астанинский гуманитарный колледж, второй приз получил Политехнический, третий – Колледж университета им. Д. Кунаева. Первое место среди профессио​нальных учебных заведений занял профлицей № 5, за ним следует 1-й лицей, и последнее место заняла команда лицея № 6. 
     По признанию самих участников, полученный опыт определил их будущее. Многие связывают его со службой в армии и работой на военном поприще.

