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Рысбай А.

                                         Сындарлы Симпозиум

    С. Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінде ТМД елдеріндегі халықаралық агрохимия және агроэкология саласы ғалымдарының «Агрохимиялық зерттеулер тәсілін жетілдіру және олардың топырақ өнімділігін арттырудағы рөлі» атты симпозиумы өтті.

     Оқу орны ұйымдастырған шараға Қазақстан, Ресей, Белорусь, Украина, Әзірбайжан, Өзбекстан, Тәжікстан, Польша, Қытай елдерінің ғалымдары қатысты. Симпозиум барысында жылдар бойы агрохимия және экология ғылымдарына қосқан зор үлесі үшін Ресей ауылшаруашылық ғылымдар академиясының академигі, «Агрохимэкосодружество» ғалымдар бірлестігінің президенті Василий Минеев С. Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің профессоры атағына ие болып, арнайы дипломмен марапатталды.
     Жиында Қазақстан мен Ресейдегі Ұлттық ғылымдар академиясының академигі, Агробиология және экология ұлттық танымдық институтының директоры Рахымжан Елешов, ҚР Ауыл шаруашылығы вице-президенті Сергей Могильный құттықтау сөз сөйлеп, өз еңбектерінің тәжірибелерімен бөлісті.
