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«Универсальная» стипендия
      Наиболее достойные студенты из 29 казахстанских вузов, в том числе и Астаны, уже со следующего учебного года будут получать стипендию в размере 20 тысяч тенге ежемесячно. Выплачивать ее станет БТА Банк.

     В четверг директор столичного филиала БТА Банка Нурлан Шегебаев и проректор по воспитательной работе и социальным программам Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Александр Майер подписали меморандум о сотрудничестве в рамках благотворительного проекта «Стипендия от БТА». Суть проекта заключается в ежемесячной выплате стипендий наиболее достойным студентам казахстанских вузов, а также в предоставлении льгот по программе образовательного кредитования БТА Банка «Универсальный факультет».

     Это первый меморандум, подписанный в Астане. Аналогичные соглашения уже подписаны в Караганде. Актау и Алматы. Всего в данном проекте планируется участие 29 казахстанских вузов каждого региона страны.

   - Выбор Казахского агротехнического университета не случаен,  - сообщилв своем выступлении Нурлан Шегебаев. -  Выбирая вуз для реализации нашего проекта, наиболее пристальное внимание мы уделяли таким аспектам. Как традиции, преемственность и высоклассный преподавательский состав, а качество образования в вузе хорошо иллюстрирует факт, что десять процентов сотрудников столичного филиала банка – выпускники «аграрки».
    Благотворительный проект «Стипендия от БТА» разработан и внедряется по инициативе БТА Банка с мая 2011 года. Стипендии в рамках данного проекта предназначены для студентов из малоимущих социально защищаемых слоев населения. Размер стипендии составляет 20 тысяч тенге в месяц, за весь учебный год эта сумма составит 200 тысяч. Выплата стипендии будет производиться ежемесячно с зачислением на платежную карточку БТА Банка.

 - Как социально ответственный финансовый институт, БТА Банк прилагает все усилия, чтобы сделать качественное высшее образование доступным для широких слоев населения,  - сказал Нурлан Умирбекович. – К примеру, снегодня мы предлагаем образовательные кредиты по программе «Универсальный факультет». Эта программа обладает рядом преимуществ, которые делают ее конкурентоспособной на рынке образовательного кредитования.
     Студенты, которые пришли на церемонию подписания, узнали от специалистов банка, что минимальная  процентная ставка по программе «Универсальный факультет» составляет всего восемь процентов годовых. Но главное отличие кредита в том, что БТА Банк предусмотрел длительный льготный период по оплате основного долга. Это означает, что БТА Банк предусмотрел длительный льготный период по оплате основного долга. Это означает, что студент, обучаясь в кредит по программе образовательного кредитования БТА Банка, в период обучения  будет погашать только проценты по кредиту. Выплата основного долга начнется только через полгода после окончания вуза.
