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Мозговой штурм на безжизненную пустыню.
     Если в самое ближайшее время темпы деградации казахстанских земель не снизятся, то через 50 лет нашим потомкам вместо цветущей степи достанется  безжизненная пустыня. Хотим ли мы такого сценария? Вряд ли. Потому наши ученые вот уже много лет ломают голову над тем, как эту самую деградацию остановить. Так как деградируют почвы не только у нас. Нои во многих других странах. Можно сказать, что данная  проблема имеет уже глобальный характер.

     На прошлой неделе ученые агрохимики и агроэкологии 8 стан собрались в Астане в Казахском агротехническом университете им.  С. Сейфуллина на международный симпозиум на тему «Совершенствование агрохимических исследований и их роль в повышении почвенного плодородия»

Снова вместе

     В советские времена ученые Союза работали сообща. То есть, в каждой стране, конечно же, были свои научные разработки и наработки. Но наиболее значимые и проблемные вопросы выносились на общее обсуждение и каждый, с учетом своего опыта и знаний, предлагал какое-то решение.

    После распада советского Союза такой «мозговой штурм» стал практически невозможен: каждая независимая страна пыталась развить свою собственную научную базу, которая могла бы работать без участия  коллег из других независимых государств.

     Но, как выяснилось, один ученый на деградирующем поле не воин, а потому в 2006 году агрохимики Казахстана, России, Украины и Беларуси решили объединиться в «Агрохимэкосодружество». В кратчайшие сроки к организации примкнули ученые Азербайджана, Таджикистана и многих других стран.

   - Если в 2006 году на нашей первой встрече в Беларуси было всего 4 делегации ученых, то в этом году в Астане мы уже встречаемся с 45-ю делегациями из 8 стран мира.

Кроме стран СНГ к нам присоединились представители Польши, интересуется нашей деятельностью Венгрия. То есть, наше содружество ученых набирает обороты, поэтому  мы приняли решение работать по четырем направлениям. Первое -  исследование географических аспектов химизации во всех государствах СНГ. Это направление ведет Россия. Второе направление, которые ведут казахстанские ученые, это разработка комплекса мер по воспроизводству плодородия почв. Третье – развитие исследований экологических функций агрохимии в современном земледелии. Это направление ведут белорусские ученые. И, наконец, четвертое направление, которое ведет Украина, это совершенствование агрохимического сервиса, то есть механизмов внедрения всех научных наработок, предложенных нашим Сообществом,  - рассказывает президент Содружества ученых агрохимиков и агроэкологов стран СНГ, академик РАСХ Василий Минеев.
Не допустить превращения пастбищ в пустыню
Так как последняя встреча Агрохимэкосодружества проходила в Казахстане, вполне естественно, что основным вопросом, обсуждаемым учеными, стал вопрос деградации сельхозземель.

 - Особенность наших почв – это легкоуязвимость. Если в других странах почвы плотные, тяжелые, то у нас – легкие, а потому часто подвергаются вымыванию и выветриванию. В настоящее время 75% почв в нашей стране деградировано, из них 26, 6 миллионов гектаров пастбищ деградировали настолько, что на них уже ничего не растет. Для того, чтобы этот процесс деградации, по подсчетам ученых Всемирного банка развития  нужно 2,5 миллиарда долларов,  - говорит генеральный директор КазНИИ почвоведения и агрохимии им. У. Успанова, доктор с/х наук, профессор, академик АСХН РК Абду4лла Сапаров.
Но если процесс деградации не затормозить, уже через 50 лет казахстанские земли превратятся в камень, который не сможет давать таких плодов.

Проблему опустынивания в Казахстане, без принятия соответствующих законов  о внесении минеральных и органических удобрений, не решить, однако, прежде чем на законодательном уровне прописать, кто и сколько удобрений обязан вносить в почву, необходимо досконально изучить как текущий почвенный состав, так и отработать различные сценарии дальнейшего развития событий. Тут как нельзя кстати, придется общий разум Агрохимэкосодружества.

 В ходе трехдневного симпозиума ученые посетили опытные поля НПЦ им. А. Бараева и уже на основе увиденного смогли внести свои предложения по улучшению почвенного плодородия казахстанских земель. В самое ближайшее время все идеи ученых будут сформированы в единый сборник, по которому, возможно, в дальнейшем будут учиться будущие агрохимики.

