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                           Жастарымыздың бойында жалын бар.
     Отанның патриоты болу әр азамат үшін сын деп айтар едім. Өзінің елінің жетістігіне қуана білу де жоғары рухани қасиет деп түсінемін.

     Ал сол туған елінің, өзін еңбек ететін ұжымның немесе оқу мекемесінің мәртебесін көтеруге үлес қосқаның, бұл сенің қаншалықты патриот екеніңді айқындай алады.

     Менің ойымша, қазіргі кезде астаналық жастардың патриоттық сезімдері едәуір көтеріліп келеді. Мен мұны өзім жұмыс істейтін университеттің студенттеріне қарап айтып отырмын. Қызмет бабыма байланысты студенттердің әлеуметтік және тәрбиелік жағына жауапты болғадықтан жастардың күнделікті тұрмыс-тіршілігін, олардың жалпы белсенділігін байқап жүремін. Сондағы бір аңғарғаным жастарымыз қалада өтіп тұратын түрлі саяси-мәдени шараларға қатысуға өздері сұранып тұрады. Көптеген студенттеріміз түрлі ғылым мен білім, спорт және өнермен тұрақты айналысады. Ондай студенттерімізді біз университет бойынша өнеге тұтып, көпшілік сипатта марапаттап, алғыс жариялауды дәстүрге айналдырғанбыз. Мұнымыз жастарымыз жақсалыққа қарай жақын жүрсе деген ұстанымымыз.
      Жалпы менің байқауымша қала бойынша отандық патриотизмді, әсіресе жас ұрпақты өз қаласын құрметтеуге үндейтін шаралар жиі өтіп келеді. Түйіндеп айтсам, астаналық жастарымыз қай істе болсын жалындай алады. Енді тек осындай шаралардың іс жүзіндегі нәтижесіне көңіл аударуымыз керек.
