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Патриоты нашего времени
    Живут в нашей столице люди, которые на протяжении всей жизни трудятся на благо своего родного города. Их трудолюбие и преданность становятся примером для окружающих. Они – яркие представители современных патриотов, потому как благодаря их стараниям Астана с каждым годом становится все краше и уютней. В рамках празднования Дня государственных символов РК за вклад в развитие и процветание столицы несколько жителей Астаны были удостоены медалями «Патриот»

Свобода  - это ответственность

     Воспитать настоящего патриота – дело нелегкое, и усложняется эта задача по мере взросления человека. Чтобы найти подход, например, к студентам, нужно разговаривать с ними на одном языке. Это помогает создать атмосферу доверия и максимальной прозрачности в работе вуза и молодых людей.

     Так легче решать спорные вопросы, приходить к взаимовыгодным решениям, учитывая интересы обеих сторон, считает проректор по воспитательной работе и социальным вопросам Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Александр Майер. На днях он  был награжден медалью «Патриот». По его признанию, прежде всего, это заслуга всего коллектива университета и, конечно же, студентов. Ведь именно их почти по-отечески буквально каждый день наставляет Александр Викторович.

   - Студентам нужно давать больше полномочий, приучать их к самостоятельности так, чтобы они несли ответственность за свои поступки, могли на конкретных примерах сказать, как нужно поступать в определенных случаях. Они должны отстаивать свое мнение и приходить к нему, следуя объективности,- делится своими принципами воспитательной работы, которых придерживаются в вузе.

    Самостоятельность и дисциплина применительно к студентам не совсем сочетаемые понятия. Но у Александра Майера свое мнение на этот счет. Студенческое самоуправление, действующее в университете, играет особую роль. К креативным идеям студентов руководство вуза относится с пониманием – сами были молодыми, главное, чтобы любое начинание они смогли довести до конца, достигнув ожидаемых результатов.

   - В нашем университете одна из титулованных на республиканском уровне команд КВН – на государственном языке. Созданы оркестр народных инструментов «Шабыт», ансамбли народных танцев «Рауан» и «Шаттык», театр «Фараб», в этом году эстрадная группа «Z» стала дипломантом конкурса «Жас канат». Ребята с удовольствием принимают участие в различных патриотических акциях, в дни предвыборной кампании. Например, наши первокурсники стали инициаторами акции «Мой голос первый  - мой голос важный», которая  впоследствии обрела общегородские масштабы, к ней присоединились и другие города, - рассказывает Александр Майер.

   – Все достижения своих однокурсников студенты университета всегда активно поддерживают, болеют друг за друга всей душой. Это чувство единения  - отличительная особенность наших студентов.
      По итогам республиканского конкурса, проводимого среди вузов Казахстана, студенческое общежитие КазАТУ им. С. Сейфуллина было признано лучшим. Особую роль в этом сыграла морально-психологическая  обстановка, которая царит в этом студенческом доме.

  - Система студенческого самоуправления, существующая  в общежитиях, зарекомендовала себя с положительной стороны. Коменданты здесь занимаются исключительно техническими вопросами, что касается поддержания внутренней дисциплины – этот вопрос отдан полностью на суд студенческих советов. Регламентированы правила проживания, в случае нарушения которых студенты лишаются права жить в общежитие. Но самое главное, что за их исполнением наблюдают сами студенты из числа активистов. Причем делают они это очень принципиально. Решение по любому исключению принимается коллегиально на открытых собраниях. Причем ни на какие уступки и уговоры они не идут, - рассказывает Александр Майер.
 - Уверен, что такая  объективность в решении спорных вопросов обязательно пригодится ребятам в будущем. Не оставаться  равнодушными по совести, соблюдая морально-этические нормы,  - этим качествам студенты учатся на практике, их учит этому жизнь. Александр Майер знает, о чем говорит, ведь он сам выпускник  этого вуза, всю жизнь работает в нем, причем основные вопросы, которыми он занимается, связаны непосредственно с молодежью. Верит в то, что каждый из его студентов обязательно состоится в жизни, станет хорошим специалистом и достойным человеком. Именно такими должны быть настоящие патриоты, которые любят свою семью, уважают преподавателей, болеют за университет и гордятся своей Родиной.

