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Свобода выбора

На просторах нашего суверенного государства находится немало ВУЗов, дающих хорошее, качественное образование. Но Мой Выбор пал на КазАТУ имени С.Сейфуллина. И не потому что за свою более чем полувековую историю, этот университет зарекомендовал себя как один из лучших ВУЗов столицы, и не потому что там учились мои мама и папа. Нет, они закончили КарГУ... И даже не из-за такого большого выбора направлений! В КазАТУ целых девять факультетов! Среди такой свободы выбора не просто и запутаться. Но у меня сомнений не было.  

     Факультет компьютерных систем и профессионального образования. Факультет с самым хорошим педагогическим составом. Факультет, где обучают не только пользоваться самыми передовыми достижениями в области технологии, но и самим создавать их. Факультет, после окончания которого у Тебя появится большое количество возможностей, огромный выбор профессий, и безоблачное, счастливое будущее. Ну и наконец, факультет с самым длинным названием. 
     Факультет компьютерных систем и профессионального образования,  организованный еще совсем недавно, в 1985 году, но уже обучивший огромное количество высококвалифицированных специалистов. Интересно и то, что первоначально факультет назывался инженерно-педагогическим, после был переименован в профессионально-педагогический, затем в гуманитарно-педагогический, и был ориентирован на подготовку инженерно-педагогических кадров для систем среднего профессионально-технического и среднего специального образования. Но так как время не стоит на месте, и технологии развиваются с большой скоростью, наш факультет, идя в ногу со временем, стал факультетом компьютерных систем и профессионального образования. 

КСиПО. Всего пять букв, но уже чувствуется что-то серьезное, основательное, весомое. Да это так и есть, ведь большой вклад в становление и развитие факультета в разное время внесли такие серьезные, основательные и весомые люди, как академик, доктор экономических наук, профессор К.А.Сагадиев, доктора наук Б.О.Алимжанов, Я.Я.Мауль, А.К.Булашев, кандидаты наук, доценты В.А.Любарец, Б.Н.Гурин, Ж.К.Абельдина, А.А.Лошак, К.К.Такабаев, М.А.Адуов, О.А.Черемисинов, Н.А.Фабрицкий, И.К.Шнельбах, В.А.Родионова и многие другие. 

Так как факультет КСиПО является не только «компьютерных систем», а еще и «профессионального образования», качество знаний, дающихся юным студентам, на высшем уровне. Такие преподаватели, как Ж.Х.Жантлесов, А.К.Федоров, А.Р.Байдалина, Ш.К.Турмаганбетова, М. Мусайф, М.Ф.Баймухамедов, Т.Б.Карабасов, Ж.С.Иксымбаева, К.М.Байгушева, М.У.Байдельдинов, А.С. Омарбекова, М.О.Алдашова, Б.М.Мазакова, Н.О.Мишунина, А.Н.Сералы, С.Х. Толеуова, Т.Табыс знают свое дело, и на их лекциях почти никогда не уснешь. Таким сильным преподавательским составом могут похвастаться, разве что только ведущие ВУЗы Европы.
Но не только своим упором на качество знаний славится факультет КСиПО. Немало возможностей даются студентам для раскрытия личного потенциала, самовыражения и успехов на творческом поприще. И студенты оправдывают ожидания, и уже немалого достигли в разных ответвлениях искусства. Будь то музыка, рисование, или поэзия. Да и в спорте наши программисты создают немалую конкуренцию, потому что это лишь стереотип, что компьютерщики не приспособлены к спорту. Скажите это нашим спортсменам, завоевавшим немало золотых медалей, кубков и наград. Правда, потом, лежа в больнице, не говорите, что я вам не говорил.

Первым деканом факультета в 1985 году был избран к.т.н., доцент В.А.Любарец (1985-1990 гг.), с 1990 года деканом факультета был кандидат наук, доцент Б.Н.Гурин (1990-2001гг.), с 2001 года факультет возглавляла к.ф-м.н., доцент Ж.К.Абельдина (2001-2006гг.). В наше время деканом факультета является к.ф-м.н. А.Ж.Аскарова.  И, надеюсь, это будет надолго. Ведь Альфия Жанбековна - не только отличный преподаватель, она так же замечательно справляется с координацией и административным обеспечением учебного процесса,  непосредственно руководит учебной, воспитательной и научной работой на факультете. Помогают ей в этом заместитель декана по учебной работе  Саягуль Женисовна Кудайбергенова, заместитель декана по учебной работе  Келбет Курмановна Садыкова, заместитель декана по воспитательной работе  Шынар Курмангалиевна Турмаганбетова и секретари-референты  Самал Сембиевна Садыкова и Гузаль Нурлыбековна Калауова.

Вот такой вот замечательный факультет, в замечательном ВУЗе. Вы все еще сомневаетесь, где Вы будете учиться?

