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Как Виталий Петров в Москву летал
Первооткрывателю IT – планеты
     Охота «за мозгами» не прекращаются ни наше время по всему миру ни на минуту. Азарт охотников – особый разговор, но вот, оказывается, что бывает приятно побывать и в шкуре «жертвы». Именно в такой роли оказался Виталий Петров, студент 2-курса специальности «Вычислительная техника и программное обеспечение» Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.

     С 11 по 13 мая года в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики (МЭСИ) состоялся финал международной олимпиады «IT- планета 2010/2011, объединивший студентов из России, Украины и Казахстана. Одним из студентов, отправившимся из Астаны, оказался студент 2-курса Казахского агротехнического университета имени С. Сейфуллина Виталий Петров, в результате долгого и упорного труда сумевший опередить 150 финалистов и занять второе место.

    «Участие в первом этапе конкурса было довольно интересным, и уже тогда я подумывал, что было бы здорово пройти на второй этап конкурса и попасть на финал в Москве, - рассказывает Виталий,  - но на тот момент я не предполагал, что смогу в итоге занять призовое место».

Пройти во второй этап означало оказаться одним из лучших среди более семи тысяч претендентов. А призовое место – за чертой мечтаний.

     Москва встретила конкурсантов обстановкой здоровой конкуренции, а также мероприятиями, сопровождающими Олимпиаду: «На мой взгляд, организаторы очень умно поступили, приурочив финал к выставке «Связь-Экспоком-2011», где все участники могли прослушать доклады таких людей, как директор МТС, министр связи РФ и ряда венчурных инвесторов, готовых вкладывать свои деньги в молодых и талантливых ученых, программистов, исследователей. Нам позволили посмотреть на блистательные перспективы и показали, к чему стремиться»
      Организаторами олимпиады выступила не одна страна, а целых три, поэтому немудрено, что кроме своей безусловной интеллектуальности, она поражала еще и размахом. Партнерами финала стали как ведущие мировые производители программных продуктов и оборудования -– InteI, OracIe, D-Link ,1C, Adobe Microsoft, так и российские, украинские и казахские компании – «ФОРСЦентр разработки», ИЦ «Элит-профит», 1С: «Гэндальф», «Проком», 1С: «Сапа», «ЦентрЗнаний», ГНУ/»Линуксцентр», «Линуксцентр Прометей», дизайн-студия «Бюро Пирогов», креативное агентство Red Keds, Bimash, KAZENERGY и другие. От компаний – партнеров участники и победители финала получили ценные подарки, программные продукты, и конечно, массу приятных эмоций.
         «Понравилась как организация  Олимпиады в общем, так и организация моей секции в частности. Начиная от места, где она проводилась и, заканчивая составом жюри. И отобранными проектами и участниками. Все сделано грамотно и на серьезном уровне. Сама презентация работ проходила при открытых дверях, и периодически кто-то норовил заглянуть (все же рассказывали не о законах нелинейной математики – с программированием сталкиваются  намного чаще!) Здесь хотелось бы отметить, что жюри действительно было подобрано профессиональное, разбирающееся в том, что им презентуют и задающее четкие и конкретные вопросы, не идущие вразрез с темами докладчиков».

     В пятницу, 13-го мая,  проходило событие, пусть и далекое от потусторонних явлений, однако, по размаху ничуть не уступающее им – награждение победителей. Среди 39 призеров Виталий стал единственным представителем команды Казахстана.

     «Я считаю, что проведение подобных олимпиад действительно помогает всем участникам. Как компаниям, которые с помощью подобных конкурсов могут находить талантливые молодые головы, так и студентам, для которых, по итогам подобных олимпиад, шанс самореализации вырастает на много порядков. Так что советую».

      Многие компании, присутствовавшие на Олимпиаде, взяли призеров на заметку и даже смогли провести предварительные беседы с показавшими себя участниками. А нашим компаниям остается только не упустить местный самородок, в полной мере  использовав талант, проявляющийся на наших глазах в наши дни.
