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Магер Ю.

Олег Демин: Активизации сотрудничества в области образования требует динамика развитя украинско-казахстанских отношений

     За многие годы динамичных двусторонних отношений между Казахстаном и Украиной налажено сотрудничество по многим направлениям, в том числе в сфере образования. О том, как сегодня развивается партнерство Астаны и Киева в этой важной области, мы поговорили с послом Украины в РК Олегом Деминым.
     – Олег Алексеевич, насколько активно взаимодействуют вузы Казахстана и Украины?
     – Показательный пример в этой сфере – сотрудничество между Евразийским национальным университетом имени Льва Гумилева и Киевским национальным университетом имени Тараса Шевченко. В конце мая делегация из КНУ посетила Астану, и результатом этого визита стал подписанный двумя вузами протокол о намерениях, в котором отразились принципы и направления дальнейшего стратегического сотрудничества между факультетами. Одним из перспективных направлений взаимодействия может стать развитие радиофизики, а также университеты могут стать партнерами в области информационных технологий, математики, биологии, биотехнологии. Ректор Бахытжан Абдраим предложил украинским коллегам также сотрудничать по программе приглашенных профессоров. Думаю, что примеру КНУ и ЕНУ последуют другие вузы наших стран.
     ЕНУ имени Льва Гумилева имеет также давние контакты с Донецким, Днепропетровским, Львовским и Харьковским национальными университетами, а год назад наладил сотрудничество и с Ужгородским. При этом, по словам ректора ЕНУ, работа по поиску деловых партнеров в Украине продолжается.
     Недавно вернулась из Украины делегация ИПК Международной профессиональной академии «Туран-профи». По инициативе посольства были проведены встречи с первым заместителем министра ЖКХ Украины Григорием Семчуком, руководством Харьковской област​ной госадминистрации, учеными, а также налажено сотрудничество с Национальной академией городского хозяйства в Харькове, Киевской международной академией финансов и менеджмента, Научно-исследовательским институтом сварки имени Бориса Патона. Уже готовятся к подписанию два меморандума.
     Почти два года назад подписано межведомственное соглашение между Академией педагогических наук Украины и Казахской академией образования о сотрудничестве, готовится также соглашение между академиями государственного управления при Президенте Украины и Президенте Казахстана.
     – Академический обмен в дву​стороннем сотрудничестве, думаю, занимает немалое место? 
     – Во время нашей недавней встречи с вице-министром образования и науки РК Сериком Ирсалиевым мы обсудили ход реализации межведомственного соглашения между образовательными ведомствами Казахстана и Украины, подписанного 14 сентября 2010 года в Киеве во время официального визита Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в Украину. В мае этого года МОН РК приняло решение предложить украинской стороне в рамках этой договоренности ежегодно проводить обмен студентами: 40 студентов из Казахстана (30 – бакалавриат, 10 – магистратура) направлять на обучение в украинских вузах и столько же из Украины принимать на учебу в университеты РК. Это предложение, сразу скажу, вызвало большой интерес в министерстве образования Украины, а посольство со своей стороны предоставило в МОН РК список вузов, готовых принять на обучение казахстанских студентов с учетом специальностей, наиболее востребованных на рынке труда Казахстана.
     На протяжении последних десяти лет действовала также программа, предусматривающая обучение на бюджетной основе в вузах Украины казахстанской молодежи украинского происхождения. В настоящее время она пересматривается с целью ее актуализации. Кстати, вузы Украины принимают участие в программе «Болашак». Так, более 40 студентов, ваших соотечественников, обучаются в национальном техническом университете Украины «Киевский политехнический институт».
     Учитывая, что Казахстан сегодня больше заинтересован в подготовке специалистов на собственной научной базе с привлечением иностранных преподавателей и ученых, в том числе и из Украины (так называемый «экспорт образования»), мы считаем, что наша страна может принять более активное участие в этом процессе. В данное время посольством готовится визит ректоров ведущих вузов Украины в Казахстан.
     Отдельно хочу отметить намерения аграрных вузов Республики Казахстан наладить сотрудничество с украинскими высшими образовательными заведениями такого же профиля. В частности, Казахский национальный аграрный университет заинтересован в контактах с учебными и исследовательскими центрами Украины для достижения нового уровня развития университетского образования и науки для подготовки конкурентоспособных специалистов в области агропромышленного комплекса. А Казахский агротехнический университет имени Сакена Сейфуллина с целью расширения сотрудничества в области сельскохозяйственного образования предлагает направить группу своих сотрудников сразу в три украинских вуза: в Харьковский национальный технический аграрный университет имени Петра Василенко, Белоцерковский нацио​нальный аграрный университет и Львовский национальный аграрный университет. 
     – Расскажите, а поменялось ли что-нибудь в правилах въезда в Украину с целью обучения?
     – Действительно, с 10 сентября 2011 года будет введен новый механизм оформления всех типов виз для въезда в Украину. Главной целью этих изменений является приведение нормативно-правовой базы Украины в визовой сфере в соответствие с современными требованиями и законодательством Европейского союза (Визовый кодекс). В настоящее время разрабатываются процедуры этих изменений. Поэтому посольство советует гражданам Казахстана, которые выезжают в Украину на обучение, оформить до 10 сентября студенческие визы по ныне действующему порядку оформления визовых документов. В дальнейшем посольство будет оперативно информировать об изменениях в порядке оформления студенческих виз в нашу страну.
     – Посольство открывает в ЕНУ Центр украинской культуры и науки, каковы будут его функции? Не планируется ли создание аналогичного казахстанского центра в одном из вузов Украины?
     – Центр создается при поддержке ректора ЕНУ имени Льва Гумилева, и сейчас работа по его оснащению уже на стадии завершения. А открытие его мы планируем в рамках мероприятий, посвященных 20-летию независимости Украины. Предполагается, что работа Центра украинской культуры будет осуществляться по большому количеству направлений. Например, центр будет оказывать поддержку ректорату ЕНУ в развитии научно-образовательного сотрудничества с высшими учебными заведениями Украины, займется разработкой учебных пособий для изучения украинского языка и литературы, организацией групп для их изучения и так далее. 
     Договоренность между ЕНУ и КНУ, помимо открытия украинского центра в казахстанском вузе, предполагает также создание Центра казахского языка, истории и культуры на базе Киевского национального университета. Это послужит дальнейшему развитию изучения тюркологии в киевском вузе, поскольку в рамках Института филологии уже действует кафедра тюркологии, на которой студенты изучают тюркские языки. По моему глубокому убеждению, одним из изучаемых тюркских языков должен стать казахский. Этого требует и динамика развития украинско-казахстанских отношений.
     – Мы с вами встречаемся накануне 28 июня – 15-летия со дня принятия Конституции Украины. Что этот государственный праздник означает для вас и вашей страны? 
     – Говоря об этом празднике, хотел бы сделать акцент на нескольких важных, по моему мнению, моментах. В первую очередь это основополагающий, державотворческий документ, который юридически закрепил основы существования молодого государства – Украины, объявившей о своей независимости 24 августа 1991 года. Принятый Верховной Радой Украины 28 июня 1996 года Основной закон заложил фундамент стабильности в государ​стве и обществе. Кроме того, рождение Конституции для нас – это закономерная часть многовековых усилий, исторического опыта украинского народа по обретению своей государственности. В этом смысле Конституцию 1996 года следует воспринимать как итог длительной конституционной традиции, истоки которой лежат в «Русской правде» Ярослава Мудрого и Конституции Пилипа Орлика (которая, к слову, общепризнанно считается первым европейским конституционным актом в современном понимании). 
     В ключевых своих положениях Основной закон Украины прошел испытание временем. Безусловное следование руководителями нашего государства ее нормам позволило сохранить нерушимость государства и гражданский мир даже в самые напряженные моменты избирательных кампаний. Кроме того, в части определения прав и свобод человека Конституция Украины считается одной из самых прогрессивных в мире. 
     И последнее: Конституция, в понимании украинского народа, лидеров страны, – не догма, не застывшая скрижаль. Основной закон, и это аксиома, определяет важнейшие устои государственности. Но также аксиомой является то, что положения его должны соответствовать векторам развития государства, быть адекватными общественным потребностям. Четко понимая это, президент Украины Виктор Янукович поддержал общественную инициативу относительно дальнейшего совершенствования Конституции.
     С этой целью президент издал Указ «О поддержке инициативы по созданию Конституционной Ассамблеи» (от 21 февраля сего года), которым гарантируются максимальная транспарентность, общедоступность, деполитизация совершенст​вования Конституции и, что немаловажно, невмешательство в этот процесс субъектов власти. Убежден, что совместными усилиями украинское общество даст новый импульс функционированию Основного закона нашего государства.

