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Медальный дождь
      Восемь наград завоевали казахстанские боксеры на турнире в Украине. Три золотые, три серебряные и две бронзовые медали завоевали казахстанские спортсмены на 45-м Международном турнире по боксу «Мемориал Макара Мазая», который прошел в г. Мариуполе (Украина), заняв второе общекомандное место.

      На высшую ступень пьедестала почета поднялись Биржан Жакыпов(49 кг), Олжас Саттибаев(52 кг), Серик Сапиев (69 кг). Серебряные награды завоевали Гани Жайлауов (60 кг), Василий Левит и Иван Дычко, Иван в весе (91 кг). Бронзовые  - Данияр Елеусинов (64 кг) - студент Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина, Данабек Сужанов (75 кг)

      Всего в турнире приняли участие представители девяти стран. В общекомандном зачете первое место у хозяев турнира – 22 медали (7 – золотых, 3-серебряные, 12 – бронзовых). На третьем месте команда Узбекистана – 5 медалей (0,3,2), на четвертом – России (0,1,1), на пятом – Молдовы 1 (0,1,1). Также по одной бронзовой медали у спортсменов из Туркменистана и Ирана. Шведы и корейцы вернулись домой без наград.

     Тем временем на прошедшем в Индонезии международном турнире казахстанцы также завоевали серебряную и бронзовую медали.
     Второе место на Кубке президента в Джакарте в весововй категории до 60 килограммов занял Канат Турганбаев, третья строчка – в активе Ельдоса Сайдалина в весовой категории до 64 килограммов. Также Казахстан на этом турнире представлял, Думан Сулейменов, однако он выбыл уже на стадии второго круга.
      Всего на 21-м по счету Кубке президента выступали представители 28 стран, среди которых лидеры мирового любительского бокса – Россия, Китай, Индия, Монголия, Корея, Австралия и Филиппины. Победу в общекомандном зачете завоевали спортсмены из Японии. Всего соревнования проводились в восьми весовых категориях у мужчин и в пяти  - у женщин. Стоит отметить, что казахстанские спортсмены регулярно выступают на Кубке в Индонезии с 1978 года.

     Тем временем Астана готовится принять чемпионат мира среди юниоров. Турнир пройдет с 23 по 30 июля в спортивном комплексе «Казахстан». К состязаниям допускаются боксеры 15-16 лет. Сборная Казахстана будет представлена во всех 13 весовых категориях. На данный момент свое  участие подтвердили спортсмены из 50 стран мира. Отметим, что раннее в Казахстане чемпионаты мира по боксу не проводились.
