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Каланова Ш.

Генеральный рейтинг вузов Казахстана - 2011

    В настоящее время в более чем 50 странах мира различные организации публикуют свои национальные рейтинги. Они являются важным инструментом управления системой высшего образования, технологией, которая позволяет оценивать конкурентоспособность высших учебных заведений, осуществлять маркетинг университетов. Первоначально использовавшиеся для лучшего информирования общественности рейтинги университетов стали в наши дни рассматриваться как показатель их качества. 
     Независимое казахстанское агентст​во по обеспечению качества в образовании (НКАОКО) на протяжении нескольких лет ведет активную исследовательскую работу по изучению различных аспектов деятельности вузов, используя собственные социологические исследования и данные, полученные у государственных органов, вузов с целью доведения этой информации до всех заинтересованных сторон, в том числе до абитуриентов. Агентство, как социально ответственная организация, считает, что рейтинги способствуют улучшению качества образования и помогают ориентироваться молодежи в огромном потоке информации, в том числе рекламной, чтобы не ошибиться в своем выборе. Сегодня Независимое казахстанское агентство по обеспечению качества в образовании представляет рейтинг-2011 лучших вузов Казахстана, сформированный на основе анализа академических показателей, оценки экспертов и опроса работодателей. 
Число вузов, представивших свои данные в нынешнем году, значительно расширилось. Если в 2010 году только 67 из них представили свои данные, остальную информацию мы получили из Министерства образования и науки, а также открытых источников, то в этот раз опросник агентства заполнили уже 84 вуза. Тем не менее агентство своими исследованиями охватило все 134 гражданских вуза Казахстана. 
   В подготовке информации по опросу работодателей нам активно помогала Национальная экономическая палата «Атамекен», которая разместила на своем сайте анкету для работодателей и взаимодействовала с ними. Компания системных исследований «Фактор» осуществляла безвозмездную разработку программного обеспечения. 
     Результаты рейтинга были рассмотрены и утверждены Экспертным советом по рейтингам, созданным при агентстве, в который входят депутаты Парламента РК, представители НЭП «Атамекен», Министерства образования и науки, общественных организаций. В генеральном рейтинге лучших вузов Казахстана представлено 62 вуза страны. 
    В нынешнем году мы начали свой проект по составлению рейтингов по группам специальностей. Выбрано 8 направлений, вузы прислали свои данные, однако этот проект находится еще в работе, поскольку является новым, подходы моделируются, по-видимому, результаты будут не ранее чем через два месяца и появятся на сайте агентства.
    Интегрированные результаты рейтинга по всем трем анкетам будут выставлены в виде генерального рейтинга лучших вузов Казахстана по направлениям на сайте агентства www.nkaoko.kz/rating.
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