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Точное  земледелие – перспективы в Казахстане

    В Послании народу Казахстана Глава государства Н.А. Назарбаев поставил перед сельским хозяйством задачу обеспечить продовольственную безопасность страны и повысить экспортный потенциал его отраслей. Почвенно-климатические условия Казахстана позволяют производить зерно, которое особенно пользуется спросом на мировом рынке. По экспорту зерна наша республика входит в первую десятку мира, пол экспорту муки – на первом месте в мире.

     Однако возделывание сельскохозяйственных, в особенности зерновых культур в Республике Казахстан, в основном производится в условиях рискованного земледелия, действие природных факторов риска снижает продуктивность растениеводства на 50-70%. Снижается плодородие почв и урожайность из-за недостаточного уровня культуры земледелия, в том числе и технологии внесения минеральных удобрений. Все это предопределяет актуальность разработки новой информационной технологии, создание автоматизированных технических средств для производства продукции растениеводства в системе точного земледелия, обеспечивающих более полное использование генетического потенциала возделываемых культур эффективную защиту почвы, растений и окружающей среды от различных факторов риска.

    Проведенные с 2005 гола исследования под руководством автора показали, что дифференцированное внесение минеральных удобрений в системе точного земледелия позволит повысить окупаемость фосфорных удобрений до 18,5 кг зерна на 1 кг действующего вещества удобрений при нормативной окупаемости 8-10 кг, а также обеспечить экономию минеральных удобрений на 25-30%.
  Стратегией развития АПК Республики Казахстан к 2014 году планируется достижение уровня 1990 года по объему внесения минеральных удобрений. Применение технологии их дифференцированного внесения в Казахстане позволило бы сэкономить, по прогнозным данным, в 2014 году более 200 тыс. тонн минеральных удобрений в 100% д.в., что составляет более 40 млрд. тенге или более 260 млн. у.е.
   Сельскохозяйственные товаропроизводители в течение последнего десятилетия пользуются преимуществами новых технологий, включая информационные технологии, для принятия решений, повышающих эффективность с.-х. производства. Информационные технологии открыли новые возможности для кардинальных изменений в его управлении. Эта идея хорошо выражена в концепции точного земледелия, которую можно сформулировать следующим образом: «Точное земледелие – интегрированная информационная и производственная  с.-х. система, направленная на оптимизацию долговременной, изменяющейся в рамках всего хозяйства продуктивности при минимальном отрицательном воздействии на окружающую среду.

  Реализация концептуальных положений, заключенных в точном земледелии, обеспечит увеличение производства с.-х. продукции, снижение затрат на единицу продукции и загрязнение окружающей среды.

  В настоящее время в КАТУ им. С. Сейфуллина под руководством автора разработаны механико-технологические основы внутрипочвенного дифференцированного внесения минеральных удобрений в системе точного земледелия, новые технологические технические решения. Однако еще не разработаны научные основы для создания компьютерных программ дифференцированного применения удобрений, отсутствует методики сбора и обработки первичной информации, необходимой для создания банка данных о пестроте параметров плодородия поля. Существующие экспертные системы, как правило, относятся к традиционным системам ведения с.-х. производства или анализу природных ресурсов. Они в основном направлены на решении частных вопросов. Поэтому перед МСХ РК, учеными стоит задача на основе системного подхода разработать программный комплекс дифференцированного внесения удобрений, интегрируюший технологии, технические средства, существующие программы и системы принятия решений в единую систему принятия  оптимальных управленческих решений. Он должен быть надежным, удобным в использовании, объединять экспертные оценочные и статистические модели.
  Для быстрейшего введения в с.-х. оборот системы точного земледелия следует внести соответствующие изменения в программах с.-х. учебных заведений, организовать проведение семинаров по обучению агрономов, консультантов элементам точного земледелия.

