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Столичный театр песни и танца «Фараб» завоевал Гран-при фольклорного фестиваля в Болгарии
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АСТАНА. 15 августа. КАЗИНФОРМ /Серик Сабеков/ - Театр песни и танца «Фараб» столичного Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина завоевал главный приз XX международного фольклорного фестиваля «Варна - 2011» в Болгарии. 

На участие в фестивале, который  прошел с 2 по 6 августа, подали заявки 34 творческих коллектива из 24 стран, из которых в финальную часть конкурса было отобрано 8 лучших. Коллектив из Казахстана вниманию зрителей представил казахские  танцы и кюи, в числе которых: «Балбырауын», «Серпін», «Жайлауда», «Қайың», «Қылықты қыздар», «Белес», «Қара жорға», а также были исполнены народные песни: «Сәулем-ай», «Ой, жайлау», «Аулың сенің іргелі»

По словам начальника отдела международных связей Казахского агротехнического университета Сары Китайбековой, участие казахстанского коллектива в таком престижном конкурсе и победа свидетельствуют о прекрасной подготовке наших артистов, а также вносят свою лепту в развитие международных и дружеских отношений между нашими государствами, так как культура и творчество не имеют ни языковых, ни каких-либо других границ.

Второе место фестиваля досталось Украинскому танцевальному коллективу, третьего места удостоен танцевальный ансамбль из Боснии и Герцеговины.

