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Махин В.
Гранты их мечты
      Образовательные гранты Сары Алпысқызы присуждены 72 юношам и девушкам из разных регионов страны. Вручила их лично президент благотворительного фонда «Бобек». По этому случаю в Национальном научно-практическом, образовательном и оздоровительном центре «Бобек» состоялся грандиозный красочный праздник.
    Гранты являются персональными и присуждаются детям-сиротам, детям из многодетных, малообеспеченных семей или тем, кто остался на попечении одного из родителей. Первый тур конкурса был проведен в июне-июле в областях, второй прошел в августе нынешнего года в центре «Бобек». Отбор на право стать обладателем гранта был достаточно трудным и ответственным: из почти 100 претендентов только 72 получили возможность обучаться в высших учебных заведениях и организациях технического и профессионального образования республики.
     Сара Алпысқызы тепло поздравила победителей конкурса, пожелала им новых успехов в учебе и вручила одаренным ученикам символический «золотой ключ», благодаря которому откроется широкая дорога к вершинам знаний. 
     Обладатели грантов – юноши и девушки, увлеченные своей мечтой, это будущие инженеры, физики, специалисты компьютерных технологий. Это те, кто решил овладеть такими профессиями, как переводчик, музыкант, радиотехник, строитель, повар. К примеру, подруги из Карагандинской области Арнагул Толеген и Арайлым Мурат выбрали специальность «туризм» и будут обучаться в Карагандинском государст​венном университете им. Е. Буке​това. Руслана Таипова из Астаны ждут в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина. Благодаря гранту Реналия Халиуллина из Семея станет студенткой Казахского университета международных отношений и мировых языков им. Абылайхана и освоит профессию переводчика англий​ского языка. 

     – В независимом Казахстане открыты большие возможности для учебы и становления личности, – напутствовала молодежь Сара Алпысқызы. – Я надеюсь, что вы оправдаете наши надежды, станете достойными гражданами страны. 

       Больше часа продолжалась непринужденная беседа с президентом «Бобека», а завершилась встреча концертной программой с участием звезд отечественной эстрады и празд​ничным фейерверком.

