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Все взоры – к Баку

Вчера сборная Казахстана по боксу отправилась на 
лицензионный чемпионат мира.

     В течении предстоящих двух недель боксеры планеты будут биться не только за награды мирового первенства, но и за путевки на главные старты четырехлетия – Олимпийские игры 2012 года
     В общей сложности на Бакинском ринге выступят около 800 спортсменов из 132 стран, в числе которых, 27 государств представят Азиатский континент. Стоит отметить, что боксеры из Азии считаются грозной силой на мировой арене, о чем свидетельствует выступление мастеров кожаной перчатки Желтого континента на всех значимых соревнованиях. Конечно, в данном случае нельзя говорить об Азии как о самом сильном континенте, но такие страны как Казахстан, Узбекистан, Китай, Монголия, относятся к одним из фаворитов предстоящего турнира…

     Перед подопечными Мырзагали Айтжанова стоит задача-минимум – завоевать пять лицензий на Олимпиаду и по одной медали различного достоинства…

     Напомним,  Канат Абуталипов (до 56 кг.),  выиграв индивидуальный чемпионат Всемирной серии бокса (WSB), уже получил право поехать в Лондон. Выступающий же в весе до 64 кг. Данияр Елеусинов (студент Агротехнического университета им. С.Сейфуллина) является чемпионом Азиатских игр в Гуанчжоу и победителем ряда международных турниров, так что он по праву считается специалистами одним из тех, кому предстоит биться за высокие места…

     Нашим боксерам все пожелали достичь поставленной цели и удачных боев. В свою очередь капитан главной команды Серик Сапиев от лица сборной пообещал, что боксеры сделают все возможное, чтобы порадовать казахстанских болельщиков.   
