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С заботой о здоровье 
     Более трехсот человек профессорско-преподавательского состава и студентов Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина приняли участие в слушаниях по итогам Послания Президента народу Казахстана.
     Главной темой выступле​ния председателя Комите​та фармации Министерства здравоохранения РК Ларисы Пак стало одно из направле​ний послания, а именно здра​воохранение.

     «Все эти годы мы делали все необходимое для улучшения здоровья казахстанцев. Фи​нансирование здравоохране​ния увеличилось с 1,9 процен​та ВВП в 2002 до 3,2 процента в 2010 году. Как результат про​веденной работы, можно отме​тить увеличение рождаемости на 25 процентов, снижение смертности - на 11 процентов, естественный прирост насе​ления увеличился в 1,7 раза», - говорится в Послании.

     Выступая в «аграрке», Лари​са Юн- Боевна сделала акцент на том, что большинство ее слушателей - это студенты, мо​лодые люди, то есть будущее государства, и что каждому из них необходимо тщательно следить за своим здоровьем. Во-первых, вести правильный образ жизни, а во-вторых, не откладывать визит к врачу, если что-то заболело.

     Студенты, в свою очередь, задавали вопросы. Одних ин​тересовало, что делается в стране по профилактике эн​докринологических заболева​ний, например, зоба, а других - качество медикаментов, вы​даваемых в рамках бесплат​ной медицинской помощи.

     - Неверно говорить, что го​сударство выдает дешевые, следовательно, плохие препа​раты, - ответила Лариса Пак. 
     Дело в том, что существуют международные стандарты по химическому составу ле​карств. Возьмем, например, кем известные аспирин, па​рацетамол или диклофенак. Они лечат всегда одинаково, во лекарства, в состав кото​рых входят эти компоненты, выпускаются разными фирмами, в разных странах и стоят по-разному. В соответствии кодексом врачей, медики должны информировать пациентов, выписывая рецепт, что есть вариации выписанного лекарства и что при разнице в цене они лечат одинаково. Но все же поясню, почему одно и то же лекарство может стоить в два-три раза дороже. Дело в том, что самый дорогой - это оригинальный препарат, пото​му что его изобретали, выводили формулу. Когда новое ле​карство выходит на рынок, его уже могут выпускать другие компании. Такие препараты называются генерическими. Каждый из вас может купить их в аптеке и вполне успешно лечиться. Если же лекарство совсем не дает положительного эффекта, значит, вы приоб​рели фальсификат.

     По словам председателя Комитета фармации, сейчас в Казахстане рассматривается вопрос о том, чтобы внести из​менения в законодательство, касающиеся наказания за из​готовление поддельных ле​карственных средств. Пока за это грозит лишь штраф, сумма которого несопоставимо мала по сравнению с прибылью не​честных на руку фирм, тогда как с принятием закона станет возможным уголовное пресле​дование.

    Лариса Пак напомнила о том, что результатом постав​ленных Президентом задач должно стать увеличение про​должительности жизни казахстанцев к 2015 году до 70 лет, а к 2020 - до 72 лет и более.

   - Думаю, все это в наших руках, мы должны улучшать свое здоровье, - сказал первый проректор университета Айтжан Абдыров. - Послание Президента должно консолиди​ровать всех нас, наши силы и возможности для того, чтобы мы продолжали строить госу​дарственную независимость, чтобы казахстанцы улучшили качество своей жизни, имен​но поэтому самое главное для каждого из нас - здоровье. Если оно будет крепкое, то мы и вся страна будем процветать и до​стигнем всех индикаторов, ко​торые ставит перед нами Гла​ва государства!

