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Каждое обращение найдет ответ
     -Мой округ расположен в районе Агротехнического университета, где я являюсь ректором этого старейшего в Астане высшего учебного заведения. Район старый, превалируют постройки 50-70 годов прошлого столетия с ворохом проблем, оставшихся в наследство от старого города. 

     Очень важной составляющей работы депутата, помимо участия в работе сессии, является встреча с избирателями как на территории округа, так и в определенные приемные дни. Каждый вторник мой кабинет превращается в общественную приемную, ну и, конечно же, в исключительных случаях, когда требуется оперативное вмешательство, прием или выезд на место осуществляются и помимо графика.
     Избиратели приходят с разными наболевшими проблемами. Ни одно обращение, как устное, так и письменное, не остается без внимания, и по мере сил и возможности я оказываю содействие в исполнении большинства обращений путем депутатского запроса в соответствующие инстанции.

     Архитектурный облик города, комфорт  и удобство для жителей и гостей столицы – это проблема не одного дня. Вот и по Программе реконструкции старых кварталов мне приходилось обращать внимание на перспективы своего округа, особенно в части застройки внутриквартальных пространств, исторической и архитектурной значимости  объектов.

     Мне, как руководителю организации образования, понятны и близки вопросы развития государственного языка, жилищные проблемы горожан, трудоустройства жителей столицы и другие. Учитывая остроту жилищной проблемы, мною даны предложения о внедрении механизмов, обеспечивающих прозрачность в распределении квартир и приобретении арендного жилья, я инициировал внесение дополнений в государственную жилищную программу. Последний вопрос оказался не из простых. Речь идет о работниках двух крупнейших высших учебных  заведений нашей столицы – Агротехнического и Медицинского университетов, стопроцентными владельцами акции которых является государство. Из-за смены форм собственности они потеряли право получать квартиры по доступным ценам. Маслихатом получен ответ Агентства РК по делам строительства и жилищно-коммунального хозяйства, где указано, что, во-первых, вопрос участия сотрудников указанных учебных учреждений в приобретении жилья, построенного по госпрограмме, возможен после внесения дополнений в Закон «О жилищных строительных сбережениях в РК», разработчиком которого является Министерство финансов. И, во-вторых, агентством направлено предложение в АО «Фонд недвижимости «Самрук-Казына» касательно рассмотрения возможности в первоочередном порядке распределения арендного жилья среди сотрудников акционерных обществ и холдингов со стопроцентным участием государства в уставном капитале.

     Кроме того, мною выдвигались предложения о договорной подготовке специалистов со средним специальным и высшим образованием, в которых нуждается город, создании маркетинговых служб при ПТШ, колледжах и вузах, предоставлении малосемейных общежитий для закрепления кадров, налаживании связи между учебными заведениями и товаропроизводителями. 
