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Равняясь на капитана
Сапиев и команда приближаются к олимпийским лицензиям
     Два круга уже прошло на чемпионате мира по боксу в Баку. Сборная Казахстана, традиционно считающаяся одной из самых сильных команд на планете, пока на турнире выглядит уверенно. На момент написания материала (обеденное время понедельника) из девяти наших бойцов соревнование покинули двое.
     …Позавчера на чемпионате мира начался второй круг – 1/16 финала. К сожалению, дебютный поединок сборной Казахстана на данной стадии начался с поражения: с минимальным счетом 17:18 ирландцу Майклу Конлану уступил Олжас Саттыбаев (52кг). Тем самым самыми не6везучими в коллективе Мырзагали Айтжанова оказались легковесы: ранее ряды участников первенства покинул Биржан Жакипов (49кг).
     Однако остальные четверо выступавших в этот день казахстанцев свои матчи выиграли. Чемпиону Азиады Данияру Елеусинову (64кг) (студент Агротехническо университета им. С.Сейфуллина) предстояло биться против японца Масацугу Кавачи. Нашему боксеру не составило особых проблем разобраться с бронзовым призером чемпионата мира 2007 года – 14:4. в следующем бою Данияр сойдется с еще одним бронзовым призером первенства планеты – третьим медалистом Милана Гилой Кейтом из Венгрии…
