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Время новых возможностей
     Пара талантливых студентов из Астаны получила индивидуальные стипендии от БТА Банка. Теперь молодые люди в течение года будут получать прибавку к своей обычной стипендии – 20 тысяч тенге ежемесячно от ведущего банка страны.

    Идея материального стимулирования наиболее талантливых и способных студентов, чьи финансовые возможности ограничены социальным статусом их семей, нашла воплощение в этом году впервые. БТА Банк поддержал наиболее одаренных студентов из 29 вузов страны.

     Стипендии предназначены для студентов из социально незащищенных слоев населения, другим обязательным условием является отличная учеба.

     - Размер одной стипендии составляет 20 тысяч тенге в месяц или 200 тысяч тенге за учебный год, - рассказала заместитель директора филиала «Астана» АО «БТА Банк» Гульжан Кустабаева. – Выплата стипендии производится помесячно с зачислением на платежную карточку банка. Претендента на получение стипендии выбирал непосредственно сам вуз.

         Так, в Казахском университете экономики, финансов и международной торговли выбрали Асылхана Кошкимбаева. 22-летнегостудента уже сейчас можно назвать потомственным бухгалтером, он пошел по стопам своей мамы.

        Получив карточку от БТА Банка, Асылхан признался: он очень горд тем, что руководство университета и банкиры отдали предпочтение именно ему, и пообещал после окончания учебы попытать свое счастье и устроиться в банк, премировавший его.
       Впрочем, по словам Гульжан Кустабаевой, БТА Банк рад принять в свой штат даже студентов, правда, при условии, что они успевают в учебе. Оказывается, в банке есть вакансии агентов по продажам, которые заняты неполный рабочий день. Прием на работу студентов – это еще одна часть большой социальной политики, которую проводит БТА Банк.

      Второй счастливой обладательницей карточки со стипендии стала Сандугаш Борамбек из Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина. Студентка факультета стандартизации, метрологии сертификации привлекла внимание ректората уже давно – активности второкурсницы может позавидовать каждый. Нынешней весной она возглавила республиканское молодежное движение «Мой голос первый  - мой голос важный» в поддержку президетских выборов, а сейчас она председательствует в университете «Альянс студентов Казахстана».
      Спасибо моему университету и БТА Банку, которые дали мне возможность получать эту стипендию, - поблагодарила Сандугаш за подаренную ей возможность улучшить свое материальное положение.

     Остальным же студентам страны, получающим первое высшее образование, БТА Банк предлагает кредит, условия которого разработаны специально для студентов. Подобных решений для учащихся не предлагает ни один другой финансовый институт страны.

     Кредит «Универсальный факультет» позволяет оплатить очное и заочное образование в колледжах и вузах на территории Казахстана, а также за рубежом по программам бакалавриата, магистратуры и PhD – докторантуры. Уникальность же «Универсального факультета» еще в том, что основной долг по кредиту выплачивается спустя полгода после получения диплома, а во время учебы студент погашает лишь проценты по кредиту.
