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                     Четкая нацеленность на результат
     Кафедра «Маркетинг и сервис» Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина была создана в 2001 году. С момента организации до настоящего времени кафедра является научно-образавательным подразделением экономического профиля. 
      В рядах первой плеяды преподавателей кафедры были: кандидат экономических наук, доцент Касенов Сабыр Дальдешович, кандидат экономических наук, доцент Балтин Батырхан Балтинович кандидат экономических наук, доцент Джанадилов Мейрам Балтабаевич, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Лазник Эмма Федоровна, кандидат экономических наук Жолмуханова Айгуль Жахыяновна.
      На должности заведующего кафедрой работали: в 2001-2002 гг.- Касенов Сабыр Дальдешович, в 2002-2003гг. – Кумекбаева Жанар Сапарбековна, в 2003-2010 гг. Каскатаев Нурлан Мейрамбекович. Все руководители кафедры внесли неоценимый вклад в развитие учебно-педагогической и научно-исследовательской деятельности подразделения.
На кафедре сформировалась своя науч​ная школа, за последние годы ряды канди​датов наук пополнились своими выпускниками:Асиловым Б.У., Жолмухановой А.Ж. Под руководством профессора Рустембаева Б.Е. защитили кандидатские диссерта​ции Куангалиева Т.К., Дамбаулова Г.К., Закарьянов Т.Б., Сарыкулов К.С, магистранты Юсупов У.Ю, Булашев Н.Б. В этом учебном году на кафедре работают 11 преподавате​лей. Из них один доктор наук; 4 кандидата экономических наук; 2 старших преподава​теля ; два магистра-ассистента и два сотруд​ника учебно-вспомогательного персонала. Преподаватели кафедры прошли курсы по​вышения квалификации. ФПК КарГУ им.Е.А.Букетова, КазНУ им.аль-Фараби. Каскатаев Н.М. был обладателем государ​ственного гранта "Лучший преподаватель вуза" МОН РК.

     С момента получения самостоятельности кафедра обучает студентов всех специально​стей, преподавая такие дисциплины, как "Маркетинг", "Ценообразование", "Этика биз​неса", "Управление маркетингом" и другие.

    При прохождении студентами производ​ственной практики, предлагаются такие орга​низации как АО "КазАгроМаркетинг", АО "КазАгроФинанс", АО "Продкорпорация", го​стиницы и рестораны города, туристические агентства, с которыми заключены договора.

    Воспитательная работа наряду с учебно-методической и научной работой является важным аспектом в процессе обучения и формирования личности студента. Вместе с повышением образованности воспитатель​ная работа способствует возникновению у студентов чувства патриотизма, граждан​ской ответственности, человеческой ценно​сти и любви к родине. В прошлом году ко​манда студентов специальности "Маркетинг" участвовала во второй Республиканской сту​денческой олимпиаде по маркетингу в КазНУ имени аль-Фараби, где они получи​ли диплом в номинации "Самая инноваци​онная команда".

    Процент трудоустройства выпускников со​ставляет 90 процентов. Наши кадры успеш​но работают в Департаменте инновацион​ной политики и развития новых технологий 

Министерства индустрии и торговли; Депар​таменте финансов, строительной компании "Мастер", рекламном агентстве "Союз", ком​пании "Алма-Медиа", строительной компа​нии "Куат", издательском доме, торговых компаниях и других организациях.

     В 2009 году открыта магистратура по спе​циальности "Маркетинг", и в этот же год в магистратуру поступило два человека.

     Обо всем этом подробно было рассказа​но на торжественной встрече профессорско-преподавательского состава кафедры и вы​пускников наших специальностей со сту​денческой молодежью. В ней приняли уча​стие декан факультета, к.э.н., доцент Исмаилова А.С. От имени Правления универ​ситета Балтину Батырхану Балтиновичу за безупречный труд и 50-летие работы на экономическом факультете была вручена Почетная грамота и ценный подарок. Юби​лею педшествовал широкий конкурс стен​ных газет, посвященных 10-летию кафедры "Маркетинг и сервис". Лучшие из лучших были награждены Почетными грамотами. Силами студентов был дан концерт для гос​тей и преподавателей. Юбилейные торже​ства кафедры были продолжены спортив​ными соревнованиями. Первый юбилей в целом удался.

     Хочется пожелать коллективу новых побед, успехов во всех начинаниях. 10 лет - пре​красная возможность оглянуться назад и убедиться в том, что эти годы не прошли даром. Чтобы студенты, воспитанные в люб​ви, никогда не знали, что может быть по-другому. Пусть сбудется и осуществится все, о чем  Вы мечтаете!



