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Проблемы трудоустройства выпускников ветеринарных факультетов

   Проблема трудоустройства молодых специалистов хорошо практически каждой отрасли народного хозяйства республики. Не является исключением и такое важное сегодня направление отечественного АПК как ветеринария. Между тем, современное государство не может обходиьться без хорошо организованной ветеринарной службы.

    Подготовку специалистов ве​теринарного профиля выс​шей квалификации в Ка​захстане осуществляют шесть выс​ших учебных заведений - Казах​ский национальный аграрный уни​верситет (г. Алматы), Казахский аг​ротехнический университет им. С. Сейфуллина (г. Астана), Семипалатинский государственный университет им. Шакарима (г. Семей), Костанайский государственный уни​верситет им. А. Байтурсынова (г. Костанай), Западно-Казахстанский аграрно-технический университет (г. Уральск) и Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауезова (г. Шымкент).
     Помощь в трудоустройстве вы​пускников вузов, согласно запро​сам отраслевых министерств, ру​ководителей местных органов го​сударственной службы, предприя​тий работодателей и других хозяй​ствующих субъектов должны ока​зывать деканаты факультетов и офис-регистраторы   университетов.

     Основной целью в области качества образования для совершенствования тудоустройства выпускников является постоянное поддерживание связи деканатов с работодателями.
     В целом, за рассматриваемые годы ветеринарные факультеты высших учебных заведений Казахстана окончили 1 260 человек, из которых человек только 713 человек (62%) были своевременно трудоустроены. 
     В целях  повышения эффективности механизма трудоустройства молодых специалистов проводится комплекс мероприятий, таких как дни открытых дверей факультета и выпускающих кафедр, ярмарки выпускников с  приглашением акимов районов,  руководителей предприятий, хозяйств-работодателей. 
     В основе мероприятий по трудо​устройству положена работа с пред​приятиями (хозяйствующими субъ​ектами), являющимися потенциаль​ными работодателями. На базе хо​зяйств и сельхозпредприятий прово​дятся клинические и производствен​ные практики студентов. Основная цель таких мероприятий - знаком​ство будущих выпускников с рабо​той хозяйствующих субъектов, а так​же закрепление теоретических зна​ний непосредственно в производ​ственных условиях.

     Одним из перспективных мето​дов содействия дальнейшему совер​шенствованию учебного процесса и повышению качества подготовки мо​лодых специалистов является прове​дение специального анкетирования среди преподавателей и работодате​лей. В анкетах наставники и работо​датели высказывают свои пожелания о сроках и продолжительности про​фессиональных практик студентов, дают оценку уровня теоретической и профессиональной подготовленно​сти, оценивают умение студента использовать приобретенные профес​сиональные, организаторские спо​собности выпускника, эрудицию, а также дают конкретные рекоменда​ции по улучшению качества подго​товки специалиста.

      Данные проводимых исследова​ний обрабатываются, анализируются и на основании полученных результа​тов принимаются конкретные меры, в частности, при утверждении рабочих учебных планов специальностей и ра​бочих учебных программ дисциплин, куда вносятся соответствующие кор​ректировки и изменения.

     Далее работодатели подразделе​ний проводят личные собеседования со студентами-выпускниками. По окончании которых могут быть за​ключены предварительные соглаше​ния о найме на работу.

    В проводимых ярмарках вакан​сий принимают участие руководи​тели областных и районных терри​ториальных управлений Министер​ства сельского хозяйства республи​ки, руководители отделов отрасле​вых НИИ, передовых перерабатыва​ющих предприятий, племенных за​водов и крупных фермерских, кре​стьянских хозяйств, производствен​ных кооперативов, акционерных об​ществ и др.

    На ярмарке вакансий потенци​альный работодатель имеет возмож​ность как презентовать выпускника​ми свое предприятие, так и подроб​но познакомиться с соискателями. Представители компаний могут изу​чить резюме молодых специалистов, проследить успеваемость студентов, а также прочитать характеристики и отзывы преподавателей и кураторов выпускников.
   Трудоустройство выпускников ветеринарных факультетов разно​образно - это государственные и частные клиники, ветеринарные ла​боратории, мясоконтрольные стан​ции на рынках, мясоперерабатываю​щие цеха, ботанические сады и зоо​логический парк, таможня, железно​дорожный транспорт, ветеринарная полиция, учреждения Министерства обороны, научные и учебные орга​низации, производственные пред​приятия и лаборатории пищевой, пе​рерабатывающей, микробиологиче​ской, фармацевтической промыш​ленности, экологические службы и организации.

    Таким образом, потребность в ветеринарных специалистах в 2009 году составила 82 человека. В даль​нейшем их число только увеличи​валось: в 2010 году - 340 вакансий, в 2011-м-400.

     Следует отметить, что проблема трудоустройства молодых специали​стов обостряется сегодня еще и тем, что в вузах нет обязательного рас​пределения выпускников. Такая си​туация подразумевает для учебного заведения ответственность за под​готовку не просто высококвалифи​цированных, но главное - востребо​ванных на конкурентном рынке тру​да специалистов.

    Один из нерешенных пока вопро​сов в области ветеринарии - низкая заработная плата ветеринарных спе​циалистов, отсутствие социальных гарантий и условий быта для моло​дых специалистов.

    В связи с этим, для решения во​просов дальнейшего трудоустрой​ства выпускников ветеринарных факультетов имеются конкретные предложения:

   - Министерству сельского хозяйства дать задание местным исполнительным органам - уточнить потребность в вете​ринарных специалистах на местах и на-

править их необходимое количество на обучение по целевой подготовке;

 -  после окончания вуза молодые специ​алисты должны отработать в сельской местности три года, тем самым, повы​сится уровень их ответственности при выборе будущей специальности:

 - следует проводить работу по распре​делению выпускников вузов с участием представителей областных структур, со​гласно данным по востребованности тех или иных специалистов:

 -  необходимо обеспечить молодых спе​циалистов жильем и подъемными сред​ствами на льготных условиях;

 - МОН РК при распределении государ​ственных грантов необходимо учиты​вать ученые степени профессорско-пре​подавательского состава, материально-техническую базу, а также рейтинг выс​ших учебных заведений.  
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