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Мендыбаева Г.

Первая студенческая осень
     Старейший вуз столицы – Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина – торжественно принял в свои ряды новых студентов. Первые в своей жизни студенческие билеты и зачетные книжки первокурсники получили из рук ректора Акылбека Куришбаева.

     В этом году в стенах альма-матер приняли рекордное число студентов. На учебу в КАзАТУ поступило 2700 студентов. К слову, в первый год обретения независимости получать знания в этом вузе изъявили желание 800 человек. Поводов для торжества в этот вечер было несколько. Кроме посвящения в студенты, приуроченного к 20-летию независимости Казахстана, здесь состоялось награждение по итогам ежегодного традиционного конкурса «Жаңа ұрпақ» и творческого фестиваля «Первая студенческая осень». Первое состязание проходило среди первокурсников. Главные критерии – высокая успеваемость в учебе и высокая активность в общественной жизни вуза. Лучшей по итогам признана студентка второго курса Ляззат Сайынова. Победителями в «Первой студенческой осени» стали студенты экономического факультета.
      В вузе в целях реализации задачи, поставленной Президентом в его послании народу  страны по совершенствованию образовательных услуг, внедрена и модернизируется кредитная технология обучения. Она направлена на стимулирование и рост творческой активности студентов, развитие у них навыков самостоятельной работы, эффективного поиска. Также ведется работа по привлечению работадателей к организации профессиональной практики и стажировок студетов, а также трудоустройства выпускников.
