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Здравствуй, племя молодое, талантливое
Казахский агротехнический университет им.С.Сейфуллина – одно из крупнейших в Казахстане высших учебных заведений, первый вуз города, основанный в Целинограде в 1957 году 

     Два дня лучший концертный зал столицы «Казахстан» принимал в гостях молодежь. В торжественной обста​новке первокурсникам Казахского агротехнического уни​верситета им. С. Сейфуллина и Евразийского националь​ного университета им. Л. Гумилева вручали билеты уча​щихся данных вузов. В студенческую братию влилось новое и, наверняка, талантливое пополнение.
     В роскошный холл ЦКЗ «Ка​захстан» спешили радост​ные первокурсники, взвол​нованные больше своих детей роди​тели, а так же старшекурсники, ко​торые служили для «малышей» груп​пой поддержки. Они чуть снисходи​тельно смотрели на первашей, вспо​миная свое посвящение в студенты. 
     Казахский агротехнический уни​верситет им. С.Сейфуллина - одно из крупнейших в Казахстане высших учебных заведений, первый вуз города, основанный в Целинограде в 1957 году.

     В его стенах подготовлено более 54 тысяч специалистов, среди них есть депутаты, работники аппарата Президента и канцелярии Премьер-Министра, акимы областей, видные ученые, руководители крупных предприятий, бизнесмены.

     Сегодня КазАТУ может похвас​тать прочными международными связями с вузами и научно-исследо​вательскими центрами 20 стран мира, в том числе Великобритании, Франции, США, Китая, Германии, где прошли обучение и стажировку более 500 преподавателей и студен​тов. И в казахстанском университе​те получают образование студенты из стран Центральной Азии, Китая, Монголии, Афганистана и стран СНГ.

     Сегодня университет, хотя и но​сит название агротехнического, имеет не узконаправленный, а мно​гопрофильный характер: кроме сельскохозяйственных и технических в нем развиваются специально​сти, охватывающие сферы образо​вания, искусства, услуг, социальных благ и бизнеса. Он, как старейший вуз столицы, имеет свои сложивши​еся научные школы, благодаря ко​торым создана основа нынешнего профессорско-преподавательского состава. Казахский агротехничес​кий университет им. С.Сейфуллина - полноправный член Великой Хар​тии Университетов, что является основой формирования единого европейс-кого образовательного про​странства. Университет сегодня по многим показателям является лиде​ром не только в столице, он входит в тройку лучших среди тридцати технических вузов страны.

     В настоящее время в КазАТУ имеются 43 кафедры. На восьми фа​культетах обучается свыше восьми тысяч студентов по 33 специально​стям, образовательный процесс осу​ществляют 652 преподавателя, 285 из которых являются докторами и кандидатами наук. В вузе действу​ют PhD докторантура по 4 специ​альностям (ветеринарная медицина, ветеринарная санитария, агроно​мия, зоотехния) и магистратура по 20 специальностям, функциониру​ют 3 диссертационных совета.

     Набор студентов осуществляется и ведется на следующих факульте​тах: агрономический (здесь создан единственный в северном и цент​ральном регионах Музей почв. Име​ются научные лаборатории: оценки качества зерна, семеноведения, биотехнологии, агрохимии, диагности​ки и микроклонального размноже​ния растений, кормопроизводства, технологии хранения и переработ​ки продуктов растениеводства); ар​хитектурный; ветеринарии и пере​работки продукции животновод​ства; землеустроительный, где со​здан музей профессора МА. Гендельмана - заслуженного деятеля науки Казахстана, доктора экономи​ческих наук, первого ректора уни​верситета; технический; энергети​ческий; экономический. Эти фа​культеты имеют давнюю историю, а вот факультет компьютерных сис​тем и профессионального образова​ния был создан в 1985 году. Так ска​зать - веяние времени.

     Кроме того, есть факультет заоч​ного обучения, основанный в 1959 год. В настоящее время здесь ак​тивно применяется метод дистанци​онного обучения, основанный на использовании современных ин​формационных и телекоммуникаци​онных технологий. По всем направ​лениям специализации разработано методическое сопровождение кеи-совой технологии.

     Есть в КазАТУ и военная кафед​ра. Она ведет свою историю с 1965 года.

     Военная кафедра Казахского агротехничес​кого университета им. С.Сейфуллина - одна из старейших кафедр страны, и его студенты од​новременно с обучением по специ​альности получают воинское звание лейтенанта по мотострелковым и автомобильным родам войск. В на​стоящее время на кафедре имеется учебный корпус, учебный пункт технического обслуживания, класс боевых машин пехоты, тир, закры​тая стоянка техники и строевой плац, также имеется 4 БМП-1, ПАРМ-1,МТО-АТ.

     Университет располагает доста​точно мощной материально-техни​ческой базой, включающей десять учебных корпусов, оснащенных со​временным оборудованием, и семь студенческих общежитий. В струк​туру вуза входят ветеринарная кли​ника, институт повышения квали- фикации, спортивный комплекс, учебно-оздоровительный комплекс в Щучинске, библиотека с общим книжным фондом 900 тысяч экзем​пляров, редакционно-издательский отдел и типография, где издаются монографии, учебники, учебные по​собия и многотиражная газета «Ма-ман». Выпускается университетс​кий журнал «Вестник науки», кото​рый вошел в перечень журналов, ре​комендованных Комитетом по над​зору и аттестации в сфере образо​вания и науки РК для публикации научных результатов докторских и кандидатских диссертаций.

     За полвека из стен университета вышли около 50 тысяч специалис​тов для сельского хозяйства и дру​гих отраслей экономики страны. Университет по праву гордится сво​ими выпускниками, приумножаю​щими славу страны. Среди них - де​путаты Сената Парламента Тасбай Симамбаев и Аманжол Булекпаев, депутаты Мажилиса Наталья Гел-лерт, Бауыржан Смаилов, Азамат Турсунов, Сагинбек Турсунов и Та​тьяна Яковлева, аким Костанайской области Сергей Кулагин, генераль​ный директор ОАО «Акмола-Феникс» Герой Социалистического Труда Иван Шарф, директор ПК «Родина» Иван Сауэр, директор ОАО «Астана энергосервис» Вале​рий Кушнаренко, главный архитек​тор АО «ВЛ» Владимир Лаптев и многие другие.

     Но КазАТУ - это не только уже известные имена, но и сегодняшние студенты - амбициозные и талант​ливые, ищущие и стремящиеся к по​бедам. Сегодня в университете дей​ствуют такие молодежные органи- зации как КДМ, АСК, дебатный клуб «Аманат», экологический клуб «Эколайв», клуб молодых поэтов «Жас тулек».

     Недавно 14 студентов и магист​рантов вуза стали призерами еже​годного конкурса научно-исследо​вательских работ студентов по ес​тественным, техническим, социаль​но-гуманитарным и экономическим наукам, проводимого Министер​ством образования и науки Респуб​лики Казахстан.

     Так что первокурсникам пред​стоит учиться в вузе со славной ис​торией. Кстати, в этом году в Ка​захский агротехнический универ​ситет им. С. Сейфуллина поступи​ло рекордное количество студентов за всю историю существования вуза. Об этом на церемонии посвя​щения в студенты сказал ректор этого учебного заведения Ахылбек Куришбаев:

     - Особо хочу подчеркнуть, что никогда еще за всю историю вуза не было такого набора на первый курс. В этом учебном году к нам поступи​ло рекордное количество студентов - около 2 700. Сюда же можно доба​вить 703 студентов, обучающихся по заочной форме. В магистратуру по​сту пило 158 человек, из них 75 - по государственному гранту. Такие «ре​кордные цифры» есть только в на​шем университете. Это яркий пока​затель достижений аграрной полити​ки нашего Президента.

     К слову, бывший министр сельс​кого хозяйства РК А. Куришбаев стал новым ректором КазАТУ не​давно. До этого учебное заведение возглавлял Айтбай Булашев. По это​му поводу Куришбаев пошутил, что

также является «первокурсником». По традиции ректор университета торжественно вручил новичкам вуза студенческие билеты и зачетные книжки.

     Кроме того, новое пополнение поздравил вице-министр образова​ния и науки РК Мурат Орунханов.

     Выступающие отметили, что главным богатством университета является его научно-интеллектуаль​ный потенциал. Учебный процесс обеспечивают более 700 преподава​телей, среди которых 55 докторов наук, профессоров и 266 кандида​тов наук.

     На празднике помимо вручения студенческих билетов состоялось награждение по итогам ежегодного традиционного конкурса «Жана ур-пак» и фестиваля «Первая студен​ческая осень». По итогам трех кон​курсных дней победителем фести​валя стал экономический факультет. II место занял агрономический фа​культет, а III место разделили энер​гетический факультет и факультет ветеринарии и технологии животно​водства.

     Победительницей конкурса «Жана урпак» признана студентка 2 курса факультета компьютерных систем и профессионального обучения Ляззат Сайынова, которая проявила актив​ность за первый учебный год в учеб​но-научной и общественной деятель​ности, чем доказала патриотизм к своему вузу и Родине.

     Впрочем, не только этим славит​ся «аграрка», но и своими самодея​тельными артистами. Ребята с боль​шим воодушевлением исполнили песню «Омир жолы», ансамбль на​циональных инструментов порадо​вал кюем Курмангазы, а хореогра​фический ансамбль «Шаттык» - красивым танцем. Многократный победитель международных фести​валей Дастур Асылхан исполнил песню «Терискей» и был награжден аплодисментами публики. Молоде​жи очень понравились выступления дипломантов республиканского фе​стиваля «Жас Канат» группы «Z» и КВН-щиков.

     Словом, праздник удался! Весе​ло было всем: родителям, препода​вателям и, собственно, самим ви​новникам торжества. Они стоят в самом начале длинного пути. Ведь именно к ним обращены слова Гла​вы государства: «Претворить в жизнь новые задачи будет под силу тем, кто мыслит по современному, свободен от устаревших стереоти​пов и неоправданных страхов и ог​раничений»

