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Развитие нанотехнологий в учебном процессе
     В настоящее время в мире разрабатывается очень много прибо​ров и технологий, по​зволяющих расши​рить все границы по​знания невообрази​мого в действитель​ность, то, чему нельзя было поверить вчера, сегодня уже является неотъемлемой частью нашей жизни. Высо​ким уровнем качества научных работ отли​чаются науки о расте​ниях, космические науки, молекулярная биология и генетика.
     Одним из ключевых проектов, способствующих модернизации системы среднего образования Республики Казахстан, являет​ся проект "Назарбаев Интел​лектуальные школы". Данные школы будут являться стартовы​ми площадками по разработке, внедрению и апробации учебно-воспитательных программ для детского сада, пред и образовательных программ 12- летнего обучения.

     Генная инженерия, использо​вание ДНК для синтеза ле​карств, трансгенные животные и растения, генмодифицированные продукты, нанотехнологии против вирусов и бактерий, адресная доставка лекарств, упакованных в нанокапсулы, к больным клеткам, нанотехнологии в борьбе с раковыми за​болеваниями, в диагностике.

     Поэтому в нашей стране так же разработан проект Государ​ственной программы развития науки в Республике Казахстан на 2007-2012 годы.

     Если приглядеться - нанотехнологии вокруг нас, несмачиваемые и всегда чистые ветровые стёкла, диски колёс и т.п. Со​зданные на основе наночастиц оксида титана и серебра поверх​ности, обладающие бактери​цидными свойствами. В насто​ящее время нанотехнологии в различных областях производ​ства очень хорошо развивают​ся. Это и нанотехнологии в энергетике и экологии, в кри​миналистике и косметике. И динамика развития нанотехно​логии распространяется повсе​местно, как в нашей республи​ке, в России, так и за рубежом.

     Такие же разработки нано​технологии применяются и в учебном процессе при обучении детей в детских садах, школах и высших учебных за​ведениях. Помимо обычной школы, родители в настоящее время стараются занять свое​го ребенка при помощи систе​мы дополнительного образо​вания, что создаёт возможнос​ти для вовлечения учащихся в учебное, творческое, социаль​ное проектирование. 
     Приводя своего ребёнка в школу искусств, мы стараемся от​крыть для него путь в мир твор​чества и фантазии, мир удиви​тельных людей и интересных событий! В основу этой работы заложен принцип - ориентация на запросы детей и их родите​лей - и очень важно, чтобы каж​дый ребёнок развивался в рус​ле своих способностей и воз​можностей. Каждый человек понимает и приходит к такому выводу, что каждый ребёнок -уникален, а потому стараемся выстраивать индивидуальный маршрут развития наших учени​ков - именно этот принцип дол​жен быть заложен в основу ра​боты школ. Культурное и эсте​тическое воспитание: музы​кальный кружок и хореография, бальные танцы, изостудия, ком​пьютерная анимация, посеще​ние театров, музеев, выставок и архитектурно-парковых запо​ведников, все это играет важную роль в формировании мировоз​зрения и без того любозна​тельного ребенка. Основные направления дан​ной программы законодатель​но закреплены в новом Законе РК "Об образовании", утверж​денном 27 июля 2007г., кото​рый соответствует потребнос​тям экономической и обще​ственной модернизации и учи​тывает международные требо​вания к новым образователь​ным системам. Структура ка​захстанской системы приведена в соответствие с критерия​ми классификации образова​тельных программ Междуна​родной стандартной класси​фикации образования МСКО-1997, рекомендованной ЮНЕС​КО. Так, согласно статье 8 но​вого закона, образовательная система включает семь уров​ней. Первый из них - дошколь​ное воспитание и обучение. Затем следуют начальное, основное среднее, среднее, послесреднее, высшее и, наконец, послевузовское образование.

     В настоящий период осуще​ствлена подготовительная рабо​та по внедрению в учебный про​цесс организаций образования Мультисервисной информаци​онно-образовательной систе​мы (МИОС). Проект обеспечит широкополосный нелимитированный доступ школ к Интерне​ту через «КазСатНет». Это, в свою очередь, приведет к раз​витию самостоятельной работы школьника, разгрузки педагогов и, в целом, к повышению каче​ства образования.

     Разрабатывается Государ​ственная программа развития технического и профессио​нального образования на 2008-2010 годы. Принятие Гос​программы позволит обеспе​чить подготовку кадров в соот​ветствии с потребностями рынка труда. Будет увеличен госзаказ, расширена сеть профшкол, укреплена матери​альная база с участием средств бизнеса, расширено социальное партнерство. В перечень прорывных проектов, реализуемых с участием инве​сторов, предложено включить строительство 15 профшкол для нефтегазовой, машино​строительной, металлургичес​кой, металлообрабатывающей промышленности, строитель​ства и транспорта. В соответствии с требовани​ями Болонского процесса Ка​захстан перешел к трехуровне​вой модели подготовки кадров: бакалавриат - магистратура -докторантура Ph.D. 42 вуза прошли сертификационный аудит систем менеджмента ка​чества в европейских агент​ствах. Определен перечень приоритетных специальностей для подготовки кадров по докторским и магистерским про​граммам с учетом кластерных инициатив.

     Интеграционные процессы, происходящие в национальной и мировой экономике, приводят к доминирующей роли качества образования в обеспечении кон​курентоспособности вузов. 
      Поэтому Казахстану требуют​ся не только высококвалифици​рованные специалисты, но и элитные университеты, являю​щиеся мощными исследова​тельскими, образовательными и научно-производственными комплексами. В текущем году Министерством разработана новая модель управления нау​кой, направленная на обеспе​чение прорыва на передовые позиции в мире. Важным собы​тием для развития научной сфе​ры является принятие в 2001 году Закона Республики Казах​стан "О науке", который опре​делил основные цели и принци​пы государственной научно-технической политики. Мини​стерством проводятся конк​ретные меры по осуществле​нию поэтапной интеграции на​учных учреждений и высших учебных заведений. Принято постановление Правительства Республики Казахстан от 14.02.2000 г. № 236 "О некото​рых мерах по интеграции обра​зования и науки в Республике Казахстан". Произошла реор​ганизация ряда научных и об разовательных организации путем их присоединения, со​зданы 30 научно-исследова​тельских институтов и научных центров в составе 11 высших учебных заведений. Организо​вана Высшая техническая ко​миссия. Правительством РК одобрено шесть приоритетных направлений научных исследо​ваний: нанотехнологий и новые материалы; биотехнологии; технологии для углеводородно​го и горно-металлургического секторов и связанных с ними сервисных отраслей; ядерные технологии и технологии возоб​новляемой энергетики; инфор​мационные и космические тех​нологии. Будут объединены на​учные исследования в сфере общественно-гуманитарных наук в контексте: "Нацио​нальная идея как основа устой​чивого развития Казахстана". Планируется создание 5 наци​ональных лабораторий откры​того типа. Доступ к открытым лабораториям будут иметь все ученые и научные коллективы не только Казахстана, но и дру​гих стран.

     В целях улучшения качества предоставляемых образова​тельных услуг с 2007 года в учебный процесс организаций образования внедрено много​функциональное интерактив​ное оборудование в рамках проекта "Система он-лайн обу​чения", например, этот проект обеспечил широкополосный нелимитированный доступ школ к Интернету.

     Взаимные научные проекты школ и общая работа препода​вателей университетов дают очень хорошие результаты при участии учеников в республи​канских олимпиадах.
     Для современной школы ис​ключительно важной является проблема развития творческих способностей учащихся. Этой проблемой занимались и про​должают заниматься ряд отече​ственных и зарубежных ученых. Однако в практической работе сдвиги в направлении решения этой проблемы еще очень не​значительны. В настоящее вре​мя всем очевидна необходи​мость подготовки учащихся к творческой деятельности. В связи с этим повышается роль школы в воспитании активных, инициативных, творчески мыс​лящих людей.

     Развитие творческих возмож​ностей учащихся важно на всех этапах школьного обучения, но особое значение имеет форми​рование творческого мышле​ния в младшем школьном воз​расте. Согласно мысли Л.С. Выготского, обучение в школе выдвигает мышление в центр сознательной деятельности ре​бенка.
