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«Хочу принести пользу стране»

      Молодых людей, родившихся и выросших под флагом суверенного Казахстана, отличает особое отношение к родине и своей роли в ее судьбе. Студентка второго курса Агротехнического университета им. С. Сейфуллина Айжан Дюсенбаева – не исключение. Молодая девушка только начинает свой путь как полноправный гражданин республики, но уже сейчас твердо убеждена, что жизнь свою надо прожить так, чтобы иметь полное право сказать: успех моей страны – это и мой успех!
     Уроженка города Щучин​ска Акмолинской области, Айжан стала жительницей столицы относительно недавно: семья Дюсенбаевых переехала в Астану около четырех лет назад. Смена школ и места жительства на успеваемости девушки никак не отразилась, наделенная любознательностью Айжан училась всегда с большим удовольствием, отлично успевала по всем предметам, но, будучи дочерью двух медиков, с самого детства отдавала предпочтение биологии. Этот интерес и стал определяющим при выборе будущей профессии: после обучения в Аграрном университете девушка выйдет специалистом в области технологии производства продуктов животноводства. 
      – Документы я подавала сразу в несколько вузов, в том числе и в медицинский университет, но когда узнала, что могу поступить в аграрный на грант, даже не раздумывала, – рассказывает Айжан. – Хочу принести пользу своей стране, а работая в будущем по спе​циальности, я смогу внести вклад в обеспечение продовольственной безопасности Казахстана, что в современных условиях очень важно.
        Чем конкретно заняться после учебы, будущий специалист пищевой промышленности еще не решила, говорит, время покажет. Однако она уже выражает готовность попробовать себя на различных поприщах. Рассуждает о том, что не помешало бы набраться опыта на работе в селе, не исключает возможности продолжить обучение по программе «Болашак» (что актуально в свете недавней инициативы Главы государства по расширению квоты на аграрные специальности), высказывает уверенность в необходимости развития этой отрасли отечественной науки... Главное, чтобы приложенные усилия послужили на благо Казахстана. Ведь именно в этом Айжан видит проявление настоящего патриотизма.
         – Быть патриотом – не просто говорить: «Я люблю свою страну». Нужно еще делать что-то для того, чтобы твоя страна стала лучше, богаче, безопаснее, – рассуждает Айжан Дюсенбаева. – Это начинается, по сути, с мелочей, например, с того, чтобы не позволять себе мусорить на улице, – это проявление неравнодушия, которое перерастает в такое же отношение к более важным вещам… 
         И еще один немаловажный момент выделяет девушка, делясь своими мыслями о патрио​тизме, – истинный гражданин своего государства должен уважать достижения страны, искренне радоваться ее успехам. Казахстан, как считает Айжан, дал своим жителям немало поводов для гордости: два десятилетия межнационального мира и согласия, стабильного экономического, политического и социального развития, крепкие позиции на мировой арене. Именно эти плоды Независимости предстоит сохранить и продвигать новому поколению казахстанцев.
        …В день 16 декабря, когда Казахстан будет праздновать 20-летие со дня Независимости, Айжан Дюсенбаева отметит свой персональный «юбилей». Добрые пожелания и здравицы, которые прозвучат в этот день за торжественным дастарханом, обязательно будут адресованы сразу двум именинницам – замечательной девушке и прекрасной стране. Потому что в патрио​тизме мелочей не бывает.

