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Архивного дела старатели
     В КОНЦЕ ПРОШЛОЙ НЕДЕЛИ В ГОСУДАРСТВЕННОМ АРХИВЕ СТОЛИЦЫ СОСТОЯЛОСЬ НА​ГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ГО​РОДСКОГО КОНКУРСА АРХИВ​НЫХ ДОКУМЕНТОВ "ТӘУЕЛСІЗДІК - МҰРАҒАТ ҚОЙНАУЫНДА", ПОСВЯЩЕННОГО 20-ЛЕТИЮ НЕ​ЗАВИСИМОСТИ РК.

     Основной целью конкурса яви​лось сохранение и пополнение ар​хивного фонда Госархива Астаны документами периода становле​ния независимости Казахстана, имеющего огромное общегосу​дарственное и идеологическое значение. В конкурсе приняли участие учащиеся школ, коллед​жей, студенты высших учебных за​ведений, ученые, преподаватели, жители города.

     Логическим завершением кон​курса стало открытие фотодоку​ментальной выставки в выставоч​ном зале городского архива "Тәуелсіздік ұлт мұраты ел қуаты!" Среди архивных документов, пред​ставленных на выставке, - Декла​рация о государственном сувере​нитете Казахской Советской Со​циалистической Республики от 25 октября 1990 года, Постановление Верховного Совета РК "О вступле​нии в должность Президента Рес​публики Казахстан", закон Казах​ской Советской Социалистичес​кой Республики "Об изменении наименования Казахской Советс​кой Социалистической Республи​ки", Конституционный закон РК "О государственной Независимости Республики Казахстан, документы государственных символов РК: герба, флага, гимна.

     Отдельным разделом представ​лен период переноса столицы из Алматы в Астану, передислокация государственных органов, доку​менты по переезду первых ведомств - МВД, Министерства сельского хозяйства, Министер​ства обороны, перевоз государ​ственных стандартов, создание СЭЗ "Астана - новый город", пер​вая презентация столицы, а также документы первого акима города Астаны А.Р.Джаксыбекова и его команды, документы о застройке новой столицы.

     Неотъемлемой частью выставки являются документы победителей городского конкурса, а также до​кументы фондообразователей Го​сударственного архива г.Астаны, внесших значительный вклад в развитие той или иной сферы. Это документы народной артист​ки РК, ректора Казахского нацио​нального университета искусств А.Мусаходжаевой, народной ар​тистки РК, лауреата Государ​ственной премии РК Н.Усенбае-вой и многих других достойных деятелей науки и искусства.

     Государствен​ный архив горо​да Астаны ведет большую работу по сбору и попол​нению докумен​тов личного про​исхождения, яв​ляющихся цен​ным историчес​ким источником, дополняющим и обогащающим документы офи​циальные. В день награждения победителей конкурса были презентованы документы ху​дожника, заслу​женного деятеля Республики Ка​захстан, про​фессора Казах​ского нацио​нального уни​верситета ис​кусств РК Камиля Валиахмедовича Мулдашева. Являясь известным художни​ком, Камиль Валиахметович внёс весомый вклад в духовное обога​щение многонационального Ка​захстана и пользуется признани​ем среди ценителей живописи. Так же в фойе городского архива пройдет выставка картин К.Мулдашева. Многообразие жанров, насыщенная цветовая гамма и изящество линий, представлен​ных в картинах, убедительно сви​детельствуют о его таланте.

     На церемонию награждения по​бедителей конкурса были пригла​шены общественность, ученые ЕНУ им.Л.Гумилева, КАТУ им.С.Сейфуллина.

     Среди учащихся школ, кол​леджей, вузов, в номинации "Мои исследования для моего Казахстана", второе место за​няла Жибек Садирова, студен​тка КАТУ им.С.Сейфуллина, на третьем - Данияр Кулмагамбет (медико-технический колледж) и две выпускницы школы №19: Галина Садоведова и Наталья Литовских.
     В номинации "Это нашей исто​рии строки" победителем стала старший преподаватель кафедры архитектуры КАТУ им.С.Сейфуллина Татьяна Александровна Ки​селева. На втором месте - Шолпан Саяхимова, старший преподава​тель истории КАТУ им.С.Сейфуллина. Третье место у Назыма Кусманова (ВКГУ им.С.Аманжолова) и Евгения Долдырина (КАТУ им. С.Сейфуллина).

     В номинации для жителей столи​цы "Мой дом - Независимый Ка​захстан" победил учитель истории школы №56 Алибек Жиеналиев. На втором месте - заведующая музе​ем школы №40 им.А.Маргулана Магрипа Сейитбаталова. На тре​тьем - делопроизводитель Кокшетауского университета им.Ш.Уалиханова Жулдыз Найманбаева.

     Поощрительные призы получили Айнара Салимгиреева, Айсауле Мейирман, Ринат Тухватов, Серик Абдирахманов, Ербол Иртебай, Маржан Каратаева.

