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Нашей истории вехи: кафедре экономической теории и права - 50

     В ПРЕДДВЕРИИ 55-ЛЕТИЯ КАТУ ИМ. С.СЕЙФУЛЛИНА ВСПОМИНАЕШЬ ПРОЙДЕН​НЫЙ ПУТЬ. СТАРЫЕ НОМЕРА МНОГОТИРАЖНОЙ ИНСТИ​ТУТСКОЙ ГАЗЕТЫ "СПЕЦИА​ЛИСТ" ВОСКРЕШАЮТ ТЕ - ПЕР​ВЫЕ - ПОБЕДЫ, ПЕРВЫЕ ШАГИ. И В ЭТИХ ГАЗЕТНЫХ СТРОКАХ ИХ ГОРЯЧНОСТЬ, ИХ ЭНЕРГИЯ, ИХ БЕСКОНЕЧНАЯ ВЕРА В СВОИ СИЛЫ. СЕГОДНЯ ИСПОЛ​НИЛОСЬ 50 ЛЕТ КАФЕДРЕ "ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ И ПРАВО". МЫ ДАЛЕКО УШЛИ ВПЕРЕД ИМЕННО ПОТОМУ, ЧТО КОЛЛЕКТИВ СДЕЛАЛ ПЕР​ВЫЙ ШАГ НАВСТРЕЧУ СЕГОД​НЯШНЕМУ ДНЮ. РАЗДУМЬЯ У СТЕНДОВ МУЗЕЯ, ПОСВЯЩЕН​НЫХ ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ, ВЫЗЫВАЮТ МАССУ ВОСПОМИНАНИЙ. И ТЕПЕРЬ ЭТО КАЖЕТСЯ И БЛИЗ​КИМ, И ДАЛЕКИМ. ПОМНЯТ ТЕ, КТО ПОСТАРШЕ, ПОМНЯТ НА​ВЕРНЯКА 
    С первых же дней функционирования эконо​мического факультета (1963 г.) коллектив кафед​ры включился в научно-методический поиск, прилагая немало усилий для того, чтобы как мож​но быстрее преодолеть трудности становления. Первым ее заведующим был доцент Д.Ф. Вермель, затем - долгое время (1969-1987) доктор эко​номических наук, профессор Н.Н.Ли. В эти годы на кафедре активно внедрялась система машин​ного автоматизированного контроля знаний сту​дентов. Основным направлением научной дея​тельности Ли Н.Н. была экономика АПК. В 1988-1989 годы кафедрой заведовала кандидат эконо​мических наук, доцент С.В. Зайцева. С 1990 по 1996 г. кафедрой руководил доктор экономичес​ких наук, профессор С.А. Ткачук. В течение пос​ледующих семи лет (1996-2003) в должности за​ведующей кафедрой работала кандидат эконо​мических наук, доцент Сесёлкина Т.В., внесшая большой вклад в совершенствование учебно-ме​тодической, научно-исследовательской, а также в формирование преподавательского коллекти​ва кафедры, она первой начала читать лекции по курсу "Экономикс", затем "Микроэкономика", "Макроэкономика", использовала компьютерное тестирование для контроля знаний студентов. Под руководством Т.В.Сеселкиной кафедра ус​пешно осуществила переход к преподаванию дисциплин соответствующих рыночной эконо​мике. В настоящее время кафедру возглавляет доктор экономических наук, профессор Кенжеболатова М.Ш. На кафедре в разные годы рабо​тали опытные преподаватели: свыше 30 лет  К.Г. Бот, Л.А. Константинова, более 20 лет Свиридова А.Н., Лопатина М.Н., Щербань P.M., Липинская Л.Н., Касенова А.Г., более 10 лет Дрель В.Я., Альтаев Т.Т. кандидаты экономических наук, доценты Ж.К. Нурпеисов, Р.З. Ахмедина.
        На кафедре ведутся научные исследования по теме "Организационно-экономические и правовые аспекты развития рыночных отношений в Республике Казахстан". За время существования кафедры ее преподавателями защищены две докторские диссертации (Н.Н. Ли и М.Ш. Кенжеболатова) и десять диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук, две   на соискание учёной степени кандидата юридических наук. На кафедре активно действует студенческий клуб "ЭКО-ПРАВО". В рамках клуба регулярно проводятся различные мероприятия (дебаты, деловые игры, дискуссии, встречи), посвященные экономическим и правовым проблемам. 
      Видный просветитель статистической науки и практики Чаянов А.В. писал, что «высшая школа может дать тот или другой  уровень знаний только при активном ис​пользовании себя со стороны обучающе​гося". В связи с этим кредитная система, которую впервые стали осваивать имен​но студенты экономических специальностей, развивает у них навыки самостоя​тельной работы, что способствует росту творческой активности и самостимуляции в освоении знаний. Коллектив кафедры од​ним из первых начал внедрять в учебный процесс кредитную технологию обучения. За эти годы мы совершили большой про​гресс в построении факультета как куз​ницы кадров. Достоянием являются его выпускники. Свидетельство качества - растущий спрос на них как со стороны ор​ганов государственного управления, на​учных заведений страны, так и со сторо​ны банков, финансовых компаний, про​изводственных объединений, междуна​родных организаций и других коммер​ческих фирм. Среди выпускников наше​го факультета такие знаменитые люди, как Балтабаев Б.К. - председатель Пала​ты аудиторов г. Астаны, Мурзабекова М.С. - директор Костанайского областно​го филиала Государственного центра по выплате пенсий  РК, Камзебаев М. Е.- пре​зидент АО "Агрофирма Актык" г. Астана, депутаты Мажилиса Парламента РК Смаилов Б.А. и Яковлева Т.И., Ошакбаев А.Т. - директор ТОО "Коржынколь" Егиндыкольского района Акмолинской области и многие другие. Выпускники факультета оказывают помощь в трудоустройстве, в обучении и в организации мероприятий факультета.

    Лучшими мы гордимся. Так уж заведено: вложив в студентов не только знания, но и часть своей души, своего сердца  расстаемся с ними,  научив их добиваться успехов в жиз​ни. Они, выпускники, заходят, заезжают. Особенно в юби​лейные, торжественные дни, а мы делимся с ними радос​тью и воодушевлением.

     Сегодня по прошествии 50 лет со дня основания кафед​ры "Экономическая теория и право" без преувеличения можно сказать, что экономи​ческий факультет был, есть и будет впредь интеллектуаль​ной основой образования и науки, внесет свой достойный вклад в развитие экономики нашей страны. Успехи, из ко​торых слагается имидж наше​го факультета, университета, создают наши студенты, моло​дые ученые и именитые про​фессора: Кенжебулатова М.С., Горовая О.Н., Кожахметова А.Е., Окутаева С.Т. и другие. Эти имена говорят о многом: о це​леустремленности, трудолю​бии, упорстве. Можно без пре​увеличения сказать, что люди такого плана - золотой фонд нашего факультета.

      Свое 50-летие коллектив ка​федры "Экономическая тео​рия и право" встречает новы​ми успехами в учебной, науч​но-методической и воспита​тельной деятельности и уве​ренно смотрит в будущее, и впредь будет верен традици​ям высокого профессиона​лизма и гражданственности. На протяжении всего време​ни преподаватели кафедры олицетворяли собой лучшие качества такие, как порядоч​ность, отзывчивость и конеч​но же, большое трудолюбие. Уважаемые коллеги, пусть смелость поиска, полет мыс​ли обогащают ваши чувства и память. От имени всего фа​культета желаем вам неус​танного поиска истины и зна​ний, взаимопонимания в кол​лективе и благодарных, лю​бознательных, талантливых и целеустремленных студен​тов, которые прославят стра​ну на весь мир! 
