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В зеркале архива

      Благодаря активности горожан Государственный архив Астаны пополнился новыми ценными материалами. К двадцатилетнему юбилею независимости здесь организовали конкурс архивных документов «Тәуелсіздік – мұрағат қойнауында». Работы победителей поступили на хранение в фонды архива.. 

   Конкурс стал попыткой приобщить горожан к сохранению документов и пополнению фондов архивного наследия. Участие в нем приняли школьники, студенты, ученые, преподаватели вузов и другие желающие жители столицы. Они представили собственные научные проекты, документы, в том числе и личного характера. Темы исследований были разными, но все  они так или иначе касались развития страны: «Астана как феномен современного Казахстана», «Новые тенденции проектирования дошкольных учреждений», «Анализ развития многоэтажного жилья в северном регионе», «Исторические памятники Акмолы». Одна из победителей конкурса, преподаватель кафедры «Архитектура» Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина  Татьяна Киселева, в своей работе проследила, как менялась сеть общеобразовательных учреждений в структуре города, начиная с 19 века и по сегодняшний день.
    Призеров конкурса наградили в торжественной обстановке. Дипломы им вручил директор Государственного музея Астаны Султанбек Исхаков. Он поблагодарил участников за активную гражданскую позицию и помощь в пополнении фондов архива. Лучшие работы вошли в новый красочно оформленный буклет «Елдің төрі – Елорда»...
