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Как все начиналось…
     О том, через какие тернии пришлось пройти стране на пути к сегодняшней стабильности, рассуждали участники республиканской научно-практической конференции, которая прошла в Казахском агротехническом университете имени С. Сейфуллина. «Независимый Казахстан: история и опыт» - так называлась встреча, собравшая вместе ученых, общественных деятелей и государственных служащих.
     Участники конференции решили взглянуть на развитие страны сквозь призму прошедшего времени, опираясь на ценный опыт пережитых лет. Они рассуждали об истоках формирования казахстанского  патриотизма, национальной идентичности этнокультурном наследии страны и многом другом. В своих выступлениях спикеры отмечали, что Казахстан за эти двадцать лет прошел нелегкий путь реформ и преобразований. В итоге сформирована экономика, создана эффективная система государственного управления, изменилось мировоззрение казахстанцев. Известный общественный  деятель Куаныш Султанов вспомнил о том, что в какой жаркой атмосфере проходили дебаты по поводу принятии исторического документа – Закона «О государственной независимости Республики Казахстан».
        - В течение дня шли острые дискуссии. Свое мнение выразили многие депутаты. Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев выступал неоднократно, разъяснял статьи проекта закона. В конце заседания закон был принят. Принятие документа было встречено бурными аплодисментами, это означало, что Казахстан объявил о своей государственной независимости. В тот же день по всему миру были разосланы сообщения об этом. Через несколько часов правительство Турции первым признало нашу государственность. К тому времени еще не было ни одного государственного института, систем транспортного и информационного сообщения, самостоятельной внешней политики, МВД как такового, министерства обороны. Все это пришлось сформировать в кратчайшие сроки. За полгода сто тридцать государств подписали соглашения об установлении дипломатических отношений с Казахстаном, начали открываться первые посольства. Это были тяжелые годы экономической депрессии. Раньше был один источник, Москва распределяла все финансовые потоки. Перечисления прекратились. Прилавки магазинов опустели. С одной стороны, не было денег, с другой – нечего было и покупать. Экономика находилась в состоянии инфляции. Большая часть предприятий тяжелой промышленности подчинялись центру, потому они остановили свою деятельность.  Но казахстанский народ выстоял благодаря  мудрой политике Президента страны, его политической воле и прозорливости. Вспоминая те годы, мы видим, какие шаги сделала страна. Благосостояние населения повысилось. Мы отправляем молодежь на учебу за границу, о чем раньше можно было только мечтать, - отметил Куаныш Султанов.
    Продолжением конференции стали семинары по отдельным темам. По итогам работы была принята резолюция о пропаганде исторически важных мероприятий, проведенных за годы независимости. Организаторы конференции - Управление внутренней политики Астаны, КазАТУ, Государственный  фонд поддержки молодежной политики столицы.

