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Новинки ЖКХ

      Научные исследования и современные технологии, применимые для жилищного - коммунального хозяйства, будут разрабатываться в специальном центре. В рамках первой научно-практической конференции на тему «Научное обеспечение модернизации ЖКХ» состоялось открытие Центра энергосбережения и распространения знаний «Астана», который будет функционировать на базе Казахского агротехнического университета имени С. Сейфуллина.

       По словам специалистов, создание подобного центра поможет в содействии реализации отраслевой программы модернизации жилищного – коммунального хозяйства. В центре будут проводиться научные исследования и разработки, апробация новых механизмов ЖКХ, трансферт технологий и процессы коммерциализации научных достижений. Слушателями курсов станут заместители акимов городов и районов по жилищно-коммунальной сфере, руководители КСК и студенты вузов.
       Центр энергосбережения и распространения знаний в первую очередь направлен на повышение кадрового потенциала специалистов. В центре будут работать лаборатории электрического монтажа, кабинеты прикладных научных исследований, компьютерные и другие учебные классы. В данный момент руководство центра подписало договор о сотрудничестве с канадской компанией «ЭНСИ». Кроме того, еще 40 международных фирм также высказали намерения проводить взаимообмен знаний и технологий. 
    - Первым учебным экспонатом центра стал тепловой узел от компании «А-сан», который позволяет контролировать расход теплоэнергии в зависимости от уличной температуры. В сравнении с элеваторной системой отопления прибор позволяет экономить до 30 процентов тепла, - отметил председатель правления АО «Казахстанский центр модернизации и развития ЖКХ» Толеутай Рахимбеков.

       По словам разработчиков, этот узел имеет ряд отличительных особенностей от существующих элеваторных узлов. В период перегрева происходит регулирование подачи тепла в зданиях, то есть это исключает теплопотери, и к тому же современный тепловой узел обеспечивает постоянную подачу температуры горячей воды в здания – порядка 55 градусов.

      В этом году запущены три центра энергоэффективности: в Астане, Актобе и Алматы. Всего на их создание из республиканского бюджета выделено свыше трех миллиардов тенге. В данный момент в сфере ЖКХ существует такие проблемы, как высокая степень износа коммунальных сетей и превышенный уровень  потерь воды и тепла. Все эти проблемы разработчики намерены решать в новом центре.
