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                               Студенты вниманием не обделены
                                 Обсуждение Послание Президента

     В КазАТУ им. С.Сейфуллина прошло обсуждение ежегодного Послания Президента Нурсултана Назарбаева народу Казахстана, в котором приняли участие ректор А.К. Куришбаев, проректор по учебно-методической работе А. М. Абдыров, профессорско-преподавательский состав и студенты университета.

    С докладом по теме Послания «Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана» выступила кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры истории Казахстана Шолпан Саяхимова. В ходе выступления Ш. Н. Саяхимова подробно рассмотрела каждое направление Послания, предложенное Лидером нации. Надо отметить,  студенты проявили гражданскую ответственность, приняли активное участие в обсуждение Послания Президента народу Казахстан и единогласно его поддержали.

    С заключительной речью выступил ректор вуза Акылбек Куришбаев, акцентировав внимание собравшихся на основных направлениях Послания Президента РК. В своей речи он также особо остановился на законе «О науке», рассказал о планах вуза, главной целью которого станет создание научно-исследовательского университета, затронул вопросы о насущных жилищных проблемах.

