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Ибраев Б.К., доктор ветеринарных наук, КазАТУ им. С.Сейфуллина. 
Профессор Кадыров: наука и жизнь 
     Нургали Тасиловичу Ка​дырову, доктору ветеринар​ных наук, профессору, дей​ствительному члену обще​ства гельминтологов Рос​сийской академии наук, По​четному гражданину г.Аста​на, ветерану Великой Отече​ственной войны исполни​лось бы 95 лет со дня рож​дения...
     Профессор Кадыров про​шел славный трудовой и жиз​ненный путь. Оставшись без родителей, он начал трудить​ся с раннего возраста. После окончания школы крестьян​ской молодежи в 1932 году по​ступил в Карагандинское гор​но-промышленное училище, работал машинистом в шахте № 3/26 «Кировуголь». В 1937 году после окончания Петро​павловского ветеринарного техникума работал старшим ветеринарным врачом Мам-лютского Райземотдела. В дальнейшем будущий ученый всю свою сознательную жизнь свяжет с ветеринарией.

     После окончания с отличи​ем Московской ветеринарной академии в 1942 году как спе​циалиста ветеринарного профиля его направляют в дей​ствующую Армию.  Н.Т.Кадыров воевал в составе Закав​казского, Воронежского, 1-го, 2-го и 4-го Украинских фронтов и освобождал Украину, юг Рос​сии, Польшу, Венгрию, Чехос​ловакию от фашистских зах​ватчиков. Капитан ветеринар​ной службы Кадыров Н.Т. пос​ле полученных ранений и кон​тузий был демобилизован.

     После войны Нургали Тасилович был на переднем флан​ге мирной жизни. Дальнейшее направление в его жизни опре​делила встреча с крупнейши​ми учеными того времени, ра​ботавшими в МВА - К.И. Скря​биным, С.Н. Вышелесским, А.Р. Евграфовым, А.Ф.Климо​вым, Н.А. Михиным, Н.А.Соше-ственским, Б.К. Болем, К.Р. Викторовым, Ю.В. Вольферцем, Г.К. Хрущевым. Именно их научный талант, пламенные лекции способствовали мысли о научном поприще, которые он принялся осуществлять в научно-исследовательском кружке.

     С 1946 по 1965 годы буду​щий ученый работает началь​ником ветеринарного отдела Акмолинской области, дирек​тором Атбасарской межрайон​ной и областной ветеринарно-диагностической лаборатории, где плодотворно и самозаб​венно трудится по восстанов​лению и дальнейшему разви​тию ветеринарного дела, ук​реплению зооветеринарной сети, укомплектованию вете​ринарными кадрами и повы​шению их роли в развитии жи​вотноводства, оздоровлению хозяйств области от ряда опасных заразных болезней животных  (сап и инфекционная анемия лошадей, ящур, чума птиц, гельминтозы и др.).

     В эти же годы Кадыров Н.Т. приступает к научно-исследо​вательской работе. По резуль​татам проведенных кропотли​вых работ в 1956 году опубли​ковал первый весомый науч​ный труд, который для практи​ческих ветеринарных специа​листов, руководителей и ра​ботников сельскохозяйствен​ных структур послужил толч​ком для проведения масштаб​ных противогельминтозных мероприятий в Северной зоне Республики.

     По результатам научно-ис​следовательских работ в 1959 году во Всесоюзном институте гельминтологии  им. К.И. Скря​бина им была защищена кан​дидатская диссертация на тему: «Гельминты и гельминто​зы овец в Акмолинской облас​ти», и он становится первым казахским кандидатом наук по данной специальности.

     По заданию обкома партии он организовывает и принима​ет личное участие в оздоровле​нии овцеводческих хозяйств. Было достигнуто резкое сокра​щение заболеваемости овец гельминтозами в Атбасарском, Балкашинском, Кийминском, Есильском районах.

    В конце 1965 года Н.Т. Кады​ров переходит на работу в Це​линоградский сельскохозяй​ственный институт и приступа​ет к научно-исследовательской работе по изучению широко распространенных в Казахста​не гельминтозов лошадей, та​ких как делафондиоза, альфортиоза и других стронгилятозов.

     В результате многолетних исследований с охватом конепоголовья 12 областей Казах​стана впервые в мировой гель​минтологической науке им были разработаны способы и средства лечения ларвального делафондиоза, ранее счи​тавшегося неизлечимой болез​нью. Также были разработаны научно-обоснованные меры по профилактике стронгилятозов в табунном коневодстве, изу​чена гельминтофауна лоша​дей Северного и Центрально​го Казахстана с установлени​ем 31 вида гельминтов.

     В 1983 году по результатам своих многолетних научных исследований Кадыров Н.Т. успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «Дела-фондиоз лошадей» (ВИГИС, г.Москва).

     Нургали Тасилович около 45 лет вел активную научно-исследовательскую работу, со​здал научную школу гельмин​тологов, основным направле​нием которой является всесто​роннее изучение краевой эпи​зоотологии и разработка ком​плексной профилактики гель​минтозов в условиях Северно​го и Центрального Казахстана. Основные результаты научных разработок были успешно вне​дрены в производство.

     Как ученый, профессор Н.Т.Кадыров был известен и в научной среде зарубежных стран. Он приглашался с науч​ными докладами в Индию, Венгрию, Чехословакию, Бол​гарию и Германию.
     Профессор Кадыров Н.Т. опубликовал более 200 науч​ных работ (10 за рубежом), учебник с грифом МОН РК, 3 монографии, 3 изобретения по актуальным вопросам ветери​нарной практики, что отмече​но авторскими свидетельства​ми и патентом. Им подготовле​ны 3 кандидата наук, осуще​ствлялось руководство аспи​рантами, соискателями, дип​ломными работами студентов.

     Профессор Кадыров Н.Т. являлся одним из организато​ров ветеринарного факульте​та в Целиноградском сельско​хозяйственном институте, ос​нователем кафедры «Эпизоо​тологии и паразитологии», со​здателем уникального парази-тологического музея.

     За ратный и мирный труд ученый был награжден орде​нами Отечественной войны I степени и Красной Звезды, 16-ю медалями, 6-ю Благодарно​стями Верховного Главноко​мандующего вооруженными силами СССР, значком «От​личник сельского хозяйства», дипломом ЦК КПК, Верховно​го Совета Казахстана, занесен в золотую книгу Почета Рес​публики, дипломом отделения биологии АН СССР и ВАСХНИЛ, почетными грамотами Министерства образования, облисполкома, института и Всесоюзного общества «Зна​ние», ему присвоено звание «Почетный гражданин города Астаны».

