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Творцы красивой жизни
    На базе Казахстанско-Российского университета состоялась ежегодная межвузовская предметная  Олимпиада по специальности «Дизайн».

    Подобное мероприятие традиционное – в стенах университета проводится в третий раз. В соревновании приняли участие 48 студентов из четырех ВУЗов столицы. Олимпиада была приурочена к юбилею Президента Союза  дизайнеров Республики Казахстан Тимура Сулейменова.

    Представители еще одной творческой профессии, талантливые, молодые, состязались за дипломы 1,2 и 3 степеней. По итогам межвузовской олимпиады победители продолжат участие в республиканской олимпиаде в г. Алматы. Это еще больше стимулировало ребят, так как многие хотели бы проявить свои способности среди лучших дизайнеров страны.

   Начинающие  и будущие дизайнеры столицы демонстрировали свои лучшие способности и дарования в рисовании, проектировании, компьютерной графике, чертеже и многом другом. Для них не существует идеологических запретов, табу, они смело могут выражать свои собственные мысли и чувства. Карандаши, кисти и краски, ватманы, линейки, небольшой творческий беспорядок на рабочем столе и масса безумных идей – вот основные составляющие настоящего дизайнера. В начале олимпиады перед каждым из них лежал всего лишь чистый лист бумаги, но после усердной и кропотливой работы над ним, благодаря умелым рукам, это было не просто произведение искусства, а воплощение красоты! К завершению олимпиады новаторские идеи в области графического и архитектурного дизайна предстали перед членами жюри, задача которых – безошибочно выбрать лучшее. Результаты работ участников оценивало независимое жюри, в числе которых: Тилеужан Батанов – Член союза художников и дизайнеров в РК, Ермек Асылханов – заслуженный деятель культуры Казахстана, Ольга Семенюк – член Союза градостроителей и Союза дизайнеров РК и другие.
    В самом разгаре конкурса, в процессе работы, мы заглянули в мастерскую – святая святых дизайнеров, чтобы спросить у них, что же такого привлекательного и загадочного таит в себе эта профессия?

   Будущий дизайнер, студентка Казахского агротехнического университета  им. С. Сейфуллина  Дарья Кравцова:

    - Участие в подобной олимпиаде – это, в первую очередь, возможность реализовать свои творческие и профессиональные способности. Мою тягу к искусству родители обнаружили еще в раннем детстве. Будучи школьницей, я точно знала, что буду дизайнером, поэтому это был осознанный выбор. Усердные занятия в художественной школе помогли найти свое направление, стезю, благодаря которым я с легкостью поступила в университет. Дизайн – более творческая профессия, нежели архитектура, ведь именно здесь можно реализовать свои смелые немыслимые фантазии и идеи...  
    Кстати, по итогам конкурса в номинации «Архитектурный дизайн обладательницей 1 места стала Екатерина Сиволапова, 2 место – у Семена Мелешко, 3 место заняла Шиндина Татьяна (КазАТУ им. С. Сейфуллина). В номинации «Графический дизайн» 1 место получил Ярослав Гусаков (КазАТУ им. С. Сейфуллина), 2 место – Сыздыкова Алуа (КРУ) и Зоя Козлова (КазАТУ им. С. Сейфуллина), 3 место разделили Исаев Рустембек (КазУТБ), Шелестюк Дмитрий (Университет «Туран-Астана), Машкова Алина (КазАТУ им. С. Сейфуллина).

   Победители продолжат дальнейшее состязание на Республиканской предметной олимпиаде по дизайну на базе Казахской головной архитектурно-строительной академии в г. Алматы. Организационный комитет прошедшей олимпиады, оценив способности студентов, в следующей году планирует проводить конкурс на республиканском или международном уровне.
