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Турежанова М.

Вопросы актуальные – ветеринарные

     Вчера в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина стартовала двухдневная международная конференция «Состояние и перспективы развития ветеринарии в РК». Встреча отечественных и зарубежных исследователей приурочена к 95-летию со дня рождения известного ученого, профессора Нургалия Кадырова, которого по праву называют основоположником ветеринарной науки в Казахстане.
    Нужно отметить, что проблемных тем по эпизоотическому благополучию страны на конференции поднималось достаточно. Научные круги бьют тревогу и по поводу возникающих очагов острых инфекций, слабой оперативности ветеринарной инспекции, дефицита профессиональных
кадров.
    Да и законодательная база требует совершенствования, уверен профессор, декан факультета ветеринарии и технологии животноводства КазАТУ им. С. Сейфуллина  Балгабай Майканов. Так, до сих пор нет единой электронной базы идентификации животных, правил выдачи ветеринарных документов и ряда других нормативных документов. Остается еще много вопросов по созданию государственных ветеринарных станций. Нет четкости по юридической форме этих организаций. 
    Эти проблемы нужно решать не завтра, а уже сегодня. Ведь, по словам ректора вуза Ахылбека Куришбаева, ветеринарное благополучие – это залог развития животноводства, которому сегодня в Казахстане уделяется особое внимание, и основа пищевой безопасности страны. 
    Ученые поднимали также вопросы научного обеспечения, инновационных разработок, совершенствования методов диагностики и многие другие. 

