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Студентки, красавицы…

    В Астане в преддверии Дня единства народа Казахстана состоялся городской конкурс красоты «Қыз-елдің арайы». В нем приняли участие представительницы десяти высших и средних учебных заведений столицы: «Назарбаев Университета», Казахского национального университета искусств «Шабыт», Казахского агротехнического университета  им. С. Сейфуллина и других

   Конкурс состоял из 4 туров: дефиле в национальных костюмах, творческий конкурс, интеллектуальный конкурс, обряды и традиции казахского народа (театрализованная постановка).

   По словам заместителя директора Государственного фонда поддержки молодежной политики Бахытжана Жунусбекова, данное мероприятие проводится в рамках региональной программы по проведению информационно-пропагандистских мероприятий по пропаганде государственного языка.
   Гран – при конкурса «Қыз – елдің арайы» досталось студентке первого курса механико-математического факультета Евразийского национального университета им. Л. Гумилева Жанылсын Жетибаевой.

   Первое место завоевала студентка Казахского национального университета искусств «Шабыт» Арайлым Рамазан. Второе место члены жюри единогласно отдали студентке Казахского университета технологии и бизнеса Акерке Кайсарбеккызы. А третье по праву заслужила студентка Казахского государственного университета им. С. Сейфуллина  Перизат Серик.

