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Нургали Кадырова
В Астане к 95 –летию известного отечесатвенного ученого-ветеринара, ветерана Великой Отечественной войны открыт музей
Он разместился в одном из зданий Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина, где Нургали Кадыров трудился более 35 лет. Причем пришел туда уже состоявшимся ученым с большим опытом практической работы.
     Оставшись без родителей, Нургали начал трудиться с раннего возраста. После окончания школы крестьянской молодежи в 1932 году поступает в Карагандинское горно-промышленное училище, работает машинистом в шахте, затем учится в Петропавловском ветеринарном техникуме, а в 1942-м с отличием оканчивает Московскую ветеринарную академию и сразу же направляется в действующую армию.
     Он воевал в составе Закавказского, Воронежского, 1-го, 2-го и 4-го Украинских фронтов и освобождал от фашистских захватчиков Украину, юг России, Польшу, Венгрию, Чехословакию. После полученных ранений и контузий капитан Нургали Кадыров был демобилизован. В семье ветерана хранятся его награды – ордена Отечественной войны I степени и Красной Звезды, 16 медалей, 6 благодарностей Верховного Главно​командующего Вооруженными силами СССР.
     Еще в московские студенческие годы Нургали увлекла нау​ка, и после войны параллельно с восстановлением и развитием зооветеринарной сети Акмолинской области он активно занимается научно-исследовательской деятельностью. В 1956 году опубликован первый весомый научный труд, ставший для практических ветеринарных специалистов, сотрудников сельскохозяйственных структур толчком для проведения масштабных противогельминтозных мероприятий в Северной зоне республики. В Москве во Всесоюзном институте гельминтологии (затем Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологий им. К. Скрябина) Нургали Кадыров блестяще защищает в 1959 году кандидатскую, а в 1983-м – докторскую диссертации.
     Между ними – более двух десятилетий исследований и проведения практических мероприятий по лечению и профилактике заболеваний овец, коз, домашних и диких плотоядных животных.
     – Нургали объездил весь Северный и Центральный Казахстан, – рассказывала на церемонии открытия музея вдова ученого Балхия Актановна Алибаева.
– Мы с детьми старались помогать ему и очень гордились, когда он защитил в Москве кандидатскую диссертацию. Его оппонентом был выдающийся ученый с мировым именем, основатель гельминтологической науки в СССР Константин Скрябин. С 1972 года его имя носит академия. Во время защиты Константин Иванович сказал: «Нургали Тасилович, целину освоил весь Казахстан, а целина ветеринарии в области паразитологии будет за вами». Мужу предлагали сразу писать докторскую, но ему было важно доказать, что его работа не «бумажная», а имеет практический характер.
     – Нургали Кадыров – один из основоположников ветеринарного дела в нашей стране, – отметил ректор Казахского агротехнического университета, доктор сельскохозяйственных наук Ахылбек Куришбаев. – Его памяти мы посвятили международную научно-практическую конференцию «Состояние и перс​пективы развития ветеринарии в Республике Казахстан». Знаете, не зря говорят, что медицинский врач лечит человека, а ветеринарный – человечество.
     Декан факультета ветеринарии и животноводства, доктор биологических наук Балгабай Майканов рассказал, что за почти 45 лет активной исследовательской работы Нургали Тасилович создал научную школу гельминтологов, многие его разработки и изобретения успешно внедрены в производство. Профессор Кадыров стал одним из организаторов ветеринарного факультета в Целиноградском сельскохозяйственном институте, основателем кафедры эпизоотологии и паразитологии, создателем паразитологического музея. Труды Н. Кадырова известны и за рубежом, он приглашался с научными докладами в Индию, Венгрию, Чехословакию, Болгарию и Германию. Всего же им опубликовано более 200 работ, учебник «Паразитология и инвазивные болезни сельскохозяйственных животных», 3 монографии.
     Сегодня в университете работают ученики Н. Кадырова – доктор ветеринарных наук Балтабек Ибраев, кандидат ветеринарных наук Людмила Лидер, в республиканской ветлаборатории трудится кандидат ветеринарных наук Сатпек Токпанов.
     – Нургали Тасилович был требователен к себе и окружаю​щим, прекрасно разбирался в людях, – вспоминает Людмила Лидер. – Он был разносторонним человеком с потрясающим чувством юмора. Больше десяти лет его нет среди нас, а мы и сейчас вспоминаем его, цитируем, смеемся.
     В музее собраны труды Нургали Кадырова: это изданные в 60-е годы пожелтевшие тоненькие брошюрки, многочисленные научные статьи, отпечатанные на машинке, почетные грамоты и даже экзаменационные ведомости, подтверждающие, что Нургали Тасилович был строгим преподавателем. На стендах также разместились книги и личные вещи ученого. Здесь же в колбах и банках представлен паразитологический материал, некоторые образцы Н. Кадыров собрал в 50-е годы, еще до открытия ветеринарного факультета в городе. Среди них, как подчеркивают специалисты, есть уникальные.
     Ученики, друзья и коллеги говорили о Нургали Кадырове как о человеке жизнерадостном, по-хорошему беспокойном и увлеченном любимым делом. Его жизнь стала примером и для его детей: дочь Сауле стала доктором медицинских наук, младший сын Жанат – доктором технических, старший сын Бектур Кадыров учился в аспирантуре МГУ, сегодня он ведущий журналист нашей газеты. Гордился Нургали Тасилович и успехами своих внуков.
     Он много лет занимался общественной работой и в родном институте, и в городе, в последние дни жизни он редактировал Устав ветеринарной службы. Отличник сельского хозяйства Нургали Кадыров занесен в Золотую книгу Почета РК, награжден дипломом отделения биологии АН СССР и ВАСХНИЛ, ему присвоено звание «Почетный гражданин города Астаны». 
     «Надо успеть!» – любил повторять Нургали Кадыров. Ему было дано многое совершить, прожить достойную жизнь и остаться в нашей памяти.

 

