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Чтобы помнили…

     В канун Дня Победы сотрудники акимата района «Сарыарка» и студенты Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина организовали мероприятие «Поклонимся  великим  тем  годам».

     С самого утра у памятника Алие Молдагуловой звучали песни военных лет. Ветераны пришли сюда почтить память погибших товарищей, школьники и студенты – сказать спасибо за то, что живут в мире.

    - В те годы многомиллионый народ Советского Союза сплотили ненависть к захватчикам и желание жить в мире. Мы многим обязаны нашим дедам и прадедам, которые ценой своих жизней заплатили за победу. Мы перед ними в неоплатном долгу, - говорит ученик школы №46 Алексей Усачев.
    Аким района «Сарыарка» Ермек Оспанов, ветераны почтили память павших в годы Великой Отечественной войны минутой молчания и возложили цветы к памятнику девушки-снайпера, Героя Советского Союза Алие Молдагуловой.

     Концертная программа студентов Казахского агротехнического университета в стиле «ретро» с песнями «Катюша», «Смуглянка», «Әлия» навеяла воспоминания на зрителей старшего поколения. Не без слез ветераны вспоминали  годы войны, рассказывали истории из своей жизни.
    Бибифаузия Тайгунова окончила Акмолиское медицинское училище и в 19 лет ушла на фронт. Она работала в прифронтовом госпитале, о чем вспоминает с дрожью  в  голосе.

    - Пережили многое, было и плохое и хорошее, но я рада, что дожила до этих дней, что вижу все то, чего добились все мы – казахстанцы, - говорит    Бибифаузия Тайгунова. – Хочу пожелать молодому поколению здоровья и попрасить: берегите мир.
