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Сеющий добро, благодарность пожнет
     В преддверии 55-летия АО "КАТУ им. С.Сейфуллина" вспоминаешь пройденный путь. Старые номера многотиражной институтской газе​ты "Специалист" воскрешают те первые -победы, первые шаги... И в этих газетных строках их горяч​ность, их энергия, их бесконечная вера в свои силы.
     За эти годы мы совершили большой прогресс в построении университета как кузницы кадров. Достоянием явля​ются его выпускники. Лучшими мы гор​димся.
     Причастность к историческим собы​тиям университета, возможность лич​но общаться с людьми, вершащими ее судьбу, быть в гуще государственной важности во все времена считались большой удачей в жизни. Ведь имен​но о них затем рассказываешь своим детям, внукам, друзьям. Они оживля​ют в памяти самые яркие и интересные страницы биографии, заставляют вновь и вновь переживать волнитель​ные моменты. В эти минуты начинаешь благодарить судьбу за то, что она уго​товила честь быть в центре происхо​дящего, но главное- научила разби​раться в людях, в их помыслах, давать оценку поступкам и событиям.
     В моей жизни есть человек, знаком​ством с которым горжусь особенно. Это- А.М Абдыров, первый проректор АО "КАТУ им. С.Сейфуллина", проработав-ший более четверти века в уни​верситете. Личность интересная и харизматичная. Сила его ума и характе​ра измеряются влиянием на других лю​дей, поэтому на нем лежит нравствен​ная обязанность выполнять столь ши​рокий круг общественной деятельно​сти, какой только ему доступен.
     Айтжан Мухамеджанович- автор бо​лее 150 научных трудов, 10 учебных пособий. Успешно справляясь с воз​ложенными административными обя​занностями, A.M. Абдыров никогда не оставляет научно-исследователь​ского поприща. Дело ученого- подни​маться на трудные крутизны истины, желание внести свою лепту. Только люди, которые ставят перед собой большие цели, становятся людьми большого дела.
     Айтжан Мухамеджанович - человек неординарный, у него всегда была и есть своя точка зрения, и рассчитыва​ет на собственные силы. Выстраивает свою жизнь так, что у него есть уверен​ность в завтрашнем дне. Ему известна цена "мелочей", украшающих жизнь -доброго слова, умного совета, улыб​ки. В этих "мелочах" Айтжан Мухамед​жанович интересен и себе и людям, а главное - он всегда хранит спокой​ствие. Сама природа позаботилась о единстве в нем материи, энергии, вдохновения, озарения. Много сил он отдает совершенство-ванию учебного процесса в университете и подготов​ке высококвалифициро-ванных специ​алистов. Смысл высокой казахской мудрости "Жақсылық еккен, алғыс орады" (Сеющий добро , благодар​ность пожнет) ясен и доступен каждо​му человеку. И когда мы встречаемся с примерами бескорыстия и душевной щедрости, хочется выразить свое от​ношение к этому. A.M. Абдыров - че​ловек большого умения и удивитель​ной трудоспособности. Много сил, любви он отдает воспитанию своих детей. Образцовый семьянин воспи​тывает у них гуманное отношение ко всему.
     На днях Айтжану Мухамеджановичу исполнится 50 лет- это возраст, когда человек чувствует себя нужным семье, людям. Умудренный жизненным опы-том, он постиг секреты своего дела и способен создать лучшее из того , что ему суждено сделать в дальнейшей жизни. Сегодня он полон сил и энергии, его все любят и уважают.
     Айтжан Мухамеджанович, пусть все невзгоды минуют Вас, а жизнь осветит​ся сиянием Вашей улыбки, пусть Ваша энергия, разум, жизнь украшают зем​лю. Новых замыслов, радостей, благо​получия и долгих счастливых лет жиз​ни. Пусть судьба улыбается Вам еще много лет. Любовь, деятельность, дружба -счастье. Пусть это сопутству​ет Вам на долгие годы. Чаша жизни прекрасна! Пусть она будет полной.
     Профессора, доценты, преподавате​ли, магистранты,студенты,сотрудни​ки АО "КАТУ им. С. Сейфуллина" горды тем, что рядом с ними работает такой человек. И огромное спасибо Айтжану   Мухамеджановичу за теплые человеческие отношения, нравственный потенциал, за душевную щедрость.

     Для нас событие особой важности -  Ваш юбилей. Вы у нас на вес золота. Ваши таланты еще долго должны слу​жить на благо родной alma mater.
     Газета "Целина" присоединяется к поздравлениям истинного патриота науки, талантливого организатора, замечательного педагога-новатора, умеющего вести за собой и достигать поставленной цели. На каждом этапе жизни вы проявляли свои огромные способности, высокую ответствен​ность, чувство долга, трудолюбие, це​леустремленность . Вокруг него в слу​жебном и творческом общении людей всегда присутствует доброжелатель​ный климат доверия.
