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Не оставлять мозг в праздности...
Общество улучшается через благороднейших 

своих представителей

     Во всем чувственном мире человек самое высшее существо; потому человеческая личность есть высшая красота в нем. Ведь у людей достойных и малые достоинства приобретают блеск. На днях Абдырову А.М., первому проректору АО "КАТУ им.С.Сейфуллина", доктору педагогических наук, профессору, академику Академии педагогических наук РК исполнится 50 лет. И достоинств у него много. Одно из них-благородство. Высокая культура и порядоч​ность, великолепная эрудиция, незауряд​ные организаторские способности, требо​вательность, трудолюбие- это те отличи​тельные черты, которые снискали ему зас​луженный авторитет научной обществен​ности, любовь и уважение коллег, учени​ков, студентов. Айтжан Мухамеджанович заботиться о развитии своих духовных сил и творческих способностей, чаще всего скрытый от внешнего взора "труд души". Его заинтересованное отношение к тому, что происходит вокруг, стремление улучшить действительность. Найти путь к истине - поражают. Главное для него организовать себя, людей вокруг. Тогда все начатое будет успешно завершено.
     "Не каждый умеет так выслушать человека как Айтжан Мухамеджанович Абдыров", - говорят о нем коллеги, студенты. Он очень вни​мателен, тактичен, сдержан. Может понять любую ситуацию, о каждом может сказать что-то хорошее, умеет поддержать шутку. По сво​ей натуре оптимист, стремящийся сделать все возможное и невозможное для достижения определенных целей в жизни. Многим он мо​жет гордиться. С него можно брать пример как надо счестью выходить из тяжелых ситуаций, бьль всегда в хорошем настроении, добрым, отзывчивым по отношению клюдям. Это боль​шое умение сочетать в себе достойного руко​водителя, заботливого мужа и отца, бытъ про​фи и иметь любимую профессию. Он умеет трудиться. Главное, в его характере присут​ствует черта- стремление познавать новое. Он человек с искрой вдуше: всегда в творчес​ком поиске. В каждом деле любит точность, аккуратность. Серьезно доводит все до логического конца. Айтжан Мухамеджанович по​ражает своей эрудицией, умением видеть и мыслить масштабно, желанием помочь сло​вом, делом. Являясь мудрым наставником он, как магнит притягивает к себе. Девиз Айтжана Мухамеджановича - "Слова обязывают к делам". Его кредо: Твори добро. Упавшее семя обязательно прорастет. Самое главное- излучать уверенность в себе. Ибо как сказал Ге​гель: "Идеалом является действительность в своей наивысшей истине".
     Жизнь - удивительное дело! Ее могущество непреодолимо, успокоительно и целительно. Воспоминания прошедшего и наконец мечты и надежды в будущем пусть делаются с яснос​тью и спокойствием.
     Я часто видела Вас на совещаниях: принци​пиальным, жестким, гибким, строгим, требо​вательным, но теплота, человечность исхо​дила от Вас всегда. Высокая культура педаго​гического труда, постоянный поиск эффективных методов преподавания снискали Вам при​знание, на Вас хотелось равняться. Пусть ни​когда не остывает пыл вашей души. Нам, Ва​шим коллегам, ученикам, очень дороги и не​забываемы искры Вашего, Айтжан Мухамеджанович, "Большого сердца". Мир Вам и Ва​шему дому пусть огромное жизнелюбие и хо​рошее настроение сопутствуют Вам и Вашим родным и близким во всех делах. Пусть Ваша энергия, разум, жизнь украшают землю, а главное пусть жизнь осветится сиянием Вашей улыбки. Она у Вас неповторимая!
