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Умение располагать к себе людей

     14 мая исполняется 50 лет и 29 лет научно-педагогической дея​тельности, доктору педагогических наук, кандидату технических наук, профессору, академику Академии педагогических наук Рес​публики Казахстан, первому проректору АО "КАТУ им. С.Сейфуллина" Абдырову Айтжану Мухамеджановичу.
     Мы познакомились с ним в 1989 году, тогда в Алма-Аты проводилась Всесоюзная научно-практическая конференция молодых ученых и спе​циалистов. Как одному из организаторов этого мероприятия, мне при​шлось регистрировать всех прибывших гостей, а их было не мало, более 300 человек со всей бескрайней большой страны - СССР.
     Айтжан Мухамеджанович пришел в сопровождении моего наставни​ка, профессора Нуртаева Шаншара Нуртаевича. Уже этот жест показы​вал об его зрелости и умении располагать к себе людей. В те молодые годы, когда мы только готовились к защите кандидатских диссертаций, для нас казалось, что профессор это просто не достигаемая величина. Шаншар Нуртаевич представил Айтжана Мухамеджановича как аспи​ранта с России, что его руководитель, академик Завражнов Анатолий Иванович, является его близким другом. Вот с тех пор более уже 20 лет, мы общаемся, дружим, являемся коллегами по работе.
     Напористость, прямота, честность, полная самоотдача в работе - вот основные качества Айтжана Мухамеджановича, таким он был в моло​дые годы и не меняет свое кредо по сегодняшний день. Человек, вырос​ший в многодетной семье из 13 человек, с малых лет познавший труд, жизнь сельчанина, принявший в себя лучшие качества отца-фронтови​ка, участника Великой Отечественной войны Мухаметжана Абдырова, он верен своему кредо, служению народу. Сохраняет большую любовь к своей земле, поселку, району, где прошли его детство, учеба.
     В семье, где есть братья и сестры намного его старше, Айтжан Муха​меджанович всегда являлся лидером, организатором всех добрых дел, как во многотысячном нашем коллективе, где все уважают и его слова во многом являются конечными и определяющими.
     Зная всю его биографию, хочу сказать, что она не увешана "розами", были взлеты, падения, но настроенность только вперед всегда давала и дает хорошие плоды.
     Прекрасная школьная база дала возможность ему без труда поступить в Целиноградский сельскохозяйственный институт на факультет механи​зации сельского хозяйства. На первых курсах показывал отличные зна​ния всех предметов, особенно ему легко давались такие трудные инже​нерные дисциплины, как "Теория механизмов и машин", "Сопротивле​ние материалов", "Начертательная геометрия". В эти годы под руковод​ством нынешнего профессора Есхожина Джадыгера Зарлыковича, (тог​да кандидата наук) он стал победителем студенческой олимпиады по начертательной геометрии.
     Активная жизненная позиция не осталась без внимания среди своих сокурсников, которые безмерно уважают и боготворят своего друга, орга​низатора, хорошего товарища. Со студенческих лет Айтжан Мухамеджанович был привержен к общественной и научной работе.
     Неоднократно возглавлял студенческие механизированные отряды (СМО) в период производственных практик. А практика эти были далеко
несравнимы с сегодняшней реальностью. Тогда возглавлять СМО, это было не просто, это был производственный коллектив, нацеленный на конкретный результат, которым являлась уборка урожая.
     Здесь надо было показывать свою зрелость, умение сплотить коллек​тив, демонстрировать знание техники, помочь каждому в ремонте и ос​воении комбайна, трактора. Студенту, которому не было еще полных 20 лет, это удавалось без особых проблем.

     В те жаркие студенческие годы, по счастливой случайности связалась его судьба с Сауле, которая будучи студенткой медицинского института, по распоряжению своего ректората была прикреплена в качестве врача именно за отрядом Абдырова A.M. Все эти годы они рука об руку разде​ляют все радости и невзгоды нашей действительности. Позже, поженив​шись, родили двух сыновей, которые достойно продолжают лучшие ка​чества династии Абдыровых.

     Разумеется, знание и организаторские способности не могли быть не замечены у руководства факультета, ректората, особенно такого тонкого и мудрого учителя, как Анатолий Иванович Завражнов. Он со студенческих лет курировал Абдырова A.M., зная и веря, что из него выйдет хороший организатор науки, прекрасный педагог, что и сбылось через годы.

     Завражнов А.И., работая проректором института, получает назначение ректором Мичуринского плодоовощного института и приглашает Абды​рова A.M. к себе в целевую аспирантуру. Молодой человек, у которого только что родился сын, идет на такой рискованный шаг. Отличительной чертой Айтжана Мухамеджановича является твердая уверенность в дос​тижении поставленной цели, нацеленность на результат. Понимая, что Целиноградский сельскохозяйственный институт в те годы был провин​циальным вузом, не имея даже аспирантуры, сделать здесь науку было проблематично.

     Три года учебы, прошли, как один день. Итог - блестящая защита дис​сертации и присвоение ученой степени кандидата технических наук и это еще в неполные 30 лет. По тем временам это был своего рода геро​изм. Все последующие годы были посвящены служению своему родному вузу. Вот краткие вехи, что пришлось пройти профессору - Абдырову А.М: декан факультета довузовской подготовки, декан факультета меха​низации сельского хозяйства, заведующий кафедрой, первый проректор университета.

     И на каждой должности - полная самоотдача, труд во благо общества, поиск новизны, исполнительность и новаторство.

     Работая на должности первого проректора, не отрываясь от основной деятельности, в 2006 году он успешно защищает докторскую диссерта​цию, через год ему присваивается ученое звание профессора. В 2011 году избирается действительным членом Академии педагогических наук Ка​захстана -академиком.

     За многолетнюю плодотворную работу он отмечен многочисленными правительственными наградами, знаками министерств и ведомств, бла​годарностью Президента Республики Казахстан Назарбаева Н.А.

     По другому жить этому человеку не суждено, вобрав лучшее от родите​лей, школы, вуза он щедро несет людям доброе, хорошее. В преддверии его первого юбилея хочется ему пожелать быть всегда таким же здоро​вым, сильным, жизнерадостным, чтобы вместе с семьей, друзьями от​праздновали еще много таких славных дат.





