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Фиронова В.

Тактика – профилактика
   «Профилактика коррупции – главное направление государственной безопасности». Вынеся эту тему на повестку собрания, в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина отнеслись к ней с должным вниманием и пониманием.
    В предметном разговоре о коррупции в КазАТУ принял участие депутат Сената, председатель республиканского общественного совета по борьбе с коррупцией при Народно-демократической партии «Нур Отан» Оралбай Абдыкаримов.
    Ректор КазАТУ доктор сельскохозяйственных наук Ахылбек Куришбаев, выступая с докладом, отметил, что их вуз считается наиболее благополучным по антикоррупционной работе. 
   – Наша встреча, – подчеркнул Ахылбек Кажигулович, – проводится с целью профилактики правонарушений. 
     А к профилактике в университете действительно подход системный. Здесь разработан план по борьбе с коррупцией, продуманы мероприятия по ее искоренению. Создана комиссия, которая выявляет и изучает причины, порождающие мздоимство. А главное – в КазАТУ выработаны рекомендации и действенные меры по предотвращению этого негативного явления. 
      Антикоррупционная комиссия заслушивает отчеты руководителей структурных подразделений, принимает решения по результатам анкетирования студентов о противоправных действиях преподавателей и должностных лиц.
     Коррупция, констатировалось на собрании, не красит ни студентов, ни преподавателей, и потому ей в вузе говорят коллективное «нет».

 

