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Роль молодых ученых в индустриально-инновационном развитии РК обсудили в Астане на форуме


АСТАНА. 11 мая. КАЗИНФОРМ - В Казахском агротехническом университете (КазАТУ) им. С. Сейфуллина в Астане прошел научный форум на тему «Роль молодых ученых в индустриально-инновационном развитии Казахстана», приуроченный к 55-летию со дня основания вуза.

Форум открыл ректор КазАТУ Ахылбек Куришбаев. Он отметил, что для повышения социально-экономического благосостояния перед Казахстаном поставлен ряд задач. «Одной из основных  - является развитие индустриально-инновационных технологий, ведущая роль в ее реализации принадлежит молодым ученым», - сказал А. Куришбаев, обращаясь к участникам.

С приветственным словом от имени министра образования и науки РК Бакытжана Жумагулова выступил заместитель председателя комитета по науке МОН РК Ербол Cулейменов. Он поздравил с открытием форума молодых ученых и пожелал всем плодотворной работы и успехов в  решении проблем индустриально-инновационного развития страны.

Представители различных государственных структур, а также научных и образовательных организаций  отметили, что, несмотря на существующие проблемы, сегодня достигнуты определенные результаты в научно-исследовательской работе молодых ученых.

В рамках форума также состоялся «круглый стол». На нем были рассмотрены проблемы и перспективы научно-инновационной деятельности молодых ученых. Достигнуты договоренности по оказанию им помощи   в публикации научных работ в университетских изданиях и доступности к информационным ресурсам образовательных учреждений Астаны.

По итогам «круглого стола», председателями советов молодых ученых высших учебных заведений Астаны был подписан меморандум о сотрудничестве.

В завершение дня участниками форума будут посажены деревья на «Аллее молодых ученых» в Астане, что входит в акцию по озеленению столицы «Гүлдене бер, менің Астанам», сообщают в КазАТУ.
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