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В духе Болонского процесса
Модернизация содержания обучения в КазАТУ строится на разработке модульных образовательных программ

     Базовая задача системы образования – подготовка специалистов, способных эффективно участвовать в инновационно-индустриальном развитии страны. Такую задачу поставил перед высшей школой Президент, и вузам предстоит осуществить переход на новое качество подготовки и создание эффективной системы образования, вывод научных исследований на мировой уровень и прямое подключение науки к инновационным процессам. 
     Казахстанская система высшего образования развивается в русле общемировых тенденций, используя лучшие достижения мировой практики для формирования общества, основанного на знаниях. Казахстан стал первым центральноазиатским государством, присоединившимся к Болонской декларации. В настоящее время уже можно с уверенностью утверждать, что наша страна вступила в полосу успешной реализации принципов Болонского процесса. 
     Поэтому перед системой высшего и послевузовского образования стоит цель – интегрирование в европейское образовательное пространство, а это значит, что нам предстоит несколько иначе подходить к вопросам подготовки кадров, пересматривать учебные программы в сторону личностно-ориентированного обучения, выпускать конкуренто​способных специалистов.
     Одной из наименее изученных и не до конца осмысленных областей является составление многоуровневых учебных программ на основе системы зачетных баллов, приведение их в соответствие с требованиями казахстанского и международного рынка труда. Таким образом, уже сегодня нужна энергичная подготовка к разработке и внедрению образовательных программ нового поколения, построенных по модульному принципу, в которых каждый модуль должен соответ​ствовать определенным компетенциям.

      Идеи и принципы Болонской декларации последовательно реализуются в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина. Внедряются обязательные, рекомендательные и факультативные параметры Болонского процесса. С 2002 года введена кредитная технология обучения. Выполняется программа академической мобильности студентов и преподавателей, осуществляется дистанционное образование, разрабатываются механизмы «обучения через исследования». 
      Следуя рекомендациям республиканского совещания с участием министра образования и науки Бакытжана Жумагулова по вопросам высшего и послевузовского образования, состоявшегося в сентябре минувшего года, университет ведет целенаправленную работу по интеграции в мировое образовательное пространство. Это – модернизация кредитной технологии обучения, реализация внешней и внутренней академической мобильности, разработка модульных образовательных программ на основе Дублинских дескрипторов и компетентностного подхода с участием зарубежных вузов-партнеров и работодателей.
     На факультетах работают комитеты по учебным планам: заведующие кафедрами, деканы и ведущие преподаватели занимаются разработкой модульных образовательных программ. Наставники студентов активно включаются в процесс поиска и внедрения эффективных форм обучения. Систематически проводятся обучающие семинары на основе компетентностного подхода и с участием пожеланий работодателей, а также по вопросам дальнейшей модернизации кредитной системы.
     Проведены встречи ведущих преподавателей с работодателями, в ходе которых определены компетенции будущих выпускников в разрезе специальностей. В течение января текущего года преподаватели и заведующие кафедрами прошли стажировку на 120 предприятиях и в организациях с целью повышения профессиональной квалификации и обсуждения с работодателями модульных учебных программ. По результатам таких стажировок в течение короткого времени в каталоги элективных дисциплин всех специальностей бакалавриата включено около 150 новых дисциплин в соответствии с замечаниями и пожеланиями работодателей и заключено более 60 договоров на прохождение практики.
     Подобное сотрудничество не ограничивается только вопросами разработки образовательных программ. Перед вузом стоят важные задачи по подготовке специалистов, соответствующих потребностям форсированного индустриально-инновационного развития республики. В связи с этим ведется совместная работа с предприятиями: по мониторингу потребностей в специалистах сельского хозяйства, по расширению целевой подготовки кадров на основе государственно-част​ного партнерства (предполагающего оплату работодателем обучения студента, принятие на практику и последующее его трудоустройство) и профессиональной практической подготовки учащейся молодежи на сельскохозяйственных предприятиях и, наконец, по трудоустройству выпускников с учетом потребностей предприятий и организаций.
      Кроме того, в вузе начата полномасштабная работа по повышению качества знаний обучающихся. Уже сегодня осуществлен комплекс мер по устранению пробелов в знаниях студентов. Дополнены новой информацией электронные учебники, учебные пособия по дисциплинам всех специальностей, в электронной библиотеке размещены подзаконные акты для освоения студентами законодательной базы по профилю, в программы учебных дисциплин профилирующего цикла включены занятия по разработке практических документов для производства. Факультетами и кафедрами начата работа по привлечению работодателей к выявлению пробелов в знаниях студентов, а к чтению лекций привлекаются авторитетные производственники.
     Такой подход к модернизации содержания обучения, без сомнения, внесет большой вклад в интеграцию отечественной высшей школы в мировое образовательное пространство. Наша общая цель – сделать высшее образование более конкуренто​способным.

