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В студенческих общежитиях КазАТУ появятся цифровое телевидение и доступный Интернет


АСТАНА. 17 мая. КАЗИНФОРМ - К началу нового учебного года в каждой комнате студенческого общежития Казахского агротехнического университета (КазАТУ) им.С.Сейфуллина в Астане появятся доступ к сети Интернет, а также услуги интерактивного цифрового телевидения и цифровой телефонии.

Об этом сообщил ректор КазАТУ Акылбек Куришбаев, выступая сегодня на республиканской научно-методической конференции «Инновационные образовательные технологии в системе высшего образования: опыт и перспективы».

По словам ректора, проект в университете реализуется и разработан совместно с АО «Казахтелеком» в целях предоставления студентам современных информационных услуг.

«С реализацией проекта общая скорость широкополосного доступа в Интернет вырастет с 16 до 50 Мбит/с. В реализацию этого проекта университет в этом году вложит более 45 миллионов тенге. Проект будет реализован к началу нового учебного года», - сказал А.Куришбаев, обращаясь к студентам.

Автор: Мурат Жакеев
