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Абенов Ж.

Три батыра
Главные надежды на Лондонской Олимпиаде Астана связывает с мастерами кожанной перчатки

     На стартующих летом в столице Туманного Альбиона ХХХ Олимпийских играх вступят в бой девять отечественных боксеров.

     Троих из них делегировала столица. Это Канат Абуталипов, Данияр Елеусинов и Ильяс Сулейменов. Каждый из них имеет реальные шансы завоевать ме​даль.

     «Вечерка» представляет трех батыров, которые бу​дут защищать честь Астаны и Казахстана в Лондоне. Итак...
Канат АБУТАЛИПОВ, 29 лет
     Завоевал лицензию в начале сезона. Канат выи​грал все шесть поединков регулярного чемпиона​та Всемирной серии бокса (ВСБ). В финале был бит французский боксер Нордин Оубаали. Абуталипов
     - заслуженный мастер спорта, многократный чемпи​он страны, победитель Центрально-Азиатских игр и бронзовый призер чемпионата Азии 2007 года. Тре​нируется он под руководством личного наставника - заслуженного тренера РК Бейбута Масабаева.

     - Секрет успеха кроется не только в подготовке, но и в настрое, желании одержать верх над собой и над оппонентом, - говорит Канат Абуталипов. 
- К Олим​пиаде в Лондоне я готов и физически, и морально. Нацелен привезти золото!

Ильяс СУЛЕЙМЕНОВ, 21 год
     От Ильяса Сулейменова специалисты также ждут прогресса. Вчерашний юниор неожиданно ворвался в сборную страны, выполнив норматив мастера спор​та. Первый титул он завоевал в 2007 году, выиграв первенство страны среди кадетов. Ильяс выступает в весовой категории 52 кг, в которой оппоненты дей​ствуют практически без обороны, нанося друг другу ошеломляющее количество ударов.

     Тренируется Ильяс под руководством Акылбека Нурмагамбетова. Трамплином к Играм для него стал столичный квалификационный турнир. Среди его оппонентов значились серебряный призер мирового первенства монгол Тугстсогт Ньямбаяр, двукратный призер Азиатских игр Суса Кацуаки (Япония) и дей​ствующий чемпион Азии Чанг Юнга. Казахстанец су​мел превзойти таких грозных конкурентов и выиграл столичный турнир.

     Естественно, что такие результаты стали возмож​ны не только благодаря природным талантам пар​ней. Другой важной предпосылкой послужила широ​комасштабная подготовка, проведенная столичной Федерацией бокса.

     В состав штатной национальной мужской команды РК входят 8 спортсменов из Астаны. Кроме того, в состав молодежной и юношеской сборных включены 11 боксеров. Еще 6 спортсменок - в ротации женской

национальной сборной.

     По словам ее президента Диаса Сулейменова, об​щая сумма потраченных средств на развитие бокса в 2010 году составила 147 млн. тенге, 150 млн. тенге – в 2011 году.
Данияр ЕЛЕУСИНОВ, 21 год

     На позиции молодого и перспективного, способ​ного выстрелить на турнире любого масштаба, зна​чится Данияр Елеусинов. Студент 3-го курса КазАТУ имени С.Сейфуллина - мастер спорта международ​ного класса. Свой титульный список атлет открыл еще в 2004 году, выиграв чемпионат Казахстана в своей возрастной категории. Потом были победы на первенствах Азии и мира среди кадетов в 2006 году. Из последних успехов - триумф на летних Азиатских играх в Гуанчжоу в 2010 году. Боксера тренирует его отец - мастер спорта, заслуженный тренер республи​ки Марат Елеусинов.

     - Елеусинов - боец, который постоянно работает над собой, - так охарактеризовал подопечного главный тренер сборной Казахстана Мырзагали Айтжанов. - Лицензия - это заслуженный успех, награда за трудолюбие и настойчивость.

