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Филиалы кафедр КазАТУ им.С.Сейфуллина откроются в подразделениях Агентства РК по управлению земресурсами
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АСТАНА.  21 мая. КАЗИНФОРМ - Между Агентством РК по управлению земельными ресурсами и Казахским агротехническим университетом имени С.Сейфуллина подписан меморандум о сотрудничестве.

Меморандум подписали председатель Агентства Кадирхан Отаров и ректор университета Ахылбек Куришбаев.

Подписание состоялось в рамках встречи профессорско-преподавательского состава, студентов и магистрантов землеустроительного и агрономического факультетов с К.Отаровым, который выступил с докладом о состоянии земельных ресурсов Казахстана.

«Для осуществления экономического и технического прорыва в земледелии, агрономии и в сфере земельных отношений требуются специалисты новой формации, обладающие фундаментальными знаниями в различных областях сельского хозяйства и рыночной экономики», - сказал К.Отаров.

По его словам, в настоящее время необходимо усилить учебные программы по вопросам агроэкологии, землеустройства, кадастра и недвижимости, почвозащитным технологиям, моделированию систем земледелия и управлению плодородием почвы.

Цель меморандума - принятие совместных мер по подготовке квалифицированных специалистов для Агентства и его подразделений, выполнение совместных научно-исследовательских работ в области землеустройства и земельного кадастра. Стороны договорились об открытии филиалов кафедр в подразделениях Агентства, которые предоставят свои лаборатории, о создании условий для прохождения стажировок и практики выпускниками университета в Агентстве и его структурах.
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