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В КазАТУ им. С.Сейфуллина почтили память жертв политических репрессий


АСТАНА. 31 мая. КАЗИНФОРМ - Сегодня в Казахском агротехническом университете им. С.Сейфуллина состоялось мероприятие, посвященное Дню памяти жертв политических репрессий, и возложение цветов к памятнику С.Сейфуллину.

Уже полтора десятилетия в Казахстане ежегодно отмечается День памяти жертв политических репрессий XX века, учрежденный Указом Президента РК в 1997 году. Об этом сообщил в своем выступлении на мероприятии ректор КазАТУ им. С.Сейфуллина Ахылбек Куришбаев.

«В период с 1936-1938гг. сотни тысяч людей подверглись политическим репрессиям, были объявлены врагами народа или пособниками врагов народа, расстреляны или погибли в застенках тюрем и лагерей. Пусть такое никогда больше не повторится и не коснется никого», - сказал А.Куришбаев.

Цель мероприятия - воспитание патриотизма, любви и преданности Родине, а также почтить память тех, кто отдал свои жизни на благо будущего страны.

Мероприятие подготовлено и проведено КазАТУ им. С.Сейфуллина и Народно-демократической партией «Нур Отан».
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