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День скорби

В Астане почтили память жертв политических репрессий

    Последний день мая объявлен прези​дентом страны Днем памяти жертв тоталитарного режима. Одним из пер​вых законов, принятых в суверенном Казахстане, стал закон «О реабилита​ции жертв массовых политических репрессий».
    Вчера представители молодежного крыла народно-демократической пар​тии «Hyp Отан» «Жас Отан» и столич​ная молодежь возложили цветы к памятнику великому сыну казахов, поэту, писателю и государственному деятелю Сакену Сейфуллину. Меро​приятие проходило под открытым небом на территории Казахского агро​технического университета имени Сейфуллина. Участники акции почтили память жертв политических репрессий минутой молчания. Цель акции - вос​питание у молодежи чувства патрио​тизма, преданности родине. Исполни​тельный секретарь МК «Жас Отан» Нурлан Утешев отметил, что казахстан​ская история полна многих трагиче​ских и скорбных дат. Для молодых людей судьба тех, кто пострадал от режима, - это урок гражданственности. На героев, которые отдали за мир, ста​бильность и равноправие собственную жизнь, должно равняться молодое поколение казахстанцев.

   - Сегодня мы вспоминаем тех, кто своей жизнью заплатил за будущее страны и внес вклад в строительство казахской государственности. Начиная от активистов и руководителей алаш-ординского правительства и заканчивая теми, кто погиб в голод 30-х годов.
За это время было потеряно порядка 50
процентов казахского населения. Для нас это в первую очередь душевная рана, горе и большой урок того, каким нужно  быть настоящим патриотом,
чтобы добиваться счастья для тех, кто живет рядом, и для будущего страны. Нам,   молодому   поколению,   нужно брать пример с этих людей. Мы должны стремиться быть похожими на них, нести добро и быть человеком с большой буквы, - сказал он.

       Массовые политические репрессии проходили в двадцатых-пятидесятых годах прошлого века. За этот период в
Казахстан было
выслано   огромное количество   представителей  разных национальностей: немцы, крымские татары, чеченцы, понтийские греки, карачаевцы, калмыки, ингуши, балкарцы, ногайцы, турки-месхетинцы и многие другие. Были расстреляны представители казахстанской науки, культуры, политики:   Турар  Рыскулов,   Алихан Бокейханов, Беимбет Майлин, Магжан Жумабаев, Ахмет Байтурсынов, Абдулла Розыбакиев, Магази Масанчи, Ильяс Жансугуров, Левон Мирзоян, Сакен Сейфуллин, Санжар Асфендияров, Халел Досмуханбетов, Жаханш Досмуханбетов, Шакарим Кудайбердиев.
