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Душевная рана

     В минувший четверг вся страна отмечала День памяти жертв политическихрепрессий XX века, учрежденный Указом Президента РК в 1997 году.
    Одно из мероприятий, посвя​щенное этой дате, состоялось в Ка​захском агротехническом универси​тете им. С. Сейфуллина. Участники акции, организованной Молодеж​ным крылом «Жас Отан», почтили память жертв политических репрес​сий минутой молчания. Как отме​тил исполнительный секретарь МК «Жас Отан» Нурлан Утешев цель данной акции - воспитание у моло​дежи чувства патриотизма, предан​ности родине.

  - Казахстанская история полна многих трагических дат. Это уроки гражданственности, и на них долж​но сегодня равняться молодое по​коление казахстанцев. Они отвое​вывали мир, стабильность и равно​правие ценой своей жизни, - сказал лидер молодежи.

     Он отметил, что в этот день казхстанцы вспоминают тех, кто своей жизнью заплатил за будущее страны и внес  свой вклад в строительство казахской государственности.
   - За это время было потеряно порядка 50процентов казахского населения. Для  нас это в первую очередь душевная  рана, горе и большой урок того, каким нужно  быть настоящим патриотом, чтобы добиваться счастья для тех, кто живет рядом, и для будущего страны. Нам,   молодому   поколению,   нужно брать пример с этих людей. Мы должны стремиться быть похожими на них, нести добро и быть человеком с
большой буквы, - сказал он.
        - В 1936-1938 годах сотни тысяч людей подверглись политическим репрессиям, были объявлены врага​ми народа или пособниками врагов народа, расстреляны или погибли в застенках тюрем и лагерей. Пусть такое никогда больше не повторит​ся и не коснется никого, - пожелал ректор КазАТУ им. С. Сейфуллина А. Куришбаев.

      В рамках мероприятия участни​ки возложили цветы к памятнику ве​ликому сыну казахов Сакену Сейфуллину, известные общественные деяте​ли выразили свои мнения о событиях того времени.

