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Выбор будущей профессии – дело не из легких
    Мне довелось принять участие, как член Государственной комис​сии по организации и проведе​нию ЕНТ в Казахском агротехни​ческом университете им. С. Сейфуллина.
    В состав государственной комис​сии под председательством ректо​ра Куришбаева А.К. вошли Ахметов Т.О. - зам. акима района Сарыарка, Адамова Х.И. - начальник от​дела по защите прав несовершен​нолетних Управления образования г.Астана, Амен А.А, - начальник отдела полиции Сарыаркинского района. Основной задачей ГК явля​лось организация и координация по подготовке и проведению ЕНТ. Для реализации поставленной задачи государственная комисссия: органи​зовала охрану общественного по​рядка, применение устройств пода​вителей сигналов сотовых телефо​нов и видеонаблюдение во время тестирования, осуществила осмотр здания, где проводится ЕНТ, на пред​мет определения взрывоопасных устройств, создала все необходимые условия для проведения ЕНТ, обес​печила организацию бесперебой​ного электроснабжения и телеком​муникаций, готовность аудиторного фонда к проведению тестирования с соблюдением санитарно-гигиени​ческих норм и места ожидания для родителей. Со всеми поставленны​ми задачами государственная ко​миссия по ЕНТ при КазАТУ им. С. Сейфуллина справилась. Были ре​шены все организационные вопро​сы. Для членов гос. комиссии важ​но было сохранить доброжелатель​ную, приветливую атмосферу и они удовлетворены тем, что в достой​ном проведении ЕНТ есть частичка их труда, благодарны руководству университета за гостеприимство. Им всем было комфортно, плодо​творно работать.

     Почти при всех вузах есть пункты проведения ЕНТ, которым большую помощь в проведении ЕНТ оказы​вают приемные комиссии вузов, так как ЕНТ одна из форм итоговой ат​тестации обучающихся в организа​циях общего среднего образования, совмещенная со вступительными экзаменами в организации образо​вания, дающие послесреднее или высшее образование. Только при совместной и слаженной работе можно получить соотвествующий результат.

     Думаю, не открою большого сек​рета, отметив, что в работе прием​ной комиссии КазАТУ им. С. Сей​фуллина, во главе с ее ответствен​ным секретарем Жазыкбаевой Жазирой Меирхановной, талантливой, образованной, умной, волевой, со​зидающей, трудолюбивой и упорной женщины, работающей в этой дол​жности четыре года, нет проблемных изъянов, нарушений. Неиссякаемая энергия, профессиональный, дело​вой подход ко всем делам, большие организаторские способности - такое впечатление остается от общения с этой прекрасной женщиной. Она не только стержень в коллективе сотруд​ников университета, ответственных за организацию и проведение ЕНТ, но и центр, где пульсирует созидание.

 Ее собственная жизненная фи​лософия, выдержав проверку време​нем, помогает выстоять в трудных ситуациях. Как ей удалось добиться та​ких результатов? Наверное, ответ кроется в ее прошлом. Сколько ее помню, Жазира Меирхановна была активисткой. Причем из тех, кто дей​ствительно берет на себя ответствен​ность. Еще со студенческих лет, она была дисциплинированной. Отлич​ник учебы, в 28 лет стала кандида​том технических наук, как доцент ка​федры "Сельскохозяйственные и зерноперерабатывающие машины", она дает отличные знания студентам. Стойкость души и умение оставать​ся настоящим человеком в любой ситуации помогли ей выбрать пра​вильный жизненный путь.
      Около 30 лет проработала в уни​верситете Рысты Алимжановна Ку-летеева, из них 14 лет в приемной комиссии. Всегда доброжелатель​ная, уравновешенная. Самоотдача в любом деле, безукоризненная поря​дочность - черты ее личности. Мно​гим коллегам она кажется излишне строгой, но это не так.

       Отдельно хотелось бы отметить Токушева Максута Каиржановича, руководителя ППЕНТ. Десять лет бе​зупречной, слаженной, компетент​ной подготовки к ЕНТ - результат профессионального проведения. Его жизненный девиз - порядоч​ность и доброта. Он очень требова​тельный человек в работе, который всегда знает, чего хочет, так как, сам трудится не покладая рук. Будучи преподавателем, он уже на протя​жении 17 лет, дарит студентам уве​ренность в жизни, осваивает новое, чтобы прийти к конечному результату. И как у делового человека и у него есть чувство собственного достоинства.
      С большой ответственностью подошли к своим обязанностям инже​нер ППЕНТ Калиева Айнагуль Жанабергеновна и студентка 3 курса технического факультета Байсаринова Жадыра Дулатбековна.

       Я часто обращаюсь к мудрости древнего мира. К примеру: "Дело стоит рядом со стоящим, идет за идущим, творит с творящим". Про членов приемной комиссии можно сказать, что это честные, работос​пособные, умные, с хорошими ам​бициями люди. Им доверяют, и они не подводят. Деликатное, уважи​тельное отношение к абитуриентам при всей приемной кампании.
