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Десант славы

 Награждены победители военно-патриотической игры «Ак Найза»
      Более 26 команд студентов и учащихся столичных вузов, колледжей и профессиональных лицеев померились силами и ловкостью, приняв участие в военно-патриотической игре «Ак Найза». 
      По традиции она проходит в последние дни учебного года. Ее организаторы – молодежное крыло «Жас Отан» народно-демократической партии «Нур Отан» и столичный молодежный маслихат. На днях подвели итоги военно-патриотического конкурса и наградили победителей. Торжественная церемония прошла на площади этно-мемориального комплекса «Атамекен». Участники игры в возрасте от 17 до 22 лет в военной экипировке стойко переносили полуденную жару июня. Для них были представлены показательные выступления взвода специального назначения «Калкан», марш роты почетного караула Республиканской гвардии. Действие происходило под музыкальное сопровождение оркестра комитета внутренних войск МВД РК. Как отмечали организаторы, конкурс проходит в рамках допризывной подготовки молодежи и призван активизировать работу в образовательных учреждениях по военно-патриотическому воспитанию
подрастающего поколения.

        Поздравил участников с окончанием игры первый заместитель председателя Астанинского филиала народно-демократической партии «Нур Отан» Кайрат Джанабергенов.

     – Наша земля всегда славилась сильными сынами и дочерями, такими как Кабанбай батыр, Богембай батыр, Бауыржан Момышулы, Алия Молдагулова, Маншук Маметова и многими другими. Наши предки оставили нам богатое наследство, которое мы должны сохранить и приумножить для будущих поколений. Независимость любого государства обеспечивается прежде всего вооруженными силами, которые являются самым надежным гарантом обеспечения суверенитета и военной безопасности страны. Защита нашей Родины – Республики Казахстан – является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина, – сказал он.

     Представитель партии выразил уверенность, что среди участников военно-патриотической игры – будущие офицеры, генералы, министры обороны Республики Казахстан, Народные герои и просто отличные солдаты, которые беззаветно любят свою Родину и готовы хоть сейчас встать на ее защиту, испытывающие гордость за свое Отечество.
     По итогам состязаний Гран-при и первое место среди команд вузов заняли Академия финансовой полиции и Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина. Среди колледжей – политехнический и колледж транспорта и коммуникаций. 

