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Энергосбережение: от теории к практике

25 мая в рамках Консорциального соглашения между АО «Казахстанский центр модернизации и развития ЖКХ» и Казахским агротехническим университетом им. С.Сейфуллина состоялся выездной семинар для студентов КазАТУ на Казахстанский трубный завод. Вместе со студентами на экскурсию поехали их преподаватели и специалисты коммунальных предприятий.

Казахстанский трубный завод — это предприятие с высоким научно-техническим и технологическим потенциалом, специализирующееся на производстве труб из полимерных материалов и фасонных деталей для  водоснабжения и  канализации. На сегодняшний день общая численность работников завода составляет 370 человек. Максимальная мощность производства 300 км трубы и 25 тысяч фасонных изделий в год. В среднем в месяц на заводе заливается 12-14 км трубы и выпускается около 2000 тысяч фасонных изделий.

Экскурсию по заводу проводил заместитель Генерального директора по производству Денис Морозов. Он вкратце ознакомил студентов с работой основных цехов предприятия. Цех механической обработки загружен на обеспечение внутренних потребностей основного производства и носит, в основном, вспомогательный характер. В нем работают 22 человека, которые непосредственно занимаются обработкой металла. В перспективе для развития и расширения продукции здесь ожидается пополнение станочного механического парка. В сварочном цехе, оборудованном самыми передовыми технологиями, занимаются изготовлением фасонных изделий для тепловых сетей диаметром от 32 до 1220 мм. Здесь работают 48 человек, из них 25 слесарей, остальные сварщики.

По словам Дениса Морозова, цех экструзии является сердцем трубного завода. Именно с него в 2005 году после покупки финской комплектной линии началась история всего предприятия. Благодаря этой линии завод стал одним из ведущих предприятий страны по предизолированным трубам. В 2006 году здесь приобрели экструдер более нового поколения, на котором был реализован пилотный проект по напорным полиэтиленовым трубам в Казахстане для Атырау (Балхаш). За год была выпущена и смонтирована 800-я труба протяженностью в 23 км. Затем Казахстанский трубный завод закупил еще три китайские дополнительные линии. На сегодняшний день здесь функционируют уже пять экструдерных линий. Такой парк способен вырабатывать до 1000 тонн полиэтилена двух видов: полиэтиленовую оболочку для предизолированных труб тепловых сетей и напорную трубу для хозяйственного, питьевого водопровода и канализации. Диаметр выпускаемой продукции варьируется от 32 до 1200 мм.

- Основной принцип нашего завода – это клиентоориентированность. Мы всегда идем навстречу заказчику и выпускаем качественную продукцию в сжатые сроки. Для дальнейшего развития производства мы сейчас строим большую производственную площадку для размещения дополнительного оборудования. Также планируем открыть новое направление по производству трубы с более широким спектром действия и долгим сроком службы, которые можно будет применять в нефтяной отрасли, – отметил в ходе экскурсии заместитель Генерального директора по производству Денис Морозов.

Всего на выездном семинаре приняли участие 40 студентов второго и третьего курса, обучающиеся по специальности «Тепловые и электрические станции» на кафедре «Теплоэнергетика» КазАТУ. Данное мероприятие проводилось под эгидой развития энергоэффективности, которое активно пропагандируется Центром энергосбережения и распространения знаний при университете.

- Проблема энергосбережения сейчас стала важным направлением в нашей стране. Этим вопросом также занимается Центр, который открылся недавно при нашем вузе. Думаю, за энергосбережением стоит большое будущее. На сегодняшний день в Центре энергосбережения и распространения знаний проводятся различные семинары республиканского и городского значения. Наши студенты принимают в них самое активное участие.  А сейчас они получили возможность побывать на практическом семинаре, выехать на завод, посетить само производство. Ребята получили не только интересную, но и полезную информацию, которая в будущем пригодится им на практике. Энергоноситель должен доставляться от источника к потребителю. Здесь мы увидели с помощью каких труб и теплоизоляционного материала все это делается, посмотрели на технологию изготовления этих изделий, — рассказал о цели поездки на завод студентов заведующий кафедрой «Теплоэнергетика» в КазАТУ, доктор технических наук, профессор Шерим Тулегенов.

На Казахстанском трудном заводе будущие теплоэнергетики смогли не просто увидеть процесс изготовления труб, но и принять в нем непосредственное участие. В ходе экскурсии студентам на память о выездном семинаре раздали гранулы полиэтилена, из которых изготавливаются трубы.

В конце выездного семинара студенты и преподаватели Казахского агротехнического университета смогли обсудить вопросы о дальнейшем сотрудничестве с Казахстанским трубным заводом и прохождении летней ознакомительной практики на данном предприятии. Руководство завода в свою очередь высказались о возможности трудоустройства выпускников данного вуза у себя на производстве.

