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Вояж в будущее столицы
      Макеты будущих архитек​турных шедевров представле​ны на выставке «Архитектура мечты», которая открылась вчера во Дворце Независимо​сти.

     У посетителей выставки буквально разбегаются глаза. Наше внимание приковал ма​кет многофункционального комплекса «Абу-Даби Плаза». Ансамбль возводится по про​екту знаменитого и хорошо знакомого казахстанцам ар​хитектора Нормана Фостера. По замыслу мастера, строение будет состоять из 88 этажей и станет самым высоким зда​нием в Центральной Азии и четырнадцатым по высоте и в мире. В комплекс войдут  четырехзвездочный отель, офисные и торговые площади, пар​ковки на 4100 автомобилей, а также жилые квартиры и обслуживаемые апартаменты класса люкс. Общая площадь «Абу-Даби Плаза» превысит 510 тысяч квадратных метров. Проект стоимостью $1 млрд. планируется завершить в де​кабре 2014 года.

     Крытый город «Батыгай» площадью более 100 гектаров строится западнее ТРЦ «Хан Шатыр». Гостиницы, бизнес​центры, спортивные и кон​цертные залы, кинотеатры, развлекательные комплек​сы, кафе и рестораны, мага​зины, школа, детские сады, поликлиники, больницы, SPA-салоны, паркинги - все эти объекты будут связаны подобием метро. Городок будет покрыт куполом, что обе​спечит  постоянный  теплый климат. Зимой астанчане и гости столицы смогут здесь окунуться в лето, искупаться в бассейне с искусственны​ми песчаными пляжами, по​любоваться экзотическими пальмами.

     Кардинально изменить транспортную систему Аста​ны нацелено строительство линий легкорельсового транс​порта (ЛРТ). Общая протя​женность трех линий - 41,81 километра. Первая очередь, которая соединит аэропорт и «Абу Даби Плаза», будет за​вершена до декабря 2013 года. После сдачи в эксплуатацию всех очередей около 200 ты​сяч человек ежедневно будут пользоваться услугами легко​рельсового транспорта.

    Одним из духовных цен​тров мусульман Астаны ста​нет соборная мечеть «Хазрет Султан». Величественную ме​четь будут окружать четыре минарета высотой 91 метр. Проектировщиками пред​усмотрены помещения для омовения и ритуалов, залы для чтения Корана и занятий учебно-просветительских групп. Мечеть сможет вме​щать одновременно 5 тысяч человек.

      На площади 30 гектаров вдоль проспекта Туран рас​положится Национальный космический центр с лабо​раторией космических тех​нологий, а также сборочно-испытательный комплекс.
      А в районе станции Сороко​вой по проекту архитекторов из Санкт-Петербурга построят железнодорожную гавань сто​лицы. Крыша вокзала имеет два символических значения: мост между Европой и Азией и радугу.
    Еще один грандиозный про​ект - это строительство ин​дустриального парка на юго-востоке города. В настоящее время в его рамках заявлены 42 проекта на общую сумму 135,7 млрд. тенге. Уже сейчас на территории парка введены в эксплуатацию локомотиво-сборочный завод, заводы по изготовлению железобетон​ных изделий и по производ​ству сэндвич-панелей.

    - Выставка готовилась на протяжении полугода и изна​чально приурочена к празд​нованию Дня столицы, - го​ворит заместитель директора по творческой, музейной, вы​ставочной работе и внешним связям ГККП «Дворец Неза​висимости» Галина Лузянина. - Эту выставку можно назвать путешествием в будущее на​шей Астаны. Стоит отметить, что на выставке также были пред​ставлены макеты различных сооружений студентов архи​тектурного факультета Казах​ского аграрно-технического университета имени С.Сейфуллина, а также арт-проект студентов, обучающих​ся по программе  «Болашақ».
