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Гук В.

Мечты сбываются
     Во Дворце независимости в среду открылась выставка «Архитектура мечты». Она посвящена грядущему Дню города. 

     Просторы, занимаемые архитектурной выставкой, вполне отражают широту и размах наших градостроительных планов. Здесь можно увидеть макет крытого города «Батыгай», спроектированного Норманном Фостером и рассчитанного на десять тысяч жителей; макет будущего  железнодорожного вокзала для станции Сороковая с радужной стеклянной крышей — проект санкт-петербургской «Студии 44»; серебристые башни комплекса «Абу-Даби Плаза», который по проекту будет соединен с аэропортом монорельсовой дорогой. А также макеты Классического театра оперы и балета, Соборной мечети, Фонда библиотеки Первого Президента, Национального музея.

     Наряду с проектами архитекторов с мировым именем здесь представлены и студенческие
работы. Фотографии и эссе студентов, учащихся по программе «Болашак», выставлены на фоне тематического архитектурного арт-видео. Агротехниче​ский университет име​ни Сейфуллина показал проекты студентов и магистрантов архитек​турного факультета: от детских площадок до театра под открытым небом и центра по раз​работке эксклюзивных автомобилей. 
    Студенческие работы — очень живые и интересные. Что ни макет, то детская площадка мечты: тут и космиче​ская тема, и подводная, и самые затейливые горки и фантазийные формы, какие только можно вообразить. 
    - Проекты малых архитектурных форм, вторые здесь представлены, выполнены студентами первого-второго курсов примерно за последние три года, — рассказала нам заведующая кафедрой дизайна архитектурного факультета Ольга Семенюк. — Работы в первую  очередь  учебные: их цель — обучить студентов приемам ком​позиции, графики, фор​мирования форм, про​странства и так далее. Но это не просто идеи, к ним есть рабочие чер​тежи. У нас существует фонд таких проектов. Все они хранятся для дальнейшего использования: при подготовке дипломных проектов и так далее.

  -  Но они выглядят намного интереснее тех типовых площа​док, которые у нас строят во дворах.
   - Да, потому что, когда дело касается разработки реальных проектов, решающую роль играют экономи​ческие моменты. Не все, что хочется, мож​но воплотить. Но в по​следнее время, надо отдать должное, от типовых проектов уже отказываются, в горо​де появилось достаточ​но много интересных форм. Будем надеять​ся, что молодые ар​хитекторы  и  их  идеи
найдут себе применение
