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От казахских степей до уральских гор
     Еще тогда, во время собрания магист​рантов 1-го курса КазАТУ им. С. Сейфул​лина специальностей "Экономика", "Агро​номия", "Кадастр", "Почвоведение и аг​рохимия", "Финансы" перед поездкой в столь неизведанный Пермский край, ник​то не мог предположить, насколько бла​годатной и теплой окажется "дальняя зем​ля". С первых минут встречи на вокзале с директором Центра международных свя​зей Пеуновой Е.В. мы почувствовали от​крытость и гостеприимство пермяков.
      Специально организованная в более ран​ний период проведения LXXII Всероссийская научно - практическая конференция молодых ученых, аспирантов и студентов "Молодеж​ная наука 2012: технологии, инновации", ко​торая приобрела международный статус в связи с нашим прибытием, заняла значитель​ную позицию в программе стажировки. На​учную новизну в работу конференции при​внесли выступления магистрантов: Амрина Д.О. ("Финансы"), Звягина Г.А. ("Почвоведе​ние и агрохимия"), Утарбаевой Д.А. ("Агро​номия"), Файружановой A3. ("Агрономия").

      Во время работы в секциях докладчики поддержали имидж университета на долж​ном уровне, обменялись опытом проведе​ния научных исследований с коллегами и оценили значимость развития молодежной науки в сфере АПК. Выступления ученых из турецкого университета ONDOKUZ MAYIS и нашего магистранта Амрина Д.О. еще боль​ше повысило статус международной конфе​ренции. Организаторами была отмечена новизна и глубина научных исследований, которые мы постарались передать участни​кам конференции.

     Начало научной стажировки предвещало плодотворность и результативность нашей работы. Продолжением научной деятельно​сти стало посещение каждым магистрантом индивидуальной консультации по теме ма​гистерской диссертации, лекций профессо​ров, библиотек, в том числе крупнейшей в Уральском регионе библиотеки им. М.Горь​кого. Следует отметить, что в библиотечном фонде имеются рукописные экземпляры крупнейших ученых Н.И.Вавилова, Д.Н. Прянишникова, В.Н. Варгина. Магистрантам по специальности "Финансы" была пред​ставлена уникальная возможность проявить свои знания на экономическом брейн - рин​ге, где обе наши команды завоевали пер​вое и третье призовые места соответствен​но. Все мероприятия, носившие научный характер, завершались церемонией вруче​ния сертификатов.

       Встреча с представителем Министерства сельского хозяйства Пермского края носила информационный характер и на ней были рассмотрены вопросы трудоустройства моло​дежи в сфере АПК.

      Подводя итоги научной стажировки магист​рантов КазАТУ им. С. Сейфуллина в Пермс​кой ГСХА, хотелось бы выразить благодар​ность ректору Куришбаеву А.К., администра​ции университета, отделу послевузовского образования и повышения квалификации заведующим кафедрами.

     Проведение подобных научных стажировок, обмен опытом между вузами и различные программы в области международного со​трудничества еще больше подчеркивают зна​чимость и необходимость развития послеву​зовского образования.

