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Время выбора

      ЕНТ, выпускной, подача заявления на нужную специальность в престижный вуз или колледж. Именно по такой схеме проходят все выпускники,желающие продолжить обучение. В этом году мода вновь вернулась на технические специальности – такие данные приводят сотрудники приемных комиссий столичных  учебных заведений.

     В 2012 году в Астане закончили школу 4049 учащихся, из них Единое национальное тестирование сдавали 3652 школьника. Проходной балл для поступления в вузы не набрали 752 учащихся – это 21% сдавших ЕНТ. Сейчас вчерашние школьники подают документы, причем предпочтение отдают техническим специальностям.

    Так, на сегодняшний день в приемную комиссию Казахского агротехнического университета имени Сакена Сейфуллина подали заявление 2844 абитуриента, часть из них выбрала технические специальности. В политехнический колледж Астаны на сегодняшний день обратились за знаниями 600 человек, 70 процентов из них будут обучаться науке вычислительной  техники и техническому обслуживанию автомобильных средств. К слову, это лишь предварительные данные. Приемные комиссии будут работать практически до конца лета.

     Многие вузы отказались давать информацию о количестве поданных заявлений на сегодняшний день, считая ее строго конфиденциальной. А в Медицинский университет Астана еще и не начался прием документов. Будущие медики могут подать заявление в течение всего 9 дней – с 23 по 31 июля.
