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Гаркушина В.В. – доцент кафедры оценка  КАТУ им. С.Сейфуллина
Профессия оценщик или сказка о рыбаке и рыбке
     Если вспомнить сказки Пушкина, то в качестве награды старик просит у золотой рыбки  новый дом. Таким образом, получается, что одной из основных ценностей человека является дом. Если посмотреть сказки народов мира, то можно понять, что ценность недвижимости высока в принципе у всего человечества. Это и понятно. Люди проводят большую часть жизни в помещение, будь то коммерческая или некоммер​ческая недвижимость. Любой объект, в том  числе и недвижимость, можно оценить.
     Оценка недвижимости всегда была значимой процедурой в жизни любого человека, по​тому что все, так или иначе, сталкивались с покупкой или продажей недвижимости. Прежде чем что-то купить, нужно понять, по какой цене стоит это купить, равно, как и продать. В этом Вам поможет разобраться специалист по оценке.

     На сегодняшний день существует множество агентств, оказывающих такой вид услуг. Оценщики работают в банках, ломбардах, а также в государственных организациях. Глав​ное, чтобы такой человек дружил с математикой, был честным, разбирался  в экономике  и законах торговли.

     Потребность в таких специалистах в Казахстане появилась после перехода экономики стра​ны на рыночную составляющую. В это же время началась подготовка таких специалистов на землеустроительном факультете в Казахском агротехническом университете  им. С. Сейфуллина.
     Первые выпускники факультета стали уже высококлассными профессионалами в области оценочной деятельности. Часть бывших  выпускников получили лицензии на выполнение работ имущества, интеллектуальной собственности и нематериальных активов, по оценке бизнеса. Ержанов Азат первый выпускник открыл собственное предприятие по оценке. 
