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Грант как путевка в новую жизнь…

         Стены столичных университетов снова заполнили юноши и девушки. На этот раз, в отличие от дней сдачи ЕНТ, они вели себя непринужденно и даже весело. Ведь многие из них – счастливые обладатели государственных грантов. В этом году бесплатно учиться в 80 вузах Казахстана будут более 30 тысяч абитурентов. Хотя претендовали на бесплатное обучение в два раза больше – около 70 тысяч человек.
   Второй день в университе​тах ажиотаж. Абитуриенты с группами поддержки в виде родителей, родственников и друзей штурмуют вузы, спе​ша подать документы на за​числение. Газеты со списком фамилий обладателей грантов передают из рук в руки.

    Напомним, в ЕНТ прини​мали участие 117432 выпуск​ника. Больше 35 процентов из них не смогли преодолеть пороговый уровень, необходи​мый для поступления в вузы. Средний балл по республике составил 70,9 балла, что ниже прошлогоднего на 15,7.

     Повышать интерес молоде​жи к освоению медицинских, педагогических и технических специальностей, привести пе​рекошенный в сторону эконо​мистов и юристов рынок труда в сбалансированное состояние пытаются разными способа​ми. Самый эффективный из них - повышение количества грантов для привлечения молодежи к востребованным в стране специальностям. И хотя говорить о результатах еще рано, процесс, похоже, все же пошел.

     Об этом свидетельствует и практика Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина, где го​товят специалистов техниче​ского профиля.  Жазира Жазыкбаева, секретарь приемной комиссии:

     - В этом году нашему уни​верситета выделено около 1600 грантов. По состоянию на второй день приема докумен​тов можно сказать, что уже по​дали документы для обучения по государственному гранту свыше 1000 абитуриентов.

     Аида и Алина приехали из Кокшетау. Подруги подают документы на технический факультет, планируют учиться по  специальности  «Технология перерабатывающих про​изводств».

     -
Мы вместе закончили шко​лу, теперь вот продолжим уче​бу в университете. У нас общие интересы, в школе нравились одни и те же предметы, любим химию, - делятся девушки.

     Арман  Мусаев, абитуриент: 

     -
Поступаю на землеустроительный по специальности
«Кадастр». Мне всегда нравилась эта профессия, интересовали вопросы, связанные с рациональным использованием земельных  ресурсов, их управлением и оценкой.

     Виктория Кушанова с вы​бором определилась давно. Девушка видит себя в сфере туризма.

     -
Я уже подала документы в ЕНУ имени Л.Гумилева. А сюда пришла поддержать сестру Валерию. Мы с ней погодки, она будет поступать на архитектурный факультет, - говорит девушка.

     Прием документов прод​лится ближайшие две неде​ли. Вчерашние школьники делают свой первый серьез​ный выбор. Пожелаем им удачи.

