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Артымович Л.

                                                   Мои университеты
   В Казахстане обучают студентов по новым методикам.

    Проект «Темпус» (общеевропейская схема сотрудничества в сфере высшего образования) – это программа Европейского союза, которая  была принята Советом министров Европейского союза еще в 1990 году, и с тех пор срок ее действия продлевается уже несколько раз. Проект «Темпус» является основным средством ЕС в развитии и реструктуризации сферы высшего образования в Центральной и Восточной Европе, странах СНГ и Монголии.
      В Казахстане он реализуется на энергетическом факультете Казахского агротехнического университета. В его рамках с первого сентября этого года первые 27 студентов приступят к изучению по программе бакалавриата. Они будут осваивать новую для нашей страны специальность «Энергетический менеджмент». В Астане состоялось рабочее заседание в рамках проекта по разработке учебной программы бакалавриата «Энергетический менеджмент» на базе смешанного обучения сочетающего аудиторные и онлайн-занятия, в вузах Туркменистана и Казахстана. В нем принимают участие эксперты из Австрии, Германии и Литвы, а также партнеры из Туркменистана и Казахстана.
     - Участники обсудили вопросы, касающиеся результатов промежуточного отчета по проекту, оценки содержания учебных планов и модульных программ европейскими экспертами, - сказал декан энергетического факультета КазАТУ  Мурат Шукралиев.

        По его словам, студентам по данной  программе открывается возможность не только освоить профессию, но и языки во время онлайн-лекций с преподавателями зарубежных вузов, что будет составлять 50 процентов занятий.
