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Индикаторы качества
    Министр образования и науки Бакытжан Жумагулов встретился со студентами и профессорско-преподавательским коллективом Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.
    Во время встречи обсуждены основные положения интерактивной лекции Президента Нурсултана Назарбаева «Казахстан на пути к обществу знаний», рассмотрены направления дальнейшей модернизации системы образования.
    Б. Жумагулов отметил, что одним из показателей успешной реализации политического курса Президента стали результаты глобального рейтинга конкурентоспособности стран мира, в котором Казахстан поднялся на 21 строчку вверх.
    В результате анализа показателей данного рейтинга, относящихся к сфере образования и науки, по 11 из 14 индикаторов отмечен существенный рост. В частности, это касается позиций «Сотрудничество университетов и бизнеса», где страна поднялась вверх на 29 мест, «Повышение квалификации персонала» – на 24, «Качество научно-исследовательских организаций» – на 13 и «Качество системы образования» – на 11 строчек. На встрече в поддержку основных идей лекции выступили профессора и студенты университета. В заключение принято обращение студентов КАТУ им. С. Сейфуллина к Президенту
    Вчера же в рамках модернизации системы образования АО «Центр международных программ» МОН провело презентацию многофункциональной информационной системы «е-Болашак». С 1 сентября нынешнего года эта услуга запущена посредством интеграции со шлюзом «электронного правительства» (www.egov.kz). Отныне с ее помощью молодые люди могут подавать документы для участия в конкурсе на присуждение международной стипендии Президента Республики Казахстан «Болашак» в онлайн-режиме. 
     По словам президента АО «Центр международных программ» Саясата Нурбека, система предусматривает не только автоматизацию внутренних процессов по администрированию стипендии «Болашак», но и даст возможность вести базу данных «Студент за рубежом».
