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КазАТУ (ЦСХИ) – 55 лет!
Где учат зодчих астаны
Дому столичной архитектур​ной школы – 55
Казахский агротехнический уни​верситет имени  С.Сейфуллина, один из ведущих вузов страны и кузница перспективных молодых кадров, от​мечает в этом году 55-летний юби​лей. Вместе с ним выросло не одно поколение квалифицированных специалистов в различных областях знаний, но, все же, выпускники самой творческой, самобытной и богатой на таланты архитектурной школы вуза - на особом счету. Именно зна​менитая «аграрка» подарила юной столице большинство ее настоящих строителей и проектировщиков, чьи смелые идеи воплощаются в уни​кальные объекты, которые стали частью имиджа современной, про​грессивной, мультикультурной, но при этом традиционной Астаны. Так как же развивался архитектурный факультет, и чем он живет сегодня? В преддверии юбилея университета, об этом - наш рассказ.
Застывшей музыки ак​корды
Достаточно один раз, просто на экскурсию, прийти на архитектурный факультет КазАТУ, чтобы захотеть здесь учиться. Почему? Задайте этот вопрос воодушевленным и су​етливым студентам, с мольбертами, планшетами и рулонами под мыш​кой, терзаемым мечтами когда-ни​будь построить свой Empire State Building, ну или Хан Шатыр... В этих классах обучают первым аккордам застывшей музыки под строгими взорами скульптур и портретов ве​ликих зодчих человечества. Со стен коридоров смотрят работы прежних учеников - целые районы и города в миниатюре, сделанные из бумаги, картона и пенопласта. Акварель, тушь и гуашь удачно сочетаются с прогрессивным компьютерным твор​чеством. Определенно, эта школа с почти пятидесятилетней историей славится не только своим духом и традициями, она активно осваивает новейшие технологии, делая про​цесс рождения новых идей увлека​тельным и креативным.
Архитектурный факультет был создан при поддержке профессора Моисея Гендельмана первоначаль​но как отделение при землеустрои​тельном в 1965 году. И он был при​зван стать заметным явлением не только в истории вуза, но и в систе​ме высшего архитектурного образо​вания всей республики. Четыре года спустя здесь появилась кафедра, а еще ровно через год осуществлен первый выпуск специалистов. Кол​лектив  преподавателей   пополнился выпускниками, в частности, на кафедре планировки закрепилась Алла Корнилова. Она прошла дол​гий путь от ассистента до доктора архитектуры, профессора, известно​го на всем постсоветском простран​стве ученого (на ее счету - более 100 научных публикаций, среди ко​торых монографии и учебные по​собия), почетного архитектора и почетного работника образования Республики Казахстан, а также дека​на школы!
Алла Александровна ведет ак​тивную учебную, методическую, воспитательную и научную работу, являясь во всем примером для мо​лодых преподавателей и олицетво​рением опыта, знаний и преданности делу, которому она служит более 40 лет!..
Среди ее предшественников - Лев Кузьмич Илюхин, возглавивший уже самостоятельный факультет в 1975-ом. И Александр Копп, на ко​торого бразды правления были воз​ложены в 1979 - 1992 годах. Именно по его инициативе 20 лет назад была открыта кафедра дизайна ар​хитектурной среды.
В 1992 архитектурный факуль​тет Казахского агротехнического университета был внесен в между​народный каталог Архитектурных школ мира. А в 2000 здесь начата подготовка кадров по специально​сти «Дизайн».
За все время существования школы более 200 студентов стали лауреатами и победителями раз​личных международных и республи​канских конкурсов и олимпиад.
Под знаменем традиций
Сейчас на архфаке подготовка ведется по специальностям «Архитектура» и «Дизайн» (бакалавриат) на государственном и русском языках. В 2006-ом была получена ли​цензия на открытие магистратуры по архитектуре.
Гордость, богатство и помощник в учебном процессе для студентов и преподавателей - библиотека с фон​дом более 20 тысяч томов. Будущим зодчим не дают скучать и летом: они отправляются на учебные обмерные и пленерные практики на объектах города и в Боровое. Ребята знако​мятся с архитектурными трендами за рубежом, осваивают технологии на строительных площадках и в стройотрядах, а азы производства - в проектных фирмах, принимая уча​стие в реальном проектировании!
100% трудоустройство выпуск​ников по профилю свидетельствует о высоком уровне подготовки и их конкурентоспособности на рынке труда. И недаром. Факультет тесно сотрудничает с работодателями, ру​ководителями проектных компаний, среди которых ТОО «ВЛ», «Астана-проект», «БюроАрх», «Архипросто».
Более 70 архитекторов успешно подтвердили дипломы и работают по специальности в Германии, Ита​лии, Польше, Великобритании, Из​раиле, США, Австралии и Швеции. Архитектурная школа поддержива​ет с ними связь и ведет обмен «об​разовательной» информацией со школами РК, ближнего и дальнего зарубежья.
Ведущие проектные фирмы Астаны и северного региона Казах​стана возглавляют бывшие студен​ты Казахского агротехнического уни​верситета.
Что примечательно, для факуль​тета уже стала традицией преемственность поколений: дети выпуск​ников приходят сюда учиться. Так, в Астане сложились архитектурные династии Тоскиных, Светличных, Корниловых, Кочетовых, Максимо​вых...
Один из первых выпускников - кандидат архитектуры, профессор Аманжол Чиканаев, который в на​стоящее время заведует научно-исследовательским   отделом    ГКП «Астанагенплан», занимается корректировкой генерального плана Астаны и пишет книги об архитекту​ре города....
Многие объекты столицы, уже ставшие ее достопримечательностя​ми: здание Министерства финансов, Министерства сельского хозяйства, спорткомплекса «Казахстан», Мини​стерства обороны, органного зала Музыкальной академии, построены по проектам бывших студентов архфака. Неслучайно первым главным зодчим столицы тоже был выпускник 1978 года Владимир Гладких.

Заслуги Сагындыка Джамбулатова, Алиаскара Кенжетаева и многих других в становлении архи​тектурного  облика  города   высоко оценены Президентом и Правительством страны, Союзом архитекторов ре​спублики.
На протяжении пяти лет городским департа​ментом архитектуры и градостроительства ру​ководил тоже знамени​тый выпускник, доктор архитектуры, профессор Владимир Лаптев. Он удостоен почетного знака «Мадениет кайраткери» и награжден медалью «Ерен енбеги ушин»...
...Архитектурный факультет, чьим любимым домом стал Казахский агротехнический университет имени С.Сейфуллина, и сегодня старается следовать традициям, поддерживает дух школы. Он гордится своими учениками и воспитывает им смену. Подходы к зодчеству и к образованию могут меняться, но лицо архитектуры Казахстана всегда остается вдохновенным.
