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«Казахтелеком» - студентам КазАТУ
     Городской центр телекоммуникаций «Астанателеком» и АО «Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина» провели презентацию кампусной сети. 
     Данный социальный проект обеспечит активное внедрение современных инфокоммуникационных технологий в учебный процесс, деятельность персонала вуза и, конечно, в жизнь студентов.
     Для всего коллектива вуза ввод в эксплуатацию новых коммуникаций – большое событие. К единой сети подключены 2 учебных корпуса КазАТУ и 4 студенческих общежития, 2 из которых находятся в пос. Интернациональный, что в 9 км от центра столицы. В сети обеспечен доступ к широкополосному Интернету на скорости до 50 Мбит/с (вместо прежних 16 Мбит/с), а также подключены 500 точек услуг iD TV и iD Phone.
     Договоренность о реализации проекта была достигнута в ходе встречи председателя правления АО «Казахтелеком» Куанышбека Есекеева и ректора КазАТУ Ахыл​бека Куришбаева в декабре 2011 года. Был подписан меморандум о сотрудничестве в области обмена опытом и знаниями, обеспечения качества подготовки специалистов в сфере информационных и телекоммуникационных технологий, а также улучшения качества интернет-ресурсов в корпусах университета и в общежитиях. 
     – Уже в нынешнем году мы приступили к работе, – рассказывает генеральный директор ГЦТ «Астанателеком» Ермек Куанышбеков, – и спустя полгода подготовили кампусную сеть. Для чего она нужна? Если разобраться, то компьютер сам по себе – это просто печатная машинка, а подключенный к Интернету и находящийся в корпоративной сети КазАТУ – это уже мини-офис. Внедренная технология отличается универсальностью и способностью одновременно передавать все виды информации, используемые в учебном процессе: голос, видеоинформацию, мультимедиа и телеметрическую информацию.  
     И действительно, преподаватель вуза может теперь смело использовать мультимедийные лекции, компьютерные презентации, иные программные обеспечения. Студенты, а их на девяти факультетах обучается более 9 000, имея выход в широкополосный Интернет, получат доступ к самой различной информации, необходимой для подготовки рефератов, курсовых работ. 
     В настоящее время скорость Интернета составляет 50 Мбит/с, но в скором времени, как заверил Е. Куанышбеков, ее повысят до 100 Мбит/с, а с 2013 года – до 150 Мбит/с. 
     Все это, по словам ректора КазАТУ Ахылбека Куришбаева, позволит со временем создать свою электронную библиотеку, обеспечить дистанционное обучение. Руководство вуза уверено в том, что современная техника должна активно использоваться на пути достижения основной цели студентов, которая состоит в получении высокой квалификации в своей отрасли. 
     А как сами студенты отнеслись к нововведению? С восторгом. И даже сопроводили презентацию кампусной сети концертными номерами.
     – Для молодых людей Интернет – это прекрасный канал для самообразования, – считает второкурсница Динара Сакенова. – Я пользуюсь им часто при подготовке курсовых работ, особенно, когда не получается отыскать в библиотеке нужную публикацию. Кроме того, Интернет – это средство общения, развлечения, ведь отдыхать после напряженной учебы просто необходимо. Я благодарна руководству вуза, «Казахтелекому» за то, что осуществили такой нужный социальный проект.
     – Интернет стал быстрым, им удобно пользоваться, – отмечает студент второго курса, будущий специалист в области энергетики Алланазар Назаркулиев. – Я теперь могу целыми часами разговаривать с родителями и не чувствовать себя оторванным от родного дома в Туркменистане.
     Кстати, это очень важное замечание. Многие студенты приехали издалека, и потому очень важно, что в каждой комнате общежития теперь есть телефон с безлимитным трафиком по Казахстану: звони родителям сколько хочешь. Плюс к этому, как уже говорилось, ребята, живущие в общежитии, смогут пользоваться высокоскоростным Интернетом, iD TV с 76 телеканалами и интерактивным сервисом, предоставляющим абоненту возможность управления контентом («выбор программы передач», «видео по запросу», «пауза», «перемотка»).
     Новые технологии пришли еще в один вуз. И замечательно, что студенческая молодежь с ними на «ты». Значит, профессионалы у нас будут!
 

