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Землеустройство – основа организации территории
    Земля - основное национальное богатство, находящееся под особой охраной государства. Развитие общества во все време​на было связано с землей, которая и теперь остается основным средством для существования человечества и источником обще​ственного богатства. Именно поэтому в основе государственной политики нашей страны является сохранение земли как природ​ного ресурса, основы жизни и деятельности народов Казахстана.
    Необходимым условием обеспечения рационального использования и ох​раны земель является землеустройство. Оно осуществляет государственную по​литику в области земельных отношений и использования земель, ведет учет и управление земельными участками.
   В Казахстане профессия землеустроителя всегда пользовалась уваже​нием, потому что она посвящена бесценному сокровищу страны - ее земле. Землеустроители следят за тем, чтобы земля использовалась рационально и эффективно. От их профессионализма зависит, насколько по-хозяйски исполь​зуется земля, в каком состоянии она будет передана потомкам.
   Если обратиться к истории землеустроительной службы, то ее можно назвать одной из древних. Самые первые шаги в земельных отношениях и зем​леустройстве были сделаны человечеством еще в первобытном обществе, когда племенами устанавливались пределы территорий. За тысячелетие к нашей эре народы Греции, Египта, Индии, уже разделяли земельные массивы на части,
вели суровый учет земель, обмерки, определения их качества, с целью налогообложения. На территории Казахстана документальные свидетельства о государственных земельных актах относятся к X-XI векам. Конечно, с тех времен многое изменилось, но осталась профессия, которая связана с земельными ресурсами основой национального богатства любой страны.
   Отправной датой современной истории землеустройства в Казахстане считаются 20-30-е годы XX века, когда на территории республики была создана служба землеустройства. Большую значимость для развития науки и практики землеустройства имело создание в 50-х годах в Казахстане системы проектно​-изыскательских организаций, которые в основном выполнили задачу по прове​дению землеустройства совхозов и колхозов.
    Сегодня управление земельными ресурсами Республики Казахстан осущест​вляется государственными территориальными землеустроительными органами в областных городах и районных центрах. Непосредственно выполнение зем​леустроительных, земельно-кадастровых, геодезических и обследовательских работ осуществляет Государственный научно-производственный центр земель​ных ресурсов и землеустройства со своими дочерними предприятиями во всех областных центрах, Астане, Алматы и районными специализированными пред​приятиями. Это современные технически оснащенные предприятия.
   На сегодняшний день Республика Казахстан достигла определенного уров​ня социально-экономического развития, в том числе, и в аграрном секторе. От​радно, что общество осознало всю значимость земельного вопроса и его роли в экономической модернизации суверенного государства. В настоящее время мы являемся свидетелями процесса осуществления земельной реформы. В Ка​захстане создается новый земельный строй, введено платное землепользование, создаются условия для развития рынка земельной собственности. В таких условиях профессия «землеустроитель» приобретает новое значение, очень актуальна и востребована. Объектами профессиональной деятельности вы​пускников являются земельные ресурсы республики всех категорий; все виды землевладений и землепользований, в т.ч. находящиеся в границах городов, по​селков и сельских населенных пунктов.
   С помощью геодезических приборов и инструментов (теодолитов, нивелиров и т.д.), создают карты местности и планы землеустройства. К их обязанностям от​носится изготовление и выдача документов, устанавливающих право собствен​ности и право землепользования. Они также осуществляют учет и контроль за использованием земель, производят экономическую оценку объектов недвижи​мости. Сегодня на службе землеустроителей компьютеры, Интернет, высоко​точные приборы и спутниковые навигаторы.
    Специалистов по землеустройству готовят на землеустроительном факульте​те Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина. Землеустрои​тельный факультет организован в 1958 году.
    Это единственный землеустроительный факультет в Республике Казахстан, он имеет сложившиеся традиции, высокую квалификацию профессорско-преподавательского состава. Только здесь имеется развитая научно-методическая база, дающая возможность создавать учебники, учебные пособия, методические указания для подготовки землеустроителей на территории всего Казахстана. Выпускники факультета получают прочные знания и становятся высококвалифицированными специалистами. За 50-летний период обучения землеустроительным факультетом подготовлено около 4000 специалистов.
   На факультете ведется подготовка бакалавров по специальностям 5В090300- «Землеустройство», 5В090700-«Кадастр», 5в090800-«0ценка». На сегодняшний день контингент студентов составляет более 800 человек. Обучение ведется на государственном и русском языках по очной и заочной формам обучения. Наряду с этим на факультете функционирует магистратура по специальностям «Землеустройство» и «Кадастр».
    Бакалавр землеустройства может работать в качестве проектировщика, изыскателя, геодезиста, специалиста предприятий, организаций и учреждений системы Агентства Республики Казахстан по управлению земельными ресурсами, комитетов, отделов местных исполнительных органов всех уровней, проектно-изыскательских предприятий различных форм собственности. Выпускник может успешно организовать собственное сельскохозяйственное предприятие.
