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Поделись с книгой

     Бакыт Смагулова, студентка Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина:

   - Здравствуйте! Слышала, что на этой неделе в Евразийском национальном университете проходит книжная ярмарка. Расскажите подробнее о мероприятии. Могут ли в фестивале принять участие студенты других вузов?
      Как нам сообщила заместитель декана  факультета журналистики и политологии Евразийского университета Ляззат Бекееева, на этой неделе деканат факультета социальных наук и кафедра психологии Евразийского национального университета имени  Л. Гумилева действительно проводят книжный фестиваль. На фестивале между студентами происходит обмен  уже прочитанными, но сохранившими хорошими вид книгами. Желающие могут принести книги в дар и взамен выбрать для себя литературу, пожертвованную другими студентами.
     Помимо этого, на фестивале отдельно проводится сбор книг по художественной литературе, предпочтительно на казахском языке, для воспитанников детского дома в Акколе. Доставка пожертвованных книг в детский дом будет обеспечена сотрудниками благотворительного фонда «Ұміт Сыйла». Чтобы уточнить, какие книги можно пожертвовать детскому дому, звоните по тел. 8-701-531-61-23. Главные критерии отбора при приеме- это хорошее состояние книг. Книжный фестиваль продлится до 20 октября. Принять участие в фестивале может любой желающий.
