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Вуз, определяющий аграрную политику региона
    
О КазАТУ им. С.Сейфуллина сложно говорить без приставки «самый». И это действитель​но так. Он самый крупный в регионе, и один из ведущих в республике. В нем обучаются большой контингент студентов и работает лучший профессорско-преподавательский со​став. Словом, это вуз, определяющий аграрную политику региона.
...Идет поток телеграмм, писем, адресов. Коллеги, друзья и ученики не забыли этот день. Они поздравляют свою «alma-mater» с 55-летием и желают творческого долголетия, научных открытии, мира и счастья
Нашей истории вехи
Становление и развитие на​шего вуза на Целине явилось событием огромной значимо​сти не только само по себе. Оно как было стало «эмбрио​ном» высшего образования во всем крае. Высшее учеб​ное заведение всегда рассма​тривалось как место сосредо​точения и функционирования научных школ.
В целях расширения под​готовки специалистов для сельскохозяйственного произ​водства для северных и цен​тральных областей Казахста​на Постановлением Совета Министров СССР от 3 октя​бря 1957 года (1176) и прика​зом Министерства сельского хозяйства СССР от 9 октября 1957 года (342) был организо​ван Акмолинский сельскохо​зяйственный институт с фа​культетами: агрономический, механизации сельского хозяй​ства и землеустроительный.
Согласно приказу Мини​стерства высшего образова​ния СССР от 22 марта 1958 года (241) в институте были открыты 9 кафедр.
На первый курс 1958-59 учебного года на очную форму обучения было зачислено 250 человек, в том числе на агрономический факультет -75, механизации сельского хозяйства – 100 и землеустроительный факультет -75 человек. Институт постепенно становился крупным центром высшего сельскохозяйствен​ного образования и науки. В 1963 году были организованы экономический и зоотехни​ческий факультеты. Этот год знаменателен первым выпу​ском 30 марта 1963 года 64 выпускников агрономическо​го факультета, закончивших обучение в нашем институте. Им были вручены дипломы ученых агрономов. Отличница учебы Зинаида Яковлевна Макареченко (Дутченко), получила диплом за номером 1.
В 1964 году создана научно-исследовательская часть, 1965 году открыт факультет электрификации сельского хозяйства. В целях эффек​тивного повышения квалифи​кации руководящих кадров и специалистов сельского хозяйства в 1965 году был от​крыт факультет повышения квалификации. 1974 году был открыт ветеринарный факуль​тет, в 1975 году - архитектур​ный, и в 1983 году инженерно - педагогический факультет.
Специалисты этих направле​ний востребованы и работают во всех регионах Казахстана, странах СНГ и дальнего за​рубежья.
По инициативе ректора​та 1992 году был организо​ван отдел международного сотрудничества, который воз​главляла Т.М. Королева (1992-1998гг.). За 20 лет ра​боты отдела международного сотрудничества установлены контакты с различными зару​бежными вузами по сотрудни​честву в различных направ​лениях деятельности. Если  ранее были международные связи с США, Германией, Израилем, Италией, Велико​британией, то сейчас между​народное сотрудничество налаживается с такими стра​нами, как Белгия, Голландия, Корея, Индия, Автралия, Ка​нада и другие страны.
Начало широких научных исследований по всем вопросам агрономии связано с именами первых организаторов кафедр на факультете, канди​датами наук, ставших впослед​ствии докторами наук, профес​сорами. Это В.А.Кудрявцев, И.Я.Половиикий. Л.С.Роктанэн, М.М.Клеев, М.В. Афанасьев. Много сделали в этом направлении А.А.Цепенко, Н.И. Можаев, З.П. Карамшук, Н.Г. Щепетков. Они ввели в науку большую группу молодежи, создали научные школы.
Первый вуз на Целине
Генеральный план освоения целинных и залежных земель на востоке страны предусматривал комплексное развитие этого ре​гиона. Одним из важных вопросов наступления на целину было обеспечение вновь создаваемых совхозов кадрами, в том чис​ле специалистами сельского хозяйства высшей квалификации. Перед нами была поставлена задача в течение шести месяцев организовать в г. Акмолинске сельскохозяйственный институт в составе трех факультетов: механизации с.х., агрономического, землеустроительного.
Под размещение института были выделены помещения же​лезнодорожного училища, расположенного в северной части города. Первыми учебными корпусами стали бараки, корпус агрофака, который тогда имел один этаж. Все помещения тре​бовали капитального ремонта, территория — благоустройства. В качестве учебно-опытного хозяйства был передан подхоз в 35 км от города — 1700 га с.-х. угодий.
Наш институт организовался в знаменательное время — бур​ного освоения целинных и залежных земель и перестройки всей системы  обучения по принципу — сочетание обучения с произ​водственным трудом. В это время студенты и преподаватели активно работали по созданию материально-технической базы института. Строительство новых объектов, все работы в учхозе, даже заготовка леса и изготовление кирпича были делом сту​дентов. В основном их руками было построено здание по улице Карла Маркса, где вначале размещалось общежитие, а затем — экономфак. В первые годы институт бурно развивался и строился, что обеспечивало опережающее развитие пройзводственной базы. 
В 1959 году корпусом  агрофака были возведены второй и третий этажи, построены актовый и спортивный залы. В 1960 году закончено строительство корпуса земфака, а в 1961 году сдан в эксплуатацию корпус мехфака.

В период нашей организации в стране в области сельскохозяйственного образования проводилась политика переселения высших учебных заведений на «землю», в гущу сельскохозяйственного производства. Несмотря на то, что наш институт организовался в центре целинных земель казахстана, была тенденция открыть его на селе, например в Шортандах. От руководителей института тогда требовались не только организаторские способности и оперативность, но и мужество, чтобы отстоять право на существование вуза в городе, ибо мы были убеждены, что поддавшись давлению, мы бы в колыбели загубили дело. 

