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  Нукешев С.О. декан технического факультета д.т.н., академик АСХН РК,      член-корреспондент НАН РК

КАЗАТУ (ЦСХИ) – 55 лет

Технический факультет КАТУ им С. Сейфуллина (ЦСХИ) – 55 лет

Наука  производству
     Наряду с обеспечением высоко​го качества подготовки специали​стов, коллектив технического фа​культета КАТУ им. С.Сейфуллина большое значение придает научно-исследовательской работе, ее эффективности. Важнейшие ре​зультаты внедрены в производ​ство и завершены оформлением диссертаций. Так, за время суще​ствования факультета его сотруд​никами защищены 7 докторских и 50 кандидатских диссертаций. Остепененность ППС факультета выросла от 37,4 до 54 %.
    Получено более 100 автор​ских свидетельств на изобрете​ния, патентов, предварительных и инновационных патентов РК. Опубликованы свыше 2000 науч​ных статей и рекомендации про​изводству. Наибольший вклад в организацию НИР и создание научной школы на факультете внес профессор Бок Н.Б. - один из основоположников факуль​тета, первый заведующий ка​федры «Сельскохозяйственные машины», всю свою жизнь по​святивший разработке рабочих органов со сложным относи​тельным движением и их теоре​тическим основам. Его научные традиции ныне продолжают уче​ники Есхожин Д.З., Адуов М.А. и др. Так, работы, Есхожина Д.З. по разработке эффективных рабочих органов сельхозмашин, считаются лидирующими в сво​ей области.
      Заметных результатов достиг​ли в своих научных направле​ниях доктора технических наук: Костюченков Н.В.- разработка капустоуборочного комбайна, Адуов М.А. - разработка посев​ной, удобрительной машин, Нукешев С.О. - разработка машин для внутрипочвенного диффе​ренцированного внесения ми​неральных удобрений в системе точного земледелия и др. Значи​тельную часть своих исследова​ний кафедры проводят по гран​там МОН и МСХ РК.
    В результате реализации финансируемых и инициа​тивных НИР профессорско-преподавательским составом факультета за последние 10 лет разработаны и внедрены в про​изводство:
    - опытный образец универ​сальной капустоуборочной ма​шины НКМ-1М (руководитель Костюченков Н.В.);
    - погрузчик овощей и корне​плодов (руководитель Костю​ченков Н.В.);
    - агрегат-проходчик для под​готовки плантации капусты к уборке и выполнения уборочных работ без транспортного сред​ства (руководитель Костюченков Н.В.);
    - тензметрическая модель растения капусты для замера усилия воздействия внешних сил (руководитель Костюченков
Н.В.);
    - сеялка с групповым высева​ющим аппаратом и сошником рассеивателем (руководитель Адуов М.А);
   - конструкторская документа​ция и опытный образец машины для внутрипочвенного внесения минеральных удобрений и пред​посевной обработки почвы (ру​ководитель Нукешев С.О.);
   - методические указания по идентификации продукции, по прослеживаемости пищевой продукции (руководитель Жусин Б.Т.);
  - рекомендации по требовани​ям к информации для потреби​телей пищевой продукции (руко​водитель Жусин Б.Т.);
  - проект стандарта СТ РК «Спреды и смеси жировые». Общие технические условия (руководитель Жусин Б.Т.);
   - орудие для обработки почвы с одновременным внесением минеральных удобрений (руко​водитель Адуов М.А);
   - технология и машина для внутрипочвеннего внесения ми​неральных удобрений в системе координатного земледелия (ру​ководитель Нукешев С.О.);
   - рекомендации по дифферен​цированному применению ми​неральных удобрений в системе точного земледелия (руководи​тель Нукешев С.О.);
   - информационная техноло​гия дифференцированного при​менения минеральных удобре​ний и культиватор-удобритель с центрально-высевающей систе​мой для ее реализации ( руково​дитель Нукешев С.О.);
   - чизель-удобритель для вне​сения основной дозы минераль​ных удобрений при нулевой об​работке почвы (руководитель Нукешев С.О.);
   - плоскорез-щелеватель (руко​водитель Есхожин Д.З);
    - сеялка для подпочвенного разбросного посева семян з/к с одновременным внесением ми​неральных удобрений (руково​дитель Адуов М.А);
    - центрифуга для получения высокопитательного корма (ру​ководитель Абдыров А.М.).
     Вышеуказанные научные до​стижения свидетельствуют о высоком потенциале ученых факультета. Научная и практи​ческая значимость проведенных ППС факультета исследова​ний состоит в том, что впервые на постсоветском простран​стве созданы научные основы механизации, автоматизации с/х производства – механико-​технологические основы уборки овощных культур, почвообработки, посева, внутрипочвенно​го дифференцированного вне​сения минеральных удобрений в системе точного земледелия. На методически достоверном экспериментальном материа​ле получены результаты срав​нительной оценки по новым технологическим принципам в условиях Казахстана. Использо​вание космической навигацион​ной системы (GPS, ГЛОНАСС) для определения неравномер​ности распределения элемен​тов питания и дифференциро​ванного внесения минеральных удобрений по электронной карте свидетельствуют о соответствии проведенных исследований ми​ровому уровню науки.
     Продолжение и развитие этих исследований в последующие годы позволит формированию нового научного направления в сельскохозяйственном машино​строении и применению в АПК Казахстана экологически чистой информационной высокой тех​нологию производства зерновых и овощных культур, основанной на достижениях средств авто​матизации, информатизации и космических технологий.
     Высокие научные достижения ученых факультета отмечены различными общественными и научно-исследовательскими организациями, так 6 человек избраны действительными чле​нами различных академии:
   1) Абдыров А.М. - действи​тельным членом (академиком) Академии педагогических наук Казахстана;
   2) Есхожин Д.З., Адуов М.А., Костюченков Н.В., Нукешев С.О.
действительными членами АСХН
Основные разработчики ученых технического факультета
Орудие –плоскорез-рыхлитель-щелеватель.

Руководитель разработки – д.т.н., профессор академик АСХН РК Д.З.Есхожин

     Орудие плоскорез-рыхлитель-щелеватель, кото​рое может работать в трех режимах - плоскореза, плоскореза-рыхлителя и плоскореза-рыхлителя-щелевателя, ножи-щелеватели на дне борозды про​резают щели, которые способствуют влагонакоплению, интенсификации водно-воздушных, биохимических и обменно-восстановительных процессов, подъёму грун​товых вод в летний сухой период к корневой системе растении и исключают сток в низины весенне-летних осадков.
По влагонакоплению.показатели рыхления улучшает 4-1,6 раза по сравнению с серийным.
Орудие для основной безотвальной обработки почвы с одновременным внесением минеральных удобрений
       Руководитель разработки - д.т.н., профессор, академик АСХН РК М.А. Адуов

   Предложенное орудие предназначено для основной безотвальной обработки почвы с одновременным внесением мине​ральных удобре​ний предназначено для минимальной и влагоресурсосбере​гающей технологий при возделывании зерновых культур.
    Снижает нерав​номерность рас​пределения гранул минеральных удобрений по ширине захвата орудия на 15-20% и улучшает водно-воздушный режим почвы в 1,4-1,6 раза по сравнению с серийным орудием, что приводит к повышению урожайности зерновых культур на 10-15%, ширине захвата орудия составляет 2,1 м.
   Внедрено в хозяйствах Акмолинской и Костанайской областях.

Капустоуборочная машина НКМ-1
      Руководитель разработки - д.т.н., профессор, академик АСХН РК Н.В. Костюченков
    Предназначена для выборочной и сплошной уборки ранних, среднеспелых и поздних сортов кочанной капу​сты, выращиваемой на всех видах почв, как на ровной, так и на гребневой поверхностях.
Обеспечивает одновременно погрузку кочанов в ря​дом идущее транспортное средство.
    Производительность за 1 час чистой работы- 0,2... 0,25га. Рабочая скорость движения агрега​та-2,6...3,6 км/ч. Ширина междурядий -70 см. Число убираемых рядков: при сплошной уборке -1. Масса ма​шины не более 900 кг. Привод получает от ВОМа тракто​ра, потребляемая мощность 25-35 кВт (л.с).
Машины для внутрипочвенного дифференцированного внесения минеральных удобрений
Руководитель разработок д.т.н., и.о. профессора, академик АСХН РК, член-корреспондент НАН РК С.О. Нукешев
Культиватор - удобритель с ЦВС
   Культиватор-удобритель с ЦВС позволяет дифферен​цировать дозу внесения от 50 до 450 кг/га со време​нем переходного периода 3-3,5 с и снижает неравно​мерность внесения по ширине захвата на 20-22 %, повышает ширину ленты удобрений на 30-35 %. Диф​ференцированное внесение минеральных удобрений с учетом исходной неравномерности распределения питательных веществ в почве позволит повысить оку​паемости 8-10 кг.
Культиватор – удобритель на базе стерневой сеялки
  Культиватор-удобритель на базе СЗС-2,0 позволяет дифференцировать дозу внесения от 12 до 408 кг/га и увеличить ширину рассева минеральных удобрений бо​лее чем в 3 раза на глубину до 8 см.
Чизель-удобритель
   Чизель-удобритель обеспечивает обработку почвы на глубину 5,6...34,8 см, внесение удобрений с шириной наклонной ленты 32...35 см и с неравномерностью рас​пределения удобрений по ее ширине 7,8-14,8%.
Доза внесения удобрений 50-480 кг/га, неравномер​ность дозы внесения 8-12 %.
Измельчитель кормов
Руководитель разработки - к.т.н,, д.п.н., профессор, академик АПН А.М. Абдыров
    Предназначен для предварительного измельчения кукурузных початков в линий приготовления комбини​рованных кормов. Обеспечивает повышение произво​дительности в 2,64 раза, снижает энергоемкость в 1,87 
раза посравнению. 
