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Дунаев  П.А.,  зам. декана энергетического факультета
Звания «студент» будьте достойны!
Вот уже 55 лет, как бьется сердце нашего университета. Около 56 000 питомцев отдали и отдают «прометеев огонь» знаний производству.
Не пройден тот путь, что не озарен светом добра, люб​ви и красоты. Не прожита та жизнь, что не посвящена пол​нокровному цветению души и сердца. Не сказаны и по сей день те слова, чей нетленный свет сравним лишь с сиянием звезд. И только щедрой мудро​стью поколений хранима судь​ба молодости.
Как душистые цветы возвра​щена наша любовь к КазАТУ им. С.Сейфуллина. Имя Сакен Сейфуллина, поэта и гражда​нина, принадлежит не только истории литературы, но и всей истории казахского народа. Его имя носит наш университет. Он поражал жизнелюбием и душевной кра​сотой.
Каждые 4-6 лет формирует​ся новое или другое поколение студентов. Естественно, статус «студент» объединяет всех по каким-то признакам, но есть черты, отличающие эти по​коления друг от друга. Пред​ставьте себе, сколько поколе​ний прошло за 55 лет жизни нашего вуза.
Студенты 50-60-х годов - оптимистичные, деятельные, комсомольцы «до мозга ко​стей»! Студенты 80-х годов - «жертвы» больших конкурсов и больших учебных нагрузок, так как это были времена увле​ченья преподавателей всяки​ми видами самостоятельной работы; стимулировалась творческая деятельность сту​дентов: олимпиады (начиная от предметных и до всесоюз​ных), конкурсы дипломных, курсовых работ, УИРС, НИ PC! Это период массового фор​мирования студенческих от​рядов, имеющих свою «от​рядную» жизнь и укреплявших узы дружбы на долгие годы, а иногда, и на всю жизнь! Часто можно было слышать: «Мы познакомились в стройотряде, (или мехотряда)».
Студенты 90-х годов - осо​бая категория. Они попали в период ломки и перестройки школьного образования, а так​же радикальных изменений в вузах. Студенты 90-х годов зна​ют безсессионные семестры, автоматическое выставление экзаменационных отметок, новую технологию и методи​ку преподавания дисциплин с применением или с работой на ЭВМ. Студенты 90-х годов не знают праздничных демон​страций, общественных по​ручений по «комсомольской», «партийной», «профсоюзной» работе. Практически не стало студенческого самоуправления в институте и в общежитии, чем отличалась все предыду​щие поколения студентов.
Современные студенты 2000-х... креативные, собран​ные, продвинутые. И сейчас, на первом старте, хочется ска​зать, «как театр начинается с вешалки», так вуз начинается с уровня воспитания поступив​ших и обучающихся.
Можно говорить о многом другом, что является залогом успехов в вузе, но особенно хочется выразить желание видеть наших студентов ин​теллигентными и внешне, и духовно.
С внешней интеллигентно​стью проще: аккуратная прическа, чистый воротничок, блестящая обувь. А над другой ее стороной человеку надо трудиться всю жизнь. Это знание профессии, общая эрудиция, умение общеться, коммуникабельность и многое другое, о чем можно писать, говорить, но главное, к этому  стремится! А начать работу над собой никогда не поздно!

Все это дает основание считать, что в университет поступили достойные, поступили те, кто с честью пронесет через годы учебы святое слово студент и также достойно в течение всей жизни будет утверждать и подтверждать значимость диплома Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.
