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За интеграцию науки и производства
Старейшему ВУЗу столицы исполнилось 55 лет

     Сегодня одним из самых важных вопросов для агропромышленного комплекса является подготовка высококвалифицированных кадров. Все понимают: без специалистов высшей пробы нельзя говорить о прорыве в 
сельском хозяйстве. На прошедших выходных Казахский агротехнический университет имени Сакена Сейфуллина отпраздновал большой юбилей - 55 лет со дня основания
     55-летие университета проходило во Дворце мира и согласия. В масштабном мероприятии приняли участие препо​даватели, студенты и гости университе​та. С большой датой всех собравшихся поздравил ректор университета Ахылбек Куришбаев. В своем выступлении он рассказал об успехах, которых уни​верситет добился за годы своего суще​ствования.
     Университету действительно есть чем гордиться. Среди профессорско- преподавательского состава вуза 67 докторов и 286 кандидатов наук, име​ется мощная материально-техническая и научная база. Созданы 5 научно- исследовательских центров и кон​структорское бюро, установлены проч​ные международные связи с вузами и научно-исследовательскими центрами более чем 20 стран мира, в том числе Великобритании, Франции, Китая. 
Не​сколько лет подряд Казахский агротех​нический университет имени Сакена Сейфуллина удерживает звание лучше​го вуза столицы по результатам фести​валей Неделя единства молодежи горо​да Астаны и «Студенческая весна».
     О последних достижениях универ​ситета и важности изучения агропро​мышленного комплекса корреспонден​ту «Вечерней Астаны» рассказал ректор Казахского агротехнического универ​ситета, депутат маслихата города Аста​ны Ахылбек Куришбаев.
     Свою ректорскую работу Ахылбек Кажигулович начал с того, что провел собеседование со студентами выпуск​ных курсов по каждой специальности.
     - К сожалению, тогда своими знани​ями наши студенты меня не порадова​ли, - отмечает Ахылбек Кажигулович.
     - Как оказалось, многих практических вопросов наши выпускники просто не знали. Поэтому мы вместе с работода​телями, руководителями Ассоциации сельхозтоваропроизводителей начали заново анализировать все учебные программы, включать в них дополни​тельные специальности, расширять практическое обучение с тем, чтобы максимально приблизить учебный процесс к потребностям производ​ства.
     Сейчас лекции студентам читают не только преподаватели университета, но и ученые аграрных НИИ, руководители государственных органов, холдингов, крупных сельхозпредприятий респу​блики.
     -Университетом принята соответ​ствующая программа развития, соглас​но которой перед вузом поставлена задача в ближайшие 3 года трансформи-роваться в исследовательский уни​верситет, - делится планами Ахылбек Кажигулович.
     За 9 месяцев текущего года финанси​рование науки в университете увеличи​лось в три раза. Был создан отдельный НИИ сельскохозяйственной биотехно​логии, впервые открыта докторанту​ра. Как отмечает руководитель вуза, это - только первый шаг. Следующий этап - организация системы коммер​циализации научных достижений, что обеспечит своевременное внедрение научных разработок сотрудников вуза в производство.
     -Таким образом, нами на деле реали​зуется поручение Главы государства об интеграции науки, образования и про​изводства, - говорит ректор.
     В начале этого года университетом со​вместно с акиматами областей проведен мониторинг потребности сельскохозяй​ственных кадров. По этим данным, толь​ко в северных, западных и восточных областях республики не хватает 1424 специалиста с высшим образованием, в основном ветеринаров и агрономов. Казахский агротехнический универси​тет готов восполнить этот недостаток подготовкой кадров. В текущем году в КазАТУ по государственному гранту по​ступило в 1,5 раза больше студентов, чем в прошлые годы. По мнению Ахылбека Куришбаева, прежде всего, это говорит о признании университета.
     В рамках новой программы Мини​стерства образования и науки РК в университете введено полиязычное об​разование, благодаря которому по ряду предметов обучение теперь ведется на английском языке. Благодаря госу​дарственной поддержке начали при​глашать зарубежных профессоров из ведущих университетов США и Европы для проведения лекций студентам. Это, несомненно, улучшит качество подго​товки специалистов.
     Руководитель университета отме​чает: есть и сдерживающие факторы в развитии вуза. Прежде всего, это уста​ревшая материально-техническая база.
     - В этом году чувствовалась большая напряженность с размещением студен​тов в общежитии. Благодаря поддержке Министерства образования и науки в этом году планируется начать строи​тельство 9-этажного общежития на 592 места, - говорит он.
     Кроме того, в университете подго​товлена проектно-сметная документа​ция на строительство семейного обще​жития для преподавателей вуза, здания научно-исследовательского института учебного корпуса и развитие учебного хозяйства университета.
     - С гордостью хочу отметить, что университет недавно в международном рейтинге QS занял ведущее место в чис​ле лучших 8 вузов Казахстана, - говорит Ахылбек Кажигулович. - Это, безуслов​но, высокая оценка деятельности наше​го университета.
     В честь юбилея университета во Двор​це мира и согласия состоялся празднич​ный концерт, на котором выступили звезды казахстанской эстрады.                      Также была организована выставка достиже​ний университета, на которой каждый из факультетов представлял разрабо​танные технологии и новшества, соот​ветствующие каждой специальности. На юбилее выступили и студенты уни​верситета - ровесники независимого Казахстана.

