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Нужны специалисты новой формации
     Сегодня одним из архиважных вопросов развития агропромышленного комплекса страны является подготовка высококвалифицированных кадров.
    И в связи с этим роль аграрного вузовского образования многократно возрастает. Все понимают: не подготовив специалистов сельского хозяйства высшей пробы, нельзя говорить о прорыве в отрасли в целом. И никакими финансовыми вливаниями проблему нехватки профессиональных кадров не решить. Об аграрном образовании и существующих проблемах в сельском хозяйстве мы побеседовали с ректором Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Ахылбеком Куришбаевым.
 – Ахылбек Кажигулович, скоро исполняется год, как вы возглавили Казахский агротехнический университет им. С. Сейфулина. Скажите, с чего начали свою работу в качестве ректора?
 – Начал с того, что провел собеседование со студентами выпускных курсов по каждой специальности. К сожалению, своими знаниями наши студенты меня не порадовали. Как оказалось, многих практических вопросов наши выпускники просто не знают. Поэтому мы вместе с работодателями, руководителями ассоциации  cельхозтоваропроизводителей начали заново анализировать все учебные программы, включать в них дополнительные специальности, расширять практическое обучение с тем, чтобы максимально приблизить учебный процесс к потребностям реального производства.
     Сейчас лекции студентам читают не только наши преподаватели, но и ученые аграрных НИИ, руководители государственных органов, холдингов, крупных сельхозпредприятий республики.
      Эта работа будет продолжаться и дальше. Уверен, в конечном счете мы значительно улучшим профессиональную подготовку наших студентов. 
    – Вы обозначили главную проблему аграрного вузовского образования. А какие вопросы развития агропромышленного сектора, на ваш взгляд, сегодня необходимо решать в первую очередь?

    – Если говорить о земледелии, в Казахстане большие возможности и перспективы для развития этой отрасли, но главным сдерживающим фактором, на мой взгляд, является уровень применения минеральных удобрений и средств защиты растений. В этом отношении мы очень сильно отстаем. В сравнении с 1986 годом, сегодня вносится в 14 раз меньше минеральных удобрений! В целом по объемам их применения мы вернулись на уровень 60-х годов: на 1 гектар пашни сегодня вносится не более чем 2 килограмма действующего вещества, когда положено вносить 60 килограммов! В конечном счете теряем не только урожай (снижение составляет 3–5 ц/га), но и безвозвратно теряем эффективное плодородие наших почв. Поэтому вопрос, что мы оставим будущему поколению, далеко не риторический.
   – Но государство субсидирует 50% стоимости удобрений, почему тогда фермеры их не спешат применять?

    – Во-первых, для этого нужна большая разъяснительная работа. Многим фермерам надо заново объяснять, что затраты на применение удобрений в несколько раз окупаются повышением урожайности. Во-вторых, стоимость минеральных удобрений даже с учетом субсидирования остается высока. Необходимо еще большее их удешевление, чтобы применение стало по-настоящему массовым. К тому же казахстанские заводы по производству минеральных удобрений большую часть своей продукции экспортируют за границу, в частности в Китай. А нужно сначала решить проблему внутри страны, то есть эти минеральные удобрения должны использовать прежде всего отечественные фермеры. Ведь на всем постсоветском пространстве фосфорные руды разрабатываются в основном только на двух месторождениях: на Кольском полуострове добываются апатиты, в Жамбылской области – фосфориты. Поэтому фосфорные удобрения, можно сказать, наше национальное достояние, которое должно использоваться прежде всего для сохранения плодородия наших земель.
      Есть вопросы и по защите растений. По расчетам специалистов, в среднем где-то 35–40% урожая мы теряем из-за того, что не проводим соответствующие мероприятия. В итоге засоренность полей с каждым годом увеличивается. Прогрессируют особо опасные, карантинные болезни и вредители растений. Поэтому, если мы хотим по-настоящему эффективно заниматься земледелием, то должны создавать в стране отечественное химическое производство или, хотя бы на первых порах, формуляцию средств защиты растений.
      Государство не может все пестициды ежегодно за миллиарды долларов закупать за границей, особенно учитывая, что у нас площадь пашни одна из самых больших в мире. В свое время я встречался с руководителями крупных зарубежных химических компаний – производителей пестицидов, и мы посчитали, что если даже в республике будет налажена формуляция пестицидов, то, как минимум на 20% можем снизить их стоимость. Сегодня у нас стоимость гербицидов глифосфатного типа почти в 3 раза выше, чем в США, Канаде или Австралии. Это одна из главных причин, сдерживающих переход на нулевые, минимальные технологии и химические пары. За счет химизации земледелия можно почти удвоить урожайность сельхозкультур.
      Это не теория, а многолетние практические результаты, полученные передовыми хозяйствами республики. Если пересчитать эту прибавку урожая на общую площадь пашни, то дополнительно получаем 11–12 миллионов тонн растениеводческой продукции, не увеличивая посевные площади. Вот где у нас скрыт поистине большой резерв. Поэтому я считаю, что реформирование АПК не должно заключаться только в изменении правил субсидирования и механизмах его совершенствования. Если мы хотим действительно сделать прорыв в сельском хозяйстве, то должны серьезно заняться химизацией земледелия. Тогда будет обеспечена и продовольственная безопасность страны, и мы, наконец, реально обеспечим выполнение поручений Главы государства по становлению Казахстана как главного мирового экспортера сельхозпродукции.
    – Какие вопросы, на ваш взгляд, сегодня наиболее актуальны в развитии мясного животноводства?

     – Прежде всего хочу сказать по вопросу закупа скота из-за границы. Нам надо прекращать бессистемный завоз скота. Завозить необходимо высокопродуктивный, высокоплеменной скот, чтобы создавать племенное ядро и в последующем использовать его в селекционном процессе. Надо, наконец, понять, что животноводство – очень сложная отрасль. И одними лозунгами мы его не поднимем. Нужна последовательная системная работа. Обратимся к опыту наших соседей. Россия в последнее время импортировала уже порядка 400 тысяч голов племенного скота. И, как говорят российские ученые, значительная часть этого поголовья уже безвозвратно утеряна, потому что этих животных завозили без учета их генетических особенностей, не создав соответствующих условий. В последующем этот скот просто деградировал.
     Другой пример развития мясного животноводства в Беларуси. Там импорт скота осуществляется под руководством ученых. При этом выбирают те генотипы животных, которые им нужны для улучшения. Это происходит системно, и они последовательно развивают племенное животноводство. При этом завозят скот не десятками и сотнями тысяч голов, как мы. Все делается исходя из реальных потребностей селекционной работы. При этом важно учитывать, что, не подготовив кормовую базу, завозить скот бесполезно. 
     Я видел в штате Северная Дакота (США) кормовую базу племенного скота. Что бросилось в глаза? Там повсеместно выращиваются бобовые культуры, особенно соя, которые составляют главный кормовой рацион животных, обеспечивающих их среднесуточный привес до 2 килограммов. Но дело в том, что соя в северной части Казахстана растет в основном на орошении. Другие бобовые можно выращивать, но хорошие и стабильные урожаи они дают тоже на орошении. Поэтому, преж​де чем завозить скот, надо подготовить орошаемые участки. А завозить скот и кормить его чем придется – значит не только не раскрыть его генетические возможности, но и в последующем потерять ценные свойства породы. Главное в этом вопросе то, что закуп скота субсидируется государством. Значит, это не только риски бизнесменов, но и в целом государства.

    – Какое место, на ваш взгляд, должны занять крестьянские и фермерские хозяйства в развитии агропромышленного комплекса?

    – Во всех развитых странах сельскохозяйственное производство основывается на малых и средних фермерских хозяйствах. Потому как именно они обеспечивают стабильность производства, на них держится решение всех социальных проблем села. Например, в США 85% сельхозпродукции производят мелкие и средние фермерские хозяйства, в том числе семейные фермы. Анализ показывает, в период кризиса многие крупные предприятия в мире сократили сельскохозяйственное производство и перешли в другие сферы бизнеса. Поэтому в погоне за повышением эффективности сельского хозяйства, эффективности использования земли нельзя «загонять в угол» еще неокрепшие мелкие хозяйства. Ведь именно с поддержки государством малых и средних хозяйств начинались большие успехи в аграрной отрасли развитых стран. Другой вопрос, что в этих странах активному развитию фермерства способствовала хорошо организованная система вертикальной и горизонтальной кооперации, обеспечивающая поставку доступных сервисных услуг и гарантированную реализацию сельскохозяйственной продукции. А наши фермеры нередко оказываются предоставленными самим себе, «в свободном плавании», в ситуации «кто выплывет, тот выплывет».
      Поэтому Глава государства Н. А. Назарбаев, блестяще знающий все проблемы нашей аграрной отрасли, всегда ставил и ставит задачу организации в стране системы кооперации. Несколько лет назад был принят Закон о сельскохозяйственной кооперации, то есть уже сформирована соответствующая законодательная база для ее создания. Совместно с Союзом фермеров Казахстана разработан конкретный план действий, сформированы механизмы господдержки вновь создаваемых сельскохозяйственных потребительских кооперативов (СПК). Вместе с акимами областей отработали пилотные сельские населенные пункты и районы, так называемые центры развития сельского кооперативного движения. В результате этой работы в стране начали появляться эффективно работающие СПК. Но затем работа, к сожалению, приостановилась. 
     Я уверен, что сейчас наши возможности вполне позволяют организовать систему сельских кооперациий не хуже, чем в развитых странах. Правительству необходимо взять это дело в свои руки и, используя административные ресурсы акимов, финансовые возможности Министерства сельского хозяйства РК, АО «НУХ «КазАгро», начать широкомасштабную работу. Это, несомненно, поднимет сельское хозяйство на новый качественный уровень.
   – Но для того чтобы все эти проблемы решались и нужна аграрная наука…
   – И наш вуз стремится ее развивать. Сейчас мы приняли соответствующую программу развития, где ставим перед собой задачу в ближайшие 3 года трансформироваться в исследовательский университет.
     За 9 месяцев текущего года финансирование науки в университете увеличилось в три раза, то есть наши преподаватели стали активно заниматься научной деятельностью. Создан отдельный НИИ сельскохозяйственной биотехнологии, впервые открыта докторантура. Но это только первый шаг, который мы сделали. Следующий шаг – организация системы коммерциализации научных достижений, что обеспечит своевременное внедрение научных разработок наших ученых в производство. Таким образом, на деле реализуется поручение Главы государства об интеграции науки, образования и производства.
    – Каков в нынешнем году набор студентов и насколько изменились взаимоотношения ректората вуза и студенчества с того момента, когда вы возглавили вуз?

     – В начале текущего года мы совместно с акиматами областей провели мониторинг потребности сельскохозяйственных кадров. По этим данным только в северных, западных и восточных областях республики не хватает 1 424 специалиста с высшим образованием, в основном ветеринарных специалистов и агрономов. Наш университет готов восполнить этот недостаток подготовкой кадров. В нынешнем году к нам по государственному гранту поступило в 1,5 раза больше студентов, чем прежде. Это свидетельствует о признании нашего университета. Как говорят сами студенты, в наш университет они идут именно за знаниями.
     В рамках новой программы Министерства образования и науки в университете, как и еще в 19 вузах Казахстана, введено полиязычное образование, то есть по ряду предметов обучение теперь ведется на английском языке. Благодаря государственной поддержке начали приглашать зарубежных профессоров (из ведущих университетов США и Европы) для проведения лекций студентам, что, несомненно, улучшит качество подготовки специалистов. Но есть и сдерживающие факторы в развитии вуза. Прежде всего это устаревшая материально-техническая база. В текущем году чувствовалась большая напряженность с размещением студентов в общежитии. Благодаря поддержке Министерства образования и науки в нынешнем году мы планируем начать строительство 9-этажного общежития на 592 койко-места. Кроме того, подготовили проектно-сметную документацию на строительство семейного общежития для преподавателей вуза, здания научно-исследовательского института, учебного корпуса и организацию учебного хозяйства университета. 
      С гордостью хочу отметить, что недавно в международном рейтинге QS университет занял ведущее место в числе лучших 8 вузов Казахстана. Это, безусловно, высокая оценка деятельности нашего университета накануне его 55-летнего юбилея.

 

