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КАЗАТУ (ЦСХИ) – 55 лет
ФАКУЛЬТЕТ ВЕТЕРИНАРИИ И ТЕХНОЛОГИИ ЖИВОТНОВОДСТВА
   Факультет ветеринарии  и технологии животноводства был создан в результате объединения 2-х факультетов - Ветеринарной медицины и Технологического (пр.№129 от 10.03.09 г.).
    Зоотехнический факультет образован 1964 году. За 40 лет своего существования факультет несколько раз менял свое название. Так, в 1973 году был назван «Зооинженерный», а в 1998 году на основании объединения двух факультетов - «Зооветеринарный». Основателями факультета являются профессора: Нагорный В.Т., Шелепов Е.С., Казиханов Р.К., Матусевич В.Ф., Кадыров Н.Т., Родионов В.Т. В разные годы деканами факультета были: Фатеев В.Н. (1966-1967), Нагорный В.Т. (1967-1973), Высокос Н.П. (1973-1975), Казиханов Р.Қ. (1975-1978 ж.ж., 1985-1987 ж.ж.), Алимжанов Б.О. (1978-1985), Идырисов К.Ж. (1992-1995), Шекенов Е.Ш. (1995-1998), Майканов Б.С. (1998-2002), Шуркин А.И. (2001-2004), а с декабря 2004 года до 2009 года Шауенов С.К.

    Факультет «Ветеринарии» основан в 1974 году. Первым деканом факультета был доцент Высокос Н.П. (1974-1977). В последующем деканами избирались: Поярков В.Н. (1977-1982). Дмитриев А.Ф. (1982-1983), Жакипбаев А.Ж. (1983-1987), Ибрагимов P.M. (1987-1990), Майканов Б.С. (1991-2002), АбдрахмановТ.Ж. (2002-2012). Более 20 лет заместителем декана был к.в.н., доцент Теребинов Г.И.

     В настоящее время в состав факультета «Ветеринарии и технологии животноводства» входят 5 кафедр: «Ветеринарная медицина», «Ветеринарная санитария», «Морфология, микробиология и биотехнология», «Технология производства и переработка продуктов животноводства», «Охотоведение и рыбное хозяйство». Деканом факультета с февраля 2012 года назначен д.б.н., профессор Майканов Б.С.

      Вышеназванные кафедры проводят подготовку специалистов по следующим специальностям: «Ветеринарная медицина», «Ветеринарная санитария» и бакалавров

- «Зоотехния», «Охотоведение и звероводство», «Рыбное хозяйство», «Технология продовольственных продуктов», «Биотехнология». Студенты всех специальностей, обучаются по кредитной системе.

     На факультете работают 77 преподавателей, из них 14-доктора наук, профессоры, 50

- кандидаты наук. Количество преподавателей с учеными степенями составляет 88,8%.

     Для совершенствования организации учебного процесса профессорско-преподавательский состав факультета использует мультимедийное оборудование, интерактивные методы обучения студентов - диагностическая карта по инфекционным и инвазионным болезням, ситуационные задачи. 
      На факультете под руководством профессоров: Алимжанова Б.О., Алимжановой Л.В., Булашева А.К., Майканова Б.С, Абдрахманова Т.Ж., Шауенова С.К., Омаркожа Н., Газизовой А.И., Мурзагулова К.К., Ибраев Б.К. Абдрахманова С.К., Джакупова ИТ. и других ведется подготовка магистрантов, и к настоящему времени выпущено более 60 магистров наук. Также ведется подготовка докторов PhD по специальностям - «Ветеринарная медицина», «Ветеринарная санитария» и «Зоотехния».
     Сотрудниками факультета активно про​водится работа по написанию учебно-ме​тодической литературы, для подготовки специалистов данного профиля в ВУЗах и средне-специальных учебных заведениях.
    Преподавателям и сотрудниками факуль​тета издано свыше 650 учебно-методиче​ских изданий, в том числе 5 монографий, 50 учебников, 120 учебных пособий, 327 методических указаний. Получено 29 сертификатов на электронные учебно-методические издания, находящиеся в отделе контента университета и свыше 50 авторских свидетельств на изобретение.
     Одним из направлений в сфере подготов​ки научно-педагогических кадров и выпол​нения НИР является привлечение студентов к научно-исследовательской работе.
    В этой отрасли достигнуты наивысшие результаты, так студентка 5-го курса Д.Қ.Жаңабаева стала победительницей Ре​спубликанского конкурса Фонда Первого Президента Республики Казахстан и полу​чила золотую медаль.

     Группе ученых факультета присуждено звание «Лауреат Государственной премии им. А.И.Бараева в области аграрной науки»: д.в.н., профессору Булашеву А.К., к.в.н., до​центам Ескендировой С.З, к.в.н. Бакировой Г.А. и Шенжанову К.М.

     В 2007 году в результате многолетних на​учных исследований была выведена новая порода черно-пестрого крупного рогатого скота «Есиль» (авторы Б.О.Алимжанов, Л.В.Алимжанова, А.Ж.Беккожин, С.К.Бостанова, М.Т.Абдраимов, И.Д.Жангуразов, А.К.Сагынбаев, И.А.Сауэр), патент № 57.21.07.07 г. Данный проект стал победителем Республиканского конкурса «Шапағат», а также обладателем республи​канской премии им. Бараева А.И.
     В разные годы сотрудники факультета становились обладателями гранта «Лучший преподаватель года», объявленного Мини​стерством образования и науки РК: профес​сора Майканов Б.С., Абдрахманов С.К., Газизова А.И., Шауенов С.К., Омаркржаулы Н., Абдрахманов Т.Ж., Джакупов И.Т, доценты Ашимов С.А., Сураншиев Ж.А.Дерликбаев А.А., Жумакаева А.Н. и Балджи Ю.А..
     С целью улучшения качества проведения занятий по дисциплинам факультета и про​хождения всех видов практик заключены договора о сотрудничестве с РГКП «Респу​бликанская ветеринарная лаборатория» МСХ РК, ГУ «Национальный центр монито​ринга, референции, лабораторной диагно​стики и методологии в ветеринарии» МСХ РК и Казахским научно-исследовательским институтом в Алматы.

      Заключено соглашение о сотрудничестве с Департаментом ветеринарии МСХ РК. Дополнительно заключены договора на прохождение практик студентами специальности - «Технология продовольствен​ных продуктов» в АО «Цесна-Астык», ТОО «Апрель 2030». По специальности 050803 - «Охотоведение и звероводство» заклю​чены договора с охотничьими хозяйствами: «Анши-М», «Домбралы», ТОО «Научно-ис​следовательский центр прикладной био​логии» (г. Павлодар), ТОО «Самал Жай», студенты специальности 050804 «Рыбное хозяйство» закреплены для прохождения практики в ТОО «Каз НИИ рыбного хозяй​ства».

      Стремясь к совершенствованию учебного процесса, факультет большое значение придает международному сотрудничеству.
    Благодаря германской службе эконо​мических обменов (ДААД) наш факультет ежегодно посещает доктор ветеринарии Гиссенского университета им. Ю. Либиха Кристиан Бауэр для чтения лекций и проведения лабораторно-практических занятий по дисциплинам «Паразитология и инвазионные болезни», «Санитарная паразитология» и «Инвазионные болез​ни плотоядных». Кристиану Бауэру было присвоено почетное звание профессора КАТУ им. С.Сейфуллина за вклад в развитие сотрудничества между двумя университе​тами.

      В апреля 2012 года ученые из Гиссенского университета им. Юстуса Либиха - профес​сор клиники по болезням лошадей Лутц Литцке читал лекции и провел лабораторно-практические занятия для студентов факультета. В 2004 и 2009 году к.в.н. Лидер Л.А. выиграла грант в конкурсе службы ака​демических обменов (ДААД) и проходила стажировку в институте паразитологии (г. Гиссен, Германия). В 2012 г. старший на​учный сотрудник Куйбагаров М.А. также стал обладателем международной премии Немецкой службы академических обменов. Обладатели международных стипендий в 2012 г. e-Astana и MarcoXXI стали профессор Булашев А.К. и доцент Лидер Л.А.
      Преподаватели нашего факультета еже​годно выезжают на стажировку в страны ближнего и дальнего зарубежья (Россия, Белоруссия, Украина, Кыргызстан, Герма​ния, Польша, Монголия, Китай, Варшавский университет естественных наук).
     К 95-летию доктора ветеринарных наук профессора Кадырова Н.Т. одного из ос​нователей факультета, а также корифея отечественной гельминтологии, 20-21 апреля 2012 года была организована Международная научно-практическая конференция «Состояние и перспективы развития ветеринарии в Республике Казах​стан», где приняли участие отечественные и зарубежные ученые были обсуждены про​блемы в области ветеринарии и состоялось торжественное открытие музея профессора Кадырова Н.Т.

