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Абельдина Ж.К. Доцент кафедры физики и химии

История кафедры физики и ФКСиПО моими глазами
На кафедру физики ЦСХИ, г. Целинограда я приехала после окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации в г. Алма-Ате, институте ядерной фи​зики Академии Наук КазССР. В то время зав. кафедрой физики была Кучеринская Людмила Николаев​на. Лаборатории базировались на четвертом этаже главного корпуса, кафедра находилась на втором этаже, оборудование поражало своей бедностью и тесными габари​тами нескольких аудиторий. Сама кафедра физики входила в состав факультета электрификации с/х. Деканом в то время был, если я не ошибаюсь, Кисель Олег Борисович, человек очень авторитетный и обладающий потрясающим чув​ством юмора. Сразу по приезду я влилась в спортивную жизнь факультета и университета, была включена в сборную факультета и университета по настольному теннису, участвовала в городских соревнованиях и даже получила первый спортивный разряд. За​одно, участвовала в спартакиаде «Бодрость и здоровье» среди ППС и по другим видам спорта: шахма​ты, лыжи, плавание, стрельба и т.д. В 1982 году я была избрана зав. кафедрой физики, большую по​мощь оказывал ректор института Гендельман Моисей Аронович, интеллигентный, умный и внима​тельно относящийся ко всем, даже рядовым преподавателям.
Вскоре, ректором института стал доктор экономических наук, Сага-диев Кенжегали Абенович, который совершенно по-новому заставил нас работать, спрос был серьез​ный. Именно в это время мы полу​чили лаборатории по механике из Польши, лабораторию по оптике, вместе с лазерными установками, столы и стенды по биофизике. По сравнению с тем, что было – это был большой шаг. В трудные девя​ностые годы ректором института был Алимжанов Бекен Окенович. В то время мы уже перешли в новый биокорпус, на пятый этаж. Вместо четырех помещений мы организо​вали шесть специализированных аудиторий: две лаборатории по механике, две по электричеству и магнетизму, оптике и биофизике. Проведена была большая работа по установке и освоению новых лабораторных работ, разработка и написание методических указаний к ним. Осваивались новые инновационные подходы и методики преподавания. Наша кафедра была одной из первых, включившаяся в процесс перехода на обучение на государственном языке, проведе​на огромная работа по переводу учебных пособий на казахский язык. В институте был создан методический отдел, который занимался проблемами обучения на казахском языке, и возглавил его Есхожин Джадыгер Жарлыкович. Также одними из первых мы осваивали модульно-рейтинговое обучение, издали методическое пособие под редакцией Горбунова  Михаила Алексеевича. 
В 2001 году меня избрали деканом профессионально-педагогического факультета. Алимжанов Б.О., бывший в то время ректор университета, поставил перед коллективом факультета задачу - открыть новые компьютерные специальности, хотя ни кафедры, ни специалистов на факультете и в университете не было. Большой вклад в открытие и формирование таких специалистов внесли пригла​шенный из Павлодара доцент, к.т.н. Еслямов С.Г, ставший зав. кафедрой компьютерных систем и приклад​ной математики, ст. преподаватель Коксеген А.И., доцент Мурзабекова Г.Е., доцент Атанов С.К. и многие другие. Позже Мурзабекова Г.Е. возглавила кафедру информацион​ных технологий, став выпускающей по специальности «ПиАОВТиС» Ор​ганизационную помощь оказывал доцент Гурин Борис Николаевич, обладавший большим опытом работы. Были организованы 3 вы​пускающие кафедры, хотя до тех пор факультет был особенным, здесь обучались студенты по спе​циальности профобучение, но вы​пускающие кафедры находились на техническом факультете. В первые годы, ввиду отсутствия опытных специалистов компьютерного профиля, приглашались, в основ​ном, выпускники  КарГУ и КарГТУ - молодые девочки и мальчики, которые почти сразу становились руководителями курсовых, затем дипломных работ, ведь на факуль​тете были открыты сразу три новые специальности: «Компьютерные системы обработки информации и управления», «Программное и аппаратное обеспечение вычис​лительной техники и сетей» и «Ин​формационные системы». В 2005г. все эти специальности прошли аттестацию и в настоящее время налажен выпуск грамотных и кон​курентоспособных специалистов, а кафедры полностью укомплектова​ны остепененными специалистами. 
Почти в то же время, для при​влечения студенческого контин​гента был открыта специализа​ция «Экономика и информатика», «Экономика, учет и менеджмент хозяйствующих субъектов (по профилю)» в рамках специально​сти «Профобучение», связанной с экономическим направлением. Для получения разрешения, я была командирована в ЮКГУ, в Чимкент, где находился РУМО по специаль​ности, задача была выполнена. Стояла проблема с выпускающей кафедрой, и была организована кафедра общеэкономических дис​циплин, заведовать которой была приглашена доцент Шулембаева Ф.А. Преподаватели кафедры вели обучение студентов по 28 дисци​плинам экономического профиля на всех инженерных факультетах. Стала выпускающей кафедра профобучения, до этого руководителями дипломных работ были кафедры технического факультета. Зав. кафедрой в этот период была Данилова Л.В. Позже там появились такие опытные педагоги, как д.п.н. Мурзалинова А.Ж., к.п.н. Баубекова Г.Д., к.п.н. Ибраева К.Ж. и другие.
В состав факультета входили 4 кафедры гуманитарного профиля: кафедра истории Казахстана, кафе​дра философии, кафедра мировых языков и кафедра казахского языка. Несколько лет в состав факультета входила и кафедра физвоспитания. В 2005 году гуманитарные кафедры вошли в состав гуманитарного факультета.
