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КАЗАТУ (ЦСХИ) – 55 лет!
Кратко о факультете
     Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина начинает свою историю с 1957 году, с периода освоения целинных и залежных земель в Северном Казахстане, когда новым хозяйствам необходимы были специалисты в области сельского хозяйства.
    Обеспечение сельского хозяйства квалифи​цированными рабочими кадрами возложено на учреждения начального профессиональ​ного образования. Степень подготовки рабочих во многом зависит от степени квали​фикации профессионально-педагогических кадров, работающих в данных учреждениях.
     За более чем пятидесятилетнюю историю своего существования наш университет последовательно наращивал и модернизи​ровал свою материальную и техническую базу, совершенствовал методику и систему образовательных программ, повышал общий уровень и компетентность управленческого и преподавательского состава, что позволяет успешно конкурировать на рынке образова​тельных услуг.
   Исходя из общей направленности деятель​ности нашего вуза, факультет компьютерных систем и профессионального образования осуществляет подготовку по трем специ​альностям: 5В012000 - Профессиональное обучение, 5В070400 - Вычислительная техни​ка и программное обеспечение и 5В070300 - Информационные системы. Каждая из спе​циальностей является реально востребован​ной на рынке труда, и практически каждый выпускник факультета в минимальный срок становится трудоустроенным.
    Подготовка педагогов профессионального обучения в университете осуществляется с 1985 года на факультете компьютерных систем и профессионального образования. Выпускники работают 8 высших учебных заведениях, в колледжах, в средних профес​сионально-технических училищах, в государственных ведомствах и организациях, а также на различных инженерных должностях в организациях и учреждениях сельскохозяй​ственного профиля.
    Современная промышленность и сельско​хозяйственный сектор любого государства, в том числе и нашей республики, не может обойтись без использования автоматизиро​ванных систем и компьютерных технологий, что предполагает постоянную потребность в высококвалифицированных специалистах.
    Подготовка специалистов в области ин​формационных технологий ведется на факультете с 2001 года. Уже более 300 вы​пускников пополнили ряды специалистов в крупнейших предприятиях и компаниях нашей республики.
   Наши студенты участвуют в программе по обмену студентов с зарубежными вузами в рамках университетской программы, где проходят обучение и знакомятся с их  образовательными методиками.
    Для продолжения обучения имеется воз​можность поступления в магистратуру, что позволит при желании остаться работать в университете преподавателем или пре​тендовать на инженерные должности на предприятиях. По специальности магистра​туры 6N0703 - «Информационные системы» осуществляется двудипломное образование совместно с СибГУТИ (г. Новосибирск).
     В учебном процессе применяются совре​менные методики преподавания дисциплин, способствующие развитию самостоятель​ности и творческих способностей студен​тов. Осуществляется системный тестовый контроль знаний, практикуемый в мировой образовательной системе. По обучаемым специальностям используются электронные версии учебников и учебных пособий, заня​тия в компьютерных классах проводятся с ис​пользованием богатого арсенала программ.
