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Военная кафедра  при КазАТУ им. С.Сейфуллина 
С целью подготовки резерва командного состава для Вооруженных Сил в Целиноградском сельскохозяйственном институте была создана военная кафедра.

Кафедра создала самую необходимую учебно-материальную базу и начала проводить военную подготовку с октября 1958 года (приказ по ЦСХИ № 237 от 16 сентября 1958 года). В 1961 году в соответствии с проведением мероприятий по разоружению и сокращению Вооруженных Сил военная кафедра была упразднена.

В 1965 году ввиду начала «холодной войны», возникла острая потребность в подготовке резерва офицерских кадров, и вновь была открыта военная кафедра. Начальником ее был назначен полковник Петриченко Ф.Д., который очень многое сделал для становления и развития военной кафедры. Военная подготовка велась по военно-учетной специальности «Боевое применение мотострелковых подразделений, частей и соединений на БТР» (ВУС-021002).

Несмотря на острый недостаток аудиторий, кафедре было выделено отдельное здание барачного типа, в котором преподавательский состав подготовил всё необходимое для занятий. Кафедра имела четыре учебных класса, преподавательскую и учебную часть, склады под оружие и обмундирование.

Позднее силами студентов и сотрудников были оборудованы стрелковый тир и плац для строевой подготовки. Для полевых занятий в 12 км от города были обустроены необходимые учебные объекты: ротный опорный пункт и исходный рубеж для наступления отделения и взвода; полевой стрелковый тир. Все это способствовало высокой полевой выучке студентов. Небольшой квалифицированный коллектив преподавателей уделял много внимания командирской и методической подготовке. В программу входили занятия по политической работе в Вооруженных Силах. Четкая система политического и военно-патриотического воспитания развивала необходимые будущему офицеру качества: инициативу, настойчивость, честность, дисциплинированность, персональную ответственность за судьбу Отечества.

Перед преподавателями стояла задача: выработать у студентов готовность к проявлению в боевой обстановке мужества, воли, активности и разумной инициативы. Обучение и воспитание студентов велось в соответствии с требованиями Уставов, наставлений, программ и отвечало главной цели: подготовить для Вооруженных Сил офицеров запаса, способных организовать бой и командовать подразделением в боевой обстановке, уверенно владеющих штатным оружием и имеющих навыки работы с личным составом. Понимая важность этих задач, коллектив кафедры постоянно работал над совершенствованием учебно-материальной базы. К началу 70-х годов кафедра имела все необходимое для подготовки офицеров запаса. На полевые занятия студенты выходили с полной экипировкой: оружие, шанцевый инструмент, индивидуальные средства защиты, полевое обмундирование.
Немалый вклад в подготовку и проведение сборов в войсках внесли офицеры военной кафедры: Белинский В.Г., Антипов А.В., Камяной П.К., Авдеенко М.С. Они успешно передавали свой богатый практический опыт и знания студентам и способствовали их становлению в качестве офицеров запаса.
В 1976 году была открыта новая военно-учетная специальность «Применение автомобильных подразделений, частей и соединений общевойскового назначения» (ВУС-261001).
В 1985 году начался новый этап в развитии кафедры: был сдан в эксплуатацию целый комплекс, включающий типовой 4-х этажный корпус с учебными классами, лабораториями и вспомогательными помещениями, закрытую стоянку – парк хранения боевой техники, автомобилей, пункт технического обслуживания, стрелковый 50-ти метровый тир.
7 мая 1992 года Указом Президента - Верховного Главнокомандующего ВС РК Назарбаева Н.А. были образованы Вооруженные Силы Республики Казахстан, являющиеся неотъемлемым слагаемым инструментом обеспечения национальной безопасности государства.
В 1994 году по приказу Министра обороны Республики Казахстан № 234 от 12 декабря 1994 г. «О подготовке офицеров запаса по новым военно-учетным специальностям на военных кафедрах гражданских вузов Республики Казахстан» наша кафедра приступила к подготовке офицеров запаса по специальности ВУС-021001 (командир мотострелкового подразделения на БМП). Коллектив кафедры за короткий срок сумел создать соответствующую учебно-методическую базу и перестроить учебный процесс на подготовку командиров мотострелковых подразделений.
В 2008 году кафедра начала подготовку студентов дополнительно по двум военно-учетным специальностям:
     1. ВУС-560201 «Эксплуатация и ремонт автомобильной техники многоцелевого назначения»;
     2. ВУС-590200 «Топографические работы».
Коллектив кафедры за короткий срок сумел создать соответствующую учебно-методическую базу и перестроить учебный процесс на подготовку командиров ремонтных и топографических подразделений. Большую работу по совершенствованию учебно-материальной базы провели подполковник Альжапаров С.К., майор Мериняну Д.И., полковник запаса Mayсымбеков Е.Ж., полковник в отставке Толкачев М.Ф., майор в отставке Сухинин А.А.
С февраля 2012 года началось обучение взвода по ВУС-261001 «Применение автомобильных подразделений частей и соединений общевойскового назначения» на государственном языке.
Кадровый состав 
На сегодняшний день военная кафедра укомплектована грамотным профессорско-преподавательским составом. Все офицеры имеют большой войсковой опыт, военное образование и соответствуют штатному предназначению. Среди них есть офицеры, побывавшие в горячих точках - участники Афганской войны, вооруженного конфликта в Республике Ирак в составе миротворческого контингента «КазБАТ». За заслуги перед Отечеством отмечены государственными наградами:
• майор запаса Рахимгулов К.К. - орденом «Красной звезды»,
• полковник запаса Ергалиев К.Д. - медалью «За боевые заслуги»,
• майор запаса Садвакасов С.Н. - медалями «За участие в миротворческой миссии» и «За поддержание порядка в Ираке».
Полковник запаса Ногуманов Д.У. участвовал в ликвидации последствий двух катастроф: аварии на Чернобыльской АЭС и землетрясения в армянском городе Спитак, также он имеет ученую степень профессора Академии военных наук.
Все офицеры и УВП по своим деловым и моральным качествам, уровню подготовки, отношению к выполнению функциональных обязанностей занимаемой должности соответствуют.
