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КАЗАТУ (ЦСХИ) – 55 лет! 

От электрификации сельского хозяйства – к 

ЭНЕРГЕТИКЕ БУДУЩЕГО
В преддверии 55 - летнего юбилея Казахского агротехнического университета им.С.Сейфуллина коллектив энергетического факультета внес вклад в деле подготовки специалистов для энергетических отраслей КазССР в прошлом, ныне для Республики Казахстан, имея более 5000 выпускников.

Как все начиналось. В начальный период освоения целинных земель основными источниками электрической энергии в совхозах и колхозах Казахстана были небольшие по мощности дизельные электростанции, которые при интенсивном росте производства оказались экономически не выгодными. В 1961 году была утверждена схема централизованного электроснабжения всех хозяйств на территории Целинного края. Для сооружения, эксплуатации устройств электроснабжения и применения электроэнергии возникла необходимость подготовки специалистов данного профиля. С этой целью в 1963 году был открыт прием студентов по специальности «1510-Электрификация сельского хозяйства». Руководство ими осуществлял деканат факультета механизации с.х. во главе с деканом к.т.н., доцентом, лауреатом Сталинской премии Карлинской М.И. В 1965 году стал самостоятельным, организован факультет электрификации сельского хозяйства. Коллективом была проведена большая работа по организации кафедр, подбору преподавательского состава и созданию материально-технической базы.

Значительный вклад в развитие факультета в разное время внесли: лауреат Государственной премии СССР, основатель научной школы, профессор Майзель С.Я., д.т.н., профессор Васильев В.Г., серебряный медалист ВДНХ СССР, «Изобретатель СССР», д.т.н., профессор Ганжара В.И серебряный медалист ВДНХ СССР, «Изобретатель СССР».

Сегодня начатое ими дело продолжают 9 докторов и 25 кандидатов наук.

Современность. Обеспечение энергетической безопасности в Казахстане является одним из приоритетов государства. Очевидно, что сегодня совершенно нельзя представить любые объекты без электроснабжения, тепла и средств телекоммуникации. На основе этого в 1999 году факультет переименован как энергетический.

Развитие современной энергетики базируется на внедрении электро - и теплосилового оборудования с широким применением средств вычислительной техники и автоматического управления, энергосберегающих и  энергоэффективных  технологии.

В связи с бурным развитием информационных и телекоммуникационных систем, строительства новой столицы Казахстана, университет успешно освоил подготовку и переподготовку кадров новой формации, оснастив материальную базу современными комплексами лабораторного оборудования по ІР-телефонии и NGN, технологиям беспроводной связи, радиотехники, электроники и телекоммуникациям. Лабораторные комплексы систем аналоговой и SIP телефонии, транспортной сети Metro Ethernet, систем авторизации, аутенфикации и билинга, систем широкополосного беспроводного доступа (Wi-Fi Mesh), систем широкополосного доступа (DSL), IPTV, построения кабельно-измерительной системы, Cisco, графические среды разработки  Lab Viev Full, электросиловые установки, по возобновляемым источникам энергии и др.

В настоящее время факультет выпускает бакалавров и магистров в области радио электроники и телекоммуникации, электроэнергетики и теплоэнергетики, как для города, так и для села. Совместно с Европейскими партнерами из Германии (ВШП Белефельд), Австрии (ВТШ Ионнеум), Литвы (Каунасский политехнический университет), Центрально-азиатским партнером из Туркмении ведется работа по международному проекту TEMPUS, по разработке и внедрению специализации «Энергетический менеджмент». В этом году проведен первый набор будущих управленцев в сфере энергетики.

В своем Послании народу Казахстана 28.01.2011 г. «Построим будущее вместе!» Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев сказал:

«..Необходимо провести масштабную модернизацию систем водо,-тепло, -электро- и газоснабжения, а также обеспечить создание оптимальной модели жилищных отношений...»

 
В целях исполнения Послания и Закона РК «Об энергосбережении и повышения энергоэффективности», при содействии Агентства РК по делам строительства и ЖКХ, АО «Казахстанский центр модернизации и развития ЖКХ» на базе энергетического факультета открыт «Центр энергосбережения и распространения знаний», в котором будут проводиться повышение квалификации и переподготовка энергоаудиторов а Казахстане.

Сегодня, согласно межправительственному договору, которая проводилась на базе ЦЭРЗ. Норвежская компания ENSI- Energy Saving International AS провели обучение сотрудников кафедр, которые получили профессиональные сертификаты международного образца «Энергоаудитор» и « Преподаватель энергоудита»

Поддерживается связь с ведущими предприятиями различных форм собственности: Акмолинский РЭК, АстанаЭнергоСервис, KEGOK, ГЦТ Астанателеком, АО Казахтелеком, ТОО «Асан-Астана», «LEGRAND», «Казахстанский трубный завод», ТОО «Энергетическая компания», корпорация «ТехноНиколь», группа компании «ПЕНЕТРОН» (Россия), Ретональный Центр Энергосбережения, ТОО «Энергостан», СП «Danfoss» и др.
Налажены тесные связи с ведущими вузами Казахстана и стран СНГ-МИИСП им. В. П. Горячкина (Москва), Московским энергетическим институтом, Санкт-Петербургским аграрным университетом, СибГУТИ (г. Новосибирск), Томским политехническим университетом, зарубежными вузами - Варшавским политехническим университетом (Польша), Мариборским техническим университетом (Словения), Высшей школой предпринимательства Белефельд (Германия), Высшей технической школой Иоаннеум (Австрия), Каунасским политехническим университетом (Литва), ведущими организациями" ВГПИИ и НИИ, Национальным НИИ промышленной безопасности МЧС РК и др., где по условиям договоров можно получить текущее семестровое образование бакалавриата, дополнительное послевузовское образование в магистратуре, докторантуре PhD.
Особые приоритеты руководством университета ставятся на развитие науки и внедрение коммерциализации научных разработок. Ученые факультета ведут научные направления по актуальным разработкам в сфере энергосбережения, энергоэффективности, возобновляемым источникам энергии, нанотехногиям, гидросистемам, повышению качества электросистем, на общую сумму финансирования через МОН РК и хоздоговорным  темам более 70 млн. тенге.
Мы думаем, что это только начало деятельности факультета, и в будущем наши специалисты будут достойно вносить свой вклад  в экономику нашей страны – Казахстана!
