Целина. – 2012. - № 41. – 21 ноября

Исмаилова А.С. Декан экономического факультета КазАТУ им. С.Сейфуллина

Воспоминая  об учителе
 
По прошествии юбилея, 55 - летия университета, хочется вспомнить о замечательных педагогах, ученых, которые оказали сильное влияние на судьбу многих поколений студентов. Один из них - профессор Шидау Имангажин.
Видный просветитель статистической науки и практики Чаянов A.B. писал в начале прошлого века, что «высшая школа может дать тот или другой уровень знаний только при активном использовании себя со стороны обучающегося». Эти слова всегда любил повторять наш учитель, профессор Имангажин Ш. По его мнению, только самостоятельная работа над собой способствует росту творческой активности и самостимуляции в освоений знаний; она побуждает студентов к самостоятельному систематическому освоению знаний, а, как известно, такие знания наиболее прочные.
Шидау Имангажинович в 1954 году окончил Ленинградский финансово-экономический институт. Учеба давалась ему непросто, так как в Ленинград он приехал, совершенно не зная русского языка. Тем не менее, он успешно окончил институт, а в октябре 1966 года защитил кандидатскую диссертацию и решением Совета Ленинградского финансово-экономического института им. Н.А. Вознесенского ему была присуждена ученая степень кандидата экономических наук.
С августа 1967 г. работал в Целиноградском сельскохозяйственном институте старшим преподавателем кафедры Экономики, более 30 лет заведующим кафедрой Статистики, деканом экономического факультета (1971-1974 г.г.), профессором кафедры Бухгалтерского учета и статистики Акмолинского аграрного университета (ныне КазАТУ им.С.Сейфуллина). Почти 40 лет своей жизни Ш. Имангажин посвятил педагогической деятельности, как человек, обладающий огромным профессиональным и жизненным опытом.
Шидау Имангажинович внес огромный вклад в развитие отечественной науки в сфере экономических исследований. Им опубликовано более 60 научно- методических и учебных работ и пособий, в том числе 5 учебных пособий. Государственной библиотекой СССР им. В.И Ленина одно из них было выслано в 1989 г. в США в порядке международного книгообмена. Учебные пособия профессора Ш. Имангажина «Статистика труда в сельском хозяйстве», «Статистика сельского хозяйства», «Статистика растениеводства и животноводства», «Финансово-экономический анализ результатов деятельности сельскохозяйственных предприятий» и сегодня востребованы в учебном процессе, на этих учебниках выросло не одно поколение экономистов.
Основные научные исследования профессора Имангажина Ш. были посвящены проблемам снижения себестоимости продукции и повышения эффективности сельскохозяйственного производства. Результаты изысканий нашли отражение в монографии «Экономия и бережливость в животноводстве (Вопросы снижения себестоимости, резервы подъема животноводства)», вопросы, поднимаемые в этой книге, сегодня особенно актуальны. Любой выпускник экономического факультета гордится тем, что слушал его лекции, работал под его научным руководством. Только теперь мы полностью осознаем, какой это был замечательный человек - не равнодушный, широкой научной эрудиции, большой порядочности и ответственности.
