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Величайшее наслаждение жизни – учиться и пользоваться плодами 
учения
55 лет на рынке образовательных услуг

    Казахстан стоит сейчас на такой ступени, когда нужны кадры, а для того, чтобы эти кадры появились, нужно свое качественное образование. И тогда не надо будет никуда ехать учиться: ни в Америку, ни в Англию. У нас самих многое есть, в том числе и самое главное - потенциал.
    Давайте сразу оговоримся, что скромность - это не порок, а достоинство. Конечно, наш вуз КазАТУ им. С.Сейфуллина - это не Кембридж, не Оскфорд и даже не МГУ, но он занимает достойное место в системе высшего образования Казахстана.
     55 лет на рынке образовательных услуг это достаточный срок для самоутверждения вуза, для завоевания своего места и авторитета в образовательном пространстве. Для этого в нашем университете делается многое - профессора, преподаватели разрабатывают учебно-методические пособия. В настоящее время подготовка специалистов осуществляется по 37 специальностям бакалавриата и 9 специальностям высшего специального образования по очной, заочной, заочно-дистанционной формам обучения на базе среднего, средне - профессионального и высшего образования, а также магистратура по 22 специальностям научно - педагогического и профильного направления и 4 специальности докторантуры.
     За эти годы подготовлено 54 тысячи специалистов для народного хозяйства страны, среди которых работники аппарата президента и канцелярии, премьер-министра, депутаты парламента, послы, акимы областей, городов и районов, видные ученые, руководители крупных предприятий, бизнесмены и специалисты высокого класса.
     Среди факультетов, функционирующих в университете, самым крупным является экономический факультет.
     Факультет ведет подготовку по специальностям Маркетинг, Me неджмент, Экономика, Учет и аудит, Финансы, Социально - культурный сервис с присвоением академической степени бакалавр.
     У нас - профессоров, доцентов, преподавателей преимущества серьезнейшие: восприимчивость к молодежным проблемам. При здравости суждений, при житейской практичности, при всей нашей хваленой выносливости, «двужильности» - мягкость и доверчивость. А что касается дела, работы - тут Бог нас не обидел ни талантом, ни прилежанием.
      Что скрывать, сегодня каждый из нас боится остаться один на один с жестокими законами рыночной экономики. Не имея достаточных знаний и навыков, пройти по жизни будет сложно. Нужно рассчитывать на себя, на свою голову и силы, свой здравый смысл. Сейчас нужны деловые, энергичные люди.
     И как сказал глава государства Республики Казахстан по случаю Дня знаний Н.А.Назарбаев: «Учитесь, неуемно впитывайте в себя богатства человеческой мысли, и тогда можете быть спокойны за свой завтрашний день и будущее страны!»
