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Высоко нести звание гражданина
На имя Главы государства Нурсултана Назарбаева поступило письмо от студентов Казахского агротехнического университета им. Сакена Сейфуллина, сообщила пресс-служба Президента.

Студенты отмечают, что проявили большой интерес к выступлению Главы государства на II съезде молодежного крыла «Жас Отан». По их словам, программа МК «Жас Отан» до 2020 года определила главные ориентиры государственной молодежной политики на данном этапе. Также они подчеркивают высокую эффективность реализуемых при поддержке Президента республики программ «С дипломом – в село», «Жасыл ел», «Студенческие стройотряды».
        «Мы поняли, что главная цель стратегии «Жас Отан» до 2020 года – объединить молодежь для реализации конкретных дел на благо государства. В их числе такие приоритеты, как качественное образование, культурное развитие, единство, развитие науки и профессионализма молодежи. И сегодня мы совершаем первые шаги к новой жизни», – говорится в письме.
       Авторы обещают высоко нести звание граждан Казахстана, быть патриотами своей Родины и вести здоровый образ жизни.
       Под коллективным письмом подписались Д. Кабельдинова, Е. Кылаубаев, К. Дуйсенкулов, Т. Темиргалиулы, Ж. Тлепбергенова и Л. Сайынова.

