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Емец Л.И., Сулейменов С.Д.

Наши спортивные достижения

     Самая главная заслуга спорта - это то, что вместе с мышцами он закаляет и укрепляет дух. Воля к победе, настойчивость в труде - вот те качества характера, которые любому помогут «сделать себя», не потерять свое человеческое достоинство. Именно поэтому в спортивном клубе кафедры физического воспитания университета ежегодно работает более 16 спортивных секций и 2-х групп здо​ровья (мужчины, женщины): по баскетболу (мужчины, женщины), волейболу (мужчины, женщины), гиревому спорту, армрестлингу, тогызкумалак, шахматам, казахша - курес, дзюдо, борьбе на поясах, боксу, настольному теннису, лыжным гонкам, мини - футболу. Серьезное внимание уделяется также и об​щей физической подготовке, где занимается более 325 студентов - спортсменов и 40 пре​подавателей и сотрудников.
     Традиционно из года в год университете проводятся спартакиады не только среди студентов старших курсов, но и первокурс​ников по 11 видам спорта. Активное участие в спартакиаде «Бодрость и здоровье» при​нимают сотрудники и преподаватели.
     Сборные команды университета являются многократными победителями в общеко​мандном зачете традиционной спартакиады высших учебных заведений города Астаны.
     Вместе с этим спортсмены университета принимают участие и показывают высокие достижения в летних и зимних Универсиадах Министерства образования и науки среди студентов высших учебных заведений Респу​блики Казахстан.
     Наши студенты являются чемпионами и призерами республиканских, международ​ных соревнований.
     Среди них, достигших больших успехов, женская и мужская сборные команды по баскетболу. Женская сборная - победитель IV, V - летних Универсиад вузов РК, чемпион «Студенческой лиги» 2008, 2010 г.г., в со​ставе команды «Тигры Астана», г. Астана: четырехкратный чемпион РК, трехкратный обладатель Кубка РК.
     Мужская сборная - победитель III, IV, V - летних Универсиад вузов РК, чемпион «Сту​денческой лиги» 2004, 2006, 2008 г.г., участ​ники Всемирной универсиады студентов (Таиланд, 2007 г.), в составе команды «Тигры Астана» г. Астана: шестикратный чемпион РК, четырехкратный обладатель Кубка РК. ҚР алты дүркін чемпионы, обладатели Кубка Джонсона (Катар).
     15-19 сентября 2011 года в городе Нью-Йорк (США) прошел Чемпионат Мира по ги​ревому спорту. На этом чемпионате студент 2 курса энергетического факультета Адильбек Ашимов, который впервые в истории нашего университета стал Чемпионом Мира среди молодежи и взрослых в весовой категории 63 кг. Выпускник 1992 года технического факультета, тренер-преподаватель кафедры физвоспитания Серик Нургалиевич Абдахин стал Чемпионом Мира среди любителей в весовой категории 68 кг.
     Особая гордость - это наши выпускники. Они отстаивали честь университета на пре​стижных всеказахстанских и международных соревнованиях. Все они уважают главную традицию коллектива - побеждать. И по - другому не может быть.
     Особенно следует отметить следующих спортсменов - победителей:
     Мерей Акшалов - выпускник 2010 года экономического факультета, мастер спорта международного класса по боксу, участник XXVIV - летних Олимпийских игр в Пекине 2008 года.
     Бакытжан Кожабеков - выпускник тех​нического факультета 2011 года, мастер спорта международного класса по боксу, двухкратный чемпион Универсиады вузов РК, чемпион Азии 2005,2006 г.г.
     Марат Асаинов - выпускник инженерно - педагогического факультета 1999 года, Заслу​женный мастер спорта РК по армрестлингу, чемпион Мира и Европы.
     Алибек Зекенов - выпускник энергетиче​ского факультета 2010 года, мастер спорта международного класса по борьбе на поясах, мастер спорта РК по самбо и казахша курес, пятикратный чемпион РК, серебряный при​зер чемпионата Мира 2008 года (Республика Того, Африка).
     Данияр Елеусинов - студент 3 курса эконо​мического факультета, мастер спорта между​народного класса по боксу, серебряный призер чемпионата Мира среди молодежи (Гвадалахара, Мексика, 2008г.), чемпион РК, чемпион XVI - летних Азиатских игр (Гуанджоу, КНР, 2010г.), обладатель лицензии XXX - Летних Олимпийских игр в Лондоне 2012 года.
     Ильяс Сулейменов - студент 3 курса агро​номического факультета, мастер спорта РК по боксу, чемпион 2010 года РК, серебряный призер чемпионата Мира среди Вооружен​ных сил (США, 2010 г.), чемпион VI - летней Универсиады вузов РК, серебряный призер чемпионата Азии (Южная Корея, 2011 г.), об​ладатель лицензии XXX - Летних Олимпий​ских игр в Лондоне 2012 года.
     Таким образом, можно с уверенностью ска​зать, что традиция побеждать во всех видах спорта продолжается и будет  продолжаться.
