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Профессия никогда не подведет
   В рамках участия в международном форуме «Первые Назарбаевские чтения: Новый Казахстан в новом мире» Казахский агротехнический университет имени С.Сейфуллина посетил экс-президент Румынии Эмиль Константинеску
      В преддверии форума ученый, писатель, вошедший в когорту ли​деров Восточной Европы начала 1990-х годов, вы​ступил с лекцией об укре​плении стратегического партнерства между Ка​захстаном и Румынией и перспективах взаимного сотрудничества в области образования и науки.
  - Я знаю, что образова​ние в Казахстане, в том числе высшее, очень ка​чественное, на высоком уровне. Потому как имен​но качественное образо​вание - гарант стабиль​ного развития общества. Это гарант для развития с юношеских лет, - отметил Эмиль Константинеску.
Обращаясь к студен​там вуза, экс-президент Румынии подчеркнул, что время, проведенное в стенах университета, период формирования не только профессионала определенной сферы, но и личности.
  - Безусловно, хорошая подготовка к выбранной профессии очень важна, и из своего личного опыта могу с уверенностью за​явить, что профессия вас никогда не предаст. Бо​гатство, деньги, положе​ние вы можете потерять в любой момент. Зачастую люди, иногда даже те, ко​торым вы доверяете, пре​дают вас. Профессия же никогда. Очень важно приумножать свои зна​ния и знать себе цену, - от​метил экс-президент.
   Эмиль Константи​неску считает, что Ка​захстану принадлежит важная роль в восстанов​лении древней торговой артерии между Западом и Востоком - Великого шелкового пути. Решение правительства Румынии поддержать кандидатуру Астаны на проведение ЕХРО-2017 открывает но​вые возможности для рас​ширения сотрудничества между двумя странами во всех сферах экономики.
     Во время лекции были затронуты вопросы раз​вития интеграционных процессов в сфере обра​зования и науки, моло​дежной политики и сель​ского хозяйства.
    Преподаватели и сту​денты вуза поздравили Эмиля Константинеску с . v присуждением ему звания «Почетный профес​сор КазАТУ имени С. Сейфуллина».
