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                             Лекция известного политика
     Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина посетил экс-президент Румынии Эмиль Константинеску, прибывший в Астану для участия в Международном форуме «Первые Назарбаевские чтения «Новый Казахстан в новом мире».

     Известный политический деятель, возглавлявший Румынию на рубеже двух столетий и активно поддерживающий стратегическое партнерство между Казахстаном и Румынией, выступил с лекцией перед профессорско-преподавательским составом и студентами. По мнению Э. Константинеску, Казахстану принадлежит важная роль в восстановлении древней торговой артерии между Западом и Востоком – Великого шелкового пути. Решение правительства Румынии поддержать кандидатуру Астаны на проведение ЭКСПО-2017 откроет новые возможности расширения сотрудничества между двумя странами.
      По сообщению пресс-службы КазАТУ, во время лекции были затронуты вопросы развития интеграционных процессов в сфере образования, науки, молодежной политики и сельского хозяйства. Участники встречи тепло поздравили Эмиля Константинеску с присуждением звания «Почетный профессор КазАТУ имени С. Сейфуллина»
