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Цыганкова О.

Честь по заслугам
    В преддверии 21-й годовщины независимости Казахстана от имени Главы государства высшие государственные награды, медали и почетные грамоты представителям столицы за их заслуженный труд на государственной и общественной службе, внесшим вклад в социально- экономическое, культурное развитие страны, укрепление межнационального согласия и дружбы торжественно вручил аким Астаны Имангали Тасмагамбетов. 
   - Независимость - это самая главная ценность любой на​ции. Для нашего народа, кото​рый пронес мечту о ней через века, она является сакраль​ным достижением. О том, ка​кой созидательный потенциал несет независимость, можно судить на примере Астаны. Кроме того, что мы впервые в истории получили возмож​ность самим определять по​литический центр страны, всего за полтора десятилетия мы построили новую столицу Казахстана, которой по праву можно гордиться, - отметил Имангали Тасмагамбетов. -       Глава государства, подписав Указ о награждении вас го​сударственными наградами, оценил ваш вклад в разви​тие столицы. Уверен, что и в дальнейшем вы будете с честью служить стране и ее столице.

      Орденом «Барыс» III степе​ни награжден генеральный директор АО «Националь​ный научный медицинский центр» Абай Байгенжин. Орден «Парасат» был вручен председателю совета дирек​торов АО «Корпорация «Цесна» Серику Жаксыбекову и председателю правления Концерна «Цесна-Астык» Николаю Мещерякову

    Орден «Курмет» получили из рук акима исполнитель​ный директор ТОО «Шар-курылыс» Берик Аманов, врачи городской поликли​ники №1 Людмила Астахова и городской больницы №1 Валентина Попова, заведую​щий кафедрой ЕНУ им. Л. Гумилева Рахметкажы Берсимбай, генеральный дирек​тор ТОО «ПСК «Клен» Франц Вольский, художественный руководитель камерного хора Государственной филармо​нии Астаны Ержан Дауытов, первый заместитель директо​ра ТОО «Центр пассажирских перевозок» Бахытжан Ертаев, заместитель генерального ди​ректора ТОО «Строительная корпорация «Кулагер» Нурлан Жылкайдаров, председатель правления Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Акьлбек Куришбаев, генеральный директор ТОО «Компания «Арка-Курылыс» Серик Мантаев, заместитель председа​теля Астанинского городско​го филиала НДП «Hyp Отан» Мейрамбай Оралов, дирек​тор ТОО «Театр оперы и ба​лета» Василий Петрущак, ди​ректор специализированной детско-юношеской спортив​ной школы олимпийского резерва №8 Жомарт Сабыржанов и председатель прав​ления Консорциума «Беркат» Сайфудин Хамхоев.

    Медалями «Ерең еңбегі үшін» награждены гене​ральный директор ГКП «Астана су арнасы» Уалихан Досаев и бригадир это​го  предприятия  Муратбек Альжанов, художественный руководитель ГККП «Куколь​ный театр» Куралай Ешмуратова, член совета дирек​торов АО «Билд Инвестментс Групп» Бауыржан Исабаев, генеральный директор ТОО «Азия Фрахт» Тамара Лавриненко, начальник Управ​ления администрирования СЭЗ «Астана - новый город» Медер Маселов, заместитель директора ГККП «Спортив​ный клуб «Кайсар» Алевтина Новикова, директор школы-лицея №60 Эльмира Суханбердиева, генеральный ди​ректор ТОО «Астана-Камкор» Тимур Уразаков и директор ГКП «Городская недвижи​мость» Мирас Шекенов.

    Медали «Шапагат» были вручены заведующей отделе​нием городской инфекцион​ной больницы Ляззат Аяшевой, медсестре городской детской инфекционной больницы Га​лине Баетовой и старшей мед​сестре городской больницы №1 Тамаре Теркиной.

     Кроме того, семь человек удостоены почетного зва​ния «Қазақстанның еңбек сіңірген кайраткері», еще 9 жителей столицы награжде​ны Почетной грамотой Ре​спублики Казахстан.

