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Награды – достойным!

В канун своего главного праздника страна чествовала героев. Среди тех, кто указом Президента удостоен высоких государственных наград, немало ученых и педагогов. Ордена, медали, почетные грамоты, премии в области науки и государственные научные стипендии за большой вклад в развитие образования и науки независимого Казахстана на сцене Дворца творчества "Шабыт" под бурные аплодисменты коллег торжественно вручал министр   Бакытжан ЖУМАГУЛОВ.

Ордена  "Барыс" II степени   удостоены   акаде​мик HAH РК, профессор Казахского национального  педагогического  университета  им. Абая  Серик  КИРАБАЕВ  и  профессор Казахского  национального технического универси​тета им. К.Сатпаева  Абдыкаппар   АШИМОВ.   Орден "Парасат" вручен  ректору Центрально-Азиатского университета Макашу ТАТИМОВУ,   академику   НАН РК   Зайролле   ДЮСЕНБЕКОВУ,  ректору Казахского национального    педагоги​ческого университета им. Абая    Серику   ПРАЛИЕВУ, доктору исторических на​ук,   профессору  Омирзаку ОЗГАНБАЕВУ.

Среди награжденных орденом "Құрмет" - профессор Казахского национально​го университета им. Аль-Фараби  Раушан  ЕЛЕМЕСОВ, профессор технологии  про​изводства и  переработки  продукции жи​вотноводства Казахского агротехниче​ского университета им. С. Сейфуллина Людмила АЛИМЖАНОВА, заведующий кафедрой Казахского экономического университета  им. Т. Рыскулова Узан  ИСКАКОВ  и другие.

Отдельные деятели науки и образования были удостоены медалей  "Ерен еңбегі үшін", почетного звания "Казақстанның еңбек сіңірген қайраткері".
