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Фестиваль – выставка отечественных СМИ

12 декабря 2012 года в г. Астане в «Қазмедиа орталығы» состоялось открытие фестиваля-выставки «СМИ Республики Казахстан». Ор​ганизатором мероприятия высту​пили ОО «Клуб главных редакто​ров» и агентство «Алас пресс» при поддержке Комитета информации и архивов МКИ  РК. Фестиваль-выставка приурочена к праздно​ванию Дня Первого Президента Республики Казахстан, Дня Незави​симости страны, а также пятилетия ОО «Клуб главных редакторов» и в ней приняли участие более 30 средств массовой информации республики. В фестиваль-выставку были приглашены руководители СМИ, пресс-служб министерств, ведомств, национальных компа​ний, представители дипломатиче​ского корпуса, аккредитованного в Казахстане, преподаватели и сту​денты высших учебных заведений, а также все желающие пообщаться с масс-медиа.

Целью фестиваля-выставки яви​лись более подробное ознаком​ление с состоянием развития рыночного информационного пространства республики, обмен с прогрессивным опытом работы отечественных СМИ, проведение для молодых и будущих журна​листов мастер-класса, тренинга, методического семинара. Как отметил председатель Комитета информации и архивов Болат Кальянбеков, мероприятие такого масштаба проводится впервые и является удачной площадкой для полезного диалога между читате​лями, слушателями, зрителями и СМИ. В свою очередь, президент Клуба главных редакторов Кенжеболат Жолдыбай  подчеркнул важность значения фестиваля-вы- ставки, потому что, по его мнению, сегодня СМИ не только отражают настроения общества, но и в зна​чительной степени формируют их. В этой связи сообщил о намерении Клуба сделать это мероприятие традиционным и проводить его ежегодно.

Открытие фестиваля-выставки предваряло вручение ежегодных премий отечественным журна​листам по номинациям «Лучший редактор», «Лучший журналист» и «Золотое перо Евразии» для зарубежных журналистов. Так, в номинации «Лучший редактор» победителями признаны главный редактор республиканской обще​ственно-политической газеты «Әділет» Куанышбек Ботабеков и редактор-обозреватель Павло​дарской областной газеты «Звезда Прииртышья» Юрий Поминов. Лауреатами номинации «Лучший журналист» стали собственный корреспондент программы «Нысана» республиканского телеканала «7- канал» по Алматы и Алматинской области Мирас Мукашев и собственный корреспондент РТРК «Казахстан» по Восточно-Казах​станской области Берик Кошербаев. Премий по номинации «Золо​тое перо Евразии» были вручены журналистам турецкого агентства «Жиһан» Доган Йылдыз и агентства «Рейтер» Дмитрию Соловьеву за цикл статей о Казахстане.

Участники форума стали зрителя​ми захватывающего флэш-моба, в исполнении студентов Казахского агротехнического университета имени Сакена Сейфуллина, посвя​щенного пятилетию Клуба главных редакторов и принятию Кодекса этики журналиста Республики Казахстан. Запомнилась студент​ка Армангуль Жунусова, которая участникам продемонстрировала своеобразное платье, сшитое из первых страниц всех республи​канских газет, логотипов теле - и радиоканалов. В ходе выставки доцент Евра​зийского национального уни​верситета имени Льва Гумилева, член Клуба главных редакторов Муратбек Токтагазин для жур​налистов и студентов провел учебно-методический семинар на тему: «Журналистское мастерство работников печатных СМИ». Респу​бликанский телеканал «7 - канал» перед студентами показал мастер-класс по балетному искусству, а «Радио Астана» провело тренинг по ораторскому мастерству.
