Современное образование. – 2012. - № 4. – С.41-43

Куришбаев А.К.

Казахский агротехнический университет: мы готовы 

восполнить дефицит кадров

 
В начале 2012 года Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина Астаны совмест​но с акиматами областей РК провел мониторинг потребности в сельскохозяйственных кадрах. По полученным данным, агропромышленный сектор страны остро нуждается в квалифицированных специалистах. Только в северных, западных и восточных областях республики не хватает 1 424 специалистов с высшим образованием, особенно ветеринаров и агрономов.

Как происходит подготовка профессиональ​ных кадров в КазАТУ нам рассказал ректор вуза Ахылбек Кажигулович Куришбаев, доктор сель​скохозяйственных наук, профессор, академик Российской академии сельскохозяйственных наук, член-корреспондент АНН РК.

Ахылбек Кажигулович, вы стали ректором университета око​ло года назад. Что захотелось изменить в первую очередь?

Я провел собеседование со студентами выпускных курсов по каждой специальности и, к сожалению, уровень их подготовки меня не порадовал. Особенно это касалось практических во​просов. Чтобы исправить ситуацию, было решено проанализи​ровать учебные программы совместно с работодателями, для предприятий которых мы, по сути, и готовим наших студентов, и руководителями Ассоциации сельхозтоваропроизводите​лей. По результатам этой работы в учебную программу были включены дополнительные специальности, а также расширено практическое обучение в целях максимального приближения учебного процесса к потребностям реального производства.
Сейчас лекции студентам читают не только наши преподаватели, но и ученые аграрных НИИ, руководители государ​ственных органов, холдингов, крупных сельхозпредприятий республики. Эта работа будет продолжаться и дальше. Уве​рен, двигаясь в этом направлении, мы значительно улучшим профессиональную подготовку наших студентов.

Имеет ли место международное сотрудничество?

Казахский агротехнический университет - один из вузов Казахстана, подписавших Великую Хартию, и мы является полноправным членом единого европейского образователь​ного пространства.

В рамках новой программы Министерства образования и науки в университете, как и еще в 19 вузах Казахстана, введено полиязычное образование - по ряду предметов обучение те​перь ведется на английском языке. Благодаря государственной поддержке мы начали приглашать профессоров из ведущих уни​верситетов США и Европы. Чтение зарубежных ученых лекций нашим студентам, несомненно, улучшит качество их професси​ональной подготовки. Также мы имеем прочные связи с целым рядом учебных и научных центров России, США, Германии, Франции, Турции, Италии, Израиля, Китая, Монголии, Малайзии.

В 2007 году наш университет подписал договор о сотрудниче​стве с Синьцзянским аграрным университетом (САУ). За про​шедший период восемь наших преподавателей прошли в САУ курсы повышения квалификации, с 2008 года в университете проводятся курсы китайского языка для студентов и профессор​ско-преподавательского состава. В этом году китайскому языку обучается 31 студент. Студенты КазАТУ изучают китайский язык и в Китае: в прошедшем учебном году эту возможность получили пять студентов и выпускников университета, в этом году четыре магистранта и десять выпускников. В 2010 году при КазАТУ был открыт Казахско-китайский центр науки и образования.

Насколько популярен КазАТУ, по вашей оценке?

В нынешнем году к нам по государственному гранту посту​пило в 1,5 раза больше студентов, чем прежде. Это свиде​тельствует о признании нашего университета. Кстати, сейчас по грантам и социальным программам в университете обуча​ются 93 студента: 18 грантов предоставлено работодателями и социальными партнерами, 66 акимом Астаны и 3 акимом Мангистауской области. Как говорят сами студенты, в наш университет они идут именно за знаниями. Мы уверены, что готовы восполнить существующий дефицит кадров для на​шего агропромышленного сектора.

С гордостью хочу отметить, что в 2012 году КазАТУ в числе лучших восьми вузов Казахстана вошел в международный рейтинг ведущих университетов QS. Также наш университет входит в тройку лучших среди тридцати технических вузов Казахстана. С такими результатами мы пришли к своему 55-летнему юбилею.

Всегда интересует, как ведется воспитательная работа том или ином в учебном заведении.

Современные подходы к организации обучения и воспита​ния в вузе требуют широкого участия студентов в управлении вузом, то есть в решении многочисленных вопросов учебы, быта и отдыха, обеспечения условий для формирования лич​ности будущего специалиста.

В нашем университете создана многоуровневая система сту​денческого самоуправления. Студенческий парламент создан для консолидации и координации работы всех общественных объединений вуза. Комитет по делам молодежи осуществляет проведение молодежной политики в университете и выработ​ку мер по ее реализации, участвует в организации и совершен​ствовании учебно-воспитательного процесса в университете. Студенты нашего вуза входят в Альянс студентов Казахстана и являются активными участниками и организаторами городских акций по формированию здорового образа жизни, анти​коррупционных мероприятий. Студенческий профсоюзный комитет проводит большую работу по оказанию материальной помощи, снабжению канцелярскими принадлежностями, про​ездными билетами студентов-сирот и студентов из малообе​спеченных, многодетных, неполных семей.

Воспитательная работа продолжается и за стенами универ​ситета. Традиционно пристальное внимание уделяется обще​житиям. И здесь весьма важную работу проводят студенческие советы, которые сегодня являются наиболее действенным органом студенческого самоуправления в университете.

Работа органов студенческого самоуправления, молодежных организаций, структурных подразделений по работе с молоде​жью позволяет скоординировать деятельность всех звеньев слож​ного воспитательного процесса, направить его в нужное русло.

С целью обеспечения представительства студентов в выс​ших органах управления КазАТУ им. С. Сейфуллина в состав ученого совета введено девять студентов - представителей молодежных организаций, факультетов. В течение учебного года студенты активно принимают участие в работе совета. На сегодняшний день они внесли ряд предложений по вопро​сам профориентационной работы, введения психологической службы в штат университета, развитию государственного языка, студенческой науки и т.д.

Руководство постоянно взаимодействует с органами само​управления и молодежными объединениями, оказывая им всяческую помощь и поддержку.

Студенческое самоуправление - одна из форм воспита​тельной работы вуза, осуществляемая в рамках «концепции непрерывного образования», направленная на формирова​ние всесторонне развитой, творческой личности с активной жизненной позицией, подготовку современных специали​стов, конкурентоспособных на рынке труда.

Поддерживаете ли вы свою молодежь в социальном плане?

Для поддержки студентов из малообеспеченных семей в университете функционирует медицинский центр, который оказывает большой спектр медицинских услуг, а также обе​спечивает трехразовое питание. Только в 2012 году около 600 студентов смогли поправить здесь свое здоровье.

В 2012 году чувствовалась большая напряженность с раз​мещением студентов в общежитии. Благодаря поддержке Министерства образования и науки мы получили возмож​ность начать строительство девятиэтажного общежития на 592 места. При заселении в общежития учитывается социальное положение студентов. Предпочтение, конеч​но, отдается сиротам и инвалидам, а также студентам из многодетных и малообеспеченных семей. Согласно плану мероприятий по развитию университета, разработанному нами в этом году, к 2015 году 75% наших студентов будут обеспечены общежитием. Также мы подготовили проектно-сметную документацию на строительство семейного общежития для преподавателей вуза, здания научно-исследовательского института, учебного корпуса и организацию учебного хозяйства университета.

Условия проживания и питания у нас хорошие. В рамках республиканского конкурса «Общежитие моей мечты» наши столовые одержали победу. В 2009 году одно из общежитий университета вошло в десятку лучших среди общежитий вузов страны.

Улучшению социальных условий, здоровью, привитию здо​рового образа жизни, организации свободного времени мы уделяем постоянное внимание.

Но есть и сдерживающие факторы в развитии вуза и, пре​жде всего, это устаревшая материально-техническая база. На​деемся, при нашей активной работе и поддержке государства все проблемы постепенно разрешатся.

Удается ли вести в университете научную работу?

Мы разработали программу развития, где ставим перед собой задачу в ближайшие три года трансформироваться в исследо​вательский университет. За девять месяцев 2012 года финанси​рование науки в нашем университете увеличилось в три раза, и наши преподаватели получили возможность активно занимать​ся научной деятельностью. Ведь у нас в университете действуют НИИ биотехнологии животных и растений, научно-методический центр экономических проблем аграрного развития (ЦЭПАР), региональный научно-исследовательский и инновационный центр «Энергоэффективность и энергосбережение» (РНИИЦ «ЭиЭ»), НИЦ «Философия образования и воспитания», НИЦ «Рыбное хозяйство», конструкторское бюро. Недавно нами соз​дан отдельный НИИ сельскохозяйственной биотехнологии, от​крыта докторантура. За последние годы учеными университета разработано более 50 рекомендаций производству. Результаты научно-исследовательской работы представлены в виде десят​ков монографий, 245 учебников и учебных пособий, более 75 патентов и инновационных патентов, изданы каталоги научных разработок. Многие разработки ученых нашего университета внедрены в жизнь в конкретных хозяйствах и успешно функци​онируют. Следующий наш шаг-организация системы коммер​циализации научных достижений, что обеспечит своевременное внедрение научных разработок наших ученых в производство. Таким образом, на деле реализуется поручение главы государ​ства об интеграции науки, образования и производства.

В университете ежеквартально издается научный журнал «Вестник науки Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина» и вестник науки на английском языке «Science Review».

ИИИИНФОРМАЦИЯ
ИНФОРМАЦИЯ

В настоящее время в университете имеется 43 кафедры. На восьми факультетах обучаются свы​ше восьми тысяч студентов по 33 специальностям, образовательный процесс осуществляют 652 пре​подавателя, 285 из которых являются докторами и кандидатами наук. В вузе действует докторантура по четырем специальностям: ветеринарная медици​на, ветеринарная санитария, агрономия, зоотехния, магистратура по 20 специальностям, функционируют 3 диссертационных  совета.

Факультеты КазАТУ:

-агрономический;

-землеустроительный;

-технический;

-энергетический;

-экономический;

-архитектурный;

-радиотехника, электроника и телекоммуникации;

-факультет ветеринарии и технологии животновод​ства;

-факультет компьютерных систем и профессионально​го образования;

-факультет заочного обучения;

-военная кафедра.
Казахский агротехнический университет в числе пер​вых вузов Республики Казахстан прошел аудит на соот​ветствие требованиям международного стандарта И СО 9001:2000 в системе сертификации «Русский регистр» и IQNet (Международной сети сертификации).

АННОТАЦИЯ

Еліміздің агроөнеркәсіп саласы білікті мамандарға зәру. Республикамыздың солтүстік, батыс және шығыс өңірлерінде 1424 жоғары білімді маман жетіспейді, әсіресе мал дәрігерлері мен агрономдар тапшы. Қазақ агротехникалық университетіндегі білікті мамандардың дайындығы туралы жоғары оқу орнының А.К.Күрішбаев әңгімелеп берді.

