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Посткризисная экономика: какая она?

  В Национальной академической библиотеке (НАБ) в Астане в рамках Международного научного лектория «Ученые МГУ выступают…» лекцию «Посткризисная экономика: проблемы и перспективы» прочел приглашенный профессор Казахстанского филиала МГУ, заведующий кафедрой экономической теории Санкт-Петербургского государственного университета, доктор экономических наук Виктор Рязанов.
  Слушателями лекции стали преподаватели, студенты и магистранты КФ МГУ, Евразийского национального университета, Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина, Казахстанско-Российского университета, Казахского университета зкономики, финансов и международной торговли, Финансовой академии, университета «Туран-Астана».
   Директор КФ филиала МГУ профессор Александр Сидорович отметил, что лекторий продолжает традиции МГУ в проведении публичных лекций. Его посетители имеют возможность узнать мнения ученых об актуальных вопросах современности. В Астане уже выступали экологи, филологи, физики, математики.

  Профессор Виктор Рязанов говорил о кризисе и его последствиях для глобально организованного мирового хозяйства. Лектором были предложены возможные модели развития мировой экономики, отдельно проанализированы сценарии посткризисного развития России и Казахстана. Так он ответил на вопросы об экономическом развитии стран и регионов, методике преподавания экономических дисциплин. В дар НАБ Виктор Рязанов передал свою новую книгу «Хозяйственный строй России: на пути к другой экономике».

