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Еще не вечный. Но…

   Простое изобретение ученого Романа Кочканяна способно вызвать переворот в автомобилестроении. Столичный Кулибин не изобретал велосипед, а всего лишь модернизировал старый добрый двигатель внутреннего сгорания. 

   Двигатель Кочканяна работает за счет од​новременного открытия двух клапанов - на всасывание и выхлоп. Тогда как в класси​ческом поршневом двигателе они работают поочередно. Уникальный новый двигатель неприхотлив. Он может работать на любом топливе - на газе, бензине или дизеле.
     Чтобы это чудо-изобретение заработало, ученому потребовалось 30 лет. Секрет в том, что он конструктивно изменил газо​распределительный механизм и коллектор. Изначально механик хотел сделать двига​тель экономичным, а получилось изобре​тение еще и экологически чистым. Од​нако проблема в том, что это новшество до сих пор не испытали, пробы проходили I только в лаборатории. Цех Кочканяна -  это мастерские Казахского агротехниче​ского университета им. Сейфуллина. Там нет сверхкомпьютеров и навороченных приборов, как в голливудских фильмах. Только обычные чумазые станки, залитые машинным маслом. Причем ученый соб​ственноручно вытачивает на них многие де​тали и механизмы.
  Роман КОЧКАНЯН, кандидат технических наук, доцент КазАТУ им. Сейфуллина: — Сейчас в ученом сообществе много говорят о переходе на альтернативные источники топлива, в том числе на метан и биотопливо. Наши разработки позволяют одновременно использовать несколько видов горючего. Причем можно даже варьировать с разными состояниями вещества. Например, возьмем газ и дизель. С ними можно работать, используя переменную степень сжатия. Военные давно такие многотопливные двигатели используют. Мы считаем, что в этом новизны нет, просто предлагаемые нами конструктивные решения гораздо проще изготовить: берем стандартный двигатель и на 5-7 процентов видоизменяем его конструкцию. Ставим в него свой распределительный вал и коллектор — все, готово! И я могу с уверенностью заявить, что это изобретение по экономичности находится на уровне мировых достижений.
   Учёный даже приводит конкретные цифры: снижение выбросов вредных ве​ществ в атмосферу составит 30%, а экономия топлива - 15%. Исследователи пока смогли только запатентовать изобретение, однако появится оно в массовой продаже не скоро.
    Впрочем, детали уже изготовлены, глав​ное - провести сравнительные испытания на прототипе. Но проблема в том, что Казах​стан не имеет своих моторостроительных за​водов, только сборочные. Надо организовать контракты с такими предприятиями и пред​ложить им новые технические решения.
Кстати, европейские ученые над такой конструкцией давно бьются, но все безре​зультатно. А вот нашим все удалось. Более того, Роман Кочканян не собирается оста​навливаться на достигнутом. Ведь впереди тестирование прототипа, а значит, новые идеи и мечты.
