Вечерняя Астана. – 2013. - № 23. – 19 февраля 

Сергазина  Т. 

Сталинград как символ героизма
В Казахском агротехническом университете имени  Сакена Сейфуллина состоялось праздничное мероприятие, посвященное 70-летию победы советских войск в битве под Сталинградом.
Мероприятие было организовано Департаментом по делам обороны города Астаны.  Почетные гости встречи - участники Сталинградской битвы Ми​хаил Перегородов и Каматай Токабаев, также занимающий пост председателя Совета ветеранов железнодорожного узла города Астаны. Помимо участников памятного сражения, свои выступления также представили председатель Сарыаркинского районного филиала респу​бликанского объединения организации ветеранов Куаныш Котарев и замести​тель председателя городского Совета ве​теранов Кадырбай Бейсенов.

  
Помощь в организации мероприятия оказали ректор университета Ахылбек Куришбаев, заместитель ректора по воспитательной работе Жайнагуль  Кусаинова и начальник военной кафедры Совет Альжапаров.

- 2013 год объявлен годом подготовки к 70-летнему юбилею победы в Великой Отечественной войне, - сообщил заме​ститель начальника Департамента по делам обороны города Астаны пол​ковник Бахтияр Пернебеков. - Глава государства  Нурсултан Назарбаев не раз подчеркивал, что в военные годы стар​шее поколение, ветераны Великой От​ечественной войны уберегли весь мир от страшной трагедии. Именно поэтому мы должны воспитывать нашу моло​дежь в духе уважения старших, уваже​ния их заслуг и подвигов, которые они совершили во имя нашей Родины.

На встрече присутствовали учащиеся военной кафедры и преподаватели Аг​ротехнического университета. Помимо них, заслушать выступления ветеранов пришли учащиеся средней школы  №25.

Битва под Сталинградом стала пере​ломным моментом Великой Отече​ственной войны, позволившая раз​вернуть наступательные действия, благодаря которым в дальнейшем  Крас​ной армии удалось разгромить фашист​скую Германию.

