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ПАРХОМЕНКО М.

Подарок ЭКСПО-2017

 
Карту почв Казахстана сделали своими руками студенты Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина. Эту уникальную работу молодежь посвятила международной выставке «ЭКСПО-2017».

Длина карты – 103 см. Столько стран проголосовало за проведение выставки в Казахстане. Ширина – 91 см – означает год объявления независимости нашей страны. На постаменте, кроме карты, также смоделированы горы: Алатау, Улытау, Кокшетау и Алтай, символизирующие величие казахстанского народа, единение и дружбу. Над этим проектом активисты из студенческого парламента  КазАТУ  кропотливо трудились в течение месяца. Немало времени готовились ребята и к презентации карты. Она вылилась в театрализованное представление: звучали песни, исполнялись танцы, на глазах присутствующих родилась картина с символикой выставки.

 
Как отметил ректор университета Ахылбек Куришбаев, инициаторами создания карты выступили студенты, и этот факт говорит о высоком патриотическом настрое молодежи. Директор департамента коммуникаций и маркетинга «Астана-ЭКСПО» Асель Кожакова поблагодарила молодых людей за творческий порыв и выразила надежду увидеть сегодняшних студентов через пять лет на выставке в качестве ее участников. Непосредственные же авторы идеи – студентка 4-го курса факультета архитектуры Лала Танирбергенова и спикер студенческого парламента  Ерлан  Клаубаев – рассчитывают на то, что карта станет первым экспонатом международной выставки. 

