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КАРТА ПОЧВ - В ПОДАРОК

В Казахском агротехническом университете имени Сакена Сейфуллина состоялась презентация проекта «Кар​та почв Казахстана», посвященного международной вы​ставке ЕХРО-2017.

Как и все казахстанцы, студенты КазАТУ с нетерпением ждут проведения в Астане международной выставки. Карта почв Казахстана, собранная руками студентов вуза, станет одним из экспонатов казахстанского павильона на знамени​той выставке.

Ректор университета, профессор Ахылбек Куришбаев от​метил, что международная выставка EXPO является самой престижной и авторитетной в мире.

- Проведение ЕХРО-2017 в Астане будет способствовать расширению международных экономических, политиче​ских, научных и культурных связей Казахстана со всеми странами мира. Выставки EXPO посещают миллионы тури​стов, которые познакомятся как с уровнем технологического развития Казахстана, так и с национальной самобытностью нашей страны, - подчеркнул он.

Авторами идеи создания карты являются спикер студен​ческого парламента Ерлан Клаубаев и студентка четвертого курса факультета архитектуры Лала Танирбергенова.

По словам Ерлана Клаубаева, в карту вплетены симво​личные для Казахстана числа. Так, длина постамента карты составляет 161 см, указывая на количество стран-участниц ЕХРО-2017. Длина самой карты составляет 103 см, обозначая количество стран, проголосовавших за Казахстан. Ширина карты - 91 см, что символизирует год приобретения незави​симости нашей республикой.

В постаменте, помимо карты Казахстана, смоделированы горы Алатау, Улытау, Жумбактас и Алтай. Четыре горы сим​волизируют дружбу и единение казахского народа.

Как признаются сами студенты, особых трудностей с соз​данием карты не было. Все работали оперативно и сплочен​но. А достигнуть согласия в разрешении спорных вопросов активистам помогали преподаватели кафедры истории Ка​захстана.

Также на церемонии презентации карты студенты КазАТУ представили шоу «Рисунок из песка ЕХРО-2017» и театрали​зованную постановку.

