Kласс  Time. – 2013. - №10. – 6 марта
Создать научные мосты
  Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина посетила зарубежная делегация во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Канады Стефеном Милларом, советником Агентства по сельскому  хозяйству и сельскохозяйственной промышленности г-жой Феллоуз и торговым уполномоченным посольства Канады Гаухар Кадыровой.
   Глава нашего государства Нурсултан Назарбаев неоднократно отмечал, что сотрудничество с Канадой исключительно важно для Казахстана. Канада по своей огромной территории, плотности населения и тем условиям, в которых развивается ее сельское хозяйство, очень похожа на Казахстан. К тому же Канада, как и Казахстан, - многонациональное государство, куда ежегодно в поисках работы приезжает до 300 тысяч человек.
   «Наш Президент отмечал, что в Канаде есть много такого, чему казахстанцам стоит поучиться. Это высокоразвитое государство возглавляет список стран по производству ВВП на душу населения. Канадцы пришли к этому через конверсию, что мы тоже сейчас делаем. Они сделали ставку на высокие технологии, особенно в телекоммуникациях, связи, геологической науке. И поэтому мы считаем очень важным укрепление взаимовыгодного сотрудничества не только между нашими странами, но и  между нашими университетами», - отметил ректор КазАТУ А. Куришбаев.
  Визит г-на Миллара в КазАТУ им. С. Сейфуллина нацелен на плодотворное развитие научно-образовательного сотрудничества Казахского агротехнического университета с вузами Канады. Главными аспектами такого сотрудничества могут стать заключение договоров о сотрудничестве в сфере образования и науки с ведущими вузами Канады, разработка совместных образовательных программ магистратуры и докторантуры PhD в области сельского хозяйства, агроинженерии, ветеринарии, экономики, радио, телекоммуникаций и архитектуры. Есть перспективы в реализации академической мобильности ППС и студентов университета.
    Открываются большие возможности и в сфере научных контактов между вузами Казахстана и Канады. Это разработка совместных научных проектов, научно-педагогические стажировки наших преподавателей, создание совместных авторских научных коллективов для разработки учебно-методической литературы, обмен научно-технической информацией и публикации совместных научных статей в рейтинговых научных изданиях с высоким импакт-фактором.
