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Балтин Б. 

Большое видится на расстоянии…

     Неоценимый вклад внес ректор Целиноградского сельскохозяйственного института М. Гендельман в науку и сельское хозяйство Казахстана. И если студентам нынешнего Аграрного института, как «юношам, обдумывающим житье, задуматься, делать жизнь с кого?», то есть ярчайший пример человека, который точно прожил свою жизнь не зря…

      Моисея Ароновича я знаю с 1961 года. При нашей первой встрече он принял меня при​ветливо, ознакомил с состоянием молодого ЦСХИ. В то время учеб​ный процесс в Цели​ноградском сельскохо​зяйственном институте проходил всего на трех факультетах: агрономи​ческом, землеустрои​тельном и механизации сельского хозяйства. Но Моисей Аронович дока​зательно говорил о пер​спективах вуза, о том, что с каждым годом бу​дут открываться новые факультеты по разным специальностям. Жизнь это подтвердила. В том же году организовался четвертый факультет — экономический.

      Профессорско-пре​подавательский кол​лектив института в то время был небольшой. Перед молодыми пре​подавателями профес​сор Гендельман сразу поставил предельно яс​ные задачи: во-первых, хорошо освоить учеб​ный процесс и дать фун​даментальные знания студентам; во-вторых, с первых же дней педаго​гической деятельности подключиться к научно- исследователь-ской ра​боте и опубликовать на​учные статьи; в-третьих, форсировать сдачу кан​дидатских экзаменов; в-четвертых, не затяги​вая, выполнить канди​датскую диссертацию.

      Эти задачи были не​легкими, но для их вы​полнения нашим гени​альным учителем были созданы все условия.

      Отмечу еще и то, что в Целинном крае, куда входили пять северных областей республики (Целиноградская, Костанайская, Кокшетауская, Северо-Казахстанская, Павлодарская), наш ин​ститут был единственным высшим сельскохо​зяйственным учебным заведением. Тогда же в нем было создано Учеб​но-опытное хозяйство, где студенты должны были получить практи​ческий опыт. Это хозяй​ство организовалось из второстепенных слабых бригад и ферм с низко​плодородными почвами, которые были выделены разными сельхозпред​приятиями Целиноград​ского района.

      Понятно, что такое слабенькое хозяйство с низким материально-техническим уровнем, несложившимися трудовыми ресурсами, неопределенной специализацией производства и другими хозяйственными проблемами не могло за короткое время показать блестящие ре​зультаты сельскохозяй​ственной науки.

      Несмотря на это, на совещаниях по сельско​му хозяйству Целинного края за низкие показа​тели Учебно-опытного хозяйства стали крити​ковать институт. Хорошо помню слова первого секретаря Целинного краевого комитета пар​тии Т. Соколова: «Работу Сельскохозяйственного института мы оценим по результатам хозяй​ственной деятельности Учхоза».

      Нужно было быстро поднять экономику Учебно-опытного хозяйства. В связи с этим рек​тор Моисей Аронович почти каждого педагога и аспиранта назначил ответственным за опре​деленный участок рабо​ты в Учхозе.

      К примеру, аспирант Н. Щепетков (ныне про​фессор) был ответ​ственным за картофе​леводство, аспирант Р. Казиханов (ныне про​фессор) отвечал за ов​цеводство, ассистент Р. Качконян (ныне доцент) — за квадратно-гнездо​вые посевы кукурузы на силос и работу машино-тракторного парка, ассистент В. Ворожцов (ныне доцент) — за со​вершенствование вну​трихозяйственного зем​леустройства, ассистент Б. Балтин — за все эко​номические работы Учхоза. По вопросам селекции и семеновод​ства, племенного дела в животноводстве и вете​ринарии, организации севооборотов и многим другим были назначены ответственные педагоги.

      И шли годы, один за другим создавались но​вые факультеты. Постав​ленные ректором перед молодыми сотрудника​ми задачи постепенно выполнялись: стали по​являться местные кан​дидаты наук.

      Чтобы ускорить соз​дание научного потен​циала ректор Гендель​ман одних молодых преподавателей на​правлял в аспирантуру в ведущие вузы и НИИ СССР, другим (по мере выполнения научных ис​следований) давал одного-дичный творческий отпуск для завершения и защиты диссертации с сохранением ежемесяч​ной заработной платы.

      Растениеводы и жи​вотноводы ставили опыты в Учебно-опытном хозяйстве. Моисей Аронович в обыденной жизни был прост, вежлив и открыт, учил мо​лодежь трудиться, вос​питывал, направлял, проявлял отцовскую заботу и все делал искренне, от души.  Как ректор института, он ни​когда не жалел средств на командировки со​трудников в колхозы и совхозы республики для проведения опытов и сбора материалов, а также в центральные на​учные библиотеки для изучения отечественной и зарубежной литерату​ры, особенно в Москву. Таким образом были созданы все условия для научного роста все​го коллектива института.

      Хочу отметить, что в конце 50-х — начале 60-х годов прошлого века, кроме М. Гендель​мана, докторов наук по аграрной экономике в республике не было. Ему приходилось руко​водить аспирантами, консультировать док​торантов и оппониро​вать диссертации, осо​бенно соискателей из нашего института.

      В результате такой деятельности педагоги​ческий коллектив попол​нялся не только местны​ми кандидатами наук, но и доморощенными док​торами наук. Одновре​менно с каждым годом увеличивался выпуск специалистов высшей категории.

      Выпускники Целино​градского сельскохо​зяйственного института стали работать главными специалистами на сельхозпредприятиях, директорами совхозов, руководителями районов и областей. Немало наших выпускников заслужили самые высокие  государственные награды — звания Героя Социалистического Труда. Например, Д. Бурбах—директор совхоза «Красноярский»,  Б. Нуртазин — директор совхоза «Киминский», И. Шарф — директор Акмолинского  птицеобъединения, А. Риммер — директор совхоза «Еркиншиликский» и другие.

      Отмечу, что Учхоз ЦСХИ расположен в южной части Целиноградской области, где почвы каштановые. Годовое количество выпадающих атмосферных осадков также уменьшается с севера на юг. Если в совхозе «Сандыктауский»  Балкашинского района, расположенном в северной части области, где почвы черноземные, пашня по земельному  кадастру оценивается в сто баллов, то пашня  Учхоза с его каштановыми  почвами — всего в 25 баллов. Несмотря  на это, научные опыты, проделанные в Учхозе учеными, и их помощь  производству оказались плодотворными.

      В итоге Учебно-опытное хозяйство добилось рекордной урожайности с гектара по картофелю, кукурузе на силос, кормовой свекле, однолетним и многолетним травам. Учхоз стал лидером по среднегодовому удою молока на одну фуражную корову – 3000 килограммов, тогда как в настоящее время этот  показатель по республике составляет 2200 килограммов.

      Кавалер ордена Ленина доярка Куляш Буле
баева добилась надоев 
по 3500 килограммов молока в год от каждой из закрепленных за ней  50 коров.

      В Учхозе имелись почти все виды домашних животных (крупный рогатый скот, овцы, свиньи, лошади, кролики) и все они были породные.        

      Зерновое производство давало элитные семена для хозяйств  всей области.
      В конечном итоге Учебно-опытное хозяйство из отсталого стало высокорентабельным, в нем не было ни одной убыточной отрасли производства. Учхоз круглый год обеспечивал институт в достаточном количестве дешевыми продуктами питания: молоком, мясом, картофелем, капустой и так далее.

       И все это было результатом  руководства  профессора  Гендельмана,

талантливого ученого и организатора производства, любимого нашего учителя.

      Моисей Аронович был и крупным организатором строительства. В 1961 году институт имел всего два типовых корпуса. В одном из них в настоящее время находится агрономический факультет, другое — двухэтажное маленькое здание, где в те годы размещалось администрация института, в настоящее время занимает факультет обще​ственных профессий. А все остальное, что в Агротехническом уни​верситете имеется в на​стоящее время (кроме нового учебного корпуса технического факульте​та и спортивного ком​плекса), было постро​ено под руководством М. Гендельмана: все сту​денческие общежития, жилые дома для препо​давателей, ветеринар​ная клиника в Учхозе. В годы его руководства институтом все нужда​ющиеся студенты были обеспечены общежити​ем. Преподавателей без квартир не было.

      Моисей Аронович был требовательным, стро​гим, принципиальным, ответственным и внима​тельным. Знал по имени и отчеству не только всех педагогов, но и техниче​ских работников, весь обслуживающий персо​нал. Это вызывало глу​бокое уважение к нему всего многочисленного коллектива института.

      Несмотря на стро​гость (...иногда гро​зился: «Если не будет выполнено — отсеку голову!»),  за годы его руководства институ​том ни один работник серьезного админи​стративного наказания не получил. Среди 102 сельхозвузов СССР наш институт по всем пока​зателям входил в пер​вую пятерку.

      С 1962 по 1988 год при институте проходила подготовка руководящих кадров и курсы повышения квалификации директоров совхозов и председателей колхозов по девяти областям ре​спублики. На этих кур​сах ежегодно Моисей Аронович читал лекции на тему «Пути рацио​нального использования земли».

      Моисей Гендельман был одним из ведущих ученых СНГ во всех об​ластях экономической и землеустроительной науки. Он автор более двухсот научных работ, среди которых всесо​юзный учебник «Земле​устроительное проекти​рование». При этом он вел за собой своих уче​ников, направлял по их научным способностям. Мы выступали с докла​дами на многих всесо​юзных, республикан​ских, областных научных конференциях. Кроме выпущенных многих ты​сяч специалистов, им подготовлены в инсти​туте 41 кандидат и семь докторов наук.

      Наши ученые за​щищали докторские диссертации в разных городах Советского Союза. Для того чтобы поддержать их, дать им живую производствен​ную характеристику, сказать о человеческих достоинствах, Ген​дельман командировал представителя из числа авторитетных местных кадров на заседания специализированных советов по присужде​нию ученой степени доктора наук.

      Например, в разные годы наши заведующие кафедрами защищали докторские диссерта​ции по аграрной эконо​мике. Меня, заведующе​го кафедрой экономики сельского хозяйства, для выступления  ко​мандировали в Ленин​градский сельскохозяй​ственный институт, когда защищал диссертацию Д. Вермель, в Москов​ский институт инжене​ров землеустройства — на защиту М. Спектора, в Сибирский НИИЭиОСХ в городе Новосибирске на защиту Н. Ли. И каж​дый раз мы возвраща​лись с успешной защи​той, с радостью.

      Таковы достиже​ния Целиноградского сельскохозяйственного института за годы ру​ководства  им Моисея Гендельмана.

