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Аграрной науке – зеленый свет

Накануне своего профессионального праздника в Казахском национальном аграрном университете представители научной элиты обсуждали ключевые вопросы науки, образования и производства.
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– В соответствии с новой Стратегией “Казахстан-2050” Президент страны поручил правительству принять новую Программу развития агропромышленного комплекса до 2020 года. На реализацию программы за 8 лет предусмотрено 3 триллиона 122 миллиарда тенге. Это позволит к 2020 году увеличить финансовую поддержку сельского хозяйства в 4,5 раза. Мощным импульсом к переходу страны на “зеленый” путь развития станет предстоящая выставка “EXPO-2017” в Астане, где будут представлены лучшие мировые достижения науки и техники.

Генеральный директор Института микробиологии и вирусологии Амангельды Саданов:

– Развитие науки зависит от трех составных частей: исследования, разработки и внедрения. Фундаментальные исследования позволяют проводить глубокую разработку. Любая фундаментальная наука без конечного результата – внедрения – это обман государства, обман себя. Считаю, нужно продумать подготовку к грантам. Мы должны подготавливать проекты на грантовое финансирование не в рамках конкурсного времени, а в течение года.
Директор Института географии Ахметкали Медеу:

– В сфере водных ресурсов за последние годы произошли большие перемены, впервые были сделаны не только оценка ресурсов, но и прогнозные расчеты до 2030 года, до 2050 года. Основным потребителем воды остается сельское хозяйство, и есть над чем поработать с аграрными учеными. Нас беспокоят расположение частных земельных наделов в виде лоскутов, уменьшение стока трансграничных рек за счет создания новых водохранилищ, перемещение производственных территорий в северные части страны из-за опустынивания на юге.
Декан агрономического факультета КазАТУ имени С. Сейфуллина Нурлан СЕРЕКПАЕВ:

– После 2000 года наметился рост поголовья сельскохозяйственных животных. В то же время резко сократились площади посева кормовых культур – более чем в 4 раза, фактически исчезли силосные культуры. Назрела необходимость создания творческих объединений ученых, работающих на взаимовыгодных условиях по согласованным рабочим программам и методикам с регулярным коллективным анализом. Дружба должна быть не только между учеными. Нужна кооперация научных учреждений с вузами. Этот “круглый стол” – знаковое событие, мы говорим о прекращении межведомственной разобщенности и ликвидации “китайской стены” между фундаментальной и прикладной наукой.
Профессор КазНАУ Галижан МАДИЕВ:

– Назрела необходимость перевода всего сельского хозяйства Казахстана на новые технологии на всей территории, а не в отдельно взятых инновационных проектах. Глава государства в Стратегии “Казахстан-2050” определил движущей силой развития аграрного сектора предпринимательство, поэтому следует развивать крупное товарное производство, ориентированное на новшества техники и технологий. Нужны законодательные и экономические стимулы для формирования класса предпринимательства на селе.
Академик КазНАУ Рахимжан ЕЛЕШЕВ:

– В Нацио​нальном научном совете должен быть представитель от аграрной науки, чтобы знать проблемы и сопереживать в поддержку решения этих проблем. Наша ошибка в том, что мы построили невидимый забор между фундаментальной и прикладной наукой. Они должны развиваться сообща. Или аграрные вузы должны быть переданы в Министерство сельского хозяйства или Министерство образования и науки должно активнее поддерживать проекты от аграрных ученых.

