КАЗИНФОРМ. – 18 апреля

КазАТУ им. С.Сейфуллина будет развивать сотрудничество 

с вузами Италии

В Казахском агротехническом университете им. С.Сейфуллина состоялась встреча ректора А. Куришбаева  с послом Италии в Республике Казахстан Альберто Пиери.
Об этом говорится в сообщении вуза.
 Цель визита - обсуждение направления сотрудничества с вузами и НИИ Италии в области науки и образования.

Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина является подписантом Великой Хартии Университетов, которая была подписана в 2009 году в Университете Болонья. С 2011 года КазАТУ им. С. Сейфуллина приступил к реализации проекта Европейского Союза ТЕМПУС «Охрана окружающей среды путем разработки и применения устойчивых сельскохозяйственных технологий» в партнерстве с Университетом Лаквилла. Профессор  Маргарита Мори читала лекции  для студентов и магистрантов экономического факультета в рамках программы «Приглашение зарубежных ученых», финансируемой МОН РК. Представители администрации  университета прошли повышение квалификации по эффективному управлению вузами в  университетах Милана, Сапиенса и Флоренции. 

Встреча с послом Италии Альберто Пиери послужит  плодотворному  развитию научно-образовательного сотрудничества Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина с вузами Италии по следующим направлениям: разработка совместных образовательных программ магистратуры и докторантуры PhD, реализация академической мобильности ППС и студентов университета; приглашение профессоров из ведущих вузов Италии для чтения лекций; научно-педагогические стажировки ППС университета в вузах и НИИ Италии; создание авторских коллективов из числа ведущих ученых РК и Италии для разработки учебно-методической литературы; разработка совместных научных проектов; публикации совместных научных статей в рейтинговых научных  изданиях с высоким импакт-фактором; обмен научно-технической информацией; проведение совместных конференций и семинаров по проблемным вопросам сторон.

 

