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Благосостояние населения – наша основная забота

   Неуклонное повышение материального благополучия казахстанского народа - главная цель государственной политики, а социальная защита населения, как ее важная и неотъемлемая составляющая, относится к основным приоритетам. Именно эти вопросы были в центре внимания выступления Главы государства на совещании в Астане 22апреля 2013 года, посвященном дальнейшему развитию столицы
  Наша основная цель - реа​лизовать задачи, поставлен​ные Президентом страны. Как депутату столичного город​ского маслихата мне прихо​дится постоянно сталкивать​ся с проблемами улучшения жизнеобеспечения и благо​состояния населения города, так как именно с этими во​просами чаще всего обраща​ются ко мне избиратели. На территории избирательного округа №6 проживает около 14 тысяч человек. Округ охва​тывает старую, историческую часть города. Жилищный фонд округа и объекты социально- бытового назначения состав​ляют в основном строения 60-х и 70-х годов, 7 домов находят​ся в аварийном состоянии. На территории практически от​сутствуют внутриквартальные дороги, машины проезжают через дворы, создавая опас​ность для жизни детей и взрос​лых. Требуют благоустройства детские площадки во дворах домов. В округе много людей без определенного места жи​тельства.

Проблемы округа – на карандаше
  В первую и третью пятницы каждого месяца в мою обще​ственную приемную приходят люди с жалобами и просьба​ми содействовать в решении жилищно-коммунальных проблем, предоставлении мест в детские дошкольные учреждения, выделении зе​мельных участков, обеспе​чении трудовых и иных прав граждан, улучшении работы общественного транспорта. По обращениям избирателей были направлены депутат​ские запросы в государствен​ные и другие уполномо​ченные органы. Благодаря поддержке органов местного городского управления мно​гие вопросы были решены. В связи с чем хочу поблаго​дарить за поддержку и ока​занное содействие в решении социально-бытовых проблем, касающихся жильцов моего округа, акима города Астаны Имангали Тасмагамбетова.

   Систематически совмест​но с членами первичных партийных организаций фа​культетов Казахского агротех​нического университета име​ни С.Сейфуллина мы проводим выездные встречи с жильцами всех участков избирательного округа №6. На встречах об​суждаем самые актуальные для жителей округа вопро​сы: состояние аварийных до​мов, благоустройство детских площадок и дворов, ремонт фасадов домов, возможности приватизации малосемейных общежитий, ремонт внутриквартальных дорог, работу КСК, участковых полицейских и так далее.

    На очередной сессии город​ского маслихата нами была поднята проблема благоу​стройства территории и ре​монта дорог районов города Астаны за счет дополнитель​ного финансирования. Было предусмотрено выделение дополнительных средств и для Сарыаркинского района, на территории которого на​ходится наш избирательный округ.

Нуждающимся особое внимание

   Особое внимание уде​ляется детям-инвалидам, малоимущим, ветеранам и пенсионерам. Совместно с благотворительным фон​дом «Мейрімділік» в помощь детям-инвалидам, малоиму​щим и людям без определен​ного места жительства были организованы сбор одежды и товаров народного потребле​ния. Силами студентов и пре​подавателей КазАТУ имени С.Сейфуллина организовано мероприятие, средства от ко​торого направлены на лечение детей-инвалидов.
Все лучшее - студентам

  Разумеется, меня, как ректора Казахского агро​технического университета имени С.Сейфуллина, старей​шего вуза столицы, волнуют и социально-бытовые проблемы студентов. Студенчество, как наиболее социально уязвимая категория горожан, нуждает​ся в поддержке. Для оказания бесплатной медицинской по​мощи мы открыли на террито​рии университета филиал сту​денческой поликлиники, где созданы все условия для про​хождения профилактического осмотра. Также открыта сту​денческая аптека, где студен​ты могут купить необходимые лекарства по более низким ценам. На территории уни​верситета открылся первый в г.Астане социальный студен​ческий магазин «Студент». Цены на продукты в магазине на 10-20 процентов ниже ры​ночных.

   Еще одним важным акти​вом социального пакета для наших студентов стал орга​низованный в прошлом году выпускниками университета фонд развития вуза. В начале года им учреждены специаль​ные стипендии студентам- сиротам.

     Работая над реализацией задач, поставленных Главой государства в Послании наро​ду Казахстана, мы делаем все возможное для повышения благосостояния населения на​шей страны.

