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Встреча с фронтовиками

4 мая 2013 года депутат городского маслихата, ректор Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина Ахылбек Куришбаев в преддверии празднования Великой Победы  поздравил ветеранов Великой Отечественной войны, проживающих на территории избирательного участка №6. Поздравления ветеранов прошли в неформальной обстановке – каждого поздравил лично дома, пожелал крепкого здоровья, пожал руку, вручил подарки. Ведь для них так важно наше внимание и поддержка. Им важно понимать, что их помнят, ценят и любят. 

Так Калиниченко Алексей Иванович, которому 101 год, хотел сам лично прийти накануне праздника  к депутату и посетить все праздничные мероприятия. А  Фаина Пылаева несмотря на свой 92-летний возраст сказала депутату «Еще лет двадцать будет встречать гостей накануне Дня Победы».

Разглядывая награды  и старые фотографии семейных альбомов, ветераны депутату рассказали о своих фронтовых годах, вспоминали товарищей, не вернувшихся с полей сражения. Во время встречи А. Куришбаев отметил,  что День победы – это символ героизма, мужества и доблести нашего народа. День чествования людей, защитивших свою Родину и подаривших нам мир и свободу, и мы не должны забывать о них, они совершили великий подвиг.

С вниманием и заботой нужно относится к представителям старшего поколения, нам необходим их профессиональный и жизненный опыт, их мудрость,  что подвиг предков будут всегда помнить и чтить.

Ветераны поблагодарили депутата за оказанное внимание и поддержку.  



