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 Беседовал  И.  Махамбетов                                            

                                            Остановить саранчу


Превентивный контроль популяций саранчи и фитосанитарный мониторинг – это единственно возможная альтернатива массированной химической обработке огромных территорий в разгар размножения и массовой миграции особо опасных вредителей. Так считают доктор сельскохозяйственных наук, ректор Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Ахылбек КУРИШБАЕВ и доктор биологических наук, профессор Валерий  АЖБЕНОВ.
       – С чем, на ваш взгляд, связана «долговечность» проблемы нашествия саранчовых вредителей?
        – Прежде всего с такими глобальными вопросами, как снижение антропогенного прессинга, борьбой с опустыниванием и восстановлением биологического разнообразия. Экосистемы сухой и засушливой степей, являющиеся очагами особо опасной итальянской саранчи, наиболее уязвимы к климатическим изменениям, к антропогенным воздействиям в виде масштабной распашки целинных земель. Но именно сейчас, в условиях инновационного развития, модернизации и технологических перемен, появились возможности избавиться от груза накопившихся проблем. И эти шансы основаны на знаниях, накопленных в предыдущие десятилетия, и связаны со стратегией превентивного контроля за популяциями саранчи.
       –   А когда же она становится опасной?
      –   При возрастании ее численности, когда у саранчи появляются признаки переходной фазы, а при многократном увеличении плотности популяции саранча переходит в стадную фазу и быстро образует кулиги (скопления личинок). Размер кулиги может достигать порядка 400–600 гектаров. Личинки чрезвычайно вредоносны, с каждым возрастом количество поедаемого корма увеличивается вдвое. Каждая особь за день в состоянии съесть количество пищи равное ей по весу, за свою жизнь – не менее 100–300 граммов зеленой массы, а их – миллионы и миллиарды. Окрылившись, саранча объединяется в гигантские стаи, которые за короткий срок преодолевают 100–200 километров в сутки, опустошив все на своем пути. Таким образом саранча в стадной фазе в состоянии уничтожить тысячи и тысячи тонн растений в день, что делает ее наряду с засухой, пожарами и прочими стихийными бедствиями – основными рисками в сельском хозяйстве.
      –    Какие виды саранчи наиболее вредоносны?
      – Главным, особо опасным саранчовым вредителем по оценке Продовольственной и Сельскохозяйственной Организации Объединенных Наций (ФАО ООН) является итальянская саранча (прус). По данным многолетних исследований установлено, что основные очаги (около 70–75%) данного вида в Евразии находятся на казахстанской территории, в природных зонах степи, сухой и засушливой.
       – С какой частотой возникают такие вспышки распространения саранчовых?
       – Анализ за последние 100 лет показал, что на протяжении XX века подъемы численности и вспышки массового размножения итальянской саранчи в Казахстане отмечались 9 раз. Выяснено, что вспышки массового размножения саранчи имеют цикличный характер (в среднем 10–12 лет) и находятся в определенной зависимости от солнечной активности. Именно такой срок прошел с момента последней активизации опасного вредителя. 
      – У многих, вероятно, на памяти небывалая ранее вспышка размножения и миграции саранчи в Казахстане в 1997–2003 годы.
       –  По своей масштабности нашествие саранчи в эти годы следует считать одним из крупнейших за последние 50 лет, – отмечает Ахылбек  Куришбаев. – В течение 1997–1998 годов наблюдались миграции кулиг и стай азиатской саранчи в Восточно-Казахстанской, Жамбылской и Алматинской областях, мароккской саранчи в Южно-Казахстанской области, итальянского пруса в Актюбинской, Атырауской, Западно-Казахстанской, Павлодарской, Восточно-Казахстанской и Акмолинской областях, однако они оставались локальными. Пик размножения пришелся на 1999 год, когда в кулигах численность личинок достигала 3 000–5 000 экземпляров на квадратный метр, дальние миграции стадных саранчовых, особенно итальянского пруса, приняли массовый характер и охватили громадное пространство территории Казахстана (около 140 миллионов гектаров) и приграничных территорий Российской Федерации.
        Сокращение посевных площадей зерновых культур более чем в 2 раза привело к появлению миллионов гектаров разновозрастных залежей, которые создали исключительно благоприятные условия для развития и расселения саранчовых вредителей. Многие годы в бросовых землях регулярные полномасштабные наблюдения за состоянием популяций саранчи не проводились, противосаранчовые меры не предусматривались и не велись. Характерное для тех лет снижение культуры земледелия – нарушения агротехнологии, упрощенный подход к системе обработки почвы, посев по необработанной стерне – в целом создали условия для размножения саранчи.
        При этом обострение фитосанитарной обстановки также связано было еще и с тем, что недостаточно и несвоевременно шло республиканское бюджетное финансирование работ по саранче, был ослаб​лен фитосанитарный контроль государственной службой защиты растений. Были упразднены управления защиты растений, областные и районные станции защиты растений, областные и районные пункты сигнализации и прогнозов.
       Нашествие саранчи нанесло значительные повреждения сельхозугодьям, а урожай зерновых на 220 тысячах гектаров был уничтожен.
       –  Так как же погасить саранчовый «пожар»?
       – Масштабное нашествие саранчи создало серьезную угрозу продовольственной безопасности и потребовали адекватных сложившейся ситуации решений. В целях обеспечения фитосанитарной безопасности были приняты законодательные, организационные и технологические меры. Согласно поручению Президента РК была разработана Республиканская прог​рамма по профилактике массового размножения и распространения особо опасных вредителей и болезней сельскохозяйственных культур. Усовершенствована нормативная правовая база по защите растений, – говорит Ахылбек Куришбаев.
         В Министерстве сельского хозяйства РК был образован департамент защиты и карантина растений, позже Комитет государственной инспекции в АПК и департамент фитосанитарной безопасности, на которые возложено выполнение функции единой государственной политики в области защиты и карантина растений. Соз​даны РГП «Фитосанитария» и ГУ «Республиканский методичес​кий центр фитосанитарной диагнос​тики и прогнозов» МСХ РК, что позволило значительно расширить обследовательские работы и повысить достоверность прогнозов.
        –  Какой же метод уничтожения вредителя наиболее эффективен?
       – Многолетний мировой опыт проведения противосаранчовых кампаний показал бесперспективность массированного применения химических средств в период пика вспышки массового размножения, – считает Валерий Ажбенов. – Инсектициды обычно обеспечивают лишь временное снижение численности и вредоносности в очагах их применения, но в целом практически не могут повлиять кардинально на ход динамики популяций. Напротив, химические обработки дестабилизируют экологическую ситуацию за счет истребления естественных врагов и природных эпизоотий, что удлиняет периоды массового размножения на несколько лет.
        Важным стратегическим недостатком массированных химических обработок явилось их проведение в режиме «тушения пожара», так как начальные этапы накопления саранчи в первичных очагах, особенно в труднодоступных или недоступных территориях, остаются незамеченными.
          Единственно возможной альтернативой на сегодня массированным химическим обработкам на огромных территориях в разгар вспышки является превентивный подход, который основан на эффективном мониторинге мест саранчового оби​тания во время важных периодов ее годичного цикла в целях раннего обнаружения подъема численности и изменения поведения. Для сдерживания численности саранчовых необходимо совершенствовать современные методы прогнозирования и наблюдений, основанные на дис​танционном зондировании, ГИС и GPS/ГЛОНАСС-технологиях. Крайне важно непрерывно изучать закономерности развития популяций саранчовых, изменить стратегические установки в сторону проведения превентивных мероприятий, в том числе использования малоопасных инсектицидов, биопес​тицидов и био​логических средств.
          По оценке Продовольственной и Сельскохозяйственной Организации Объединенных Наций (ФАО ООН), превентивный подход имеет следующие сравнительные преи​мущества: – сокращение ущерба для сельскохозяйственных культур и пастбищ и, следовательно, обеспечение продовольственной безопасности и средств к существованию для наиболее уязвимых слоев сельского населения; снижение отрицательного воздействия на здоровье человека и окружающую среду. Превентивный подход позволяет обнаружить изменения в поведении и увеличение чис​ленности саранчи в ранний период развития вспышки. Это означает, что противосаранчовые обработки могут осуществляться: 
     а) на ранней стадии развития саранчи, когда молодые личинки более чувствительны к препаратам; б) иметь локальные, ограниченные площади заражения вместо крупномасштабных вспышек; 
     в) завершение борьбы с саранчой до ее перехода в стадную фазу; г) при отсутствии прямой угрозы культивируемым посевам. Это позволяет применять малоопасные препараты как ингибиторы синтеза хитина барьерным способом – они менее опасны для здоровья человека и окружающей среды.
       Усиление контроля действия обработок на нецелевые объекты. В превентивном контексте возможно применение низких доз препаратов против четко определенных целей (например, кулиг личинок), тем самым значительно уменьшается воздействие на нецелевую фауну (например, пчел).
       Превентивный подход является отличным способом для того, чтобы значительно сократить все расходы. Он заключает в себе долгосрочное и рациональное управление по​пуляциями саранчи, то есть комплекс​ную стратегию, которая учитывает все ситуации и все аспекты, включая обеспечение готовности и планы на случай чрезвычайных ситуаций.
      Многие районы, в пределах которых обычно резко нарастает чис​ленность вредных саранчовых и возникает чрезвычайная ситуация, находятся в приграничных зонах Казахстана, России, КНР и соседних центральноазиатских респуб​лик. В связи с этим необходимо возобновить начатую в Алматы в 2001 году на заседании международного «круглого стола» «Проблемы борьбы с саранчой в Центральной Азии» работу по созданию постоянно действующей межгосударственной Комиссии по саранчовым вредителям.

