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Цены на пшеницу в РК сильно зависят от цен на международных рынках - профессор Т. Кусаинов

  Цены на пшеницу на внутреннем рынке Казахстана больше зависят от цен на международных рынках, чем от внутреннего производства и потребления.

   Об этом сообщил доктор экономических наук, профессор Казахского агротехнического университета им. С.Сейфуллина Талгат Кусаинов, выступая на республиканской научно-практической конференции на тему «Актуальные проблемы экономического развития АПК Казахстана в условиях глобализации», посвященной 50-летию экономического факультета КазАТУ им. С.Сейфуллина.

  «Результаты расчетов свидетельствуют о том, что в условиях казахстанского рынка зерна предложение пшеницы совершенно неэластично к изменению ее внутренней цены - увеличение на 1 процент не приводит к росту предложения. Таким образом, внутренние цены на пшеницу практически не оказывают влияния на объемы ее производства», - сказал Т.Кусаинов. 

  В то же время, по словам ученого, рост цен на международных рынках на 1 процент приводит к росту производства пшеницы в Казахстане на 0,6 процента. Как отметил Т.Кусаинов, это связано с тем, что производство пшеницы в Казахстане является экспортоориентированной отраслью сельского хозяйства. В период с 1998 по 2010 годы цены на внутреннем рынке росли, в среднем за год, на 3,7 процента, а на международных рынках - на 3,6 процента. Практическое равенство темпов прироста внутренней и мировой цены свидетельствует о сильной зависимости движения внутренних цен от динамики мировых цен на продукцию. Об этом говорит также высокая корреляция цен на внутреннем и международном рынках пшеницы, которая составила 0,76 %.
