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«Корифей науки о земле»
К 100-летию профессора Моисея Ароновича Гендельмана

  25 марта 2013 года исполняется 100 лет со дня рождения известного ученого, агрария-экономиста, заслуженного деятеля КазССР, почетного гражда​нина г. Астаны, доктора экономических наук, про​фессора Моисея Ароновича Гендельмана.. 
   Родился Моисей Аронович в украинской деревне Каменка-Долгоселье Олевского района Жито​мирской области. 1-3 классы учился в хедере, а с 4 - в Олевской средней школе, что находилась в 12 км от до​ма. От своих сверстников он отличал​ся отличной учебой, за что был на​правлен сельсоветом в Житомирский землеустроительный техникум. Так судьба распорядилась будущей про​фессией Моисея Ароновича - земле​устройством. В 1930 году на Украине была осуществлена реформа в систе​ме образования - техникумы объединя​лись с институтами. Кроме того, в связи с развернувшейся тогда коллективиза​цией, наступила кризисная ситуация в землеустройстве и острая нехватка ка​дров в этой области. По этой причине в 1933 году досрочно было выпущено 82 студента, в числе которых оказался и Моисей Аронович, получивший ди​плом инженера-организатора террито​рии и, одновременно, рекомендацию в аспирантуру. После окончания инсти​тута работал в производственном бю​ро по составлению проектов землеу​стройства, затем, в связи с переводом института в Одессу, поступил в аспи​рантуру и одновременно работал ас​систентом кафедры землеустройства Одесского СХИ. Кандидатскую дис​сертацию Моисей Аронович защитил в 1937 году. Продолжая исследования в области устройства территории, Мо​исей Аронович в 1957 году успешно за​щитил докторскую диссертацию. Даль​нейшая его деятельность проходила в Казахстане.

    В Казахстане с именем Моисея Ароновича связано многое. В первую очередь - это создание аграрного вуза на целине. В марте 1958 года приказом Главка СССР Моисей Аронович был назначен зам. директора по научной и учебной работе вновь созданного Ак​молинского сельскохозяйственного ин​ститута (АСХИ). Перед руководством тех лет стояло много задач, основной из которых был кадровый вопрос. И здесь Моисей Аронович приложил не​мало усилий, чтобы привлечь ученых и опытных специалистов со всех угол​ков СССР. Впоследствии с 1961-1982 годы Гендельман М.А. работал ректо​ром данного вуза. За эти годы под его руководством были построены учеб​ные корпуса, общежития, лаборато​рии. Благодаря созданной мощной ма​териально-технической базе и наличию сплоченного научно-педагогического коллектива ЦСХИ вошел в первую де​сятку лучших вузов СССР по подготов​ке специалистов аграрного профиля. И не только... Выпускаемые специалисты высоко ценились и за рубежом.

    Моисей Аронович по праву счита​ется основателем землеустроительной школы в Казахстане. Создав в 1958 го​ду землеустроительный факультет, он провёл огромную работу по созданию научно-педагогического коллектива. Ведущее значение при этом имело от​крытие под его руководством аспиран​туры, которая послужила «кузницей» кадров, как для Казахстана, так и для ближнего и дальнего зарубежья. Сегодня ученики Моисея Ароновича работа​ют в России, Украине, Узбекистане, Таджикистане, Азербайджане, Герма​нии, США и в других уголках мира.

    Моисей Аронович был ученым «с большой буквы», так как оставил после себя огромный вклад - своих учеников, благодаря которым по се​годняшний день живет и развивает​ся «школа Моисея Ароновича». Не​даром говорят: «Настоящий ученый славится своими учениками», а их у него немало и ему есть чем гордить​ся: под его руководством защищено 47 кандидатских и 8 докторских дис​сертаций. Кроме того, он выступал в качестве официального оппонента 42 кандидатских и 18 докторских дис​сертаций. Он - автор многих учебни​ков, учебных пособий, по которым по сей день занимаются студенты, ма​гистранты и докторанты. Результа​ты научных исследований изложены в его 250 научных трудах. Огромная заслуга Моисея Ароновича в том, что он принимал активное участие в раз​работке земельного законодательства и в создании нового земельного строя в республике.
   Вспоминая этого уникального уче​ного, хочется привести слова из книги Моисея Ароновича «О мире, о войне и о матушке-земле»: «... я не только жи​ву, а все еще активно мыслю, «вторга​юсь» в жизнь молодежи, являюсь живым свидетелем непрерываемой связи между поколениями». Сегодня Моисея Ароновича нет с нами, но память о нем будет жива всегда и будет переноситься из поколения в поколение.
