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Теоретик землеустройства

      В марте 2013 г. исполнилось 100 лет со дня рождения извест​ного учёного, доктора экономиче​ских наук, профессора, заслужен​ного деятеля науки Казахской ССР Моисея Ароновича Гендельмана. Ряд фундаментальных работ, ак​туальность исследований, их но​визна, практическая значимость, полемическая выраженность вы​ступлений поставили его в ряд видных теоретиков аграрно- экономической науки.
      Свою научную деятельность М.А. Гендельман начал в стенах Одесского сель​скохозяйственного института в 1933 г. Ещё в довоенное время он публикует ряд статей по размещению и планировке колхозных сёл. Это были годы формирования и становления колхозов, образования первых общественных производственных центров, колхозных ферм, хозяйственных дворов и др. Разумное решение землеустроительных и планировочных задач позволяло рационально использовать капвло​жения, правильно организовать производство, показать эффективность колхозного строя.

      Нападение фашистской Германии наруши​ло мирный труд советского народа. Моисей Аронович с первых дней войны в действующей армии. С боями проходит он до Берлина, уча​ствует в войне с Японией. За боевые успехи он награждён рядом медалей («За отвагу», «За бое​вые заслуги» и др.) и орденом Красной Звезды.

      И снова Одесский сельхозинститут. Молодой кандидат наук, доцент М.А. Гендельман полон энергии и творческого задора. Он возглавля​ет кафедру землеустройства, организует ра​боту этого коллектива. С 1947 г. выходит ряд его статей в журналах «Сельское хозяйство УССР», «Социалистическое сельское хозяйство», «Социалистическое земледелие», в газетах, трудах Одесского СХИ. Тематика исследований и публикаций – внутрихозяйственное земле​устройство и полезащитное лесоразведение, размещение и планировка производствен​ных зон сельских поселений, землеустройство укрупнённых колхозов в степи УССР, введение севооборотов, землеустройство колхозов с не​сколькими населёнными пунктами.

      В 1955 г. в Государственном издательстве сельскохозяйственной литературы выходит книга М.А. Гендельмана и Е.Б. Житомирского «Внутрихозяйственное землеустройство колхо​зов степи». Монография основывалась на иссле​дованиях и проектных проработках, выполнен​ных кафедрой землеустройства Одесского сель​скохозяйственного института. Работы велись по плану комиссии Совета по изучению про​изводительных сил при Академии наук УССР под руководством академика П.Н. Першина. Книга получила положительные отзывы науч​ных и практических работников и служила по​собием для ряда поколений студентов.

      Далее следует этап напряжённой работы над докторской диссертацией. Публикуется не​сколько статей по организации севооборотов, внутрихозяй-ственному землеустройству, исто​рии земельных отношений. В 1957 г. Моисей Аронович успешно защитил докторскую диссертацию по теме: «Землепользование и землеустройство колхозов степи». Сущность работы и её новизна заключались в следующем: обобщены итоги проведённых землеустрои​тельных работ и упорядочения землепользова​ния колхозов в большом регионе УССР и даны научные рекомендации по совершенствованию методики этих работ не только для Украины, но и других степных районов страны.
      Новый этап творческой работы проф. М.А. Гендельмана был связан с целиной. Здесь с 1958 г. он заведует кафедрой и работает за​местителем директора вновь организованного Акмолинского (позднее Целиноградского) сель​хозинститута. С 1961 по 1982 г. М.А. Гендельман бессменный ректор этого крупнейшего вуза страны. Уже в 1959 г. он совместно с доцен​том Е.Д. Тихомировой публикует в журнале «Земледелие» статью «Первичные формы ор​ганизации территории в целинных совхозах», в которой приведен анализ первого этапа освое​ния целины, описан вынос в натуру 400-гектарных полей. Отмечалось, что это была полезная и необходимая работа. Позднее эти поля были использованы в качестве первичной основы при составлении проектов внутрихозяйствен​ного землеустройства.

      Большое внимание уделяет Моисей Аронович и его коллеги организации-онно -хозяйственному устройству совхозов, поиску размеров сельхоз​предприятий, числу, размерам и размещению отделений. В эти годы ставятся первые иссле​дования в этом направлении. Результаты работ публикуются в журналах «Сельское хозяйство Казахстана», «Экономика сельского хозяйства», трудах ЦСХИ и газетах, а в порядке дискус​сии — и в литературно-художественном журна​ле «Октябрь».

      Потребность в комплексном решении пере​численных вопросов, связанных с размещени​ем и специализацией сельскохозяйственного производства, расселением и размещением объектов капитального строительства, вызвала к жизни работы по планировке сельскохозяй​ственных районов. Начало проведению этой важной работы положено постановлением де​кабрьского (1959) Пленума ЦК КПСС.

      Работы по планировке сельскохозяйственных районов развернулись во всех районах страны, в том числе и в целинном крае. Однако мето​дика их проведения находилась в стадии ис​следования. Проектные организации, исходя из одних и тех же объективно действующих закономерностей и принципов, применяли раз​личные методические приёмы.

      В этой ситуации Моисей Аронович с группой сотрудников сосредоточивает усилия на раз​работке теоретических основ районной пла​нировки. Под его руководством составляется первая схема планировки Есильского района Целиноградской области. На её основе создаются  методические указания, которые исполь​зуются ГПИ «Целингипрозем». С 1961 по 1964 г. публикуется ряд статей в журналах «Вестник сельскохозяй-ственной науки Казахстана», «Вопросы экономики», трудах ЦСХИ, где осве​щаются результаты исследований по этой теме. Завершением этого этапа работ явилось изда​ние книги «Планировка целинных сельскохо​зяйственных районов» (М.: Колос, 1964).

      Вопросам рационального использования земли, землеустройства и районной плани​ровки посвящается ряд статей. Среди них — «Полно и продуктивно использовать землю» (1964), «Реализация схем районной планиров​ки» (1964), «Внутрихозяйственное землеустрой​ство и составление оргхозпланов» (1966) и др. В 1968 г. «Правда» публикует большую статью М.А. Гендельмана и А.Р. Палия «Гектар гектару рознь». В ней говорится о необходимости учёта качества земель, о целесообразности получе​ния кормов с кормовых угодий, более полном использовании пашни для производства зерна.

      Продолжается работа по расселению, органи​зации использования земли, размещению про​изводительных сил сельского района. В 1971 г. издательство «Колос» выпускает новую книгу М.А. Гендельмана и его сотрудников под на​званием «Планировка сельскохозяйственных районов» (15 п. л.). В 1973 г. выходит учебное пособие «Сельскохозяйственная районная пла​нировка» (10 п. л.).

      В 1970-х годах профессор М.А. Гендельман публикует серию работ по землеустройству: «Специализация и использование земельных ресурсов» (1971), «Землеустройство в борьбе с эрозией почв» (1971), «Закономерности раз​вития социалистического землеустройства и его современные задачи», «Проблемы со​вершенствования землеустройства», «Проект организации территории — основа комплек​са противоэрозионных мероприятий» и др. Статьёй «Долгосрочное прогнозирование в зем​леустройстве» (Хлопководство. — 1973. — № 6) была вызвана дискуссия по вопросам земле​устройства.

      Ещё и ещё раз обращается к теории земле​устройства М.А. Гендельман. В 1973-1974 гг. публикуются его статьи «Закономерности раз​вития землеуст-ройства и современные зада​чи землеустроительной науки», «О развитии теории социалистического землеустройства», «Производство и система научных исследова​ний в землеустройстве», «Методические во​просы современного землеустройства в связи с научно-техническим прогрессом». В 1976 г. выходит учебник «Землеустроительное проек​тирование» (ред. В. Д. Кирюхин), одним из ав​торов которого был М.А. Гендельман.

      В 1978 г. издательство «Колос» выпусти​ло книгу «Научные и методические основы землеустройства» (15 п. л.). Работа подготов​лена коллективом авторов под руководством М.А. Гендельмана.

      В 1981 г. МСХ СССР поручило профессору М.А. Гендельману возглавить работу авторско​го коллектива по подготовке нового учебника по курсу «Землеустроительное проектирова​ние». Руководитель коллектива привлек к работе над учебником наиболее опытных профессоров и доцентов из Москвы, Омска, Воронежа, Львова, Целинограда (всего 13 человек, в том числе 5 про​фессоров и 8 доцентов). С авторским коллективом велась интенсивная работа. Как руководитель Моисей Аронович не только формирует проспект рукописи и программу курса, но и рассылает соавторам изложение своих взглядов по ряду спорных дискуссионных вопросов. Он проводит несколько встреч с группой авторов. Очень инте​ресны его полемические выступления.

      Профессор М.А. Гендельман — крупный ор​ганизатор вузовской науки. Он не раз писал о совершенствовании вузовского дела, улуч​шении качества специалистов сельского хо​зяйства. При его непосредственном участии и руководстве выросли Целиноградский СХИ, Кустанайский СХИ, создан Кокчетавский фили​ал Целиноградского СХИ.

      Моисей Аронович любил работать с людьми. Им создана большая школа учёных — зем​леустроителей на целине. В организованной им лаборатории по землеустройству и земельному кадастру, на кафедрах землеустройства, када​стра и планировки сельских районов и населён​ных мест работает около 50 человек, в том числе 2 доктора и 14 кандидатов наук. В разные годы им подготовлено более 30 кандидатов и докто​ров наук.

      Как известно, подлинной помощью произ​водству является разработка хорошей теории. С теоретическими докладами перед работни​ками проектных институтов и стационарной службы землеустройства Моисей Аронович вы​ступал неоднократно — на ВДНХ СССР, на меж​республиканских конференциях в Ташкенте, Ашхабаде, Алма-Ате, Душанбе, Целинограде, в других городах страны, на заседаниях тех​нических советов гипроземов. Он участвовал в подготовке инструкции по внутрихозяй​ственному и межхозяйственному землеу​стройству в разные годы и для разных органи​заций. Ряд исследований выполнен по заказу МСХ Казахской ССР, ГИЗРа, Казгипрозема, Целингипрозема, Целиноградского облсельхозуправления.

      За большой вклад в науку и развитие выс​шего образования правительство наградило М.А. Гендельмана орденами «Знак Почёта» (1961), «Трудового Красного Знамени» (1966), «Дружбы народов» (1981), четырьмя почётны​ми грамотами Президиума Верховного Совета Казахской ССР. Ему присвоено почётное звание заслуженного деятеля науки КазССР (1968).

      Моисей Аронович основал аграрный универ​ситет, создал научную школу и написал научные труды. А ещё он оставил память о себе — чело​веке мудром, человеке — Учителе.

