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Без ветлабораторий мы не сможем защитить свой рынок от некачественной сельхозпродукции - ректор КазАТУ им. Сейфуллина 
   Без ветеринарных лабораторий Казахстан не сможет защитить свой внутренний рынок от некачественной сельскохозяйственной продукции.

   Такое заявление сделал ректор Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина Ахылбек Куришбаев, открывая республиканскую научно-практическую конференцию на тему «Актуальные проблемы экономического развития АПК Казахстана в условиях глобализации», посвященной 50-летию экономического факультета КазАТУ им.С.Сейфуллина.

   «Важным преимуществом ВТО является подписание Соглашения по СФС-мерам. Это меры санитарного и фитосанитарного регулирования. Подписав его, мы можем защищать свой внутренний рынок от некачественной сельскохозяйственной продукции, но на основе научных доказательств», - сказал А.Куришбаев.

   Ректор напомнил, что в свое время планировалось построить в Казахстане до 2013 года 11 областных ветеринарных лабораторий и 16 районных ветлабораторий. Но эта работа до сих пор не завершена, а без лабораторий Казахстан не сможет использовать это важное преимущество ВТО.

   

