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Чрезмерная специализация аграрного производства чревата негативными последствиями - профессор БГАТУ Г.Гануш

АСТАНА.  17 мая. КАЗИНФОРМ - Чрезмерная специализация аграрного производства чревата негативными последствиями. Такое мнение высказал профессор Белорусского государственного агротехнического университета Геннадий Гануш, выступая на республиканской научно-практической конференции на тему «Актуальные проблемы экономического развития АПК Казахстана в условиях глобализации», посвященной 50-летию экономического факультета КазАТУ им. С.Сейфуллина.

«Сегодня, в условиях нестабильности мировых рынков, чрезмерная специализация может быть чревата негативными последствиями. Изменения в потребностях населения, технологические нововведения, появление новых товаров-субститутов, санкции, имеющие политико-экономическую окраску, могут существенно повлиять на позиции отрасли в мировом измерении. Конкурентоспособность АПК должна формироваться не только за счет усиления специализации и сопутствующего ей эффекта масштаба. Постоянный поиск рациональной модели выживания и дальнейшего развития сельскохозяйственного предприятия в обстановке изменчивости конъюнктуры рынков, в том числе на внешнем контуре, и необходимость освоения новых выгодных товарных ниш в сегменте сельхозпродуктов обусловливают возрастание роли диверсификации производства как фактора противостояния рыночным катаклизмам и колебаниям покупательского спроса», - сказал Г.Гануш.

Ученый отметил, что в настоящее время особое значение для здоровья и долголетия человека приобретает экология питания - органическая, то есть, экологическая, продукция сегодня удовлетворяет самым высоким потребительским стандартам. Этим обусловлена готовность части потребителей платить за нее в 1,5-2 раза выше по сравнению с традиционными продуктами.

По словам Г.Гануша, органический сектор сельского хозяйства уже оценивается в 63 миллиарда долларов США в год. Это представляет собой еще один существенный резерв  диверсификации агропроизводства Беларуси и партнеров республики по Единому экономическому пространству.
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Цены на пшеницу в РК сильно зависят от цен на международных рынках - профессор Т.Кусаинов
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АСТАНА. 17 мая. КАЗИНФОРМ - Цены на пшеницу на внутреннем рынке Казахстана больше зависят от цен на международных рынках, чем от внутреннего производства и потребления.

Об этом сообщил доктор экономических наук, профессор Казахского агротехнического университета им. С.СейфуллинаТалгатКусаинов, выступая на республиканской научно-практической конференции на тему «Актуальные проблемы экономического развития АПК Казахстана в условиях глобализации», посвященной 50-летию экономического факультета КазАТУ им. С.Сейфуллина.

«Результаты расчетов свидетельствуют о том, что в условиях казахстанского рынка зерна предложение пшеницы совершенно неэластично к изменению ее внутренней цены - увеличение на 1 процент не приводит к росту предложения. Таким образом, внутренние цены на пшеницу практически не оказывают влияния на объемы ее производства», - сказал Т.Кусаинов. 

В то же время, по словам ученого, рост цен на международных рынках на 1 процент приводит к росту производства пшеницы в Казахстане на 0,6 процента. Как отметил Т.Кусаинов, это связано с тем, что производство пшеницы в Казахстане является экспортоориентированной отраслью сельского хозяйства. В период с 1998 по 2010 годы цены на внутреннем рынке росли, в среднем за год, на 3,7 процента, а на международных рынках - на 3,6 процента. Практическое равенство темпов прироста внутренней и мировой цены свидетельствует о сильной зависимости движения внутренних цен от динамики мировых цен на продукцию. Об этом говорит также высокая корреляция цен на внутреннем и международном рынках пшеницы, которая составила 0,76 %.
Мейрамбек Байгарин
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Без ветлабораторий мы не сможем защитить свой рынок от некачественной сельхозпродукции - ректор КазАТУим.Сейфуллина
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АСТАНА.  17 мая. КАЗИНФОРМ - Без ветеринарных лабораторий Казахстан не сможет защитить свой внутренний рынок от некачественной сельскохозяйственной продукции.

Такое заявление сделал ректор Казахского агротехнического университета имени С.СейфуллинаАхылбекКуришбаев, открывая республиканскую научно-практическую конференцию на тему «Актуальные проблемы экономического развития АПК Казахстана в условиях глобализации», посвященной 50-летию экономического факультета КазАТУим.С.Сейфуллина.

«Важным преимуществом ВТО является подписание Соглашения по СФС-мерам. Это меры санитарного и фитосанитарного регулирования. Подписав его, мы можем защищать свой внутренний рынок от некачественной сельскохозяйственной продукции, но на основе научных доказательств», - сказал А.Куришбаев.

Ректор напомнил, что в свое время планировалось построить в Казахстане до 2013 года 11 областных ветеринарных лабораторий и 16 районных ветлабораторий. Но эта работа до сих пор не завершена, а без лабораторий Казахстан не сможет использовать это важное преимущество ВТО.
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При вступлении в ВТО необходимо добиваться выгодных условий - А.Куришбаев
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 АСТАНА. 17 мая. КАЗИНФОРМ - При вступлении во Всемирную торговую организацию нашей стране  необходимо добиваться выгодных условий.

Такое мнение высказал ректор Казахского агротехнического университета имени С.СейфуллинаАхылбекКуришбаев, открывая республиканскую научно-практическую конференцию на тему «Актуальные проблемы экономического развития АПК Казахстана в условиях глобализации», посвященной 50-летию экономического факультета КазАТУим.С.Сейфуллина.

«Когда речь идет о конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции, необходимо иметь в виду, что во всех развитых странах конкурентоспособность сельского хозяйства обеспечена за счет государственной поддержки. То есть за счет бюджетного субсидирования. И нигде рынок, бизнес сам по себе порядок не восстановит», - сказал А.Куришбаев.

По его словам, проблема казахстанского АПК заключается в низком уровне государственной поддержки даже по сравнению с другими участниками Таможенного союза. Например, в Беларуси уровень господдержки составляет 17 процентов, а в Казахстане не превышает пяти. При этом на производство единицы продукции в Казахстане затраты в 3 раза выше, чем в странах Европы. Это связано,  в том числе, и с природными условиями. Если в Казахстане в течение вегетационного периода выпадает 250 миллиметров осадков, то в Европе - до 1000 миллиметров.

Ученый подчеркнул, что по всем принципиальным позициям переговорного процесса по вступлению в ВТО необходимо добиваться выгодных условий для отечественных сельхозтоваропроизводителей и переработчиков. Иначе в Казахстане может сложиться такая же ситуация, как на Украине, где после вступления в ВТО безработных стало больше, приостановлен экспорт сахара, а пошлины на импорт мяса в 8 раз ниже, чем на экспорт украинского мяса в другие страны.
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