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При вступлении в ВТО необходимо добиваться выгодных условий - А.Куришбаев


 АСТАНА. 17 мая. КАЗИНФОРМ - При вступлении во Всемирную торговую организацию нашей стране  необходимо добиваться выгодных условий. Такое мнение высказал ректор Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина Ахылбек Куришбаев, открывая республиканскую научно-практическую конференцию на тему «Актуальные проблемы экономического развития АПК Казахстана в условиях глобализации», посвященной 50-летию экономического факультета КазАТУ им.С.Сейфуллина.
«Когда речь идет о конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции, необходимо иметь в виду, что во всех развитых странах конкурентоспособность сельского хозяйства обеспечена за счет государственной поддержки. То есть за счет бюджетного субсидирования. И нигде рынок, бизнес сам по себе порядок не восстановит», - сказал А.Куришбаев.

По его словам, проблема казахстанского АПК заключается в низком уровне государственной поддержки даже по сравнению с другими участниками Таможенного союза. Например, в Беларуси уровень господдержки составляет 17 процентов, а в Казахстане не превышает пяти. При этом на производство единицы продукции в Казахстане затраты в 3 раза выше, чем в странах Европы. Это связано,  в том числе, и с природными условиями. Если в Казахстане в течение вегетационного периода выпадает 250 миллиметров осадков, то в Европе - до 1000 миллиметров. Ученый подчеркнул, что по всем принципиальным позициям переговорного процесса по вступлению в ВТО необходимо добиваться выгодных условий для отечественных сельхозтоваропроизводителей и переработчиков. Иначе в Казахстане может сложиться такая же ситуация, как на Украине, где после вступления в ВТО безработных стало больше, приостановлен экспорт сахара, а пошлины на импорт мяса в 8 раз ниже, чем на экспорт украинского мяса в другие страны.

Автор: Мейрамбек Байгарин
BNews.kz 
17 мая 
В рамках «ДКБ-2020» будет создано порядка 35 тыс рабочих мест - эксперт
АСТАНА. 17 мая 2013, 11:47. 
            В рамках программы «Дорожная карта бизнеса-2020» будет создано еще 35 тыс рабочих мест. Об этом на конференции по вопросам экономического развития сказала председатель правления Фонда развития предпринимательства «Даму» Ляззат Ибрагимова, передает корреспондент BNews.kz. 
        «За 3 года реализации программы «Дорожная карта бизнеса» поддержано уже 2700 компаний, одобрено более 3 тыс компаний. Мы прогарантировали 161 компанию перед банком 2 уровня, и эта программа показывает очень большой бюджетный и социальный эффект. В рамках этих проектов поддержано 137 тысяч действующих рабочих мест, и в рамках тех проектов, которые сейчас идут, будет создано еще порядка 35 тысяч новых рабочих мест»,-сказала
Ибрагимова.

          Глава Фонда отметила, что если за 3 года было выплачено 31,5 млрд тенге субсидий, а по бюджетному кодексу это безвозмездные ресурсы, то те компании, которые их получили в течение этого же периода заплатили 58 млрд тенге налогов.
Марал АМАНЖОЛОВА
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Қазақстанның Кеден одағы мемлекеттерімен ауыл шаруашылығы тауарларының айналымы 41 пайызға артты
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АСТАНА. 17 мамыр. ҚазАқпарат - 2009 жылдан бері Қазақстанның Кеден одағы мемлекеттерімен арадағы ауыл шаруашылығы тауарлары мен өңделген тауарларының айналымы 1 млрд. 26 млн. доллардан 1 млрд. 743 млн. долларға дейін немесе 41 пайызға артты.

 Бүгін Астанада «Жаһандану жағдайында Қазақстанның агроөнеркәсіп кешенін экономикалық дамытудың  өзекті мәселелері» атты тақырыптағы конференция барысында С. Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің ректоры Ақылбек Күрішбаев осылай мәлім етті.

Дегенмен, ректордың айтуынша, бұл көрсеткіштің өсімі негізінен Қазақстанға импорттың артуы есебінен орын алып отыр. «Мәселен, Кедендік бақылау комитетінің мәліметтеріне қарағанда, соңғы 4 жылда Кеден одағы елдерінен келетін ауыл шаруашылығының өңделген өнімдері 1,5 млрд. долларға, яғни 2 есеге дейін артқан. Бұл ретте қазақстандық экспорт 0,78 млн. доллар деңгейінде өзгеріссіз қалған. Ал бұндай жағдайда ауыл шаруашылығын дамытуға жіті назар аударып, отандық өндіруші сектордың бәсекеге қабілеттілігін арттырған маңызды», - деді А. Күрішбаев.
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