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Оболенский С.

В ожидании большого хлеба
  Собрать полновесный урожай – это только полдела, важно его выгодно реализовать.
   В канун весенне-полевых работ погода не очень-то радовала земледельцев северных областей Казахстана: из-за малого набора суммы активных температур сорняки дольше обычного засиделись в почве, в связи с чем борьба с ними осложнилась.

   В то же время хороший запас накопленной влаги вселяет вполне оптимистичные надежды на будущий урожай. Это подтверждается и предварительным прогнозом, опубликованным в ежемесячной сводке Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FАО), где, в частности, говорится, что рост объемов производства пшеницы в мире нынче должен составить 695 млн. тонн, что на 5,4%, или 6 млн. тонн, больше урожая минувшего года.
  Причем основная доля прибавки зерна важнейшей продовольственной культуры придется на страны ЕС и СНГ. По мнению экспертов, тем самым страны, пострадавшие от засухи, смогут восстановить свое сельское хозяйство. 
  В то же время, как сказано в сообщении FАО, мировое потребление зерна останется неизменным по сравнению с показателем прошедшего маркетингового года в связи с растущими на него ценами.
    Также в текущем сезоне ожидается резкий спад мирового оборота зерна, который составит 304,4 млн. тонн, что примерно на 4%, или на 13 млн. тонн, меньше по сравнению с уровнем 2011–2012 годов. Это говорит о том, что казахстанским производителям следует заняться поиском рынков сбыта лучше, чем когда-либо. Тем более в отечественных закромах еще остается достаточный переходящий запас зерна.
   Специалистами АО «Казагромаркетинг» недавно был проведен опрос среди производителей и трейдеров зерновых культур, по результатам которого удалось выяснить текущую ситуацию на внутреннем зерновом рынке.
  В исследовании приняли участие 1 023 предприятия со всего Казахстана. И вот какая выяснилась картина. Большинство респондентов (76%) из числа опрошенных отметили, что зерно урожая текущего года реализовано на 80%. Остальные результаты выглядят так: у 16% от общей доли респондентов реализовано 50–70% урожая, у 8% – всего 10–40%. 
  Познавательно выглядит ситуация и в ценовом аспекте. Абсолютным большинством крестьян (72%) зерно реализовано по цене от 30 000 до 40 000 тенге за тонну, 21% продали свой товар по ценам от 40 000 до 50 000 тенге. И только 7% респондентов смогли реализовать урожай по ожидаемой в течение зимнего периода цене – от 50 000 тенге и выше.
  Основными причинами, согласно которым крестьяне вынуждены были реализовывать зерно по ценам ниже ожидаемых, явились следующие факторы: необходимость средств для оплаты труда наемным рабочим (37%); подготовка к посевной кампании (25%); наличие кредитов (21%); высокие тарифы элеваторов (13%); порча зерна вследствие отсутствия мест хранения (4%). При этом большинство производителей зерна (63%) предпочитают хранить свой товар на складах, личных и взятых в аренду, а 37% пользуются услугами элеваторов и хлебоприемных предприятий.
  Несмотря на отмеченную тенденцию резкого падения цены на пшеницу, большое число опрошенных производителей прогнозирует повышение цены в ближайшее время.
   У экспортеров и трейдеров иное мнение относительно ситуации на рынке зерна. Из общего количества этой категории опрошенных в настоящее время осуществляет закуп зерна 61%. Увеличение цены, по мнению данной категории респондентов, больше не прогнозируется по причине отсутствия соответствующего спроса на зерно со стороны внешних рынков, что вынуждает сбывать продукцию по действующим в стране ценам.
   В связи с этим представляется весьма полезным исследование, сделанное доктором экономических наук, профессором Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Талгатом Кусаиновым, который считает, что производство пшеницы в РК, являясь экспортоориентированной отраслью, практически копирует ценовые тренды международного рынка. Так, отмечает ученый, в период с 1998 по 2010 год цены на внутреннем рынке росли в среднем за год на 3,7%, а на международных рынках – на 3,6%.
  Обозначенная закономерность, что очень важно, позволяет лучше как прогнозировать, так и планировать развитие важнейшего для страны сектора экономики.
