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Живые уроки истории
   В преддверии Дня жертв политических репрессий в Казахском агротехническом университете имени С. Сейфуллина прошла акция «Алаш рухына  тағзым»

   В рамках акции в университете состоялась конференция на тему «20-30 е годы XX века – годы политических репрессий: народная беда и уроки истории». Среди выступающих были депутаты Мажилиса, общественные деятели, ученые.

  В рамках акции в вузе прошла премьера спектакля «Емен ұзақ жасайтын ағаш» («Дуб-долгожитель). Пьеса рассказывает о жизни и деятельности известного казахского политического деятеля Сакена Сейфуллина. Она посвящена печальной дате – в этом году исполнилось 75 лет со дня выхода в 1938 году постановления о смертной казни писателя.
   Среди особых гостей мероприятия – Раиса Гантимирова. До выхода на пенсию она была старшим преподавателем Агротехнического университета.

   - Мои родители жили бедно, только поженились к тому времени. А вот родственники отца были очень богатыми людьми, и они эмигрировали за рубеж. За это моих родителей депортировали из Читинской области в начале 30-х годов сюда, в Казахстан, - рассказывает она.- Родителей привезли в колхоз Передовой поздней осенью, в ноябре. Они жили в бараках, под постоянным надзором комендатуры. Есть было нечего. На весь барак, в котором жили 10 семей, был один самовар. И по утрам выстраивались очередь за кружкой кипятка. Только благодаря помощи населения, гостеприимству казахского народа мы смогли выжить.

   Позже отца Раисы Гантимировой отправили на строительство Волго-Донского канала. Надо было выкопать за день 8 кубометров земли, чтобы получить 800 граммов хлеба, рассказывает она. Тяжелые условия, постоянное недоедание сделали свое дело: здоровье отца было надломлено.
 - Мой отец не дожил до 1993 года, когда был принят Закон «О реабилитации жертв массовых политических репрессий», а вот мама дожила до этих светлых дней, - говорит Раиса Гантимирова.

   В Казахстане жертвами политических репрессий стали 140 тысяч человек, они были заключены в лагеря. 25 тысяч человек были приговорены к расстрелу.
