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Поликлиника пришла в вуз
  Филиал городской поликлиники №3 открыли на базе Казахского агротехнического университета им.  С. Сейфуллина.

  В церемонии открытия приняли участие начальник столичного Управления здравоохранения Айгуль Сегизбаева  и первый проректор КазАТУ им. С. Сейфуллина Айтжан Абдыров. Данный проект реализован при содействии Министерства здравоохранения в рамках реализации программы «Саламатты Казахстан».

   - В нашем вузе учится 10 тысяч студентов, у них появилась возможность получать медицинские услуги на территории университета, - говорит заведующая филиалом поликлиники Салиха Уаисова. – Теперь, не теряя времени в очередях студенческой поликлиники, ребята  могут прийти в наш филиал и записаться на прием к терапевту, а также получить здесь необходимое лечение. У нас работают кабинеты электрокардиограммы, процедурный кабинет, физиокабинет. Первый специалист, которого посещают каждый пришедший студент, - это психолог-социолог.
  По словам заведующей, на территории вуза с 8 до 18 часов ведут прием сотрудники поликлиники №3 вместе с медработниками  Агротехнического университета.

 - Филиал поликлиники был открыт 20 марта, - продолжает Салиха Уаисова. – Это одно из первых отделений студенческой поликлиники. Такой же филиал, только раньше, заработал при Евразийском национальном университете имени Л. Н. Гумилева.

   На территории учебного заведения есть и своя студенческая аптека, где можно пробрести лекарства по ценам ниже рыночных

