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В научном поиске  - полвека
      Есть такое жизненное кредо у отдельных людей – не гоняться за славой, а просто работать честно и добросовестно во благо Отечества.
      Именно такой человек – академик НАН РК Рахимжан Елешевич Елешев, который в нынешнем году отмечает юбилей: 13 июня ему исполнится 75 лет.
      В научных кругах РК, а также стран дальнего и ближнего зарубежья Рахимжан Елешев по праву считается одним из основателей агрохимической науки Казахстана. Под его руководством разработаны методы применения удобрений для основных сельскохозяйственных культур юга и юго-востока нашей республики на основе проведенных широкомасштабных комплексных агрохимических исследований и мониторинга агроэкологического состояния почв.
      Р.Елешев принимал непосредственное участие в разработке государственной стратегии химизации земледелия, обеспечения агрохими-ческого обслуживания сельского хозяйства, контроля за состоянием плодородия земель сельскохозяйственного назначения и в создании республиканской научно-теоретической службы.
      Рахимжана Елешевича можно с полной уверенностью назвать настоя​щим Ученым. Весь его жизненный путь доказывает это. Человек, который всю жизнь занимается любимым делом и всегда остается верным своим убеждениям, поистине счастливый человек! 
      Его судьба была определена еще в стенах школы. Рахимжан Елешев родился и вырос в селе Саралжын Каратобинского района Западно-Казахстанской области. Он был образцом в учебе. В 1956 году, окончив с золотой медалью Каратобинскую среднюю школу им. Мухита, поступил в Казахский педагогический институт им. Абая (ныне Казахский национальный педагогический университет им. Абая) на биолого-химический факультет, а в 1961 году закончил учебу с отличием. 
      Для него наука – смысл жизни. Об этом свидетельствует его трудовая деятельность. 
      Рахимжан Елешевич Елешев – док​тор сельскохозяйственных наук, профессор, академик Национальной академии наук РК, Российской академии сельскохозяйственных наук, Международной академии аграрного образования и Академии наук высшей школы Казахстана, лауреат премии СССР им. Д. Прянишникова (Москва) и премии Республики Казахстан им. А. Бараева, заслуженный деятель науки РК. В настоящее время – директор НИИ агробиологии и экологии при Казахском национальном аграрном университете.
      Для ученого юбилей – это, как правило, самокритичное подведение итогов деятельности. Что я сделал сегодня? Что должен сделать завтра и какие у меня планы на будущее? А планов на будущее у нашего юбиляра очень много. Это, прежде всего, быть на пике научных достижений и передавать свои фундаментальные знания и богатейший опыт будущим специалистам аграрной отрасли Казахстана. 
      Любовь к своему делу академик Р. Елешев ежедневно передает студентам, магистрантам и докторантам. Он полон оптимизма и энергии. Несмотря на выдающиеся научные достижения, не собирается останавливаться на достигнутом. 
      Его исследования посвящены углубленному изучению процесса превращения фосфатов в минеральные вещества на различных типах почв, а также вопросам оценки эффективнос​ти удобрений. По итогам научных экспериментов, охвативших в общей сложности более 20 лет, им опубликована монография «Фосфорные удобрения и фосфорный режим почв». В 1984 году защищена диссертационная работа на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук Московской сельскохозяйственной академии им. К. Тимирязева.
      Сегодня Рахимжан Елешевич активно продолжает научный поиск по проблемам сохранения и повышения плодородия почв, агроэкологическим аспектам применения удобрений и другим актуальным проблемам агрономической науки. Под его руководством разработана принципиально новая концепция агрохимического обслуживания в Казахстане на 2004–2010 годы и проведена подготовка стратегии применения средств химизации, удобрений для минимальной технологии обработки почв.
      За цикл научных работ по изучению проблем управления фосфатным режимом почв в 1990 году Р. Елешев был удостоен почетной научной премии СССР им. Д. Прянишникова. В 1991 году Рахимжан Елешевич был избран членом-корреспондентом, а в 1993 году – действительным членом Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук (ВАСХНИЛ). Через год он избирается действительным членом Казахской академии сельскохозяйственных наук, в 1995 году – академиком Международной академии аграрного образования (Москва), в 1996 году – академиком Национальной академии наук Республики Казахстан, а в 2004 году – академиком Академии высшей школы Казахстана.
      Большое уважение, любовь проявляют студенты, магистранты и докторанты к мастеру своего дела. Это обязывает педагога в полной мере соответствовать международным стандартам в образовании. В своей педагогической деятельности Р. Елешев использует инновационные информационно-коммуникативные технологии. 
      За большой вклад в научную и науч​но-педагогическую деятельность академику Рахимжану Елешеву в 1998 году присвоено почетное звание «Қазақстанның еңбек сіңірген қайраткері», в 2005-м Указом Президента РК он награжден орденом «Құрмет», а в 2010-м – орденом «Парасат». Рахимжан Елешевич – почетный гражданин Каратобинского района Западно-Казахстанской облас​ти, в его честь названа одна из улиц родного села. 
      Рахимжан Елешевич умеет находить среди молодежи наиболее талант​ливых ребят и прививать им любовь к науке. Среди его выпускников есть и те, которые пошли по стопам своего наставника, посвятив себя науке и образованию. Многие из них занимают передовые позиции на производстве, в государственной службе, в сфере образования и науки, в том числе и в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина.

