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Студенты уходят в «Жасыл  ел»
  ССО - неотъемлемая часть студенческой жизни. Летняя сессия - позади. Впереди - третий, трудовой семестр. 
  Штаб студенческих строительных и молодежных трудовых отрядов «Жасыл ел» Астаны открыл новый сезон. Несмотря на юный возраст - отряд создан в 2009 году, у него солидная репутация. Сюда идут сту​денты с серьезным желанием подза​работать и даже оплатить предстоя​щую учебу. Ну а поскольку юноши и девушки привыкли жить весело не только «от сессии до сессии», но и летом, то, кроме трудовых смен, их ждут концертные агитбригады, пес​ни под гитару у костра, спортивные баталии.

   И все же на первом месте - рабо​та. В прошлые годы «Жасыл ел» тру​дился в основном на озеленении и прополке в границах столицы. В этом году студенты берутся за еще более грандиозные объекты - мно​гокилометровая прополка зеленого пояса вокруг Астаны.

   6 июня был первый трудовой день, а работать придется с 9 утра до 5 вечера. Выходные - суббота и воскресенье. Ребята обеспечива​ются рабочей формой: бирюзово-​зеленые куртки, брюки, футболки, кепки с эмблемой «Жасыл ел». На поле и обратно их будет доставлять специальный автобус.

   В «Жасыл ел» есть свои активи​сты - студенты Евразийского нацио​нального университета, Казахского агротехнического университета и колледжа КазАТУ, политехническо​го колледжа. В этом году впервые в отряд вливаются учащиеся меди​цинского колледжа.

   Представители разных вузов и колледжей работают вместе, и это здорово сближает их. Вот и сегодня на открытии сезона встретились старые друзья.

Жанат Жамантаева, преподава​тель русского языка и литературы казахско-турецкого лицея, все эти годы - лучший командир отряда «Жасыл ел». В этом году она при​вела в бригаду 25 своих учеников- одиннадцатиклассников. Их приня​ли с удовольствием, потому что всем ребятам уже исполнилось по 16 лет. Но есть одно непременное условие - до исполнения восемнадцати лет закон предусматривает заявление- разрешение от родителей. По сло​вам Жанат Жусуповны, в прошлые годы ее ребята зарабатывали от 50 до 100 тысяч тенге в месяц, в зави​симости от выработки.

  Арман Сален в «Жасыл ел» - вто​рой год. Он студент 3 курса коллед​жа при Аграрном университете. Прошлым летом за месяц получил 70 тысяч тенге. В этом году наме​рен поработать все три месяца и оплатить учебу в колледже. Его друг Куаныш Сабырбаев в прошлом году отнесся к затее друга несерьезно, а в этом году сам пришел в «Жасыл ел» на все лето. И привел с собой братишку одиннадцатиклассника 32-й школы.

  По словам руководителя город​ского город​ского штаба «Жасыл ел» Диаса Осербаева, студенты отряда умеют не только работать «до седьмого пота», с большим перевыполнени​ем объемов работ, но и с пользой отдыхать. По выходным артисты «Жасыл ел» отправляются на по​левые станы: выступают с концер​тами, показывают студенческий КВН. Самые тесные связи у «Жасыл ел» со старшими коллегами из РГП «Жасыл аймак», которые обучают ребят правильной посадке и про​полке растений.

  В этом году «Жасыл ел» уже обустроил 2 тысячи студентов и старшеклассников. Набор продол​жается. По всем вопросам можно обратиться в штаб отряда по адресу: ул. Янушкевича, 1/2 и по телефонам в Астане: 56-43-81, 56-

