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Инновации в развитии
      В Казахском агротехническом универ​ситете им. С.Сейфуллина состоялся семи​нар по вопросам развития инновационной деятельности через возможности финан​совых инструментов АО «НАТР».

      С целью развития инновационной дея​тельности 19 февраля 2013 года подписан Меморандум о взаимодействии и сотруд​ничестве с АО «Национальное агентство по технологическому развитию», который дал возможность развивать партнерство по коммерциализации и внедрению резуль​татов НИОКР. Первым шагом для совмест​ной деятельности явилось открытие нового структурного подразделения - офиса коммер​циализации университета при поддержке АО «НАТР» в рамках реализации Программы по развитию инноваций и содействия в техноло​гической модернизации.

      Параллельно открытию офиса коммер​циализации университета 4 инновационных проекта ученых ППС прошли конкурсный от​бор АО «НАТР» на предоставление услуг по раз​работке обоснования концепции.

      В настоящее время также прорабатывает​ся вопрос с АО «НАТР» по созданию научно- экспериментальных площадок университета в виде старт-ап- площадок и бизнес -инкубаторов.

      В продолжение совместного сотрудниче​ства на базе университета Национальным агентством по технологическому развитию и Региональным технопарком г.Астаны был ор​ганизован обучающий семинар по вопросам предоставления финансирования инноваци​онных проектов и грантов, услуг технологи​ческого бизнес- инкубирования и отраслевых конструкторских бюро по освоению новых ви​дов машиностроительной продукции и других видов инновационной деятельности. В рамках проведения семинара была организована вы​ставка научно-инновационной деятельности КазАТУ им.С.Сейфуллина.

      В ходе семинара председатель правления АО «КазАТУ им. С.Сейфуллина» А.К. Куришбаев отметил, что в соответствии с Посланием народу Казахстана Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева поставлены кон​кретные задачи по повышению качества об​разования, развитию инноваций и созданию научно-образовательных центров в респу​блике, в настоящее время главной целью и приоритетом развития нашего университета является создание инновационной модели университета, ориентирующейся на запросы рынка, путем трансформации в исследователь​ский университет, который станет реальным воплощением нового подхода к качественной модернизации науки и образования, станет новой институциональной формой организа​ции научной и образовательной деятельности, призванной обеспечить запросы отраслей эко​номики кадровым и научным потенциалом. Заместитель председателя правления АО «На​циональное агентство по технологическому развитию» А.Ж.Султангазин подчеркнул осо​бую роль ученых в инновационном развитии

Республики Казахстан и отметил, что КазАТУ им. С.Сейфуллина и АО «НАТР» имеют широ​кий потенциал для совместной концентра​ции усилий в использовании результатов на​учных исследований прикладного характера, опытно-конструкторских работ, инициатив​ных и рисковых исследований прикладного и инновационного характера, направленных на создание новых, а также на совершенство​вание существующих технологий, товаров, работ и услуг.

      О новых механизмах реализации иннова​ционных грантов поделилась управляющий директор АО «НАТР», директор Департамента экономической экспертизы Несипбала Ермекова. Далее об условиях и правилах техноло​гического бизнес- инкубирования рассказала управляющий директор АО «НАТР», директор Центра работы с инноваторами и регионами Гульнара Есенгазина. Также состоялся кон​структивный диалог между учеными универ​ситета и представителями АО «НАТР» и ТОО «Региональный технопарк г.Астаны» по во​просам коммерциализации инновационных проектов.
