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Следуя общемировой тенденции

      Глобальное изменение климата уже не является только популярной темой для научных дискуссий, сегодня это одна из основных проблем для мировой общественности.
      По наблюдениям ученых, с 1880 года средняя температура на планете повысилась на 0,8 °С. При этом процесс потепления ускорился в последние десятилетия: из 20 наиболее жарких лет за историю климатических наблюдений 19 приходятся на период после 1980 года.
      Хотя единой точки зрения относительно сценариев изменения климата в ученой среде нет, эксперты сходятся во мнении, что последствия климатических изменений будут негативными. К примеру, общий ущерб только от участившихся наводнений, причиненный экономике стран Евросоюза с 1980 по 2011 год, оценивается экспертами в 90 млрд. евро.
        В связи с этим приоритетным направлением исследований в мировой науке становятся вопросы адаптации к изменениям климата. Прежде всего это касается сельского хозяйства, которое, как никакая другая отрасль, зависит от природно-климатических условий и напрямую определяет продовольственную безопасность.
       По результатам международных исследований отдельные регионы мира, в том числе Центральная Азия, в большей степени подвержены влиянию климатических изменений, нежели остальные. Непосредственно для Казахстана климатические изменения способны усугубить и без того сложные условия зоны рискованного земледелия, в которой расположены основные сельскохозяйственные регионы. Доказано, что в этих регионах до 70% рисков связано именно с динамикой погоды. Причем потери урожая от неблагоприятных погодных условий в отдельные годы составляют от 50 до 70%.
      По данным ПРООН, в Казахстане за последние 50 лет среднегодовое значение температуры воздуха увеличилось на 1,5 °С. Наибольший рост температуры приземного воздуха отмечен в зимние и ранневесенние месяцы. На фоне тенденции к сокращению атмосферных осадков в теплый период года и увеличению – в холодный период такая ситуация ведет к преждевременному истощению весенних запасов почвенной влаги и пониженному вкладу летних осадков, от которых во многом зависит урожай в районах неполивного земледелия. Кроме того, изменение гидро​термических условий вегетационного периода сказывается на возникновении различных болезней сельскохозяйственных культур, новых очагов вредителей, которые снижают качество продукции и урожайность.
      Другим негативным последствием климатических изменений является опустынивание территории. По данным ученых, в Казахстане процессам опустынивания подвержено 66% территории. Ущерб от деградации пастбищ оценивается в 960 млн. долларов, потери дохода вследствие эрозии пашни – 779 млн. долларов. Общий ущерб от потери гумуса эксперты оценили в 2,5 млрд. долларов. Хотя климатические изменения и не являются единственным фактором, приводящим к деградации сельскохозяйственных угодий, их значение для данного процесса является ключевым.
       Сегодня проблему адаптации сельского хозяйства к изменениям климата усиленно изучают все ведущие в мире сельскохозяйственные исследовательские системы и исследовательские университеты. К примеру, в Университете Калифорнии в Дэвисе – одном из мировых лидеров по исследованиям в сфере сельского хозяйства и экологии – реализуются сразу две масштабные программы по развитию устойчивых сельскохозяйственных систем. В Австралии создан Национальный центр исследований по адаптации к изменениям климата – междисциплинарная исследовательская программа на базе Университета Гриффит, в которой задействованы ведущие университеты страны. Аналогичные системы научного обеспечения создаются в большинстве европейских стран.
       К сожалению, данные вопросы пока не получили должного отражения в исследовательских программах казахстанских ученых. Разрозненно реализуются отдельные проекты, преимущественно в рамках международных грантов или программ, которые не способны кардинально повлиять на решение такой масштабной технологической задачи. Очевидно, что в данной ситуации отечественная аграрная наука должна активизироваться в исследовании влияния и возможностей для адаптации отечественного растениеводства к климатическим изменениям.
      В первую очередь необходимо изменить подходы к селекционной работе. При этом акцент следует сделать не на повышении продуктивности, а на развитии стрессо​устойчивости сортов. Очевидно, что только методами половой гибридизации, которые сегодня являются основными в отечественной селекции, существенного прорыва в повышении стрессоустойчивости достигнуть невозможно. Необходим комплексный подход к селекционной работе, основанный на изучении генотипа и закономерностей его влияния на проявление хозяйственно-ценных признаков. Соответственно, необходимо практическое освоение методов современной биотехнологии, сочетание в рамках единых программ исследований фундаментального и прикладного характера, развитие новых научных компетенций и инфраструктуры.
      С другой стороны, необходимо активнее осуществлять диверсификацию производства в растениеводстве. Об этом много говорится, но на практике все опять же сдерживается элементарным отсутствием на рынке конкурентоспособных, адаптированных к климатическим условиям сортов.
       Настало время внести корректировки в сложившуюся систему земледелия основных сельскохозяйственных регионов. Дело в том, что климатические изменения обуславливают существенные колебания гидротермических условий вегетационного периода, что в итоге приводит к сдвигу оптимальных сроков проведения агротехнических мероприятий, изменению фаз вегетации сорняков, восприимчивости вредителей и болезней к средствам защиты растений и другим последствиям.
      В настоящее время в основных сельскохозяйственных регионах мы продолжаем применять систему земледелия, разработанную более полувека назад под руководством выдающегося ученого, академика А. Бараева. Без преувеличения, она сыграла огромную роль в развитии отечественного сельского хозяйства и останется базовой для современных агротехнологий. Но сегодня требуется ее актуализация с учетом изменившихся погодных и почвенных условий.
      Учитывая скорость деградации сельскохозяйственных угодий в Казахстане и усугубление экологических проблем, необходимы масштабные агроэкологичес​кие исследования с целью поиска путей устойчивого развития отечественного сельского хозяйства. Необходимы более эффективные системы обустройства сельскохозяйственных угодий, адаптации способов ведения сельского хозяйства к конкретным природным ландшафтам. Такая концепция известна в мире как агроландшафтное земледелие, которое получает все большее распространение. Данная система особенно актуальна для рискованного земледелия Западного и Центрального Казахстана.
      Для решения вышеуказанных проблем недостаточно компетенции какой-либо одной научной школы, необходим меж​дисциплинарный подход и комплексное, продолжительное изучение всех аспектов, влияющих на адаптивность к климатическим изменениям.
       Как показывает мировой опыт, именно междисциплинарный подход, то есть исследования аграрной проблематики на стыке сельскохозяйственных, экономических, биологических наук и наук об окружающей среде, становится общемировой тенденцией в развитии сельскохозяйственных исследований. Но для того, чтобы его успешно применять, требуется соблюсти ряд условий. В первую очередь необходима соответствующая организационная структура, которая позволит эффективно взаимодействовать представителям различных научных направлений, нарабатывая новые научные компетенции и используя их для решения прикладных технологических задач. Такая система должна четко ориентировать научные коллективы на конкретный, значимый результат, стимулировать активную интеграцию в мировую научную систему.
      С другой стороны, что также из международной практики, просто расширения научных исследований для адаптации сельского хозяйства к климатическим изменениям недостаточно. Чтобы получить значительные практические результаты, необходимо наряду с научными изысканиями развивать соответствующую профессиональную компетенцию, то есть одновременно готовить специалистов новой формации, глубоко понимающих проблему на стыке дисциплин и способных успешно применять полученные знания в условиях реального производства.
      Во многом необходимостью синхронизации процессов научных исследований и подготовки кадров для решения современных технологических задач обусловлено развитие такой формы организации аграрной науки, как исследовательские университеты. К примеру, в Австралии именно университеты являются основными исполнителями сельскохозяйственных исследований. В США только за последние пять лет объем государственного финансирования сельскохозяйственных исследований в ведущих университетах вырос почти в 3 раза и уже превысил бюджет Службы сельскохозяйственных исследований – ведущей в мире национальной системы аграрной науки.
      Сегодня по пути развития исследовательских университетов идет все больше стран. Очевидно, что и Казахстан не должен оставаться в стороне от данной тенденции, и именно исследовательский университет является оптимальной институциональной формой для решения масштабных технологических задач, стоящих перед отечественным сельским хозяйством. Поэтому своевременным и актуальным является поручение Главы государства о создании исследовательского университета мирового уровня в сфере сельского хозяйства на базе Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.
      Объединив лучшую отечественную и зарубежную практику, необходимо создать пилотную модель новой системы организации аграрной науки, интегрированной в процесс подготовки кадров, основанной на сочетании методов фундаментальной и прикладной науки, транс​ферте и адаптации передовых мировых достижений. Дополнительно, на фоне имеющей место тенденции старения высококвалифицированных научных кадров, исследовательский университет способен изменить ситуацию, готовя квалифицированных, владеющих передовой методологией и ключевыми инновациями в сельском хозяйстве магистров и докторов.
      В силу своей масштабности и важнос​ти вопросы адаптации отечественного сельского хозяйства к изменениям климата должны стать одним из ключевых приоритетов, которые необходимо развивать на базе создаваемого исследовательского аграрного университета. И чем быстрее мы приступим к развитию данного направления, тем скорее будет наработана необходимая компетенция и тем больше шансов на успешное решение возникающих технологических задач. В противном случае давление климатических изменений на сельское хозяйство Казахстана будет только усиливаться.

