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Путь к успеху

      В Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина в рамках Недели языков состоялась встреча «Тіл – достықтың кепілі» с тележурналистами, владеющими государственным языком.

      В ней принимали участие ректор КазАТУ им. С. Сейфуллина Ахылбек Куришбаев, вице-президент ОО «Клуб главных редакторов» Муратбек Токтагазин, ведущая программы «Таншолпан» телеканала «Казахстан» Ирина Тен, ведущий телеканала «24 KZ» Максим Рожин.

      Профессор Ахылбек Куришбаев отметил, что в университете уделяется огромное внимание поддержке государственного языка, все студенты обеспечены учебниками на казахском языке, с прошлого учебного года при университете осуществляет свою деятельность Центр государственного языка. Он также подчеркнул, что ежегодно увеличивается число студентов других национальностей, владеющих государственным языком.

      Ирина Тен в своем выступ​лении отметила, что каждый казахстанец должен знать и уважать казахский язык, как свой родной, так как у нас у всех один общий дом, общая Родина – Казахстан. Максим Рожин рассказал, что с казахским языком он познакомился еще ребенком. Ему было шесть лет, когда семья переехала из Алматинской в Южно-Казахстанскую область, в город Арысь, где в основном дети разговаривают на казахском. Он очень хотел понять своих сверстников, играть с ними, поэтому приложил все усилия, чтобы выучить этот язык. И теперь на телевидении он ведет передачи на государственном языке.

      Известные журналисты советуют тем, кто начал изучать казахский язык, больше практиковаться, применять его в повседневной жизни и находить друзей, которые им хорошо владеют. «После того как освоите язык, вы сможете в оригинале читать произведения казахских классиков, которые не оставят вас равнодушными», – уверяют они.

