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Куришбаев А.К., Косинский В.В.
Конкурентоспособная наука и образование – главный фактор инновационного развития АПК
В марте 2013 г. в г. Астане (Республика Ка​захстан), в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина состоя​лась Международная научно-практическая кон​ференция на тему: «Инновации — путь к новому этапу развития АПК», посвященная 100-летию со дня рождения видного учёного в области землепользования и землеустройства, заслу​женного деятеля науки Казахстана, профессора Моисея Ароновича Гендельмана. Конференцию открыл ректор Университета, профессор А. К. Куришбаев. На пленарном заседании выступили с докладами: вице-министр образования и нау​ки Казахстана М.К. Орунханов на тему «О состо​янии и основных направлениях развития науки Республики Казахстан»; ректор А.К. Куришбаев — «Конкурентоспособная наука и образова​ние — главный фактор инновационного разви​тия АПК»; директор Государственного научного учреждения СибНИИЭСХ РАН (г. Новосибирск), профессор П.М. Першукевич — «Инновацион​ный прогресс в агропромышленном производ​стве: проблемы и решения»; профессор кафедры землеустройства Государственного универси​тета по землеустройству (ГУЗ) В. В. Косинский «Совершенствование управления земельными ресурсами в сельской местности Российской Федерации» (соавтор доклада, ректор ГУЗ, про​фессор С.Н. Волков).

С особым вниманием участники конференции прослушали доклад ректора Казахского агро​технического университета им. С. Сейфуллина, А. К. Куришбаева «Конкурентоспособная наука и образование — главный фактор инновацион​ного развития АПК». Он отметил, что в настоя​щее время перед агропромышленным комплек​сом Казахстана поставлена задача масштабной модернизации за счёт перевода на инновацион​ный путь развития. То есть речь идёт об опере​жающих темпах развития отечественной науки.

К настоящему времени в стране принят но​вый Закон Республики Казахстан «О науке», совершенствуются механизмы поддержки нау​ки, существенно увеличивается бюджетное фи​нансирование научных тем. В частности, только по Университету за 2012 г. финансирование на​учных исследований увеличено в 3 раза. Кроме того, Министерством образования и науки Республики Казахстан принимаются системные меры по выстраиванию совершенно новой — инновационной модели высших учебных за​ведений. В данном контексте особое внимание уделяется академической мобильности обуча​ющихся и преподавателей, широко внедряется практика полиязычного образования, в учеб​ный процесс активно привлекаются зарубеж​ные профессора. Такие беспрецедентные ме​ры государственной поддержки дают возмож​ность серьёзно развивать высшее образование в Казахстане.

Но вместе с тем, отметил ректор, во вновь создаваемых производствах уже сегодня су​ществует высокий спрос на инновации и со​временные технологии. Проблема заключается в том, что многие научные разработки в отли​чие от оборудования и техники невозможно импортировать.

Возьмём, к примеру, продукцию аграр​ной науки. Дело в том, что сорта сельскохо​зяйственных растений, породы животных, агротехнологии создаются для определённых почвенно-климатических зон. В других усло​виях селекционные разработки не дают же​лаемого эффекта и со временем просто дегра​дируют. Это не теория, а истина, доказанная многолетней практикой. Поэтому если завозить научные разработки из других стран, то нужно хотя бы адаптировать их к условиям нашей страны. А это та же селекционная работа и на​учное изыскание.

Чтобы понять, насколько мы отстали в раз​витии аграрной науки, рассмотрим уровень развития селекции в растениеводстве. В США и Канаде сорта сельхозкультур, используемые в производстве, обновляются каждые 2-3 года, т. е. идёт постоянное улучшение семенного ма​териала. Причём эти сорта создаются ускоренно биотехнологическими методами путём целена​правленной селекции по требуемым признакам с учётом особенностей каждой экологической зоны. Таким образом, конкурентные преиму​щества американской и канадской пшеницы заранее предопределены уровнем развития науки. У нас же большинство сортов, по словам ректора, используются в производстве более 10-20 лет, даже имеются сорта, используемые более 50 лет.

Кроме того, абсолютное большинство новых сортов создаётся без использования современ​ных методов биотехнологий, классическим способом, так сказать, «вслепую», и это ска​зывается не только на качестве нового сорта, но и увеличивает продолжительность его соз​дания в 2-3 раза. Впоследствии мы проигрыва​ем в продуктивности сортов, и в конечном счёте потери несут сельхозтоваропроизводители. Уже сегодня катастрофически не хватает адаптиро​ванных засухоустойчивых сортов масличных, бобовых, крупяных и кормовых культур, что уже является тормозом для решения актуальней​шей проблемы земледелия — диверсификации структуры посевных площадей.

И такие примеры можно привести по всем направлениям научного обеспечения АПК. Как говорится, это не вина учёных, это их бе​да. Это результат недофинансирования науки, особенно в переходный период. «Так что же нам надо делать, как решить эти проблемы», — спра​шивает ректор и отвечает на свой вопрос.

Во-первых, самая главная проблема в аграр​ной отрасли, с чего надо начать изменения, — это подготовка кадров.

Одной из причин сложившейся ситуации является несовершенство системы управления и организации аграрной науки. Прежде всего, нужно отметить, что у нас нет должной инте​грации между аграрными вузами и НИИ: учё​ные научно-исследовательских учреждений в основном занимаются только научными ис​следованиями, а вузовские учёные — преиму​щественно преподавательской деятельностью. Можно сказать, каждый из них работает изоли​рованно друг от друга, и такая практика сохра​нилась с советских времен.

Если рассмотреть опыт развитых стран, то там образование и наука рассматрива​ются в единой системе. При этом научно- исследовательские институты и опытно- экспериментальные предприятия являются обязательными структурными элементами университетов, что создаёт необходимые усло​вия для качественной подготовки кадров, эф​фективного и устойчивого функционирования науки и инновационной системы. Например, в США, Канаде и Англии исследовательская ра​бота сосредоточена в университетах, и каждый учёный вовлечён в учебный процесс, при этом студенты и магистранты получают практиче​ские и научные знания на базе научных лабо​раторий НИИ.

А у нас вот уже второй год идея наших веду​щих учёных о создании крупных региональных научно-образовательных комплексов с участи​ем аграрных НИИ и вузов не находит своего ре​шения. Решение этого вопроса не требует уве​личения финансирования. Таким образом, мы можем сделать серьёзный прорыв в подготовке кадров и продвижении науки.

В этой связи, отмечая насущную необходи​мость действенной интеграции аграрной нау​ки и образования, необходимо апробировать этот вопрос в пилотном режиме путём присоединения к Казахскому агротехническому университету им. С. Сейфуллина НПЦ зерново​го хозяйства им. А. И. Бараева либо в крайнем случае Карагандинского НИИ растениеводства и селекции.

Глава государства Н. Назарбаев, создав в сто​лице Университет, объединяющий в единый кластер образование, науку и инновации, по​казал на практике, как нужно выстраивать си​стему научного обеспечения страны. Остаётся только тиражировать этот опыт, создавая научно-образовательные комплексы в АПК.

Во-вторых, по словам ректора, надо признать, что аграрную науку до мирового уровня разви​тых стран мы своими силами уже не поднимем. Подобное положение дел в своё время пережи​вали и другие страны. Яркий пример прошлого века — Мексика 40-50-х годов, где ситуация бы​ла ещё хуже. Страна полностью зависела от им​порта продовольствия, аграрной науки по суще​ству не было. В итоге для решения этого вопро​са были выделены огромные средства, которые пошли на консолидацию учёных страны и при​влечение лучших умов из-за рубежа. В Мексике под руководством всемирно известного учёно​го, доктора Н. Барлауга, ставшего впоследствии лауреатом Нобелевской премии, был организо​ван научно-образовательный центр, куда были приглашены ведущие учёные и были созданы все условия для их продуктивной работы. В ито​ге они подняли науку на новую высоту. С одной стороны, появились научные разработки, вос​требованные производством, с другой — была сформирована отечественная научная школа. Подобный опыт заслуживает пристального  внимания, и мы можем немало взять из не​го для вывода отечественной аграрной науки на новые рубежи.

Создавая подобные научные центры, мы сможем интегрироваться в международное на​учное пространство и быть на волне новых тех​нологий и инноваций.

В-третьих, как отметил ректор, необходимо наладить систему коммерциализации отече​ственных разработок и трансферт лучших за​рубежных технологий в АПК. Эту задачу созда​нием центра трансферта и коммерциализации мы не решим. Как показала практика, за 3 года функционирования данный центр не внёс су​щественных изменений в хозяйственный уклад аграрного производства. В этой связи нам не​обходимо создать целую сеть элементов инно​вационной инфраструктуры в АПК, как бизнес- инкубаторы, научно-технологические парки, венчурные фонды, используя ресурсы государ​ственной поддержки и активно привлекая част​ные и международные инвестиции. И здесь нам необходимо действовать вместе: высшие учеб​ные заведения в качестве поставщиков кадро​вых ресурсов, а НИИ — научных разработок.

«Только таким образом мы сможем вывести отечественную аграрную науку на совершен​но новый уровень и обеспечить поставленную главой государства задачу инновационно​го развития отрасли», — подчеркнул ректор Университета.

С неменьшим интересом был воспри​нят доклад доктора экономических на​ук, профессора кафедры землеустройства В. В. Косинского, подготовленный совместно с заведующим этой же кафедрой, ректором Государственного университета по земле​устройству С.Н. Волковым, о совершенство​вании управлением земельными ресурсами в сельской местности в Российской Федерации. Он отметил, что с принятием в марте 2012 г.  Основ государственной политики использова​ния земельного фонда Российской Федерации на 2012-2017 годы Россия делает попытку вер​нуться в сферу государственного управления земельными ресурсами, прежде всего в инте​ресах граждан и юридических лиц, с учётом повышения эффективности использования зе​мель как залога экономического и социального развития страны. К этому времени также при​нят ряд федеральных законов и постановлений Правительства РФ, упорядочивающих оборот земель сельскохозяйственного назначения, способствующих проведению землеустройства сельских территорий, выявлению неиспользуе​мых земель. 
В этой связи в России начали осуществлять​ся комплексные государственные программы по развитию сельского хозяйства, государствен​ной поддержке малых форм хозяйствования в АПК, повышению плодородия почв; упрощена процедура получения и оформления земельных участков для сельскохозяйственных товаропро​изводителей, фермерам выделяются субсидии на постановку их земельных участков на госу​дарственный кадастровый учёт; на основе мо​ниторинга создаётся информационный ресурс, характеризующий использование земель сель​скохозяйственного назначения.

Однако ситуация в области землепользова​ния и землеустройства на землях сельскохо​зяйственного назначения существенным обра​зом не меняется. По-прежнему значительные площади занимают неиспользуемые сельско​хозяйственные угодья (более 30 млн. га), низка эффективность использования продуктивных земель, особенно мелиорированных площадей. Не проведено разграничение земель и земле​устройство сельских территорий, из-за чего возникают недостатки землепользования.

Площадь земель сельскохозяйственного на​значения продолжает сокращаться, а земельноресурсный потенциал сельских территорий ухудшается.

Основным выходом из сложившийся ситуа​ции служит создание в Российской Федерации надлежащей системы управления земельны​ми ресурсами и проведение комплекса зем​леустроительных работ. Установление порядка проведения землеустройства, состава, видов и содержания землеустроительных работ долж​но исходить из необходимости формирования модели долгосрочного развития экономики, базирующейся на эффективном использовании земельно-имущественного комплекса страны; повышения эффективности государственного регулирования в сфере рынка земли и иной не​движимости, охраны, организации рациональ​ного использования и устойчивого воспроиз​водства земельных ресурсов; существенного увеличения доходов от использования земель, находящихся в государственной и муниципаль​ной собственности.

При этом виды, состав и содержание земле​устроительных работ должны иметь комплекс​ность, технологическую последовательность, правовую, экономическую, экологическую, со​циальную и инженерно-техническую обосно​ванность.

Исходя из необходимости решения ука​занных задач, современное землеустройство, как отметил докладчик, должно обеспечивать:

· получение информации о количественном и качественном состоянии земель путём прове​дения геодезических и картографических работ, почвенных, геоботанических и других обследо​ваний и изысканий, инвентаризации земель, оценки качества земель как средства производ​ства в сельском хозяйстве; 
· определение краткосрочной и долгосроч​ной перспективы развития землепользования на основе планирования рационального ис​пользования земель и их охраны в схемах зем​леустройства и схемах использования и охраны земель различного уровня (федерального, реги​онального, муниципального, локального); 
· установление пределов прав использова​ния земель, получение информации о свой​ствах объектов землеустройства, необходи​мой для государственного кадастрового учёта недвижимости, обеспечения сделок с земель​ными участками и их государственной реги​страции путём проведения территориально​го землеустройства, включая межевание зе​мель;

· организацию рационального использова​ния и охраны земель хозяйствующих субъектов, занимающихся производством сельскохозяй​ственной продукции, путём составления про​ектов внутрихозяйственного землеустройства и рабочих проектов на мероприятия, связанные с использованием и охраной земель и требую​щие капитальных вложений для осуществле​ния.

Для установления порядка проведения зем​леустройства необходимо разработать и утвер​дить Положение о землеустройстве, которое должно быть направлено на:

· создание условий для достижения наи​большего эффекта при использовании земельно-ресурсного потенциала Российской Федерации;

· приведение земельно-ресурсной базы различных отраслей экономики в соответствие с перспективами их развития, современными тенденциями в использовании и охране зе​мель;

· устранение недостатков в распределении земель по отраслям экономики, хозяйствую​щим субъектам, угодьям, категориям и формам собственности;

· достижение социальной справедливости в процессе перераспределения земель между отраслями экономики, гражданами и юридиче​скими лицами с учётом интересов всего обще​ства страны;

· разработку юридически правомочной зем​леустроительной документации, позволяющей правообладателю земли иметь определённые на местности границы, а также их ограничения и обременения (сервитуты);

· обеспечение защиты земельных ресурсов, в том числе от необоснованного изъятия цен​ных земель и земель, ограниченных в обороте или изъятых из оборота;

· создание условий для стабилизации эко​логической обстановки и охраны земель, в том числе для реабилитации земель, подвергшихся негативному влиянию хозяйственной деятель​ности, радиационному, химическому и другим негативным воздействиям. Следствием все​го этого будут стимулирование привлечения инвестиций на село, создание новых рабочих мест и условий для повышения эффективности использования и охраны земель сельскохозяй​ственного  назначения. Для повышения эффек​тивности управления земельными ресурсами в агропромышленном комплексе есть следую​щие резервы:

· невостребованные земельные доли — 21,8 млн га;

· сельскохозяйственные угодья фон​да перераспределения земель — 12,0 млн га из 46,0 млн;

· сельскохозяйственные угодья, находящие​ся в других категориях земель — 24,0 млн га;

· земли обанкротившихся сельскохозяй​ственных организаций — 16,9 млн га, которые учтены в кадастровых документах как зем​ли, используемые производителями товарной сельскохозяйственной продукции, в то время как обладатели прав на эти земли исключены из соответствующих реестров юридических и физических лиц.

· В общей сложности это треть (34,0%) от 220,3 млн га сельскохозяйственных угодий, имею​щихся в нашей стране, что сопоставимо с пло​щадью сельскохозяйственных угодий Канады (68,0 млн га, в том числе 49,9 млн га пашни), производящей в год до 50 млн т зерна.

Принять решение о неиспользуемых площа​дях, как подчёркивают авторы, можно только в ходе проведения комплекса землеустроитель​ных работ, к проведению которых в последние годы начало активно готовиться Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, основываясь на рекомендациях специалистов Союза комплексного проектирования и земле​устройства сельских территорий Российской Федерации и учёных Государственного универ​ситета по землеустройству.

Данный комплекс работ должен включать в себя следующие виды:

· инвентаризацию земель сельскохозяй​ственного назначения;

· проведение почвенных, геоботанических и других видов обследований и изысканий;

· оценку качества земель;

· землеустроительное зонирование терри​тории в составе схем землеустройства муници​пальных образований или в качестве самостоя​тельного вида работ;

· разработку схем и проектов землеустрой​ства;

· контроль (надзор) за проведением земле​устройства. 
Авторы считают, что в целях рациональной организации и проведения этих работ потребу​ется разработать и реализовать Федеральную целевую программу «Земельные ресурсы и зем​леустройство сельских территорий Российской Федерации (2014-2020 годы)», завершающую процессы земельной реформы на землях сель​скохозяйственного назначения.

Итогом осуществления этой программы по предварительным подсчётам будет увели​чение поступлений в бюджеты всех уровней страны на 80,78 млрд. руб. за счёт роста нало​гооблагаемой базы, земельного налога и аренд​ной платы за землю, приватизации и продажи земельных участков государственной и муни​ципальной собственности, дополнительных отчислений от среднегодовых доходов физи​ческих лиц, полученных от вновь созданных в АПК рабочих мест. Ожидается также при​влечение в 2014-2020 гг. в сельское хозяйство около 290 млрд. руб. инвестиций за счёт вне​бюджетных источников и увеличение объёмов производства валовой продукции сельского хозяйства с вовлечённых в оборот неисполь​зуемых земельных участков, не требующих для освоения капиталовложений, в размере не менее 300 млрд. руб. в год.

На основании изложенного авторы доклада предлагают:

1. Передать функцию по оказанию государ​ственных услуг в сфере проведения земле​устройства на землях сельскохозяйственного назначения от Министерства экономического развития Российской Федерации Министер​ству сельского хозяйства Российской Федера​ции.

2. Воссоздать землеустроительную службу стра​ны, включая федеральные, региональные и местные органы по управлению земельны​ми ресурсами в составе Минсельхоза России.

3. Разработать и осуществить Федеральную целевую программу «Земельные ресурсы и землеустройство сельских территорий Рос​сийской Федерации (2014-2020 годы)».

4. Внести изменения и дополнения в Федераль​ный закон от 18.06.2001 № 78-ФЗ «О земле​устройстве» в части, касающейся повышения эффективности использования земель сель​скохозяйственного назначения, землеустрои​тельного (сельскохозяйственного) зонирова​ния территории и разработки соответствую​щих регламентов.

5. В законодательном порядке повысить требова​ния, предъявляемые к уровню профессиональ​ного образования кадастровых инженеров. 
После своего выступления профес​сор В. В. Косинский от имени коллектива Государственного университета по земле​устройству обратился к участникам конферен​ции о награждении ректора  КАТУ, профессора

К. Куришбаева памятным Большим золо​тым знаком Государственного университета по землеустройству, декана факультета, доц. Р. К. Абельдиной и профессора кафедры земель​ного кадастра профессора М.Д. Спектора почёт​ной медалью «За заслуги перед Университетом», а проректор по международным связям ГУЗ  И. Нилиповский вручил эти награды. 
Затем состоялось торжественное открытие зала заседаний им. профессора Гендельмана, после перерыва состоялись заседания трёх секций, на  первой секции новые подходы в системе управления земельными ресурсами (модератор проф. М.Д. Спектор), было заяв​лено 52 доклада  в том числе сотрудников ГУЗ   А. Варламова, С. А. Гальченко, В.В. Пименова, И. Нилиповского.

В рамках конференции было подписано со​глашение между Государственным универси​тетом по землеустройству и Казахским нацио​нальным университетом им. С. Сейфуллина о взаимном сотрудничестве в области науки и образования. 
