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Во благо ветеринарной безопасности
      В связи с интенсивным развитием животноводческой отрасли в республике, руководством страны принимаются комплексные меры по развитию смежных направлений – кормопроизводство, ветеринарная безопасность, кадровый потенциал и т.д. В этой связи, согласно достигнутой договоренности с Международным эпизоотическим бюро (МЭБ), принято решение о создании представительства МЭБ в Казахстане. Такой шаг существенно повысит уровень ветеринарной безопасности в нашей стране. Что, в свою очередь, даст толчок реализации идей отечественных ученых в данной области. Так при содействии Регионального Технопарка, получило «билет в жизнь» отечественное научное исследование. О создании набора для серологической диагностики лейкоза КРС методом ИФА и сотрудничестве с Региональным Технопарком мы поговорили с руководителем проекта, кандидатом биологических наук Сергея Боровикова.
       – С чего началось ваше знакомство с Региональным Технопарком?
      – Знакомство началось с того, что в научную часть университета пришло письмо от Регионального Технопарка о том, что они могут оказывать услуги бизнес-инкубирования. А у нас как раз и являлось проблемой доведение уже готовых разработок до конечного результата. Наши ученые имеют много разработок, но некоторые из них, вообще никак не доходят до конечного потребителя по причине отсутствия финансирования, отсутствия заинтересованных лиц, бюрократизма и т. д. А Региональный Технопарк, по крайней мере, часть из этих проблем решает. Поэтому мы откликнулись.

      Наш тест был разработан по другой бюджетной программе. Но та программа не предусматривала его дальнейшее внедрение и реализацию. А Технопарк как раз решает эти задачи. Он обеспечивает финансирование тех этапов, которые мы не могли в рамках других проектов реализовать. Это, в частности, лабораторные и производственные испытания тестов. Технопарк выделил нам деньги на то, чтобы мы провели лабораторные и производственные испытания разработанных тестов. Мы провели эти испытания, подтвердили полезность и эффективность наших тестов, и уже на этом основании мы разработали техническую документацию, которая подтверждена тремя патентами. Разработанная нормативно-техническая документация (НТД) позволяет производить нашу тест-систему и использовать ее на территории РК.

      – Что Вас подтолкнуло к разработке этого препарата?
      – Подтолкнуло то, что на сегодняшний день по статистическим данным, по отчетам МСХ, даже по официальным данным во многих хозяйствах заболеваемость лейкозом  – от 7 до 15%. Это официальные данные, а по неофициальным – есть до 75% больных лейкозом животных. Вся эта проблема началась с того, что мы начали завозить импортный скот.

      Традиционно у тех пород КРС, которые раньше в Казахстане культивировали, например –  красная степная, казахская белоголовая, которые были адаптированы к нашим условиям – у них не было этой болезни вообще. Или была на уровне 1% – это ничтожное количество. А вот когда стали завозить черно-пестрый скот, другие породы, тогда эта проблема и возникла, потому что по данным ученых западных стран – у них эта проблема присутствовала давно и мы эту проблему завезли себе вместе со скотом. Кроме того, она стала развиваться, потому что этой болезни не уделялось достаточного внимания – она протекает бессимптомно, потом при лейкозе нет ни абортов, ни большого падежа.

      На фоне других проблем, которых у нас хватает – бруцеллез, туберкулез, бешенство, на которые выделялись средства, – на лейкоз не обращали внимания. Хотя на самом деле это проблема серьезная. Ученые посчитали, что экономический ущерб может составлять до 80% при заболевании животного. Имеется в виду, что больное животное производит недостаточно продукции и, кроме того, заражает молодняк. Опять же, на профилактику, на борьбу с лейкозом должны расходоваться определенные средства.

      Все эти факторы составляют прямой экономический ущерб. Молоко от больных лейкозом животных не разрешается напрямую продавать. Только после пастеризации. Это дополнительные затраты плюс на хозяйство накладываются ограничения – если есть больные животные, то должны проводиться дополнительные мероприятия, ограничения по молоку, ограничения по мясу, которое в свободную продажу не рекомендуется, его можно продавать только после термической обработки. Плюс репродуктивность больных животных нарушается. Они в меньшей степени приходят в охоту, меньше приносят приплод и т.д. Это серьезная экономическая проблема. Она не носит такой ярко социальный характер, когда люди заболевают. Но, опять же, существует потенциальная опасность передачи лейкоза человеку.

      Еще один момент, который надо отметить – в Казахстане нет компаний, которые готовы производить технологическую продукцию. Этот рынок у нас на сегодняшний день не развит и в рамках этого проекта мы разработали создать бизнес-план с помощью специалистов, которых привлекал Региональный Технопарк. Этот бизнес-план мы будем предлагать бизнесменам, компаниям, которые близки по своей деятельности к нашей и могут заинтересоваться, закупить оборудование и начать производство. То есть, начало положено, и мы ждем каких-то прорывов в этом направлении. Рано или поздно все равно необходимо налаживать производство собственных диагностикумов в Казахстане. По сути, на 99% по диагностическим препаратам мы зависим от других стран. То есть, страна просто подвергается биологической опасности, если по каким-то причинам нам могут не поставить диагностикумы. На настоящий момент необходимость производства своих ветеринарных и медицинских препаратов уже созрела.

      – Сейчас, после начала сотрудничества с Региональным технопарком, какие результаты уже есть?
      – С помощью регионального технопарка нам удалось приобрести необходимые реактивы, для того чтобы произвести экспериментальную партию этого теста, провести лабораторные и производственные испытания теста, которые показали его эффективность. Уже на основании этого мы за счет средств Технопарка разработали нормативно-техническую документацию и все эти работы провели, отдали на регистрацию в Комитет ветеринарии.

      Следующий этап – это регистрация  НТД в государственном реестре ветеринарных препаратов. В настоящий момент все документы и три экземпляра наборов переданы в Министерство сельского хозяйства РК, и мы рассчитываем, что по итогам испытаний наша система будет зарегистрирована в государственном реестре. А это позволяет нам участвовать в тендерах, которые будет объявлять республиканская ветлаборатория по диагностическим препаратам. Мы сможем в этих тендерах участвовать и производить эти тесты.

      – По сути, вы выполнили полный перечень задач, которые вы хотели выполнить?
      – Да. Технопарк оказал и юридическую помощь – мы имели возможность проконсультироваться с юристом Технопарка по вопросам патентования, по вопросам использования нормативной базы. Плюс, как я уже говорил, мы разработали с их помощью бизнес-план, то есть одно дело наш проект довести до логического завершения, то есть, регистрации. Но в то же время мы хотели бы его внедрить в производство. Технопарк помог разработать бизнес-план, который предусматривает, выпуск 1000 диагностических тестов. Мы рассчитали, сколько необходимо средств, какая будет эффективность, сколько будет получено прибыли.

      – Насколько реально реализовать Ваши идеи?
      – На сегодняшний день мы еще не нашли заинтересованной организации. Дело в том, что выпуск одного диагностикума не будет рентабельным. Нужна компания, которая будет работать в этом направлении целенаправленно и последовательно.

      – Какие-то сложности были или какие-то моменты, которые затрудняли работу.
      – Сложности – они всегда есть, и они заключаются как раз не в Технопарке, а в других моментах: например, сегодня в науке не так привлекательно работать для молодых людей. Как правило, когда они у нас в магистратуре обучаются – они чем-то занимаются. Как только завершили – им всегда готовы предложить более высокооплачиваемую работу и этот человек уходит, которого мы готовили, приходит другой, которого мы опять готовим с нуля.

      – Сейчас у вас еще есть идеи, которые вы хотите реализовать?
      – Да, у нас есть другие тесты. Например, есть тест для диагностики эхинококкоза животных, есть тест для диагностики туберкулеза. Мы сейчас разрабатываем тест, который способен обнаруживать возбудителя туберкулеза в любом биологическом материале. Мы можем исследовать воду, пастбища, почву, смывы с кормушек и т.п. Это интересно с профилактической точки зрения, чтобы фермер был уверен, что его пастбище и водопои не заражены возбудителем туберкулеза. Кроме того, этот тест может применяться непосредственно вне лаборатории. Это будет иммунохроматографический тест – это полоска, на которую достаточно нанести пробу, и при образовании двух цветных полосок мы гарантируем, что обнаружили возбудитель туберкулеза в данной пробе. Это будет еще привлекательнее для потенциального клиента, потому что не нужно никакого сложного лабораторного оборудования, или специальных знаний. Достаточно пипетки, одной пробы, и результат налицо.

      – Какие у Вас дальнейшие планы по сотрудничеству с Региональным Технопарком?
      – Мы заинтересованы в сотрудничестве с Региональным Технопарком, много есть проектов, разработка которых уже по большей части проведена. Но в силу того, что в рамках тех проектов, что мы выполняли, бюджетом не предусмотрено проведение испытаний, эти разработки не завершены, не доведены до получения конечного продукта. Тут несколько факторов играет роль. Сами программы разработки у нас в основном трехлетние, для того чтобы разработать какой-то тест, мы начинаем с нуля, и за три года просто не успеваем полностью это сделать, в то время как мировая практика предполагает минимум пять лет с начала до завершения проекта, до реализации. Плюс нет механизмов, которые позволяли бы привлекать юристов, экономистов. Программы Регионального Технопарка все это предусматривают. Их задача заключается в том, что они берут разработки, которые на 90% завершены и требуется только завершающая часть, которая позволяет, так сказать, показать разработку лицом и получить конечный результат.

