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Новые возможности для молодежи

На базе Агротехнического университета имени Сакена Сейфуллина прошла научно-практическая конференция на тему «Стратегия «Казахстан-2050» - новые возможности для молодежи!», посвященная Дню Независимости Республики Казахстан
 
Организаторами конфе​ренции выступили Астанинский городской Совет ветера​нов и столичный акимат. Во вступительной речи предсе​датель городского Совета ве​теранов Амангельды Сыздыков сделал акцент на том, что создание и укрепление основ независимого Казахстана принадлежит Первому Пре​зиденту  Республики  Казах​стан Нурсултану Назарбаеву.
- За эти годы под его ру​ководством были проведены масштабные правовые, эко​номические, политические, социальные реформы. Важ​ность и перспективность темы конференции заложе​на в Послании Президен​та «Стратегия «Казахстан- 2050»: новый политический курс состоявшегося государ​ства», - сказал председатель Совета ветеранов. - Здесь огромное поле деятельности для молодого поколения казахстанцев. Как сказал Глава государства, «…воспитание детей - это огромные инве​стиции в будущее».
На конференции выступи​ли с докладами видные уче​ные, депутаты Парламента Республики Казахстан, пред​ставители государственных органов власти города Аста​ны, руководители молодеж​ных организаций, ветера​н Великой Отечественной войны, председатели советов ветеранов и первичных вете​ранских организаций.
- Сегодня молодежной по​литике в нашей стране уде​ляется большое внимание. В 2012-м году на ее реализа​цию из госбюджета было вы​делено более миллиарда тен​ге, что в два раза больше, чем в 2010-м, - отметил предсе​датель Центрального совета ветеранов Казахстана, член партии «Нур Отан» Омирзак Озганбаев. - Молодежь долж​на знать, что государство ее поддерживает. И одной из задач нашей конференции является убедительное науч​ное разъяснение Стратегии «Казахстан-2050» - основопо​лагающего документа разви​тия страны.
В ходе конференции так​же было отмечено, что го​сударство уделяет большое внимание подрастающему поколению в плане его об​разования: реализуется про​грамма «Балапан», работают «Интеллектуальные школы», «Назарбаев Университет», программа «Болашак». Депутат Сената Парламен​та Владимир Редкокашин по​здравил всех собравшихся с наступающим праздником - Днем Независимости и также подчеркнул важность ежегод​ных Посланий Президента:
- Стратегия «Казахстан- 2050» определяет развитие страны на многие годы впе​ред. Буквально каждая стро​ка этого стратегического документа содержит в себе реальные указания всем казахстанцам, - сказал Вла​димир Редкокашин в своем приветственном слове.  - По​слания всегда охватывают все стороны общества. Сегод​ня по степени развития мы находимся на уровне стран Восточной Европы, и это так​же результат планомерной реализации политики Нур​султана  Назарбаева.
