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Жастардың жігерін жаныды

Тәуелсіздік күніне орай, Астана қаласы                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                ардагерлер кеңесінің ұйымдастыруымен С.Сейфуллин атындағы қазақ агротехничкалық университетінде «Қазақстан – 2050» стратегиясы» жастардың жаңа мүмкіндігі» деген тақырыпта конференция өтті. Онда жолдаудың негізгі басымдықтары түсіндірілді. Шараға белгілі ғалымдар, депутаттар, жергілікті мемлекеттік органдардың басшылары, жастар ұйымдарының жетекшілері қатысты.

Басқосуда Астана қаласы ардагерлер кеңесінің төрағасы Амангелді Сыздықов Қазақстанның тәуелсіздік алған жылдардан бергі жеткен жетістіктеріне, ел еңбеккерлерінің қалай жұмыс жасап жатқанына тоқталды. Елбасымыз ардагерлерді қамқорлықтан сырт қалдырмай, жанашырлықпен қолдап келе жатқанын айтып, алдағы жаңа тарихи кезеңде одан әрі дамудың міндеттерін айқындап бергенін тілге тиек етті.


Сондай-ақ, тарих ғылымдарының докторы, Республикалық ардагерлер ұйымы Орталық кеңесінің төрағасы Өмірзақ Озғанбаев баяндама жасап, жастарды Отанды сүюге шақырды.
