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Новые подходы к аграрной сфере

      Президентом РК Нурсултаном Назарбаевым неоднократно указывалось на необходимость реформирования отечественной аграрной науки. В частности, на 26-м пленарном заседании Совета иностранных инвесторов от 22 мая 2013 года Главой государства поднимались вопросы касательно создания на базе Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина исследовательского университета мирового уровня в сфере сельского хозяйства по примеру АОО «Назарбаев Университет».

      Опыт развитых стран свидетельствует, что только исследовательские университеты способны решать те многоплановые задачи, с которыми сталкивается современное сельское хозяйство. Подобная модель успешно применена в АОО «Назарбаев Университет» и поэтапно распространится на всю систему науки и высшего образования в Казахстане.

      Проект такого масштаба сегодня необходим в первую очередь в агропромышленном комплексе. Только таким путем может быть заложена основа новой системы организации аграрной науки.

      В связи c этим прошу рассмотреть возможность реорганизации Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина в автономную организацию образования по примеру АОО «Назарбаев Университет» и выделения в 2014 году Казахскому агротехническому университету им. С. Сейфуллина необходимого финансирования в рамках действующих программ на привлечение ведущих зарубежных экспертов для сопровождения процесса реформирования в исследовательский университет мирового уровня.

