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Абдыров А. Первый проректор Казахского агротехнического университета им.С.Сейфуллина, академик АПНК:
      – Ежегодное Послание Президента народ Казахстана ждет  с большим воодушевлением и надеждой. Традиционно в своем выступлении Глава государства определяет государственную политику нашей страны на предстоящий период и отражает актуальные потребности нашего общества, затрагивающие каждого гражданина. В очередной раз народ убедился в последовательности выбранного Президентом и Правительством курса развития Казахстана. В своем Послании Президент озвучил главную национальную идею «Мәңгілік Ел», которая должна вывести наше государство в число тридцати наиболее развитых государств мира, указав на конкретные механизмы реализации достижения этой цели. Среди них такие важнейшие локомотивы, как наукоемкая экономика, трансферт знаний и новейших технологий, образование и здравоохранение, современный и высокотехнологичный аграрный сектор. Профессорско-преподавательский состав и студенчество с особым воодушевлением восприняли поручения Главы государства о расширении автономии университетов, повышении эффективности аграрной науки и объемов финансирования научных исследований, формировании инновационных кластеров в АПК.
     Эти задачи полностью коррелируют с трансформацией в исследовательский университет мирового уровня, начатой Казахским агротехническим университетом им. С. Сейфуллина в прошлом году по поручению Президента Республики Казахстан. Как свидетельствует мировой опыт, только такой подход позволяет сократить отставание от ведущих стран мира и обеспечить высокие темпы инновационного развития в АПК. Уверен, что, консолидировав усилия всех заинтересованных сторон, мы совершим технологический скачок в сельском хозяйстве. 

    Призывы Главы государства к молодежи об активном участии в общественных процессах, продвижении идей Стратегии «Казахстан-2050» глубоко тронули наших студентов, и они готовы глубоко постигать азы науки.
