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Лыжные гонки – в столичном парке
      Воля к победе и здоровая спортивная конкуренция наполнили атмосферу столичного парка в прошедшую субботу. Почувствовать себя героем зимней олимпиады или просто прокатиться на лыжах рядом с коллегами в неформальной обстановке – такая возможность представилась участникам спортивного состязания

      В субботу на лыжероллерной трассе прошли лыжные гонки под де​визом «Бірге! Жеңіске!» в поддержку казахстан​ских спортсменов на зим​них олимпийских играх в Сочи. Инициаторами и участниками акции стали трудовые коллективы Са​рыаркинского и Алматинского районов.

      - Участие в лыжных гонках приняли 30 команд, среди которых учреждения обра​зования, здравоохранения и трудовые коллективы пред​приятий. Мероприятие ста​вит своей целью реализацию программы здорового образа жизни, пропаганду зимних видов спорта, а также выяв​ление талантливых спортсме​нов. Хотим вырастить спор​тсменов в нашем районе, - сказала заместитель акима района «Сарыарка» Сауле Ордабаевна Нургожина.

      Также к целям субботнего мероприятия относятся по​пуляризация лыжных видов спорта и реализация регио​нальной программы «Астана город без наркотиков».

      В женском заезде среди ко​манд Сарыаркинского райо​на на 500 метров на высшую ступень пьедестала взошла Светлана Яцюк - преподава​тель Агрономического фа​культета Казахского Агротех​нического университета.

       - Лыжным спортом зани​маюсь еще со школы и стара​юсь участвовать в ежегодных университетских гонках. В соревнованиях городского масштаба принимаю участие впервые. Советую всем жи​телям столицы участвовать в подобных мероприятиях, за​ряжаться хорошим настрое​нием с пользой для здоровья, - сказала победительница.

      Второе и третье места заня​ли представительницы столич​ного Управления образования Кожахметова Диана и Тасыбаева Сания соответственно. Памятные призы и медали по​бедителям торжественно вру​чила заместитель акима Сары​аркинского района.

      Победу в гонке среди муж​чин на дистанции один ки​лометр одержал член коман​ды колледжа транспорта и коммуникаций Байтайлаков Ардак. Вслед за ним финиши​ровал, заняв вторую ступень пьедестала, Дмитрий Ткачук

представитель Технологи​ческого колледжа. Третьим пересек финишную черту Андрей Кузьмич Федоров 72-летний ветеран лыжного спорта, работающий препо​давателем компьютерной графики в Агротехническом университете имени Сакена Сейфуллина.

      С 1971 года регулярно за​нимаюсь лыжным спортом, провожу время на свежем воздухе и веду абсолютно здоровый образ жизни, - по​делился секретом отличной физической формы Андрей Кузьмич.
      Стоит отметить, что около 150 человек приняли участие в лыжных заездах, среди ко​торых были и работники сто​личного музея современного искусства.

      -Сегодняшнее мероприя​тие не только зарядило по​зитивным настроем и приоб​щило к занятиям спортом, но и помогло испробовать свою волю к победе и показать каждому, на что он способен. Хочется поблагодарить ор​ганизаторов за возможность отлично провести время с пользой для здоровья, к тому же, под веселую энергичную музыку, - сказала работница музея современного искус​ства Анар Муханова.

      Напомним, что общую ко​ординацию проведения со​ревнований осуществляли Управление туризма, физиче​ской культуры и спорта горо​да Астаны, аппарат акима  Са​рыаркинского района, Клуб национальных видов спорта и массово-оздоровительной физической культуры, а так​же Детско-юношеская спор​тивная школа № 2.

