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Аубакиров Т.
Герои на все времена
   С каждым годом фронтовиков остается все меньше, а тех, кто сражался за освобождение Ленинграда и Новгорода - единицы. Сегодня в Астане проживают 6 ветеранов Великой Отечественной войны, принимавших участие в освобождении этих городов. Почетными гостями на мероприятии, посвященном 70-летию освобождения от немецко-фашистских захватчиков городов-героев Ленинграда и Нов города, стал и ветераны Николай Ткачев и Григорий Петров
  Организаторами мероприя​тия выступили Департамент по делам обороны города Астаны совместно с городским филиалом республиканского общественного объединения «Организация ветеранов». Главной целью акции стало патриотическое воспитание подрастающего поколения.

  Ветераны заслужива​ют того, чтобы их имена и имена погибших за Победу казахстанцев-акмолинцев были увековечены. Это нуж​но наследникам Победы и их потомкам. Подтверждение тому - активизация работы по военно-патриотическому воспитанию молодежи, сказал начальник отдела по связям с общественностью и психологического обеспече​ния Департамента полковник Бахтияр Пернебеков.

   В ходе своего выступления спикер отметил, что недавно подписанный Центральным советом ветеранов РК мемо​рандум о совместной работе с Комитетом по делам моло​дежи и молодежным крылом партии «Нур Отан» станет стимулом для воспитания мо​лодежи в духе патриотизма.

- Теперь взаимодействие ветеранов с молодежью бу​дет строиться на системной основе, - отметил Бахтияр Пернебеков.

   В ходе мероприятия вете​раны рассказали о нелегкой службе в рядах Советской армии и участии в историче​ских битвах.

   - На фронт я попал в сен​тябре 1942 года в качестве стрелка-снайпера, принимал участие в освобождении Ле​нинграда, - рассказал Гри​горий Степанович Петров. - Границу охранять было не​кому, поэтому даже после окончания войны служил вплоть до 1949 года, когда и был демобилизован.

  - Звания на фронте давать было некогда, - вспоминает Николай Степанович Ткачев - командир артиллерийского расчета, прошедший путь от освобождения Ленинграда до взятия Берлина. - За годы службы наше артиллерийское орудие обрушило на голову врага 1460 боевых снарядов по 19 килограммов каждый. Из 14 человек, воевавших за Ленинград, до Берлина дош​ли всего 9.

   Организаторы мероприя​тия вручили Григорию Петро​ву и Николаю Ткачеву памят​ные подарки. Для ветеранов была устроена концертная программа, в которой студен​ты Казахского Агротехниче​ского университета имени Сакена Сейфуллина показали свои таланты и исполнили патриотические песни, в том числе из репертуара военных лет.
