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Алпысбаева  Г. Профессор Казахского агротехническо​го университета имени С.Сейфуллина:

- Послание Президента РК Н.А. Назарбае​ва «Казахстанский путь-2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» являет​ся стратегической программой движения Казахстана по пути созидания и поступа​тельного развития, так как в нем обозначе​ны пути и механизмы достижения страной главной цели - вхождения Казахстана в чис​ло 30-ти развитых государств мира. Особое внимание уделяется инновациям в инду​стрии и агропромышленном комплексе, по​вышению потенциала отечественной науки, развитию инфраструктуры, а также малого и среднего бизнеса как главного инструмента социальной модернизации страны.

В Послании народу Казахстана в очередной раз Президентом страны Н.А.Назарбаевым выдвинуты идеи, направ​ленные на консолидацию казахстанского общества. Речь идет, прежде всего, об опре​делении и провозглашении национальной идеи «Мәңгілік  Ел». В ней нашла отражение забота Лидера нации о будущем страны, о будущем молодого поколения.

Как всегда, наиболее сильной частью По​слания является забота о социальной сфере. Об этом красноречиво говорят поставлен​ные Президентом задачи по увеличению в 4,5 раза показателя объема ВВП на душу населения с сегодняшних 13 тысяч до 60 тысяч долларов в перспективе, повышению с 1 июля 2015 года выплат работникам здра​воохранения до 28%, образования - до 29 %, соцзащиты - до 40%, а размер стипендии студентам с 1 января 2015 года - на  25%.

