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Нокрабекова З.
Стратегия – путеводный маяк

Видные общественные деятели страны, депутаты, ученые встретились со студентами КазАТУ имени С. Сейфуллина для разъяснения  Послания  Главы государства НА Назарбаева «Казахстанский путь-2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее»

Ректор вуза Акылбек Куришбаев отме​тил, что Стратегия-2050  является путевод​ным маяком.

- Глава государства всегда уделял науке большое внимание. Теперь перед нами сто​ит новая задача. Согласно поручению Пре​зидента РК Нурсултана Назарбаева на базе Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина будет создан первый в стране исследовательский университет ми​рового уровня в сфере сельского хозяйства. То есть открывается новая страница в исто​рии университета, - отметил  А. Куришбаев.

        Известный ученый, общественный дея​тель Мырзатай Жолдасбеков призвал моло​дежь к патриотизму:

- Вы живете в свободной стране. Наши предки на протяжении многих веков меч​тали о независимости. Суверенным и силь​ным хотел видеть Казахстан Абылай хан, свободным и процветающим видел свой на​род и Абай. Мечты о независимости пере​полняли также сердца Мухтара Ауэзова, Каныша Сатпаева и многих славных сыновей казахского народа. Наш Президент Нурсул​тан Назарбаев воплотил в жизнь мечты и чаяния народа. В своем 18-м Послании в этом году он затрагивает важные вопросы. В главном политическом документе года поставлены конкретные задачи. В частно​сти, по поручению Главы государства по​высятся студенческие стипендии в следую​щем году.

Ваша основная задача - учиться, пости​гать премудрости науки, чтобы завтра до​стойно принять штурвал у старшего поко​ления.

Летописью современного Казахстана на​звал Послание депутат Сената Парламента РК Анатолий Башмаков.

Перед студенческой молодежью также выступили заместитель заведующего кафе​дрой ЮНЕСКО по этнической и религиоз​ной толерантности Адиль Ахметов, депутат Мажилиса Парламента Егор Каппель.

- Задачи, озвученные в Послании, мы, образованная молодежь, считаем своим долгом подкреплять конкретными делами, своим трудом, - сказала студентка универ​ситета  Яна  Пелюшина.

