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Кафедральный сбор аграрной науки
В середине декабря сенатор Сергей Кулагин обратился в правительство с запросом рассмотреть возможность превращения Казахского агротехнического университета (КазАТУ) им. Сакена Сейфуллина по примеру Назарбаев Университета. По мнению депутата, необходимо выделить в 2014 году финансирование для приглашения зарубежных экспертов, которые возьмутся за создание исследовательского университета мирового уровня на основе учебного учреждения. 
           В сенаторском запросе указывается, что опыт западных стран свидетельствует, что только исследовательские университеты способны решать те многоплановые задачи, с которыми сталкивается современное сельское хозяйство. «Проект такого масштаба сегодня необходим в первую очередь в агропромышленном комплексе. Только таким путем может быть заложена основа новой система организации аграрной науки», - говорится в документе. 
           На данный момент деятельность большинства сельскохозяйственных научных организаций собрана под крылом АО «КазАгроИнновация», которая подотчетна МСХ, сообщает собкор издания «КазахЗерно.kz». Общество создано в 2007 году постановлением правительства Казахстана для координации и управления научно-исследовательскими институтами аграрного профиля. В середине уходящего года было заявлено, что возможно закрытие координирующего органа из-за реформирования аграрной науки. До своего задержания процесс обновления курировал вице-министр сельского хозяйства Муслим Умирьяев. 
           По мнению экономиста Олжаса Худайбергенова, предложение сенатора является попыткой эксперимента с целью вытащить аграрную науку из того состояния, что сейчас есть, и это может быть успешным при наличии двух условий. «Во-первых, в руководство должны быть назначены иностранцы, как это сделали в случае Назарбаев Университет», - считает он. Такой подход продиктован тем, что местные руководители больше заняты интригами, перетягиванием активов под себя, склонны к выстраиванию команд по принципу личной преданности, и мало таких, кто реально думает об отрасли. 
          «Во-вторых, необходимо придать АО «КазАгроИнновация» статус национального управляющего холдинга, куда надо передать все активы аграрной науки и все сельскохозяйственные вузы. Сам холдинг нужно вывести из состава МСХ и подчинить напрямую правительству. Если же этого не будет сделано, то все закончится тем, что часть активов КАИ передадут в КазАТУ, и все останется как прежде - сменится только вывеска», - полагает эксперт. 
           По такой модели, по мнению экономиста, у национального управляющего холдинга можно сделать попечительский совет, в который войдут представители МСХ. «Сейчас же КАИ находится в ведении МСХ, но имеет проблемы, которые выходят за пределы компетенции министерства. И в таком формате проблемы будут решаться долго и тяжело. Если же трансформировать КАИ в национальный холдинг и передать в ведение правительства, то проблемы решатся быстро», - говорит он.
          По словам член-корреспондента Национальной академии наук Республики Казахстан, доктора сельскохозяйственных наук Дастанбека Баймуканова, предложение Сергея Кулагина понравилось не только ему, но и его коллегам. «Создание исследовательского аграрного института на базе КазАТУ по образцу Назарбаев Университет - хорошая идея и, конечно, заслуживает внимания со стороны научной общественности. Привлечение лучших ученых-аграриев из престижных университетов и научных центров Европы и США, их совместная работа с отечественными учеными, безусловно, подымет престиж аграрной науки в Казахстане», - говорит Баймуканов.
         В то же время ученый отмечает, что объединение институтов аграрного профиля под один является дискуссионным. «Считаю, что создание исследовательского аграрного института по образцу Назарбаев Университет необходимо организовать в крупных мегаполисах. Например, в Южно-Казахстанской области на базе Южно-Казахстанского государственного университета имени М. Ауезова. В Алматы на базе Казахского национального аграрного университета. Четвертый на базе Западно-Казахстанского агротехнического университета имени Жангир-Хана», - полагает он.
        «Конечно, для этого необходимы определенные финансовые вложения, которые могут быть перенаправлены в ущерб существующим исследовательским институтам аграрного профиля системы АО «КазАгроИнновация». Для начала необходимо поднять престиж ученого-агрария и проработать механизм привлечения молодежи в аграрную науку путем предоставления жилья и решения других вопросов. Кроме того, необходимо решить вопрос обновления материальной базы существующих институтов в системе АО «КазАгроИнновация», - считает эксперт. По мнению ученого, базисом аграрной науки должен быть ученый-аграрий, а надстройкой исследовательский институт со всей материально-технической базой и его руководящим составом, а не наоборот.
           В целом, согласно расчетам Баймуканова, для успешного развития аграрной науки, независимо от того, кто будет его курировать, необходимо государственное финансирования в объеме 1% от ВВП, при общем объеме финансирования на все отрасли и направления науки 5-6%. «Конечно, это тот показатель, к которому движется наша страна, и должна достичь к 2030 году. В нынешних условиях желательный показатель объема финансирования аграрной науки должна быть не менее 0,3% от ВВП», - заключает специалист.

