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Как создать свою «Продовольственную долину»
    В Послании «Казахстан-2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» Глава государства в очередной раз подчеркнул важность перевода отечественного агропромышленного комплекса на инновационный путь развития.
Агропромышленный комплекс – одна из наиболее перспективных отраслей экономики РК. Немногие государства имеют сравнимый потенциал развития сельского хозяйства. Уже сегодня становится очевидным: в будущем – с ростом населения планеты – страны, способные экспортировать продовольствие, станут главными на мировом рынке.
   В Казахстане внимание государства к проблемам сельского хозяйства с каждым годом возрастает. Увеличиваются объемы финансирования отрасли, разрабатываются новые программы, эффективней становятся инструменты государственной поддержки. Если обратиться к статистике, то также можно констатировать положительную динамику: увеличивается валовой выпуск продукции, растут инвестиции в отрасль, вводятся новые сельскохозяйственные объекты. Вместе с тем в обществе все чаще возникает вопрос: почему в таком случае увеличивается импорт сельхозпродукции, растут цены на продовольственные товары и не меняется структура его экспорта?
   Дело в том, что большая часть отечественной сельхозпродукции недостаточно конкурентоспособна на мировом рынке, что объясняется прежде всего уровнем применяе​мых в производстве технологий. Следовательно, проблема заключается не столько в повышении объема сельскохозяйственных субсидий, сколько в восстановлении научного обеспечения отрасли. К тому же надо иметь в виду, что в перспективе, при вступлении Казахстана во Всемирную торговую организацию, меры господдержки АПК, связанные с «желтой корзиной», придется сокращать, в то время как на государственные инвес​тиции в науку, подпадающие под категорию так называемой «зеленой корзины», такие ограничения не распространяются.
   Поэтому сегодня необходим качественный прорыв в вопросах технологической модернизации – нужны доступные и эффективные инновации для АПК: оптимальные агротехнологии, высокоурожайные сорта и гибриды, высокопродуктивные животные, высокопроизводительные машины и оборудование. Основой для создания таких инноваций может служить только собственная высокоразвитая система аграрных исследований.

Приведу несколько примеров. В Австралии при более жестких природных условиях, чем в Казахстане, урожайность пшеницы почти в 2 раза выше. В чем сек​рет? Австралии удалось сформировать одну из лучших в мире научно-исследовательских систем в области сельского хозяйства.
  Австралийские ученые непрерывно совершенствуют биотехнологии, позволяющие создавать исключительные по характеристикам сорта. Достижения науки в области геномики дают возможность значительно ускорить и удешевить селекцию сельскохозяйственных культур. Например, совсем недавно ученым из австралийского Университета Квинсленда удалось всего за 2,5 года создать новый сорт пшеницы с требуемым набором генов. Тогда как раньше на это уходило более 15 лет.
   Другой пример уже из облас​ти животноводства. Вопросы улучшения поголовья крупного рогатого скота в таких странах, как США, Франция и Канада, сегодня решаются не путем завоза племенного скота из-за рубежа, а через планомерное улучшение породного состава с применением геномной селекции. Изучив особенности генотипа, на основе специальной методики удается еще в раннем возрасте спрогнозировать хозяйственную ценность конкретного животного и определить наилучшее направление использования его потенциала. В дальнейшем для ускоренного повышения племенной ценности стада широко используются новейшие репродуктивные технологии.
   В результате применения только геномной селекции во Франции за 20 лет ежегодный надой молока на одну корову увеличился с 4 до 6 тонн. При этом качество молока стабилизировалось с учетом требований для различных направлений переработки. Безусловно, это непростая технология. Но только на ее основе возможно обеспечить устойчивое развитие племенного животноводства, поскольку импортированный скот со временем просто деградирует.
   Еще один яркий пример инновационного развития в сельском хозяйстве – Нидерланды. Страна размером с пятую часть нашей Алматинской области экспортирует почти на 50 млрд. долларов сельхозпродукции в год, являясь вторым в мире экспортером по этому показателю после США.
   В чем феномен сельского хозяйства этой страны? Экономическая и технологическая политика Нидерландов в аграрной сфере формируется в основном Вагенингенским университетом и его научно-исследовательским цент​ром. В стране даже нет отдельного министерства сельского хозяйства – все ключевые решения подготавливаются учеными на основе экспертных знаний и конкретных проблем практики, а не чиновниками, зачастую оторванными от реального производства. Университет города Вагенингена является моделью успешной организации национального агроинновацион​ного кластера. Его называют «Продовольственной долиной» Нидерландов (Food Valley) – по аналогии со знаменитой Силиконовой долиной США. Объединяя в одном комплексе образовательный центр, научно-исследовательские институты и технопарк, университет является генератором голландского агропромышленного чуда.

Как свидетельствуют многочис​ленные исследования, именно инвестиции в аграрную науку в разы эффективнее прямых инвес​тиций в сельское хозяйство. Еще в 1992 году канадские ученые установили, что каждый доллар, вложенный в сельскохозяйственные исследования, оборачивается приростом производительности в 40 долларов.
   Как видно из приведенных примеров, общей чертой сильнейших сельскохозяйственных держав мира является главенствующее положение аграрной науки, которая находится в основе не только сельскохозяйственного производства, но и государственной политики в целом. Вот почему Глава государства в нынешнем Послании подчеркнул необходимость развития отечественной системы сельскохозяйственных исследований и развития АПК на основе агроинновационного кластера.
   Между тем в результате анализа текущей ситуации складывается впечатление, что сегодняшнее отношение к аграрной науке, как к тому пресловутому чемодану без ручки: его и бросить нельзя, и нести – сомнительная польза для бюджета. Надо отметить, что при сохранении сложившейся системы аграрных исследований только лишь увеличение финансирования не даст должного эффекта. Необходимы изменения в самой организации аграрной науки.
   Следует признать, что по сельскохозяйственным исследованиям мы значительно отстали от ведущих мировых держав, потеряли многих ценных специалистов и целые научные направления. Нам нужно заново создавать в республике новые современные научные школы. Своими силами мы эту проблему не решим. Для этого необходимо развивать парт​нерство с ведущими научными центрами, привлекая известных зарубежных ученых для работы с талантливой молодежью, как это происходит сейчас в Назарбаев Университете. Это позволит в минимальные сроки нарастить собственную недостающую компетенцию для решения актуальных задач отрасли.
  Мировой опыт свидетельствует: в современных условиях оптимальной формой организации аграрной науки и высшего образования становятся исследовательские университеты. Только они позволяют синхронизировать процессы научных исследований с подготовкой кадров и внедрением полученных результатов в практику. Исследовательские университеты дают возможность готовить выпускников, умеющих применять передовые инновации на практике, фактически превращая их в проводников технологической модернизации отрасли.
   В тех же Австралии и Нидерландах аграрная наука концент​рируется именно в исследовательских университетах. В США, Канаде и Великобритании в пос​ледние годы тоже наблюдается такая тенденция. Это дает нам основание полагать, что именно исследовательский аграрный университет должен стать ядром нового агроинновационного клас​тера в Казахстане.
   По поручению Президента РК, данному на пленарном заседании Совета иностранных инвесторов в мае 2013 года, мы уже приступили к трансформации Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина в исследовательский аграрный университет по примеру Назарбаев Университета. Откровенно говоря, уже сегодня на нашем пути возникает множество препятствий по его организации. Послание Главы государства, в котором дана установка на инновационное развитие агропромышленного комплекса и создание агроинновационного кластера, вселило в нас уверенность в правильности и реалистичности наших планов. Мы верим: только стратегическое развитие интеллектуального потенциала позволит Казахстану создать собственную плодородную «Продовольственную долину».

