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Семейный очаг превыше всего
Семейные ценности всегда оставались одной из важнейших частей жизни общества. Поэтому нравственному воспитанию девушки как хранительницы очага, семейных ценностей и традиций издревле уделялось особое внимание. Сегодня в связи с бурным развитием общественных процессов многие национальные обычаи претерпевают изменения, а некоторые и вовсе забываются. В связи с этим в Казахском агротехническом университете им. С.Сейфуллина состоялась встреча «Мен қазақ қыздарына қайран қалам...», где студентки вуза получили ответы на вопросы о том, как достойно преподнести себя в обществе, создать крепкую семью
В легкой дружественной обстановке гости мероприятия - известная телеве​дущая, победительница конкурса «Миссис Казахстан - 2010», представлявшая Казахстан на международном конкурсе «Миссис мира-2011» Гульназ Алимгерей, председатель ОО «Алаш Аманаты» Карлыгаш Бекпатшақызы первая вицемисс конкурса красоты «Мисс Казахстан-2013» Лаура Шамгунова - беседовали с девушками о нравственном воспитании, привитии уважения к националь​ным обычаям и традициям, семейных взаимоотношениях и предназначении девушки.
Счастливая мать троих детей и бабушка 12 внуков Карлыгаш Бекпатшақызы напомнила, что издревле девушка являлась хранителем традиций и семейных ценностей, которые должны передаваться из поколения в поколение.
О поддержке всей семьи и непростых испытаниях на пути к титулу «Миссис Казахстан-2010» студентам поведала Гульназ Алимгерей, а Лаура Шамгунова призвала всех девушек, не стесняясь, участвовать в различных конкурсах. По ее словам, они могут раскрыть многогранный талант, который порой скрывается внутри.
В ходе мероприятия студентки университета продемонстрировали специаль​ную коллекцию одежды в современном национальном стиле для повседневной жизни от 00 «Алаш Аманаты». Для гостей встречи также был организован кон​церт.
