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Кембаева А.

С национальным колоритом

    На состоявшемся в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина мероприятии обсуждены вопросы, касающиеся использования национального стиля в повседневной одежде современной молодежи. Также речь шла о нравственном воспитании девушек в семье, уважении традиций казахского народа.
    Перед собравшимися выступили журналист Гульназ Алимгерей, председатель ОО «Алаш Аманаты» Карлыгаш Бекпатшакызы, первая вице-мисс конкурса красоты «Мисс Казахстан-2013» студентка КазАТУ им. С. Сейфуллина Лаура Шамгунова. 
    «Национальные традиции всегда воспитывали нравственные ценности. Молодому поколению нужно придерживаться этих устоев, – отметила Гульназ Алимгерей. – Казахские девушки издревле имели особый статус в общественной иерархии, в народе всегда было учтивое отношение к женщинам – хранительницам очага».
     Традиции нашли отражение и в национальной одежде девушек и женщин. Повседневная атрибутика, с одной стороны, подчеркивает индивидуальность внешнего облика, а с другой, демонстрирует приверженность устоям. В качестве примера студенты КазАТУ им. С. Сейфуллина представили коллекцию одежды в современном стиле, но с национальными элементами.

