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ДЕПУТАТ ДАУЫСЫ №1

                           Аграрлық ғылымды ұйымдастыруда өзгерӀстер қажет
Елбасы Нұрсұлтан Назарбаев биылғы Жолдауында отандық  ауыл шаруашылығын зерттеу жүйесӀн дамыту мен агроөнеркәсіп кешенін  агроиниовациялық  кластер негізінде дамы​ту  қажеттілігін  атап өттӀ.

Дегенмен, бүгінгі орын алып отырған жағдайларды сараптай отырып, біздің қазіргі ауылшаруашылық ғылымы атышулы тұтқасы жоқ шабаданды еске түсіреді. Ескірген шабаданды лақтырып жіберуге қимайсың, ал сүйретіп жүрер болсаң, бюджетке түсер пайдасы күмән туғызады. Айта кетерлік бір жайт, ауылшаруашылық жүйесін зерттеуде тек қаржы көлемін ұлғайту қажеттілікті өтемейді. Аграрлық ғылымды ұйымдастырудың өзінде өзгерістер қажет. Біз ауыл шаруашылығын зерттеу жағынан әлемнің жетекші мемлекеттерінен айтарлықтай кенжелеп қалғанымыз рас, көптеген білікті мамандарымызды, біртұтас ғылыми бағыттарымызды жоғалттық. Енді қайтадан елімізде жаңа заманауи ғылыми мектептерді құруымыз қажет. Бұл мәселені біз тек өз күшімізбен шеше алмаймыз. Сол үшін әлемнің жетекші ғылыми орталықтарымен әріптестікті дамытып, қазіргі уақыттағы Назарбаев Университетіндегідей  шетелдік белгілі ғалымдарды талантты жастарымызбен бірігіп жұмыс жасауға тартуымыз керек. Бұл бізге қысқа мерзімде саланың көкейкесті міндеттерін шешу үшін жетіспейтін жеке құзыреттілігіміздің өсуіне жағдай жасайды.

Әлемдік тәжірибе көрсеткендей, қазіргі уақытта аграрлық ғылым мен жоғары білімді ұйымдастырудың оңтайлы тәсілі  зерттеу университеттері болып тұр. Тек осы арқылы ғана ғылыми-зерттеу  үдерістерді, мамандарды даярлау мен ғылыми нәтижелерді тәжірибеге енгізуді үйлесімді шешеді. Зерттеу университеттері озат инновацияларды тәжірибеде қолдана алатын және саланы технологиялық модернизациялауды іс жүзінде өзгеріске келтіретін жол көрсетуші маман​дарды даярлауға мүмкіндік береді.

Президент тапсырмасына орай, С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетін Назарбаев Университетінің үлгісімен аграрлық зерттеу университетіне айналдыруға кірістік. Дегенмен, бүгіннің өзінде-ақ бұл шараларды ұйымдастыру жөнінде бірқатар кедергілер кездесуде. Ауылшаруашылық кешенін инновациялық дамыту мен агроинновациялық кластер құруға бағытталған Елбасы Жолдауында айтылған нұсқау біздің жоспарларымызды айқындап, оны жүзеге асыруға сенімділік берді.

