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Только автономный статус позволит нам успешно развивать аграрную науку и учебный процесс - ректор КазАТУ им. С. Сейфуллина

- Только автономный статус позволит нам успешно развивать науку и учебный процесс. Такое заявление сделал на специальном брифинге ректор Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина Ахылбек Куришбаев.

«Речь идет об изменении учебного процесса, если мы хотим, чтобы у нас наука и производство развивались, как на Западе, то должны внедрить у себя учебные программы из ведущих зарубежных стран. Их профессора уже готовы приехать сюда и внедрять эти программы. В чем проблема? Проблема в наших стандартах. На основании сегодняшних законов мы не можем внедрить эти программы», - сказал А. Куришбаев.
Ректор привел в пример Назарбаев Университет, в котором удалось за короткое время ввести самые передовые учебные программы  благодаря автономному статусу этого вуза.
А. Куришбаев также подчеркнул, что вопрос о статусе КазАТУ им. С. Сейфуллина и создаваемого на его базе исследовательского университета актуализировался в связи с тем, что  Министерством сельского хозяйства внесены в Правительство предложения, предусматривающие подконтрольность вуза Минсельхозу и другим государственным органам.
Напомним, 22 мая 2013 года Глава государства РК Нурсултан Назарбаев, выступая на 26-м пленарном заседании Совета иностранных инвесторов при Президенте РК, сказал: «По примеру Назарбаев Университета Правительству совместно с инвесторами необходимо проработать вопрос создания исследовательского университета мирового уровня в сфере сельского хозяйства.
Базой для него может стать Казахский агротехнический университет имени Сейфуллина.
Он должен объединить 3 компонента: вуз, территориальные НИИ и опытные хозяйства».

 

