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   В Казахском агротехническом университете имени С. Сейфуллина состоялась выездная встреча Республиканской информационно-пропагандисткой группы по городу Астане.

   Встреча была организована для трудовых коллективов городских структур и представителей образовательных учреждений с целью разъяснения основных  положений  Послания Главы государства народу Казахстана. Во вступительной речи аким района Ермаганбет  Булекпаев поздравил всех женщин с наступающим Международным женским днем и объяснил важность подобных встреч.

    - Президент представил казахстанцам видение нового стратегического курса, рассчитанного на несколько десятилетий вперед. Все годы независимости шел вперед, ориентируясь на четкий план действий. Это и позволило нашей стране достичь высоких результатов.

Чтобы воплотить в жизнь поставленные задачи, необходима мобилизация всех сил общества и представителей государственных структур,  - сказал Ермаганбет Булекпаев.

    С разъяснениями основных положений  Послания Президента Республики Казахстан народу Казахстана выступили председатель Комитета по правам интеллектуальной собственности Министерства юстиции Республики Казахстан Абзал Естаев, директор Департамента социальной помощи Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан Гульнар Орынтаева, заместитель директора Департамента переработки и агропродовольственных рынков Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан Шаймерден  Ахметов.

