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40 дней без Фаризы - апай

   Вот уже 40 дней прошло со дня смерти великой казахстанской поэтессы, народного писателя, лауреата Государственной премии, общественного деятеля и просто чуткого, светлого, душой и сердцем преданного Родине человека Фаризы Онгарсыновой. В Казахском агротехническом университете им. С.Сейфуллина состоялся вечер памяти жемчужины казахской поэзии.
    Ее творения затрагивали самые глубокие струны души. С невообразимой легкостью Фариза-апай могла сочетать, казалось бы, несочетаемое, увидеть то, что скрыто от взглядов других людей. 
   В ней гармонично сочетались несгибаемая сила воли, стойкость, смелость и в то же время нежность и чуткость. Словно ураган эта хрупкая женщина ворвалась в мир поэзии и по праву заслужила мировое признание.
    Вечер памяти Фаризы Онгарсыновой открылся мини-спектаклем, где студенты вуза зачитывали ее произведения, стихотворения, посвященные великой поэтессе, исполняли песни, написанные на ее слова.

- Фариза-апай часто посещала мероприятия, которые мы проводили в университете, она всегда восхищалась нашей талантливой молодежью. - рассказывает ректор КазАТУ им. С.Сейфуллина Ахылбек Куришбаев. - Мне посчастливилось тесно общаться с этим человеком, который вызывал глубочайшее уважение и почет.

   Во время мероприятия была презентована книга «Фариза - поэзия падишасы», в которую вошли стихотворения и произведения поэтов, посвященные соловью казахской поэзии, а также воспоминания современников.

  
