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Создание исследовательских университетов в Казахстане: проблемы и перспективы

Лучшие университеты мира находятся у всех на слуху: это такие знаменитые учебные заведения как Стэнфордский и Гарвардский университеты в США, Кембриджский и Оксфордский университеты в Великобритании и многие другие. Общей характеристикой большинства из них является их исследовательская направленность: несмотря на то, что мы знаем их прежде всего как передовые образовательные учреждения, эти университеты также являются важнейшими научными центрами.

Исследовательские университеты вносят не менее значительный вклад в развитие науки, чем специализированные научно-исследовательские институты. К примеру, более половины всех нобелевских лауреатов, начиная с 1901 года, проводили свои исследования именно в стенах университетов. Из десяти самых цитируемых организаций мира за десятилетие с1999 по 2009 год, согласно рейтингу ISI Web of Knowledge Thomson Reuters, девять - исследовательские университеты. Возможно, это и есть главный фактор, стоящий за их высоким качеством образования и безупречной академической репутацией.

Совмещение науки и образования - не новая тенденция. Этот принцип, описанный Гумбольдтом, лег в основу первых классических исследовательских университетов в Германии XIX века. Принцип единства исследований и преподавания, а также понятие академической свободы пришли тогда на смену ценностям университета эпохи абсолютизма, антинаучного и служащего интересам власти. Главную роль в этом процессе приобрел преподаватель-исследователь, изучающий закономерности окружающего мира и передающий студентам объективные знания, и что еще важнее, навыки критического осмысления и научного поиска.
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Сегодня лидером по количеству исследовательских университетов, занимающих верхние позиции международных рейтингов, являются США. Однако, не стоит забывать, что этому успеху предшествовала полуторовековая история.

В США в середине XIX века наука находилась вне образовательной системы: в научно-исследовательских институтах, обсерваториях, научных музеях. Однако, по успешному примеру Германии, реформаторами предпринимались многочисленные попытки создания университетов, которые занимались бы проведением научных исследований и подготовкой аспирантов. Этот подход искусственного создания новых элитных вузов, действующий по принципу «сверху вниз», не увенчался успехом. Напротив, наука постепенно начала развиваться из самых корней образовательной системы - в многочисленных общеобразовательных колледжах.
Главным способствующим фактором явилось введение в колледжах предметов по выбору. Появляющийся спрос со стороны студентов на изучение все новых областей знания способствовал как расширению, так и углублению специализации преподавателей. Научная работа становилась важной частью их деятельности, так как позволяла совершенствоваться профессионально. Новые специальности открывались часто, потому что формального контроля над деятельностью преподавателей не существовало. Таким образом, американская университетская наука получила мощный стимул к развитию благодаря условиям децентрализованного либерального рынка и развитию предпринимательства.

Сегодня типичный исследовательский университет США, Канады, Великобритании и других стран по- прежнему обладает высокой степенью автономности от государства, что включает принцип академической свободы, но не ограничивается им. Полномочия, закрепленные за университетами, позволяют им не только формировать собственные специальности, выбирать методики преподавания и оценивать успеваемость студентов, но и самостоятельно распоряжаться собственностью и финансированием. Большинство
 университетов являются некоммерческими организациями, что позволяет им использовать получаемую прибыль исключительно в целях собственного развития.

Как и в любой отрасли экономики, в соответствии с законами рынка в конкурентной борьбе побеждают те университеты, которые могут обеспечить студенту лучшую подготовку. Поэтому большинство лучших университетов мира в первую очередь ориентированы на качество образования. Тем не менее, большинство государств все же не готовы отправлять сферу высшего образования в свободное плавание, регулируемое только принципами рыночной экономики. Пример того, как можно сохранить государственный контроль над качеством высшего образования, не ущемив при этом свободы творческого и научного поиска, можно найти в Великобритании.

Государством Великобритании не устанавливаются предписания о том, какие специальности и по каким методикам могут преподаваться в университетах. При этом, чтобы не допустить повсеместного снижения качества образования, действуют пороговые академические стандарты. Они разрабатываются коллективно представителями научной и академической общественности в рамках деятельности специализированной организации - Агентства по поддержанию качества высшего образования (QAA).
Пороговые академические стандарты устанавливают минимальный уровень знаний и навыков, которыми должен обладать выпускник для получения степени. Требования формулируются отдельно по каждой отрасли знаний. Если университет формирует специальность, совмещающую две или более отрасли знаний, он должен руководствоваться соответствующими требованиями по каждой из них. Университеты обязаны поддерживать минимальные академические стандарты, однако вправе повышать их по своему усмотрению.

Кодекс качества включает и другие требования к университетам, выражающиеся, главным образом, в предоставлении студентам всех необходимых условий для получения новых знаний и навыков. Соблюдение университетами требований регулярно проверяется агентством QAA. Таким образом, система работает по принципу «доверяй, но проверяй», сохраняя автономность университетов.

В государствах бывшего Советского Союза исторически сложилась иная система, намеренно разделяющая исследования и образование и предусматривающая прямое государственное регулирование этих сфер. Высшее образование являлось уделом вузов, тогда как научные исследования производились, главным образом, академиями наук и научно-исследовательскими институтами. При этом университеты, в противоположность гумбольдтовскому принципу академической свободы, отличались высокой степенью централизованности, утилитарности и подчинению государственным идеологическим целям.

   Казахстан, во многом сохранивший наследие советской эпохи, сегодня стоит на пороге радикальных перемен в системе высшего образования. Задача, поставленная Главой государства о вхождении Казахстана в число тридцати наиболее развитых государств мира, неразрывно связана с необходимостью развития научно-технического потенциала. В последние годы в государственной политике прочно принят вектор в направлении развития исследовательского потенциала отечественных университетов. 
    Правительством уже сделаны первые шаги к переходу на западную модель высшего образования. На практике отечественные вузы получили больше свобод, чем когда-либо. Большинство образовательных компонентов на бакалавриате, магистратуре и докторантуре сегодня являются выборными.

  В последней редакции Закона Республики Казахстан «О науке» впервые введено понятие исследовательского университета, предусмотрена более прозрачная и объективная система государственной научно-технической экспертизы. Разработаны типовые правила деятельности организаций высшего и послевузовского образования, впервые определившие выполнение научных работ как обязательную составляющую деятельности преподавателей в исследовательских университетах. Также законодательно обеспечен принцип академической автономии:
 согласно правилам, исследовательские университеты смогут самостоятельно разрабатывать учебные программы.

   Текущая ситуация отдаленно напоминает ту, которая сложилась в Америке в середине 19 века: мы также пытаемся перестроить систему образования, во многом действуя по принципу «сверху вниз». И в этом есть определенная доля риска. Отходя от командно-административного управления в сфере образования и науки и создавая новую, важно навсегда отойти от старых принципов и подходов. Обязать преподавателя выполнять научную работу куда менее эффективно, нежели создать условия для того, чтобы он сам был крайне заинтересован в участии в научных исследованиях. Только через надлежащую систему мотивации возможно привлечь талантливую молодежь в науку.

  Чтобы сделать систему действительно жизнеспособной, нам нужно в первую очередь создать все необходимые условия и опасаться полумер. Так как мы ориентируемся на опыт других стран, стремясь в будущем иметь конкурентоспособные исследовательские университеты, необходимо детально анализировать слагаемые успеха зарубежных аналогов. Возможно, поставленная задача потребует коренного изменения многих параметров, не только введения принципов академической свободы и единства исследований и науки, поскольку они идут рука об руку с другими аспектами автономности. 
   К примеру, принцип академической свободы дает право университету формировать собственные специальности. Если вдуматься, то из этого следует право университета самостоятельно оценивать уровень подготовки абитуриентов, успеваемость студентов и их соответствие требованиям степени. Сейчас эти функции по большому счету находятся вне полномочий университетов.
  Стоит отметить, что в Казахстане есть пример Назарбаев Университета. Благодаря приданию ему особого правового статуса автономной организации образования, удалось нивелировать многие проблемы. Возможно, разрабатываемый сейчас законопроект по изменению законодательства об образовании, призванный распространить особый правовой статус на другие университеты, станет одним из эффективных решений для существующих проблем.

Перед государством стоит и другая проблема, вопрос приоритета: какие вузы должны быть трансформированы в первую очередь?

Исторически, принцип единства исследований и преподавания ассоциируется с классическими университетами, обучающими по широкому перечню фундаментальных дисциплин. Такие университеты, как правило, не связаны напрямую с индустрией и потому проводят исследования преимущественно фундаментального характера. Тем не менее, в США этот принцип приобретает все более важное значение для университетов лэнд-грант, созданных в каждом штате специально для обслуживания определенных секторов экономики, например, сельского хозяйства. Аналогичная тенденция актуальна также для Франции, Нидерландов, Австралии и других странах мира.

В Казахстане проблема инновационного развития сельского хозяйства стоит наиболее актуально, поэтому одним из первых претендентов на трансформацию в исследовательский аграрный университет был определен Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина.

Почему так важно, чтобы преподаватели аграрных вузов были задействованы в научной деятельности? Данный принцип обеспечивает высокую результативность исследовательских университетов в подготовке кадров и в научном обеспечении АПК. Во-первых, совмещение преподавания с научными исследованиями позволяет преподавателям поддерживать высокое качество и актуальность высшего образования, не отставая от тенденций технологического развития мировой аграрной науки. 
Во-вторых, преподаватель, непосредственно задействованный в исследованиях, понимает основные процессы и актуальные проблемы сельского хозяйства изнутри и, следовательно, может наилучшим образом дать студентам нужные практические навыки. 
 В-третьих, только вовлеченные в научные исследования преподаватели могут готовить необходимые государству новые научные кадры - новое поколение ученых, способных создавать принципиально новые инновации, используя задел знаний и методики, созданные их предшественниками.

 Один из лучших примеров - Университет Калифорнии в Дэвисе (США), мировой лидер по сельскохозяйственным наукам. Все преподаватели этого университета реализуют собственные исследовательские проекты, финансируемые государственными грантами. Часть профессорско- преподавательского состава совмещают науку с преподаванием, деятельность других направлена на решение конкретных проблем в фермерских хозяйствах и обучение фермеров. Результат: во многом исключительно благодаря университету валовый продукт сельского хозяйства штата Калифорнии составляет ежегодно около 18 млрд. долларов, что на 70 % больше сельскохозяйственного ВП всего Казахстана.

Преимуществом университетов в сравнении с национальными системами сельскохозяйственных исследований является способность совмещать подготовку кадров, научные исследования и внедрение научных достижений в практику (outreach). Учебные программы исследовательских университетов ориентированы на реальные потребности АПК, а компетенция профессорско-преподавательского состава постоянно повышается.

Сегодня задача по трансформации в исследователь​ский аграрный университет поставлена Главой государства перед Казахским агротехническим университетом имени С.Сейфуллина. Для ее решения уже проделана определенная работа. Совместно с ведущими мировыми экспертами разработана концепция трансформации. Начато сотрудничество с ведущими в мире исследовательскими аграрными университетами и разработка новых научно- исследовательских и образовательных программ.

Основным принципом развития станет ориентация на повышение академических стандартов и актуальности учебных программ, вовлечение всего профессорско-преподавательского состава в научную деятельность и повышение направленности НИР на комплексное решение главных проблем АПК. Мы хотим вносить ощутимый вклад в развитие отрасли.

Между тем, по мере формулирования целей и проработки дальнейших шагов по развитию университета становятся очевидными некоторые проблемы, речь о которых шла выше. Например, правовой статус акционерного общества ставит КазАТУ им. С.Сейфуллина в один ряд с коммерческими предприятиями, что требует соблюдения предусмот​ренных для них законодательством норм по налогообложению. Это не просто не соответствует общепринятой мировой практике, но и доставляет серьезные неудобства. Например, один из частных случаев: при приглашении зарубежных преподавателей по программе академической мобильности приходится с каждого договора удерживать налог, согласно законодательству, размером 20 %. Иногда это оставляет наших зарубежных коллег в убытке от поездки. А ведь это портит не только впечатление о сотрудничестве с университетом, но и имидж страны в целом.

  Этот и многие другие примеры свидетельствуют о том, что реформа высшего образования требует глубочайшего анализа и  выверенных, но решительных шагов. Если мы хотим в скором будущем иметь в Казахстане мощные исследовательские университеты, нам необходимо позаботиться о создании всех необходимых для этого условий.
