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Ориентиры для инновационного прорыва

  Вчера под председательством спикера Сената Касым-Жомарта Токаева состоялось расширенное заседание депутатской группы «Өңір» на тему «Партнерство науки, образования и бизнеса – стратегический путь развития национальной инновационной системы и наукоемкой экономики».
   В работе заседания приняли участие члены Правительства, руководители ведущих вузов и научных организаций, институтов развития и субъектов предпринимательского сектора. Целью заседания является выработка конкретных предложений по повышению эффективности государственной политики в сфере научно-технического и инновационного развития. В ходе заседания обсуждены вопросы текущего состояния высшего образования и науки, взаимодействия университетов с научными организациями и субъектами предпринимательского сектора, внедрения отечественных научных разработок и трансферта технологий. 
  Спикер Сената Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что новым ценностным ориентиром казахстанского общества стала индустриализация на основе инноваций. Созданы принципиально новые объекты инновационной системы – Парк инновационных технологий и Назарбаев Университет. Сформирована необходимая законодательная база.
– Для создания наукоемкой экономики прежде всего необходимо повысить потенциал казахстанской науки. По поручению Президента будет увеличено финансирование науки, это простимулирует конкретные открытия и инновации, трансферт технологий и привлечение иностранных инвестиций. Парламент планирует рассмотреть пакет законопроектов, направленных на совершенствование законодательства по венчурному финансированию, защите интеллектуальной собственности, поддержке исследований и инноваций, а также коммерциализации научных разработок, – сказал К. Токаев.
   Также спикер Сената отметил, что в Стратегии «Казахстан-2050» Глава государства предложил новую стратегию инновационного развития. 
 – Она должна быть выстроена таким образом, чтобы обеспечить оптимальное сочетание зарубежных технологий и национальных научно-технических ресурсов, – сказал К. Токаев.
   Особый акцент на заседании был сделан на развитие исследовательских университетов как новой формы организации науки, подготовки кадров и внедрения научных результатов. Как известно, данное направление сегодня является ключевым приоритетом реформирования отечественной системы высшего образования.
  Участникам заседания был представлен опыт АОО «Назарбаев Университет» по созданию современного исследовательского университета международного уровня. По такой модели сегодня планируется развивать  другие исследовательские университеты в Казахстане.

   О проводимой работе по трансформации в исследовательские университеты доложили ректоры Казахского национального университета им. Аль-Фараби и Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина. Каждый из указанных университетов реализует собственную, уникальную стратегию по наращиванию научного потенциала, интеграции в мировое научное и образовательное пространство, совершенствованию образовательных программ. 

  По результатам обсуждения членами депутатской группы «Өңір» принят ряд конкретных рекомендаций по дальнейшей интеграции науки, образования и предпринимательства. Рекомендации касались как изменения статуса исследовательских университетов, систематизации мер их государственной поддержки, так и необходимых изменений действующего законодательства в области образования и науки, мер по активизации научных исследований и усилению работ по трансферту передовых зарубежных технологий.
    Рекомендации направлены Правительству Республики Казахстан для использования в работе. 

