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Наследие Сакена в надежных руках

  В Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина почтили память жертв политических репрессий.
   День памяти жертв политических репрессий, утверж​денный по Указу Главы государства в 1997 году, для профессорско-преподавательского состава и студенческого коллектива КазАТУ всегда значимый – общественный и политический деятель, поэт и прозаик Сакен Сейфуллин, чье имя носит вуз, был репрессирован в 1939 году и расстрелян. И потому каждый год в университете проходят митинги памяти, а 2014-й – особенный, потому что отмечается 120-летие со дня рождения великого просветителя.
  – Нынешний учебный год в вузе объявлен Годом Сакена Сейфуллина, –  говорит первый проректор КазАТУ Айтжан Абдыров. – Сейфуллин, как выдающаяся личность XX века, очень многое сделал для своей страны. В 1922–1925 годах был главой Правительства Казахской Автономной Советской Социалистической Рес​публики, налаживая на своем посту структуры управления страной. Неоценим его вклад в дело просвещения, потому как он ратовал за то, чтобы казахская молодежь училась в лучших вузах того времени. И конечно же, его талант обогатил казахскую литературу. Мы чтим память великого деятеля, как и сотен тысяч казахов и представителей других народов, погибших в годы голода, репрессий и депортации. 
   В университете на факультете общественных профессий, созданном специально для того, чтобы молодежь могла реализовать свои творческие способности, к предстоящему Дню памяти подготовились основательно. Коллектив студенческого театра «Ақ желкен» представил вниманию гостей – депутатам Мажилиса Парламента РК, маслихата Астаны, деятелям культуры столицы, среди которых была и прямой потомок поэта Асылгуль Абишева – драму «Жолайрык» о жизни и деятельности Сакена Сейфуллина, написанную по заказу университета. Автор этой постановки, член Союза писателей Казахстана Газиз Ештанаев вместе с молодыми артистами рассказал о далеких днях послереволюционной поры, когда Сакен вместе с Магжаном Жумабаевым и другими соратниками старался воплотить в жизнь мечты своего народа о светлом будущем. В исполнении молодых артистов прозвучали стихи и отрывки из поэм, написанных поэтом. А в фойе перед концертным залом гости могли наблюдать за тем, как молодые художники рисуют портреты Сакена и его сподвижников. Глядя на сегодняшнее поколение молодых казахстанцев, на то, как трепетно они изучают историю своей страны, можно с уверенностью сказать, что наследие тех, кто стал жертвой репрессий, в надежных руках.
