Землеустройство, кадастр и мониторинг земель. – 2014. - №6. – С. 86-87

Абельдина Р.К., декан землеустроительного факультета Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.
ПРОФЕССОРУ СПЕКТОРУ МИХАИЛУ 
ДАВИДОВИЧУ - 80 ЛЕТ!
Известному ученому в области землепользования и землеустройства, сельского хозяйства и экономики, доктору экономических наук, про​фессору Михаилу Давидовичу Спектору исполнилось 80 лет.
Он родился в 1934 г. в г. Тирасполе, Мол​давская ССР. Окончил в 1958 г. Одесский сельскохозяйственный институт по спе​циальности «Землеустройство».
М. Д. Спектор прошел славный жизнен​ный путь: с 1958 г. работал в г. Астане инже​нером в землеустроительной экспедиции, а с 1960 г. — ассистентом, доцентом, про​фессором, заведующим кафедрой и деканом в Акмолинском сельскохозяйственном инсти​туте.
Защитил диссертации в Московском инсти​туте инженеров землеустройства — кандидат​скую в 1965 г. и докторскую в 1977 г.
В течение многих лет М. Д. Спектор является членом и председателем диссертационного со​вета при Казахском аграрном университете.
М. Д. Спектор — известный в Казахстане и странах СНГ ученый-аграрник, автор много​численных работ по землеустройству, эконо​мике сельского хозяйства, планировке сельских населенных мест, сельскому расселению.
М. Д. Спектор — активный участник форми​рования новой земельной политики в суверен​ном Казахстане. Он выступает на страницах «Казахстанской правды» с серией статей по зе​мельным отношениям «Хутор в степи» (1993), «Кооперация крестьян? Да. Только на новой основе» (1994), «Рынок без земли, как море без воды. Ни то, ни другое невозможно представить»(1995),«Земля- это мать и мачеха» (1995),«Разгосударствление без приватиза​ции» (1996),«На пользу или во вред земельная реформа приусадебному хозяйству?» (1996), «Частное землевладение не противоречит принципу социальной справедливости»(1999),«Уметь планировать»(2001), «Судьба села - в руках среднего класса» (2001),«Кто нас кормит?»(2002), «Пора возродить землевладель​ца» (2002).
На основе его исследований Агентство по управлению земельными ресурсами при​нимает ряд рекомендаций: «Проектирование групп крестьянских хозяйств»(1993); «Временное указание по разработке схемы размещения крестьянских хозяйств»(1993); «Методические указания по составлению схем землеустройства сельского административно​го района» (1994); «Указания по проведению инвентаризации крестьянских (фермерских) хозяйств» (1996); «Методические указания по проектированию крестьянских (фермерских) хозяйств»(1997); «Рекомендации по оптими​зации размеров площади земельных участков крестьянских (фермерских) хозяйств» (1997); «Методические указания по земельно-хозяйственному устройству сельских населенных пунктов» (1997).
М. Д. Спектором опубликовано око​ло 300 научных работ, в том числе 25 книг: «Землеустройство крестьянских хозяйств»(2004); «Земельные отношения и землеустрой​ство» (2005); «Экономико-математические ме​тоды и модели в землеустройстве» (2006); «Вуз в рыночной экономике» (2000); «Методология и методика научных исследований» (2009, учебное пособие), «Планировка целин​ных сельскохозяйственных районов» (1964), «Математическое моделирование схем плани​ровок сельскохозяйственных районов»(1971),«Сельскохозяйственная районная планиров​ка (учебное пособие)» (1973),«Социально- экономические основы переустройства се​ла» (1974), «Научные и методические основы землеустройства» (1978), «Вопросы сельского расселения» (1977), «Производительные си​лы сельского района» (1982), «Рекомендации по системе ведения сельского хозяйства. Целиноградская область» (1982), «Усадебные центры колхозов и совхозов КазССР. Атлас и ре​комендации» (1984), «Проблемы расселения на​селения Казахстана» (1989), «Прогнозирование использования земельных ресурсов» (1995), «Земельно-хозяйственное устройство сельских населенных мест» (1997), «Опыт реализации ре​форм на селе» (2000) и т. д.
М.Д. Спектор — видный педагог, его лек​ции считаются одними из лучших в Казахском аграрном университете. Под его руководством подготовлены сотни инженеров-землеустроителей, 12 кандидатов наук.
Он является крупным организатором вузов​ского дела. Им в 1997 году создан новый вуз — Институт управления. Последний организован по решению Ученого совета Акмолинского аграрного университета. Ректором этого инсти​тута был назначен М. Д. Спектор. Им проведена большая работа по созданию материальной ба​зы нового вуза, формированию кадров, опреде​лению путей развития.
М. Д. Спектор был членом Совета ректоров при Министерстве образования и науки (2001), участником Международного симпозиума зем​леустроителей (Берлин, Германия, 1995), соруководителем проекта ТАСИС в 1995-1997 гг. (посещение фирмы АТКИНС, Лондон,1995, ста​жировка в Германии, академическая стипендия ДААД, университет Анхальт, (1996), победите​лем конкурса Кохран в 2000 году (США, изуче​ние опыта работы университетов в Колорадо и Небраска).
За большую и активную научно-педагогиче​скую работу М. Д. Спектор награжден орденом «Знак почета» и другими правительственными, а также ведомственными наградами.
Редакционный совет журнала сердечно по​здравляет Михаила Давидовича, желает ему крепкого здоровья, долголетия и дальнейших творческих успехов в развитии землеустрои​тельной и аграрной науки и высшего земле​устроительного образования.
