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Притяжение интеллекта

      Нынешнее столичное образование – это сеть интегрированных в международное образовательное пространство учебных заведений. Это в равной степени относится и к школам, и к вузам.
      Астана и в прежние времена была студенческим городом, а с обретением статуса столицы образовательная сфера расширилась в несколько раз: каждый год открываются новые детские сады и школы, к уже сложившимся альма-матер присоединились новые университеты, появились филиалы старейших казахстанских вузов. 
      Достойное племя будущих студентов взращивается в столичных школах. В Астане традиционно много победителей международных соревнований и научных состязаний, и если в 2008 году призеров было всего 22, то в нынешнем их уже 362! Столичная команда семь лет подряд занимает первое командное место на республиканских олимпиадах и в конкурсе научных проектов. В нынешнем году самую высокую школьную награду – знак «Алтын белгi» – получили 92 выпускника. Все эти ребята вот-вот пополнят ряды казахстанского студенчества, станут со временем высококвалифици-рованными специалистами, учеными, исследователями. И выбор у них большой: университеты в Астане на любые запросы. 

      «Высшие учебные заведения не должны ограничиваться образовательными функциями, – подчеркнул в Стратегии «Казах​стан-2050» Президент Нурсултан Назарбаев. – Им необходимо создавать и развивать прикладные и научно-исследовательские подразделения. Необходимо продолжить работу по развитию исследовательских вузов в Казахстане». И сегодня мы стали свидетелями того, как вузы расширяют свои научные горизонты, осуществляют смелые проекты.

      В их числе самый молодой, но уже громко заявивший о себе на весь мир Назарбаев Университет. Вуз поставил перед собой серьезную задачу – стать научно-исследовательским университетом мирового класса. Поэтому долг и ответственность каждого обучающегося и работающего здесь – внести свой вклад в создание и развитие научно-исследовательской культуры, которая будет движущей силой для развития академических программ и знаний. В настоящее время в стенах вуза идет работа над 45 научными проектами в области возобновляемой энергии, окружающей среды, биохимии, робототехники. 

      В числе интересных исследовательских работ – проект «Телеуправление мобильной роботизированной руки, основанное на инерционном захвате движения» (главный исследователь – доктор PhD, ассоциированный профессор робототехники и мехатроники Атакан Варол). Мобильные роботы с интегрированными руками широко применяются для решения задач повышенной сложности, таких как поиск и спасение, обезвреживание взрывоопасных предметов, работы в опасных и труднодоступных для человека районах (например, места аварий на атомной электростанции). Не менее интересна другая работа «Разработка инновационных аккумуляторов для соединения возобновляемых источников с энергетическими системами» (руководитель проекта – доктор инженерии, ассоциированный профессор Жумабай Бакенов). Цель проекта – разработка инновационной системы хранения энергии (батареи) для возобновляемых источников энергии и их интеграции в существующие энергосистемы в качестве составной части «умных» сетей (SMART GRIDS).

      Евразийский национальный университет им. Л. Гумилева – единственный вуз в СНГ, вошедший в топ-50 молодых ведущих вузов мира согласно QS TOP 50 under 50. Быть на 32-й позиции рейтинга весьма почетно, но и ответственно, потому в университете только за 2013 год выполнено более 200 научных проектов по важнейшим приоритетным направлениям для отечественной науки – это энергетика, глубокая переработка сырья и продукции, информационные и телекоммуникационные технологии... Сумма исследований составляет более 1,7 млрд. тенге. 

       В ЕНУ работает 21 научно-исследовательский институт, реализуется ряд важных проектов. К примеру, нынешним летом в Бескарагайском районе Восточно-Казахстанской области был открыт мобильный мини-завод по утилизации древесных отходов производительностью 7 000 м3 в год. Имеет успех проект «Разработка технологии производства продукции из казахстанского женьшеня Cistanche deserticola» для пищевой и парфюмерно-косметической промышленности Каната Сарсенбаева. Работа «Интенсивная отопительная система на базе гравитационной нагревательной трубы Ранка-Хильша» Дауренбека Аубакира попала в число финалистов ведущего республиканского конкурса в области популяризации инновационной деятельности NIF$50K, проводимой в рамках реализации ГП ФИИР.

      Итогом почти трехлетней работы с Цент​ром развития передовой компьютерной техники и вычислений CDAC (Индия) стало подписание соглашения о создании при ЕНУ Казахстанско-индийского центра передового опыта в области информационно-коммуникационных технологий. Подготовлена проектная документация на установку в ЕНУ суперкомпьютера PARAM, базового и прикладного программного обеспечения для обучения студентов с использованием передовой вычислительной техники, проведения объемных научных вычислений в области физики, молекулярной биологии, сейсмологии, метеорологии и других наук. Все расходы, включающие стоимость самого компьютера, его установку берет на себя дружественное государство.

      В ходе переговоров руководителей ЕНУ и CDAC было озвучено намерение индийской стороны также создать в ЕНУ опорный Центр межгосударственной сети дистанционного образования и телемедицины Казахстана, Индии и стран Центральной Азии, финансируемой индийским правительством. 
      Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина – крупнейший аграрный и технический вуз в Казахстане. С 1957 года в его стенах подготовлено более 56 тыс. специалистов. Славные традиции университета сегодня продолжаются высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом, включающим 82 доктора наук, трех докторов PhD, 317 кандидатов наук. Обучение проводится по 37 специальностям бакалавриата, 31 специальности магистратуры и 10 специальностям докторантуры PhD. 

      Сегодня перед университетом стоит новая масштабная задача. Согласно поручению Президента Нурсултана Назарбаева на базе вуза будет создан первый в стране исследовательский университет мирового уровня в сфере сельского хозяйства по примеру Назарбаев Университета. Фактически открывается новая страница в истории, призванная вывести его на один уровень с ведущими аграрными исследовательскими университетами мира. И определенные шаги на пути к этой цели уже делаются. КазАТУ им. С. Сейфуллина назван лучшим вузом по изобретениям среди восьми стран СНГ. Это единственный вуз в Казахстане, которому в мае нынешнего года присуждена награда Евразийской патентной организации – золотая медаль им. В. Блинникова «За вклад в изобретательское и патентное дело». Эта награда посвящена памяти видного деятеля в области интеллектуальной собственности, основоположника Евразийской патентной организации, первого президента Евразийского патентного ведомства Виктора Ивановича Блинникова. Медалью награждаются изобретатели, специалисты и организации в области интеллектуальной собственности, внесшие значительный вклад в развитие изобретательской деятельности и правовой охраны изобретений в Евразийском регионе. Следует отметить, что в последние три года инновационная активность в университете существенно возросла. Объем финансирования реализуемых проектов вырос в три раза, количество поданных научных заявок на охранные документы увеличилось в четыре раза. Среди международных научных разработок можно назвать, к примеру, проект «Исследование возможностей применения страховых схем в растениеводстве на основе погодных индексов», финансируемый Швейцарским национальным фондом науки совместно с зарубежными научными организациями: Institute of Environmental Decisions – EТH (Цюрих, Швейцария), Всероссийский НИИ агроклиматологии (Обнинск, РФ), Институт космических исследований МОН РК (Алматы) с объемом финансирования в 34,5 тыс. швейцарских франков.

      Все это малая часть той объемной раб, которая проводится в столичных вузах. И нынешним, и будущим их студентам можно только позавидовать в том, что они живут в такое интересное время, когда таланту открыта дорога в мир исследований, плоды которых пойдут на благо страны. 

