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Высшая школа садится за парты
      В «Назарбаев Университете» прошла церемония вручения сертификатов руководителям казахстанских вузов, завершивших престижные курсы повышения квалификации международного уровня. Программа подготовлена Высшей школой образования Назарбаев Университета совместно с Британским фондом лидерства в высшем образовании. Среди получивших сертификаты – администраторы двух национальных столичных вузов. 
      Данный проект повышения квалификации руководителей национальных, государственных и частных вузов рассчитан на 3 года. Ожидается, что за это время переквалификацию пройдут 300 вузовских лидеров страны.  
      Целью программы является развитие лидерских навыков в условиях перехода на новую модель управления вузами. Первые 55 участников курса имели возможность работать в группах и командах, обмениваясь опытом и лучшей практикой, советами, вырабатывая новые идеи. Для знакомства с передовым международным опытом один из модулей обучения был проведен в Национальном университете Сингапура и в университете Калифорния Беркли (США). 
      Сертификаты об окончании четырехнедельного курса вручены администраторам и двух столичных вузов – Евразийского национального университета им. Л. Гумилева и Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.

