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Фестиваль дворовых клубов
  В день празднования 19-летия Основного закона РК во всех уголках страны прошли  праздничные мероприятия. В столице с самого утра на летней сцене Дворца «Жастар» собрались сотни жителей и гостей города, чтобы насладиться выступлениями ребят на фестивале «Аула клубтарының фестивалі – 2014» 
  Мероприятие было организовано Государственным фондом поддержки молодежной политики города Астаны, координирующим работу более 1000 воспитанников дворовых клубов. В ходе фестиваля юные дарования столицы выступили с праздничной программой и продемонстрировали свои творческие способности. В концертной программе приняли участие воспитанники столичных дворовых клубов «Архат», «Абдукар», «Асар», «Арман», «Шагала», «Есиль», «Женис», «Момышулы», «Сункар». На протяжении четырех лет ребята устраивают такой праздник в День Конституции – выступают с танцевальными и вокальными номерами, демонстрируют уровень спортивной подготовки и знание истории страны.
  Также с одним из самых важных праздников страны астанчан поздравили популярный певец Доси, звезда казахстанской эстрады Маржан Арапбаевва. От души посмеялись жители и гости столицы смогли благодаря выступлениям звезд КВН – команд «Аграрка сарбаздары» и «Күлтегін» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева. Приятную атмосферу праздника создали музыкальные оркестры Казахского национального университета искусств. Здесь также прошли массовые игры для детей в виде викторин и спортивных состязаний, были организованы площадки для игры в шахматы.
