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Ростова В.

Диалог с молодежными лидерами
      Лидеры республиканских  молодежных организаций обсудили проект программы партии «Нур Отан» по противодействию коррупции, стартующей со следующего года и расчитанной на 10 лет 

      Компетентным собеседником молодежи, с первых минут задавшим 

общению доверительный тон, стал секретарь партии Фархад Куанганов, 

на конкретных примерах показавший, насколько разрушительной и опасной 

для общества может стать коррупция, расшатывающая основы экономики. 

      Без официоза и назидательной риторики он вывел разговор на те грани 

повседневности, которые понятны и близки каждому. А узловой темой     дискуссии стали правила антикоррупционного поведения, которые необходимо прививать со студенческой скамьи. 

     – Люди не знают, как себя вести, когда у них откровенно вымогают взятку, – поделился своими мыслями Фархад Куанганов. – А между тем избежать подобной ситуации вполне реально. Именно таким правилам       поведения по отношению к коррупции и надо обучать в образовательных учреждениях. 
      Что делать, если студент столкнулся с коррупцией?  Как построить разговор, чтобы собеседник боялся подталкивать на взятку?  Все эти вопросы должны стать предметом изучения педагогов и специалистов, разрабатывающих  программу по воспитанию антикоррупционной культуры, считает секретарь партии.

      По мнению Фархада Куанганова, коррупцию невозможно искоренить, если в ней заинтересованы «и дающие, и берущие». Выход здесь один: создать такие условия борьбы с этим злом, чтобы даже мысль о мздоимстве не приходила в голову. Не устранив причины коррупции, победить ее нельзя. 

      Особое внимание во время беседы представитель «Нур Отана» уделил разрабатываемой в Казахстане национальной антикоррупционной стратегии и подготовленному партией проекту программы противодействия коррупции. 

      – Программы, – отметил он, – синхронизированы и по срокам, и по        направлениям деятельности, но имеют принципиальные различия. Отличие программы «Нур Отана» в переносе акцентов – от устранения проявлений коррупции к устранению причин ее возникновения. 

      Как сообщил секретарь партии, вопросы возникновения коррупционных проявлений неоднократно обсуждались и с зарубежными экспертами. Кроме того, был изучен опыт Норвегии, США и других стран. 

      – В зарубежных вузах коррупции нет, – заметил Фархад Куанганов, – это связано с тем, что там студенты заинтересованы в знаниях, а не «в корочках», как у нас. Таким образом, создается система сдержек и противовесов, на основе которой воспитана целая культура неприятия коррупции. Эту тенденцию надо закреплять и в нашей стране.

       Анализируя документ, подготовленный партией, Фархад Куанганов подчеркнул, что акцент в нем сделан в первую очередь на привлечение к борьбе с коррупцией всех слоев общества. По проекту уже поступило более 800 предложений и дополнений от членов партии в регионах, экспертного сообщества, интернет-пользователей. И работа эта продолжается.

       Как отметил представитель партии «Нур Отан», действующая с 2008 года Программа по борьбе с коррупцией потеряла свою актуальность.

       – С учетом задач, поставленных Президентом в Стратегии «Казахстан-2050», и приоритетов партии новая программа противодействия коррупции призвана консолидировать усилия государства и всего общества против этого зла.

      По его словам, главная задача программы – создание условий для построения в Казахстане системы, состоящей из трех уровней. Первый из них – эффективное государство на службе граждан, второй – сильный бизнес как двигатель экономического развития и опора гражданского общества и третий – ответственное гражданское общество. Для того чтобы новая программа стала реальным инструментом борьбы с коррупцией, каждые 5 лет будет разрабатываться «дорожная карта», а ежегодно – планы мероприятий.

      В обсуждении актуальной проблематики на встрече с лидерами       республиканских молодежных организаций, которая состоялась в аграрном университете, приняли участие ректор университета Акылбек Куришбаев, исполнительный секретарь МК «Жас Отан» Нурлан Сыдыков, председатель ОЮЛ «Ассоциация молодых предпринимателей Казахстана» Максат Кожамбек, руководитель РШТМО «Жасыл Ел» Рахат Хамидуллин, председатель комиссии по работе среди молодежи «Федерации профсоюзов Республики Казахстан» Кайрат Жанабеков и представители студенческих самоуправлений КазАтУ им. С. Сейфуллина. 

      Диалог с лидерами молодежных организаций прошел в конструктивном ключе. Участники не только смогли подискутировать, но и поднять такие актуальные проблемы, как строительство студенческих общежитий, скидки для студентов в общественном транспорте, и ряд других.
