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Нокрабекова З.

Вдохновляя молодых

      В Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина прошел ряд мероприятий, посвященных 120-летию поэта.
      Сакен Сейфуллин – человек, посвятивший жизнь служению народа. Золотое перо, истинный патриот и настоящий сын казахского народа, до последнего вздоха защищавший интересы своих соплеменников. Главная цель юбилейных встреч – пропаганда творчества поэта, его жизни и деятель-ности, отмечают организаторы. Необходимо, чтобы молодежь знала больше о Сакене-поэте, Сакене-общественном деятеле, Сакене-патриоте. Ведь читая произведения поэта или посвящая ему свои стихи, молодые получают важные знания и вдохновение для грядущих больших дел.
      В состязании мушайра «Жүрекке ыстық, көзге сүйік өз елім» студенты вузов из Астаны, Алматы, Шымкента, Тараза, Костаная и других городов республики читали свои стихи, адресованные Сакену Сейфуллину. Жюри, в составе которого были известные поэты Акберен Елгезек, Ерлан Жунис, главный редактор республиканского журнала «Тұмар» Онайгуль Туржан, определило победителей. Первое место за пламенное посвящение поэту в Атырау увез Еркебулан Каракойши, второе место занял Нурболат Жолдасбек из Тараза, тройку победителей замкнул алматинец Жайдар Жаксылыков. Студентка КазАТУ им. С. Сейфуллина Нурбала Алдамжарова получила специальный приз журнала «Тұмар».
       С чувством исполняли произведения поэта участники республиканского студенческого конкурса выразительного чтения «Аққулар ұйықтағанда». Жюри под председательством писателя, главного редактора республикан-ского журнала «Ақ жайық» Рахымжана Отарбаева присудило первое место Хазрету Толегенову, студенту Казахского национального университета искусств. Второе место у студента того же вуза Ерхана Мауленбердиева и Молдир Кенжеевой из Актобе. Третье место поделили Ирина Сапожникова (Астана) и Алтынай Серикпай (Атырау). 
      Завершил праздничный день спектакль «Жолайырықта», написанный по заказу университета поэтом Газизом Ештанаевым, в постановке Куандыка Кыстыкбаева, актера Казахского академического музыкально-драматичес-кого театра им. К. Куанышбаева. Сакену Сейфуллину довелось жить в непростое, но богатое на события время. Воссоздать атмосферу далеких лет постарались студенты университета, занятые в спектакле. Роль Сакена исполнил Бауыржан Жаксыбаев, образ Магжана Жумабаева воплотил Алибек Мырзакулов.
