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Сулейменов М.К., консультант НПЦЗХ имени А.И. Бараева 
 
Осенняя обработка почвы в северном регионе Казахстана

Уборка зерновых и масличных культур в самом разгаре, и стоит вопрос, а как быть с обработкой почвы. В девяностых годах прошлого века, когда в большинстве хозяйств сил и средств хватало только на посев и уборку, поля перестали обрабатывать осенью. В новом столетии, когда ситуация изменилась к лучшему, в село пришли крупные компании, инвестировавшие в укрепление технической оснащенности хозяйств, появилась возможность делать осеннюю обработку почвы. Но в эти годы на поля пришла новая технология, получившая название нулевой. 
          Главный принцип этой технологии в полном отказе от обработки почвы вообще. Допускается только минимальное нарушение почвенного покрова при посеве. С годами волна сторонников нулевой технологии стала нарастать, в особенности в министерских кругах. На нулевые технологии стали смотреть как на гарантию защиты почвы от засухи. Требование применять нулевую технологию включили в условия получения субсидий, выделяемых на возделывание приоритетных культур. Вооружившись такими идеями, акимы разных уровней стали жестко требовать широкого освоения нулевых технологий, как самого надежного метода повышения урожайности полей.
        Но действительно ли это так? Есть ли достаточно данных отечественной науки и практики в пользу такого мнения? Попробуем разобраться.
        Вопросами минимизации обработки почвы в северном регионе занимались давно, и разные ученые в разных природных условиях приходили к выводу, что нет необходимости в ежегодном осеннем рыхлении почвы. Достаточно сказать о работе шортандинских ученых А.М. Нестеренко и П.П. Колмакова, которые еще в восьмидесятых годах прошлого века доказали возможность минимальной обработки почвы, но все-таки это не было нулевой технологией, так как посев проводился сеялкой с культиваторными лапками.
        В те же годы агроном колхоза имени К. Маркса Кустанайского района бывшей Кустанайской области Ф. Лаукарт отказался от осенней обработки почвы под яровую пшеницу. Но он не отказался от предпосевной обработки почвы, а также применял вспашку под кукурузу.
        Откуда ветер дует
        Нулевые технологии пришли к нам с Запада. Еще в восьмидесятых годах прошлого века немало фермеров в США и в Канаде стали изобретать сеялки для прямого посева. Характерно, что в этих странах именно фермеры первыми стали конструировать, изготовлять в своих мастерских новые орудия и испытывать их на своих полях, несмотря на общее недоверие и недоумение. Такие фермеры объединялись в ассоциации по прямому посеву. Признание новой технологии пришло с удешевлением гербицида глифосат фирмы Монсанто.
        Однако всеобщее внимание на мировом уровне к нулевым технологиям было приковано после подписания Киотского протокола, который обязывал все страны сокращать выброс углекислого газа в атмосферу в целях предотвращения глобального потепления климата. Учёные установили, что обработка почвы является одним из действий, ведущих к ускорению процесса выброса углекислого газа в атмосферу.
          После того как в разных странах стали примерять прямой посев к своим условиям, то выяснилось, что наиболее подходящей он оказался для Аргентины, Бразилии, Парагвая и других стран Латинской Америки. Это, прежде всего, объясняется природными условиями данного региона. Эти страны расположены в тропическом климате, отличающемся высокими температурами воздуха и большим количеством осадков. Поэтому нулевые технологии значительно снизили угрозу водной эрозии. Основные культуры там кукуруза и соя, которые сеют с широкими междурядьями.
          В период между уборкой предшественника и посевом кукурузы или сои на поле выращивают покровную культуру с целью накопления большой вегетативной массы. Для этой цели используют разновидность овса. Перед посевом кукурузы массу овса вырывают из почвы и укладывают сплошным ковром с помощью катков, оборудованных ножами. Вся эта масса толстым слоем лежит в междурядьях. Такая технология учитывает особенности тропического климата, в условиях которого масса овса быстро перепревает, служит мульчей  и пополняет запасы органического вещества в почве. Нам эти технологии не подходят из-за больших различий в природных условиях.
          Нам ближе канадские условия, хотя и с ними у нас немало различий в природных условиях. Например, известно, что в самой засушливой части канадских прерий выпадает около 350 мм осадков в год, что наблюдается в самой благоприятной для яровых культур зоне нашего северного региона. Кроме того, максимальное количество осадков там выпадает в мае и июне, то есть в самые благоприятные сроки для всех яровых культур. Достаточно вспомнить, что такое распределение осадков у нас было в 2011 году, когда был собран рекордный урожай зерна.
         В канадских прериях действительно нулевые технологии применяются на большой территории и их площади постоянно расширяются. Но высокие урожаи зерновых, зернобобовых и масличных культур там получают не благодаря переходу на нулевые технологии. Она в достаточно благоприятных природных условиях достигается благодаря высокому уровню культуры земледелия, которая выражается применении рекомендуемых наукой доз удобрений, своевременном использовании средств защиты растений от сорняков, вредителей и болезней полевых культур, в соблюдении оптимальных сроков проведения всех агротехнических мероприятий при достаточном обеспечении всей необходимой техникой высокого качества.
        В степных провинциях Канады никогда не применяли осенних обработок почвы, так как в этом не было необходимости. Мы делаем осеннюю обработку почвы для улучшения водопроницаемости почвы, для предотвращения весеннего стока талых вод, так как для нас снег - это главный источник накопления влаги в почве, который закладывает основу будущего урожая. Летние дожди во многом определяют уровень урожайности всех полевых культур, но без хороших весенних запасов влаги растениям до этих дождей не дотянуть. В Канаде снег не играет такой роли, как у нас, доля зимних осадков там невелика, зимы там теплее и снег часто тает. Поэтому там никогда не применяли снегозадержание. Там все решает весна, и в большинстве лет она оправдывает фермерские надежды. Если в отдельные годы нет хороших весенних дождей, то год считается острозасушливым. А у нас почти каждый год нет хороших весенних дождей.
        Таким образом, в канадских прериях, по нашим понятиям, традиционной системы обработки почвы, состоящей из осенней, ранневесенней и предпосевной обработки почвы, никогда не было. А была только минимальная обработка почвы, состоящая из предпосевной обработки почвы, которая часто сводилась к посеву сеялками-культиваторами. Поэтому, когда канадцы говорят о переходе на нулевые технологии, то это означает, что культиваторные лапки на сеялках заменили дисковыми или анкерными сошниками. И все.
         По многолетним данным опытной станции Свифт Каррент, расположенной в засушливой части прерий, опубликованным в 2012 году, существенной прибавки урожая яровой пшеницы нулевая технология не дала. Более того, она сравнялась с традиционной обработкой почвы только при внесении дополнительной дозы азотных удобрений. На опытной станции Летбридж также многолетние опыты не выявили существенной разницы в урожайности яровой пшеницы в пользу нулевых технологий. Только на опытной станции Индиан Хэд нулевые технологии показали преимущество в урожайности яровой пшеницы, гороха и льна. Однако настоящие прибавки урожая достигнуты после длительного применения нулевой технологии, включающей повышенные дозы азотных удобрений.
       Если это так, то почему же тогда растут площади под прямым посевом? Первая причина - это решение проблемы сокращения выброса углекислого газа в атмосферу, что соответствует государственной политике Канады по борьбе с глобальным потеплением климата. Во-вторых, накопление углерода в почве это путь к сохранению плодородия почвы. Кроме того, прямой посев сокращает затраты энергии и труда. При прямом посеве достигается накопление мульчирующего слоя, что дает преимущество в сохранении почвенной влаги. Для канадцев очень важно, что переход на прямой посев позволил уйти от зернопаровой системы к плодосмену.
        У наших соседей, в Западной Сибири, отношение к нулевым технологиям в большинстве случаев скептическое. Противники ее называют следующие факторы: ухудшение азотного режима почвы, уплотнение почвы, ведущее к ухудшению водного режима почвы, повышение засоренности и ухудшение фитосанитарной остановки, снижение урожайности. На Украине за нулевые технологии активно выступает только компания «Агро-Союз». Но они ссылаются в основном на опыт США и Канады.
        Как быть нам?
        Учитывая мировой опыт и признавая определенные преимущества нулевых технологий, при принятии решений надо все-таки, как и в других случаях, опираться на опыт наших научных учреждений и на собственный опыт.

         В нашем регионе флагманом широкого применения нулевых технологий стал Костанайский НИИСХ. Нередко говорится, что в хозяйстве этого института достигнута высокая урожайность зерновых и масличных культур благодаря освоению нулевых технологий. Однако высокая урожайность в хозяйстве не может быть достигнута только благодаря одному фактору. Как обычно, тут играет роль высокая культура земледелия в целом, включающая не только нулевые технологии, но и посев по кулисным парам, внесение удобрений, качественное проведение всех полевых работ в оптимальные сроки с помощью достаточного количества современной техники, посев высококачественными семенами и другие агротехнические мероприятия.
        Если же посмотреть на сравнительную оценку нулевой и традиционной обработки почвы в опытах этого института, то разница в пользу нулевой технологии есть, но она не так велика. В недавно опубликованной статье С.И. Гилевича, проработавшего в этом институте десятки лет, сказано о положительных и отрицательных сторонах нулевой технологии (Аграрный сектор, №2, 2014). В итоге анализа пятилетних опытных данных автор пришел к выводу, что прибавка урожая в 1,4 ц/га в пользу нулевой технологии находится в пределах ошибки опыта.
        В отличие от Костанайского НИИСХ, где почвы легкосуглинистые и среднесуглинистые, в НПЦЗХ имени А.И. Бараева проведено много опытов по сравнению разных технологий обработки почвы на тяжелосуглинистых почвах. Проанализируем данные некоторых опытов.
        В многолетнем опыте К.А. Акшалова проведено сравнение нулевой и минимальной осенней обработки почвы под разные культуры. В одной из его публикаций показаны данные урожайности ячменя за 7 лет (2006-2012 гг.). В первые три года преимущество было за нулевой технологией, причем максимальная прибавка урожая ячменя получена в 2006 году, то есть первом году испытания. В последующие четыре года преимущество перешло к традиционной обработке почвы, причем в два года (2010 и 2012 гг.) разница была существенной. Надо сказать, что до того, как стали испытывать нулевую технологию, на этих делянках длительное время ежегодно применялось осеннее глубокое рыхление почвы. Из этого можно заключить, что применение нулевой технологии на фоне ежегодного осеннего рыхления почвы дало ощутимый положительный эффект. В то же время по прошествии трех лет преимущество перешло к традиционной осенней обработке почвы. Характерно, что существенная прибавка урожая зерна  в пользу традиционной обработки почвы получена в острозасушливые годы, когда лучшая обеспеченность растений влагой помогла перенести июньскую засуху с меньшими потерями.
       В трёхлетнем опыте А.К. Тулегенова разные системы обработки почвы изучались четырехпольном севообороте пар - 3 пшеницы. В паровом поле разные технологии обработки почвы в пару не оказывали большого влияния на урожайность зерна яровой пшеницы. Однако обращает на себя внимание факт снижения урожайности пшеницы, посеянной после химического пара без удобрений. Это говорит о том, что в химическом  пару имеет место недостаток нитратов. Во втором и третьем полях после пара нулевая технология уступает вариантам осеннего рыхления почвы. Нулевая технология снизила урожайность пшеницы даже на фоне традиционной обработки пара плоскорезом и глубокорыхлителем, а лучшим вариантом была мелкая плоскорезная обработка почвы. На фоне химического пара также нулевые технологии обработки почвы под вторую и третью культуры после пара снизили урожайность пшеницы. Глубина осенней обработки почвы под вторую культуру после пара не имела значения. Однако под третью культуру после пара на фоне без удобрений лучше был вариант глубокого рыхления почвы.
       Длительное время (с 2000 года) нулевые технологии изучаются в опытах Карагандинского НИИРС (Н.С Ющенко, Аграрный сектор, №2, 2014). Обобщая результаты  исследований, автор прямо заключает, что при переходе на нулевые технологии не следует ожидать существенного увеличения урожайности. На начальном периоде требуется вносить дополнительные азотные удобрения. По его мнению, эффективность нулевых технологий в полной мере  может проявиться только после прохождения адаптации, а этот период зависит от почвенно-климатических условий. Н.С. Ющенко считает, что надо как минимум 7-8 лет, а в Канаде десять лет применения нулевых технологий считается кратким периодом.
      Ученые Казахского агротехнического института имени С. Сейфуллина, Павлодарского НИИСХ и Актюбинской опытной станции высказываются в пользу минимальных обработок почвы, но не нулевых. На Карабалыкской  опытной станции отмечают небольшое преимущество нулевой технологии по урожайности зерновых культур.
       Таким образом, из сказанного можно сделать следующие выводы. Говорить об опыте Канады по переходу на нулевые технологии можно только в части замены посева с предпосевной обработкой почвы на прямой посев с применением глифосата. Осенних и ранневесенних обработок почвы там не проводили и до освоения нулевых технологий.
       Итоги исследований наших научных учреждений неоднозначны, и можно сделать следующие обобщения по влиянию осенних обработок почвы на условия формирования урожайности полевых культур.
       Плотность почвы. Мнения по влиянию отказа от осенней обработки почвы на ее плотность расходятся. Это можно объяснить разницей в почвенных условиях. Есть почвы, которые поддерживают равновесную плотность без рыхления почвообрабатывающими орудиями, а есть почвы легко самоуплотняющиеся. Уплотнение почвы может меняться в зависимости от длительности применения нулевых технологий. Так по наблюдениям С.И. Гилевича в Костанайском НИИСХ, почва сильно уплотнилась после десяти лет применения нулевых технологий. В практических условиях агрономы и механизаторы сами чувствуют уплотнение почвы на своих полях. Если это так, то убеждать их, что никакого уплотнения почвы нет, не имеет никакого смысла.
       Водный режим почвы. Среди агрономической общественности нередко слова нулевая технология и влагосберегающая технология употребляются как синонимы. Из этого следует, что нулевая технология всегда обеспечивает лучшее накопление и сбережение влаги в почве, что является основой защиты растений от засухи. Но обзор опытных данных разных научных учреждений не всегда подтверждает это. Даже в опытах Костанайского НИИСХ , по наблюдениям С.И. Гилевича, преимущество химического пара над паром с традиционными обработками почвы минимальное.
        Что касается осенней обработки почвы, то ее влияние на запасы влаги в почве зависит от многих факторов. На тяжелых почвах в некоторые годы наблюдается усиление стока талых вод при отсутствии обработки почвы. Эта разница усиливается после влажной осени, так как верхний слой почвы сильно смерзается и медленно оттаивает ранней весной, когда идет быстрое таяние снега. Разница также увеличивается на полях, где проводится снегозадержание, то есть когда увеличивается высота снежного покрова. Мульчирование верхнего слоя почвы при нулевой технологии, безусловно, служит лучшему сбережению влаги от испарения. Однако в тех случаях, когда происходит уплотнение почвы, снижается водопроницаемость, в результате чего влага скапливается в верхнем слое почвы и интенсивнее испаряется.
        Борьба с сорняками. Есть наблюдения в практике, что с переходом на нулевые обработки почвы засоренность полей возросла. В особенности отмечается нарастание засоренности молочаем лозным и полынью горькой. В сообщениях ученых обычно отмечается снижение засорённости при применении нулевых технологий. Это можно объяснить тем, что в научных учреждениях (не всех) опыты закладываются на полях с невысокой засоренностью. Кроме того, ученые стараются применять гербициды в оптимальные сроки и используют оптимальные дозы гербицидов. В практике по разным причинам имеют место отклонения от рекомендаций, случаются огрехи  при проведении обработки почвы и применении гербицидов, что и приводит к повышенной засоренности полей.
         Например, совершенно очевидно, что засоренность полей молочаем лозным расширилась именно на тех полях, где почва длительное время осенью не обрабатывалась. Как известно, молочай лозный это многолетний корнеотпрысковый сорняк с глубоко проникающей корневой системой. Осенняя обработка почвы не уничтожает его, но значительно ослабляет, и появляющиеся весной новые корневые отпрыски хорошо подавляются гербицидами. А если его осенью не подрезать, то весной он быстро развивается и ко времени гербицидных обработок становится неуязвимым. Следует подчеркнуть, что подрезание корней молочая должно быть сплошным, а не щелевателями. Молочай лозный лучше уничтожать в парах сочетанием одной химической обработки с последующими двумя культивациями плоскорезами. Для обработки парового поля гербицидами надо применять повышенные дозы (1,2-1,5 л/га) эфиров 2,4-Д в начале периода парования.
         Н.С. Ющенко (Карагандинский НИИСР) отмечает, что с полынью горькой можно успешно бороться в химических парах, путем опрыскивания ее в фазе розетки. Ее также можно уничтожать и весной, но оптимальное время ее опрыскивания может не совпадать с оптимальным сроком опрыскивания других сорняков, и в этом есть проблема.
        Вредители и болезни. Есть утверждения, что фитосанитарная обстановка на поле с нулевыми технологиями ухудшается. В то же время сторонники нулевых технологий с этим не согласны. Вероятно, обстановка может ухудшаться в отдельные годы при неравномерном распределении соломы на поверхности поля.
         Урожайность. Есть противоречивые данные по влиянию осенней обработки почвы на урожайность полевых культур. По данным Костанайского НИИСХ урожайность яровой пшеницы выше после нулевой технологии, но прибавка урожая достоверна не во все годы. Опыты Павлодарского НИИСХ и КазАТУ имени С. Сейфуллина говорят в пользу минимальной обработки почвы. В опытах НПЦЗХ есть разноречивые данные. Прямой посев обеспечивает прибавку урожая зерна яровой пшеницы на сравнительно рыхлых полях, то есть после предыдущих глубоких рыхлений почвы. Осенняя обработка почвы имеет большее преимущество на полях, где применялась нулевая технология несколько лет подряд. Осеннее рыхление почвы дает большие прибавки урожая, когда она проводится на фоне с хорошим увлажнением почвы, которое наблюдается, например, нынешней осенью.
       Экономическая эффективность. По поводу экономической эффективности также имеются противоречивые мнения. Это зависит от того. Какая получается разница в урожайности в каждом случае при разных технологиях обработки почвы. По вопросу затрат на разные технологии обработки почвы также мнения расходятся. Одни считают, нулевые технологии дешевле, другие считает, что они дороже, чем традиционная обработка почвы. Это во многом зависит от затрат на гербициды. Если поля не засоренные, то нулевая технология может обойтись дешевле. А на засоренных полях надо применять больше гербицидов и в повышенных дозах. Например, на парах может потребоваться до трех опрыскиваний и в некоторых случаях применять их повышенные дозы.
        Подводя итог этому анализу можно сделать некоторые конкретные выводы. Нельзя применять одну технологию обработки почвы во всех почвенно-климатических условиях. Нельзя навязывать всем нулевую технологию путем выделения субсидий, и открыто дискредитировать традиционную обработку почвы. Практика доказала, что повальный отказ от осенней обработки почвы привел к расширению площадей, сильно засоренных такими сорняками как молочай лозный, что отрицательно сказывается на урожайности полей. В то же время есть немало хозяйств, где нулевые технологии применяются успешно и это надо только приветствовать. Для большинства районов остается в силе принцип чередования различных способов обработки почвы в зависимости от складывающихся почвенных условий.
        В условиях нынешней осени создаются благоприятные условия для осенней обработки почвы. Ее надо делать на максимальной площади на тяжелосуглинистых и солонцеватых почвах. В первую очередь надо обрабатывать поля, которые не трогали осенью несколько лет подряд. Надо выделить поля, засоренные молочаем лозным, и обрабатывать их в приоритетном порядке. При этом важно делать полное подрезание почвы лапами, а не щелевание, чтобы не допустить огрехи в подрезании корней молочая. Эти рекомендации не касаются тех почв, где длительное применение нулевых технологий не привело к уплотнению почвы, и дает положительные результаты.

