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Религиозная палитра страны

«Круглый стол» на тему «Религиозная палитра современного Казахстана» ко Дню духовного согласия прошел в Управлении о делам религии города Астаны. Цель «круглого стола» - рассмотреть пути развития и укрепления межнационального и межконфессионального согласия в Республике Казахстан.

В мероприятии приня​ли участие представители государственных органов, этнокультурных центров, религиозных объедине​ний, Ассамблеи народа Казахстана, Посольства Соединенных Штатов Аме​рики, представители Научно-исследовательского и анали​тического центра КДР МКС РК, Музея Первого Прези​дента Республики Казахстан, Агротехнического универси​тета им. С. Сейфуллина, ре​лигиоведы и представители  СМИ. Председательствовал начальник управления  Жорабек Дауренов.
В ходе «круглого стола» были обсуждены пути сохра​нения духовного согласия, развитие модели межнаци​онального и межрелигиозного согласия Республики  Казахстан, проведение  раз​личных  мероприятий для сохранения мира и согласия в государстве, повышение религиозной грамотности молодежи и воспитание в них традиционных ценно​стей.
