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За строкой Послания

Когда много общих интересов

    
Послание Главы государства активно обсуждали в Казахском агротехническом университете им. Сейфуллина на встрече студентов и преподавателей с журналистами «Казахстанской правды».
    
Встреча будущих аграриев и их преподавателей с казправдинцами, с участием председателя правления АО «КАТУ им. С. Сейфуллина», профессора Ахылбека Куришбаева и председателя правления АО «Республиканская газета «Казахстанская правда» Александра Таракова стала уже доброй традицией, подкрепляемой многолетним сотрудничеством. То, что журналисты – всегда желанные гости в этом вузе, вновь подтвердил радушный прием хозяев и доброжелательная атмосфера. На сей раз поводом для встречи послужило важнейшее политическое событие года – Послание Президента народу Казахстана, на которое в учебном заведении не замедлили откликнуться и поделиться своими впечатлениями.
    
Приветствуя гостей и участников встречи, ректор КазАТУ им. Сейфуллина Ахылбек Куришбаев остановился на главном программном документе, в котором четко определен стержень новой экономической политики. По его словам, «Нұрлы жол – путь в будущее» – план инфраструктурного развития страны – станет огромным шагом на пути вхождения в число 30 самых развитых стран мира. При этом особый акцент делается и на развитии системы образования.
    
Как заметил руководитель вуза, в университете, который сегодня входит в число 800 ведущих вузов мира и сотрудничает с крупнейшими научными центрами, в нынешнем году по поручению Президента приступили к трансформации в исследовательский аграрный университет мирового уровня. Это в свою очередь способствует дальнейшему повышению конкурентоспособности и рейтинга вуза на республиканском и международном уровне, а также успешной интеграции в мировое образовательное и научное пространство. Стоит сказать и о том, что учебное заведение агротехнического направления отличает и высокий творческий потенциал. В вузе есть своя пресс-служба, при которой действует клуб молодых журналистов, студенческая телестудия, выпускается газета «Менің университетім». Активная молодежь работает в креативном клубе студентов Klive.

 
– Сегодня становление цивилизованного гражданского общества, к которому мы стремимся, немыслимо без существования свободного информационного пространства. Огромный вклад в его создание и позитивное развитие призвана внести социально ответственная журналистика, среди СМИ особую роль играет газета «Казахстанская правда», – отметил ректор. – Именно от вашего профессионализма и гражданской позиции во многом зависит политическое, культурное и деловое благополучие нашей многонациональной республики.
      
С интересом аудитория выслушала руководителя газеты Александра Таракова, который, делясь впечатлениями от крупнейшего события в стране, назвал Послание «Нұрлы жол – путь в будущее» адресным, поскольку в нем Президент четко расставил все акценты в развитии транспортно-логистической инфраструктуры, обозначив конкретные города и пункты магистралей. 
      
При этом он отметил, что для журналистов этот документ ценен еще и тем, что является готовой основой для медиа-плана издания. 
      
В ходе встречи состоялся конструктивный диалог, а студенты и преподаватели задавали многочисленные вопросы руководителю газеты «Казахстанская правда» и интернет-издания. Будущих аграриев интересовало как личное мнение Александра Таракова по поводу отдельных пунктов Послания Президента, так и в целом вопросы журналистики, ее места в обществе, свободы слова, будущего печатных изданий и др. Встреча завершилась замечательным концертом, подготовленным студентами вуза. Шквал аплодисментов сорвал оркестр домбристов-виртуозов «Шабыт», поразивший изумительным владением инструментом, а также солисты университета.
