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Мы начинаем «Жайдарман»!

      Самыми веселыми и находчивыми ребятами столичного чемпионата КВН «Жайдарман» стали студенты из Евразийского национального университета имени Л.Гумилева. Поболеть за любимую команду и вдоволь насладиться искрометным юмором участников в финале собрались около двух тысяч ценителей хорошей шутки.
       Зал одного из старейших дворцов столицы «Жастар» в минувшие выходные стал площадкой, где развернулась нешуточная борьба за Кубок городского чемпионата КВН, организатором которого выступило Управление по вопросам молодежной политики Астаны. Путевку в финал получили семь команд столичных учебных заведений. Шоу, которое устроили финалисты, поразило не только жюри, но и искушенную столичную публику: ребята переодевались в яркие костюмы, пародировали казахстанских звезд, а некоторые даже побрились налысо на глазах у изумленных зрителей. 
      По итогам игры титул чемпиона завоевала команда ЕНУ имени Л.Гумилева «Алтын белгі». Второе место поделили ребята из «Энерго» и «Туран». А «бронзу»  жюри отдало командам КазАТУ имени С.Сейфуллина «Аграрка жастары» и «Защита растений карантин».      
