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Высококвалифицированные кадры – прежде всего
В Службе центральных коммуникаций при Президенте РК состоялся брифинг с участием представителей Казахского Агротехнического университета (КАУ) имени С. Сейфуллина, посвященный Посланию Главы государства народу Казахстана «Нұрлы жол - путь в будущее».
На брифинге речь шла о под​готовке технических кадров для осуществления задач новой эко​номической политики. Как от​метил доктор технических наук, профессор Асхат Тлеуов, Глава государства определил 10 вузов страны, на базе которых будут обеспечиваться расширение нау​ки и производства, подготовка кадров для реализации постав​ленных задач.
- На формирование мате​риально-технической базы этих вузов будут выделены в течение трех лет около 10 миллиардов тенге. Это очень большие деньги, и здесь сразу возникает самая важная задача - правильно ос​воить средства, чтобы они были направлены непосредственно на подготовку высококвалифи​цированных кадров. Считаю, что надо обеспечивать развитие тех специальностей, которые в первую очередь будут влиять на качественный скачок нашего производства с тем, чтобы можно было войти в число 30 развитых стран мира, - сказал он.
По мнению выступающего, для успешного выполнения задачи по подготовке высококвалифи​цированных кадров необходимо планомерно приступить к пос​тепенному переходу ведущих университетов к академической и управленческой автономии, создать эффективную систему поддержки студентов и обес​печить переход на гарантиро​ванное государством получение молодыми людьми технического образования.
Другой представитель КАУ им. С. Сейфуллина - кандидат технических наук, профессор Ибрагим Таганбаев отметил, что Казахский агротехнический университет, вошедший в число ведущих вузов Казахстана, уже сегодня имеет неплохую мате​риально-техническую базу для подготовки высококвалифици​рованных кадров технической интеллигенции, которые спо​собны решать сложные задачи по развитию экономики страны.
У нас хороший профессорско-преподавательский состав, многие выезжают для обмена опытом в ведущие вузы мира, а профессора известных зару​бежных университетов читают лекции в нашем вузе. Проводится и обмен студентами, - сказал он.
Также было отмечено, что представители Казагроуниверситета чувствуют ответственность за сохранение курса по переводу агропромышленного комплекса на новые инновационные рельсы, прекрасно понимают, что его будущее в создании сети новых перерабатывающих комплексов в аграрном секторе, в развитии транспортно-логистической сис​темы, малого и среднего бизнеса. В связи с проведением междуна​родной выставки «ЭКСПО-2017» и активизацией работы по раз​витию возобновляемых источ​ников энергии необходимо па​раллельно готовить кадры для новых отраслей производства. На эти и другие цели и должны быть направлены выделенные государством средства.
