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Отвечать запросам времени

      Вопросы подготовки кадров для реализации задач по инфраструктурному развитию Казахстана и второй пятилетки индустриализации были обсуждены на брифинге в Службе центральных коммуникаций при Президенте РК с участием вице-министра образования и науки Такира Балыкбаева.

      Как подчеркнул в выступлении Такир Балыкбаев, в рамках подготовки специалистов второй пятилетки ГП ФИИР Министерство образования и науки РК увеличит число грантов по техническим специальностям по бакалавриату.
      – В нынешнем году более 12 тысяч грантов из 35 тысяч были выделены на технические специальности. В связи с поручением Главы государства мы увеличим государственный заказ на технические специальности и в профильной магистратуре, – сообщил вице-министр, назвав среди наиболее востребованных профессии в металлургической, машиностроительной, пищевой, химической промышленности.

      Говоря о необходимости подготовки более 10,5 тыс. выпускников, в том числе с высшим образованием, для обеспечения потребности в рамках второй пятилетки  ГП ФИИР,  Т. Балыкбаев сообщил, что для качественной реализации этой задачи работа уже начата, определены 11 вузов по Казахстану.

      – Они будут готовить кадры для агропромышленного комплекса, легкой, химической промышленности и инженерии.  Наше предложение – готовить специалистов в магистратуре. Дело в том, что там подготовка проводится полтора года. Поэтому, если мы начнем в следующем году, то наши выпускники с 2017 года смогут работать на предприятиях, вводимых в рамках  ГП ФИИР, – пояснил он.

      Подготовка кадров будет осуществляться по новым образовательным программам, разработанным совместно с зарубежными партнерами, с учетом новых технологических процессов. В ближайшие три года, как было отмечено, будет выделено 10 млрд. тенге для укрепления материально-технической базы вузов.

      Во встрече с журналистами приняли участие представители Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина. В своей речи первый проректор, профессор Айтжан Абдыров сделал акцент на внесении изменений в учебный процесс и предложил перераспределить учебные часы в пользу базовых и профильных дисциплин. По его мнению, важно увеличить продолжительность практики до шести месяцев за весь период обучения, а также усилить материально-техническую базу вузов и выделить учебные занятия для научно-исследовательской, лабораторной работы.

      Декан агрономического факультета КазАТУ им. С. Сейфуллина, профессор Нурлан Серекпаев тоже внес предложения, в числе которых – предоставление автономности вузу в управлении и академической свободы для разработки и формирования образовательных программ, графика учебного процесса и других вопросов. Это, считает декан, позволит оперативно решать накопившиеся проблемы, не снимая с себя ответственности за качество обучения, даст возможность в конкурентной среде постоянно совершенствоваться и стремиться к лидерству в сфере предоставления образовательных услуг, отвечая запросам потребителей.
