AgroӘlem. – 2014. - № 11(64). – С. 42-43
Куришбаев А., ректор Казахского агротехнического университета им, С.Сейфуллина

Землю не обманешь, ее нужно понимать
Глава государства Н.А. Назарбаев в своих выступлениях не раз подчеркивал, что высокие урожаи в зерновом производстве республики должны определяться не количеством выпавших осадков, а качеством применяемой научно обоснованной технологии. 

Если проанализировать опыт развитых стран, находящихся, как и Казахстан, в зоне рискованного земледелия, то можно увидеть, что там научились во многом снижать негативное влияние погоды на урожай. Это достигается за счет соблюдения современных агротехнологий, использования высокопродуктивных адаптированных к местным условиям сортов, эффективных средств химизации и т.д.

В действительности этот год в основных зерносеющих регионах страны сложился довольно экстремальным для возделывания зерновых культур. Но неправильно списывать все неудачи на непогоду: при соблюдении рекомендованных технологий нынешних потерь урожая могло быть намного меньше.

В таких случаях вспоминается выражение выдающегося ученого, академика Александра Бараева: «Землю не обманешь, ее надо понимать». Под его руководством в свое время была разработана ставшая известной всему миру почвозащитная система земледелия, согласно которой вся технология возделывания зерновых культур на севере Казахстана была настроена на то, чтобы завершить уборку урожая максимум до 20 сентября. Ведь ранняя осень для этого региона – не исключение, а закономерность. Так, например, в его северной части, где отмечается более короткий безморозный период, нужно сеять 30% среднеранних сортов и 70% среднеспелых сортов. О позднеспелых сортах здесь не может быть и речи! Но на практике складывается далеко не так. И здесь вина не только сельхозтоваропроизводителей. Проблема еще и в том, что ощущается нехватка высокопродуктивных, адаптированных к местным условиям сортов зерновых, масличных и бобовых культур с коротким вегетационным периодом.

Другой пример: посевные работы на севере Казахстана зачастую затягиваются до 10 июня, хотя оптимальные сроки высева пшеницы завершаются 25 мая. Как результат, именно такие посевы обычно попадают под засуху, ранние заморозки и дожди. Что и произошло в этом году.

Еще один важный вопрос, который сегодня все чаще поднимается, – катастрофическое снижение плодородия почв. Специалистам хорошо известно, что почва – это сложнейший биологический объект, ухудшение ряда его качественных параметров происходит безвозвратно. Поэтому вопрос о том, какую землю мы оставим для будущего поколения, сейчас уже не риторический.

По данным ученых, за 20 лет содержание гумуса в пахотных почвах снизилось на 20-30%, а в ряде случаев это снижение отмечается на уровне 40%. Особенно в сложном состоянии оказались орошаемые земли, площадь которых снизилась с 2,5 млн га до 1,1 млн га. Это результат не только дефицита поливной воды, но и вторичного засоления почв. Как и для любой другой страны, орошаемые земли в Казахстане являются своеобразным «золотым фондом», обеспечивающим гарантированный запас продовольствия. А ведь орошаемое земледелие когда-то давало до 35% продукции отечественного растениеводства.

Возвращаясь к проблемам северного Казахстана, хочется отметить, что минеральные удобрения способствуют не только повышению урожаев, но и улучшению качества зерна. В 80-е годы прошлого столетия в нашей республике производили до 3,5 млн тонн высокопротеиновой пшеницы 1-2 класса. В настоящее время, даже в лучшие годы, мы получаем этого продукта в 10 раз меньше.

Если бы наши фермеры применяли в достаточном количестве фосфорные удобрения, то удалось бы сократить период созревания зерновых в регионе примерно на 7 дней. Однако, при оптимальной дозе в 60 кг действующего вещества фосфора на один гектар, сегодня вносится лишь 3 кг, то есть в 20 раз меньше положенного.

В 1990-е годы этот показатель составлял 30 кг на один гектар. По уровню применения минеральных удобрений мы откатились к 60-м годам XX века. Для того чтобы заинтересовать сельхозпроизводителей применять удобрения, государство должно выделять в достаточной мере субсидии на их удешевление и осуществлять инспекцию для эффективного использования сельскохозяйственных земель.

Зерновое производство – главная отрасль АПК, определяющая его успешное развитие и приносящая стране многомиллиардную экспортную выручку. От стабильного производства зерна зависит не только продовольственная безопасность страны, но и сохранение рынков его сбыта, которые мы завоевывали не один год.

Именно поэтому государство должно контролировать и стимулировать аграриев к соблюдению технологий возделывания зерновых культур, не отдавая этот вопрос на саморегулирование рынка.

В сложившейся ситуации в зерновой отрасли необходимо провести объективный анализ состояния рынка и имеющихся проблем, с тем, чтобы определить комплекс мер государственного регулирования, включающий вопросы совершенствования, научного обеспечения, государственного мониторинга и контроля, а также механизмов субсидирования с целью обеспечения стабильного развития зернового сектора страны.

