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Боровикова Е.
  В рамках подготовки к очередной сессии маслихата депутаты посетили учебные заведения города. Народные избранники ознакомились с уровнем подготовки специалистов, материально- технической базой вузов и колледжа, а также условиями обучения и проживания студенческой молодежи.
       БЕСПЛАТНЫЙ ПРОЕЗД ДЛЯ ТЕХ, КТО В НЕМ НУЖДАЕТСЯ
  Первым объектом посеще​ния стал Казахский агротех​нический университет имени Сакена Сейфуллина.
   Открывая встречу со сту​дентами вуза, председатель правления АО «Казахский агротехнический универси​тет имени С.Сейфуллина», депутат городского маслиха​та Ахылбек Куришбаев рас​сказал коллегам о современ​ном состоянии университета, материально-технической базе, социальной политике вуза.
   Секретарь маслихата горо​да Астаны Сансызбай Есилов в своем выступлении под​черкнул, что молодое поколе​ние - будущее нашей страны, которое должно стремиться быть полезным обществу.

   Также народные избран​ники ответили на вопросы студентов, касающиеся поли​тики государства, развития малого и среднего бизнеса в стране, особенностей депу​татской деятельности. На во​прос студента третьего курса Абая Иманова о возможно​сти предоставления бесплат​ного проезда в городском общественном транспорте или проездных билетов для студентов Сансызбай Есилов ответил, что этот вопрос на​ходится на особом контроле. Депутаты планируют прово​дить такую помощь адресно, чтобы возможность бесплат​ного проезда могли получить студенты, которые действи​тельно нуждаются в этом.

    Народные избранники ознакомились с основными направлениями деятельно​сти Научно-исследовательс​кого института биотехноло​гий и его перспективными планами в области клеточной инженерии, молекулярной биологии и нанотехнологий, направленными на получе​ние новых сортов и гибридов сельскохозяйственных растений, посетили новый корпус технического факультета, студенческую поликлинику, общежитие, столовую, где цена за комплексный обед составляет всего 260 тенге.

   - Молодежные проблемы заслуживают особого внима​ния, поэтому к их решению мы стараемся найти особый подход. В рамках проведения встреч со студентами депутаты маслихата не только узнают настроение молодых людей, их проблемы, но и стараются привить чувство патриотизма, толерантность и многие другие качества, не​обходимые в жизни, - отмети​ла депутат Зауре Жусупова.

ВСЕ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ, ТВОРЧЕСТВА И СПОРТА
  Знакомство депутатского корпуса маслихата города Астаны с Евразийским на​циональным университетом имени Л.Н. Гумилева нача​лось с Музея истории обра​зования Казахстана, главная цель которого - сохранение и популяризация культурно​-просветительского наследия Казахстана. Ректор высшего учебного заведения, депутат городского маслихата Ерлан Сыдыков продемонстрировал коллегам экспонаты, являю​щиеся свидетельством раз​вития науки и образования, начиная с тюркского периода по настоящее время.

  В ходе экскурсии по кор​пусам вуза внимание народ​ных избранников привлекла насыщенная культурная дея​тельность студентов. Здесь действуют танцевальный коллектив «Самрук», черлидинговый клуб «Astana ENU»,
студенческий театр «Ат​тракцион». Стоит отметить, что техническое оснащение одного из ведущих учебных заведений Казахстана на​ходится на высшем уровне. Для студентов по последнему слову техники оборудованы лаборатории, студии, мастер​ские...

   Вопросы развития спор​тивной сферы в столице, трудоустройства молодежи, организации производствен​ной практики, работы обще​ственного транспорта, ме​дицинского обслуживания в Астане прозвучали на встре​че депутатов с активной мо​лодежью.

  Отвечая на вопрос студента о нерегулярности сообщения автобусного маршрута №19, председатель правления АО «Автобусный парк №1», де​путат городского маслихата Сергей Богатырев пояснил,что акиматом города приоб​ретены новые автобусы и со следующей недели проблема большого интервала в дви​жении городского транспор​та будет решена. Интервал движения автобусов данного маршрута будет составлять около 8-10 минут.

   На вопросы студентов от​вечали также руководители городских управлений. Ис​полняющий обязанности руководителя Управления туризма, физической куль​туры и спорта Самат Кабдулин рассказал, что в каждом спортивном учреждении города действует система скидок для студентов, кро​ме того, многие спортивные мероприятия, в том числе футбольные, баскетбольные матчи, различные чемпио​наты и соревнования, мож​но посещать полностью бес​платно.

   По мнению студентки чет​вертого курса Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева Майи Урузгалиевой, такие встречи помогают установить диа​лог между представительной властью и студентами.

- Мы смогли задать вопро​сы, на которые сами не могли найти ответы. Очень важно, что нашим мнением и про​блемами интересуются депу​таты, стараются нам помочь, делятся своим опытом, - по​делилась студентка.
ВСЕСТОРОННЯЯ ПОДДЕРЖКА МОЛОДЕЖИ
   В числе объектов посеще​ния - и колледж транспор​та и коммуникаций города Астаны, который готовит специалистов железнодорож​ной сферы. Осмотрев лабора​торные кабинеты и кабинеты теоретического обучения, народные избранники особо отметили современный под​ход к обучению студентов. Ребята занимаются на новых компьютерных тренажерах, которые позволяют в инте​рактивной форме учиться управлять электровозами по​следней модификации.

  Около 98% студентов, оканчивая наш колледж, тру​доустраиваются. Мы также внедрили дуальную систему обучения кадров по железно​дорожным специальностям, что делает наших выпускни​ков еще более конкуренто​способными на рынке труда, - пояснил директор колледжа Зулфухар Гаипов.

  Многие вопросы на встре​че с депутатами касались трудоустройства студентов, скидок на проезд в обще​ственном транспорте, рели​гиозной обстановки в столи​це, антитеррористических мероприятий, проводимых в городе, мерах поддержки на​чинающих бизнесменов.

   Государство поддержива​ет инновационные проекты, различные стартапы. Начи​нающие бизнесмены не толь​ко могут получить кредит по низкой процентной ставке, но и рассчитывать на то, что государство возьмет на себя часть расходов, - сказал Сансызбай Есилов, отвечая на вопрос студента.

  Секретарь маслихата так​же призвал студентов быть патриотами своей страны, столицы, родного колледжа, ценить мир и согласие, царя​щие в нашей стране, учиться, чтобы быть профессионала​ми своего дела и работать во благо Родины.

  В свою очередь студенты поблагодарили народных из​бранников за живой и инте​ресный разговор.

  Благодаря таким встре​чам мы узнали, чем живет современная молодежь, ка​кие проблемы ее волнуют. Очень важно, что молодые люди не зацикливаются на социально-бытовых про​блемах, а интересуются раз​витием города и страны в целом. Хочется отметить, у ребят нет потребительского отношения, наоборот, у них много идей по развитию сто​лицы. На предстоящей сес​сии маслихата мы сможем более детально обсудить все вопросы, зная реальную об​становку не понаслышке, а исходя из живого общения с активными представите​лями молодежи, - поделился мнением по итогам посеще​ния учебных заведений де​путат городского маслихата Тимур Уразаков
