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Фонд Первого Президента присудил премии в области культуры, науки и искусства

   В Астане, в здании "Назарбаев Центра", прошла церемония награждения победителей конкурса на соискание премий Фонда Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации. По итогам конкурса премии присуждены 19 деятелям, передает корреспондент Kazpravda.kz.
   "Все вы знаете, что наш Президент уделяет большое внимание поддержке казахстанской молодежи. Потому что наша молодежь – это наше будущее. Вот уже шесть лет Фонд Первого Президента награждает талантливейших казахстанцев, деятелей науки, культуры и искусств. Пять лет церемония проходила в Алматы, и вот впервые мы чествуем лауреатов премии в нашей столице. Для признанных деятелей эта награда является еще одним подтверждением высокого статуса, а для дебютантов – прекрасной возможностью заявить о себе", – сказал исполнительный директор ФППРК Сагындык  Нураханов.
   Как сообщили организаторы, в 2014 году было подано 73 проекта со всего Казахстана. Все заявки были рассмотрены конкурсной комиссией, куда вошли ведущие эксперты – члены Совета молодых ученых и Совета творческой молодежи при фонде.
    По итогам конкурса престижной награды удостоились 19 самых талантливых представителей. Лауреаты были объявлены в торжественной обстановке на церемонии награждения.
   Среди победителей – солистка оперной труппы "Астана Опера", победитель Международного конкурса 2014 года "Большая Опера" Салтанат Ахметова, а также солистка "Астана Опера" Татьяна Вицинская, солист ГАТОБ имени Абая Олег Тамиров, кинорежиссер "Казахфильма" Эмир Байгазин, автор фильма "Уроки гармонии", актер "Казахфильма" Нурлан Алимжанов, исполнивший главную роль в фильме "Путь Лидера"; за создание серии документальных фильмов о Президенте РК награжден директор "КТК" Ярослав Красиенко. Премии также получили: кандидат химических наук КазНУ имени аль-Фараби Галия Ирмухаметова,  кандидат биологических наук Казахского агротехнического университета имени С. Сейфуллина Вадим Хасанов и другие.
   "Для меня – большая честь получить эту престижную премию", – сказала Салтанат Ахметова, получая награду из рук вице-министра культуры и спорта Республики Казахстан Марата Азильханова.
  В мероприятии приняли участие депутаты Парламента РК, руководители ведущих вузов страны, известные деятели науки, культуры, общественных организаций.
  Напомним, что Фонд Первого Президента с 2008 года ежегодно присуждает собственные премии в области культуры, искусства и науки молодым талантам в целях поддержки и стимулирования их деятельности. На республиканский конкурс выдвигаются оригинальные исследования и разработки, творческие проекты и программы. Всего за шесть лет фондом были награждены около 100 человек.

