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Позитивный настрой

  Вчера в Казахском агротехническом университете им. С. Сейфуллина состоялись патриотическая театрализованная акция «Елін сүйген, елі сүйген – Елбасы» и флэшмоб.
   В мероприятии приняли участие заместитель председателя Ассамб​леи народа Казахстана Анатолий Башмаков, председатель правле​ния АО «КАТУ им. С. Сейфулли​на» Ахылбек Куришбаев, депутат Мажилиса Парламента Бахытбек Смагул и другие. Студенты КазАТУ им. С. Сейфуллина обратились к молодежи Казахстана и призвали всех казахстанцев принять активное участие во внеочередных прези​дентских выборах, которые пройдут 26 апреля 2015 года.

   Ректор университета в приветст​венной речи сказал, что студенты КазАТУ выразили свою активную гражданскую позицию по отноше​нию к главному политическому событию в стране - внеочередным выборам Президента РК, отметив, что все позитивные изменения в обществе связаны с именем нашего Президента. Благодаря взвешенной и последовательной политике Гла​вы государства в стране созданы все условия для развития молоде​жи, получения ими современного образования и раскрытия интел​лектуального потенциала каждого гражданина республики.

   Анатолий Башмаков отметил, что внеочередные выборы Прези​дента еще более сплотят наш народ на новом этапе мирового развития, позволив сосредоточить усилия на важнейших вопросах развития не​зависимого Казахстана. А Б. Смагул призвал молодежь быть патриотами своей страны, любить свою отчизну.

  Яркое шоу, театрализованная па​триотическая акция и хореографи​ческая постановка, подготовленные студентами университета, продемон​стрировали развитие Казахстана, поддержку политики Главы госу​дарства, высокий патриотический настрой молодежи
