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Нурсултан Назарбаев возглавил список делегатов от Астаны на XVI очередном съезде партии «Нур Отан»
   Вчера в Астане прошла XXI конференция Астанинского городского филиала партии «Нур Отан». На повестке дня - основные задачи столичного филиала партии на 2015 год и избрание делегатов на XVI очередной съезд партии «Нур Отан». В конференции приняли участие около 300 делегатов, которые представляли свыше 320 первичных партийных организаций столицы, а это около 35 тысяч нуротановцев. Конференции предшествовали собрания в первичных ячейках и территориальных филиалах.

   Были избраны делегаты от Астаны для участия в XVI очередном съезде партии «Нұр Отан». Всего в списке - более ста человек. Первым в нем значится Президент страны, лидер партии - Нурсултан Назарбаев. Также в списке члены политсовета партии, члены Централь​ной контрольно-ревизионной комиссии, руководители территориальных филиалов, председатели «первичек», участники партийного проекта «50 лиц партии», ветера​ны и активисты партии.

  - Астанинская городская партийная организация – это основа, и она должна быть локомотивом в работе партии. Астана как столица - опора и «сердце» страны, - сказал председатель Астанинского городского филиала партии «Нур Отан» Адильбек Джаксыбеков. 
  Первый зампред городского филиала Сапар Ахметов напомнил, что Президент поручил нуротановцам вести жесткий контроль за использованием финансовых средств, выделенных на эти цели.

  По   его словам, требуется усилить работу по партийным проектам. В частности, в преддверии 70-летия Победы Великой Отечественной войне особую значимость при​мет реализация на местах проекта «Ардагерлерді ардақтайық» - «С заботой о старшем поколении»

   В свою  очередь руководители и представители крупных первичных партийных организаций рассказали о своей деятельности. Ректор Казахского агротехнического университета  имени С. Сейфуллина, депутат маслихата г. Астаны Ахылбек Куришбаев подчеркнул динамичное развитие казахстанского образования. Старший преподаватель Евразийского гуманитарного института, активист Астанинского городского филиала МК «Жас Отан», депутат молодежного маслихата города Астаны Акерке Берлибай отметила неоценимую поддержку государства в развитии молодежных инициатив

 - Яркими примерами тому являются государственная программа «Болашак», партийные проекты «Сәтті Кадам», «Молодежный кадровый резерв»  и Жастар-Отанга», - сказала она. 

