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Зунзяк Е.

Новые таланты выявила «Студенческая весна  -2015»

  В столице состоялся грандиозный гала-концерт молодежного творческого фестиваля «Студенческая весна-2015», инициатором которого является Управление по вопросам молодежной политики города Астаны. Победителям в девяти номинациях вручили дипломы и памятные призы, а зрители насладились яркими концертными номерами в исполнении студентов и звезд отечественной эстрады. 

  В день долгожданного вру​чения наград зал столичного дворца «Жастар» наполнился неповторимой энергетикой, собрав под своим сводом свы​ше пяти тысяч зрителей. Во время грандиозного открытия концерта с торжественной речью к присутствующим обратился заместитель акима Астаны Ермек Аманшаев.

- Фестиваль «Жастар жалыны» уже стал доброй традицией среди студенческой молодежи. Такие творческие конкурсы помогают ребя​там открывать в себе неиз​веданные таланты, поэтому их нужно поддерживать и развивать. Хочу пожелать участникам фестиваля даль​нейших творческих успехов и больших достижений, - сказал Ермек Аманшаев и озвучил имя победителя в номинации «Эстрадное и народное пение». Им стал талантливый исполнитель, студент Евразийского на​ционального университета имени Л.Н. Гумилева Рустем Жугунусов. Молодой певец еще раз порадовал зрителей исполнением патриотичной композиции под названием «Тәуелсіз елім». Титул лучше​го поэта среди студенческой молодежи завоевал предста​витель Евразийского гумани​тарного института Жомарт Оразов. Учащиеся Казахского национального университе​та искусств стали первыми в новых номинациях этого года - «Айтыс» и «Лучший студенческий театр». Самым потрясающим танцевальным представлением, по мнению жюри, оказался номер юных дарований из Казахского аг​ротехнического университета имени С.Сейфуллина. В битве блогеров на тему «Астана - город мира и согласия» по​беду одержала студентка ЕНУ имени Л.Н. Гумилева Куралай Исаева, а автором самого необычного фотоснимка стал Александр Шунькин из КазНУИ. Главный приз за лучший видеоролик достался ребятам из Медицинского университе​та «Астана», которые покори​ли присутствующих мини​-историей под названием «50 оттенков студенчества», а самое оригинальное селфи сняли на камеру мобильного телефона студенты ЕНУ име​ни Л.Н. Гумилева.
