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Меняя будущее страны
Индустриализация и экономический рост  названы важными составляющими в ряду пяти институциональных реформ, которые предстоит провести в Казахстане. Причем особо ответственные задачи ставятся перед аграрным сектором.

  В мире наша страна известна прежде всего как экспортер нефти и металлов. Это те сектора, в которых мы зарекомендовали себя в качестве важного игрока и прочно заняли собственную нишу в мировой экономике. Но указанные ресурсы являются невозобновляемыми, и не далек тот день, когда возможности по их рентабельной добыче будут исчерпаны. Как будет развиваться экономика Казахстана потом? Продолжающийся рост населения в мире на​яду с исчерпанием возможностей для экстенсивного роста в сельском хозяйстве все острее ставит вопрос обеспечения продовольственной безопасности. По прогнозам ФАО, население Земли к 2050 году превысит 9 млрд человек, по ряду продуктов дефицит почти удвоится. На том фоне большинство государств, которые же сегодня едва обеспечивают собственные потребности в сельскохозяйственных товарах, обращают свои взоры на страны, способные экспортировать продовольствие.   В силу природных и социально-экономических факторов на Евразийском континенте таких стран всего две - это Казахстан и Россия.

  По нашей оценке, биоклиматический потенциал вовлеченных в сельскохозяйственное производство земель Казахстана сегодня задействован всего лишь на одну треть. Помимо этого, есть еще залежи, неиспользуемые пастбища и сенокосы площадью более 100 млн гектаров. В мире мало регионов, обладающих подобными ресурсами, поэтому наша страна в стратегической перспективе имеет огромные возможности для увеличения производства продуктов питания.

  Уже сейчас руководство страны ставит во главу экономической политики развитие агропромышленного комплекса. Сегодня мы наблюдаем и повышенный интерес со стороны иностранных инвесторов, стремящихся вкладывать деньги в развитие сельского хозяйства Казахстана, чтобы иметь возможность импортировать произведенную здесь продукцию. Но для привлечения инвестиций крайне необходимо повысить эффективность сельского хозяйства. Чтобы стать важнейшим игроком на международном рынке сельскохозяйственной продукции, необходимы человеческий капитал  высочайшего качества и самые передовые инновации.

   В данном направлении предстоит еще сделать очень многое, чтобы встать на один уровень со странами - мировыми лидерами в области агробизнеса. Поэтому именно вопросам развития аграрной науки и образования сегодня в стране уделяется особое внимание. Одна из ключевых инициатив руководства страны -  создание исследовательского университета международного уровняв в сфере сельского хозяйства по примеру Назарбаев Университета - напрямую касалась Казахского агротехнического  университета им. С. Сейфуллина и стала судьбоносной для нашего коллектива.
  Развитие исследовательских университетов является важнейшей парадигмой в современной аграрной науке. Такие технологические лидеры, как Австралия и Нидерланды, сегодня всецело формируют национальные системы этой сфере на базе исследовательских аграрных университетов. По такому же пути идут и другие страны, где традиционно аграрная наука  развивалась в отраслевых научных институтах.. К примеру,  США, мировой лидер в этой области, несмотря на наличие крупнейшей в мире службы сельскохозяйственных исследований, в течении пяти последних лет увеличи​ли государственное финансирование науки в исследовательских  аграрных университетах более чем в 30 раза.  Франция, имеющая лучшую в Европе  систему аграрной науки - На​циональный институт сельскохозяйственных  исследований, с 2009 года проводит политику по вовлечению высших сельскохозяйственных школ  в передовые научные исследования.
   Причина таких изменений очевидна: лишь университеты способны обеспечить синхронность процессов генерации и передачи знаний,  совмещая научные исследования с образовательным процессом и обеспечивая максимальную оперативность в освоении передовых  инноваций. Также только университеты могут обеспечить постоянную подпитку сферы науки новыми идеями и молодыми талантами – учеными новой формации, владеющими современными исследований
  Мы же, не выходя за рамки сформированной еще в советский период системы организации
 аграрной науки, попросту монополизировали
  научные исследования в отраслевых институтах, создав не гибкие и не приспособленные к современной динамике технологического
  развития научные школы.
  Когда-то, около 20 лет назад, похожая ситуация имела место и в Нидерландах. Но затем все
 отраслевые институты были переданы в состав

Университета Вагенингена. Результат не заставил себя ждать: указанный исследовательский университет стабильно занимает лидирующие   позиции в мировом рейтинге исследовательских центров аграрного профиля, успешно
 поддерживая статус страны как одной из ведущих сельскохозяйственных держав мира.

   Аналогичная реформа предусмотрена в Государственной программе развития образования
 Республики Казахстан на 2011-2020 годы. Уже имеется успешный пример Назарбаев Университета, созданного на базе моделей ведущих
 исследовательских центров мира. Заложенные
 в основу его деятельности принципы автономности служат ключевым элементом проводимых реформ в системе высшего образования.

   По такой же схеме сегодня реформируется
 Казахский национальный исследовательский
 технический университет им. К. Сатпаева, такая же модель выбрана для Казахского агротехнического университета им. С. Сейфуллина.
 

   Общеизвестно, что создавать исследовательский университет международного уровня в одиночку означает тратить огромные денежные средства и время на изобретение того,
что уже успешно применяется в мире. Брать
 все лучшее, что накоплено в высокоразвитых
 странах, адаптировать к нашим условиям и
 внедрять - вот что является на сегодня важнейшей задачей. И мы идем по этому пути. По
 рекомендации ведущих ученых уже удалось
 установить контакты с университетом Калифорнии в Дэвисе (США), который общепризнан
 мировым лидером среди исследовательских
заведений аграрного профиля. И готовность сотрудничать явилась огромным заделом в
 дальнейшем реформировании нашего вуза.
  Сегодня уже заключено соглашение о сотрудничестве, и мы приступили к совместной разработке новых образовательных программ для магистратуры.  
На основе рекомендаций партнеров была выстроена и программа развития нашего университета до 2020 года, которая связала воедино необходимые реформы и сформулировала целостный вектор дальнейшего развития.

  Программа находится на рассмотрении в уполномоченных государственных органах, но,  к сожалению, вопрос о ее финансировании настоящего времени не решен. Тем не менее, опираясь на собственные ресурсы, мы  уже приступили к ее реализации. В частности, с целью усиления практической подготовки  будущих специалистов с 3 до 7 месяцев увеличена продолжительность практики, по ряду специальностей внедряется модель дуального обучения. На территории Целиноградского района Акмолинской области при поддержке зарубежных инвесторов создается современный  экспериментальный кампус.

  В рамках  диверсификации научных исследований в конкурентной борьбе с другими университетами  и научными центрами Казахстана учеными в 2,5 раза увеличен объем грантового финансирования проектов. Дополнительно одобрены национальными научными  советами и вынесены на рассмотрение высшей научно-технической комиссии три международных научно-технической  программы.

  Конечно,  проделанная за полтора года работа  - всего лишь начало большого пути по становлению Казахского агротехнического университета  им. С. Сейфуллина в качестве современного, динамично развивающегося исследовательского университета международного уровня. Тем не менее пример нашего коллектива наглядно демонстрирует, как всего лишь одна инициатива Президента Республики Казахстан, нашедшая  отклик в сердцах простых людей, способна изменить культуру многотысячного коллектива и мобилизовать его на достижение масштабных, необходимых стране результатов.
 Сегодня мы с уверенностью смотрим в будущее, всецело  поддерживая проводимую в стране политику тотальной модернизации экономики. Инвестируя  в знание, создавая условия для  развития профессиональных навыков и творческого потенциала молодежи, Казахстану вполне по силам войти в число 30 ведущих стран мира и стать одним из ключевых игроков  на мировом рынке  сельскохозяйственной продукции.
