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Наша Ассамблея – это мощная симфония дружбы, державное произведение, сплачивающее народ


Стартовал Год Ассамблеи народа Казахста​на. По своему содержанию, планам и задачам это сплав важнейших исторических событий: 550-летие Казахского ханства, 70-летие Побе​ды в Великой Отечественной войне, 20-летие Конституции Республики Казахстан и 20-летие Ассамблеи народа Казахстана. Для орга​низации и проведения Года ассамблеи указом Президента создана государственная комис​сия, утверждён рабочий план мероприятий.

Сразу оговорюсь: рабочий план - это не план развлекательных мероприятий или каких-либо политических шоу с приглаше​нием зарубежных звёзд эстрады. Нет! Это глу​боко продуманный, логически выстроенный свод практических дел по решению социаль​ных, организационных, правовых, духовных и экономических проблем в стране.

Важнейшей задачей Года Ассамблеи на​рода Казахстана является формирование до​стойных нравственных качеств у молодёжи и всего общества, воспитание уважительного отношения к нашей истории, национальным традициям. Одним словом, Год Ассамблеи на​рода Казахстана должен стать годом духовно​го развития, укрепления патриотизма. Почему он вобрал в себя такие, казалось бы, разные исторические даты? Ведь, действительно, даже в хронологическом и временном изме​рении 550-летие Казахского ханства, 70-летие Победы, 20-летие Конституции и Ассамб​леи народа Казахстана во многом разнятся. Но при этом все эти даты и события органич​но вплетаются в одну идеологическую, исто​рическую и духовную ткань, закладывающую единую патриотическую идеологему. Все они естественно дополняют друг друга.

Любое полиэтническое общество способно развиваться только при условии, если сущест​вуют две базовые субстанции: этническое ядро и культурная оболочка.

Корни формирования этнического ядра в Казахстане уходят в далёкое время: и до создания Казахского ханства и особенно - в период его образования. Естественно, форми​рование этнического ядра - процесс истори​чески длительный, он продолжается и нынче. Культурная оболочка более подвижна, и её формирование непрерывно.

550-летие образования Казахского государ​ства - это событие особого значения, посколь​ку оно прямо повлияло на весь дальнейший процесс формирования нашей государствен​ности. И, если выстроить общенациональную генеалогию, то станет вполне очевидным: это событие несёт в себе ещё и масштабный ми​ровоззренческий срез, оно призвано не только привлечь, но и научить размышлять и разо​браться в себе, глубже понять собственную причастность к родной истории. Год Ассамб​леи народа Казахстана - это мощный сплав юбилейных событий и их исторической энергетики.

Ассамблея народа Казахстана - это един​ственный в мире институт, который являет​ся духовным и методологическим центром в системе этнополитики и формирования эт​нической толерантности и культуры межна​циональных отношений. Её «автором» и ини​циатором создания является наш Первый Президент Н. А. Назарбаев. Впервые о своём проекте он заговорил ещё в начале 1992 года, то есть сразу после обретения Казахстаном суверенитета. Он первым из глав государств постсоветского мира осознал такую внутрен​нюю потребность.

Казахстан, как и Таджикистан, Молдова, Азербайджан, Кыргызстан, Узбекистан, Рос​сия, Украина и другие государства, мог бы стать потенциальной зоной этнических кон​фликтов. Вспоминаю начало 1990-х. На севере, вос​токе и западе Казахстана начались брожения сепаратистских настроений. Нашлись и «ини​циаторы», провоцировавшие эти центробеж​ные силы. Н. А. Назарбаев, способный ана​лизировать и видеть ситуацию на несколько шагов вперёд, обосновал своё предложение и Указом от 1 марта 1995 года создал Ассамб​лею народов Казахстана.

Для меня Нурсултан Абишевич остаётся не​превзойдённым и вдохновляющим образцом президентского постижения Отчизны. Смысл этого постижения - незыблемая любовь к своему народу и Родине. Ассамблея народа Казахстана - это воплощение нравственного достоинства Н. А. Назарбаева. У Президента нет карьеры. У Президента есть судьба. Эта та вершина, на которую он, мужественно пре​одолевая трудности и проблемы, поднимает​ся. И, если его судьба созвучна судьбе народа, тогда имя его сама история впишет - уже впи​сала - в Вечность.

Мне представляется, что прототипом при создании Ассамблеи народа Казахстана для Главы государства послужил симфонический оркестр, где у каждого инструмента своя пар​тия, свой тембр. И при хорошем дирижёре оркестр может профессионально исполнить симфонию дружбы, это классическое держав​ное произведение, способное сплотить народ.

Ассамблея народа Казахстана - это не толь​ко социальный клей или цемент, но и мощная духовная скрепа всего казахстанского обще​ства. За 20 лет работы ассамблеи она развива​лась, росла, что называется, вширь и вглубь. Сегодня в нашей стране, во всех её регионах созданы областные ассамблеи и дома друж​бы. При Ассамблее народа Казахстана создан научно-экспертный совет, в университетах страны открываются и действуют кафедры АНК, призванные разработать научное обес​печение процесса межнациональных отноше​ний.

Первая кафедра была создана в 2013 году в Евразийском национальном университете имени A. Н. Гумилёва, затем - в Кокшетауском университете имени А. Мырзахметова, Северо-Казахстанском государственном университете имени М. Козыбаева, Павлодар​ском государственном университете имени С. Торайгырова, Казахском агротехническом университете имени С. Сейфуллина и дру​гих. Для организации этих кафедр были по​добраны лучшие научные кадры. 22 октября 2014 года была проведена организационная конференция, где создана республиканская Ассоциация кафедр Ассамблеи народа Казах​стана. Это общественный орган, призванный обеспечить единую методологическую учеб​ную и воспитательную политику.

Без ценностной основы не может сущест​вовать общество. Есть система ценностей - есть нация. 
Казахстан - это кладезь духовности, это перекрёсток ветров истории, по оценке зару​бежных СМИ. Я бы добавил: Казахстан - это духовная Мекка цивилизации. Таков совре​менный Казахстан. И это не преувеличение. Это оценка страны, которая стремится быть умной, стремится учиться и работать, которая беспокоится о сбережении народа. Страна, которая поднимается по лестнице Истории к новым вершинам.

И ещё. За годы моей работы в Парламенте в качестве члена Бюро Политсовета партии «Нур Отан» и теперь - в качестве заместителя Председателя Ассамблеи народа Казахстана я выделил для себя одну очень важную сторо​ну: величайшее достоинство Президента - его обязательность.

У каждого человека есть собственный ко​декс чести. У Н. А. Назарбаева он выдержан по- особому. Кодекс обязательности - это категория нравственная, это признак высокой внутренней культуры, стержень его внутреннего мира.

В своём Послании Глава государства вновь подчеркнул важность сохранения стабильно​сти в обществе, призвал быть толерантными друг другу. Наша отечественная модель меж​этнического мира и согласия - это результат системной работы уникального института - Ассамблеи народа Казахстана.
