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По итогам выборов ряду астанчан вручены благодарственные письма Главы государства

  Сегодня аким Астаны Адильбек Джаксыбеков вручил благодарственные письма от имени Главы государства по итогам президентских выборов активным участникам электорального процесса.

  Среди награжденных - члены Астанинского городского филиала общественного штаба кандидата в Президенты Республики Казахстан Н. А. Назарбаева: председатель штаба, первый заместитель председателя городского филиала партии, депутат городского маслихата С. Ахметов, депутаты маслихата Г. Данбаева, В. Досаев, Т. Егинбаев, К. Жауханов, З. Жусупова, А. Ким, К. Кулмуканов, Б. Солсанов, Т. Уразаков, А. Байгенжин, М. Оралов, А. Куришбаев, С. Хамхоев, М. Шайдаров, З. Шибкенов, Ш. Хахазов, член политсовета АРФ партии «Нұр Отан», заместитель председателя ППО, заслуженная артистка Польши Б. Искакова, председатель территориального филиала «НҰР», член  бюро политического совета АНФ партии «Нұр Отан», первый проректор ЕНУ им. Л. Н. Гумилева Д. Нурманбетова, руководитель аппарата АО «НК «Казахстан Инжиниринг» А. Бергенев, руководитель аппарата РГП «Казаэронавигация» МИР РК К. Какен, председатель совета ветеранов АО «Национальный центр нейрохирургии» Ш. Булекбаева.

   Обращаясь к собравшимся, аким напомнил, что в важнейшем для судьбы страны событии казахстанцы всецело поддержали действующего Президента РК Нурсултана Назарбаева, отдав ему 97,75% голосов.
    «Это абсолютная победа Главы государства, наглядно показывающая его огромный авторитет и неоценимый вклад в дело развития суверенного Казахстана. При этом беспрецедентный уровень явки избирателей в  95,21 % позволяет говорить о действительно всенародной поддержке Елбасы и проводимого им стратегического курса», - отметил глава города.

   Уровень явки в Астане с учетом избирательных пунктов в дипломатических представительствах Казахстана составил рекордный для города и второй по республике показатель в 98,54 % избирателей. Этим, по словам акима, астанчане воздали должное Президенту, чьим детищем является молодая столица.

  За время проведения предвыборной кампании общественным штабом кандидата в Президенты Н. А. Назарбаева организовано и проведено 1557 мероприятий разного формата и охвачено 426 тысяч человек. В их числе - собрания в трудовых коллективах в поддержку выборов и по разъяснению новых программ в рамках Послания «Нұрлы жол», молодежные флешмобы и дебаты, различные мероприятия в рамках реализации партийных проектов, благотворительные акции «Пожилым - заботу и внимание» в рамках года, посвященного 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, и другие. Общественным штабом Астанинского городского филиала партии с начала агитационной кампании в рамках республиканского сетевого графика проведено 47 мероприятий с охватом более 32 тысяч человек, в рамках регионального сетевого графика - 229 мероприятий с охватом около 200 тысяч человек.

   В столице зарегистрировано 672 доверенных лица кандидата в Президенты Республики Казахстан Н. А. Назарбаева, которые встречались и проводили беседы с представителями всех социальных групп.
  «Все это живая и необходимая работа, имевшая большое значение для победы Нурсултана Абишевича на выборах. Каждый из членов штаба внес свою лепту в успех общего дела. Вместе с тем сегодня мы хотим отметить тех, кто внес особенно большой вклад в организацию предвыборной кампании, коллег, занимавшихся самыми сложными и ответственными участками работы, от чьих действий и решений зависела слаженная деятельность множества других людей», - сказал А. Джаксыбеков.

   От имени Главы государства аким еще раз поблагодарил участников встречи за неоценимый вклад и труд и пожелал крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов, сообщили в пресс-службе городского акимата.

